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1. Introduction

General
This manual is an integral and essential part of the pedal assisted bicycle (EPAC).
Before commissioning, it is essential that users read, understand and follow the following instructions carefully.

The company is not liable for damage caused and is in no way responsible for damage caused to property or
people in the following cases:

e The product is used improperly or not in accordance with the instructions in the instruction manual;
e The product, following purchase, is altered or tampered with in all or some of its components.

With a view to continuous technological development, the manufacturer reserves the right to modify the product
without prior notice and without this manual being automatically updated. For information and to consult any
revisions to this manual, visit the www.platum.com website

Customer Service

For any inconvenience or request for clarification, contact the Assistance Service of your authorized dealer without
hesitation, which has competent and specialized personnel, specific equipment and original spare parts.

Legal notice on use

Check and comply with the highway code and local traffic regulations in force regarding cycling in relation to
restrictions on the type of drivers who can use the product and the use of this type of product.

Safety Warnings

To identify the safety messages in this manual, the following wording will be used to attract the attention of the
reader/user for the purpose of correct and safe use of the pedal-assisted bicycle.

CAUTION
Pay attention

Highlight the rules to be followed to avoid damaging the pedal-assisted bicycle and/or prevent dangerous situations
from occurring.

DANGER
Residual risks

It highlights the presence of hazards that cause residual hazards that the user must be aware of to avoid injury or
property damage.



2. Safety instructions

General rules for safety

Even if you are already familiar with the use of a pedal-assisted bicycle, it is necessary to follow the instructions
here, in addition to the general precautions to be observed when driving a motor vehicle.

It is important to take the time to learn the basics of product practice to avoid any serious incidents that may take
place in the early stages of use. Contact your dealer for proper support on how to use the product properly or to be
referred to an appropriate training organization.

The Company declines any direct or indirect liability derived from the misuse of the product, non-compliance with
both road regulations and the instructions in this manual, accidents and disputes caused by non-compliance with
regulations and illegal actions.

This product should be used for recreational purposes, it may not be used by more than one person at the same
time.

Do not change the purpose of use of the vehicle in any way, this product is not suitable for stunts, competitions,
towing other vehicles or appendages.

The A-weighted emission sound pressure level at the driver's ear is less than 70 dB(A).

CAUTION
Use of the pedal-assisted bicycle
Each user must first read and understand the instructions and information in the manual.

In the event that, during assembly, you find any manufacturing defect, unclear steps or difficulties in the assembly
itself or in the adjustments, do not drive the vehicle and contact your dealer or visit the www.platum.com_website
for technical assistance.

CAUTION
Risks associated with the use of pedal-assisted bicycles

Despite the application of safety devices, for safe use of the pedal-assisted bicycle, all accident prevention
regulations in this manual must be noted.

Always stay focused while riding and do not underestimate the residual risks associated with the use of the pedal-
assisted bicycle.

CAUTION

Liability

The driver is obliged to use the pedal-assisted bicycle with the utmost diligence and in full compliance with the
highway code and all cycling regulations in force in the country of circulation.

It is important to keep in mind that, when you are in a public place or on the road, even if you follow this manual to
the letter, you are not immune to injury caused by violations or inappropriate actions taken against other vehicles,
obstacles, or people. Improper use of the product or failure to follow the instructions in this manual may result in
serious damage.

The driver is also obliged to keep the pedal-assisted bicycle clean and in a perfect state of efficiency and
maintenance, to diligently carry out the safety checks for which he is responsible as well as to keep all the
documentation relating to the maintenance of the product.

The driver must carefully evaluate the weather conditions that could make the use of the pedal-assisted bicycle
dangerous.

This product is a vehicle, therefore, the faster you drive, the longer your braking distance. In this regard, it is
advisable to moderate your speed and maintain an adequate braking distance in the event of adverse weather
conditions and/or heavy traffic.

On wet, slippery, muddy or icy roads, braking distances increase and grip decreases significantly, risking wheel
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spin and losing balance on dry roads.

It is therefore necessary to drive the vehicle more carefully, maintain adequate speeds and safety distances from
other vehicles or pedestrians.

Be extra careful when driving on unfamiliar roads.

For your own safety, we recommend that you wear appropriate protective equipment (helmet, knee pads and elbow
pads) to protect yourself from falls and injuries while riding the product. When lending the product, have the driver
wear safety equipment and explain how to use the vehicle. To avoid injury, do not lend the product to people who
do not know how to use it.

Always wear shoes before using the product.

The product has been designed to allow the loading of a maximum total weight (driver and any load carried) not
exceeding the value shown in the product data sheet.

Avoid using the product under any circumstances in the presence of a total load transported greater than that
prescribed in order not to incur the risk of deteriorating the integrity of the structural and electronic components of
the same.

The pedal-assisted bicycle (EPAC), in accordance with the provisions of the current reference standard EN 15194,
is a means of transport used for the transport of a single person.

The transport of a passenger is permissible only within the framework of the regulations in force in the country of
circulation regarding: minimum age of the driver, maximum age of the passenger transported, equipment of
passenger transport devices approved and authorized by law.

It is the user's responsibility to ensure the suitability of the equipment devices of the product used for the transport
of the passenger in terms of construction characteristics, safety systems, anchoring systems and their installation
and assembly on the pedal-assisted bicycle in accordance with the provisions of the structure of the same and
within the expected load limits (maximum load borne by the product and the luggage rack supplied, if any).

The user is also responsible for the provision and installation of devices to equip the product for the transport of
objects and animals (e.g.: luggage racks, luggage bags, storage baskets, etc.) in accordance with what is legally
approved and authorized in the country of circulation and what is required by the structure of the same and within
the load limits provided (maximum load borne by the product and the luggage rack supplied, if any).

CAUTION

The installation of accessories and equipment devices on the product, in addition to being an incident factor on its
performance and how to use it, can in the event of relative unsuitability cause damage, compromising its correct
functioning and safety conditions during use.

For information on the supply and installation of suitable equipment devices for the product, contact your
authorized dealer or specialized operators.

Warnings for users
e The pedal-assisted bicycle can only be used by experienced users.
e Do not take alcohol or drugs before riding the pedal-assisted bicycle.

e This model of pedal-assisted bicycle is designed and built to be used outdoors, on
public roads or cycle paths.

¢ Do not ask the pedal-assisted bicycle to perform better than it was designed for;

¢ Do not drive on surfaces with a slope of more than 10%, uneven and uneven terrain (uneven road surfaces
, with potholes, depressions, obstacles).

e Never ride the pedal-assisted bicycle with disassembled parts.

e Avoid uneven surfaces and obstacles.

¢ Ride with both hands on the handlebars.

¢ Replace worn and/or damaged parts, check that the guards are working properly before use.

e Keep children away from plastic parts (including packaging materials) and small parts that can cause
suffocation.



e Supervise children to ensure they do not play with the product.
¢ Remove any sharp edges caused by improper use, breakage or damage to the product.

e Be extremely careful when using the product near pedestrians and take care to slow down and
signal your presence to avoid frightening them by coming up behind them.

e Assemble the product correctly.

CAUTION
How to use

The pedal-assisted bicycle is a bicycle equipped with an auxiliary electric motor that is activated exclusively when
the pedals are operated.

The motor, therefore, does not replace the muscular work of the legs, but helps them to make less effort, activating
in the modes provided by the operation of the electrical and electronic components supplied with the product:
battery, handlebar controls, sensors and control electronics (control unit).

In detail, the electric motor is powered by a battery and is controlled by a control unit that manages the delivery of
power and the additional thrust to be provided to the muscular contribution originating from the driver's pedaling
based on the reading of values provided in real time by a series of sensors (PAS), positioned externally on the
chassis or inside the components themselves, and according to the management parameters entered by the user
through the controls on the handlebar (Display).

The electric motor supplied with the pedal-assisted bicycle, in accordance with the requirements of the European
Directive 2002/24/EC, in addition to being activated exclusively in support of the muscle pedaling function provided
by the user, will be deactivated when the speed reaches 25 km/h.

The pedal-assisted bicycle has been designed and built to be ridden outdoors, on public roads and cycle paths, on
asphalt surfaces and/or terrain suitable for the specific technical and structural characteristics of the product.

Any change in the state of construction can compromise the behavior, safety and stability of the pedal-assisted
bicycle and can lead to an accident.

Other types of use, or the extension of the use beyond that envisaged, do not correspond to the destination
assigned by the manufacturer; Therefore, the manufacturer cannot accept any liability for any resulting damage.

The autonomy of the battery supplied with the pedal-assisted bicycle, and therefore the relative estimated mileage
in km, can vary significantly depending on the specific modes of use (total load transported, muscular contribution
provided by the driver, level of electric pedaling assistance selected, frequency of starts/starts), the mechanical and
electrical conditions of the product (tire pressure and wear, efficiency level of the battery) and external influences
(gradients and road surface, weather conditions).

Before each use, carefully check the correct functioning of the brakes and their state of wear, check the tire
pressure, the wear of the wheels and the state of charge of the battery.

Regularly check the tightness of the various bolted elements. Nuts and all other self-tightening fasteners can lose
their efficiency, so it is necessary to periodically check and tighten these components.

Like all mechanical components, this product is also subject to wear and tear and high stress. Different materials
and components can react to wear or stress fatigue in different ways. If the service life of a component is
exceeded, it may break suddenly, causing injury to the user.

Any form of crack, scratch or change in colour in heavily stressed areas indicates that the life of the component has
been reached and needs to be replaced.

CAUTION
The control unit has been configured to allow no changes to the maximum speed parameter.

Any interventions not authorised by the manufacturer to the control unit, in addition to constituting a invalidating
cause of the warranty conditions on the product, exclude the manufacturer from any liability relating to damage
caused to persons and/or property.

CAUTION
Environment of use

e The pedal-assisted bicycle can be used outdoors, in the absence of adverse weather conditions (rain, hail,
snow, strong wind, etc.).



e Maximum permissible temperature: +40°C
e  Minimum allowed temperature: +0°C
e Maximum allowable humidity: 80%

e The environment of use must have a flat, compact asphalt surface, free of roughness, holes or depressions,
free of obstacles and oil stains.

e The place of use must be illuminated, by the sun or by artificial lights, in such a way as to ensure the correct
view of the route and the controls of the pedal-assisted bicycle (recommended from 300 to 500 lux).

Misuse and contraindications

The actions described below, which obviously cannot cover the entire range of potential possibilities of "misuse” of
the pedal-assisted bicycle, are to be considered absolutely prohibited.

DANGER

It is strictly forbidden:

e Use the pedal-assisted bicycle for uses other than those for which it was built.

e Use the pedal-assisted bicycle if your weight is higher than the permitted weight.
e Use the pedal-assisted bicycle under the influence of alcohol or drugs.

e Use the pedal-assisted bicycle in areas subject to risk of fire, explosion or in environments with a corrosive
and/or chemically active atmosphere.

e Use the pedal-assisted bicycle in adverse weather conditions (heavy rain, hail, snow, strong wind, etc.).
e Use the pedal-assisted bicycle in poorly lit environments.

e Transit or stop on uneven and uneven terrain (uneven road surfaces, with potholes, depressions, obstacles,
etc.) to avoid the risk of falling and consequent damage to the driver and the product.

e Recharge the battery in an environment that is too hot or not sufficiently ventilated.
e Cover the battery when charging.

e Smoke or use an open flame near the charging area.

e Perform any maintenance with the battery connected.

e Insert your limbs or fingers between the moving parts of the bicycle.

e Touch the brakes immediately after use due to overheating.

e Do not allow the electrical and electronic components of the pedal-assisted bicycle to come into contact with
water or other liquids.

e Modify or transform the product or its mechanical and electronic parts in any way to avoid the risk of structural
damage, compromising its efficiency and causing damage.

o If you find any factory defect, if you detect any unusual noises or any abnormality, do not use the vehicle and
contact your dealer or visit the www.platum.com

Protections

It is strictly forbidden to modify or remove the protections of the battery, chain and other installed components as
well as the warning and identification plates.

CAUTION
Frequency Information:

The operating frequency band of the Bluetooth® device is between 2.4000 GHz and 2.4835 GHz. The maximum
radio frequency power transmitted in the frequency bands is 100 mW.



3. Package contents and assembly

In addition to the bicycle, the package contains:

e Assembly tools
e Pedals

e Charger

o Battery Keys

e Safety Instructions and EC Declaration of Conformity

Removing the product from the package

Carefully remove the product from its packaging* and remove the protective materials, taking care not to damage
the relative aesthetic parts and not to force cables and pre-assembled components.

*Removal from the packaging must be carried out by two adults to ensure the integrity of the product and avoid the
risk of injury and/or crushing.

Positioning of the column and handlebar

Raise the steering column to an upright position and tighten it through the locking lever indicated by the letter A.
Position the handlebar on the steering column, making sure that it is well centred and correctly oriented to facilitate
grip on the controls: loosen the four screws (C), position the handlebar, tighten the four screws (C). To adjust the
height of the handlebar, loosen the lever (D), position the handlebar at the correct height and then tighten the lever

(D).




Fender and front light installation

Remove the front light fixing screw (A) located at the front of the fork to allow the fender bracket to be inserted;
Attach the fender together with the front light to the upper part of the fork using the screw previously removed.

Connect the electrical connectors of the front light (B) making sure to align the arrows on both connectors.
Subsequently, (even after installing the front wheel), attach the side supports of the front mudguard to the
corresponding fork legs by removing and then tightening the screws (C) (right side and left side), taking care to
tighten them gradually and alternately until they are completely tightened.

Front Wheel Installation

Insert the front wheel into the appropriate fork slots (dropouts) and tighten the axle nuts (D).

Seat Installation

Open the seat clamp, insert the seat post inside the frame and tighten the seat clamp.

To check the correct adjustment of the quick release of the seat clamp, close the lever as far as it will go: it
must leave an imprint on the palm of the hand and require a firm force (it must not close easily). With the lever
closed, the seat post must not rotate or slide; if it moves, open the lever again and tighten the adjustment screw
half a turn, then repeat the test.

To adjust the height of the saddle, it is necessary to loosen the collar that tightens the seatpost in the frame and
raise or lower it according to your needs, taking care not to extract it beyond the limit indicated on it to avoid the
risk of any fractures to the frame; Once the desired position has been defined, in compliance with the precautions
relating to the extraction of the seatpost, fix it by tightening the relative collar until it is correctly tightened to prevent
it from being mobile and/or unstable.

In general, it is advisable to adjust the height of the saddle by making sure that by placing the foot on the pedal
positioned at the lowest point of the rotation, the corresponding leg is almost completely extended.

CAUTION

For structural and safety reasons, it is strictly forbidden, during use of the product, to extract the seatpost from the
seat tube of the frame beyond the limit indicated on the same to avoid the risk of causing any structural fractures to
the bicycle and incurring serious injuries.



Correct position Incorrect location

Pedal Installation
Locate the right pedal (marked with the letter R) and the left pedal (marked with the letter L).

Assemble the right pedal (R) by inserting the threaded pin of the pedal into the corresponding crank on the right
side of the bicycle and taking care to screw it clockwise (rotate in the direction of the front wheel) until it is tightened
using a 15mm wrench.

Assemble the left pedal (L) by inserting the threaded pin of the pedal into the corresponding crank on the left side
of the bicycle and taking care to screw it counterclockwise (rotate in the direction of the front wheel) until it is
tightened using a 15mm wrench.

CAUTION
Battery key set

The pedal-assisted bicycle is equipped exclusively with 2 keys uniquely associated with the key lock on the frame
or on the battery of the product to allow locking and/or unlocking by extracting the battery. Store the keys in a safe
place, taking care not to lose them.

CAUTION

If, during assembly, manufacturing defects, unclear steps or difficulties in the assembly are found, do not ride the
pedal-assisted bicycle and contact the assistance service of your authorized dealer or visit the www.platum.com

With a view to continuous technological development, the manufacturer reserves the right to modify the product
without prior notice, without this manual being automatically updated.

For information and to consult revisions of this manual visit the www.platum.com website
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4. Operation

Before using the pedal-assisted bicycle, in addition to checking the state of charge and correct installation of the
battery, to allow adequate road use and ensure efficient and safe use of the product, it is always advisable to
carefully check each part by carrying out the necessary adjustment of the related mechanical components, directly
or with the support of specialized operators. See: Saddle and seatpost adjustment and tightening, handlebar and
stem adjustment and tightening, brake adjustment, gearbox adjustment, chain and gear lubrication, wheel and tire
pressure check, general check of the correct tightening of the threaded elements, fixing screws, nuts and quick
releases as well as a general check that all parts are in order.

Brakes

The braking system installed on the product includes disc brakes that can be operated on the front wheel and on
the rear wheel through the corresponding levers positioned on the handlebar, individually equipped with a device
(cut-off sensor) through which, by operating the brake lever to which it is connected, the propulsive action of the

engine is immediately disengaged.

The front and rear brake levers must be located and oriented in such a way as to maximize ergonomics by favoring
a natural position of the hand and fingers used for their operation, minimizing the force and timing necessary to
allow braking to be activated and maintaining the possibility of having good modulation of the same.

Check the operation of the brakes with a low-speed braking test (max 6km/h) in an obstacle-free area.

The progressive state of wear of the brake pads installed on the relative calipers, and the consequent reduction in
thickness, will require the corresponding brake levers to travel more to exert the same braking force.

In the presence of excessive wear conditions of the brake pads, it will be necessary to replace them.

CAUTION

On wet or slippery surfaces (rain, leaves, gravel), brake gently and progressively: keep in mind that the braking
distance is longer.

Gearbox and transmission

If present, the cable shifting system supplied with the product is indexed and allows you to change the gear ratio
and the metric development of the pedaling by acting on the control device on the handlebar, determining the
lateral movement of the chain on the corresponding sprocket of the cassette installed on the rear wheel through the
relative derailleur.

Check that the gearbox is working correctly and that it is adjusted, as well as that the chain and gears of the
transmission are clean and adequately lubricated.

Wheels and Tyres
Check that the wheel axle nuts are correctly centered, properly installed and tightened.

Check the presence and correct installation of reflectors.

Check the condition and state of wear of the tyres: there must be no cuts, cracks, foreign bodies, abnormal bulges,
visible plies and other damage.

Check the tyre inflation pressure by referring to the specific range of minimum and maximum values shown on the
side of the tyres (the value of the appropriate pressure must be customised according to the weight carried,
weather conditions and road surface conditions).

Correctly inflated tires, in addition to improving wheel rolling, and therefore the kilometers traveled on a charge,
reduce the risk of punctures and deterioration.

Lights

The pedal-assisted bicycle is equipped with LED front and rear lights. Switching on and off can be performed
manually using the appropriate control on the display. The rear light also has a stop function, which means it turns
on automatically, with greater intensity every time you brake, even if the lights are off.

Child seats
Compatibility and approval: use only child seats that are EN 14344 approved and compatible with the type of
bike/frame (attachment to the seat tube/luggage rack/frame).

Maximum capacity: Always comply with the weight/age limits indicated by the child seat and bike manufacturer
(including the capacity of the luggage rack if used).

Correct assembly: install the seat following the manufacturer's instructions and tightening the fasteners to the
prescribed torque; Check that it does not interfere with the wheels, brakes, chain/belt, and suspension.



Check before each use: check that levers/releases and screws are tightened correctly, that the seat has no play
and that the fixing points do not show cracks or deformations.

Child restraint: always fasten the belts and shoulder straps and adjust them snugly; Use footrests with straps to
avoid contact with the spokes/wheel.

Helmet and protection: Have your child wear a helmet that complies with applicable regulations and suitable
clothing (no laces or clothing that can get caught).

Driving and stability: with the seat fitted, the bike changes behavior (higher center of gravity, "lighter" steering,
longer braking distances). Start/brake gently, reduce speed, increase the safety distance.

Battery and hot parts (e-bikes): Do not allow your child's feet or clothing to touch moving or hot components; Do not
place objects on the battery pack or wiring.

Safe use: never leave the child unattended in the car seat; Be aware of crosswinds, cobblestones/potholes, and
tight maneuvers.

Maintenance: replace worn/damaged components immediately; After bumps or falls, have the seat and fastenings
checked by a qualified technician.

Folding the bike and transporting it

Fold the pedals using the release mechanism.

Open pedal Pedal closed

Open the lever (A) of the handlebar column locking mechanism by pressing the locking device (B) upwards at the
same time. Fold the handlebar column downwards.

Open the lever (A) of the frame open/close mechanism outwards while pressing the locking device (B) forwards.
Fold the bike frame. To return the frame to the running position, proceed in reverse order.



To ensure the safety of the transport of the pedal-assisted bicycle, inside the passenger compartment of the
vehicle used for transport or outside (e.g. bicycle rack), in addition to providing for the preventive removal of the
battery and the accessory components installed on it, carry out the relative anchoring through the use of suitable
fixing materials (bands or cables) and coupling devices in good condition and installed so as not to damage the
frame, the cables and other parts of the product.

It is the user's responsibility to ensure the suitability of the equipment used to transport the product by providing
and installing devices (e.g. bicycle racks) in compliance with what is legally approved and authorized in the country
of circulation. It is also the user's obligation to ensure that the maximum load provided by these devices is
respected.

WARNING
The weight of the pedal-assisted bicycle suggests that it should be lifted by two adults, operating with extreme
caution to avoid the risk of causing damage to people (crushing and injuries) and property (bumps and impacts).



5. Battery

The pedal-assisted bicycle starts and powers its electrical and electronic functions following the activation of the
lithium-ion battery supplied with the product, correctly recharged, installed and, if provided, activated by means of a
specific switch.

Battery extraction and insertion
The battery can be removed from the bike to prevent theft, for charging, or to be stored in optimal conditions.

Removing the battery: Insert the supplied key into the lock on the battery. Turn the key counterclockwise to the
unlocked position. Remove the battery from its fixing housing.

Inserting the battery: Insert the supplied key into the lock on the battery. Turn the key counterclockwise to the
unlocked position. Insert the battery into its fixing seat and complete the installation by turning the key clockwise to
the locked position.

Check that the battery is correctly installed and locked by making a vigorous attempt to extract it and/or making
sure that the battery is firmly anchored to the frame and is not movable.

Charging the Battery

Before using the pedal-assisted bicycle for the first time, a complete battery recharge cycle must be carried out
using the special charger supplied.

Connect the charger plug to the battery charging socket and then to the mains electrical outlet (230V/50Hz).

During the battery charging cycle, the charger will show a red LED indicator light. The next green LED indicator
light indicates that the battery has been fully charged.

Disconnect the charger's power plug from the mains electrical outlet and then the charger plug from the battery
charging socket.

A. Battery charging plug
B. Power plug
C. Battery Charging Status LED Light

CAUTION

To charge this product, use ONLY the supplied charger or a genuine spare part, and carefully follow the directions
on the charger label or instructions.

Using another type of charger may damage the product or pose other potential hazards.

It is advisable not to allow the vehicle to be completely discharged to prevent damage to the battery.

It is very important not to leave the vehicle with a dead battery, as this will damage the battery.

Do not recharge the product immediately after use. Allow the product to cool for one hour before charging.
Never charge the product unsupervised.

Make sure the charger, charger plug, and battery charging port are dry.

Charge the battery at regular intervals (at least 1 time a month), even if you do not use the pedal-assist bike for an
extended period.

It is recommended not to carry out complete charging cycles in very cold environments (below 10°C).



The product should not be charged for extended periods. Overcharging shortens battery life and poses additional
potential risks.

Damage caused by poor battery handling is irreversible and is not covered by the limited warranty.

Once the damage has occurred, the battery cannot be recharged (disassembly of the battery by unqualified
personnel is prohibited, as this may result in electric shock, short circuits or even major safety accidents).

Regularly carry out visual inspection of the charger and charger cables. If the charger cable has obvious damage
do not use it to avoid further damage and/or risks, please contact us for replacement.

Keep out of reach of children.
DANGER

The battery is made up of lithium-ion cells and chemical elements that are hazardous to health and the
environment.

Do not use the product if it emits odors, substances, or excessive heat.
Do not dispose of the product or battery together with household waste.

The end-user is responsible for disposing of electrical and electronic equipment and batteries in accordance
with all applicable regulations.

Avoid using used, defective and/or non-original batteries of other models or brands.
Do not leave the battery near fire or heat sources. Risk of fire and explosion.
Do not open or disassemble the battery or hit, throw, puncture, or attach objects to the battery.

Do not touch any substances that have escaped from the battery, as it contains hazardous substances. Do not
let children or animals touch the battery.

Do not overcharge or short-circuit the battery. Risk of fire and explosion.

Never leave the battery unattended while charging. Risk of fire! Never connect the charging socket with metal
objects.

Do not immerse or expose the battery to water, rain, or other liquids.

Do not expose the battery to direct sunlight, excessive heat or cold (e.g., do not leave the product or battery in
a car under direct sunlight for an extended period of time), an environment containing explosive gases, or
flames.

Do not carry or store the battery together with metal objects such as hairpins, necklaces, etc. Contact between
metal objects and battery contacts can result in short circuits leading to physical damage or death.

Battery life and autonomy

It is impossible to predict its duration exactly, as it depends mainly on the type of use and the stresses to which it is
subjected.

The autonomy of the battery supplied with the pedal-assisted bicycle, and therefore the relative estimated mileage
in km, can vary significantly depending on the specific mode of use (total load transported, muscular contribution
provided by the driver, level of electric pedaling assistance, frequency of braking and restarting), the mechanical
and electrical conditions of the product (tire pressure and wear, efficiency level of the battery) and external
influences (gradients and road surface, weather conditions).

Over time, the capacity and performance provided by the battery decrease due to the physiological electrochemical
deterioration of the cells that constitute it.

In general, it must be considered that cold weather reduces battery performance. In case of operation during the
winter, it is recommended that the battery be charged and stored at room temperature.



6. Controls and control panel

The pedal-assisted bicycle is equipped with a control device positioned on the handlebar, LCD display, powered by
the battery supplied with the product, which allows the complete management of all the electrical and electronic
functions related to the same.

Display LCD - CDC1

Overview of controls and symbols

12 3 4 5

1. Remaining battery charge indicator (5 segments)

2. Front light activation light

3. Instantaneous speed indicator

(digital speedometer, km/h or mph)

Speed unit (km/h or mph)

5. Numeric indicator of the selected pedal assistance
level (PAS 0-5)

6. Buttons: UP (+), DOWN (-)

7. Distance traveled
(km or miles) display

8. Distance traveled type display

6 7 8 (ODO or TRIP)

>

Description of functions

On/off display

Press the UP (+) key to turn on the display. Press the UP (+) button for about 3 seconds to turn off the display.
Pedal Assist Level (PAS) Selection

Press the UP (+) or DOWN () buttons to increase or decrease the assistance level.
Selectable levels range from 0 to 5:

e 0: No active electrical support

e 1-2-3-4-5: Progressive Assistance Levels, Minimum (1) to Maximum (5)

Turning Lights On/Off

Press the UP (+) and DOWN (-) key at the same time to turn the front and rear lights on or off.
Walk assist activation

Select the pedal assistance level equal to 0 and then press and hold the (-) button to enable the walk assist
function which allows you to activate an electric motor support up to a maximum speed of 6 km/h. Disable the
feature by stopping typing the button.

CAUTION

The assisted walking function must be used in accordance with the regulations in force in the country of circulation
and is only permitted for driving the pedal-assisted bicycle by walking alongside the bicycle and firmly gripping the
handlebar grips with both hands.

DANGER

It is strictly forbidden to enable the assisted walking function while riding the pedal-assisted bicycle to avoid the
danger of injury and the risk of damage to the electrical components of the product.

Viewing usage data

While driving, the display shows instantaneous speed, trip distance (TRIP), total distance (ODO), battery level and
selected PAS level in real time.

Battery charge level indicator



The battery charge level is represented by 5 segments.

When the charge is almost empty, the last notch flashes as a low battery warning.

Change Speed Units

To change the speed unit from km/h to mph and vice versa, press and hold the UP (+) and DOWN (-) buttons at
the same time. When the unit selection screen appears, press the UP (+) button to change the setting. Wait about
5 seconds to return to the home screen.

When the charge is almost empty, the last notch flashes as a low battery warning.

Reporting of anomalies and error codes

In the event of electrical or electronic malfunctions, the display shows the error light instead of the assistance level
with its identification code, according to the following table:

Error Code

N o o b~ WwN

A/10
D/13

F/15

Anomaly description

Overcurrent protection

Communication anomaly between control unit and engine. Motor cable disconnected.
Under battery voltage

Brake signal fault

Engine Hall sensor fault

Throttle control anomaly

Controller Anomaly

Display-control unit communication problem. Yellow cable disconnected.

Anomaly of the program controller or 5V signal

Display-control unit communication problem. Disconnected green cable or incorrect communication
protocol



7. Storage, maintenance and cleaning

To ensure and maintain a good level of safety and functionality of the product over time, it is necessary to subject it
to regular checks and periodic maintenance.

Some control and maintenance operations can be carried out directly by the user or by anyone with basic
mechanical skills, manual skills and the appropriate tools.

Other operations require the specific expertise and tooling of a qualified operator.

The dealer will be able to provide all the information relating to the control interventions that can be carried out
directly by the user and suggest which routine maintenance interventions should be carried out periodically
according to the intensity and conditions of use of the product.

All maintenance operations must be carried out with the battery disconnected and taking care to place the bicycle
on the stand.

The various parts that make up the product are subject to various forms of wear and tear from use.

In particular, it is suggested to perform regular inspection and periodic maintenance of the following components:
tires, wheels, brakes, gearbox, chain or belt, suspension and chassis.

The tyres installed on the product are subject to the physiological wear of the tread which can be accentuated by
specific methods and environments of use and are subjected to the natural hardening over time of the rubber
compound that composes them.

Constantly check the correct pressure of the inner tubes installed inside the tires to reduce the risk of punctures,
limit the deterioration process and ensure a safer and more performing use of the product.

Periodically inspect the state of wear and aging/deterioration of the tires and provide for any necessary
replacement with tires with the same characteristics.

The correct state of maintenance of the wheels, subject to wear and tear from use, requires that it is periodically
checked that they are correctly centered and that the axle nuts are correctly centered.

The integrity of the rims supplied with the product must be constantly checked to ensure the exclusion of
deformations, dents, cracks and/or other signs of corrosion and damage that make it necessary to replace them for
safety reasons.

To ensure that the brakes are maintained at a good level of operation, it is necessary to regularly check the state of
wear and integrity of the discs and periodically replace the brake pads installed on the relative calipers when they
reach a thickness of less than 1mm.

In the case of a mechanical system, also check the state of wear of the sheaths and steel cables inside them.

In the case of a hydraulic system, periodically check the oil level inside the hydraulic circuit and refill or bleed if
necessary, following the manufacturer's specifications.

Insufficient oil level or air bubbles in the circuit can impair braking efficiency and increase the risk of malfunction.

The correct functioning of the transmission of the pedal-assisted bicycle is guaranteed by adequate maintenance
and adjustment of the related components.

The cable shifting system supplied with the product, being a component that is highly stressed during use and
working as a result of mechanical tension, is prone to easily lose adjustment; the permanence and/or restoration of
the correct operating conditions of the indexed rear derailleur are guaranteed by adequate adjustment of the
derailleur (end-of-stroke screws) and adjustment of the shift cable.

The chain and its transmission gears are subject to wear and tear. To ensure their integrity and correct operation
in terms of fluidity and silence, they must be regularly cleaned and lubricated with specific products, and
periodically replaced.

Carry out the lubrication operation only after having adequately cleaned and degreased the parts concerned and,
subsequently, taking care to eliminate the presence of any excess lubricant.

The suspensions are not adjustable unless otherwise specifically indicated in this manual and do not require
specific maintenance, they only require periodic verification of correct functionality and absence of play.

The frame of the product must be inspected regularly to exclude the presence of any symptoms of cracking,
allowing timely intervention to reduce and/or eliminate the risks of damage and/or breakage.

It is advisable to carefully check each fastening element part on the product, carrying out a preventive and periodic
general check that the nuts and fastening screws are correctly tightened, which may lose their efficiency following
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use and over time.

CAUTION
After each routine maintenance intervention, a check on the perfect functioning of all controls is mandatory.

Notes for maintenance
Any maintenance work must be carried out with the bicycle switched off.

During each maintenance phase, operators must be equipped with the necessary accident prevention equipment.
The tools used for maintenance must be suitable and of good quality.

Do not use compressed air.

Protect yourself with goggles with side guards.

Never use open flames as a means of lighting when carrying out checks or maintenance.

After each maintenance or adjustment operation, make sure that no tools or foreign objects remain between the
moving parts of the pedal-assisted bicycle.

This manual does not provide detailed information regarding disassembly and extraordinary maintenance, as these
operations must always be carried out exclusively by the authorized dealer's Service personnel.

The Assistance Service is able to provide all the information and respond to all requests to take care of and keep
your pedal-assisted bicycle perfectly efficient.

CAUTION

Cleaning
The cleaning of the pedal-assisted bicycle is not only a matter of decorum but also allows you to immediately
detect any defect in the same.

To wash the product, after necessarily extracting and removing the battery, preferably use a sponge and/or a soft
cloth and water, with the addition of a specific neutral detergent and taking particular care in handling the electronic
parts.

It is absolutely forbidden to direct pressurized water jets towards the electrical parts, the motor, the display and the
battery. After washing, it is important to completely dry all washed components, as well as the frame and braking
surfaces with a second soft cloth and check that there is no residual moisture left on the electrical components.

Do not clean the bike with alcohol, gasoline, kerosene, or other corrosive and volatile chemical solvents to avoid
serious damage to it.

DANGER
All cleaning operations on the pedal-assisted bicycle must be carried out with the battery removed.

Water ingress into the battery may result in damage to internal circuitry, risk of fire or explosion. If you are in any
doubt that there is water entering the battery, stop using the battery immediately and take it to the after-sales
service or dealer for inspection.

Storage and storage

In the event that the pedal-assisted bicycle should be stored and preserved for long periods of inactivity, it will be
necessary to store it in a closed environment, in a dry, cool and possibly ventilated place, taking care to carry out
the following operations:

Perform a general cleaning of the pedal-assisted bicycle.

Remove the battery supplied with the pedal-assisted bicycle from its housing and, after deactivating it through the
relevant switch (if present), store it in a dry environment, away from flammable materials (e.g. materials that could
explode in flames), preferably at an internal temperature of 15-25°C, never below 0°C or above + 45°C and
perform periodic charging cycles to prevent the voltage level of the same from falling reduce excessively causing
the risk of damage and loss of efficiency.

Protect exposed electrical contacts with antioxidant products.

Grease all surfaces not protected by paint or anti-corrosion treatments.
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CAUTION

Do not store or store the product outdoors or inside a vehicle for an extended period of time. Excessive sunlight,
overheating and excessive cold accelerate the aging of the tires and compromise the useful life of both the product
and the battery. Do not expose it to rain or water, or immerse it and wash it with water.

The manufacturer is not liable for breakages due to the lifting and/or transport of the pedal-assisted bicycle after
delivery.
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Frame
Front fork
Tyres
Mudguards

Brakes
Saddle and seat tube

Transmission
Exchange

Engine

Battery

Battery charger
Charging time
Autonomy*
Lights

Display
Kickstand

Roof rack

Maximum weight supported

Maximum speed
E-bike weight

Battery weight

Open/closed product dimensions

Packaging dimensions

Packaging weight

8. Technical specifications

Aluminum, Foldable
Front, Spring, 60mm
20" x 4.0", All-road, Inner Tube
Made of high-density polymer

Hydraulic Disc, 180 / 180, Logan HD-E480

Comfort Seat, waterproof, black, KS 7045T, Aluminum steer,
¢33.9*300MM

Crankset LD D4842 48T, 24 magnet PAS sensor, JB M50 122L chain
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Rear, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrated, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Cells LG M52-4970 mAh

Output DC 54.6V 2A, JL-F-Z3105AG

5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED with stop function

LCD 2", Cloud Drive mod. CDC1L-B with 5 levels of assistance
Adjustable aluminium centre unit

Max load 25 Kg

125 Kg

25 km/h

28.6 Kg

2.6 Kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm
140 x 65x 29 cm

32Kg

* The range value may vary depending on: road conditions, elevation of the route, environmental conditions (temperature and wind), driver weight, average speed,
battery status and tyre inflation pressure.
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Problem

The engine does not run

The drive wheel does not turn

The engine shuts off while it is
in
Function

After charging, the product will

not turn on or off after a few km.

The battery does not charge or
the product does not turn on

9. Troubleshooting

Cause

Electrical problem,
presence of error code

Brake problem

The engine is stuck

Engine overheating

Presence of error code

Damaged battery

Connection issues

The battery is not
connected (models with
removable battery)

The battery is low

Damaged battery

Charger problems
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Solution

Request technical assistance

Adjust the brakes, if the problem persists seek
technical assistance

Check that the wheel is properly tightened,
check that the wheel turns without turning on
the vehicle. If the problem persists, seek
technical assistance

Stop the vehicle and wait for it to cool down

Request technical assistance

Request technical assistance

Request technical assistance

Check if the power connector is plugged in

Charge the battery to 100%

Request technical assistance

Replace the charger



10. Liability and general warranty terms

The driver assumes all risks related to the failure to use a helmet and other protective equipment. The driver is
obliged to comply with the local regulations in force in relation to:

At the minimum age allowed for the driver,
Restrictions on the type of drivers who can use the product

All other regulatory aspects

The driver is also obliged to keep the product clean and in a perfect state of efficiency and maintenance, to
diligently carry out the safety checks for which he is responsible as described in the previous sections, not to
tamper with the product in any way and to keep all documentation relating to maintenance.

The company is not liable for damage caused and is in no way responsible for damage caused to property or
people in the following cases:

The product is used improperly or not in accordance with the instructions in the instruction manual,

The product, following purchase, is altered or tampered with in all or some of its components.

In the event of malfunction of the product due to causes not attributable to driver misconduct and in case you wish
to consult the general terms of warranty, please contact your dealer or visit the www.platum.com

Any failures or malfunctions caused by accidental events and/or attributable to the responsibility of the Purchaser
or by use of the Product that does not comply with its intended use and/or with the provisions of the technical
documentation attached to the Product, or due to failure to adjust the mechanical parts, are always excluded from
the scope of the Product Legal Warranty. natural wear and tear of materials that can be worn out or caused by
assembly errors, lack of maintenance and/or use of the same that does not comply with the instructions.

The following are, for example, to be considered excluded from the Legal Warranty relating to the products:

Damage caused by impacts, accidental falls or collisions, punctures;

Damage caused by use, exposure or storage in an inappropriate environment (e.g.: presence of rain and/or
mud, exposure to humidity or excessive heat source, contact with sand or other substances);

Damage caused by failure to adjust due to roading and/or maintenance of mechanical parts, brakes,
handlebars, tires, etc.; the incorrect installation and/or incorrect assembly of parts and/or components;

The natural wear and tear of wearable materials: disc brakes (e.g.: pads, calipers, disc, cables), tires, footpegs,
gaskets, bearings, LED lights and bulbs, kickstand, grips, mudguards, rubber parts (footboard), cable
connector wiring, masks and stickers, etc.;

The improper maintenance and/or improper use of the product's battery;
The tampering and/or forcing of parts of the product;
Incorrect or inadequate maintenance or modification of the product;

Improper use of the product (e.g.: excess load, use in competitions and/or for commercial rental or rental
activities);

Maintenance, repairs and/or technical interventions on the product carried out by unauthorized third parties;
Damage to the Products resulting from transport, if carried out by the buyer;

Damage and/or defects resulting from the use of non-original spare parts.

Please refer to the most current version of the warranty terms available at www.platum.com
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11. Disposal Information

CAUTION

Treatment of the electrical or electronic device at the end of its life (applicable in all countries of the European
Union and in other European systems with separate collection system)

This symbol on the product or packaging indicates that the product should not be
7 N\ considered as normal household waste, but should instead be handed over to an
appropriate collection point for the recycling of electrical and electronic equipment (WEEE).

By ensuring that this product is disposed of correctly, you will help prevent potential
negative consequences for the environment and health that could otherwise be caused by
its inadequate disposal.

Recycling materials helps conserve natural resources. For more detailed information about
the recycling and disposal of this product, please contact your local waste disposal service

_ or the point of sale where you purchased it.

\_ ) Inany case, disposal must be carried out in accordance with the regulations in force in the
country of purchase.

In particular, consumers are obliged not to dispose of WEEE as municipal waste, but must participate in the
separate collection of this type of waste through two delivery methods:

At the municipal Collection Centres (also known as Eco-pitches, ecological islands), directly or through the
collection services of the municipal companies, where these are available.

At the points of sale of new electrical and electronic equipment.

The 1-on-1 mode is always guaranteed during the consumer's purchase of new EEE, regardless of the size of the
WEEE.

In the event of illegal disposal of electrical or electronic equipment, the specific penalties provided for by current
legislation on environmental protection may be applied.

If WEEE contains batteries or accumulators, these must be removed and subject to specific separate collection.

CAUTION

Treatment of used batteries (applicable in all countries of the European Union and in other European systems
with separate collection system)

This symbol on the product or packaging indicates that the battery should not be considered

S
normal household waste. On some types of batteries this symbol may be used in
conjunction with a chemical symbol.
The chemical symbols of Mercury (Hg) or Lead (Pb) are added if the battery contains more
than 0.0005% mercury or 0.004% lead.
By ensuring that battery cells are disposed of correctly, you will help prevent potential

N A

negative consequences for the environment and health that could otherwise be caused by
their inadequate disposal. Recycling materials helps conserve natural resources.

In the case of products which, for reasons of safety, performance or data protection, require
a fixed connection to an internal battery/battery, the battery must only be replaced by qualified service personnel.

Deliver the product at the end of its life to collection points suitable for the disposal of electrical and electronic
equipment: this ensures that the battery inside is also treated correctly.

For more detailed information about the disposal of the used battery or product, you can contact your local waste
disposal service or the point of sale where you purchased it.

In any case, disposal must be carried out in accordance with the regulations in force in the country of purchase.
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Italiano

Questo manuale & valido per i seguenti prodotti:

LANDER

Yellow
8055404799243 /| SC-BI-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Indice

1. Introduzione

2. Istruzioni di sicurezza

3. Contenuto della confezione e assemblaggio
4. Utilizzo

5. Batteria

6. Comandi e pannello di controllo

7. Conservazione, manutenzione e pulizia

8. Scheda tecnica

9. Risoluzione dei problemi

10. Responsabilita e termini generali di garanzia

11. Informazioni sullo smaltimento

Manuale d’uso

Istruzioni originali redatte in italiano

Grazie per aver scelto questo prodotto.

Per informazioni, supporto tecnico, assistenza e per consultare i termini generali di garanzia rivolgersi al proprio
rivenditore o visitare il sito www.platum.com
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1. Introduzione

Generalita
Questo manuale costituisce parte integrante ed essenziale della bicicletta a pedalata assistita (EPAC).

Prima della messa in funzione, € indispensabile che gli utilizzatori leggano, comprendano ed eseguano
scrupolosamente le disposizioni che seguono.

L’azienda non risponde dei danni causati e non € in alcun modo responsabile dei danni provocati a cose o persone
nelle fattispecie in cui:

e |l prodotto venga utilizzato in modo improprio o non conforme a quanto riportato nel manuale di istruzioni;
e |l prodotto, in seguito all'acquisto, venga alterato 0 manomesso in tutti o in alcuni dei suoi componenti.

Nellottica del continuo sviluppo tecnologico, la casa costruttrice si riserva di modificare il prodotto senza preavviso
e senza che sia automaticamente aggiornato questo manuale. Per informazioni e per consultare le eventuali
revisioni di questo manuale visita il sito www.platum.com

Servizio assistenza

Per qualunque inconveniente o richiesta di chiarimento contattate senza esitazioni il Servizio Assistenza del Suo
Rivenditore autorizzato che dispone di personale competente e specializzato, attrezzature specifiche e ricambi
originali.

Nota legale sull’utilizzo

Verificare e rispettare il codice della strada e le normative locali di circolazione vigenti in materia ciclistica in
relazione alle restrizioni sulla tipologia dei conducenti che possono utilizzare il prodotto ed all’utilizzo stesso di
questo tipo di prodotto.

Avvertenze di sicurezza

Per identificare i messaggi di sicurezza nel presente manuale, saranno utilizzate le seguenti diciture che hanno la
funzione di attirare I'attenzione del lettore / utilizzatore ai fini di un uso corretto e sicuro della bicicletta a pedalata
assistita.

ATTENZIONE
Prestare attenzione

Evidenzia le regole da rispettare per evitare di danneggiare la bicicletta a pedalata assistita e/o impedire il
verificarsi di situazioni pericolose.

PERICOLO
Rischi residui

Evidenzia la presenza di pericoli che causano rischi residui ai quali I'utente deve prestare attenzione per evitare
lesioni o danni materiali.
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2. Istruzioni di sicurezza

Regole generali per la sicurezza

Anche se si & gia pratici nell’'uso della bicicletta a pedalata assistita, € necessario seguire le istruzioni qui riportate,
oltre alle precauzioni di carattere generale da osservare durante la guida di un mezzo a motore.

E importante dedicare il tempo necessario per imparare le basi della pratica del prodotto per evitare qualsiasi
incidente grave che possa aver luogo nelle prime fasi di utilizzo. Rivolgersi al proprio rivenditore per ricevere
adeguato supporto in merito alle corrette modalita di utilizzo del prodotto o per essere indirizzato presso
un'organizzazione di formazione appropriata.

L’Azienda declina ogni responsabilita diretta o indiretta derivata dal cattivo utilizzo del prodotto, inadempienze tanto
relative alle normative stradali quanto alle istruzioni di questo manuale, incidenti e controversie causate dal
mancato rispetto delle normative e da azioni illegali.

Questo prodotto deve essere utilizzato per scopi ricreativi, non pud essere utilizzato da piu di una persona
contemporaneamente.

Non cambiare in alcun modo la finalita di utilizzo del veicolo, questo prodotto non € adatto a fare acrobazie,
competizioni, trainare altri veicoli o appendici.

Il livello di pressione sonora di emissione ponderato A all'orecchio del conducente & inferiore a 70 dB(A).

ATTENZIONE
Uso della bicicletta a pedalata assistita
Ogni utilizzatore deve aver prima letto e compreso le istruzioni e le informazioni presenti nel manuale.

Nel caso in cui, in occasione dell’assemblaggio, si rileva qualche difetto di fabbrica, dei passaggi non chiari o
difficolta nel’assemblaggio stesso o nelle regolazioni, non guidare il veicolo e contatta il tuo rivenditore o visita il
sito www.platum.com _per ricevere assistenza tecnica.

ATTENZIONE
Rischi connessi all’uso della bicicletta a pedalata assistita

Nonostante I'applicazione dei dispositivi di sicurezza, per un uso sicuro della bicicletta a pedalata assistita si deve
prendere nota di tutte le prescrizioni relative alla prevenzione degli infortuni riportate in questo manuale.

Rimanere sempre concentrati durante la guida e non sottovalutare i rischi residui connessi all’'uso della bicicletta a
pedalata assistita.

ATTENZIONE
Responsabilita

Il conducente ha I'obbligo di usare la bicicletta a pedalata assistita con la massima diligenza e nel pieno rispetto del
codice della strada e di tutte le norme in materia ciclistica vigenti nel Paese di circolazione.

E importante tenere presente che, quando ci si trova in un luogo pubblico o sulla strada, anche seguendo questo
manuale alla lettera, non si € immuni da lesioni causate da violazioni o azioni inappropriate intraprese nei confronti
di altri veicoli, ostacoli o persone. Il cattivo utilizzo del prodotto o il mancato rispetto delle istruzioni di questo
manuale possono provocare seri danni.

Il conducente ha altresi 'obbligo di mantenere pulito ed in perfetto stato di efficienza e di manutenzione la bicicletta
a pedalata assistita, di eseguire diligentemente i controlli di sicurezza di sua competenza oltre che di conservare
tutta la documentazione relativa alla manutenzione del prodotto.

Il conducente deve valutare attentamente le condizioni atmosferiche che potrebbero rendere pericoloso I'utilizzo
della bicicletta a pedalata assistita.

Questo prodotto € un veicolo, pertanto, piu velocemente si guida, piu lo spazio di frenata si allunga. A tal proposito,
si consiglia di moderare la velocita e di mantenere una adeguata distanza di frenata nel caso in cui ci si trovi in
condizioni climatiche avverse e/o in caso di circolazione intensa.
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Su strade bagnate, scivolose, fangose o ghiacciate, lo spazio di frenata aumenta e 'aderenza diminuisce
notevolmente rischiando di far slittare le ruote e facendo perdere I'equilibrio rispetto alle strade asciutte.

E necessario quindi condurre il veicolo con maggiore prudenza, mantenere adeguate velocita e distanze di
sicurezza da altri veicoli o pedoni.

Fare maggiore attenzione quando si guida su strade sconosciute.

Per la propria sicurezza si consiglia di indossare adeguati dispositivi di protezione (casco, ginocchiere e gomitiere)
per proteggersi da eventuali cadute e lesioni mentre si guida il prodotto. Quando si presta il prodotto, fare
indossare dispositivi di sicurezza al conducente e spiegare come utilizzare il veicolo. Per evitare lesioni, non
prestare il prodotto a persone che non sanno come utilizzarlo.

Indossare sempre le scarpe prima dell’utilizzo del prodotto.

Il prodotto & stato progettato per consentire il carico di un peso massimo complessivo (conducente ed eventuale
carico trasportato) non superiore al valore riportato nella scheda tecnica del prodotto.

Evitare in qualsiasi circostanza di utilizzare il prodotto in presenza di carico complessivo trasportato superiore a
quanto prescritto per non incorrere nel rischio di deteriorare I'integrita delle componenti strutturali ed elettroniche
dello stesso.

La bicicletta a pedalata assistita (EPAC), conformemente a quanto previsto dalla normativa di riferimento vigente
EN 15194, & un mezzo di trasporto adibito al trasporto di una sola persona.

Il trasporto di un passeggero € ammissibile esclusivamente nell’ambito delle normative vigenti nel Paese di
circolazione in merito a: eta minima del conducente, eta massima del passeggero trasportato, dotazione dispositivi
di trasporto passeggero normativamente omologati ed autorizzati.

E responsabilita dell’utente accertarsi dell'idoneita dei dispositivi di equipaggiamento del prodotto adibiti al
trasporto del passeggero in termini di caratteristiche costruttive, sistemi di sicurezza, sistemi di ancoraggio e della
relativa installazione e montaggio sulla bicicletta a pedalata assistita conformemente a quanto previsto dalla
struttura della stessa ed entro i limiti di carico previsti (carico massimo sopportato dal prodotto e dal portapacchi in
dotazione, se presente).

L’utente & inoltre responsabile in merito alla dotazione ed installazione di dispositivi di equipaggiamento del
prodotto adibiti al trasporto di oggetti e animali (es: portapacchi, borse portabagagli, cestini portaoggetti, ecc.) in
conformita a quanto normativamente omologato ed autorizzato nel Paese di circolazione ed a quanto previsto dalla
struttura dello stesso ed entro i limiti di carico previsti (carico massimo sopportato dal prodotto e dal portapacchi in
dotazione, se presente).

ATTENZIONE

L’installazione sul prodotto di accessori e dispositivi di equipaggiamento, oltre a costituire fattore incidente sulle
prestazioni e sulle modalita di utilizzo dello stesso, puo in caso di relativa inidoneita essere causa di danni
compromettendone il corretto funzionamento e le condizioni di sicurezza in fase di utilizzo.

Per informazioni in merito alla dotazione ed installazione di dispositivi di equipaggiamento adeguati e idonei al
prodotto rivolgersi al proprio rivenditore autorizzato o ad operatori specializzati.

Avvertenze per gli utenti
e La bicicletta a pedalata assistita puo essere utilizzata solo da utenti esperti.
e Non assumere alcool o droghe prima di guidare la bicicletta a pedalata assistita.

¢ Questo modello di bicicletta a pedalata assistita & progettato e costruito per essere usato all’aperto, su
strade pubbliche o piste ciclabili.

¢ Non chiedere alla bicicletta a pedalata assistita prestazioni superiori a quelle per cui € stata progettata;

¢ Non transitare su superfici con pendenza superiore al 10%, terreni sconnessi ed accidentati (fondi stradali
irregolari, con buche, avvallamenti, ostacoli).

¢ Non guidare mai la bicicletta a pedalata assistita con parti smontate.
e Evitare superfici irregolari ed ostacoli.
e Guidare con entrambe le mani sul manubrio.

e Sostituire le parti usurate e/o danneggiate, controllare che le protezioni funzionino nel modo corretto prima
dell'utilizzo.
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e Tenere lontano i bambini da parti plastiche (inclusi i materiali di imballo) e piccole parti che possono provocare
soffocamenti.

e Supervisionare i bambini per assicurarsi che non giochino con il prodotto.
¢ Eliminare eventuali spigoli taglienti causati dall'utilizzo improprio, rotture o danneggiamenti del prodotto.

e Prestare massima attenzione utilizzando il prodotto in prossimita di pedoni ed avere cura di rallentare e
segnalare la propria presenza per evitare di spaventarli sopraggiungendo alle loro spalle.

e Assemblare correttamente il prodotto.

ATTENZIONE
Modalita di utilizzo

La bicicletta a pedalata assistita & una bicicletta equipaggiata con un motore elettrico ausiliario che si attiva
esclusivamente quando si azionano i pedali.

Il motore, quindi, non sostituisce il lavoro muscolare delle gambe, ma le aiuta a fare meno fatica, attivandosi nelle
modalita previste dal funzionamento delle componenti elettriche ed elettroniche in dotazione al prodotto: batteria,
comandi al manubrio, sensori ed elettronica di controllo (centralina).

In dettaglio, il motore elettrico & alimentato da una batteria e viene controllato da una centralina che ne gestisce
I'erogazione della potenza e la spinta aggiuntiva da fornire al contributo muscolare originato dalla pedalata del
conducente in base alla lettura di valori forniti in tempo reale da una serie di sensori (PAS), posizionati
esternamente sul telaio o all'interno dei componenti stessi, ed in funzione dei parametri di gestione inseriti
dall'utilizzatore attraverso i comandi al manubrio (Display).

Il motore elettrico in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, conformemente a quanto previsto dai requisiti
della Direttiva Europea 2002/24/CE, oltre ad attivarsi esclusivamente in supporto alla funzione di pedalata
muscolare fornita dall’'utilizzatore, si disattivera al raggiungimento dei 25 km/h di velocita.

La bicicletta a pedalata assistita & stata progettata e costruita per essere guidata all’esterno, sulla viabilita pubblica
e nelle piste ciclabili, su superfici asfaltate e/o terreni adeguati alle specifiche caratteristiche tecniche e strutturali
del prodotto.

Ogni modifica dello stato di costruzione pud compromettere il comportamento, la sicurezza e la stabilita della
bicicletta a pedalata assistita e pud condurre ad un incidente.

Altri tipi di impiego, oppure I'ampliamento dell'impiego oltre quello previsto, non corrispondono alla destinazione
attribuita dal costruttore; pertanto, il costruttore non pud assumersi alcuna responsabilita per danni eventualmente
risultanti.

L’autonomia della batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, e quindi il relativo dato di percorrenza in
km stimato, pud variare sensibilmente a seconda delle specifiche modalita di utilizzo (carico complessivo
trasportato, contributo muscolare fornito dal conducente, livello di assistenza elettrica alla pedalata selezionato,
frequenza partenze/ripartenze), delle condizioni meccaniche ed elettriche del prodotto (pressione ed usura degli
pneumatici, livello di efficienza della batteria) e degli influssi esterni (pendenze e fondo stradale, condizioni
atmosferiche).

Prima di ogni utilizzo controllare con attenzione il corretto funzionamento dei freni ed il loro stato di usura, verificare
la pressione degli pneumatici, 'usura delle ruote e lo stato di carica della batteria.

Controllare regolarmente il serraggio dei vari elementi imbullonati. | dadi e tutti gli altri fissaggi auto serranti
possono perdere la loro efficienza, & quindi necessario controllare periodicamente e stringere questi componenti.

Come tutti i componenti meccanici, anche questo prodotto & soggetto ad usura e forti sollecitazioni. Materiali e
componenti diversi possono reagire all'usura o alla fatica da sollecitazione in modi diversi. Se la vita utile di un
componente venisse superata, potrebbe rompersi improvvisamente, causando lesioni all' utilizzatore.

Qualsiasi forma di crepa, graffio o cambiamento di colorazione in zone molto sollecitate indica che la vita del
componente & stata raggiunta e deve essere sostituito.

ATTENZIONE
La centralina € stata configurata per non permettere variazioni al parametro della velocita massima.

Eventuali interventi non autorizzati dal costruttore alla centralina, oltre a costituire causa invalidante delle
condizioni di garanzia sul prodotto, escludono il costruttore da eventuali responsabilita relative a danni causati a
persone e/o cose.
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ATTENZIONE
Ambiente di utilizzo

e La bicicletta a pedalata assistita pud essere utilizzata all’esterno, in assenza di condizioni atmosferiche
avverse (pioggia, grandine, neve, vento forte, ecc.).

e Temperatura massima ammessa: +40°C
e Temperatura minima ammessa: +0°C
e Umidita massima ammessa: 80%

e L[’ambiente di utilizzo deve presentare un fondo asfaltato piano, compatto, privo di asperita, buche o
avvallamenti, privo di ostacoli e macchie d’olio.

e |l luogo di utilizzo deve essere illuminato, dal sole o da luci artificiali, in modo tale da garantire la corretta
visione del percorso e dei comandi della bicicletta a pedalata assistita (consigliati da 300 a 500 lux).

Usi impropri e controindicazioni

Le azioni qui di seguito descritte, che ovviamente non possono coprire I'intero arco di potenziali possibilita di
“cattivo uso” della bicicletta a pedalata assistita, sono da considerarsi assolutamente vietate.

PERICOLO

E severamente vietato:

e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita per impieghi diversi da quelli per i quali & stata costruita.
e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita se il proprio peso & superiore a quello consentito.

e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita sotto I'effetto di alcool o droghe.

e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in aree soggette a rischio di incendi, esplosioni od in ambienti con
atmosfera corrosiva e/o chimicamente attiva.

e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in presenza di condizioni atmosferiche avverse (pioggia battente,
grandine, neve, forte vento, ecc.).

e Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in ambienti scarsamente illuminati.

e Transitare o sostare su terreni sconnessi ed accidentati (fondi stradali irregolari, con buche, avvallamenti,
ostacoli, ecc.) per evitare rischi di caduta e conseguenti danni al conducente ed al prodotto.

¢ Ricaricare la batteria in ambiente troppo caldo o non sufficientemente ventilato.
e Coprire la batteria durante la ricarica.

e Fumare o utilizzare fiamme libere vicino alla zona di ricarica.

e Eseguire qualsiasi intervento di manutenzione con la batteria collegata.

e Inserire gli arti o le dita fra le parti mobili della bicicletta.

e Toccare i freni immediatamente dopo I'uso a causa del surriscaldamento.

o Evitare che le componenti elettriche ed elettroniche della bicicletta a pedalata assistita entrino a contatto con
acqua o altri liquidi.

¢ Modificare o trasformare in alcun modo il prodotto o le sue parti meccaniche ed elettroniche per evitare |l
rischio di danneggiamenti strutturali, comprometterne I'efficienza e provocare danni.

e Se sirileva qualche difetto di fabbrica, se si rilevano rumori insoliti o qualche anomalia, non utilizzare il veicolo
e contatta il tuo rivenditore o visita il sito www.platum.com

Protezioni

E severamente vietato modificare o rimuovere le protezioni della batteria, della catena e delle altre componenti
installate cosi come le targhette di avvertimento e di identificazione.
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ATTENZIONE

Informazioni sulle frequenze:

La banda di frequenza di funzionamento del dispositivo Bluetooth® & compresa tra 2,4000 GHz e 2,4835 GHz. La
massima potenza di radiofrequenza trasmessa nelle bande di frequenza € di 100 mW.
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3. Contenuto della confezione e assemblaggio

Nella confezione, oltre alla bicicletta, sono contenuti:

e Attrezzi per il montaggio
e Pedali

e Caricabatterie

e Chiavi della batteria

e Istruzioni di sicurezza e Dichiarazione di Conformita CE

Estrazione del prodotto dalla confezione

Estrarre con cura il prodotto dal proprio 'imballo* e provvedere alla rimozione dei materiali di protezione prestando
attenzione a non danneggiare le relative parti estetiche e a non forzare cavi e componenti preassemblate.

*La rimozione dallimballo deve essere eseguita da due persone adulte per garantire I'integrita del prodotto ed
evitare il rischio di incorrere in infortuni e/o schiacciamenti.

Posizionamento piantone e manubrio

Sollevare il piantone di sterzo in posizione verticale e serrarlo attraverso la leva di bloccaggio indicata dalla lettera
A. Posizionare il manubrio sul piantone di sterzo facendo attenzione che sia ben centrato e correttamente orientato
per favorire la presa sui comandi: allentare le quattro viti (C), posizionare il manubrio, serrare le quattro viti (C). Per
regolare 'altezza del manubrio agire sulla leva (D) allentandola, posizionare il manubrio all’altezza corretta e
successivamente serrare la leva (D).
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Installazione parafango e luce anteriore

Rimuovere la vite di fissaggio della luce anteriore (A) posizionata nella parte frontale della forcella per permettere
l'inserimento della staffa del parafango; fissare il parafango unitamente alla luce frontale alla parte superiore della
forcella utilizzando la vite precedentemente rimossa.

Collegare i connettori elettrici della luce anteriore (B) facendo attenzione di allineare le frecce presenti su entrambi i
connettori stessi. Successivamente (anche in seguito ad installazione ruota anteriore), fissare i supporti laterali del
parafango anteriore ai corrispondenti steli della forcella attraverso rimozione e successivo serraggio delle viti (C)
(lato destro e lato sinistro) avendo cura di avvitarle gradualmente ed alternativamente sino a serraggio completo.

Installazione ruota anteriore

Inserire la ruota anteriore negli appositi alloggi della forcella (forcellini) e serrare i dadi dell’'asse (D).

Installazione sella

Aprire il collarino reggisella, inserire il cannotto reggisella all’interno del telaio e serrare il collarino reggisella.

Per verificare la corretta regolazione dello sgancio rapido del collarino reggisella, chiudere la leva fino a fine
corsa: deve lasciare un’impronta sul palmo della mano e richiedere una forza decisa (non deve chiudersi
facilmente). A leva chiusa, il reggisella non deve ruotare né scorrere; se si muove, riaprire la leva e serrare di
mezzo giro la vite di regolazione, quindi ripetere la prova.

Per regolare I'altezza della sella &€ necessario allentare il collarino che stringe il cannotto reggisella nel telaio ed
alzarlo od abbassarlo in base alle proprie esigenze avendo cura di non estrarlo oltre il limite indicato sullo stesso
per evitare il rischio di eventuali fratture al telaio; definita la posizione gradita nel rispetto delle precauzioni relative
all’estrazione del cannotto reggisella provvedere a fissarla stringendo il relativo collarino sino al corretto serraggio
per evitare che lo stesso risulti mobile e/o instabile.

In generale si consiglia di regolare 'altezza della sella verificando che appoggiando il piede sul pedale posizionato
nel punto piu basso della rotazione la gamba corrispondente sia quasi completamente distesa.

ATTENZIONE

Per motivi strutturali e di sicurezza & severamente vietato, in fase di utilizzo del prodotto, estrarre il cannotto
reggisella dal tubo piantone del telaio oltre il limite indicato sullo stesso per evitare il rischio di causare eventuali
fratture strutturali alla bicicletta ed incorrere in seri infortuni.
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Posizione corretta Posizione errata

Installazione pedali

Individuare il pedale di destra (contrassegnato con la lettera R) ed il pedale di sinistra (contrassegnato con la
lettera L).

Montare il pedale di destra (R) inserendo il perno filettato del pedale nella pedivella corrispondente presente sul
lato destro della bicicletta ed avendo cura di avvitarlo in senso orario (ruotare in direzione della ruota anteriore)
sino a relativo serraggio da eseguire utilizzando una chiave inglese 15mm.

Montare il pedale di sinistra (L) inserendo il perno filettato del pedale nella pedivella corrispondente presente sul
lato sinistro della bicicletta ed avendo cura di avvitarlo in senso antiorario (ruotare in direzione della ruota anteriore)
sino a relativo serraggio da eseguire utilizzando una chiave inglese 15mm.
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ATTENZIONE
Set chiavi batteria

La bicicletta a pedalata assistita prevede la dotazione esclusiva di 2 chiavi univocamente associate al blocco
serratura a chiave presente sul telaio o sulla batteria del prodotto per permettere blocco e/o sblocco per estrazione
della batteria. Riporre le chiavi in un luogo sicuro avendo cura di non smarrirle.

ATTENZIONE

Nel caso in cui, in occasione dell’assemblaggio, dovessero essere riscontrati difetti di fabbrica, dei passaggi non
chiari o difficolta nel’assemblaggio stesso, non guidare la bicicletta a pedalata assistita e contattare il servizio
assistenza del proprio rivenditore autorizzato o visitare il sito www.platum.com

Nell'ottica del continuo sviluppo tecnologico, la casa costruttrice si riserva di modificare il prodotto senza preavviso,
senza che sia automaticamente aggiornato questo manuale.

Per informazioni e per consultare le revisioni di questo manuale visita il sito www.platum.com
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4. Utilizzo

Prima di utilizzare la bicicletta a pedalata assistita, oltre a verificare stato di carica e corretta installazione della
batteria, per consentire una adeguata messa in strada e garantire un utilizzo efficiente e sicuro del prodotto, &
sempre opportuno controllare attentamente ogni parte provvedendo ad eseguire i necessari interventi di
regolazione delle relative componenti meccaniche, direttamente od avvalendosi del supporto di operatori
specializzati, si vedano: regolazione e serraggio sella e cannotto reggisella, regolazione e serraggio manubrio ed
attacco manubrio, regolazione freni, regolazione cambio, lubrificazione catena ed ingranaggi, verifica ruote e
pressione pneumatici, verifica generale del corretto serraggio degli elementi filettati, delle viti di fissaggio, dadi e
sganci rapidi oltre ad un controllo generale che tutte le parti siano in ordine.

Freni

L’impianto frenante installato sul prodotto prevede la presenza di freni a disco azionabili sulla ruota anteriore e
sulla ruota posteriore attraverso le corrispondenti leve posizionate sul manubrio, singolarmente dotate di un
dispositivo (sensore cut-off) attraverso il quale, azionando la leva freno al quale lo stesso & collegato, avviene il
disinserimento immediato dell’azione propulsiva del motore.

Le leve dei freni, anteriore e posteriore, devono essere ubicate ed orientate in modo da massimizzarne I'ergonomia
favorendo una posizione naturale della mano e delle dita adibite al relativo azionamento, minimizzando forza e
tempistica necessarie per permettere I'attivazione della frenata e mantenendo la possibilita di avere una buona
modulazione della stessa.

Controllare il funzionamento dei freni con una prova di frenatura a bassa velocita (max 6km/h) in una zona libera
da ostacaoli.

Il progressivo stato di usura delle pastiglie dei freni installate sulle relative pinze, e la conseguente riduzione dello
spessore, richiedera alle corrispondenti leve del freno una corsa maggiore per esercitare la stessa forza frenante.

In presenza di condizioni di usura eccessiva delle pastiglie freno sara necessario provvedere a relativa
sostituzione.

ATTENZIONE

Su superfici bagnate o scivolose (pioggia, foglie, ghiaia), frenare dolcemente e in modo progressivo: tenere
presente che lo spazio di frenata € maggiore.

Cambio e trasmissione

Se presente, il sistema di cambio a cavo in dotazione al prodotto € indicizzato e permette di modificare il rapporto
di marcia e lo sviluppo metrico della pedalata agendo sul dispositivo di comando presente sul manubrio
determinando lo spostamento laterale della catena sul corrispondente pignone della cassetta installata sulla ruota
posteriore attraverso il relativo deragliatore.

Verificare il corretto funzionamento del cambio e la relativa regolazione oltre allo stato di pulizia ed adeguata
lubrificazione della catena e degli ingranaggi della trasmissione.

Ruote e Pneumatici
Verificare la corretta centratura, la regolare installazione ed il serraggio dei dadi degli assi delle ruote.

Verificare presenza e corretta installazione dei catarifrangenti.

Verificare le condizioni e lo stato di usura degli pneumatici: non devono essere presenti tagli, screpolature, corpi
estranei, rigonfiamenti anomali, tele in vista e altri danni.

Verificare la pressione di gonfiaggio degli pneumatici facendo riferimento allo specifico intervallo di valori minimo e
massimo riportato sul fianco degli stessi (il valore della pressione adeguata dovra essere personalizzata in base al
peso trasportato, alle condizioni atmosferiche e del fondo stradale).

Pneumatici correttamente gonfiati, oltre a migliorare lo scorrimento della ruota, e quindi i km percorsi con una
ricarica, riducono il rischio di forature e deterioramento.

Luci

La bicicletta a pedalata assistita &€ dotata di luci anteriore e posteriore a LED. L’accensione e lo spegnimento potra
essere eseguito manualmente attraverso I'apposito comando presente sul display. La luce posteriore ha anche la
funzione di stop, ovvero si accende automaticamente, con maggiora intensita ogni volta che si frena, anche se le
luci sono spente.

Seggiolini per bambini
Compatibilita e omologazione: usare solo seggiolini omologati EN 14344 e compatibili con il tipo di bici/telaio
(attacco al tubo sella/portapacchi/telaio).
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Portata massima: rispettare sempre i limiti di peso/eta indicati dal produttore del seggiolino e della bici (inclusa la
portata del portapacchi se utilizzato).

Montaggio corretto: installare il seggiolino seguendo le istruzioni del costruttore e serrando i fissaggi alla coppia
prescritta; verificare che non interferisca con ruote, freni, catena/cinghia e sospensioni.

Controllo prima di ogni uso: controllare che leve/sganci e viti siano ben serrati, che il seggiolino non abbia gioco e
che i punti di fissaggio non presentino crepe o deformazioni.

Ritenuta del bambino: allacciare sempre cinture e spallacci e regolarli in modo aderente; usare poggiapiedi con
cinghietti per evitare contatti con i raggi/ruota.

Casco e protezioni: far indossare al bambino un casco conforme alle normative applicabili e abbigliamento adatto
(no lacci o indumenti che possano impigliarsi).

Guida e stabilita: con seggiolino montato la bici cambia comportamento (baricentro piu alto, sterzo piu “leggero”,
spazi di frenata maggiori). Partire/frenare dolcemente, ridurre velocita, aumentare la distanza di sicurezza.

Batteria e parti calde (e-bike): evitare che piedi o indumenti del bambino tocchino componenti in movimento o caldi;
non appoggiare oggetti sul pacco batteria o sul cablaggio.

Uso in sicurezza: non lasciare mai il bambino incustodito sul seggiolino; prestare attenzione a vento laterale, pavé/
buche e manovre strette.

Manutenzione: sostituire immediatamente componenti usurati/danneggiati; dopo urti o cadute, far verificare
seggiolino e fissaggi da un tecnico qualificato.

Piega della bicicletta e trasporto

Ripiegare i pedali agendo sul meccanismo di sblocco.

Pedale aperto Pedale chiuso

Aprire la leva (A) del meccanismo di chiusura del piantone manubrio premendo contemporaneamente il dispositivo
di bloccaggio (B) verso l'alto. Ribaltare il piantone manubrio verso il basso.
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Aprire verso l'esterno la leva (A) del meccanismo di apertura/chiusura telaio premendo contemporaneamente il
dispositivo di bloccaggio (B) in avanti. Piegare il telaio della bicicletta. Per riportare il telaio in posizione di marcia
procedere eseguendo la sequenza inversa.

Per garantire la sicurezza del trasporto della bicicletta a pedalata assistita, interna all’abitacolo del veicolo adibito al
trasporto od esterno (es: portabiciclette), oltre a provvedere alla preventiva rimozione della batteria e delle
componenti accessorie installate sulla stessa, eseguire il relativo ancoraggio attraverso I'utilizzo di adeguati
materiali di fissaggio (fasce o cavi) e dispositivi di aggancio in buono stato ed installati in modo da non danneggiare
il telaio, i cavi e le altre parti del prodotto.

E responsabilita dell'utente accertarsi dell'idoneita delle attrezzature adibite al trasporto del prodotto attraverso la
dotazione ed installazione di dispositivi (es: portabiciclette) in conformita a quanto normativamente omologato ed
autorizzato nel Paese di circolazione. E altresi obbligo dell’'utente accertarsi di rispettare il carico massimo previsto
da tali dispositivi.

ATTENZIONE

Il peso della bicicletta a pedalata assistita suggerisce il relativo sollevamento ad opera di due persone adulte
operando con estrema cautela per evitare il rischio di procurare danni alle persone (schiacciamenti ed infortuni) e
alle cose (urti ed impatti).
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5. Batteria

La bicicletta a pedalata assistita avvia ed alimenta le proprie funzioni elettriche ed elettroniche a seguito
dell'attivazione della batteria agli ioni di litio in dotazione al prodotto, correttamente ricaricata, installata e, se
previsto, attivata tramite specifico interruttore.

Estrazione e inserimento batteria

La batteria puod essere rimossa dalla bicicletta per prevenirne il furto, per la ricarica o per essere conservata nelle
condizioni ottimali.

Estrazione della batteria: Inserire la chiave in dotazione nella serratura presente sulla batteria. Ruotare la chiave in
senso antiorario sino a posizione di sblocco. Estrarre la batteria dalla propria sede di fissaggio.

Inserimento della batteria: Inserire la chiave in dotazione nella serratura presente sulla batteria. Ruotare la chiave
in senso antiorario sino a posizione di sblocco. Inserire la batteria nella propria sede di fissaggio e completare
l'installazione ruotando la chiave in senso orario sino alla posizione di blocco.

Verificare che la batteria sia correttamente installata e bloccata eseguendo un energico tentativo di estrazione e/o
accertandosi che la stessa sia saldamente ancorata al telaio e non sia mobile.

Ricarica della batteria

Prima di utilizzare la bicicletta a pedalata assistita per la prima volta occorre effettuare un ciclo completo di ricarica
della batteria utilizzando I'apposito caricabatteria fornito in dotazione.

Collegare lo spinotto del caricabatteria alla presa di ricarica della batteria e successivamente alla presa elettrica di
rete (230V/50Hz).

Durante il ciclo di ricarica della batteria, il caricabatteria evidenzia una luce spia a LED di colore rosso. La
successiva presenza della luce spia a LED di colore verde segnala che il ciclo di ricarica della batteria € stato
completato.

Scollegare lo spinotto di alimentazione del caricabatterie dalla presa elettrica di rete e successivamente lo spinotto
del caricabatteria dalla presa di ricarica della batteria.

A. Spinotto di ricarica della batteria
B. Spinotto di alimentazione

C. Spia LED stato ricarica batteria

ATTENZIONE

Per ricaricare questo prodotto utilizzare SOLO il caricabatteria in dotazione o un ricambio originale, e seguire
attentamente le indicazioni riportate sull’etichetta o sulle istruzioni del caricabatterie.

L'utilizzo di un altro tipo di caricatore pud danneggiare il prodotto o comportare altri potenziali rischi.
E consigliabile non permettere che il veicolo si scarichi completamente per evitare che si danneggi la batteria.
E molto importante non lasciare il veicolo con la batteria scarica, per non danneggiare la batteria.

Non ricaricare il prodotto immediatamente dopo l'uso. Lasciare che il prodotto si raffreddi per un'ora prima della
ricarica.

Non caricare mai il prodotto senza supervisione.

Assicurarsi che il caricabatteria, lo spinotto del caricabatteria e la porta di ricarica della batteria siano asciutti.
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Caricare la batteria a intervalli regolari (almeno 1 volta al mese), anche se non si utilizza la bicicletta a pedalata
assistita per un periodo prolungato.

E consigliato non effettuare cicli completi di ricarica in ambienti molto freddi (inferiori a 10°C).

Il prodotto non deve essere caricato per periodi prolungati. Il sovraccarico riduce la durata della batteria e comporta
ulteriori rischi potenziali.

Il danno provocato da una cattiva gestione della batteria € irreversibile e non & coperto dalla garanzia limitata.

Una volta avvenuto il danno, la batteria non pud essere ricaricata (€ vietato lo smontaggio della batteria da parte di
personale non qualificato, in quanto cio potrebbe provocare scosse elettriche, cortocircuiti o persino incidenti di
sicurezza di notevole entita).

Effettuare regolarmente l'ispezione visiva del caricabatterie e dei cavi del caricabatterie. Se il cavo del
caricabatterie ha danni evidenti non utilizzarlo per evitare ulteriori danni e/o rischi, si prega di contattarci per la
sostituzione.

Tenere lontano dalla portata dei bambini.

PERICOLO

e La batteria € composta da celle agli ioni di litio ed elementi chimici pericolosi per la salute e 'ambiente.
e Non utilizzare il prodotto se emette odori, sostanze o calore eccessivo.

¢ Non smaltire il prodotto o la batteria insieme ai rifiuti domestici.

e L’utente finale & responsabile dello smaltimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche e delle batterie
in conformita con tutte le normative in vigore.

e Evitare di utilizzare batterie usate, difettose e/o non originali, di altri modelli o marche.
¢ Non lasciare la batteria vicino al fuoco o fonti di calore. Rischio di incendio ed esplosione.
e Non aprire 0 smontare la batteria o colpire, lanciare, forare o attaccare oggetti alla batteria.

¢ Non toccare eventuali sostanze fuoriuscite dalla batteria, poiché contiene sostanze pericolose. Non lasciare
che bambini o animali tocchino la batteria.

¢ Non sovraccaricare o mandare in cortocircuito la batteria. Rischio di incendio ed esplosione.

¢ Non lasciare mai la batteria incustodita durante la ricarica. Rischio di incendio! Non collegare mai la presa di
ricarica con oggetti metallici.

¢ Non immergere o esporre la batteria all’acqua, sotto la pioggia o ad altre sostanze liquide.

e Non esporre la batteria alla luce diretta del sole, a calore o freddo eccessivi (ad esempio, non lasciare il
prodotto o la batteria in un’auto sotto la luce solare diretta per un periodo di tempo prolungato), ad un ambiente
contenente gas esplosivi o flamme.

e Non trasportare o conservare la batteria insieme ad oggetti metallici come forcine, collane, ecc. Il contatto tra
oggetti metallici e contatti della batteria pud provocare cortocircuiti che portano a danni fisici o morte.

Autonomia e durata della batteria

Risulta impossibile prevedere la relativa durata con esattezza, poiché essa dipende soprattutto dal tipo di utilizzo e
dalle sollecitazioni a cui & sottoposta.

L’autonomia della batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, e quindi il relativo dato di percorrenza in
km stimato, pud variare sensibilmente a seconda delle specifiche modalita di utilizzo (carico complessivo
trasportato, contributo muscolare fornito dal conducente, livello di assistenza elettrica alla pedalata, frequenza di
frenate e ripartenze), delle condizioni meccaniche ed elettriche del prodotto (pressione ed usura degli pneumatici,
livello di efficienza della batteria) e degli influssi esterni (pendenze e fondo stradale, condizioni atmosferiche).

Nel corso del tempo la capacita e le prestazioni fornite dalla batteria diminuiscono a causa del fisiologico
deterioramento elettrochimico delle celle che la costituiscono.

In generale, si deve considerare che il freddo riduce le prestazioni della batteria. In caso di funzionamento durante
l'inverno & raccomandabile che la batteria sia caricata e conservata a temperatura ambiente.
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6. Informazioni dei comandi / pannello di controllo

La bicicletta a pedalata assistita & fornita di un dispositivo di comando posizionato sul manubrio, display LCD,
alimentato dalla batteria in dotazione al prodotto, che permette la gestione completa di tutte le funzionalita
elettriche ed elettroniche relative alla stessa.

Display LCD - CDC1

Panoramica dei comandi e dei simboli

12 3 4 5

1. Indicatore livello di carica residua della batteria (5
segmenti)

2. Spia attivazione luce anteriore

3. Indicatore velocita istantanea
(tachimetro digitale, km/h o mph)

4. Unita di misura della velocita (km/h o mph)

5. Indicatore numerico del livello di assistenza alla
pedalata selezionato (PAS 0-5)

6. Pulsanti: UP (+), DOWN (-)

7. Visualizzazione distanza percorsa
(km o miglia)

6 7 8 8. Visualizzazione tipologia distanza percorsa

(ODO o TRIP)

Descrizione delle funzioni
Accensione/Spegnimento display

Premere il tasto UP (+) per accendere il display. Premere il tasto UP (+) per circa 3 secondi per spegnere il
display.

Selezione del livello di assistenza alla pedalata (PAS)

Premere i tasti UP (+) o DOWN (-) per aumentare o diminuire il livello di assistenza.

| livelli selezionabili sono compresi tra 0 e 5:

e 0: nessun supporto elettrico attivo

e 1-2-3-4-5: livelli di assistenza progressiva, da minima (1) a massima (5)

Accensione/Spegnimento luci

Premere il tasto UP (+) e DOWN (-) contemporaneamente per accendere o spegnere le luci anteriori e posteriori.
Attivazione camminata assistita

Selezionare il livello di assistenza alla pedalata uguale a 0 e successivamente premere e mantenere premuto il
pulsante (-) per abilitare la funzione di camminata assistita che permette di attivare un supporto elettrico del motore
sino a raggiungere la velocita massima di 6 Km/h. Disabilitare la funzione interrompendo la digitazione del
pulsante.

ATTENZIONE

La funzione di camminata assistita deve essere utilizzata in conformita alle normative vigenti nel Paese di
circolazione ed &€ ammessa esclusivamente per condurre la bicicletta a pedalata assistita camminando a fianco
della bicicletta ed impugnando saldamente e con entrambe le mani le manopole del manubrio.

PERICOLO

E’ severamente vietato abilitare la funzione di camminata assistita trovandosi in sella alla bicicletta a pedalata
assistita per evitare il pericolo di infortuni ed il rischio di danneggiamento alle componenti elettriche del prodotto.

Visualizzazione dati di utilizzo

Durante la marcia, il display mostra in tempo reale velocita istantanea, distanza parziale (TRIP), distanza totale
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(ODOQ), livello batteria e livello PAS selezionato.

Indicatore livello di carica batteria

Il livello di carica della batteria viene rappresentato da 5 segmenti.

Quando la carica € quasi esaurita, I'ultima tacca lampeggia come avviso di batteria scarica.
Modifica unita di misura della velocita

Per modificare I'unita di misura della velocita da km/h a mph e viceversa premere e mantenere premuti
contemporaneamente in tasti UP (+) e DOWN (-). Quando compare la schermata di selezione dell’unita di misura
premere il tasto UP (+) per modificare I'impostazione. Attendere circa 5 secondi per tornare alla schermata
principale.

Quando la carica € quasi esaurita, I'ultima tacca lampeggia come avviso di batteria scarica.

Segnalazione anomalie e codici errore

In caso di malfunzionamenti elettrici o elettronici, il display visualizza la spia di errore al posto del livello di
assistenza con relativo codice identificativo, secondo la seguente tabella:

Codice Errore Descrizione anomalia

2 Protezione da sovracorrente
3 Anomalia di comunicazione tra centralina e motore. Cavo motore disconnesso.
4 Sotto tensione batteria
5 Anomalia segnale freno
6 Anomalia sensore Hall motore
7 Anomalia comando acceleratore
8 Anomalia controller
A/10 Problema comunicazione display-centralina. Cavo giallo disconnesso.
D/13 Anomalia programma controller o segnale 5V

F/15 Problema comunicazione display-centralina. Cavo verde disconnesso o protocollo di comunicazione errato
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7. Conservazione, manutenzione e pulizia

Per assicurare e mantenere nel tempo un buon livello di sicurezza e funzionalita del prodotto & necessario
provvedere a sottoporre lo stesso a controlli regolari e manutenzione periodica.

Alcune operazioni di controllo e manutenzione possono essere eseguite direttamente dall’utilizzatore o da
chiunque abbia basiche attitudini meccaniche, manualita e disponga degli strumenti adeguati.

Altre operazioni richiedono la competenza e I'utensileria specifica di un operatore qualificato.

Il rivenditore potra fornire tutte le informazioni relative agli interventi di controllo eseguibili direttamente
dall'utilizzatore e suggerire quali interventi di manutenzione ordinaria siano da eseguire periodicamente in funzione
dellintensita e delle condizioni di utilizzo del prodotto.

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere eseguite con la batteria staccata ed avendo cura di appoggiare
la bicicletta sul cavalletto.

Le varie parti che compongono il prodotto sono soggette a varie forme di usura da utilizzo.

In particolare, si suggerisce di eseguire ispezione regolare e manutenzione periodica delle seguenti componenti:
pneumatici, ruote, freni, cambio, catena o cinghia, sospensioni e telaio.

Gli pneumatici installati sul prodotto sono soggetti al fisiologico consumo del battistrada che puo essere
accentuato da specifiche modalita ed ambiente di utilizzo e sono sottoposti al naturale indurimento nel tempo della
mescola della gomma che li compone.

Verificare costantemente la corretta pressione delle camere d’aria installate all’interno degli pneumatici per ridurre
il rischio di forature, limitarne il processo di deterioramento e garantire un utilizzo maggiormente sicuro e
performante del prodotto.

Ispezionare periodicamente lo stato di usura ed invecchiamento/deterioramento degli pneumatici e provvedere
all’eventuale necessario intervento di sostituzione con pneumatici dotati delle medesime caratteristiche.

Il corretto stato di manutenzione delle ruote, soggette ad usura da utilizzo, prevede che sia periodicamente
verificato che le stesse siano correttamente centrate e che i dadi degli assi siano correttamente centrati.

L’integrita dei cerchi in dotazione al prodotto deve essere costantemente oggetto di verifica per accertare
esclusione di deformazioni, ammaccature, crepe e/o altri segni di corrosione e danneggiamento che ne rendano
necessaria la sostituzione per ragioni di sicurezza.

Per garantire il mantenimento di un buono livello di funzionamento dei freni, occorre verificare regolarmente lo
stato di usura ed integrita dei dischi ed eseguire la periodica sostituzione delle pastiglie dei freni installate sulle
relative pinze al raggiungimento di uno spessore inferiore a 1mm.

In caso di impianto meccanico verificare anche lo stato di usura delle guaine e dei cavi d’acciaio presenti all’interno
delle stesse.

In caso di impianto idraulico controllare periodicamente anche il livello dell’olio all’interno del circuito idraulico e
provvedere al rabbocco o spurgo se necessario, seguendo le specifiche del produttore.

Un livello d’olio insufficiente o la presenza di bolle d’aria nel circuito pud compromettere I'efficienza della frenata e
aumentare il rischio di malfunzionamenti.

Il corretto funzionamento della trasmissione della bicicletta a pedalata assistita € garantito da una adeguata
manutenzione e regolazione delle relative componenti.

Il sistema di cambio a cavo in dotazione al prodotto, essendo un componente molto sollecitato durante l'uso e
lavorando in conseguenza di una tensione meccanica, & portato a perdere facilmente la regolazione; la
permanenza e/o il ripristino delle corrette condizioni di funzionamento del cambio indicizzato sono garantite da
adeguati interventi di regolazione del deragliatore (viti di fine-corsa) e registrazione del cavo di cambio.

La catena ed i relativi ingranaggi della trasmissione sono soggetti ad usura da utilizzo. Per garantirne l'integrita ed
il corretto funzionamento in termini di fluidita e silenziosita, devono essere regolarmente puliti e lubrificati con
prodotti specifici, e periodicamente sostituiti.

Eseguire I'intervento di lubrificazione esclusivamente dopo aver adeguatamente pulito e sgrassato le parti
interessate e, successivamente, avendo cura di eliminare la presenza di eventuali eccedenze di lubrificante.

Le sospensioni non sono regolabili salvo differenti specifiche indicazioni riportate nel presente manuale e non
necessitando di specifico intervento manutentivo, richiedono esclusivamente verifica periodica della corretta
funzionalita ed assenza di giochi.

43



Il telaio del prodotto deve essere ispezionato con regolarita per escludere la presenza di eventuali sintomi di
fessurazione, permettendo un tempestivo intervento di riduzione e/o eliminazione dei rischi di danneggiamento e/o
rottura.

Si consiglia di controllare attentamente ogni parte elemento di fissaggio presente sul prodotto provvedendo ad
eseguire preventiva e periodica verifica generale del corretto serraggio dei dadi e delle viti di fissaggio che possono
perdere la loro efficienza a seguito di utilizzo e nel corso del tempo.

ATTENZIONE

Dopo ogni intervento di manutenzione ordinaria & obbligatoria una verifica sul perfetto funzionamento di tutti i
comandi.

Note per la manutenzione
Ogni intervento di manutenzione deve avvenire con la bicicletta spenta.

Durante ogni fase di manutenzione gli operatori devono essere dotati dell’equipaggiamento antinfortunistico
necessario.

Gli utensili utilizzati per la manutenzione devono essere idonei e di buona qualita.
Non utilizzare aria compressa.
Proteggersi con occhiali aventi ripari laterali.

Non ricorrere mai all’'uso di fiamme libere come mezzo di illuminazione quando si procede ad operazioni di verifica
o di manutenzione.

Dopo ogni intervento di manutenzione o regolazione accertarsi che non rimangano attrezzi o corpi estranei fra gli
organi di movimento della bicicletta a pedalata assistita.

Il presente manuale non approfondisce informazioni riguardanti smontaggio e manutenzione straordinaria, poiché
tali operazioni andranno eseguite sempre ed in via esclusiva dal personale del Servizio Assistenza del rivenditore
autorizzato.

Il Servizio Assistenza € in grado di fornire tutte le indicazioni e di rispondere a tutte le richieste per curare e
mantenere perfettamente efficiente la vostra bicicletta a pedalata assistita.

ATTENZIONE

Pulizia
La pulizia della bicicletta a pedalata assistita non solo & questione di decoro ma consente anche di rilevare
immediatamente un eventuale difetto della stessa.

Per lavare il prodotto, dopo aver necessariamente estratto e rimosso la batteria, utilizzare preferibilmente una
spugna e/o un panno morbido e acqua, con eventuale aggiunta di un detergente neutro specifico ed avendo
particolare cura nel maneggiare le parti elettroniche.

E assolutamente vietato indirizzare getti di acqua in pressione verso le parti elettriche, il motore, il display e la
batteria. Dopo il lavaggio, & importante asciugare completamente tutte le componenti lavate, nonché il telaio e le
superfici frenanti con un secondo panno morbido e verificare che non sia rimasta umidita residua sui componenti
elettrici.

Non pulire la bicicletta con alcol, benzina, cherosene o altri solventi chimici corrosivi e volatili per evitare di
danneggiarlo in modo grave.

PERICOLO

Tutte le operazioni di pulizia della bicicletta a pedalata assistita devono essere eseguite con la batteria
estratta.

Le infiltrazioni d’acqua nella batteria possono comportare danni ai circuiti interni, rischio di incendio o di esplosione.
Se si ha il dubbio che ci sia un’infiltrazione d’acqua nella batteria, sospendere immediatamente I'utilizzo della
batteria e portarla al servizio di assistenza tecnica o presso il rivenditore per un controllo.

Conservazione e deposito

Nel caso in cui la bicicletta a pedalata assistita dovesse essere immagazzinata e conservata per lunghi periodi di
inattivita sara necessario il relativo deposito in un ambiente chiuso, in un luogo secco, fresco e possibilmente
arieggiato, avendo cura di effettuare le seguenti operazioni:
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Eseguire una pulizia generale della bicicletta a pedalata assistita.

Rimuovere la batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita dal proprio alloggiamento e, dopo averla
disattivata attraverso il relativo interruttore (se presenti), conservala in un ambiente asciutto, lontano da materiali
inflammabili (ad esempio materiali che potrebbero esplodere in fiamme), preferibilmente a una temperatura interna
di 15-25°C, mai inferiore a 0°C o superiore a + 45°C ed eseguire periodici cicli di ricarica per evitare che il livello di
tensione della stessa si riduca eccessivamente provocandone il rischio di danneggiamento e perdita di efficienza.

Proteggere i contatti elettrici esposti con prodotti antiossidanti.

Ingrassare tutte le superfici non protette da vernici o trattamenti anticorrosione.

ATTENZIONE

Non conservare o depositare il prodotto all’aperto o all'interno di un veicolo per un periodo di tempo prolungato.
Luce del sole eccessiva, surriscaldamento e freddo eccessivo accelerano I'invecchiamento delle gomme e
compromettono la vita utile sia del prodotto che della batteria. Non esporlo a pioggia o acqua, né immergerlo e
lavarlo con acqua.

Il costruttore non risponde di rotture dovute al sollevamento e/o al trasporto della bicicletta a pedalata assistita
dopo la consegna.
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Telaio

Forcella anteriore
Pneumatici
Parafanghi

Freni
Sella e piantone

Trasmissione
Cambio

Motore

Batteria

Caricabatteria
Tempo di ricarica
Autonomia*®

Luci

Display
Cavalletto

Portapacchi

Peso massimo supportato

Velocita massima

Peso e-bike

Peso batteria

Dimensioni prodotto

aperto/chiuso

Dimensioni packaging

Peso packaging

8. Scheda tecnica

Alluminio, Pieghevole

Anteriore, Molla, 60mm

20" x 4.0", All-road, Camera d'aria
In polimero ad alta densita

Disco idraulico, 180 / 180, Logan HD-E480

Sella Comfort, impermeabile, nero, KS 7045T, canotto in Alluminio, ¢
33.9*300MM

Guarnitura LD D4842 48T, sensore PAS a 24 magneti, catena JB M50 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Posteriore, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrata, 48V-10,4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Cells LG M52-4970 mAh

Output DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED with stop function

LCD 2", Cloud Drive mod. CDC1L-B con 5 livelli di assistenza
Centrale regolabile in alluminio

Carico max 25 Kg

125 Kg

25 km/h

28,6 Kg

2,6 Kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x 29 cm

32 Kg

* Il valore dell’autonomia pud variare in funzione di: condizioni del fondo stradale, andamento altimetrico del percorso, condizioni ambientali (temperatura e vento),
peso del conducente, velocita media, stato della batteria e pressione di gonfiaggio degli pneumatici.
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Problema

Il motore non funziona

La ruota motrice non gira

Il motore si spegne mentre € in

funzione

Dopo averlo caricato, il prodotto

non si accende o si spegne
dopo pochi km.

La batteria non si carica o il

prodotto non si accende

9. Risoluzione dei problemi

Causa

Problema elettrico,
presenza di codice errore

Problema ai freni

Il motore & bloccato

Surriscaldamento del
motore

Presenza di codice errore

Batteria danneggiata

Problemi di connessione

La batteria non &
collegata (modelli con
batteria rimovibile)

La batteria & scarica

Batteria danneggiata

Problemi al caricabatterie
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Soluzione

Richiedere assistenza tecnica

Regolare i freni, se il problema persiste
richiedere assistenza tecnica

Verificare il corretto serraggio della ruota,
verificare che la ruota gira senza accendere |l
veicolo. Se il problema persiste richiedere
assistenza tecnica

Fermare il veicolo e attendere che si raffreddi

Richiedere assistenza tecnica

Richiedere assistenza tecnica

Richiedere assistenza tecnica

Verificare se il connettore di alimentazione &
collegato

Caricare la batteria al 100%

Richiedere assistenza tecnica

Sostituire il caricabatterie



10. Responsabilita e termini generali di garanzia

Il conducente si assume tutti i rischi relativi al mancato utilizzo di un casco e di altri dispositivi di protezione.
Il conducente ha 'obbligo di rispettare le normative locali vigenti in relazione:

¢ All’eta minima consentita per il conducente,
o Alle restrizioni sulla tipologia dei conducenti che possono utilizzare il prodotto
e A tutti gli altri aspetti normativi

Il conducente ha altresi obbligo di mantenere pulito ed in perfetto stato di efficienza e di manutenzione il prodotto,
di eseguire diligentemente i controlli di sicurezza di sua competenza come descritti nelle sezioni precedenti, di non
manomettere il prodotto in nessun modo e di conservare tutta la documentazione relativa alla manutenzione.

L’azienda non risponde dei danni causati e non € in alcun modo responsabile dei danni provocati a cose o persone
nelle fattispecie in cui:

e |l prodotto venga utilizzato in modo improprio o non conforme a quanto riportato nel manuale di istruzioni;
e |l prodotto, in seguito all'acquisto, venga alterato 0 manomesso in tutti o in alcuni dei suoi componenti.

In caso di malfunzionamento del prodotto per cause non imputabili a comportamenti scorretti del conducente e nel
caso in cui si voglia consultare i termini generali di garanzia si prega di contattare il proprio rivenditore o di visitare
il sito www.platum.com

Sono sempre esclusi dal campo di applicazione della Garanzia Legale dei prodotti eventuali guasti o
malfunzionamenti causati da fatti accidentali e/o ascrivibili a responsabilita del’Acquirente ovvero da un uso del
Prodotto non conforme alla sua destinazione d'uso e/o a quanto previsto nella documentazione tecnica allegata al
Prodotto, ovvero dovuti a mancata regolazione delle parti meccaniche, naturale usura dei materiali logorabili o
causati da errori di assemblaggio, carenza di manutenzione e/o da utilizzo dello stesso non conforme alle
istruzioni.

Sono, per esempio, da considerarsi esclusi dalla Garanzia Legale relativa ai prodotti:
e | danni causati da urti, cadute accidentali o collisioni, forature;

e | danni causati da utilizzo, esposizione o rimessaggio in ambiente non adeguato (es: presenza di pioggia e/o
fango, esposizione all'umidita o fonte di calore eccessiva, contatto con la sabbia o con altre sostanze);

e | danni causati da mancata regolazione per messa in strada e/o manutenzione di parti meccaniche, freni,
manubrio, pneumatici ecc.; I'errata installazione e/o I'errato assemblaggio di parti e/o componenti;

e La naturale usura dei materiali logorabili: freni a disco (es: pastiglie, pinze, disco, cavi), pneumatici, pedane,
guarnizioni, cuscinetti, luci led e lampadine, cavalletto, manopole, parafanghi, parti in gomma (pedana),
cablaggi dei connettori dei cavi, mascherine e adesivi, ecc.;

¢ La manutenzione impropria e/o I'uso improprio della batteria del prodotto;
e La manomissione e/o la forzatura di parti del prodotto;
e La manutenzione o la modificazione scorretta o non adeguata del prodotto;

e L'utilizzo improprio del prodotto (es: carico eccedente, uso in competizioni e/o per attivita commerciali di affitto
o noleggio);

e Manutenzioni, riparazioni e/o interventi tecnici sul prodotto effettuati da soggetti terzi non autorizzati;
e Danni ai Prodotti derivanti dal trasporto, ove effettuato a cura dell’acquirente;
e Danni e/o difetti derivanti dall’'uso di parti di ricambio non originali.

Invitiamo a consultare la versione piu aggiornata dei termini di garanzia disponibile al sito www.platum.com
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11. Informazioni sullo smaltimento

ATTENZIONE

Trattamento del dispositivo elettrico o elettronico a fine vita (applicabile in tutti i paesi del’'Unione Europea ed in
altri sistemi europei con sistema di raccolta differenziata)

Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere
4 N\ considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve invece essere consegnato ad un
punto di raccolta appropriato per il riciclo di apparecchi elettrici ed elettronici (RAEE).

Assicurandovi che questo prodotto sia smaltito correttamente, voi contribuirete a prevenire
potenziali conseguenze negative per 'ambiente e per la salute che potrebbero altrimenti
essere causate dal suo smaltimento inadeguato.

Il riciclo dei materiali aiuta a conservare le risorse naturali. Per informazioni piu dettagliate
circa il riciclo e lo smaltimento di questo prodotto potete contattare il servizio locale di
smaltimento rifiuti oppure il punto vendita dove lo avete acquistato.

\_ ) Inogni caso occorre effettuare lo smaltimento secondo la normativa vigente nel Paese
d’acquisto.

In particolare, i consumatori hanno I'obbligo di non smaltire i RAEE come rifiuti urbani, ma devono partecipare alla
raccolta differenziata di questa tipologia di rifiuti attraverso due modalita di consegna:

Presso i Centri di Raccolta comunali (anche dette Eco-piazzole, isole ecologiche), direttamente o tramite i servizi di
raccolta delle municipalizzate, ove questi siano disponibili.

Presso i punti di vendita di nuove apparecchiature elettriche ed elettroniche.

La modalita 1 contro 1 & sempre garantita durante I'atto di acquisto da parte del consumatore di una nuova AEE,
indipendentemente dalla dimensione del RAEE.

In caso di smaltimento abusivo di apparecchiature elettriche o elettroniche potrebbero essere applicate le
specifiche sanzioni previste dalla normativa vigente in materia di tutela ambientale.

Qualora i RAEE contengano pile o accumulatori, questi devono essere rimossi e soggetti ad una specifica raccolta
differenziata.

ATTENZIONE

Trattamento delle batterie esauste (applicabile in tutti i paesi del’'Unione Europea ed in altri sistemi
europei con sistema di raccolta differenziata)

Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che la batteria non deve essere

Y
considerata un normale rifiuto domestico. Su alcuni tipi di batterie questo simbolo potrebbe
essere utilizzato in combinazione con un simbolo chimico.
| simboli chimici del Mercurio (Hg) o del Piombo (Pb) sono aggiunti se la batteria contiene
piu dello 0,0005% di mercurio o dello 0,004% di piombo.
Assicurandovi che le pile-batterie siano smaltite correttamente, voi contribuirete a prevenire
N A

potenziali conseguenze negative per 'ambiente e per la salute che potrebbero altrimenti
essere causate dal loro smaltimento inadeguato. Il riciclaggio dei materiali aiuta a
conservare le risorse naturali.

In caso di prodotti che, per motivi di sicurezza, prestazione o protezione dei dati richiedano un collegamento fisso
ad una pila/batteria interna, la stessa dovra essere sostituita solo da personale di assistenza qualificato.

Consegnare il prodotto a fine vita a punti di raccolta idonei allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche: questo assicura che anche la pila al suo interno venga trattata correttamente.

Per informazioni piu dettagliate circa lo smaltimento della pila-batteria esausta o del prodotto, potete contattare il
servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il punto vendita dove lo avete acquistato.

In ogni caso occorre effettuare lo smaltimento secondo la normativa vigente nel Paese d’acquisto.
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Este manual es valido para los siguientes productos:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

indice

1. Introduccién

2. Instrucciones de seguridad

3. Contenido del embalaje y montaje

4. Uso

5. Bateria

6. Controles y panel de control

7. Almacenamiento, mantenimiento y limpieza

8. Ficha técnica

9. Resolucién de problemas

10. Responsabilidad y condiciones generales de garantia

11. Informacién sobre la eliminacion

Manual de usuario

Instrucciones originales escritas en italiano

Gracias por elegir este producto.

Para informacién, soporte técnico, asistencia y términos generales de garantia, por favor contacte con su
concesionario o visite el www.platum.com
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1. Introduccioén

General
Este manual es una parte integral y esencial de la bicicleta asistida por pedales (EPAC).

Antes de poner en marcha, es esencial que los usuarios lean, comprendan y sigan cuidadosamente las siguientes
instrucciones.

La empresa no es responsable de los dafos causados y en ningun caso se hace responsable de los dafios
causados a la propiedad o a las personas en los siguientes casos:

e El producto se utiliza de forma incorrecta o no conforme a las instrucciones del manual de instrucciones;
e El producto, tras su compra, se altera o manipula en todos o algunos de sus componentes.

Con vistas al desarrollo tecnoldgico continuo, el fabricante se reserva el derecho de modificar el producto sin
previo aviso y sin que este manual se actualice automaticamente. Para informacion y consultar cualquier revision
de este manual, visite la pagina web de www.platum.com

Atencion al cliente

Para cualquier inconveniente o solicitud de aclaracion, contacta sin dudar con el Servicio de Asistencia de tu
distribuidor autorizado, que cuenta con personal competente y especializado, equipos especificos y repuestos
originales.

Aviso legal sobre el uso

Comprobar y cumplir con el cddigo de trafico y las normativas locales de trafico vigentes en relacion con el uso del
ciclismo en relacion con las restricciones sobre el tipo de conductores que pueden usar el producto y el uso de
este tipo de producto.

Advertencias de seguridad

Para identificar los mensajes de seguridad en este manual, se utilizara la siguiente redaccion para atraer la
atencién del lector/usuario con el fin de un uso correcto y seguro de la bicicleta asistida por pedales.

PRECAUCION
Presta atencion

Destaca las normas a seguir para evitar dafiar la bicicleta asistida por pedales y/o evitar que se produzcan
situaciones peligrosas.

PELIGRO
Riesgos residuales

Destaca la presencia de peligros que causan riesgos residuales de los que el usuario debe estar atento para evitar
lesiones o dafios materiales.
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2. Instrucciones de seguridad

Reglas generales de seguridad

Incluso si ya estas familiarizado con el uso de una bicicleta asistida por pedales, es necesario seguir las
instrucciones aqui, ademas de las precauciones generales que debes seguir al conducir un vehiculo motorizado.

Es importante dedicar tiempo a aprender los conceptos basicos de las practicas del producto para evitar incidentes
graves que puedan ocurrir en las primeras etapas de uso. Contacta con tu distribuidor para recibir ayuda
adecuada sobre cdmo usar el producto correctamente o para que te deriven a una organizacién de formacion
adecuada.

La Compania rechaza cualquier responsabilidad directa o indirecta derivada del mal uso del producto, el
incumplimiento tanto de la normativa de trafico como de las instrucciones de este manual, accidentes y disputas
causados por el incumplimiento de las normativas y acciones ilegales.

Este producto debe usarse con fines recreativos, no puede ser utilizado por mas de una persona al mismo tiempo.

No cambies el propdsito del uso del vehiculo de ninguna manera, este producto no es adecuado para acrobacias,
competiciones, remolcar otros vehiculos o apéndices.

El nivel de presion sonora de emisién ponderado A en el oido del conductor es inferior a 70 dB(A).

PRECAUCION
Uso de la bicicleta asistida por pedales
Cada usuario debe primero leer y comprender las instrucciones e informacién del manual.

En caso de que, durante el montaje, encuentres algun defecto de fabricacion, pasos poco claros o dificultades en
el propio montaje o en los ajustes, no conduzcas el vehiculo y contactes con tu concesionario o visita la web de
www.platum.com_ para recibir asistencia técnica.

PRECAUCION
Riesgos asociados al uso de bicicletas asistidas por pedales

A pesar de la aplicacién de dispositivos de seguridad, para el uso seguro de la bicicleta asistida por pedales,
deben tenerse en cuenta todas las normativas de prevencion de accidentes de este manual.

Mantente siempre concentrado mientras pedaleas y no subestimes los riesgos residuales asociados al uso de la
bicicleta asistida por pedales.

PRECAUCION
Responsabilidad

El conductor esta obligado a utilizar la bicicleta asistida con el maximo cuidado y cumpliendo plenamente con el
codigo de circulacion y todas las normativas ciclistas vigentes en el pais de circulacion.

Es importante tener en cuenta que, cuando estas en un lugar publico o en la carretera, incluso si sigues este
manual al pie de la letra, no eres inmune a lesiones causadas por infracciones o acciones inapropiadas contra
otros vehiculos, obstaculos o personas. El uso inadecuado del producto o el incumplimiento de las instrucciones
de este manual puede causar dafios graves.

El conductor también esta obligado a mantener la bicicleta asistida con pedal limpia y en perfecto estado de
eficiencia y mantenimiento, a realizar diligentemente las inspecciones de seguridad de las que es responsable, asi
como a conservar toda la documentacion relacionada con el mantenimiento del producto.

El conductor debe evaluar cuidadosamente las condiciones meteoroldgicas que podrian hacer peligroso el uso de
la bicicleta asistida por pedales.

Este producto es un vehiculo, por lo tanto, cuanto mas rapido conduzcas, mayor sera tu distancia de frenada. En
este sentido, es recomendable moderar la velocidad y mantener una distancia de frenado adecuada en caso de
condiciones meteoroldgicas adversas y/o trafico denso.
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En carreteras mojadas, resbaladizas, embarradas o heladas, las distancias de frenado aumentan y el agarre
disminuye significativamente, lo que puede provocar el patinaje de las ruedas y perder el equilibrio en carreteras
secas.

Por ello, es necesario conducir el vehiculo con mas cuidado, mantener velocidades adecuadas y distancias de
seguridad respecto a otros vehiculos o peatones.

Ten especial cuidado al conducir por carreteras desconocidas.

Por tu propia seguridad, te recomendamos que lleves el equipo de proteccion adecuado (casco, rodilleras y
coderas) para protegerte de caidas y lesiones mientras conduces el producto. Al prestar el producto, que el
conductor lleve equipo de seguridad y explique cémo usar el vehiculo. Para evitar lesiones, no prestes el producto
a personas que no sepan como usarlo.

Siempre lleva zapatos antes de usar el producto.

El producto ha sido disefiado para permitir la carga de un peso total maximo (conductor y cualquier carga
transportada) que no exceda el valor mostrado en la hoja técnica del producto.

Evitar utilizar el producto bajo ninguna circunstancia en presencia de una carga total transportada superior a la
prescrita para no incurrir en el riesgo de deteriorar la integridad de los componentes estructurales y electronicos
del mismo.

La bicicleta asistida por pedales (EPAC), de acuerdo con las disposiciones de la norma de referencia actual EN
15194, es un medio de transporte utilizado para el transporte de una sola persona.

El transporte de un pasajero solo es permitido dentro del marco de las normativas vigentes en el pais de
circulacion relativas a: edad minima del conductor, edad maxima del pasajero transportado, equipamiento de
dispositivos de transporte aprobados y autorizados por ley.

Es responsabilidad del usuario garantizar la idoneidad de los dispositivos de equipamiento del producto utilizados
para el transporte del pasajero en cuanto a caracteristicas de construccion, sistemas de seguridad, sistemas de
anclaje y su instalacion y montaje en la bicicleta asistida por pedales, de acuerdo con las disposiciones de la
estructura de la misma y dentro de los limites de carga esperados (carga maxima soportada por el producto y el
portaequipajes suministrado, si es que hay alguno).

El usuario también es responsable de la provisién e instalacién de dispositivos para equipar el producto para el
transporte de objetos y animales (por ejemplo: portaequipajes, bolsas de equipaje, cestas de almacenamiento,
etc.) de acuerdo con lo que esté legalmente aprobado y autorizado en el pais de circulacion y lo que requiera su
estructura y dentro de los limites de carga establecidos (carga maxima soportada por el producto y el
portaequipajes suministrado, si es que hay alguno).

PRECAUCION

La instalacion de accesorios y dispositivos de equipamiento en el producto, ademas de ser un factor incidente en
su rendimiento y su uso, puede, en caso de relativa inidoneidad, causar dafios, comprometiendo su correcto
funcionamiento y condiciones de seguridad durante su uso.

Para obtener informacioén sobre el suministro e instalacién de equipos adecuados para el producto, contacte con
su distribuidor autorizado o operadores especializados.

Advertencias para usuarios
e La bicicleta asistida por pedales solo puede ser utilizada por usuarios experimentados.
¢ No consumas alcohol ni drogas antes de montar en bicicleta con pedaleo.

e Este modelo de bicicleta asistida por pedales esta disefiado y construido para usarse al aire libre, en
carreteras publicas o carriles bici.

¢ No pidas a la bicicleta asistida por pedales que rinda mejor de lo que fue disefiada para ello;

¢ No conduzcas sobre superficies con pendiente superior al 10%, terreno irregular o irregular (superficies
irregulares de carretera
, con baches, depresiones, obstaculos).

¢ Nunca uses la bicicleta asistida por pedales con piezas desmontadas.
e Evita superficies irregulares y obstaculos.

e Monta con las dos manos en el manillar.
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e Reemplaza las piezas desgastadas y/o dafiadas, comprueba que los protectores funcionen correctamente
antes de usarlos.

e Evita alos nifios de las piezas de plastico (incluidos los materiales de embalaje) y de las piezas pequenas que
pueden causar asfixia.

e Supervisa a los nifios para asegurarte de que no jueguen con el producto.
e Elimina cualquier borde afilado causado por un uso inadecuado, rotura o dafo al producto.

e Ten mucho cuidado al usar el producto cerca de peatones y procura reducir la velocidad y
sefalar tu presencia para no asustarles acercandote por detras.

e Monta el producto correctamente.

PRECAUCION
Coémo usarlo

La bicicleta asistida por pedales es una bicicleta equipada con un motor eléctrico auxiliar que se activa
exclusivamente cuando se accionan los pedales.

Por tanto, el motor no sustituye el trabajo muscular de las piernas, sino que les ayuda a hacer menos esfuerzo,
activandose en los modos proporcionados por el funcionamiento de los componentes eléctricos y electronicos
suministrados con el producto: bateria, controles del manillar, sensores y electronica de control (unidad de control).

En detalle, el motor eléctrico funciona con una bateria y es controlado por una unidad de control que gestiona la
entrega de potencia y el empuje adicional que se proporciona a la contribucidon muscular originada por el pedaleo
del conductor, basandose en la lectura de valores proporcionados en tiempo real por una serie de sensores (PAS),
situados externamente en el chasis o dentro de los propios componentes, y segun los parametros de gestion
introducidos por el usuario a través de los controles en el manillar (Pantalla).

El motor eléctrico suministrado con la bicicleta asistida por pedales, conforme a los requisitos de la Directiva
Europea 2002/24/CE, ademas de activarse exclusivamente para apoyar la funcién de pedaleo muscular
proporcionada por el usuario, se desactivara cuando la velocidad alcance los 25 km/h.

La bicicleta asistida por pedales ha sido disefiada y construida para ser utilizada al aire libre, en carreteras
publicas y carriles bici, sobre superficies asfaltadas y/o terrenos adecuados para las caracteristicas técnicas y
estructurales especificas del producto.

Cualquier cambio en el estado de la construccion puede comprometer el comportamiento, la seguridad y la
estabilidad de la bicicleta asistida por pedales y puede provocar un accidente.

Otros tipos de uso, o la extension del uso mas alla de lo previsto, no corresponden al destino asignado por el
fabricante; Por lo tanto, el fabricante no puede asumir ninguna responsabilidad por los dafios resultantes.

La autonomia de la bateria suministrada con la bicicleta asistida por pedales, y por tanto la distancia estimada
relativa en kilometrajes, puede variar significativamente dependiendo de los modos de uso especificos (carga total
transportada, contribucién muscular proporcionada por el conductor, nivel de asistencia eléctrica al pedaleo
seleccionado, frecuencia de arranque/arranque), las condiciones mecanicas y eléctricas del producto (presién y
desgaste de los neumaticos, nivel de eficiencia de la bateria) y de influencias externas (pendientes y superficie de
la carretera, condiciones meteorolégicas).

Antes de cada uso, revisa cuidadosamente el correcto funcionamiento de los frenos y su estado de desgaste,
comprueba la presién de los neumaticos, el desgaste de las ruedas y el estado de carga de la bateria.

Comprueba regularmente la firmeza de los distintos elementos atornillados. Las tuercas y todos los demas
sujetadores auto-aprietadores pueden perder su eficiencia, por lo que es necesario revisar y apretar
periddicamente estos componentes.

Como todos los componentes mecénicos, este producto también esta sujeto al desgaste y a grandes tensiones.
Diferentes materiales y componentes pueden reaccionar al desgaste o al estrés de la fatiga de distintas maneras.
Si se supera la vida util de un componente, puede romperse repentinamente, causando lesiones al usuario.

Cualquier forma de grieta, arafiazo o cambio de color en zonas con mucho estrés indica que la vida util del
componente ha alcanzado y necesita ser reemplazada.

PRECAUCION

La unidad de control ha sido configurada para no permitir cambios en el parametro de velocidad maxima.

54



Cualquier intervencion no autorizada por el fabricante a la unidad de control, ademas de constituir una causa
invalidante de las condiciones de garantia sobre el producto, excluye al fabricante de cualquier responsabilidad
relacionada con dafos causados a personas y/o bienes.

PRECAUCION
Entorno de uso

e La bicicleta asistida por pedal puede usarse al aire libre, en ausencia de condiciones meteoroldgicas adversas
(lluvia, granizo, nieve, viento fuerte, etc.).

e Temperatura maxima permitida: +40°C
e Temperatura minima permitida: +0°C
¢ Humedad maxima permitida: 80%

e El entorno de uso debe tener una superficie de asfalto plana y compacta, libre de rugosidad, agujeros o
depresiones, libre de obstaculos ni manchas de aceite.

e Ellugar de uso debe estar iluminado, por el sol o con luces artificiales, de modo que garantice la correcta
vision de la ruta y los controles de la bicicleta asistida por pedales (recomendados entre 300 y 500 lux).

Mal uso y contraindicaciones

Las acciones descritas a continuacién, que obviamente no pueden cubrir toda la gama de posibilidades
potenciales de "mal uso" de la bicicleta asistida por pedales, deben considerarse absolutamente prohibidas.

PELIGRO

Esta estrictamente prohibido:

e Utiliza la bicicleta asistida por pedales para usos distintos a aquellos para los que fue construida.
e Utiliza la bicicleta asistida por pedaleo si tu peso es superior al permitido.

e Utiliza la bicicleta asistida con pedales bajo los efectos del alcohol o las drogas.

e Utiliza la bicicleta asistida por pedales en zonas con riesgo de incendio, explosidén o en entornos con
atmosfera corrosiva y/o quimicamente activa.

e Utiliza la bicicleta asistida con pedales en condiciones meteorolégicas adversas (lluvia intensa, granizo, nieve,
viento fuerte, etc.).

e Utiliza la bicicleta asistida por pedales en ambientes con poca luz.

e Haz transito o detente en terrenos irregulares y irregulares (superficies de carretera irregulares, con baches,
depresiones, obstaculos, etc.) para evitar el riesgo de caidas y dafios consecuentes al conductor y al producto.

e Recarga la bateria en un entorno demasiado caliente o con poca ventilacion.
e Cubre la bateria al cargar.

e Fumar o usar una llama abierta cerca de la zona de carga.

e Realiza cualquier mantenimiento con la bateria conectada.

e Introduce tus extremidades o dedos entre las partes moviles de la bicicleta.
e Toca los frenos inmediatamente después de usarlo por sobrecalentamiento.

¢ No permitas que los componentes eléctricos y electrénicos de la bicicleta asistida por pedales entren en
contacto con agua u otros liquidos.

e Moadificar o transformar el producto o sus partes mecanicas y electronicas de cualquier manera para evitar el
riesgo de dafios estructurales, comprometiendo su eficiencia y causando dafnos.

e Siencuentras algun defecto de fabrica, si detectas ruidos inusuales o cualquier anomalia, no uses el vehiculo
y contacta con tu concesionario o visita el www.platum.com
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Protecciones

Esta estrictamente prohibido modificar o retirar las protecciones de la bateria, la cadena y otros componentes
instalados, asi como las placas de advertencia e identificacion.

PRECAUCION
Informacién de frecuencia:

La banda de frecuencia de funcionamiento del dispositivo Bluetooth® esta entre 2,4000 GHz y 2,4835 GHz. La
potencia maxima de radiofrecuencia transmitida en las bandas de frecuencia es de 100 mW.
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3. Contenido del embalaje y montaje

Ademas de la bicicleta, el paquete contiene:

e Herramientas de ensamblaje
e Pedales

e Cargador

e Llaves de bateria

e Instrucciones de seguridad y Declaracion de conformidad de la CE

Retirar el producto del envase

Retira cuidadosamente el producto de su embalaje* y retira los materiales protectores, teniendo cuidado de no
danar las partes estéticas relativas ni forzar los cables y componentes preensamblados.

*La retirada del envase debe ser realizada por dos adultos para garantizar la integridad del producto y evitar el
riesgo de lesiones y/o aplastamiento.

Posicionamiento de la columna y el manillar

Eleva la columna de direccion a una posicion vertical y apriétala a través de la palanca de bloqueo indicada por la
letra A. Coloca el manillar sobre la columna de direccién, asegurandote de que esté bien centrado y correctamente
orientado para facilitar el agarre de los controles: afloja los cuatro tornillos (C), coloca el manillar, aprieta los cuatro
tornillos (C). Para ajustar la altura del manillar, afloja la palanca (D), coloca el manillar a la altura correcta y luego
aprieta la palanca (D).
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Instalacion de guardabarros y luces delanteras

Retirar el tornillo de fijacion de la luz delantera (A) situado en la parte delantera de la horquilla para permitir la
insercidn del soporte del guardabarros; Acopla el guardabarros junto con la luz delantera a la parte superior de la
horquilla usando el tornillo previamente retirado.

Conecta los conectores eléctricos de la luz frontal (B) asegurandote de alinear las flechas en ambos conectores.
Posteriormente, (incluso después de instalar la rueda delantera), fije los soportes laterales del guardabarros
delantero a las patas correspondientes de la horquilla quitando y luego apretando los tornillos (C) (lado derecho e
izquierdo), asegurando de apretarlos gradualmente y de forma alterna hasta que estén completamente apretados.

Instalacion de ruedas delanteras

Inserta la rueda delantera en las ranuras correspondientes para la horquilla (dropouts) y aprieta las tuercas del eje

(D).

Instalacion de asientos

Abre la abrazadera del asiento, inserta el tije dentro del chasis y aprieta la abrazadera.

Para comprobar el ajuste correcto de la liberacion rapida de la abrazadera del asiento, cierra la palanca
todo lo posible: debe dejar una marca en la palma de la mano y requerir una fuerza firme (no debe cerrarse
facilmente). Con la palanca cerrada, la tija del asiento no debe girar ni deslizarse; Si se mueve, abre la palanca de
nuevo y aprieta el tornillo de ajuste media vuelta, luego repite la prueba.

Para ajustar la altura de la silla, es necesario aflojar el cuello que ajusta la tija del sillin en el marco y subirlo o
bajarlo segun tus necesidades, teniendo cuidado de no extraerlo mas alla del limite indicado para evitar el riesgo
de fracturas en el armazoén; Una vez definida la posicion deseada, cumpliendo con las precauciones relativas a la
extraccion de la tija del sillin, fijétala apretando el cuello correspondiente hasta que esté correctamente ajustado
para evitar que sea movil y/o inestable.

En general, es recomendable ajustar la altura del sillin asegurandose de que, al colocar el pie en el pedal situado
en el punto més bajo de la rotacion, la pierna correspondiente esté casi completamente extendida.

PRECAUCION

Por razones estructurales y de seguridad, esta estrictamente prohibido, durante el uso del producto, extraer la tija
del sillin del tubo del cuadro mas alla del limite indicado en el mismo, para evitar el riesgo de causar fracturas
estructurales en la bicicleta y sufrir lesiones graves.
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Posicioén correcta Ubicacién incorrecta

Instalacion de pedales
Localiza el pedal derecho (marcado con la letra R) y el izquierdo (marcado con la letra L).

Monta el pedal derecho (R) insertando el pasador roscado del pedal en la biela correspondiente del lado derecho
de la bicicleta y atornillandolo en sentido horario (girando en direccion a la rueda delantera) hasta que esté
apretado con una llave inglesa de 15 mm.

Monta el pedal izquierdo (L) insertando el pasador roscado del pedal en la biela correspondiente del lado izquierdo
de la bicicleta y atornillandolo en sentido antihorario (gira en direccion a la rueda delantera) hasta que se apriete
con una llave inglesa de 15 mm.

PRECAUCION
Juego de teclas de bateria

La bicicleta asistida por pedales esta equipada exclusivamente con 2 teclas asociadas exclusivamente con el
candado de la llave en el cuadro o en la bateria del producto para permitir el bloqueo y/o desbloqueo extrayendo la
bateria. Guarda las llaves en un lugar seguro, cuidando de no perderlas.

PRECAUCION

Si, durante el montaje, se detectan defectos de fabricacién, pasos poco claros o dificultades en el montaje, no
conduzcas la bicicleta asistida por pedales y contacta con el servicio de asistencia de tu distribuidor autorizado o
visita el www.platum.com

Con vistas a un desarrollo tecnoldgico continuo, el fabricante se reserva el derecho de modificar el producto sin
previo aviso, sin que este manual se actualice automaticamente.

Para informacion y consultar revisiones de este manual, visite la pagina web de www.platum.com
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4. Uso

Antes de utilizar la bicicleta asistida por pedales, ademas de comprobar el estado de carga y la correcta
instalacién de la bateria para permitir un uso adecuado en carretera y garantizar un uso eficiente y seguro del
producto, siempre es recomendable revisar cuidadosamente cada pieza realizando los ajustes necesarios de los
componentes mecanicos relacionados, directamente o con el apoyo de operadores especializados. Ver: ajuste y
apriete de sillin y tija, ajuste y apriete del manillar y la potencia, ajuste de frenos, ajuste de caja de cambios,
lubricacion de cadena y engranaje, comprobaciéon de presion de ruedas y neumaticos, comprobacion general del
ajuste correcto de los elementos roscados, tornillos de fijacion, tuercas y liberaciones rapidas, asi como una
comprobacién general de que todas las piezas estén en orden.

Frenos

El sistema de frenos instalado en el producto incluye frenos de disco que pueden accionarse en la rueda delantera
y en la trasera mediante las palancas correspondientes situadas en el manillar, equipados individualmente con un
dispositivo (sensor de corte) a través del cual, al accionar la palanca de freno a la que esta conectado, se
desactiva inmediatamente la accion propulsora del motor.

Las palancas de freno delantero y trasero deben situarse y orientarse de tal manera que maximice la ergonomia
favoreciendo una posicién natural de la mano y los dedos utilizados para su funcionamiento, minimizando la fuerza
y el tiempo necesarios para activar el frenado y manteniendo la posibilidad de una buena modulacién de la misma.

Comprueba el funcionamiento de los frenos con una prueba de frenado a baja velocidad (maximo 6 km/h) en una
zona libre de obstaculos.

El estado progresivo de desgaste de las pastillas de freno instaladas en las pinzas relativas, y la consiguiente
reduccion de grosor, requeriran que las palancas de freno correspondientes se recorran mas para ejercer la
misma fuerza de frenado.

En caso de desgaste excesivo de las pastillas de freno, sera necesario reemplazarlas.

PRECAUCION

En superficies mojadas o resbaladizas (lluvia, hojas, grava), frena suave y progresivamente: ten en cuenta que la
distancia de frenado es mayor.

Caja de cambios y transmisioén

Si estan presentes, el sistema de cambio de cables suministrado con el producto esta indexado y permite cambiar
la relacién de cambios y el desarrollo métrico del pedaleo actuando sobre el dispositivo de control en el manillar,
determinando el movimiento lateral de la cadena en el pifidn correspondiente del casete instalado en la rueda
trasera mediante el desviador relativo.

Comprueba que la caja de cambios funcione correctamente y que esté ajustada, asi como que la cadena y los
engranajes de la transmision estén limpios y adecuadamente lubricados.

Ruedas y neumaticos Comprueba
que las tuercas del eje estén correctamente centradas, bien instaladas y apretadas.

Comprueba la presencia y la correcta instalacion de los reflectores.

Comprueba el estado y el desgaste de los neumaticos: no debe haber cortes, grietas, cuerpos extrafios,
abultamientos anormales, capuchas visibles ni otros dafios.

Comprueba la presién de inflado de los neumaticos consultando el rango especifico de valores minimos y
maximos que se muestra en el lateral de los neumaticos (el valor de la presion adecuada debe personalizarse
segun el peso transportado, las condiciones meteoroldgicas y la superficie de la carretera).

Neumaticos correctamente inflados, ademas de mejorar el rodado de las ruedas y, por tanto, los kilémetros
recorridos en una carga, reducen el riesgo de pinchaduras y deterioro.

Luces

La bicicleta asistida por pedales esta equipada con luces LED delanteros y traseros. El encendido y apagado
puede realizarse manualmente usando el control adecuado en la pantalla. La luz trasera también tiene funcion de
detencidn, lo que significa que se enciende automaticamente, con mayor intensidad cada vez que frenas, incluso
si las luces estan apagadas.

Compatibilidad y aprobacién de sillas infantiles
: utiliza solo sillas infantiles aprobadas EN 14344 y compatibles con el tipo de bicicleta/cuadro (fijacion al tubo de
silla/portaequipajes/cuadro).

Capacidad méaxima: Siempre cumplir con los limites de peso/edad indicados por el fabricante de la silla infantil y la
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bicicleta (incluida la capacidad del portaequipajes si se utiliza).

Montaje correcto: instalar el asiento siguiendo las instrucciones del fabricante y apretar los sujetadores al par
recomendado; Comprueba que no interfiera con las ruedas, los frenos, la cadena/correa y la suspension.

Comprueba antes de cada uso: comprueba que las palancas/liberadores y tornillos estén bien apretados, que el
asiento no tenga juego y que los puntos de fijacion no muestren grietas o deformaciones.

Sujecion infantil: siempre abrochar los cinturones y las correas de los hombros y ajustarlos con firmeza; Usa
reposapiés con correas para evitar el contacto con los radios o la rueda.

Casco y proteccion: Haz que tu hijo lleve un casco que cumpla con las normativas aplicables y ropa adecuada (sin
cordones ni prendas que puedan engancharse).

Conduccién y estabilidad: con el asiento instalado, la moto cambia de comportamiento (centro de gravedad mas
alto, direccion "mas ligera", distancias de frenado mas largas). Arrancal/frena suavemente, reduce la velocidad,
aumenta la distancia de seguridad.

Bateria y piezas calientes (e-bikes): No permitas que los pies o la ropa de tu hijo toquen componentes méviles o
calientes; No coloques objetos en el paquete de baterias ni en el cableado.

Uso seguro: nunca dejar al nifio sin supervision en la silla del coche; Ten cuidado con los vientos cruzados,
adoquines/baches y maniobras cerradas.

Mantenimiento: reemplazar inmediatamente los componentes desgastados o dafiados; Tras baches o caidas, haz
que un técnico cualificado revise el asiento y los sujetadores.

Doblar la bici y transportarla

Pliega los pedales usando el mecanismo de liberacion.

Pedal abierto Pedal cerrado

Abre la palanca (A) del mecanismo de bloqueo de la columna del manillar presionando el dispositivo de bloqueo
(B) hacia arriba al mismo tiempo. Dobla la columna del manillar hacia abajo.
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Abre la palanca (A) del mecanismo de abrir/cerrar el marco hacia fuera mientras presionas el dispositivo de
bloqueo (B) hacia adelante. Dobla el cuadro de la bici. Para devolver el chasis a la posicién de marcha, procede
en orden inverso.

Para garantizar la seguridad del transporte de la bicicleta asistida por pedales, dentro del habitaculo del vehiculo
utilizado para el transporte o fuera (por ejemplo, portabicicletas), ademas de permitir la retirada preventiva de la
bateria y los componentes accesorios instalados en ella, realizar el anclaje relativo mediante el uso de materiales
de fijaciéon adecuados (bandas o cables) y dispositivos de acoplamiento en buen estado e instalados para no
danar el cuadro, los cables y otras partes del producto.

Es responsabilidad del usuario garantizar la idoneidad del equipo utilizado para transportar el producto,
proporcionando e instalando dispositivos (por ejemplo, portabicicletas) conforme a lo legalmente aprobado y
autorizado en el pais de circulacion. También es obligacién del usuario asegurarse de que se respete la maxima
carga proporcionada por estos dispositivos.

ADVERTENCIA
: El peso de la bicicleta asistida por pedales sugiere que debe ser levantada por dos adultos, actuando con
extrema precaucion para evitar el riesgo de causar dafios a personas (aplastamientos y lesiones) y a la propiedad

(golpes y golpes).
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5. Bateria

La bicicleta asistida por pedales arranca y alimenta sus funciones eléctricas y electrénicas tras la activacion de la
bateria de iones de litio suministrada con el producto, recargada correctamente, instalada y, si se dispone,
activada mediante un interruptor especifico.

Extraccion e insercion de baterias
La bateria puede retirarse de la moto para evitar robos, para cargarla o para almacenarse en condiciones 6ptimas.

Quitar la pila: Inserta la llave suministrada en la cerradura de la bateria. Gira la llave en sentido antihorario hasta la
posicion desbloqueada. Quita la bateria de su carcasa de fijacion.

Insertar la bateria: Inserta la llave suministrada en la cerradura de la bateria. Gira la llave en sentido antihorario
hasta la posicion desbloqueada. Inserta la bateria en su asiento de fijacién y completa la instalacion girando la
llave en sentido horario hasta la posicién bloqueada.

Comprueba que la bateria esté correctamente instalada y bloqueada intentando sacarla con fuerza y/o
asegurandote de que esté firmemente anclada al chasis y no se pueda mover.

Cargando la bateria

Antes de usar la bicicleta asistida por pedales por primera vez, debe realizarse un ciclo completo de recarga de la
bateria utilizando el cargador especial suministrado.

Conecta el enchufe del cargador al enchufe de bateria y luego al enchufe eléctrico de la red eléctrica (230V/50Hz).

Durante el ciclo de carga de la bateria, el cargador mostrara una luz LED roja. La siguiente luz LED verde indica
que la bateria ha sido completamente cargada.

Desconecta el enchufe de alimentacion del cargador de la toma de corriente y luego el enchufe del enchufe de la
bateria de carga.

A. Enchufe de carga de bateria
B. Enchufe de alimentacion

C. Luz LED de estado de carga de la

PRECAUCION

Para cargar este producto, utiliza SOLO el cargador suministrado o una pieza de repuesto genuina, y sigue
cuidadosamente las instrucciones de la etiqueta o instrucciones del cargador.

Usar otro tipo de cargador puede dafiar el producto o suponer otros peligros potenciales.
Se recomienda no permitir que el vehiculo se descargue completamente para evitar dafios a la bateria.
Es muy importante no dejar el vehiculo con la bateria descargada, ya que esto dafara la bateria.

No recargues el producto inmediatamente después de usarlo. Deja que el producto se enfrie durante una hora
antes de cargarlo.

Nunca cargues el producto sin supervision.
Asegurate de que el cargador, el enchufe y el puerto de carga de la bateria estén vacios.

Carga la bateria a intervalos regulares (al menos una vez al mes), incluso si no usas la bicicleta asistida durante
un periodo prolongado.
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Se recomienda no realizar ciclos completos de carga en ambientes muy frios (por debajo de 10°C).

El producto no debe cobrarse durante periodos prolongados. Sobrecargar acorta la duracién de la bateria y
supone riesgos potenciales adicionales.

Los danos causados por un mal manejo de la bateria son irreversibles y no estan cubiertos por la garantia
limitada.

Una vez producido el dafio, la bateria no puede recargarse (esta prohibido desmontarla por personal no
cualificado, ya que esto podria provocar descargas eléctricas, cortocircuitos o incluso accidentes graves de
seguridad).

Realiza inspecciones visuales regulares de los cables del cargador y del cargador. Si el cable del cargador tiene
dafos evidentes, no lo uses para evitar mas dafos y/o riesgos; por favor, contacta con nosotros para
reemplazarlo.

Mantente fuera del alcance de los nifos.

PELIGRO

e La bateria esta compuesta por pilas de iones de litio y elementos quimicos que son peligrosos para la salud y
el medio ambiente.

¢ No uses el producto si emite olores, sustancias o calor excesivo.
¢ No deseches el producto ni la bateria junto con los residuos domésticos.

e Elusuario final es responsable de deshacerse de los equipos eléctricos y electronicos y de las baterias
conforme a todas las normativas aplicables.

e Evita usar baterias usadas, defectuosas y/o no originales de otros modelos o marcas.
¢ No dejes la bateria cerca de fuentes de fuego o calor. Riesgo de incendio y explosion.
¢ No abras ni desmontes la bateria ni golpees, lances, perfores ni enganches objetos a la bateria.

¢ No toques ninguna sustancia que haya escapado de la bateria, ya que contiene sustancias peligrosas. No
dejes que ninos ni animales toquen la bateria.

¢ No sobrecargues ni provoques cortocircuitos en la bateria. Riesgo de incendio y explosién.

¢ Nunca dejes la bateria desatendida mientras cargas. jRiesgo de incendio! Nunca conectes el enchufe de
carga con objetos metalicos.

¢ No sumergas ni expongas la bateria al agua, la lluvia u otros liquidos.

¢ No expongas la bateria a la luz solar directa, al calor o al frio excesivo (por ejemplo, no dejes el producto o la
bateria en un coche bajo luz solar directa durante un periodo prolongado), en un entorno que contenga gases
explosivos o llamas.

e No lleves ni guardes la bateria junto con objetos metélicos como horquillas, collares, etc. El contacto entre
objetos metalicos y contactos de bateria puede provocar cortocircuitos que pueden causar dafios fisicos o la
muerte.

Duracién de la bateria y autonomia

Es imposible predecir su duracién con exactitud, ya que depende principalmente del tipo de uso y de las tensiones
a las que se somete.

La autonomia de la bateria suministrada con la bicicleta asistida por pedales, y por tanto el kilometraje relativo
estimado en km, puede variar significativamente dependiendo del modo de uso especifico (carga total
transportada, contribucién muscular proporcionada por el conductor, nivel de asistencia eléctrica al pedalear,
frecuencia de frenado y rearranque), las condiciones mecanicas y eléctricas del producto (presiéon y desgaste de
los neumaticos, nivel de eficiencia de la bateria) y de influencias externas (pendientes y superficie de la carretera,
condiciones meteoroldgicas).

Con el tiempo, la capacidad y el rendimiento proporcionados por la bateria disminuyen debido al deterioro
fisioldgico electroquimico de las celdas que la constituyen.

En general, hay que tener en cuenta que el frio reduce el rendimiento de la bateria. En caso de funcionamiento
durante el invierno, se recomienda que la bateria se cargue y almacene a temperatura ambiente.
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6. Controles y panel de control

La bicicleta asistida por pedales esta equipada con un dispositivo de control situado en el manillar, pantalla LCD,
alimentado por la bateria suministrada con el producto, que permite la gestién completa de todas las funciones
eléctricas y electronicas relacionadas.

Pantalla LCD - CDC1

Resumen de controles y simbolos

12 3 4 5

1. Indicador de carga de bateria restante (5 segmentos)
2. Luz de activacion de la luz delantera
3. Indicador de velocidad instantanea
(velocimetro digital, km/h o mph)
Unidad de velocidad (km/h o mph)
5. Indicador numérico del nivel seleccionado de
asistencia de pedal (PAS 0-5)
6. Botones: ARRIBA (+), ABAJO (-)
7. Pantalla de la distancia
recorrida (km o millas)
8. Pantalla de tipo de distancia recorrida
6 7 8 (ODO o TRIP)

>

Descripcion de funciones
Pantalla encendido/apagado

Pulsa la tecla ARRIBA (+) para encender la pantalla. Pulsa el boton ARRIBA (+) durante unos 3 segundos para
apagar la pantalla.

Selecciéon de Nivel de Asistencia de Pedal (PAS)

Pulsa los botones ARRIBA (+) o ABAJO (-) para aumentar o disminuir el nivel de asistencia.

Los niveles seleccionables van de 0 a 5:

e 0: Sin soporte eléctrico activo

e 1-2-3-4-5: Niveles progresivos de asistencia, minimo (1) a maximo (5)

Encendendo/apagando las luces

Pulsa las teclas ARRIBA (+) y ABAJO (-) al mismo tiempo para encender o apagar las luces delanteras y traseras.
Activacién con asistencia de caminata

Selecciona el nivel de asistencia de pedaleo igual a 0 y luego mantén pulsado el botdn (-) para activar la funcion
de asistencia al caminar, que te permite activar un soporte de motor eléctrico hasta una velocidad maxima de 6
km/h. Desactiva la funcién dejando de escribir el boton.

PRECAUCION

La funcién de caminata asistida debe utilizarse conforme a las normativas vigentes en el pais de circulacién y solo
esta permitida para conducir la bicicleta asistida por pedales caminando junto a la bicicleta y agarrando
firmemente los agarres del manillar con ambas manos.

PELIGRO

Esta estrictamente prohibido activar la funcion de marcha asistida mientras se va en bicicleta asistida por pedales
para evitar el riesgo de lesiones y el riesgo de danos en los componentes eléctricos del producto.

Visualizacion de datos de uso

Mientras conduces, la pantalla muestra en tiempo real la velocidad instantanea, la distancia del viaje (TRIP), la
distancia total (ODO), el nivel de bateria y el nivel seleccionado de PAS.
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Indicador de nivel de carga de la bateria

El nivel de carga de la bateria esta representado por 5 segmentos.

Cuando la carga esta casi vacia, la ultima muesca parpadea como advertencia de bateria baja.
Cambio de Unidades de Velocidad

Para cambiar la unidad de velocidad de km/h a mph y viceversa, pulsa y mantén pulsados los botones ARRIBA (+)
y ABAJO (-) al mismo tiempo. Cuando aparezca la pantalla de selecciéon de unidades, pulsa el botén ARRIBA (+)
para cambiar la configuracion. Espera unos 5 segundos para volver a la pantalla de inicio.

Cuando la carga esta casi vacia, la ultima muesca parpadea como advertencia de bateria baja.

Reporte de anomalias y cédigos de error

En caso de fallos eléctricos o electréonicos, la pantalla muestra la luz de error en lugar del nivel de asistencia con
su codigo de identificacion, segun la siguiente tabla:

Codigo de Descripcion de la anomalia
error
2 Proteccion contra sobrecorrientes
3 Anomalia de comunicacion entre la unidad de control y el motor. Cable del motor desconectado.
4 Bajo tension de bateria
5 Fallo en la sefial de freno
6 Fallo del sensor de hall del motor
7 Anomalia en el control del acelerador
8 Anomalia del controlador
A/10 Problema de comunicacioén entre la unidad de control y pantalla. Cable amarillo desconectado.
D/13 Anomalia del controlador de programa o sefial de 5V
F/15 Problema de comunicacion entre la unidad de control y pantalla. Cable verde desconectado o protocolo de

comunicacion incorrecto
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7. Almacenamiento, mantenimiento y limpieza

Para garantizar y mantener un buen nivel de seguridad y funcionalidad del producto a lo largo del tiempo, es
necesario someterlo a revisiones periddicas y mantenimiento periddico.

Algunas operaciones de control y mantenimiento pueden ser realizadas directamente por el usuario o por
cualquier persona con habilidades mecanicas basicas, manuales y las herramientas adecuadas.

Otras operaciones requieren la experiencia y herramientas especificas de un operador cualificado.

El distribuidor podra proporcionar toda la informacion relativa a las intervenciones de control que puede llevar a
cabo directamente el usuario y sugerir qué intervenciones de mantenimiento rutinario deben realizarse
periddicamente segun la intensidad y condiciones de uso del producto.

Todas las operaciones de mantenimiento deben realizarse con la bateria desconectada y con cuidado de colocar
la bicicleta en el soporte.

Las distintas partes que componen el producto estan sujetas a distintos tipos de desgaste por su uso.

En particular, se recomienda realizar inspecciones regulares y mantenimiento periédico de los siguientes
componentes: neumaticos, ruedas, frenos, caja de cambios, cadena o correa, suspension y chasis.

Los neumaticos instalados en el producto estan sujetos al desgaste fisiolégico de la banda de rodadura, que
puede acentuarse con métodos y entornos especificos de uso, y estan sometidos al endurecimiento natural con el
tiempo del compuesto de caucho que los compone.

Revisa constantemente la presion correcta de las camaras de aire instaladas dentro de los neumaticos para
reducir el riesgo de pinchazos, limitar el proceso de deterioro y garantizar un uso mas seguro y eficiente del
producto.

Inspecciona periddicamente el estado de desgaste y envejecimiento/deterioro de los neumaticos y proporciona
cualquier sustitucion necesaria por neumaticos con las mismas caracteristicas.

El estado correcto de mantenimiento de las ruedas, sujetas al desgaste por el uso, requiere que se revise
periédicamente para que estén correctamente centradas y que las tuercas del eje estén correctamente centradas.

La integridad de las llantas suministradas con el producto debe comprobarse constantemente para asegurar la
exclusion de deformaciones, abolladuras, grietas y/o otros signos de corrosién y dafios que obliguen a
reemplazarlas por motivos de seguridad.

Para asegurar que los frenos se mantengan en un buen nivel de funcionamiento, es necesario comprobar
regularmente el estado de desgaste e integridad de los discos y reemplazar periédicamente las pastillas de freno
instaladas en las pinzas correspondientes cuando alcanzan un grosor inferior a 1 mm.

En el caso de un sistema mecanico, también comprueba el estado de desgaste de las vainas y los cables de acero
en su interior.

En el caso de un sistema hidraulico, comprueba periédicamente el nivel de aceite dentro del circuito hidraulico y
recarga o purga si es necesario, siguiendo las especificaciones del fabricante.

Un nivel insuficiente de aceite o burbujas de aire en el circuito pueden afectar la eficiencia del frenado y aumentar
el riesgo de fallos.

El correcto funcionamiento de la transmision de la bicicleta asistida por pedales esta garantizado mediante un
mantenimiento y ajuste adecuados de los componentes relacionados.

El sistema de cambio de cables suministrado con el producto, siendo un componente que sufre mucho esfuerzo
durante el uso y funciona como resultado de la tensién mecanica, es propenso a perder el ajuste con facilidad; la
permanencia y/o la restauracién de las condiciones correctas de funcionamiento del desviador trasero indexado
estan garantizadas mediante un ajuste adecuado del desviador (tornillos de fin de carrera) y el ajuste del cable de
cambio.

La cadena y sus engranajes de transmision estan sujetos al desgaste. Para garantizar su integridad y su correcto
funcionamiento en términos de fluidez y silencio, deben limpiarse y lubricarse regularmente con productos
especificos, y ser reemplazados periédicamente.

Realiza la operacion de lubricacion solo después de haber limpiado y desengrasado adecuadamente las piezas
implicadas y, posteriormente, asegurando eliminar cualquier exceso de lubricante.

Las suspensiones no son ajustables salvo que se indique lo contrario en este manual y no requieren un
mantenimiento especifico, solo requieren verificacion periédica de la correcta funcionalidad y la ausencia
de juego.
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El marco del producto debe inspeccionarse regularmente para evitar la presencia de sintomas de grietas,
permitiendo una intervencién oportuna para reducir y/o eliminar los riesgos de dafios y/o roturas.

Es recomendable revisar cuidadosamente cada pieza del elemento de fijacién del producto, realizando una
comprobacion preventiva y periddica general para asegurarse de que las tuercas y tornillos de fijacion estén
correctamente apretados, ya que pueden perder su eficiencia tras el uso y con el tiempo.

PRECAUCION

Tras cada intervencion de mantenimiento rutinaria, es obligatorio comprobar el funcionamiento perfecto de todos
los controles.

Notas para el mantenimiento
Cualquier trabajo de mantenimiento debe realizarse con la bicicleta apagada.

Durante cada fase de mantenimiento, los operadores deben estar equipados con el equipo necesario para
prevenir accidentes.

Las herramientas utilizadas para el mantenimiento deben ser adecuadas y de buena calidad.
No uses aire comprimido.

Protégete con gafas y protectores laterales.

Nunca uses llamas abiertas como medio de iluminacion al realizar revisiones 0 mantenimiento.

Tras cada operacidon de mantenimiento o ajuste, asegurate de que no queden herramientas ni objetos extrafnos
entre las partes moviles de la bicicleta asistida por pedaleo.

Este manual no proporciona informacién detallada sobre el desmontaje y el mantenimiento extraordinario, ya que
estas operaciones siempre deben ser realizadas exclusivamente por el personal de servicio del distribuidor
autorizado.

El Servicio de Asistencia puede proporcionar toda la informacion y responder a todas las solicitudes para atender y
mantener tu bicicleta asistida con pedal perfectamente eficiente.

PRECAUCION

Limpieza
La limpieza de la bicicleta asistida por pedales no solo es una cuestion de decoro, sino que también te permite
detectar inmediatamente cualquier defecto en la misma.

Para lavar el producto, después de extraer y retirar necesariamente la bateria, preferiblemente utiliza una esponja
y/o un pafio suave con agua, afadiendo un detergente neutro especifico y teniendo especial cuidado al manipular
las piezas electronicas.

Esta absolutamente prohibido dirigir los chorros de agua presurizada hacia las partes eléctricas, el motor, la
pantalla y la bateria. Tras el lavado, es importante secar completamente todos los componentes lavados, asi como
el chasis y las superficies de frenado, con un segundo pafio suave y comprobar que no quede humedad residual
en los componentes eléctricos.

No limpies la moto con alcohol, gasolina, queroseno u otros disolventes quimicos corrosivos y volatiles para evitar
dafios graves.

PELIGRO

Todas las operaciones de limpieza de la bicicleta asistida por pedales deben realizarse con la bateria
retirada.

La entrada de agua en la bateria puede causar dafios en circuitos internos, riesgo de incendio o explosion. Si
tienes alguna duda de que entra agua en la bateria, deja de usarla inmediatamente y llévala al servicio postventa o
al concesionario para su inspeccion.

Almacenamiento y almacenamiento

En caso de que la bicicleta asistida por pedales deba almacenarse y preservarse durante largos periodos de
inactividad, sera necesario almacenarla en un entorno cerrado, en un lugar seco, fresco y posiblemente ventilado,
teniendo cuidado de realizar las siguientes operaciones:

Realiza una limpieza general de la bicicleta asistida por pedales.

Retirar la bateria que viene con la bicicleta asistida por pedales de su carcasa y, tras desactivarla mediante el
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interruptor correspondiente (si esta presente), almacenarla en un entorno seco, lejos de materiales inflamables
(por ejemplo, materiales que podrian explotar en llamas), preferiblemente a una temperatura interna de 15-25°C,
nunca por debajo de 0°C ni por encima de +45°C, y realizar ciclos de carga periddicos para evitar que el nivel de
voltaje de la misma baje reducir en exceso lo que puede causar riesgo de dafos y pérdida de eficiencia.

Protege los contactos eléctricos expuestos con productos antioxidantes.

Engrasa todas las superficies que no estén protegidas por pintura o tratamientos anticorrosivos.

PRECAUCION

No almacenes ni guardes el producto fuera o dentro de un vehiculo durante un periodo prolongado. La luz solar
excesiva, el sobrecalentamiento y el frio excesivo aceleran el envejecimiento de los neumaticos y comprometen la
vida util tanto del producto como de la bateria. No lo expongas a la lluvia ni al agua, ni lo sumerjas y lo laves con
agua.

El fabricante no es responsable de las roturas debidas al levantar y/o transportar la bicicleta asistida por pedales
tras la entrega.
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Marco

Horquilla delantera
Neumaticos
Guardabarros

Frenos
Silla y tubo del asiento

Transmision
Intercambio

Motor

Bateria

Cargador de baterias
Tiempo de carga
Autonomia*

Luces

Pantalla

Caballete
Portaequipajes

Peso maximo soportado

Velocidad maxima

Peso de la bicicleta eléctrica

Peso de la bateria

Dimensiones del producto

abierto/cerrado

8. Ficha técnica

Aluminio, plegable

Delantero, muelle, 60mm

20" x 4.0", todoterreno, camara interior
Fabricado en polimero de alta densidad

Disco hidraulico, 180 / 180, Logan HD-E480

Asiento comodo, impermeable, negro, KS 7045T, direccidn de aluminio,
¢33.9*300MM

Ciglienal LD D4842 48T, sensor PAS de 24 imanes, cadena JB M50 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Torneo RD-TY300-7R
Trasero, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrado, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Celdas LG M52-4970 mAh

Salida DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED con funcidn de parada

Mod de LCD 2", Cloud Drive. CDC1L-B con 5 niveles de asistencia
Unidad central de aluminio ajustable
Carga maxima: 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x 29 cm

Dimensiones del embalaje

Peso del embalaje 32 kg

* El valor de autonomia puede variar en funcién de: condiciones de la carretera, elevacién de la ruta, condiciones ambientales (temperatura y viento), peso del
conductor, velocidad media, estado de la bateria y presién de inflado de los neumaticos.
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Problema

El motor no funciona

La rueda motriz no gira

El motor se apaga mientras

esta en el aire
Funcion

Después de cargar, el producto

no se enciende ni apaga
después de unos pocos
kilometros.

La bateria no se carga o el

producto no se enciende

9. Resolucion de problemas

Causa

Problema eléctrico,
presencia de codigo de
error

Problema de frenos

El motor esta atascado

Sobrecalentamiento del
motor

Presencia de codigo de
error

Bateria dafiada

Problemas de conexion

La bateria no esta
conectada (modelos con
bateria extraible)

La bateria esta baja

Bateria dafada

Problemas con el
cargador

7

Solucion

Solicitar asistencia técnica

Ajusta los frenos; si el problema persiste, busca
asistencia técnica

Comprueba que la rueda esté bien tensa,
comprueba que gira sin arrancar el vehiculo. Si
el problema persiste, busca asistencia técnica

Para el vehiculo y espera a que se enfrie

Solicitar asistencia técnica

Solicitar asistencia técnica

Solicitar asistencia técnica

Comprueba si el conector de alimentacion esta
enchufado

Carga la bateria al 100%

Solicitar asistencia técnica

Cambia el cargador



10. Responsabilidad y condiciones generales de garantia

El conductor asume todos los riesgos relacionados con no usar casco y otros equipos de proteccion. El conductor
esta obligado a cumplir con la normativa local vigente en relacién con:

e A la edad minima permitida para el conductor,
e Restricciones sobre el tipo de conductores que pueden usar el producto

e Todos los demas aspectos regulatorios

El conductor también esta obligado a mantener el producto limpio y en perfecto estado de eficiencia y
mantenimiento, a realizar diligentemente las inspecciones de seguridad de las que es responsable segun se
describen en las secciones anteriores, a no manipular el producto de ninguna manera y a conservar toda la
documentacion relacionada con el mantenimiento.

La empresa no es responsable de los dafos causados y en ningun caso se hace responsable de los dafios
causados a la propiedad o a las personas en los siguientes casos:

e El producto se utiliza de forma incorrecta o no conforme a las instrucciones del manual de instrucciones;
e El producto, tras su compra, se altera o manipula en todos o algunos de sus componentes.

En caso de averia del producto por causas que no se puedan atribuir a mala conducta del conductor y si desea
consultar los términos generales de garantia, por favor contacte con su concesionario o visite el www.platum.com

Cualquier fallo o fallo causado por eventos accidentales y/o atribuible a la responsabilidad del Comprador o al uso
del Producto que no cumpla con su uso previsto y/o con las disposiciones de la documentacion técnica adjunta al
Producto, o por no ajustar las piezas mecanicas, siempre queda excluido del alcance de la Garantia Legal del
Producto. desgaste natural de materiales que pueden desgastarse o causarse por errores de montaje, falta de
mantenimiento y/o uso de los mismos que no cumplen con las instrucciones.

Por ejemplo, los siguientes deben considerarse excluidos de la Garantia Legal relativa a los productos:
e Danfos causados por impactos, caidas o colisiones accidentales, pinchazos;

e Dafos causados por uso, exposicion o almacenamiento en un entorno inapropiado (por ejemplo: presencia de
lluvia y/o barro, exposicion a humedad o fuente de calor excesiva, contacto con arena u otras sustancias);

e Danfos causados por no ajustar debido a la carretera y/o mantenimiento de piezas mecanicas, frenos,
manillares, neumaticos, etc.; la instalacién incorrecta y/o el montaje incorrecto de piezas y/o componentes;

e El desgaste natural de los materiales portatiles: frenos de disco (por ejemplo: pastillas, pinzas, disco, cables),
neumaticos, estribadores, juntas, cojinetes, luces y bombillas LED, caballetes, empufiaduras, guardabarros,
piezas de goma (piso), cableado de conectores de cable, mascaras y pegatinas, etc.;

e El mal mantenimiento y/o uso inadecuado de la bateria del producto;
e La manipulacién y/o forzamiento de partes del producto;
e Mantenimiento o modificacion incorrecta o insuficiente del producto;

e Uso indebido del producto (por ejemplo: exceso de carga, uso en concursos y/o para alquiler comercial o
actividades de alquiler);

e Mantenimiento, reparaciones y/o intervenciones técnicas en el producto realizadas por terceros no
autorizados;

e Dafnos a los productos derivados del transporte, si los realiza el comprador;
e Danos y/o defectos derivados del uso de piezas de repuesto no originales.

Por favor, consulte la version mas reciente de los términos de garantia disponible en www.platum.com
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11. Informacioén sobre la eliminacion

PRECAUCION

Tratamiento del dispositivo eléctrico o electronico al final de su vida util (aplicable en todos los paises de la Union
Europea y en otros sistemas europeos con sistema de recogida separado)

Este simbolo en el producto o embalaje indica que el producto no debe considerarse como
4 N\ un residuo doméstico normal, sino que debe entregarse a un punto de recogida adecuado
para el reciclaje de equipos eléctricos y electronicos (WEEE).

Al asegurarte de que este producto se desecha correctamente, ayudaras a prevenir
posibles consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud que podrian deberse a
su eliminacién inadecuada.

Reciclar materiales ayuda a conservar los recursos naturales. Para obtener informacion
mas detallada sobre el reciclaje y la eliminacién de este producto, por favor contacte con el
_ servicio local de eliminacion de residuos o con el punto de venta donde lo adquirid.

\_ ) Encualquier caso, la eliminacion debe realizarse conforme a las normativas vigentes en el
pais de compra.

En particular, los consumidores estan obligados a no desechar los residuos de los RAEE como residuos
municipales, sino a participar en la recogida separada de este tipo de residuos mediante dos métodos de entrega:

En los Centros de Recogida municipales (también conocidos como Eco-campos, islas ecoldgicas), directamente o
a través de los servicios de recogida de las empresas municipales, donde estos estén disponibles.

En los puntos de venta de nuevos equipos eléctricos y electronicos.

El modo 1 contra 1 siempre esta garantizado durante la compra del nuevo EEE por parte del consumidor,
independientemente del tamafo del WEEE.

En caso de disposicion ilegal de equipos eléctricos o electronicos, se pueden aplicar las sanciones especificas
previstas por la legislacion vigente sobre proteccion ambiental.

Si los WEEE contienen baterias o acumuladores, estos deben retirarse y sujetarse a una recogida separada
especifica.

PRECAUCION

Tratamiento de baterias usadas (aplicable en todos los paises de la Unién Europea y en otros sistemas europeos
con sistema de recogida separado)

Este simbolo en el producto o envase indica que la bateria no debe considerarse un

Y
residuo doméstico normal. En algunos tipos de baterias este simbolo puede usarse junto
con un simbolo quimico.
Se afiaden los simbolos quimicos de mercurio (Hg) o plomo (Pb) si la pila contiene mas del
0,0005% de mercurio 0 0,004% de plomo.
Al asegurarte de que las pilas de la bateria se eliminen correctamente, ayudaras a prevenir
N A

posibles consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud que podrian deberse a
su eliminacion inadecuada. Reciclar materiales ayuda a conservar los recursos naturales.

En el caso de productos que, por razones de seguridad, rendimiento o proteccién de datos,
requieran una conexion fija a una bateria interna, la bateria solo debe ser reemplazada por personal de servicio
cualificado.

Entregar el producto al final de su vida util en puntos de recogida adecuados para la eliminacién de equipos
eléctricos y electrénicos: esto garantiza que la bateria interior también sea tratada correctamente.

Para obtener informaciéon mas detallada sobre la eliminacién de la bateria o producto usado, puedes contactar con
el servicio local de eliminacién de residuos o con el punto de venta donde lo compraste.

En cualquier caso, la eliminacién debe realizarse conforme a las normativas vigentes en el pais de compra.
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Francais

Ce manuel est valable pour les produits suivants :

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Table des matiéeres

1. Introduction

2. Consignes de sécurité

3. Contenu de 'emballage et assemblage

4. Fonctionnement

5. Batterie

6. Contréles et panneau de controle

7. Stockage, entretien et nettoyage

8. Fiche technique

9. Dépannage

10. Responsabilité et conditions générales de garantie

11. Informations relatives a I'élimination

Manuel d'utilisation

Instructions originales rédigées en italien

Merci d'avoir choisi ce produit.

Pour informations, assistance technique, assistance et conditions générales de la garantie, veuillez contacter votre
concessionnaire ou vous rendre au www.platum.com
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1. Introduction

Généralités
Ce manuel est une partie intégrante et essentielle du vélo assisté par pédale (EPAC).

Avant de mettre en service, il est essentiel que les utilisateurs lisent, comprennent et suivent attentivement les
instructions suivantes.

La société n'est pas responsable des dommages causés et n'est en aucun cas responsable des dommages
causeés a des biens ou aux personnes dans les cas suivants :

e Le produit est utilisé de maniere incorrecte ou non conforme aux instructions du manuel d'instructions ;
e Le produit, aprés achat, est modifié ou altéré dans tous ou certains de ses composants.

Dans le cadre d'un développement technologique continu, le fabricant se réserve le droit de modifier le produit
sans préavis et sans que ce manuel soit automatiquement mis a jour. Pour plus d'informations et consulter toute
modification de ce manuel, consultez le site web de www.platum.com

Service client

Pour tout désagrément ou demande de clarification, contactez sans hésiter le service d'assistance de votre
concessionnaire agréeé, qui dispose d'un personnel compétent et spécialisé, d'équipements spécifiques et de
piéces détachées d'origine.

Avis légal sur I'utilisation

Veérifiez et respectez le code de la route et les réglements locaux de circulation en vigueur concernant le cyclisme
en ce qui concerne les restrictions concernant le type de conducteurs pouvant utiliser le produit et I'utilisation de ce
type de produit.

Avertissements de sécurité

Pour identifier les messages de sécurité dans ce manuel, la formulation suivante sera utilisée pour attirer I'attention
du lecteur/utilisateur afin d'assurer une utilisation correcte et sQire du vélo assisté par pédalisme.

ATTENTION
Faites attention

Mettez en évidence les régles a suivre pour éviter d'endommager le vélo assisté par le pédalage et/ou éviter que
des situations dangereuses ne surviennent.

DANGER
Risques résiduels

Il met en lumiére la présence de dangers résiduels dont I'utilisateur doit &tre conscient pour éviter des blessures ou
des dommages matériels.
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2. Consignes de sécurité

Régles générales de sécurité

Méme si vous connaissez déja I'utilisation d'un vélo assisté par pédale, il est nécessaire de suivre les instructions
ici, en plus des précautions générales a respecter lors de la conduite d'un véhicule motorisé.

Il est important de prendre le temps d'apprendre les bases des pratiques produit afin d'éviter tout incident grave qui
pourrait survenir aux premiers stades de I'utilisation. Contactez votre revendeur pour obtenir un soutien approprié
sur la bonne utilisation du produit ou pour étre orienté vers un organisme de formation approprié.

La société décline toute responsabilité directe ou indirecte découlant d'une mauvaise utilisation du produit, du non-
respect a la fois des réglements routiers et des instructions de ce manuel, des accidents et litiges causés par le
non-respect des réglements et des actions illégales.

Ce produit doit étre utilisé a des fins récréatives, il ne peut pas étre utilisé par plus d'une personne en méme
temps.

Ne modifiez en rien l'usage du véhicule, ce produit n'est pas adapté aux cascades, compétitions, remorquage
d'autres véhicules ou appendices.

Le niveau de pression acoustique pondéré A a l'oreille du conducteur est inférieur a 70 dB(A).

ATTENTION
Utilisation du vélo assisté par pédale
Chaque utilisateur doit d'abord lire et comprendre les instructions et informations du manuel.

Dans le cas ou, lors de I'assemblage, vous constateriez un défaut de fabrication, des étapes floues ou des
difficultés dans l'assemblage lui-méme ou dans les réglages, ne conduisez pas le véhicule et ne contactez pas
votre concessionnaire ou consultez le site web de www.platum.com_pour obtenir une assistance technique.

ATTENTION
Risques associés a l'utilisation de vélos assistés par pédale

Malgré I'application de dispositifs de sécurité, pour une utilisation slire du vélo assisté par pédale, toutes les
réglementations de prévention des accidents mentionnées dans ce manuel doivent étre respectées.

Restez toujours concentré pendant la conduite et ne sous-estimez pas les risques résiduels liés a I'utilisation du
vélo assisté par pédalage.

ATTENTION
Responsabilité

Le conducteur est tenu d'utiliser le vélo assisté a pédales avec la plus grande diligence et en plein respect du code
de la route et de toutes les réglementations cyclistes en vigueur dans le pays de circulation.

Il est important de garder a l'esprit que, lorsque vous étes en public ou sur la route, méme si vous suivez ce
manuel a la lettre, vous n'étes pas a l'abri des blessures causées par des infractions ou des actions inappropriées
prises contre d'autres véhicules, obstacles ou personnes. Une mauvaise utilisation du produit ou le non-respect
des instructions de ce manuel peuvent entrainer des dommages graves.

Le conducteur est également tenu de maintenir le vélo assisté a pédales propre et en parfait état d'efficacité et
d'entretien, de réaliser avec diligence les contrbles de sécurité dont il est responsable ainsi que de conserver toute
la documentation relative a I'entretien du produit.

Le conducteur doit évaluer soigneusement les conditions météorologiques qui pourraient rendre I'utilisation du vélo
assisté par pédale dangereuse.

Ce produit est un véhicule, donc plus vous roulez vite, plus la distance de freinage est longue. A cet égard, il est
conseillé de modérer votre vitesse et de maintenir une distance de freinage adéquate en cas de conditions
météorologiques défavorables et/ou de trafic dense.

Sur des routes mouillées, glissantes, boueuses ou glacées, les distances de freinage augmentent et I'adhérence
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diminue considérablement, ce qui risque de patinage des roues et de perte d'équilibre sur routes séches.

Il est donc nécessaire de conduire le véhicule avec plus de prudence, de maintenir des vitesses adéquates et des
distances de sécurité avec les autres véhicules ou les piétons.

Soyez particulierement prudent lorsque vous conduisez sur des routes inconnues.

Pour votre propre sécurité, nous vous recommandons de porter un équipement de protection approprié (casque,
genouilleres et coudiéres) afin de vous protéger des chutes et blessures lors de la conduite du produit. Lors du prét
du produit, faites porter au conducteur un équipement de sécurité et expliquez comment utiliser le véhicule. Pour
éviter les blessures, ne prétez pas le produit a des personnes qui ne savent pas I'utiliser.

Portez toujours des chaussures avant d'utiliser le produit.

Le produit a été congu pour permettre le chargement d'un poids total maximal (conducteur et toute charge
transportée) ne dépassant pas la valeur indiquée dans la fiche technique du produit.

Evitez d'utiliser le produit en aucune circonstance en présence d'une charge totale transportée supérieure a celle
prescrite afin de ne pas présenter le risque de détérioration de l'intégrité des composants structurels et
électroniques du méme.

Le vélo assisté par pédales (EPAC), conformément aux dispositions de la norme de référence actuelle EN 15194,
est un moyen de transport utilisé pour le transport d'une seule personne.

Le transport d'un passager n'est autorisé que dans le cadre des réglements en vigueur dans le pays de circulation
concernant : I'dge minimum du conducteur, I'age maximal du passager transporté, I'équipement des dispositifs de
transport de passagers approuvés et autorisés par la loi.

Il incombe a l'utilisateur de garantir I'adéquation des dispositifs d'équipement du produit utilisés pour le transport du
passager en termes de caractéristiques de construction, de systémes de sécurité, de systémes d'ancrage ainsi que
leur installation et assemblage sur le vélo assisté a pédales, conformément aux dispositions de la structure du vélo
et dans les limites de charge attendues (charge maximale supportée par le produit et le porte-bagages fourni, s'il'y
en avait un).

L'utilisateur est également responsable de la fourniture et de l'installation des dispositifs pour équiper le produit
pour le transport d'objets et d'animaux (par exemple : porte-bagages, sacs a bagages, paniers de rangement, etc.)
conformément a ce qui est légalement approuvé et autorisé dans le pays de circulation et a ce qui est exigé par la
structure de celui-ci et dans les limites de charge prévues (charge maximale supportée par le produit et le porte-
bagages fourni, s'il y en avait un).

ATTENTION

L'installation d'accessoires et d'équipements sur le produit, en plus d'étre un facteur incident sur ses performances
et sa maniére d'utilisation, peut, en cas d'inadéquation relative, causer des dommages, compromettant son bon
fonctionnement et ses conditions de sécurité lors de I'utilisation.

Pour obtenir des informations sur la fourniture et l'installation de dispositifs d'équipement adaptés au produit,
contactez votre revendeur agréé ou des opérateurs spécialisés.

Avertissements pour les utilisateurs
e Le vélo assisté par pédale ne peut étre utilisé que par des utilisateurs expérimentés.
e Ne prenez pas d'alcool ni de drogues avant de faire du vélo assisté par pédale.

e Ce modéle de vélo assisté par pédale est congu et construit pour étre utilisé en extérieur, sur
les routes publiques ou les pistes cyclables.

¢ Ne demandez pas au vélo assisté par pédale de mieux performer que ce pour quoi il a été congu ;

e Ne conduisez pas sur des surfaces avec une pente supérieure a 10 %, sur des terrains irréguliers et irréguliers
(surfaces irrégulieres
, avec nids-de-poule, dépressions, obstacles).

e Ne jamais rouler sur le vélo assisté par pédale avec des piéces démontées.
e Evitez les surfaces inégales et les obstacles.
¢ Roulez avec les deux mains sur le guidon.

e Remplacez les piéces usées et/ou endommagées, vérifiez que les protége-vétements fonctionnent
correctement avant utilisation.
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e Eloignez les enfants des piéces en plastique (y compris les matériaux d'emballage) et des petites pieces qui
peuvent provoquer des asphyxies.

e Surveillez les enfants pour éviter qu'ils ne jouent pas avec le produit.
e Enlevez les bords tranchants causés par une mauvaise utilisation, une casse ou des dommages au produit.

e Soyez extrémement prudent lorsque vous utilisez le produit prés des piétons et prenez soin de ralentir et
de signaler votre présence pour ne pas les effrayer en arrivant derriére eux.

e Assemblez le produit correctement.

ATTENTION
Comment utiliser

Le vélo assisté par pédale est un vélo équipé d'un moteur électrique auxiliaire qui s'active exclusivement lorsque
les pédales sont actionnées.

Le moteur, par conséquent, ne remplace pas le travail musculaire des jambes, mais les aide a fournir moins
d'efforts, s'activant selon les modes fournis par le fonctionnement des composants électriques et électroniques
fournis avec le produit : batterie, commandes de guidon, capteurs et électronique de contrdle (unité de contrdle).

En détail, le moteur électrique est alimenté par une batterie et est contrélé par une unité de contrble qui gére la
délivrance de puissance et la poussée supplémentaire a fournir a la contribution musculaire issue du pédalage du
conducteur, basée sur la lecture des valeurs fournies en temps réel par une série de capteurs (PAS), positionnés a
I'extérieur sur le chassis ou a l'intérieur des composants eux-mémes. et selon les paramétres de gestion saisis par
['utilisateur via les commandes du guidon (Affichage).

Le moteur électrique fourni avec le vélo assisté par pédale, conformément aux exigences de la directive
européenne 2002/24/CE, en plus d'étre activé exclusivement pour soutenir la fonction de pédalage musculaire
assurée par I'utilisateur, sera désactivé lorsque la vitesse atteindra 25 km/h.

Le vélo assisté par pédale a été congu et construit pour étre pratiqué en extérieur, sur les routes publiques et les
pistes cyclables, sur des surfaces asphaltées et/ou des terrains adaptés aux caractéristiques techniques et
structurelles spécifiques du produit.

Tout changement dans I'état de la construction peut compromettre le comportement, la sécurité et la stabilité du
vélo assisté par pédale et entrainer un accident.

D'autres types d'utilisation, ou I'extension de I'usage au-dela de ce qui était envisagé, ne correspondent pas a la
destination assignée par le fabricant ; Par conséquent, le fabricant ne peut accepter aucune responsabilité pour les
dommages qui en résultent.

L'autonomie de la batterie fournie avec le vélo assisté par pédale, et donc le kilométrage estimé relatif en
kilométres, peut varier considérablement selon les modes d'utilisation spécifiques (charge totale transportée,
contribution musculaire fournie par le conducteur, niveau d'assistance électrique au pédalage sélectionné,
fréquence des démarrages/démarrages), les conditions mécaniques et électriques du produit (pression et usure
des pneus, niveau d'efficacité de la batterie) et influences externes (pentes et surface de la route, conditions
météorologiques).

Avant chaque utilisation, vérifiez soigneusement le bon fonctionnement des freins et leur état d'usure, vérifiez la
pression des pneus, l'usure des roues et I'état de charge de la batterie.

Veérifiez régulierement I'étanchement des différents éléments boulonnés. Les écrous et tous les autres fixateurs
auto-serrants peuvent perdre leur efficacité, il est donc nécessaire de vérifier et de serrer périodiquement ces
composants.

Comme tous les composants mécaniques, ce produit est également sujet a l'usure et a des contraintes élevées.
Différents matériaux et composants peuvent réagir a l'usure ou a la fatigue sous stress de différentes maniéres. Si
la durée de vie d'un composant est dépassée, il peut casser soudainement, causant des dommages a I'utilisateur.

Toute forme de fissure, de rayure ou de changement de couleur dans des zones fortement sollicitées indique que
la durée de vie du composant est atteinte et doit &tre remplacée.

ATTENTION

L'unité de controle a été configurée pour ne permettre aucune modification du parameétre de vitesse maximale.
Toute intervention non autorisée par le fabricant a I'unité de commande, en plus de constituer une cause
invalidante des conditions de garantie sur le produit, exclut le fabricant de toute responsabilité relative aux
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dommages causés aux personnes et/ou aux biens.
ATTENTION
Environnement d'utilisation

e Le vélo assisté par pédale peut étre utilisé en extérieur, en I'absence de conditions météorologiques
défavorables (pluie, gréle, neige, vents forts, etc.).

e Température maximale autorisée : +40°C
e Température minimale autorisée : +0°C
e Humidité maximale autorisée : 80 %

e L'environnement d'utilisation doit comporter une surface d'asphalte plate et compacte, sans rugosité, trous ou
creuses, sans obstacles ni taches d'huile.

e Le lieu d'utilisation doit étre éclairé, par le soleil ou par des lumiéres artificielles, de maniére a garantir une
bonne vue du parcours et des commandes du vélo assisté par pédale (recommandé de 300 a 500 lux).

Mauvais usage et contre-indications

Les actions décrites ci-dessous, qui ne peuvent évidemment pas couvrir toute la gamme de possibilités potentielles
de « mauvaise utilisation » du vélo assisté par pédalage, doivent étre considérées comme absolument interdites.

DANGER

Il est strictement interdit :

o Utilisez le vélo assisté par pédale pour des usages autres que ceux pour lesquels il a été construit.
e Utilisez le vélo assisté par pédale si votre poids dépasse le poids autorisé.

e Utilisez le vélo assisté par pédale sous l'influence de I'alcool ou des drogues.

o Utilisez le vélo assisté par pédale dans les zones exposées a risque d'incendie, d'explosion ou dans des
environnements a atmospheére corrosive et/ou chimiquement active.

e Utilisez le vélo assisté par pédale dans des conditions météorologiques défavorables (fortes pluies, gréle,
neige, vent fort, etc.).

e Utilisez le vélo assisté par pédale dans des environnements mal éclairés.

e Transportez ou arrétez-vous sur un terrain inégal et irrégulier (surfaces irréguliéres, nids-de-poule,
dépressions, obstacles, etc.) pour éviter le risque de chute et les dommages conséquents au conducteur et au
produit.

e Rechargez la batterie dans un environnement trop chaud ou mal ventilé.

e Couvre la batterie lors de la recharge.

e Fumez ou utilisez une flamme ouverte prés de la zone de charge.

o Effectuez toute maintenance avec la batterie connectée.

e Insérez vos membres ou doigts entre les parties mobiles du vélo.

e Touchez les freins immédiatement aprés utilisation a cause de la surchauffe.

o Ne laissez pas les composants électriques et électroniques du vélo assisté par pédale entrer en contact avec
de I'eau ou d'autres liquides.

e Modifier ou transformer le produit ou ses parties mécaniques et électroniques de toutes les maniéres afin
d'éviter le risque de dommages structurels, compromettant son efficacité et causant des dommages.

e Sivous trouvez un défaut d'origine, si vous détectez des bruits inhabituels ou une anomalie, n'utilisez pas le
véhicule et contactez votre concessionnaire ou rendez-vous au www.platum.com
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Protections

Il est strictement interdit de modifier ou de retirer les protections de la batterie, de la chaine et des autres
composants installés ainsi que les plaques d'avertissement et d'identification.

ATTENTION
Informations sur la fréquence :

La bande de fréquence de fonctionnement de I'appareil Bluetooth® se situe entre 2,4000 GHz et 2,4835 GHz. La
puissance maximale en fréquence radio transmise dans les bandes de fréquences est de 100 mW.
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3. Contenu de I’emballage et assemblage

En plus du vélo, le colis contient :

e Outils d'assemblage
e Pédales

e Charger

e Clés de batterie

e Instructions de sécurité et Déclaration de conformité CE

Retrait du produit de I'emballage

Retirez soigneusement le produit de son emballage* et retirez les matériaux protecteurs, en veillant a ne pas
endommager les parties esthétiques relatives et a ne pas forcer les cables et composants préassemblés.

*Le retrait de I'emballage doit étre effectué par deux adultes afin d'assurer l'intégrité du produit et d'éviter le risque
de blessure et/ou d'écrasement.

Positionnement de la colonne et du guidon

Remontez la colonne de direction a une position verticale et serrez-la via le levier de verrouillage indiqué par la
lettre A. Positionnez le guidon sur la colonne de direction, en veillant a ce qu'il soit bien centré et correctement
orienté pour faciliter I'adhérence sur les commandes : desserrez les quatre vis (C), positionnez le guidon, resserrez
les quatre vis (C). Pour ajuster la hauteur du guidon, desserrez le levier (D), positionnez le guidon a la bonne
hauteur puis serrez le levier (D).
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Installation d'ailes et de feux avant

Retirez la vis de fixation du feu avant (A) située a 'avant de la fourche pour permettre l'insertion du support d'aile ;
Fixez I'aile avec le feu avant sur la partie supérieure de la fourche en utilisant la vis précédemment retirée.

Connectez les connecteurs électriques du feu frontal (B) en veillant a aligner les fleches sur les deux connecteurs.
Ensuite, (méme apres l'installation de la roue avant), fixez les supports latéraux du garde-boue avant aux pieds
correspondants de la fourche en retirant puis en serrant les vis (C) (c6té droit et c6té gauche), en prenant soin de
les serrer progressivement et alternativement jusqu'a ce qu'elles soient complétement serrées.

Installation de la roue avant

Insérez la roue avant dans les fentes appropriées (dropouts) et serrez les écrous d'essieu (D).

Installation des siéges

Ouvrez la colle-selle, insérez la tige de selle a l'intérieur du cadre et resserrez la serre.

Pour vérifier le réglage correct du déverrouillage rapide de la selle, fermez le levier autant que possible : il
doit laisser une empreinte sur la paume de la main et nécessiter une force ferme (il ne doit pas se fermer
facilement). Avec le levier fermé, la tige de selle ne doit ni tourner ni glisser ; Si elle bouge, ouvrez & nouveau le
levier et serrez la vis de réglage d'une demi-tour, puis répétez le test.

Pour ajuster la hauteur de la selle, il est nécessaire de desserrer le collier qui serre la tige de selle dans le cadre et
de la relever ou de la baisser selon vos besoins, en prenant soin de ne pas I'extraire au-dela de la limite indiquée
afin d'éviter tout risque de fractures du cadre ; Une fois la position souhaitée définie, en respectant les précautions
relatives a I'extraction de la tige de selle, fixez-la en serrant le col relatif jusqu'a ce qu'il soit correctement serré afin
d'éviter qu'il ne soit mobile et/ou instable.

En général, il est conseillé d'ajuster la hauteur de la selle en s'assurant qu'en plagant le pied sur la pédale
positionnée au point le plus bas de la rotation, la jambe correspondante soit presque entiérement étendue.

ATTENTION

Pour des raisons structurelles et de sécurité, il est strictement interdit, lors de I'utilisation du produit, d'extraire la
tige de selle du tube de selle au-dela de la limite indiquée sur celle-ci afin d'éviter le risque de fractures
structurelles du vélo et de blessures graves.
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Position correcte Emplacement incorrect

Installation de pédales
Localisez la pédale de droite (marquée par la lettre R) et la pédale gauche (marquée par la lettre L).

Montez la pédale droite (R) en insérant la goupille filetée dans la manivelle correspondante du cété droit du vélo et
en prenant soin de la visser dans le sens horaire (en la tournant dans la direction de la roue avant) jusqu'a ce
qu'elle soit serrée a l'aide d'une clé de 15 mm.

Montez la pédale gauche (L) en insérant la goupille filetée de la pédale dans la manivelle correspondante du coté
gauche du vélo et en prenant soin de la visser dans le sens antihoraire (en la tournant dans la direction de la roue
avant) jusqu'a ce qu'elle soit serrée a I'aide d'une clé de 15 mm.

ATTENTION
Jeu de clés de batterie

Le vélo assisté par pédale est équipé exclusivement de 2 touches associées exclusivement au verrou du cadre ou
a la batterie du produit pour permettre le verrouillage et/ou le déverrouillage en extrayant la batterie. Rangez les
clés dans un endroit sdr, en veillant a ne pas les perdre.

ATTENTION

Si, lors de I'assemblage, des défauts de fabrication, des étapes floues ou des difficultés dans I'assemblage sont
détectés, ne conduisez pas le vélo assisté a pédales et contactez le service d'assistance de votre revendeur agréé
ou rendez-vous au www.platum.com

Dans le cadre d'un développement technologique continu, le fabricant se réserve le droit de modifier le produit
sans préavis, sans que ce manuel ne soit automatiquement mis a jour.

Pour plus d'informations et pour consulter les révisions de ce manuel, consultez le site web de www.platum.com
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4. Fonctionnement

Avant d'utiliser le vélo assisté par pédales, en plus de vérifier I'état de charge et l'installation correcte de la batterie
afin de permettre une utilisation raisonnable de la route et d'assurer une utilisation efficace et sGre du produit, il est
toujours conseillé de vérifier soigneusement chaque piéce en effectuant les réglages nécessaires des composants
meécaniques associés, directement ou avec l'aide d'opérateurs spécialisés. Voir : réglage et serrage de la selle et
de la tige de selle, réglage et serrage du guidon et de la potence, réglage des freins, réglage de la boite de
vitesses, lubrification de la chaine et des engrenages, controle de la pression des roues et des pneus, controle
général du serrage correct des éléments filetés, vis de fixation, écrous et déverrouillages rapides ainsi qu'un
contréle général que toutes les pieces sont en ordre.

Freins

Le systeme de freinage installé sur le produit comprend des freins a disque pouvant étre actionnés sur la roue
avant et la roue arriére grace aux leviers correspondants positionnés sur le guidon, individuellement équipés d'un
dispositif (capteur de coupure) par lequel, en actionnant le levier de frein auquel il est connecté, la propulsion du
moteur est immédiatement désengagée.

Les leviers de frein avant et arriére doivent étre placés et orientés de maniére a maximiser I'ergonomie en
favorisant une position naturelle de la main et des doigts utilisés pour leur fonctionnement, minimisant ainsi la force
et le calage nécessaires pour permettre I'activation du freinage et maintenant la possibilité d'une bonne modulation
de celle-ci.

Vérifiez le fonctionnement des freins avec un test de freinage a basse vitesse (maximum 6 km/h) dans une zone
sans obstacles.

L'usure progressive des plaquettes de frein installées sur les étriers relatifs, et la réduction conséquente de
I'épaisseur, obligeront les leviers de frein correspondants a se déplacer davantage pour exercer la méme force de
freinage.

En cas d'usure excessive des plaquettes, il sera nécessaire de les remplacer.

ATTENTION

Sur des surfaces mouillées ou glissantes (pluie, feuilles, gravier), freinez doucement et progressivement : gardez a
I'esprit que la distance de freinage est plus longue.

Boite de vitesses et transmission

Si présentes, le systéme de passage de vitesses fourni avec le produit est indexé et permet de modifier le rapport
de vitesse et le développement métrique du pédalage en agissant sur le dispositif de commande du guidon,
déterminant le mouvement latéral de la chaine sur le pignon correspondant de la cassette installée sur la roue
arriére via le dérailleur relatif.

Vérifiez que la boite de vitesses fonctionne correctement, qu'elle est réglée, ainsi que que la chaine et les
engrenages de la transmission sont propres et suffisamment lubrifiés.

Roues et pneus
Veérifiez que les écrous d'essieu des roues sont correctement centrés, correctement installés et serrés.

Vérifiez la présence et l'installation correcte des réflecteurs.

Vérifiez I'état et I'usure des pneus : il ne doit y avoir ni coupures, ni fissures, ni corps étrangers, ni renflements
anormaux, ni plis visibles ni autres dommages.

Vérifiez la pression de gonflage des pneus en se référant a la plage spécifique des valeurs minimales et
maximales indiquées sur le cbté des pneus (la valeur de la pression appropriée doit étre personnalisée en fonction
du poids porté, des conditions météorologiques et de la surface de la route).

Des pneus correctement gonflés, en plus d'améliorer le roulement des roues, et donc les kilométres parcourus en
charge, réduisent le risque de crevaisons et de détérioration.

Feux

Le vélo assisté par pédalage est équipé de feux LED avant et arriere. L'allumage et I'éteint peuvent étre effectués
manuellement en utilisant le contrble approprié sur I'écran. Le feu arriére dispose également d'une fonction arrét,
ce qui signifie qu'il s'allume automatiquement, avec une intensité accrue a chaque freinage, méme si les feux sont
éteints.

Sieges enfants
Compatibilité et approbation : utilisez uniquement des siéges enfants approuvés EN 14344 et compatibles avec le
type de vélo/cadre (fixation au tube de selle/porte-bagages/cadre).
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Capacité maximale : Respectez toujours les limites de poids/age indiquées par le fabricant du siége pour enfants
et du vélo (y compris la capacité du porte-bagages si utilisé).

Montage correct : installer le siége en suivant les instructions du fabricant et serrer les fixations au couple prescrit ;
Vérifiez qu'il n'interfére pas avec les roues, les freins, la chaine/courroie et la suspension.

Vérifiez avant chaque utilisation : vérifiez que les leviers/dégagements et vis sont bien serrés, que le siége n'a pas
de jeu et que les points de fixation ne montrent pas de fissures ou de déformations.

Contention pour enfants : toujours attacher les ceintures et les épaulettes et les ajuster bien ; Utilisez des repose-
pieds avec des sangles pour éviter le contact avec les rayons ou la roue.

Casque et protection : Faites porter a votre enfant un casque conforme a la réglementation applicable et des
vétements appropriés (pas de lacets ni de vétements qui pourraient s'accrocher).

Conduite et stabilité : avec la selle installée, la moto change de comportement (centre de gravité plus élevé,
direction plus « légére », distances de freinage plus longues). Démarrez/freinez doucement, réduisez la vitesse,
augmentez la distance de sécurité.

Batterie et piéces chaudes (e-bikes) : Ne laissez pas les pieds ou les vétements de votre enfant toucher des
composants en mouvement ou chauds ; Ne placez pas d'objets sur le pack batterie ou le cablage.

Utilisation sdre : ne jamais laisser I'enfant sans surveillance dans le siége auto ; Faites attention aux vents de
travers, aux pavés/nids-de-poule, et aux manceuvres serrées.

Entretien : remplacer immédiatement les composants usés/endommagés ; Aprés des bosses ou des chutes, faites
vérifier la selle et les fixations par un technicien qualifié.

Plier le vélo et le transporter

Repliez les pédales en utilisant le mécanisme de déverrouillage.

Pédale ouverte Pédale fermée

Ouvrez le levier (A) du mécanisme de verrouillage de la colonne du guidon en appuyant simultanément sur le
dispositif de verrouillage (B) vers le haut. Pliez la colonne du guidon vers le bas.
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Ouvrez le levier (A) du mécanisme d'ouverture/fermeture du cadre vers l'extérieur tout en appuyant vers l'avant le
dispositif de verrouillage (B). Replie le cadre du vélo. Pour remettre le cadre en position de marche, procédez dans
l'ordre inverse.

Pour garantir la sécurité du transport du vélo assisté par pédale, a l'intérieur de I'habitacle du véhicule utilisé pour
le transport ou a I'extérieur (par exemple, porte-vélos), en plus de permettre le retrait préventif de la batterie et des
accessoires qui y sont installés, effectuer I'ancrage relatif a I'aide de matériaux de fixation appropriés (bandes ou
cables) et de dispositifs d'accouplement en bon état et installés afin de ne pas endommager le cadre, les cables et
autres parties du produit.

Il incombe a l'utilisateur de garantir I'adéquation des équipements utilisés pour transporter le produit en fournissant
et en installant des dispositifs (par exemple des porte-vélos) conformément a ce qui est Iégalement approuvé et
autorisé dans le pays de circulation. Il est également de I'obligation de I'utilisateur de s'assurer que la charge
maximale fournie par ces appareils est respectée.

AVERTISSEMENT

Le poids du vélo assisté par pédalage suggere qu'il doit étre soulevé par deux adultes, en utilisant avec une
extréme prudence afin d'éviter le risque de dommages aux personnes (écrasements et blessures) et aux biens
(chocs et chocs).
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5. Batterie

Le vélo assisté par pédale démarre et alimente ses fonctions électriques et électroniques aprés l'activation de la
batterie lithium-ion fournie avec le produit, correctement rechargée, installée et, si disponible, activée par un
interrupteur spécifique.

Extraction et insertion de la batterie

La batterie peut étre retirée du vélo pour éviter le vol, pour la recharge, ou pour étre stockée dans des conditions
optimales.

Retirer la batterie : Insérez la clé fournie dans la serrure de la batterie. Tourne la clé dans le sens antihoraire
jusqu'a la position déverrouillée. Retirez la batterie de son boitier de fixation.

Insertion de la batterie : insérez la clé fournie dans la serrure de la batterie. Tourne la clé dans le sens antihoraire
jusqu'a la position déverrouillée. Insérez la batterie dans son siége de fixation et terminez l'installation en tournant
la clé dans le sens horaire jusqu'a la position verrouillée.

Vérifiez que la batterie est correctement installée et verrouillée en essayant vigoureusement de |'extraire et/ou en
vous assurant qu'elle est bien ancrée au cadre et ne peut pas bouger.

Charge de la batterie

Avant d'utiliser le vélo assisté par pédale pour la premiére fois, un cycle complet de recharge de la batterie doit étre
effectué a l'aide du chargeur spécial fourni.

Branchez la prise de charge a la prise de charge de la batterie puis a la prise électrique secteur (230V/50Hz).

Pendant le cycle de charge, le chargeur affiche un voyant LED rouge. Le voyant LED vert suivant indique que la
batterie a été complétement chargée.

Débranchez la prise d'alimentation du chargeur de la prise électrique et la prise de charge de la batterie électrique.

A. Prise de charge de batterie
B. Prise d'alimentation
C. Voyant LED d'état de la batterie

ATTENTION

Pour charger ce produit, utilisez UNIQUEMENT le chargeur fourni ou une piéce détachée authentique, et suivez
attentivement les instructions sur I'étiquette ou les instructions du chargeur.

Utiliser un autre type de chargeur peut endommager le produit ou présenter d'autres dangers potentiels.
Il est conseillé de ne pas laisser le véhicule complétement déchargé afin d'éviter des dommages a la batterie.
Il est trés important de ne pas laisser le véhicule avec la batterie morte, car cela endommagerait la batterie.

Ne rechargez pas le produit immédiatement aprés utilisation. Laissez le produit refroidir pendant une heure avant
de le charger.

Ne chargez jamais le produit sans supervision.
Assurez-vous que le chargeur, la prise de chargeur et le port de charge de batterie sont vides.

Rechargez la batterie a intervalles réguliers (au moins une fois par mois), méme si vous n'utilisez pas le vélo
assisté au pédalage pendant une longue période.
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Il est recommandé de ne pas effectuer de cycles de charge complets dans des environnements trés froids (sous
10°C).

Le produit ne doit pas étre facturé pendant de longues périodes. La surcharge raccourcit la durée de vie de la
batterie et présente des risques potentiels supplémentaires.

Les dommages causés par une mauvaise gestion de la batterie sont irréversibles et ne sont pas couverts par la
garantie limitée.

Une fois les dommages survenus, la batterie ne peut plus étre rechargée (le démontage de la batterie par des
personnes non qualifiées est interdit, car cela peut entrainer des chocs électriques, des courts-circuits ou méme
des accidents majeurs de sécurité).

Effectuez régulierement une inspection visuelle des cables du chargeur et du chargeur. Si le cable de charge
présente des dommages évidents, ne I'utilisez pas pour éviter d'autres dommages et/ou risques, veuillez nous
contacter pour un remplacement.

Restez hors de portée des enfants.
DANGER

e La batterie est composée de cellules lithium-ion et d'éléments chimiques dangereux pour la santé et
I'environnement.

o N'utilisez pas le produit s'il émet des odeurs, des substances ou une chaleur excessive.
e Ne jetez pas le produit ou la batterie ainsi que les déchets ménagers.

e L'utilisateur final est responsable de I'élimination des équipements électriques et électroniques ainsi que des
batteries conformément a toutes les réglementations applicables.

o Evitez d'utiliser des batteries usagées, défectueuses et/ou non originales d'autres modéles ou marques.
¢ Ne laissez pas la batterie prés du feu ou des sources de chaleur. Risque d'incendie et d'explosion.

¢ N'ouvrez pas ou ne démontez pas la batterie, ni ne heurtez, ne jetez, ne perforez pas ou n'attachez pas
d'objets a la batterie.

¢ Ne touchez a aucune substance qui s'est échappée de la batterie, car elle contient des substances
dangereuses. Ne laissez pas les enfants ou les animaux toucher a la batterie.

¢ Ne surchargez pas et ne faites pas de court-circuit sur la batterie. Risque d'incendie et d'explosion.

¢ Ne laissez jamais la batterie sans surveillance pendant la charge. Risque d'incendie ! Ne connectez jamais la
prise de charge avec des objets métalliques.

e N'immergez pas et n'exposez pas la batterie a I'eau, a la pluie ou a d'autres liquides.

e N'exposez pas la batterie a la lumiére directe du soleil, & une chaleur ou un froid excessifs (par exemple, ne
laissez pas le produit ou la batterie dans une voiture sous la lumiére directe du soleil pendant une longue
période), dans un environnement contenant des gaz explosifs ou des flammes.

¢ Ne portez pas ni ne stockez la batterie avec des objets métalliques tels que des épingles a cheveux, des
colliers, etc. Le contact entre les objets métalliques et les contacts de la batterie peut provoquer des courts-
circuits entrainant des dommages physiques ou la mort.

Autonomie et autonomie de la batterie

Il est impossible de prédire sa durée avec précision, car elle dépend principalement du type d'utilisation et des
contraintes auxquelles elle est soumise.

L'autonomie de la batterie fournie par le vélo assisté par pédalage, et donc le kilométrage estimé en kilométres,
peut varier considérablement selon le mode d'utilisation spécifique (charge totale transportée, contribution
musculaire fournie par le conducteur, niveau d'assistance électrique au pédalage, fréquence de freinage et de
redémarrage), les conditions mécaniques et électriques du produit (pression et usure des pneus, niveau
d'efficacité de la batterie) et influences externes (pentes et surface de la route, conditions météorologiques).

Avec le temps, la capacité et les performances fournies par la batterie diminuent en raison de la détérioration
physiologique électrochimique des cellules qui la composent.

En général, il faut considérer que le froid réduit les performances de la batterie. En cas de fonctionnement en hiver,
il est recommandé de charger et stocker la batterie a température ambiante.
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6. Controles et panneau de contréle

Le vélo assisté par pédale est équipé d'un dispositif de commande positionné sur le guidon, d'un écran LCD,
alimenté par la batterie fournie avec le produit, ce qui permet la gestion compléte de toutes les fonctions
électriques et électroniques qui s'y rapportent.

Ecran LCD - CDCA1

Apercu des commandes et symboles

12 3 4 5

1. Indicateur de charge de batterie restante (5 segments)
2. Voyant d'activation du feu avant
3. Indicateur de vitesse instantané
(compteur de vitesse numérique, km/h ou mph)
Unité de vitesse (km/h ou mph)
5. Indicateur numérique du niveau d'assistance a la
pédale sélectionné (PAS 0-5)
6. Boutons : HAUT (+), BAS (-)
7. Affichage de la distance
parcourue (km ou miles)
8. Affichage de type distance
6 7 8 parcourue (ODO ou TRIP)

>

Description des fonctions
Affichage marche/arrét

Appuyez sur la touche HAUT (+) pour allumer I'affichage. Appuyez sur le bouton HAUT (+) pendant environ 3
secondes pour éteindre I'affichage.

Sélection du niveau d'assistance a la pédale (PAS)

Appuyez sur les boutons HAUT (+) ou BAS (-) pour augmenter ou diminuer le niveau d'assistance.

Les niveaux sélectionnables vontde 0a 5 :

e 0: Aucun support électrique actif

e 1-2-3-4-5: Niveaux d'assistance progressifs, minimum (1) a maximum (5)

Allumage/Extinction des lumiéres

Appuyez simultanément sur les touches HAUT (+) et BAS (-) pour allumer ou éteindre les feux avant et arriére.
Activation de I'assistance a la marche

Sélectionnez le niveau d'assistance a la pédale égal a 0, puis appuyez et maintenez le bouton (-) pour activer la
fonction d'assistance a la marche, qui vous permet d'activer un support moteur électrique jusqu'a une vitesse
maximale de 6 km/h. Désactivez la fonction en arrétant de taper le bouton.

ATTENTION

La fonction de marche assistée doit étre utilisée conformément a la réglementation en vigueur dans le pays de
circulation et n'est autorisée que pour conduire le vélo assisté a pédale en marchant a cété du vélo et en tenant
fermement les poignées du guidon a deux mains.

DANGER

Il est strictement interdit d'activer la marche assistée lors du vélo assisté a pédale afin d'éviter le risque de blessure
et de dommages aux composants électriques du produit.

Visualisation des données d'utilisation

Pendant la conduite, I'affichage affiche en temps réel la vitesse instantanée, la distance de trajet (TRIP), la
distance totale (ODO), le niveau de batterie et le niveau PAS sélectionné.
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Indicateur de niveau de charge de la batterie

Le niveau de charge de la batterie est représenté par 5 segments.

Lorsque la charge est presque vide, la derniére encoche clignote comme un avertissement de batterie basse.
Changement d'unités de vitesse

Pour changer I'unité de vitesse de km/h a mph et inversement, appuyez et maintenez les boutons HAUT (+) et
BAS (-) en méme temps. Lorsque I'écran de sélection d'unité apparait, appuyez sur le bouton HAUT (+) pour
changer les réglages. Attends environ 5 secondes avant de revenir a I'écran d'accueil.

Lorsque la charge est presque vide, la derniére encoche clignote comme un avertissement de batterie basse.

Signalement des anomalies et des codes d'erreur

En cas de dysfonctionnement électrique ou électronique, I'affichage affiche le voyant d'erreur au lieu du niveau
d'assistance avec son code d'identification, selon le tableau suivant :

Code d'erreur = Description de I'anomalie

2 Protection contre les surcourants

3 Anomalie de communication entre |'unité de controle et le moteur. Cable moteur déconnecté.

4 Sous tension de batterie

5 Défaut du signal de frein

6 Panne du capteur de hall moteur

7 Anomalie de contrdle des gaz

8 Anomalie de contrdleur
A/10 Probléme de communication entre I'unité de contréle et I'affichage. Cable jaune déconnecté.
D/13 Anomalie du contrdleur de programme ou signal 5V

Probléme de communication entre I'unité de contrble et I'affichage. Cable vert déconnecté ou protocole de

F/15 N
communication incorrect
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7. Stockage, entretien et nettoyage

Pour garantir et maintenir un bon niveau de sécurité et de fonctionnalité du produit sur le long terme, il est
nécessaire de le soumettre a des contrdles réguliers et a un entretien périodique.

Certaines opérations de contrble et de maintenance peuvent étre effectuées directement par l'utilisateur ou par
toute personne possédant des compétences mécaniques de base, des compétences manuelles et les outils
appropriés.

D'autres opérations nécessitent I'expertise spécifique et les outillages d'un opérateur qualifié.

Le concessionnaire pourra fournir toutes les informations relatives aux interventions de contréle pouvant étre
réalisées directement par I'utilisateur et suggérer quelles interventions d'entretien de routine doivent étre réalisées
périodiquement en fonction de l'intensité et des conditions d'utilisation du produit.

Toutes les opérations d'entretien doivent étre effectuées avec la batterie déconnectée et en prenant soin de placer
le vélo sur le support.

Les différentes parties qui composent le produit sont sujettes a diverses formes d'usure dues a l'utilisation.

En particulier, il est conseillé d'effectuer des inspections réguliéres et d'un entretien périodique des composants
suivants : pneus, roues, freins, boite de vitesses, chaine ou courroie, suspension et chassis.

Les pneus installés sur le produit sont soumis a l'usure physiologique de la bande de roulement, qui peut étre
accentuée par des méthodes et environnements d'utilisation spécifiques, et sont soumis au durcissement naturel
du composé de caoutchouc qui les compose.

Vérifiez constamment la pression correcte des chambres a air installées a l'intérieur des pneus pour réduire le
risque de crevaison, limiter le processus de détérioration et garantir une utilisation plus s(re et plus performante du
produit.

Inspectez périodiquement I'état d'usure et le vieillissement ou la détérioration des pneus et prévoyez tout
remplacement nécessaire par des pneus aux mémes caractéristiques.

L'état correct d'entretien des roues, sujettes a l'usure due a I'utilisation, nécessite une vérification périodique pour
vérifier qu'elles sont correctement centrées et que les écrous d'essieu sont bien centrés.

L'intégrité des jantes fournies avec le produit doit étre constamment vérifiée afin d'éviter les déformations, bosses,
fissures et/ou autres signes de corrosion et de dommages rendant nécessaire leur remplacement pour des raisons
de sécurité.

Pour garantir que les freins sont maintenus a un bon niveau de fonctionnement, il est nécessaire de vérifier
régulierement I'état d'usure et l'intégrité des disques et de remplacer périodiquement les plaquettes de frein
installées sur les étriers relatifs lorsqu'ils atteignent une épaisseur inférieure a 1 mm.

Dans le cas d'un systéme mécanique, vérifiez également I'état d'usure des gaines et des cables en acier a leur
intérieur.

Dans le cas d'un systéme hydraulique, vérifiez périodiquement le niveau d'huile a l'intérieur du circuit hydraulique
et remplissez ou purgez si nécessaire, en suivant les spécifications du constructeur.

Un niveau d'huile insuffisant ou des bulles d'air dans le circuit peuvent nuire a I'efficacité du freinage et augmenter
le risque de dysfonctionnement.

Le bon fonctionnement de la transmission du vélo assisté par pédale est garanti par un entretien et un réglage
adéquats des composants associés.

Le systeme de déplacement des cables fourni avec le produit, étant un composant trés sollicité lors de
l'utilisation et fonctionnant & cause de la tension mécanique, est susceptible de perdre facilement le réglage ; la
permanence et/ou le rétablissement des conditions de fonctionnement correctes du dérailleur arriére indexé sont
garanties par un réglage adéquat du dérailleur (vis de fin de course) et du cable de vitesse.

La chaine et ses engrenages de transmission sont sujettes a l'usure. Pour garantir leur intégrité et leur bon
fonctionnement en termes de fluidité et de silence, ils doivent étre régulierement nettoyés et lubrifiés avec des
produits spécifiques, puis remplacés périodiquement.

Effectuez I'opération de lubrification seulement apres avoir correctement nettoyé et dégraissé les pieces
concernées, puis en prenant soin d'éliminer toute présence excessive de lubrifiant.

Les suspensions ne sont pas réglables sauf indication contraire dans ce manuel et ne nécessitent pas d'entretien
spécifique, elles nécessitent seulement une vérification périodique de la bonne fonctionnalité et de I'absence de
jeu.
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Le cadre du produit doit étre inspecté régulierement afin d'éviter toute présence de signes de fissures, permettant
une intervention rapide pour réduire et/ou éliminer les risques de dommages et/ou de casse.

Il est conseillé de vérifier soigneusement chaque piéce d'élément de fixation du produit, en effectuant une
vérification préventive et périodique générale pour vérifier que les écrous et les vis de fixation sont bien serrés, ce
qui pourrait perdre de son efficacité apres l'utilisation et avec le temps.

ATTENTION

Aprés chaque intervention de maintenance de routine, un contrdle du bon fonctionnement de tous les controles est
obligatoire.

Notes d'entretien
Tout travail d'entretien doit étre effectué avec le vélo éteint.

Lors de chaque phase de maintenance, les opérateurs doivent étre équipés du matériel de prévention des
accidents nécessaire.

Les outils utilisés pour I'entretien doivent étre adaptés et de bonne qualité.

N'utilisez pas d'air comprimé.

Protege-toi avec des lunettes de protection et des protége-latéraux.

N'utilisez jamais de flammes ouvertes comme moyen d'éclairage lors des contrbles ou de I'entretien.

Aprés chaque entretien ou ajustement, assurez-vous qu'aucun outil ou objet étranger ne reste entre les parties
mobiles du vélo assisté par pédale.

Ce manuel ne fournit pas d'informations détaillées concernant le démontage et I'entretien extraordinaire, car ces
opérations doivent toujours étre effectuées exclusivement par le personnel de service du concessionnaire agréé.

Le service d'assistance est en mesure de fournir toutes les informations et de répondre a toutes les demandes
pour prendre en charge et maintenir votre vélo assisté a pédale parfaitement efficace.

ATTENTION

Nettoyage
Le nettoyage du vélo assisté par pédale n'est pas seulement une question de décorum, mais vous permet aussi de
détecter immédiatement tout défaut.

Pour laver le produit, aprés avoir nécessairement extrait et retiré la batterie, il est préférable d'utiliser une éponge
et/ou un chiffon doux et de I'eau, avec l'ajout d'un détergent neutre spécifique et en prenant un soin particulier a la
manipulation des composants électroniques.

Il est absolument interdit de diriger les jets d'eau sous pression vers les parties électriques, le moteur, I'écran et la
batterie. Aprés le lavage, il est important de sécher complétement tous les composants lavés, ainsi que le cadre et
les surfaces de freinage, avec un second chiffon souple, et de vérifier qu'il ne reste aucune humidité résiduelle sur
les composants électriques.

Ne nettoyez pas la moto avec de I'alcool, de I'essence, du kéroséne ou d'autres solvants chimiques corrosifs et
volatils pour éviter des dommages graves.

DANGER

Toutes les opérations de nettoyage du vélo assisté par pédalage doivent étre effectuées avec la batterie
retirée.

L'infiltration d'eau dans la batterie peut endommager les circuits internes, entratner un risque d'incendie ou
d'explosion. Si vous avez le moindre doute qu'il y a de I'eau qui entre dans la batterie, arrétez immédiatement de
I'utiliser et emmenez-la au service aprés-vente ou au concessionnaire pour inspection.

Stockage et stockage

Dans le cas ou le vélo assisté par pédale devait étre stocké et conservé pendant de longues périodes d'inactivité, il
sera nécessaire de le stocker dans un environnement fermé, dans un lieu sec, frais et éventuellement ventilé, en
veillant a effectuer les opérations suivantes :

Effectuez un nettoyage général du vélo assisté par pédales.

Retirez la batterie fournie avec le vélo assisté par pédalage de son boitier et, aprés I'avoir désactivée via
l'interrupteur concerné (si présent), stockez-la dans un environnement sec, loin des matériaux inflammables (par
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exemple, des matériaux susceptibles d'exploser en flammes), de préférence a une température interne de 15-
25°C, jamais en dessous de 0°C ou au-dessus de +45°C, et effectuez des cycles de charge périodiques pour
éviter que le niveau de tension ne baisse réduire excessivement, ce qui entraine un risque de dommages et une
perte d'efficacité.

Protégez les contacts électriques exposés avec des produits antioxydants.

Graisser toutes les surfaces non protégées par la peinture ou les traitements anticorrosion.

ATTENTION

Ne stockez pas ou ne stockez pas le produit a I'extérieur ou a l'intérieur d'un véhicule pendant une longue période.
Un ensoleillement excessif, une surchauffe et un froid excessif accélérent le vieillissement des pneus et
compromettent la durée de vie utile du produit et de la batterie. Ne I'exposez pas a la pluie ou a I'eau, ni ne
l'immergez et ne le lavez pas a l'eau.

Le fabricant n'est pas responsable des casses dues au levage et/ou au transport du vélo assisté par le pédalage
aprés la livraison.
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Cadre
Fourche avant
Pneus
Garde-boue

Freins
Selle et tube de selle

Transmission
Echange

Moteur
Batterie

Chargeur de batterie
Temps de charge
Autonomie*
Lumiéres

Affichage

Béquille de pied

Porte-bagages de toit

Poids maximal supporté

Vitesse maximale

Poids du vélo électrique

Poids de la batterie

Dimensions du produit

8. Fiche technique

Aluminium, pliable

Avant, ressort, 60mm

20 » x 4,0 », All-road, chambre a air

Fabriqué en polymere haute densité

Disque hydraulique, 180 / 180, Logan HD-E480

Siege confortable, étanche, noir, KS 7045T, direction en aluminium,
¢33,9*300MM

Pédalier LD D4842 48T, capteur PAS a 24 aimants, chaine JB M50 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Arriere, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Intégré, 48V-10,4Ah, 500Wh, BMS Smart-UART, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Cellules LG M52-4970 mAh

Sortie DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG
5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED avec fonction d'arrét

Mod LCD 2", Cloud Drive. CDC1L-B avec 5 niveaux d'assistance
Unité centrale en aluminium réglable
Charge maximale 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

ouvert/fermé
Dimensions de I'emballage 140 x 65 x 29 cm
Poids d'emballage 32 kg

* La valeur de I'autonomie peut varier selon : I'état de la route, l'altitude de l'itinéraire, les conditions environnementales (température et vent), le poids du
conducteur, la vitesse moyenne, |'état de la batterie et la pression de gonflage des pneus.
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Probléme

Le moteur ne tourne pas

La roue motrice ne tourne pas

Le moteur s'arréte pendant qu'il
est en marche
Fonction

Aprés la charge, le produit ne
s'allume ni ne s'éteint aprés
quelques kilomeétres.

La batterie ne se charge pas ou
le produit ne s'allume pas

9. Dépannage

Cause

Probléme électrique,
présence de code
d'erreur

Probléme de frein

Le moteur est bloqué

Surchauffe moteur

Présence du code
d'erreur

Batterie endommagée

Problémes de connexion

La batterie n'est pas
connectée (modéles avec
batterie amovible)

La batterie est faible

Batterie endommagée

Problémes de chargeur
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Solution

Demande d'assistance technique

Ajustez les freins, si le probleme persiste,
demandez une assistance technique

Vérifiez que la roue est bien serrée, vérifiez
qu'elle tourne sans démarrer le véhicule. Si le
probleéme persiste, demandez une assistance
technique

Arrétez le véhicule et attendez qu'il refroidisse

Demande d'assistance technique

Demande d'assistance technique

Demande d'assistance technique

Vérifie si le connecteur d'alimentation est
branché

Chargez la batterie a 100 %

Demande d'assistance technique

Remplacez le chargeur



10. Responsabilité et conditions générales de garantie

Le conducteur assume tous les risques liés au refus d'utiliser un casque et d'autres équipements de protection. Le
conducteur est tenu de se conformer aux réglements locaux en vigueur concernant :

e Al'age minimum autorisé pour le conducteur,
¢ Restrictions sur le type de conducteurs pouvant utiliser le produit
e Tous les autres aspects réglementaires

Le conducteur est également tenu de maintenir le produit propre et dans un état parfait d'efficacité et d'entretien,
d'effectuer avec rigueur les contrdles de sécurité dont il est responsable comme décrit dans les sections
précédentes, de ne pas trafiquer le produit d'aucune maniére et de conserver toute la documentation liée a
I'entretien.

La société n'est pas responsable des dommages causés et n'est en aucun cas responsable des dommages
causeés a des biens ou aux personnes dans les cas suivants :

e Le produit est utilisé de maniere incorrecte ou non conforme aux instructions du manuel d'instructions ;
e Le produit, aprés achat, est modifié ou altéré dans tous ou certains de ses composants.

En cas de dysfonctionnement du produit pour des raisons non imputables a une faute du conducteur et si vous
souhaitez consulter les conditions générales de la garantie, veuillez contacter votre concessionnaire ou vous
rendre au www.platum.com

Toute défaillance ou dysfonctionnement causé par des événements accidentels et/ou attribuable a la
responsabilité de I'acheteur ou a I'utilisation du produit qui ne respecte pas son usage prévu et/ou les dispositions
de la documentation technique jointe au produit, ou en raison d'un manquement a I'ajustement des piéces
mécaniques, est toujours exclu du champ d'application de la garantie Iégale du produit. Usure naturelle des
matériaux pouvant s'user ou étre causés par des erreurs d'assemblage, un manque d'entretien et/ou leur utilisation
qui ne respecte pas les instructions.

Les éléments suivants sont, par exemple, considérés comme exclus de la Garantie Légale relative aux produits :
e Dommages causés par des impacts, des chutes ou collisions accidentelles, des crevaisons ;

¢ Dommages causés par I'utilisation, I'exposition ou le stockage dans un environnement inapproprié (par
exemple : présence de pluie et/ou de boue, exposition a I'humidité ou a une source de chaleur excessive,
contact avec du sable ou d'autres substances) ;

e Dommages causés par un manque d'ajustement d{ a la conduite sur route et/ou a I'entretien de piéces
mécaniques, freins, guidons, pneus, etc. ; l'installation incorrecte et/ou le mauvais assemblage des pieces
et/ou composants ;

e L'usure naturelle des matériaux portables : freins a disque (par exemple : plaquettes, étriers, disques, cables),
pneus, repose-pieds, joints, roulements, lumiéres et ampoules LED, béquille, poignées, garde-boue, piéces en
caoutchouc (pied de lit), cAblage des connecteurs de cable, masques et autocollants, etc. ;

e L'entretien inapproprié et/ou l'utilisation inappropriée de la batterie du produit ;
e La falsification et/ou le forgage de certaines parties du produit ;
e Entretien ou modification incorrect ou inadéquat du produit ;

e Utilisation inappropriée du produit (par exemple : surcharge, utilisation lors de concours et/ou pour des activités
de location ou de location commerciale) ;

e La maintenance, les réparations et/ou les interventions techniques sur le produit effectuées par des tiers non
autorisés ;

e Dommages aux produits résultant du transport, s'ils sont effectués par I'acheteur ;
e Dommages et/ou défauts résultant de I'utilisation de piéces détachées non originales.

Veuillez consulter la version la plus récente des conditions de garantie disponible sur www.platum.com
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11. Informations relatives a I’élimination

ATTENTION

Traitement de I'appareil électrique ou électronique en fin de vie (applicable dans tous les pays de I'Union
européenne et dans d'autres systémes européens disposant d'un systéeme de collecte séparé)

Ce symbole sur le produit ou I'emballage indique que le produit ne doit pas étre considéré
4 N\ comme un déchet domestique normal, mais plutét remis a un point de collecte approprié
pour le recyclage des équipements électriques et électroniques (WEEE).

En veillant a ce que ce produit soit éliminé correctement, vous aiderez a prévenir les
conséquences négatives potentielles pour I'environnement et la santé qui pourraient
autrement étre causées par un élimination inadéquat.

Le recyclage des matériaux aide a préserver les ressources naturelles. Pour plus
d'informations détaillées sur le recyclage et I'élimination de ce produit, veuillez contacter
_ votre service local d'élimination des déchets ou le point de vente ou vous l'avez acheté.

\_ ) Entout cas, I'élimination doit étre effectuée conformément aux réglements en vigueur dans
le pays d'achat.

En particulier, les consommateurs sont tenus de ne pas jeter les WEEE comme déchets municipaux, mais doivent
participer a la collecte séparée de ce type de déchets par deux modes de livraison :

Aux centres de collecte municipaux (également appelés éco-terrains, iles écologiques), directement ou via les
services de collecte des entreprises municipales, lorsque ceux-ci sont disponibles.

Aux points de vente de nouveaux équipements électriques et électroniques.

Le mode 1 contre 1 est toujours garanti lors de I'achat par le consommateur d'un nouvel EEE, quelle que soit la
taille du DEEE.

En cas d'élimination illégale d'équipements électriques ou électroniques, les sanctions spécifiques prévues par la
Iégislation actuelle sur la protection de I'environnement peuvent étre appliquées.

Si les WEEE contiennent des batteries ou des accumulateurs, ceux-ci doivent étre retirés et soumis a une collecte
spécifique et séparée.

ATTENTION

Traitement des piles usagées (applicable dans tous les pays de I'Union européenne et dans d'autres systémes
européens
disposant d'un systéme de collecte séparé)

Y
Ce symbole sur le produit ou I'emballage indique que la batterie ne doit pas étre considérée
comme un déchet domestique normal. Sur certains types de piles, ce symbole peut étre
utilisé en conjonction avec un symbole chimique.
Les symboles chimiques de mercure (Hg) ou de plomb (Pb) sont ajoutés si la pile contient
plus de 0,0005 % de mercure ou 0,004 % de plomb.

N A

En veillant a ce que les cellules de batterie soient correctement éliminées, vous aiderez a
prévenir les conséquences négatives potentielles pour I'environnement et la santé qui
pourraient autrement étre causées par leur élimination inadéquate. Le recyclage des
matériaux aide a préserver les ressources naturelles.

Dans le cas de produits qui, pour des raisons de sécurité, de performance ou de protection des données,
nécessitent une connexion fixe a une batterie ou une batterie interne, la batterie ne doit étre remplacée que par du
personnel de service qualifié.

Livrez le produit en fin de vie aux points de collecte adaptés a I'élimination des équipements électriques et
électroniques : cela garantit que la batterie intérieure est également correctement traitée.

Pour obtenir des informations plus détaillées sur I'élimination de la batterie ou du produit usagé, vous pouvez
contacter votre service local d'élimination des déchets ou le point de vente ou vous l'avez acheté.

En tout cas, I'élimination doit étre effectuée conformément aux réglements en vigueur dans le pays d'achat.
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Deutsch

Dieses Handbuch gilt fur die folgenden Produkte:

LANDER

Yellow

8055404799243/SC-BI-260001

Blue

8056121594265 / SC-BI-260003

9.
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Danke, dass Sie dieses Produkt ausgewahlt haben.

Fir Informationen, technischen Support, Unterstlitzung und allgemeine Garantiebedingungen wenden Sie sich
bitte an lhren Handler oder besuchen Sie die www.platum.com
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1. Einleitung

Allgemeines
Dieses Handbuch ist ein integraler und wesentlicher Bestandteil des pedalunterstiitzten Fahrrads (EPAC).

Vor der Inbetriebnahme ist es unerlasslich, dass die Nutzer die folgenden Anweisungen sorgfaltig lesen, verstehen
und befolgen.

Das Unternehmen haftet nicht fiir verursachte Schaden und in keiner Weise fiir Schaden an Eigentum oder
Personen in den folgenden Fallen:

e Das Produkt wird unsachgemaf’ oder nicht gemag der Anleitung in der Bedienungsanleitung verwendet;
e Das Produkt wird nach dem Kauf in allen oder einigen seiner Komponenten verandert oder manipuliert.

Mit Blick auf kontinuierliche technologische Weiterentwicklung behalt sich der Hersteller das Recht vor, das
Produkt ohne vorherige Ankiindigung und ohne automatische Aktualisierung dieses Handbuchs zu modifizieren.
Fir Informationen und um eventuelle Anderungen dieses Handbuchs einzusehen, besuchen Sie bitte die
www.platum.com-Website

Kundenservice

Bei jeglichen Unannehmlichkeiten oder einer Bitte um Klarstellung wenden Sie sich ohne Zégern an den
Assistance Service lhres autorisierten Handlers, der kompetentes und spezialisiertes Personal, spezielle
Ausristung und originale Ersatzteile hat.

Rechtliche Mitteilung zur Nutzung

Uberpriifen und halten Sie die Verkehrsordnung sowie die rtlichen Verkehrsvorschriften im Bereich Radfahren in
Bezug auf Beschrankungen fir die Art der Fahrer, die das Produkt verwenden diirfen, und deren Nutzung ein.

Sicherheitswarnungen

Um die Sicherheitshinweise in diesem Handbuch zu identifizieren, wird folgende Formulierung verwendet, um die
Aufmerksamkeit des Lesers/Benutzers fur die korrekte und sichere Nutzung des pedalunterstitzten Fahrrads zu
erregen.

VORSICHT
Pass gut auf

Heben Sie die zu befolgenden Regeln hervor, um Schaden am pedalunterstitzten Fahrrad zu vermeiden und/oder
gefahrliche Situationen zu verhindern.

GEFAHR
Residualrisiken

Es hebt das Vorhandensein von Gefahren hervor, die Restgefahren verursachen, auf die der Nutzer achten muss,
um Verletzungen oder Sachschaden zu vermeiden.
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2. Sicherheitshinweise

Allgemeine Sicherheitsregeln

Auch wenn Sie bereits mit der Nutzung eines pedalunterstitzten Fahrrads vertraut sind, ist es notwendig, die hier
genannten Anweisungen zu befolgen sowie die allgemeinen Vorsichtsmalinahmen beim Fahren eines
Kraftfahrzeugs zu beachten.

Es ist wichtig, sich die Zeit zu nehmen, die Grundlagen der Produktpraxis zu lernen, um ernsthafte Vorfalle in den
frihen Nutzungsphasen zu vermeiden. Kontaktieren Sie lhren Handler fiir angemessene Unterstiitzung bei der
richtigen Anwendung des Produkts oder um an eine geeignete Schulungsorganisation verwiesen zu werden.

Das Unternehmen lehnt jegliche direkte oder indirekte Haftung aus, die sich aus Missbrauch des Produkts,
Nichteinhaltung sowohl der Stral3envorschriften als auch mit den Anweisungen in diesem Handbuch, Unfallen und
Streitigkeiten durch Fehleinhaltung von Vorschriften und illegalen Handlungen ergibt.

Dieses Produkt sollte zu Freizeitzwecken verwendet werden, darf aber nicht von mehr als einer Person gleichzeitig
verwendet werden.

Andern Sie in keiner Weise den Nutzungszweck des Fahrzeugs, dieses Produkt ist nicht fiir Stunts, Wettkampfe,
das Abschleppen anderer Fahrzeuge oder Zubehorteile geeignet.

Der A-gewichtete Schalldruck am Ohr des Fahrers betragt weniger als 70 dB(A).

VORSICHT
Nutzung des pedalunterstiitzten Fahrrads
Jeder Nutzer muss zunachst die Anweisungen und Informationen im Handbuch lesen und verstehen.

Falls Sie wahrend der Montage einen Herstellungsfehler, unklare Schritte oder Schwierigkeiten bei der Montage
selbst oder bei den Einstellungen feststellen, fahren Sie nicht mit dem Fahrzeug und wenden Sie sich an lhren
Handler oder besuchen Sie die www.platum.com_Website firr technische Unterstitzung.

VORSICHT
Risiken im Zusammenhang mit der Nutzung pedalunterstiitzter Fahrrader

Trotz der Anwendung von Sicherheitsvorrichtungen mussen fir die sichere Nutzung des pedalunterstitzten
Fahrrads alle Unfallverhitungsvorschriften in diesem Handbuch beachtet werden.

Bleiben Sie beim Fahren immer fokussiert und unterschatzen Sie nicht die Restrisiken, die mit der Nutzung des
pedalunterstitzten Fahrrads verbunden sind.

VORSICHT
Haftung

Der Fahrer ist verpflichtet, das pedalunterstiitzte Fahrrad mit grof3ter Sorgfalt und voller Einhaltung des
Verkehrscodes und aller im Verkehrsland geltenden Fahrradvorschriften zu benutzen.

Es ist wichtig zu bedenken, dass Sie, wenn Sie sich an einem 6ffentlichen Ort oder auf der Strafle befinden, selbst
wenn Sie dieses Handbuch genau befolgen, nicht vor Verletzungen durch VerstéRe oder unangemessene
MalRnahmen gegeniber anderen Fahrzeugen, Hindernissen oder Personen geschutzt sind. Unsachgemalie
Nutzung des Produkts oder das Nichtbefolgen der Anweisungen in diesem Handbuch kann zu schweren Schaden
fuhren.

Der Fahrer ist aulerdem verpflichtet, das pedalunterstlitzte Fahrrad sauber und in einem perfekten Zustand der
Effizienz und Wartung zu halten, die Sicherheitsprifungen sorgfaltig durchzuflhren, fir die er verantwortlich ist,
sowie alle Unterlagen zur Wartung des Produkts zu verwalten.

Der Fahrer muss die Wetterbedingungen sorgfaltig prifen, die die Nutzung des pedalunterstiitzten Fahrrads
gefahrlich machen kénnten.

Dieses Produkt ist ein Fahrzeug, daher gilt: Je schneller Sie fahren, desto langer ist der Bremsweg. In diesem
Zusammenhang ist es ratsam, die Geschwindigkeit zu mafRigen und bei unginstigen Wetterbedingungen und/oder
starkem Verkehr einen ausreichenden Bremsweg einzuhalten.
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Auf nassen, rutschigen, matschigen oder vereisten Stral3en verlangern sich die Bremswege und der Grip nimmt
deutlich ab, was das Risiko von Raddurchdrehen und Gleichgewichtsverlust auf trockenen Stral3en erhoht.

Daher ist es notwendig, das Fahrzeug vorsichtiger zu fahren, angemessene Geschwindigkeiten und
Sicherheitsabstande zu anderen Fahrzeugen oder FulRgangern einzuhalten.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie auf unbekannten Stralen fahren.

Zu lhrer eigenen Sicherheit empfehlen wir, geeignete Schutzausriistung (Helm, Knieschiitzer und
Ellbogenschiitzer) zu tragen, um sich wahrend der Fahrt vor Stliirzen und Verletzungen zu schiitzen. Wenn Sie das
Produkt ausleihen, lassen Sie den Fahrer Schutzausristung tragen und erklaren, wie das Fahrzeug zu benutzen
ist. Um Verletzungen zu vermeiden, verleihen Sie das Produkt nicht an Personen, die nicht wissen, wie man es
benutzt.

Tragen Sie immer Schuhe, bevor Sie das Produkt verwenden.

Das Produkt wurde so konzipiert, dass ein maximales Gesamtgewicht (Treiber und jegliche mitgeflhrte Last)
beladen werden kann, das den im Produktdatenblatt angegebenen Wert nicht Gberschreitet.

Vermeiden Sie die Verwendung des Produkts unter keinen Umstanden in Anwesenheit einer Gesamtlast, die
groéRer als vorgeschrieben ist, um das Risiko einer Verschlechterung der Integritat der strukturellen und
elektronischen Komponenten nicht einzugehen.

Das pedalunterstiitzte Fahrrad (EPAC) ist gemaR den Bestimmungen des aktuellen Referenzstandards EN 15194
ein Transportmittel, das fir den Transport einer einzelnen Person verwendet wird.

Der Transport eines Passagiers ist nur im Rahmen der im Verkehrsland geltenden Vorschriften zulassig, beziglich:
Mindestalter des Fahrers, Hochstalter des beférderten Passagiers, Ausstattung von Personenverkehrsgeraten, die
gesetzlich genehmigt und genehmigt sind.

Es liegt in der Verantwortung des Nutzers, die Eignung der Ausristungsgerate des Produkts fiir den Transport des
Fahrgasts hinsichtlich Baueigenschaften, Sicherheitssystemen, Verankerungssystemen sowie deren Installation
und Montage am pedalunterstiitzten Fahrrad gemaf den Vorgaben der Struktur und innerhalb der erwarteten
Lastgrenzen (maximale Last des Produkts und des gelieferten Gepacktragers) sicherzustellen. falls Gberhaupt).

Der Nutzer ist auBerdem verantwortlich fiir die Bereitstellung und Installation von Geraten, die das Produkt fir den
Transport von Gegenstanden und Tieren (z. B. Gepackregale, Gepacksacke, Aufbewahrungskérbe usw.)
entsprechend dem im Umlaufland gesetzlich zugelassenen und genehmigten Merkmalen und den Anforderungen
an deren Struktur und innerhalb der vorgegebenen Lastgrenzen (maximale Last des Produkts und des gelieferten
Gepacktragers) ausstatten. falls Gberhaupt).

VORSICHT

Die Installation von Zubehér und Geraten am Produkt kann neben der Nebenwirkung der Leistung und der
Nutzung im Falle relativer Ungeeignetheit Schaden verursachen und die ordnungsgemafie Funktion sowie die
Sicherheitsbedingungen wahrend der Nutzung beeintrachtigen.

Fir Informationen zur Lieferung und Installation geeigneter Gerate fiir das Produkt wenden Sie sich bitte an lhren
autorisierten Handler oder spezialisierte Betreiber.

Warnungen fiir Nutzer
e Das pedalunterstitzte Fahrrad kann nur von erfahrenen Nutzern genutzt werden.
e Nimm vor dem Fahren des pedalunterstitzten Fahrrads keinen Alkohol oder Drogen.

e Dieses Modell eines pedalunterstutzten Fahrrads ist fur den Einsatz im Freien, auf
offentlichen StraRen oder Radwegen konzipiert und gebaut.

e Verlangen Sie nicht, dass das pedalunterstiitzte Fahrrad besser abschneidet, als es urspriinglich entwickelt
wurde;

e Fahren Sie nicht auf Oberflachen mit einer Neigung von mehr als 10 %, unebenem und unebenem Gelénde
(unebene Strallenbelage
mit Schlagléchern, Vertiefungen, Hindernissen).

e Fahre niemals das pedalunterstiitzte Fahrrad mit zerlegten Teilen.

e Vermeiden Sie unebene Oberflachen und Hindernisse.
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e Fahre mit beiden Handen am Lenker.

o Ersetzen Sie abgenutzte und/oder beschadigte Teile und prifen Sie, ob die Schutzschirme vor der
Verwendung ordnungsgemal funktionieren.

e Halten Sie Kinder von Plastikteilen (einschlieRlich Verpackungsmaterialien) und Kleinteilen fern, die zu
Ersticken fiihren kénnen.

e Beaufsichtigen Sie Kinder, damit sie nicht mit dem Produkt spielen.

e Entfernen Sie alle scharfen Kanten, die durch unsachgemafe Benutzung, Beschadigungen oder Schaden am
Produkt verursacht wurden.

e Seien Sie auBerst vorsichtig, wenn Sie das Produkt in der Nahe von Ful3géngern verwenden, und achten Sie
darauf, langsamer zu fahren und
Ihre Anwesenheit zu signalisieren, um sie nicht zu erschrecken, indem Sie von hinten auftauchen.

e Bauen Sie das Produkt richtig zusammen.

VORSICHT
Wie man sie benutzt

Das pedalunterstitzte Fahrrad ist ein Fahrrad, das mit einem zusatzlichen Elektromotor ausgestattet ist, der
ausschlieBlich aktiviert wird, wenn die Pedale betatigt werden.

Der Motor ersetzt daher nicht die Muskelkraft der Beine, sondern hilft ihnen, weniger Anstrengung zu leisten, indem
er in den Modi aktiviert wird, die durch den Betrieb der elektrischen und elektronischen Komponenten des Produkts
bereitgestellt werden: Batterie, Lenkersteuerung, Sensoren und Steuerelekironik (Steuereinheit).

Im Detail wird der Elektromotor von einer Batterie angetrieben und von einer Steuereinheit gesteuert, die die
Leistungsabgabe und den zusétzlichen Schub steuert, der auf den muskularen Beitrag des Fahrers entsteht,
basierend auf der in Echtzeit von einer Reihe von Sensoren (PAS), die extern am Fahrgestell oder in den
Komponenten selbst positioniert sind, und entsprechend den vom Benutzer tber die Steuerung am Lenker
(Display) eingegebenen Verwaltungsparametern.

Der mit dem pedalunterstltzten Fahrrad gelieferte Elektromotor wird gemaf den Anforderungen der Europaischen
Richtlinie 2002/24/EG zusatzlich ausschlieRlich zur Unterstiitzung der vom Nutzer bereitgestellten Muscle
Pedaling-Funktion aktiviert, aber bei Erreichen von 25 km/h deaktiviert.

Das pedalunterstitzte Fahrrad wurde so konzipiert und gebaut, dass es im Freien, auf offentlichen StralRen und
Radwegen, auf Asphaltbeldgen und/oder Geldnde gefahren werden kann, das fur die spezifischen technischen und
strukturellen Eigenschaften des Produkts geeignet ist.

Jede Anderung des Bauzustands kann das Verhalten, die Sicherheit und die Stabilitat des pedalunterstitzten
Fahrrads beeintrachtigen und zu einem Unfall fihren.

Andere Nutzungsarten oder deren Erweiterung tber das vorgesehene hinaus entsprechen nicht dem vom
Hersteller zugewiesenen Ziel; Daher kann der Hersteller keine Haftung fir daraus resultierende Schaden
Ubernehmen.

Die Autonomie der Batterie, die mit dem pedalunterstitzten Fahrrad geliefert wird, und damit die relative
geschéatzte Kilometerzahl in km, kann je nach Einsatzarten (Gesamtlast, vom Fahrer geleisteter Muskelbeitrag,
gewabhlte elektrische Tritthilfe, Starthaufigkeit), den mechanischen und elektrischen Bedingungen des Produkts
(Reifendruck und Verschleild) erheblich variieren, Effizienzniveau der Batterie) und externe Einflisse (Steigungen
und Strallenoberflache, Wetterbedingungen).

Vor jeder Nutzung prufen Sie sorgféltig die korrekte Funktion der Bremsen und ihren Abnutzungszustand, prufen
Sie den Reifendruck, den Verschleild der Rader und den Ladezustand der Batterie.

Uberpriifen Sie regelmaBig die Festigkeit der verschiedenen verschraubten Elemente. Muttern und alle anderen
selbstanziehenden Befestigungselemente kdnnen an Effizienz verlieren, daher ist es notwendig, diese
Komponenten regelmallig zu Uberprifen und anzuziehen.

Wie alle mechanischen Bauteile ist auch dieses Produkt Abnutzungserscheinungen und hoher Belastung
ausgesetzt. Verschiedene Materialien und Bauteile kdnnen auf unterschiedliche Weise auf Verschleil} oder
Belastungsermuidung reagieren. Wenn die Lebensdauer eines Bauteils Uberschritten wird, kann es pldtzlich
brechen und den Benutzer verletzen.

Jeder Riss, Kratzer oder Farbwechsel in stark belasteten Bereichen deutet darauf hin, dass die Lebensdauer des
Bauteils erreicht ist und ersetzt werden muss.
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VORSICHT

Die Steuereinheit wurde so konfiguriert, dass keine Anderungen am maximalen Geschwindigkeitsparameter
zulieBen.

Jegliche vom Hersteller nicht genehmigten Eingriffe an der Steuereinheit stellen neben der Unguiltigkeit der
Garantiebedingungen des Produkts den Hersteller von jeglicher Haftung fur Schaden an Personen und/oder
Eigentum aus.

VORSICHT

Nutzungsumgebung

Das pedalunterstitzte Fahrrad kann auch im Freien eingesetzt werden, wenn keine ungulnstigen
Wetterbedingungen auftreten (Regen, Hagel, Schnee, starker Wind usw.).

Maximal zuldssige Temperatur: +40°C
Zulassige Mindesttemperatur: +0°C
Maximal zulassige Luftfeuchtigkeit: 80 %

Die Nutzungsumgebung muss eine flache, kompakte Asphaltoberflache haben, frei von Rauheiten, Lochern
oder Vertiefungen, frei von Hindernissen und Olflecken.

Der Nutzungsort muss durch Sonne oder kunstliches Licht so beleuchtet sein, dass die korrekte Sicht auf die
Strecke und die Steuerung des pedalunterstitzten Fahrrads (empfohlen von 300 bis 500 Lux) gewahrleistet ist.

Missbrauch und Gegenanzeigen

Die unten beschriebenen MaRnahmen, die offensichtlich nicht das gesamte Spektrum potenzieller
"Missbrauchsmadglichkeiten" des pedalunterstlitzten Fahrrads abdecken kdnnen, gelten als absolut verboten.

GEFAHR

Es ist streng verboten:

Verwenden Sie das pedalunterstitzte Fahrrad fir andere Zwecke als die, fir die es gebaut wurde.
Benutze das pedalunterstitzte Fahrrad, wenn dein Gewicht héher als das erlaubte Gewicht ist.
Nutzen Sie das pedalunterstitzte Fahrrad unter Einfluss von Alkohol oder Drogen.

Verwenden Sie das pedalunterstiitzte Fahrrad in Gebieten, die Brand- oder Explosionsgefahr ausgesetzt sind
oder in Umgebungen mit atzender und/oder chemisch aktiver Atmosphare.

Nutzen Sie das pedalunterstitzte Fahrrad bei widrigen Wetterbedingungen (starker Regen, Hagel, Schnee,
starker Wind usw.).

Nutzen Sie das pedalunterstitzte Fahrrad in schlecht beleuchteten Umgebungen.

Fahren Sie auf unebenem und unebenem Gelande (unebene StralRenbeldge mit Schlagléchern, Vertiefungen,
Hindernissen usw.) mit Transit oder Halt, um das Risiko eines Sturzes und der daraus resultierenden Schaden
fur Fahrer und Produkt zu vermeiden.

Laden Sie die Batterie in einer zu hei3en oder nicht ausreichend belufteten Umgebung auf.
Decke den Akku beim Laden ab.

Rauche oder benutze eine offene Flamme in der Nahe des Ladebereichs.

Fihren Sie Wartungsarbeiten mit angeschlossener Batterie durch.

Stecken Sie Ihre GliedmalRen oder Finger zwischen die beweglichen Teile des Fahrrads.
Berlihren Sie die Bremsen sofort nach der Benutzung wegen Uberhitzung.

Lassen Sie nicht zu, dass die elektrischen und elektronischen Komponenten des pedalunterstiitzten Fahrrads
mit Wasser oder anderen Flissigkeiten in Kontakt kommen.

Verandern oder verandern Sie das Produkt oder seine mechanischen und elektronischen Teile in irgendeiner
Weise, um das Risiko von strukturellen Schaden zu vermeiden, die die Effizienz beeintrachtigen und Schaden
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verursachen.

e Wenn Sie einen Werksdefekt feststellen, ungewdhnliche Gerdusche oder Auffalligkeiten feststellen, benutzen
Sie das Fahrzeug nicht und wenden Sie sich an Ihren Handler oder besuchen Sie die www.platum.com

SchutzmaRnahmen

Es ist strengstens verboten, die Schutzmallnahmen der Batterie, der Kette und anderer installierter Komponenten
sowie der Warn- und Kennzeichenschilder zu modifizieren oder zu entfernen.

VORSICHT
Frequenzinformation:

Das Betriebsfrequenzband des Bluetooth-Gerats® liegt zwischen 2,4000 GHz und 2,4835 GHz. Die maximale
Hochfrequenzleistung, die in den Frequenzbandern Ubertragen wird, betragt 100 mW.
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3. Verpackungsinhalt und Montage

Neben dem Fahrrad enthalt das Paket:
e Montagewerkzeuge

e Pedale

e Ladegerat

o Batterieschllissel

e Sicherheitsanweisungen und EG-Konformitatserklarung

Das Produkt aus der Verpackung entfernen

Entfernen Sie das Produkt vorsichtig aus der Verpackung* und entfernen Sie die Schutzmaterialien, wobei Sie
darauf achten, die entsprechenden asthetischen Teile nicht zu beschadigen und Kabel sowie vorgefertigte
Komponenten nicht zu belasten.

*Das Entfernen von der Verpackung muss von zwei Erwachsenen durchgefihrt werden, um die Integritat des
Produkts zu gewahrleisten und das Risiko von Verletzungen und/oder Zerquetschen zu vermeiden.

Positionierung der Saule und des Lenkers

Heben Sie die Lenksaule in eine aufrechte Position und ziehen Sie sie durch den mit dem Buchstaben A
angegebenen Verriegelhebel fest. Positionieren Sie den Lenker auf der Lenksaule, achten Sie darauf, dass er gut
zentriert und korrekt ausgerichtet ist, um den Griff an den Bedienelementen zu erleichtern: Lésen Sie die vier
Schrauben (C), positionieren Sie den Lenker, ziehen Sie die vier Schrauben fest (C). Um die Hohe des Lenkers
anzupassen, lockern Sie den Hebel (D), positionieren Sie den Lenker auf die richtige Hohe und ziehen Sie dann
den Hebel fest (D).
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Kotfliigel- und Frontleuchteninstallation

Entfernen Sie die vordere Befestigungsschraube (A) an der Vorderseite der Gabel, damit die Kotfliigelhalterung
eingesetzt werden kann; Befestigen Sie den Kotfligel zusammen mit dem Frontlicht mit der vorher entfernten
Schraube am oberen Teil der Gabel.

Verbinden Sie die elektrischen Stecker des Frontlichts (B) und stellen Sie sicher, dass die Pfeile an beiden
Steckern ausgerichtet sind. AnschlieRend (auch nach dem Einbau des Vorderrads) befestigt man die Seitenstitzen
des vorderen Schutzblechs an den entsprechenden Gabelbeinen, indem man die Schrauben (C) (rechte und linke
Seite) abnimmt und dann festzieht, wobei man darauf achtet, sie allmahlich und abwechselnd festzuziehen, bis sie
vollstandig festgezogen sind.

Vorderrad-Installation

Setzen Sie das Vorderrad in die entsprechenden Gabelschlitze (Dropouts) ein und ziehen Sie die Achsmuttern (D)
fest.

Sitzinstallation

Offnen Sie die Sitzklemme, setzen Sie die Sattelstiitze in den Rahmen ein und ziehen Sie die Sitzklemme fest.

Um die korrekte Einstellung der Schnellverschluss der Sitzklemme zu iiberpriifen, schlieRen Sie den Hebel
so weit wie moglich: Er muss einen Abdruck in der Handflache hinterlassen und eine feste Kraft erfordern (er darf
sich nicht leicht schlieen). Mit geschlossenem Hebel darf sich die Sitzstlitze nicht drehen oder verschieben; Wenn
er sich bewegt, 6ffne den Hebel erneut und ziehe die Einstellschraube eine halbe Drehung fest, dann wiederhole
den Test.

Um die H6he des Sattels anzupassen, muss man den Kragen, der den Sattelstitzen im Rahmen festzieht, lockern
und je nach Bedarf an- oder absenken, wobei man darauf achtet, ihn nicht Uber die angegebene Grenze hinaus zu
ziehen, um das Risiko von Rissen am Rahmen zu vermeiden; Sobald die gewuinschte Position definiert ist,
befestigen Sie gemal den VorsichtsmaRnahmen zum Entfernen der Sitzstitze die Position, indem Sie den
entsprechenden Kragen so festziehen, bis er richtig festgezogen ist, um zu verhindern, dass sie beweglich
und/oder instabil wird.

Im Allgemeinen ist es ratsam, die Hohe des Sattels anzupassen, indem man darauf achtet, dass durch das Setzen
des Fulles auf das Pedal am tiefsten Punkt der Rotation das entsprechende Bein fast vollstadndig ausgestreckt ist.

VORSICHT

Aus strukturellen und sicherheitsrelevanten Griinden ist es strengstens verboten, wahrend der Verwendung des
Produkts den Sattelstitzen aus dem Sitzrohr des Rahmens Uber die angegebene Grenze hinaus zu ziehen, um
das Risiko von strukturellen Briichen am Fahrrad und schwerer Verletzungen zu vermeiden.
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Korrekte Position Falscher Ort
Pedalinstallation

Finde das rechte Pedal (markiert mit dem Buchstaben R) und das linke Pedal (markiert mit dem Buchstaben L).

Bauen Sie das rechte Pedal (R) zusammen, indem Sie den Gewindebolzen des Pedals in die entsprechende
Kurbel auf der rechten Seite des Fahrrads setzen und darauf achten, es im Uhrzeigersinn zu schrauben (in
Richtung des Vorderrads drehen), bis es mit einem 15-mm-Schraubenschliissel festgezogen ist.

Bauen Sie das linke Pedal (L) zusammen, indem Sie den Gewindestift des Pedals in die entsprechende Kurbel auf
der linken Seite des Fahrrads stecken und darauf achten, es gegen den Uhrzeigersinn zu schrauben (drehen Sie
sich in Richtung des Vorderrads), bis es mit einem 15-mm-Schraubenschlissel festgezogen ist.

VORSICHT
Batterieschliisselsatz

Das pedalunterstitzte Fahrrad ist ausschlieRlich mit zwei Schlisseln ausgestattet, die einzigartig mit dem
Schlisselschloss am Rahmen oder an der Batterie des Produkts verbunden sind, um das Verriegeln und/oder
Entriegeln durch das Herausziehen der Batterie zu ermoglichen. Bewahren Sie die Schlissel an einem sicheren
Ort auf und achten Sie darauf, sie nicht zu verlieren.

VORSICHT

Wenn wahrend der Montage Herstellungsfehler, unklare Schritte oder Schwierigkeiten in der Montage festgestellt
werden, fahren Sie nicht mit dem pedalunterstitzten Fahrrad und wenden Sie sich an den Serviceservice Ihres
autorisierten Handlers oder besuchen Sie das www.platum.com

Mit Blick auf eine kontinuierliche technologische Weiterentwicklung behalt sich der Hersteller das Recht vor, das
Produkt ohne vorherige Vorankiindigung zu modifizieren, ohne dass dieses Handbuch automatisch aktualisiert
wird.

Fur Informationen und um Uberarbeitungen dieses Handbuchs einzusehen, besuchen Sie die www.platum.com-
Website
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4. Gebrauch

Vor der Nutzung des pedalunterstiitzten Fahrrads ist es neben der Uberpriifung des Ladezustands und der
korrekten Installation der Batterie, um eine angemessene StralRennutzung zu ermdglichen und eine effiziente
sowie sichere Nutzung des Produkts sicherzustellen, stets ratsam, jedes Teil sorgfaltig zu Uberprifen, indem man
die notwendigen Anpassungen der zugehdrigen mechanischen Komponenten direkt oder mit Unterstitzung
spezialisierter Bediener vornimmt. Siehe: Einstellung und Anziehen von Sattel und Sattelstlitze, Einstellung und
Anziehen von Lenker und Vorbau, Bremseneinstellung, Getriebeeinstellung, Schmierung von Ketten und Gangen,
Rad- und Reifendruckkontrolle, allgemeine Uberpriifung des korrekten Anziehens der Gewindeelemente,
Befestigung von Schrauben, Muttern und Schnellausldsern sowie eine allgemeine Kontrolle, ob alle Teile in
Ordnung sind.

Bremsen

Das im Produkt eingebaute Bremssystem umfasst Scheibenbremsen, die am Vorderrad und am Hinterrad tber die
entsprechenden Hebel am Lenker bedient werden kdnnen, die einzeln mit einem Gerat (Abschaltsensor)
ausgestattet sind, durch das durch Betatigung des Bremshebels, an den er angeschlossen ist, die Antriebskraft
des Motors sofort abgeschaltet wird.

Die vorderen und hinteren Bremshebel missen so positioniert und ausgerichtet werden, dass die Ergonomie
maximiert wird, indem eine naturliche Position von Hand und Fingern bevorzugt wird, die Kraft und das Timing
minimiert werden, die nétige Bremskraft und die Moglichkeit einer guten Modulation erhalten bleibt.

Uberpriifen Sie die Bremsfunktion mit einem Bremstest mit niedriger Geschwindigkeit (maximal 6 km/h) in einem
hindernisfreien Bereich.

Der fortschreitende Verschleild der Bremsbeldge an den jeweiligen Bremssatteln und die daraus resultierende
Verringerung der Dicke erfordern, dass die entsprechenden Bremshebel mehr Bewegung haben, um die gleiche
Bremskraft auszutben.

Bei Ubermafligem Verschleil der Bremsbelage ist es notwendig, sie zu ersetzen.

VORSICHT

Auf nassen oder rutschigen Oberflachen (Regen, Laub, Schotter) bremsen Sie sanft und langsam: Beachten Sie,
dass der Bremsweg langer ist.

Getriebe und Getriebe

Falls vorhanden, ist das mit dem Produkt gelieferte Seilschaltsystem indexiert und ermdglicht es, das
Ubersetzungsverhéltnis und die metrische Entwicklung des Pedals durch die Steuerung am Lenker zu verandern,
wodurch die seitliche Bewegung der Kette auf dem entsprechenden Zahnrad der am Hinterrad montierten Kassette
Uber das relative Schaltwerk bestimmt wird.

Uberpriifen Sie, ob das Getriebe korrekt funktioniert und eingestellt ist, sowie dass Kette und Zahnrader sauber
und ausreichend geschmiert sind.

Rader und Reifen Uberpriifen
Sie, ob die Radachsenmuttern richtig zentriert, richtig montiert und festgezogen sind.

Uberpriifen Sie das Vorhandensein und die korrekte Installation von Reflektoren.

Uberpriifen Sie den Zustand und den Abnutzungszustand der Reifen: Es diirfen keine Schnitte, Risse,
Fremdkdérper, abnormale Ausbuchtungen, sichtbare Platten oder andere Schaden vorliegen.

Uberpriifen Sie den Reifendruck, indem Sie den spezifischen Bereich von Mindest- und Maximalwerten an der
Seite der Reifen betrachten (der Wert des entsprechenden Drucks muss je nach transportiertem Gewicht,
Wetterbedingungen und Strallenbelag angepasst werden).

Korrekt aufgepumpte Reifen verbessern neben der Verbesserung des Radrolls und damit der auf einer Ladung
zurtckgelegten Kilometer das Risiko von Reifen und Verschleil3.

Lichter

Das pedalunterstitzte Fahrrad ist mit LED-Front- und Ricklicht ausgestattet. Das Ein- und Ausschalten kann
manuell mit der entsprechenden Steuerung auf dem Display durchgefiihrt werden. Das Riicklicht verfiigt aulerdem
Uber eine Stoppfunktion, was bedeutet, dass es sich automatisch einschaltet und bei jedem Bremsen mit gréRerer
Intensitat einschaltet, selbst wenn die Lichter aus sind.

Kindersitze
Kompatibilitdt und Zulassung: Verwenden Sie nur Kindersitze, die nach EN 14344 zugelassen sind und mit dem
Fahrradtyp/Rahmen kompatibel sind (Befestigung am Sitzrohr/Gepacktrager/Rahmen).
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Maximale Kapazitat: Halten Sie sich stets an die vom Hersteller von Kindersitz und Fahrrad angegebenen
Gewichts- und Altersgrenzen (einschlie3lich der Kapazitat des Gepacktragers, falls genutzt).

Korrekte Montage: Den Sitz nach Herstelleranweisung einbauen und die Befestigungselemente auf das
vorgeschriebene Drehmoment festziehen; Uberprifen Sie, ob sie nicht mit Radern, Bremsen, Kette/Riemen und
Fahrwerk interagieren.

Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung: Uberpriifen Sie, ob Hebel/Ausléser und Schrauben richtig festgezogen sind,
dass der Sitz keinen Spiel aufweist und die Befestigungspunkte keine Risse oder Verformungen zeigen.

Kindersicherung: Gurte und Schultergurte immer befestigen und feststellen; Benutze Fullstiitzen mit Gurten, um
Kontakt mit den Speichen/dem Rad zu vermeiden.

Helm und Schutz: Lassen Sie lhr Kind einen Helm tragen, der den geltenden Vorschriften entspricht und geeignete
Kleidung tragt (keine Schnirsenkel oder Kleidung, die sich verfangen kénnte).

Fahren und Stabilitat: Mit eingebautem Sitz verandert das Motorrad das Verhalten (héherer Schwerpunkt,
"leichtere" Lenkung, langere Bremswege). Starte und bremse sanft, senke die Geschwindigkeit, vergréere den
Sicherheitsabstand.

Batterie und heilRe Teile (E-Bikes): Lassen Sie nicht zu, dass die FURe oder Kleidung lhres Kindes bewegliche oder
heile Komponenten berlhren; Legen Sie keine Gegenstande auf das Batteriepack oder die Verkabelung.

Sichere Nutzung: Niemals das Kind unbeaufsichtigt im Kindersitz lassen; Achte auf Seitenwinde,
Kopfsteinpflaster/Schlaglécher und enge Manéver.

Wartung: sofort abgenutzte oder beschadigte Komponenten ersetzen; Nach Unebenheiten oder Stiirzen lassen Sie
den Sitz und die Befestigungen von einem qualifizierten Techniker tGberprifen.

Das Fahrrad zusammenklappen und transportieren

Falten Sie die Pedale mit dem Auslésemechanismus zusammen.

Offenes Pedal Pedal geschlossen

Offnen Sie den Hebel (A) des Verriegelungsmechanismus der Lenksaule, indem Sie das Verriegelungselement (B)
gleichzeitig nach oben driicken. Falten Sie die Lenkersaule nach unten.
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Offnen Sie den Hebel (A) des Rahmen-Offnungs-/SchlieRmechanismus nach auRen, wahrend Sie das
Verriegelungsgerat (B) nach vorne driicken. Klappe den Fahrradrahmen zusammen. Um den Rahmen wieder in
die Fahrposition zu bringen, fahren Sie in umgekehrter Reihenfolge.

Um die Sicherheit beim Transport des pedalunterstiitzten Fahrrads im Fahrgastraum des Fahrzeugs oder auf3en
(z. B. Fahrradtrager) zu gewahrleisten, wird neben der vorbeugenden Entfernung der Batterie und der darauf
installierten Zubehdrteile auch die entsprechende Verankerung durch geeignete Befestigungsmaterialien (Bander
oder Kabel) sowie Kupplungsvorrichtungen in gutem Zustand und so installiert, dass der Rahmen nicht beschadigt
wird, die entsprechende Verankerung durchfiihren. Die Kabel und andere Teile des Produkts.

Es liegt in der Verantwortung des Nutzers, die Eignung der fir den Transport verwendeten Ausristung
sicherzustellen, indem Gerate (z. B. Fahrradstandern) entsprechend den im Umlaufland rechtlich zugelassenen
und genehmigten Einrichtungen bereitgestellt und installiert werden. Es ist aullerdem die Aufgabe des Nutzers,
sicherzustellen, dass die maximale Last dieser Gerate eingehalten wird.

WARNUNG

Das Gewicht des pedalunterstiitzten Fahrrads legt nahe, dass es von zwei Erwachsenen gehoben werden sollte,
die mit duerster Vorsicht operieren, um das Risiko von Schaden an Menschen (Quetschen und Verletzungen) und
Eigentum (StoRen und StéRe) zu vermeiden.
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5. Batterie

Das pedalunterstitzte Fahrrad startet und versorgt seine elektrischen und elektronischen Funktionen nach der
Aktivierung der mit dem Produkt gelieferten Lithium-lonen-Batterie, korrekt aufgeladen, installiert und, falls
vorhanden, durch einen speziellen Schalter aktiviert.

Batterieauszug und Einsetzen

Die Batterie kann aus dem Motorrad entfernt werden, um Diebstahl zu verhindern, zum Laden zu dienen oder unter
optimalen Bedingungen gelagert zu werden.

Batterie entfernen: Den mitgelieferten Schliissel in das Schloss der Batterie einsetzen. Drehen Sie den Schlissel
gegen den Uhrzeigersinn in die unverschlossene Position. Nehmen Sie die Batterie aus dem
Befestigungsgehause.

Einsetzen der Batterie: Stecken Sie den mitgelieferten Schllissel in das Schloss der Batterie. Drehen Sie den
Schlissel gegen den Uhrzeigersinn in die unverschlossene Position. Setzen Sie die Batterie in ihren
Befestigungssitz ein und schlieRen Sie die Installation ab, indem Sie den Schlissel im Uhrzeigersinn in die
verriegelte Position drehen.

Uberpriifen Sie, ob die Batterie korrekt eingebaut und verriegelt ist, indem Sie kréftig versuchen, sie
herauszuziehen und/oder darauf achten, dass die Batterie fest am Rahmen verankert ist und nicht beweglich ist.

Batterie aufladen

Bevor das pedalunterstiitzte Fahrrad erstmals eingesetzt wird, muss ein vollstandiger Batterieladezyklus mit dem
mitgelieferten speziellen Ladegerat durchgefiihrt werden.

SchlieRen Sie den Ladestecker an die Batterieladebuchse und dann an die Netzsteckdose (230V/50Hz).

Wahrend des Batterieladezyklus zeigt das Ladegerat eine rote LED-Anzeige an. Die nachste griine LED-Anzeige
zeigt an, dass der Akku vollstandig aufgeladen ist.

Trennen Sie den Stromstecker des Ladegerats von der Netzsteckdose und dann den Ladestecker von der
Batterieladebuchse.

A. Batterieladestecker
B. Netzstecker
C. Batterieladestatus-LED-Leuchte

VORSICHT

Um dieses Produkt zu laden, verwenden Sie NUR das mitgelieferte Ladegerat oder ein echtes Ersatzteil und
befolgen Sie sorgfaltig die Anweisungen auf dem Ladegeratsetikett oder den Anleitungen.

Die Verwendung eines anderen Ladegerats kann das Produkt beschadigen oder weitere potenzielle Gefahren
darstellen.

Es ist ratsam, das Fahrzeug nicht vollstandig entladen zu lassen, um Schaden an der Batterie zu vermeiden.
Es ist sehr wichtig, das Fahrzeug nicht mit einer leeren Batterie zu verlassen, da dies die Batterie beschadigt.

Laden Sie das Produkt nicht sofort nach der Anwendung wieder auf. Lass das Produkt eine Stunde abkuhlen,
bevor du es aufladst.

Laden Sie das Produkt niemals unbeaufsichtigt auf.
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Stelle sicher, dass Ladegerat, Ladestecker und Batterieladeanschluss trocken sind.

Laden Sie die Batterie in regelmaRigen Abstanden auf (mindestens einmal im Monat), auch wenn Sie das
pedalunterstitzte Fahrrad Uber langere Zeit nicht benutzen.

Es wird empfohlen, keine vollstdndigen Ladezyklen in sehr kalten Umgebungen (unter 10°C) durchzufihren.

Das Produkt sollte nicht (iber langere Zeitrdume berechnet werden. Uberladung verkiirzt die Akkulaufzeit und birgt
zusatzliche potenzielle Risiken.

Schaden durch schlechtes Akkuhandling sind irreversibel und werden nicht durch die begrenzte Garantie
abgedeckt.

Sobald der Schaden entstanden ist, kann die Batterie nicht mehr aufgeladen werden (die Demontage der Batterie
durch unqualifiziertes Personal ist verboten, da dies zu Elektroschocks, Kurzschliissen oder sogar schweren
Sicherheitsunfallen fihren kann).

Fihren Sie regelmalig eine Sichtkontrolle des Ladegerats und der Ladekabel durch. Wenn das Ladekabel
offensichtlich beschadigt ist, verwenden Sie es nicht, um weitere Schaden und/oder Risiken zu vermeiden; bitte
kontaktieren Sie uns fir einen Austausch.

Haltet euch au3erhalb der Reichweite von Kindern.
GEFAHR

e Die Batterie besteht aus Lithium-lonen-Zellen und chemischen Elementen, die gesundheits- und
umweltschadlich sind.

¢ Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn es Gerliche, Substanzen oder (ibermafige Hitze abgibt.
e Entsorgen Sie das Produkt oder die Batterie nicht zusammen mit Haushaltsabfallen.

e Der Endnutzer ist verantwortlich fir die Entsorgung elektrischer und elektronischer Gerate und Batterien
gemal allen geltenden Vorschriften.

e Vermeiden Sie es, gebrauchte, defekte und/oder nicht originale Akkus anderer Modelle oder Marken zu
verwenden.

e Lass die Batterie nicht in der Nahe von Feuer oder Warmequellen liegen. Brand- und Explosionsrisiko.

o Offnen oder zerlegen Sie die Batterie nicht und schlagen Sie keine Gegenstéande an, werfen Sie sie nicht,
durchstochen oder befestigen Sie Gegenstande daran.

e Beruhren Sie keine Substanzen, die aus der Batterie entkommen sind, da sie gefahrliche Stoffe enthalt.
Lassen Sie nicht zu, dass Kinder oder Tiere die Batterie berthren.

e Uberladen oder kurzschlieRen Sie den Akku nicht. Brand- und Explosionsrisiko.

e Lass den Akku beim Laden niemals unbeaufsichtigt. Brandgefahr! Verbinde die Ladebuchse niemals mit
Metallgegenstanden.

e Tauchen Sie die Batterie nicht unter oder setzen Sie sie Wasser, Regen oder anderen Flissigkeiten aus.

e Setzen Sie die Batterie nicht direktem Sonnenlicht, GbermaRiger Hitze oder Kalte aus (z. B. lassen Sie das
Produkt oder die Batterie nicht langere Zeit im Auto direkter Sonneneinstrahlung), einer Umgebung mit
explosiven Gasen oder Flammen aus.

e Tragen Sie oder lagern Sie die Batterie nicht zusammen mit Metallgegenstanden wie Haarnadeln, Halsketten
usw. Der Kontakt zwischen Metallgegenstanden und Batteriekontakten kann zu Kurzschlissen fuhren, was zu
korperlichen Schaden oder Tod flihren kann.

Akkulaufzeit und Autonomie

Es ist unmaoglich, die genaue Dauer vorherzusagen, da sie hauptsachlich von der Art der Nutzung und den
Belastungen abhangt, denen sie ausgesetzt ist.

Die Autonomie der mit dem pedalunterstitzten Fahrrad gelieferten Batterie und damit die relativ geschatzte
Kilometerzahl in km kann je nach spezifischer Nutzungsart (Gesamtlast, vom Fahrer geleisteter Muskelbeitrag,
Grad der elektrischen Trittunterstiitzung, Brems- und Neustartfrequenz), den mechanischen und elektrischen
Bedingungen des Produkts (Reifendruck und Verschleil3) erheblich variieren, Effizienzniveau der Batterie) und
externe Einflisse (Steigungen und Strallenoberflache, Wetterbedingungen).

Im Laufe der Zeit nehmen die von der Batterie bereitgestellte Kapazitat und Leistung aufgrund der physiologischen
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elektrochemischen Verschlechterung der Zellen, aus denen sie besteht, ab.

Im Allgemeinen muss berlcksichtigt werden, dass kaltes Wetter die Batterieleistung verringert. Im Falle eines
Winterbetriebs wird empfohlen, die Batterie zu laden und bei Zimmertemperatur zu lagern.

113



6. Steuerung und Kontrollpanel

Das pedalunterstitzte Fahrrad ist mit einem Steuergerat ausgestattet, das am Lenker positioniert ist, einem LCD-
Display, das von der mit dem Produkt gelieferten Batterie betrieben wird und die vollstandige Verwaltung aller
elektrischen und elektronischen Funktionen ermdglicht.

Display LCD - CDC1
Uberblick iiber Kontrollen und Symbole

12 3 4 5

1. Anzeige fir verbleibende Batterieladung (5 Segmente)
2. Frontlicht-Aktivierungslicht
3.  Momentaner Geschwindigkeitsanzeiger
(digitaler Tacho, km/h oder mph)
Geschwindigkeitseinheit (km/h oder mph)
5.  Numerischer Indikator des gewahlten
Pedalassistenzniveaus (PAS 0-5)
6. Knopfe: HOCH (+), RUNTER (-)
7. Anzeige der zuriickgelegten Distanz
(km oder Meilen)
8. Strecken-Display-Typ
6 7 8 (ODO oder TRIP)

>

Beschreibung der Funktionen
Ein-/Aus-Display

Driicken Sie die UP (+)-Taste, um das Display einzuschalten. Driicke etwa 3 Sekunden lang die UP (+)-Taste, um
das Display auszuschalten.

Pedal Assist Level (PAS) Auswahl

Driicken Sie die UP (+) oder DOWN (—)-Tasten, um die Unterstitzungsstufe zu erhéhen oder zu verringern.
Die auswahlbaren Pegel reichen von 0 bis 5:

¢ 0: Keine aktive elektrische Unterstiitzung

e 1-2-3-4-5: Progressive Unterstiutzungsstufen, von Minimum (1) bis Maximum (5)

Lichter ein- und ausschalten

Driicken Sie gleichzeitig die Taste UP (+) und DOWN (-), um die Front- und Rickleuchten ein- oder
auszuschalten.

Aktivierung der Gehhilfe

Wahlen Sie die Pedalunterstitzungsstufe gleich 0 und driicken Sie dann die (-)-Taste, um die Gehhilfe zu
aktivieren, mit der Sie eine Elektromotorunterstiitzung bis zu einer Hochstgeschwindigkeit von 6 km/h aktivieren
kénnen. Deaktiviere die Funktion, indem du aufhérst, den Button zu tippen.

VORSICHT

Die Gehhilfe muss gemaf den geltenden Vorschriften im Verkehrsland verwendet werden und ist nur erlaubt, wenn
man das pedalunterstlitzte Fahrrad fahrt, indem man neben dem Fahrrad lauft und den Lenker mit beiden Handen
fest umgreift.

GEFAHR

Es ist strengstens verboten, die Gehunterstiitzung beim Fahren des pedalunterstitzten Fahrrads zu aktivieren, um
Verletzungsgefahr und Schaden an den elektrischen Komponenten des Produkts zu vermeiden.

Anzeige von Nutzungsdaten

Wahrend der Fahrt zeigt das Display in Echtzeit sofortige Geschwindigkeit, Reisedistanz (TRIP), Gesamtstrecke
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(ODO), Batteriestand und ausgewahlte PAS-Werte an.

Batterieladepegelanzeiger

Der Batterieladestand wird durch 5 Segmente dargestelit.

Wenn die Ladung fast leer ist, blinkt die letzte Kerbe als Warnung fiir niedrigen Akku.
Wechsel-Geschwindigkeitseinheiten

Um die Geschwindigkeitseinheit von km/h auf mph und umgekehrt zu &ndern, driicken und halten Sie gleichzeitig
die Tasten UP (+) und DOWN (-). Wenn der Einheitenauswahlbildschirm erscheint, driicken Sie die UP (+)-Taste,
um die Einstellung zu andern. Warte etwa 5 Sekunden, bis ich zum Startbildschirm zuriickkehre.

Wenn die Ladung fast leer ist, blinkt die letzte Kerbe als Warnung fiir niedrigen Akku.

Meldung von Anomalien und Fehlercodes

Im Falle elektrischer oder elektronischer Stérungen zeigt die Anzeige die Fehleranzeige anstelle der
Unterstitzungsstufe mit inrem Identifikationscode an, gemaf der folgenden Tabelle:

Fehlercode Beschreibung der Anomalie

2 Uberstromschutz

3 Kommunikationsanomalie zwischen Steuereinheit und Motor. Motorkabel abgetrennt.

4 Unter Batteriespannung

5 Bremssignalfehler

6 Fehler im Motorhallensensor

7 Drosselregelungsanomalie

8 Controller-Anomalie
A/10 Kommunikationsproblem zwischen Display und Steuereinheit. Gelbes Kabel getrennt.
D/13 Anomalie des Programmcontrollers oder des 5V-Signals

Kommunikationsproblem zwischen Display und Steuereinheit. Abgekoppeltes griines Kabel oder falsches

F/15 Kommunikationsprotokoll
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7. Lagerung, Wartung und Reinigung

Um ein gutes Maf3 an Sicherheit und Funktionalitat des Produkts Uber die Zeit zu gewahrleisten und
aufrechtzuerhalten, ist es notwendig, es regelmafiigen Uberprifungen und regelmaigen Wartungen zu
unterziehen.

Einige Steuerungs- und Wartungsoperationen kdnnen direkt vom Benutzer oder von jedem mit grundlegenden
mechanischen Fahigkeiten, manuellen Fahigkeiten und den passenden Werkzeugen durchgefiihrt werden.

Andere Operationen erfordern die spezielle Expertise und Werkzeuge eines qualifizierten Bedieners.

Der Handler kann alle Informationen zu den Kontrolimallnahmen bereitstellen, die direkt vom Nutzer durchgefiihrt
werden kénnen, und empfehlen, welche routinemaBigen WartungsmafRnahmen regelmafig gemal der Intensitat
und den Nutzungsbedingungen des Produkts durchgefiihrt werden sollten.

Alle Wartungsarbeiten missen mit abgetrennter Batterie durchgefihrt werden und darauf achten, das Fahrrad auf
den Stander zu stellen.

Die verschiedenen Teile, aus denen das Produkt besteht, unterliegen unterschiedlichen Formen von Verschleify
durch die Benutzung.

Insbesondere wird empfohlen, regelmaRige Inspektionen und regelmaRige Wartungen an folgenden Komponenten
durchzufliihren: Reifen, Rader, Bremsen, Getriebe, Kette oder Riemen, Fahrwerk und Fahrgestell.

Die auf dem Produkt eingebauten Reifen sind dem physiologischen Verschleily des Profils ausgesetzt, der durch
bestimmte Methoden und Anwendungsumgebungen noch verstarkt werden kann, und unterliegen im Laufe der Zeit
der natirlichen Hartung der Gummimischung, aus der sie bestehen.

Uberpriifen Sie standig den korrekten Druck der in den Reifen eingebauten Innenschlduche, um das Risiko von
Reifenschaden zu verringern, den Verschlei3prozess zu minimieren und eine sicherere und leistungsfahigere
Nutzung des Produkts zu gewahrleisten.

Uberpriifen Sie regelmaBig den Abnutzungszustand und die Alterung/Verschlechterung der Reifen und sorgen Sie
fur notwendige Reifenaustausch mit ahnlichen Eigenschaften.

Der korrekte Wartungszustand der Rader, der durch den Gebrauch verschleiRen kann, erfordert regelmaRlige
Kontrollen, ob sie korrekt zentriert sind und die Achsmuttern richtig zentriert sind.

Die Integritat der mit dem Produkt gelieferten Felgen muss standig Uberprift werden, um Verformungen, Dellen,
Risse und/oder andere Anzeichen von Korrosion und Schaden auszuschliel3en, die einen Austausch aus
Sicherheitsgrinden erforderlich machen.

Um sicherzustellen, dass die Bremsen auf einem guten Betriebsniveau gehalten werden, ist es notwendig,
regelmalig den Abnutzungszustand und die Integritat der Scheiben zu Uberprifen und die an den entsprechenden
Bremssatteln angebrachten Bremsbelage regelmafig zu ersetzen, wenn diese eine Dicke von weniger als 1 mm
erreichen.

Im Fall eines mechanischen Systems sollte auch der Verschlei® der Hillen und Stahlseile darin Uberpruft werden.

Im Fall eines Hydrauliksystems sollten regelmaRig der Olstand im Hydraulikkreislauf Giberpriift und gegebenenfalls
gemal den Herstellerspezifikationen nachgefiillt oder entliiftet werden.

Unzureichender Olstand oder Luftblasen im Stromkreis kdnnen die Bremseffizienz beeintrachtigen und das Risiko
von Fehlfunktionen erhdhen.

Die korrekte Funktion des Getriebes des pedalunterstitzten Fahrrads wird durch ausreichende Wartung und
Einstellung der zugehdrigen Komponenten gewahrleistet.

Das mit dem Produkt gelieferte Seilschaltsystem , da es sich um ein Bauteil handelt, das wahrend der Nutzung
stark belastet wird und aufgrund mechanischer Spannung arbeitet, neigt dazu, leicht die Verstellung zu verlieren;
die Dauerhaftigkeit und/oder Wiederherstellung der korrekten Betriebsbedingungen des indexierten
Heckschaltwerks wird durch eine ausreichende Einstellung des Schaltwerks (Schlussschrauben) und die
Einstellung des Schaltseils gewahrleistet.

Die Kette und ihre Getriebegetriebe sind abgenutzt. Um ihre Integritat und korrekten Betrieb hinsichtlich
Flussigkeit und Gerauschlosigkeit sicherzustellen, missen sie regelmafig gereinigt und mit bestimmten Produkten
geschmiert und regelmaRig ersetzt werden.

Fuhren Sie die Schmiervorgang erst nach ausreichender Reinigung und Entfettung der betreffenden Teile durch
und achten Sie daraufhin, dass Uberschissiges Schmiermittel nicht vorhanden sind.

Die Aufhdngungen sind nicht verstellbar, es sei denn, in diesem Handbuch ausdriicklich angegeben, und
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benétigen keine spezielle Wartung, sondern nur eine regelmiBige Uberpriifung der korrekten
Funktionalitidt und fehlendes Spiels.

Der Rahmen des Produkts muss regelmaRig inspiziert werden, um das Vorhandensein von Risssymptomen
auszuschlieen, sodass ein rechtzeitiges Eingreifen das Risiko von Schaden und/oder Briichen verringern
und/oder eliminieren kann.

Es ist ratsam, jedes Befestigungselement am Produkt sorgféltig zu Uberprifen und eine vorbeugende und
regelmaRige allgemeine Kontrolle durchzuflihren, ob die Muttern und Befestigungsschrauben richtig angezogen
sind, da dies nach Gebrauch und mit der Zeit an Effizienz verlieren kann.

VORSICHT

Nach jeder routineméaRigen Wartungsmafnahme ist eine Uberpriifung der einwandfreien Funktion aller
Steuerungen verpflichtend.

Anmerkungen zur Wartung
Alle Wartungsarbeiten missen mit ausgeschaltetem Fahrrad durchgefuhrt werden.

Wahrend jeder Wartungsphase missen die Bediener mit der notwendigen Unfallverhitungsausristung
ausgestattet sein.

Die fur die Wartung verwendeten Werkzeuge missen geeignet und von guter Qualitat sein.
Verwende keine Druckluft.

Schiitzen Sie sich mit einer Schutzbrille mit Seitenschutz.

Verwenden Sie niemals offene Flammen als Beleuchtungsmittel bei Kontrollen oder Wartungen.

Nach jeder Wartung oder Anpassung stellen Sie sicher, dass keine Werkzeuge oder Fremdkérper zwischen den
beweglichen Teilen des pedalunterstiitzten Fahrrads verbleiben.

Dieses Handbuch enthalt keine detaillierten Informationen zur Demontage und auRergewdhnlichen Wartungen, da
diese Operationen stets ausschlieRlich vom Servicepersonal des autorisierten Handlers durchgefiihrt werden
mussen.

Der Assistance Service kann alle Informationen bereitstellen und alle Anfragen beantworten, um lhr
pedalunterstitztes Fahrrad perfekt effizient zu pflegen und zu halten.

VORSICHT

Reinigung
Die Reinigung des pedalunterstitzten Fahrrads ist nicht nur eine Frage der Anstandigkeit, sondern ermdglicht es
Ihnen auch, jeden Defekt sofort zu erkennen.

Um das Produkt zu waschen, verwende man nach dem notwendigen Extrahieren und Entfernen der Batterie
vorzugsweise einen Schwamm und/oder ein weiches Tuch und Wasser, mit einem speziellen neutralen
Waschmittel und besonderem Umgang mit den elektronischen Teilen.

Es ist absolut verboten, unter Druck stehende Wasserstrahlen auf die elektrischen Teile, den Motor, das Display
und die Batterie zu lenken. Nach dem Waschen ist es wichtig, alle gewaschenen Komponenten sowie Rahmen und
Bremsflachen mit einem zweiten weichen Tuch vollstandig zu trocknen und zu berprifen, ob keine
Restfeuchtigkeit mehr an den elektrischen Bauteilen vorhanden ist.

Reinigen Sie das Motorrad nicht mit Alkohol, Benzin, Kerosin oder anderen korrosiven und fliichtigen chemischen
Lésungsmitteln, um ernsthafte Schaden zu vermeiden.

GEFAHR
Alle ReinigungsmaBnahmen am pedalunterstiitzten Fahrrad miissen ohne Batterie durchgefiihrt werden.

Wassereintritt in die Batterie kann zu Schaden an der internen Schaltung sowie zu Brand- oder Explosionsgefahr
fuhren. Wenn Sie Zweifel haben, dass Wasser in die Batterie eindringt, stellen Sie die Batterie sofort auf und
bringen Sie sie zur Inspektion zum Nachsorgeservice oder zum Handler.

Lagerung und Lagerung

Falls das pedalunterstiitzte Fahrrad tber langere Phasen der Inaktivitat gelagert und aufbewahrt werden sollte, ist
es notwendig, es in einer geschlossenen Umgebung, an einem trockenen, kiihlen und mdéglicherweise bellfteten
Ort zu lagern, wobei folgende Operationen sorgfaltig durchgefiihrt werden:
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Fihren Sie eine allgemeine Reinigung des pedalunterstiitzten Fahrrads durch.

Nehmen Sie die mit dem pedalunterstiitzte Fahrrad gelieferte Batterie aus dem Gehause und lagern Sie sie nach
Deaktivierung Uber den entsprechenden Schalter (falls vorhanden) in einer trockenen Umgebung, fern von
brennbaren Materialien (z. B. Materialien, die in Flammen explodieren kénnten), vorzugsweise bei einer
Innentemperatur von 15-25°C, niemals unter 0°C oder tber +45°C, und fiihren Sie regelmaRige Ladezyklen durch,
um zu verhindern, dass der Spannungspegel sinkt Reduzieren Sie Gibermafig und verursachen das Risiko von
Schaden und Effizienzverlusten.

Schitzen Sie exponierte elektrische Kontakte mit antioxidativen Produkten.

Fetten Sie alle Oberflachen, die nicht durch Farbe oder Antikorrosionsbehandlungen geschiitzt sind.

VORSICHT

Lagern Sie das Produkt nicht (iber langere Zeit im Freien oder im Fahrzeug. UberméaRiges Sonnenlicht,
Uberhitzung und iberméRige Kalte beschleunigen die Reifenalterung und beeintrachtigen die Lebensdauer sowonhl
des Produkts als auch der Batterie. Setzen Sie es weder Regen noch Wasser aus, tauchen Sie es nicht ein und
waschen Sie es mit Wasser.

Der Hersteller haftet nicht fir Beschadigungen, die durch das Anheben und/oder Transport des pedalunterstiitzten
Fahrrads nach der Lieferung entstehen.
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Rahmen
Vordergabel
Reifen
Kotfliigel

Bremsen

Sattel und Sitzrohr

Ubertragung

Austausch

Motor
Batterie

Batterieladegerat

Ladezeit

Autonomie*

Lichter

Anzeige

Kickstand

Dachgepacktrager

Maximales unterstiitztes Gewicht
Hochstgeschwindigkeit
E-Bike-Gewicht

Batteriegewicht

Offene/geschlossene
Produktdimensionen

VerpackungsmafRe

Verpackungsgewicht

8. Technische Daten

Aluminium, faltbar

Front, Feder, 60mm

20" x 4,0", All-Road, Innerschlauch
Hergestellt aus hochdichtem Polymer

Hydraulische Scheibe, 180/ 180, Logan HD-E480

Komfortsitz, wasserdicht, schwarz, KS 7045T, Aluminium-Lenker,
£33,9*300MM

Kurbelsatz LD D4842 48T, PAS-Sensor mit 24 Magneten, JB M50 122L
Kette

14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tournoi RD-TY300-7R
Heck, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integriert, 48V-10,4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Zellen LG M52-4970 mAh

Ausgangs-Gleichstrom 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG
5 Stunden

Min/Max 50 - 100 Km

LED mit Stoppfunktion

LCD 2", Cloud Drive Mod. CDC1L-B mit 5 Unterstitzungsstufen
Verstellbare Aluminium-Mitteleinheit
Maximale Ladung 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x29 cm

32 kg

* Der Reichweitenwert kann je nach: StraRenverhaltnissen, Hohe der Strecke, Umweltbedingungen (Temperatur und Wind), Fahrergewicht,
Durchschnittsgeschwindigkeit, Batteriestand und Reifendruckdruck variieren.
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Problem

Der Motor lauft nicht

Das Antriebsrad dreht sich nicht

Der Motor schaltet sich ab,
wahrend er drin ist
Funktion

Nach dem Laden schaltet sich
das Produkt nach ein paar
Kilometern weder an noch aus.

Der Akku ladt nicht und das
Produkt lasst sich nicht
einschalten

9. Fehlerbehebung

Ursache

Elektrisches Problem,
VVorkommen eines
Fehlercodes

Bremsproblem

Der Motor steckt fest

Motortberhitzung

Vorhandensein eines
Fehlercodes

Beschadigte Batterie

Verbindungsprobleme

Der Akku ist nicht
angeschlossen (Modelle
mit abnehmbarem Akku)

Der Akku ist leer

Beschadigte Batterie

Probleme mit dem
Ladegerat
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Loésung

Technische Unterstitzung anfordern

Stellen Sie die Bremsen ein, und wenn das
Problem weiterhin besteht, suchen Sie
technische Unterstitzung

Uberpriifen Sie, ob das Rad richtig festgezogen
ist, prifen Sie, ob sich das Rad dreht, ohne sich
auf das Fahrzeug zu drehen. Wenn das
Problem weiterhin besteht, suchen Sie
technische Unterstiitzung

Halte das Fahrzeug an und warte, bis es
abgekdihlt ist

Technische Unterstitzung anfordern

Technische Unterstiitzung anfordern

Technische Unterstiitzung anfordern

Uberpriifen Sie, ob der Stromanschluss
eingesteckt ist

Lade den Akku auf 100 % auf

Technische Unterstitzung anfordern

Ladegerat ersetzen



10. Haftung und allgemeine Garantiebedingungen

Der Fahrer Ubernimmt alle Risiken, die mit dem Nichttragen von Helm und anderer Schutzausriistung
zusammenhangen. Der Fahrer ist verpflichtet, die geltenden 6rtlichen Vorschriften beziiglich folgender
Vorschriften einzuhalten:

e Zum Mindestalter fiir den Fahrer,
e Beschriankungen beziiglich der Art der Fahrer, die das Produkt nutzen diirfen
e Alle anderen regulatorischen Aspekte

Der Fahrer ist auBerdem verpflichtet, das Produkt sauber und in einem perfekten Zustand der Effizienz und
Wartung zu halten, die Sicherheitsprifungen sorgfaltig durchzuflihren, fir die er wie in den vorherigen Abschnitten
beschrieben verantwortlich ist, das Produkt in keiner Weise zu manipulieren und alle Wartungsdokumentationen zu
bewahren.

Das Unternehmen haftet nicht fiir verursachte Schaden und in keiner Weise fiir Schaden an Eigentum oder
Personen in den folgenden Fallen:

e Das Produkt wird unsachgemaf’ oder nicht gemag der Anleitung in der Bedienungsanleitung verwendet;
e Das Produkt wird nach dem Kauf in allen oder einigen seiner Komponenten verandert oder manipuliert.

Im Falle einer Fehlfunktion des Produkts aufgrund von Ursachen, die nicht auf Fahrerfehlverhalten zurtickzufiihren
sind, und falls Sie die allgemeinen Garantiebedingungen konsultieren mochten, wenden Sie sich bitte an lhren
Handler oder besuchen Sie die www.platum.com

Etwaige Ausfalle oder Fehlfunktionen, die durch unbeabsichtigte Ereignisse und/oder auf die Haftung des Kaufers
oder durch die Verwendung des Produkts zurtickzufiihren sind und nicht mit der vorgesehenen Verwendung
und/oder den technischen Dokumentationen des Produkts Gbereinstimmen oder durch das Versdumnis, die
mechanischen Teile zu justieren, sind stets vom Anwendungsbereich der Product Legal Warranty ausgeschlossen.
nattrliche Abnutzung von Materialien, die durch Montagefehler, mangelnde Wartung und/oder Verwendung
derselben, die nicht den Anweisungen entsprechen, abgenutzt oder verursacht werden kénnen.

Folgende gelten beispielsweise als von der gesetzlichen Garantie fur die Produkte ausgeschlossen:
e Schaden durch Aufprall, versehentliche Stiirze oder Kollisionen, Reifenpannen;

e Schaden durch Gebrauch, Exposition oder Lagerung in einer ungeeigneten Umgebung (z. B. Anwesenheit von
Regen und/oder Schlamm, Kontakt mit Feuchtigkeit oder GbermafRiger Warmequelle, Kontakt mit Sand oder
anderen Substanzen);

e Schaden verursacht durch das Versaumnis der Anpassung durch Stralenbau und/oder Wartung mechanischer
Teile, Bremsen, Lenker, Reifen usw.; die falsche Installation und/oder falsche Montage von Teilen und/oder
Bauteilen;

e Der natlrliche Verschleild von tragbaren Materialien: Scheibenbremsen (z. B. Belage, Bremssattel, Scheiben,
Kabel), Reifen, Fustitzen, Dichtungen, Lager, LED-Leuchten und Gluhbirnen, Stander, Griffe, Kotfllgel,
Gummiteile (FuRbrett), Kabelverbinder, Masken und Aufkleber usw.;

e Die unsachgemale Wartung und/oder unsachgemafle Nutzung der Batterie des Produkts;
e Das Manipulieren und/oder Erzwingen von Produktteilen;
e Falsche oder unzureichende Wartung oder Modifikation des Produkts;

e UnsachgeméRe Nutzung des Produkts (z. B. Uberlast, Nutzung bei Wettbewerben und/oder fiir gewerbliche
Miet- oder Vermietungsaktivitaten);

e Wartung, Reparaturen und/oder technische Eingriffe am Produkt, die von nicht autorisierten Dritten
durchgefiihrt werden;

e Schaden an den Produkten, die durch den Transport entstehen, wenn sie vom Kaufer ausgefihrt werden;
e Schaden und/oder Defekte, die durch die Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen entstehen.

Bitte beachten Sie die aktuellste Version der Garantiebedingungen, die bei www.platum.com verfiigbar sind
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11. Entsorgungsinformationen

VORSICHT

Behandlung des elektrischen oder elektronischen Gerats am Ende seiner Lebensdauer (gilt in allen Landern der
Européischen Union und in anderen europaischen Systemen mit separatem Sammelsystem)

Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Verpackung zeigt an, dass das Produkt nicht als
1\ normaler Haushaltsmull betrachtet werden sollte, sondern stattdessen an einen geeigneten
Sammelpunkt fir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten (WEEE)
abgegeben werden sollte.

Indem Sie sicherstellen, dass dieses Produkt korrekt entsorgt wird, helfen Sie, potenzielle
negative Folgen fur Umwelt und Gesundheit zu vermeiden, die sonst durch unzureichende
Entsorgung entstehen kdnnten.

Das Recycling von Materialien hilft, natirliche Ressourcen zu schonen. Fur detailliertere

Informationen zum Recycling und zur Entsorgung dieses Produkts wenden Sie sich bitte an
_ Ihren &rtlichen Abfallentsorgungsdienst oder an den Verkaufspunkt, an dem Sie es gekauft
- ~ haben.

In jedem Fall muss die Entsorgung gemaf den geltenden Vorschriften im Kaufland erfolgen.

Insbesondere sind Verbraucher verpflichtet, WEEE nicht als kommunale Abfélle zu entsorgen, sondern missen an
der separaten Abfuhr dieser Art von Abfall Gber zwei Verteilungsmethoden teilnehmen:

An den kommunalen Sammelzentren (auch bekannt als Oko-Platze, kologische Inseln), direkt oder Uber die
Sammeldienste der stadtischen Unternehmen, wo diese verfiigbar sind.

An den Verkaufsstellen neuer elektrischer und elektronischer Gerate.

Der 1-gegen-1-Modus ist beim Kauf eines neuen EEE durch den Verbraucher immer garantiert, unabhangig von
der GréRRe des WEEE.

Im Falle illegaler Entsorgung elektrischer oder elektronischer Gerate kdnnen die in der geltenden
Umweltgesetzgebung vorgesehenen spezifischen Strafen angewendet werden.

Wenn WEEE Batterien oder Akkumulatoren enthalt, missen diese entfernt und einer bestimmten separaten
Sammlung unterzogen werden.

VORSICHT

Behandlung gebrauchter Batterien (gilt in allen L&ndern der Europaischen Union und in anderen europaischen
Systemen
mit separatem Sammelsystem)

Y
Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Verpackung zeigt an, dass die Batterie nicht als
normaler Haushaltsmdll gelten sollte. Bei einigen Batterientypen kann dieses Symbol
zusammen mit einem chemischen Symbol verwendet werden.
Die chemischen Symbole Quecksilber (Hg) oder Blei (Pb) werden hinzugefligt, wenn die
N A

Batterie mehr als 0,0005 % Quecksilber oder 0,004 % Blei enthalt.

Indem Sie sicherstellen, dass Batteriezellen korrekt entsorgt werden, helfen Sie, potenzielle
negative Folgen fur Umwelt und Gesundheit zu vermeiden, die sonst durch unzureichende
Entsorgung entstehen kénnten. Das Recycling von Materialien hilft, naturliche Ressourcen
zu schonen.

Bei Produkten, die aus Sicherheits-, Leistungs- oder Datenschutzgriinden eine feste Verbindung zu einer internen
Batterie erfordern, darf die Batterie nur durch qualifiziertes Servicepersonal ersetzt werden.

Liefern Sie das Produkt am Ende seiner Lebensdauer an Sammelstellen, die firr die Entsorgung elektrischer und
elektronischer Gerate geeignet sind: Dies stellt sicher, dass auch die im Inneren befindliche Batterie korrekt
behandelt wird.

Fir detailliertere Informationen zur Entsorgung der gebrauchten Batterie oder des Produkts kénnen Sie Ihre
ortliche Abfallentsorgungsstelle oder den Verkaufsort kontaktieren, an dem Sie es gekauft haben.

In jedem Fall muss die Entsorgung gemaf den geltenden Vorschriften im Kaufland erfolgen.
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Nederlands

Deze handleiding is geldig voor de volgende producten:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Inhoudsopgave

1. Inleiding

2. Veiligheidsinstructies

3. Inhoud van de verpakking en montage

4. Gebruik

5. Batterij

6. Bediening en bedieningspaneel

7. Opslag, onderhoud en reiniging

8. Technische specificaties

9. Probleemoplossing

10. Aansprakelijkheid en algemene garantievoorwaarden

11. Informatie over verwijdering

Gebruikershandleiding

Originele instructies geschreven in het Italiaans

Bedankt dat je dit product hebt gekozen.

Voor informatie, technische ondersteuning, hulp en algemene garantievoorwaarden kunt u contact opnemen met
uw dealer of bezoek de www.platum.com
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1. Inleiding

Algemeen
Deze handleiding is een integraal en essentieel onderdeel van de trapondersteunde fiets (EPAC).

Voor de ingebruikname is het essentieel dat gebruikers de volgende instructies zorgvuldig lezen, begrijpen en
opvolgen.

Het bedrijf is niet aansprakelijk voor veroorzaakte schade en is op geen enkele wijze verantwoordelijk voor schade
aan eigendommen of personen in de volgende gevallen:

e Het product wordt onjuist gebruikt of niet volgens de instructies in de handleiding;
e Het product wordt na aankoop aangepast of aangepast aan alle of sommige van de componenten.

Met het oog op voortdurende technologische ontwikkeling behoudt de fabrikant zich het recht voor het product
zonder voorafgaande kennisgeving en zonder dat deze handleiding automatisch wordt bijgewerkt. Voor informatie
en om eventuele wijzigingen in deze handleiding te raadplegen, bezoek de website van de www.platum.com

Klantenservice

Voor ongemak of verzoek om verduidelijking kunt u zonder aarzeling contact opnemen met de Assistance Service
van uw geautoriseerde dealer, die beschikt over bekwaam en gespecialiseerd personeel, specifieke apparatuur en
originele reserveonderdelen.

Juridische kennisgeving bij gebruik

Controleer en volg de verkeersregels en lokale verkeersregels die gelden met betrekking tot fietsen, met betrekking
tot beperkingen op het type bestuurders dat het product mag gebruiken en het gebruik van dit type product.

Veiligheidswaarschuwingen

Om de veiligheidsmeldingen in deze handleiding te identificeren, wordt de volgende formulering gebruikt om de
aandacht van de lezer/gebruiker te trekken met het doel correct en veilig gebruik van de trapondersteunde fiets.

VOORZICHTIGHEID
Let goed op

Licht de regels uit om schade aan de trapondersteunde fiets te voorkomen en/of gevaarlijke situaties te voorkomen.

GEVAAR
Restrisico's

Het benadrukt de aanwezigheid van gevaren die restgevaren veroorzaken waarvan de gebruiker zich bewust moet
zijn om letsel of materiéle schade te voorkomen.
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2. Veiligheidsinstructies

Algemene veiligheidsregels

Zelfs als u al bekend bent met het gebruik van een trapondersteunde fiets, is het noodzakelijk om de instructies
hier te volgen, naast de algemene voorzorgsmaatregelen die in acht moeten worden genomen bij het besturen van
een motorvoertuig.

Het is belangrijk om de tijd te nemen om de basis van productpraktijk te leren om ernstige incidenten in de vroege
stadia van gebruik te voorkomen. Neem contact op met je dealer voor de juiste ondersteuning over het correct
gebruiken van het product of om doorverwezen te worden naar een geschikte trainingsorganisatie.

Het bedrijf wijst elke directe of indirecte aansprakelijkheid uit die voortvloeit uit het misbruik van het product, het
niet naleven van zowel de wegvoorschriften als de instructies in deze handleiding, ongevallen en geschillen
veroorzaakt door niet-naleving van regelgeving en illegale handelingen.

Dit product moet voor recreatieve doeleinden worden gebruikt; het mag niet door meer dan één persoon tegelijk
worden gebruikt.

Verander het gebruiksdoel van het voertuig op geen enkele manier, dit product is niet geschikt voor stunts,
wedstrijden, het trekken van andere voertuigen of aanhangsels.

Het A-gewogen emissiegeluidsdrukniveau bij het oor van de bestuurder is minder dan 70 dB(A).

VOORZICHTIGHEID
Gebruik van de trapondersteunde fiets
Elke gebruiker moet eerst de instructies en informatie in de handleiding lezen en begrijpen.

Als u tijdens de assemblage een fabricagefout, onduidelijke stappen of moeilijkheden in de assemblage zelf of bij
de aanpassingen tegenkomt, rijd dan niet met het voertuig en neem contact op met uw dealer of bezoek de
website van de www.platum.com voor technische assistentie.

VOORZICHTIGHEID
Risico's verbonden aan het gebruik van trapondersteunde fietsen

Ondanks het gebruik van veiligheidsvoorzieningen moeten voor veilig gebruik van de trapondersteunde fiets alle
ongevalpreventievoorschriften in dit handboek worden gevolgd.

Blijf altijd gefocust tijdens het fietsen en onderschat de resterende risico's die gepaard gaan met het gebruik van de
trapondersteunde fiets niet.

VOORZICHTIGHEID
Aansprakelijkheid

De bestuurder is verplicht de trapondersteunde fiets met de grootste zorgvuldigheid te gebruiken en volledig te
voldoen aan de verkeersregels en alle fietsregels die gelden in het land van vervoer.

Het is belangrijk om in gedachten te houden dat, wanneer je op een openbare plek bent of op de weg, zelfs als je
deze handleiding tot op de letter volgt, je niet immuun bent voor letsel veroorzaakt door overtredingen of ongepaste
acties tegen andere voertuigen, obstakels of mensen. Onjuist gebruik van het product of het niet volgen van de
instructies in deze handleiding kan ernstige schade veroorzaken.

De bestuurder is ook verplicht de fiets met trapondersteuning schoon en in perfecte staat van efficiéntie en
onderhoud te houden, zorgvuldig de veiligheidscontroles uit te voeren waarvoor hij verantwoordelijk is, en alle
documentatie met betrekking tot het onderhoud van het product te bewaren.

De bestuurder moet zorgvuldig de weersomstandigheden beoordelen die het gebruik van de trapondersteunde
fiets gevaarlijk kunnen maken.

Dit product is een voertuig, dus hoe sneller je rijdt, hoe langer je remweg. In dit opzicht is het raadzaam om uw
snelheid te matigen en een voldoende remweg aan te houden bij slecht weer en/of druk verkeer.

Op natte, gladde, modderige of ijzige wegen nemen de remafstanden toe en neemt de grip aanzienlijk af, waardoor
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het risico op spin van het wiel en het verliezen van balans op droge wegen mogelijk is.

Het is daarom noodzakelijk om het voertuig voorzichtiger te besturen, voldoende snelheden te behouden en veilige
afstanden te houden tot andere voertuigen of voetgangers.

Wees extra voorzichtig bij het rijden op onbekende wegen.

Voor uw eigen veiligheid raden wij aan om passende beschermende uitrusting te dragen (helm, kniebeschermers

en elleboogbeschermers) om uzelf te beschermen tegen vallen en verwondingen tijdens het rijden op het product.
Laat de bestuurder bij het uitlenen van het product veiligheidsuitrusting dragen en uitleggen hoe het voertuig moet
worden gebruikt. Om letsel te voorkomen, leen het product niet uit aan mensen die niet weten hoe ze het moeten

gebruiken.

Draag altijd schoenen voordat je het product gebruikt.

Het product is ontworpen om een maximaal totaalgewicht (bestuurder en elke vervoerde lading) te kunnen laden
die niet hoger is dan de waarde die in het productgegevensblad wordt vermeld.

Vermijd het gebruik van het product onder geen enkele omstandigheid in aanwezigheid van een totale belasting
die groter is dan voorgeschreven, om het risico te vermijden de integriteit van de structurele en elektronische
componenten daarvan te verslechteren.

De trapondersteunde fiets (EPAC) is, overeenkomstig de bepalingen van de huidige referentienorm EN 15194, een
vervoermiddel dat wordt gebruikt voor het vervoer van één persoon.

Het vervoer van een passagier is alleen toegestaan binnen het kader van de geldende regels in het land van
vervoer met betrekking tot: minimumleeftijd van de chauffeur, maximale leeftijd van de vervoerde passagier,
uitrusting van passagiersvervoermiddelen goedgekeurd en toegestaan bij wet.

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de geschiktheid te waarborgen van de uitrusting van het
product dat wordt gebruikt voor het vervoer van de passagier, wat betreft constructiekenmerken,
veiligheidssystemen, verankeringssystemen en hun installatie en assemblage op de trapondersteunde fiets
volgens de bepalingen van de constructie en binnen de verwachte belastingslimieten (maximale belasting
gedragen door het product en het geleverde bagagerek), als die er al is).

De gebruiker is ook verantwoordelijk voor het leveren en installeren van apparaten om het product uit te rusten
voor het vervoer van objecten en dieren (bijv. bagagerekken, bagagetassen, opbergmanden, enz.) volgens wat
wettelijk is goedgekeurd en toegestaan in het land van circulatie en wat vereist is door de structuur daarvan, en
binnen de vastgestelde belastinglimieten (maximale belasting die door het product en het geleverde bagagerek
wordt gedragen, als die er al is).

VOORZICHTIGHEID

De installatie van accessoires en apparatuur op het product, naast een incidentfactor voor de prestaties en het
gebruik ervan, kan bij relatieve ongeschiktheid schade veroorzaken, waardoor de juiste werking en
veiligheidsomstandigheden tijdens gebruik in gevaar komen.

Voor informatie over de levering en installatie van geschikte apparatuur voor het product, neem contact op met uw
erkende dealer of gespecialiseerde operators.

Waarschuwingen voor gebruikers
e De trapondersteunde fiets kan alleen door ervaren gebruikers worden gebruikt.
e Neem geen alcohol of drugs voordat je op de trapondersteunde fiets rijdt.

e Dit model trapondersteunde fiets is ontworpen en gebouwd om buiten, op
openbare wegen of fietspaden te worden gebruikt.

e Vraag de trapondersteunde fiets niet om beter te presteren dan waarvoor hij ontworpen is;

¢ Rijd niet op ondergronden met een helling van meer dan 10%, oneffen en oneffen terrein (oneffen wegdeken
, met kuilen, kuilen, obstakels).

¢ Rijd nooit op de trapondersteunde fiets met uit elkaar gehaalde onderdelen.
¢ Vermijd ongelijke ondergronden en obstakels.
¢ Rijd met beide handen op het stuur.

e Vervang versleten en/of beschadigde onderdelen en controleer of de beschermers goed werken voordat je ze
gebruikt.
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e Houd kinderen weg van plastic onderdelen (inclusief verpakkingsmaterialen) en kleine onderdelen die
verstikking kunnen veroorzaken.

e Houd kinderen in de gaten om te zorgen dat ze niet met het product spelen.
e Verwijder scherpe randen die zijn ontstaan door onjuist gebruik, breuk of schade aan het product.

e Wees uiterst voorzichtig bij het gebruik van het product in de buurt van voetgangers en zorg ervoor dat je
langzamer rijdt en
je aanwezigheid aangeeft, zodat je ze niet afschrikt door achter hen te komen.

Stel het product correct samen.

VOORZICHTIGHEID
Hoe te gebruiken

De trapondersteunde fiets is een fiets die is uitgerust met een hulpelektromotor die uitsluitend wordt ingeschakeld
wanneer de pedalen worden bediend.

De motor vervangt daarom niet het spierwerk van de benen, maar helpt hen minder inspanning te leveren door te
activeren in de modi die worden geboden door de werking van de elektrische en elektronische componenten die bij
het product worden geleverd: batterij, stuurbediening, sensoren en besturingselektronica (besturingseenheid).

In detail wordt de elektromotor aangedreven door een batterij en wordt deze aangestuurd door een regeleenheid
die de stroomafgifte en de extra stuwkracht aanstuurt die wordt geleverd aan de spierbijdrage die voortkomt uit het
trappen van de bestuurder, gebaseerd op het aflezen van waarden die in realtime worden geleverd door een reeks
sensoren (PAS), extern geplaatst op het chassis of binnenin de componenten zelf, en volgens de
beheerparameters die de gebruiker invoert via de bedieningselementen op het stuur (Display).

De elektromotor die bij de trapondersteunde fiets wordt geleverd, wordt volgens de eisen van de Europese richtlijn
2002/24/EG niet alleen geactiveerd ter ondersteuning van de door de gebruiker geleverde muscle trap-functie,
maar wordt uitgeschakeld wanneer de snelheid 25 km/u bereikt.

De trapondersteunde fiets is ontworpen en gebouwd om buiten te worden bereden, op openbare wegen en
fietspaden, op asfalt en/of terrein dat geschikt is voor de specifieke technische en structurele kenmerken van het
product.

Elke verandering in de bouwstaat kan het gedrag, de veiligheid en stabiliteit van de trapondersteunde fiets
aantasten en tot een ongeluk leiden.

Andere soorten gebruik, of de uitbreiding van het gebruik voorbij wat voorgesteld is, komen niet overeen met de
door de fabrikant toegewezen bestemming; Daarom kan de fabrikant geen enkele aansprakelijkheid nemen voor
eventuele schade die daaruit voortvloeit.

De autonomie van de accu die bij de trapondersteunde fiets wordt geleverd, en daarmee de relatief geschatte
kilometerstand in km, kan aanzienlijk variéren afhankelijk van de specifieke gebruikswijzen (totale belasting,
spierbijdragen van de bestuurder, gekozen niveau van elektrische trapondersteuning, frequentie van starts), de
mechanische en elektrische omstandigheden van het product (bandenspanning en slijtage, efficiéntieniveau van
de batterij) en externe invioeden (hellingen en wegdek, weersomstandigheden).

Controleer voor elk gebruik zorgvuldig de correcte werking van de remmen en hun slijtage, controleer de
bandenspanning, de slijtage van de wielen en de laadtoestand van de accu.

Controleer regelmatig de stevigheid van de verschillende vastgeschroefde elementen. Moeren en alle andere
zelfdraaiende bevestigingsmiddelen kunnen hun efficiéntie verliezen, daarom is het noodzakelijk deze onderdelen
periodiek te controleren en aan te draaien.

Net als alle mechanische componenten is dit product ook blootgesteld aan slijtage en hoge belasting. Verschillende
materialen en componenten kunnen op verschillende manieren reageren op slijtage of spanningsvermoeidheid. Als
de levensduur van een component wordt overschreden, kan het plotseling breken, wat letsel bij de gebruiker
veroorzaakt.

Elke vorm van barst, kras of kleurverandering in zwaar belaste gebieden geeft aan dat de levensduur van het
onderdeel is bereikt en vervangen moet worden.

VOORZICHTIGHEID
De besturingsunit is zo geconfigureerd dat er geen wijzigingen in de maximale snelheidsparameter zijn toegestaan.

Alle ingrepen die niet door de fabrikant zijn geautoriseerd aan de besturingseenheid, vormen naast het ongeldig
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maken van de garantievoorwaarden van het product, sluiten de fabrikant uit van aansprakelijkheid voor schade aan
personen en/of eigendommen.

VOORZICHTIGHEID

Gebruiksomgeving

De trapondersteunde fiets kan buiten worden gebruikt, bij afwezigheid van ongunstige weersomstandigheden
(regen, hagel, sneeuw, harde wind, enz.).

Maximaal toegestane temperatuur: +40°C
Minimum toegestane temperatuur: +0°C
Maximaal toegestane luchtvochtigheid: 80%

De gebruiksomgeving moet een vlak, compact asfaltopperviak hebben, vrij van ruwheid, gaten of deuken, vrij
van obstakels en olievlekken.

De gebruiksplaats moet verlicht zijn, door de zon of kunstlicht, op zo'n manier dat het juiste zicht op de route en
de bediening van de trapondersteunde fiets (aanbevolen van 300 tot 500 lux) wordt gegarandeerd.

Misbruik en contra-indicaties

De hieronder beschreven acties, die uiteraard niet het volledige scala aan mogelijke mogelijkheden van "misbruik"
van de trapondersteunde fiets kunnen dekken, worden als absoluut verboden beschouwd.

GEVAAR

Het is strikt verboden:

Gebruik de trapondersteunde fiets voor andere doeleinden dan waarvoor hij is gebouwd.
Gebruik de trapondersteunde fiets als je gewicht hoger is dan het toegestane gewicht.
Gebruik de fiets met trapondersteuning onder invloed van alcohol of drugs.

Gebruik de trapondersteunde fiets in gebieden met brand- of explosiegevaar of in omgevingen met een
corrosieve en/of chemisch actieve atmosfeer.

Gebruik de trapondersteunde fiets bij slechte weersomstandigheden (zware regen, hagel, sneeuw, harde wind,
enz.).

Gebruik de trapondersteunde fiets in slecht verlichte omgevingen.

Vervoer of stop op oneffen en oneffen terrein (oneffen wegdeken, met kuilen, kuilen, obstakels, enz.) om het
risico op vallen en daardoor schade aan de bestuurder en het product te vermijden.

Laad de batterij op in een omgeving die te heet of niet voldoende geventileerd is.
Bedek de batterij tijdens het opladen.

Rook of gebruik een open vlam bij het laadgebied.

Voer eventueel onderhoud uit met de accu aangesloten.

Steek je ledematen of vingers tussen de bewegende delen van de fiets.

Raak direct na gebruik de remmen aan vanwege oververhitting.

Laat de elektrische en elektronische componenten van de trapondersteunde fiets niet in contact komen met
water of andere vloeistoffen.

Verander of transformeer het product of de mechanische en elektronische onderdelen op welke manier dan
ook om het risico op structurele schade te vermijden, wat de efficiéntie vermindert en schade veroorzaakt.

Als u een fabrieksdefect vindt, als u ongebruikelijke geluiden of afwijkingen detecteert, gebruik het voertuig dan
niet en neem contact op met uw dealer of bezoek de www.platum.com
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Bescherming

Het is strikt verboden om de beveiligingen van de accu, ketting en andere geinstalleerde componenten, evenals de
waarschuwings- en identificatieplaten, aan te passen of te verwijderen.

VOORZICHTIGHEID
Frequentie-informatie:

De werkfrequentieband van het Bluetooth-apparaat® ligt tussen 2,4000 GHz en 2,4835 GHz. Het maximale
radiofrequentievermogen dat in de frequentiebanden wordt uitgezonden is 100 mW.
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3. Inhoud van de verpakking en montage

Naast de fiets bevat het pakket:

e Assemblagegereedschappen
e Pedalen

e Charger

o Batterijsleutels

¢ Veiligheidsinstructies en EG-conformiteitsverklaring

Het product uit de verpakking halen

Haal het product voorzichtig uit de verpakking* en verwijder de beschermende materialen, waarbij je erop let dat je
de relatief esthetische onderdelen niet beschadigt en geen kabels of voorgemonteerde onderdelen forceert.

*Het verwijderen van de verpakking moet door twee volwassenen worden uitgevoerd om de integriteit van het
product te waarborgen en het risico op letsel en/of verplettering te voorkomen.

Positionering van de kolom en het stuur

Zet de stuurkolom rechtop en draai deze vast via de vergrendelingshendel die met de letter A wordt aangegeven.
Plaats het stuur op de stuurkolom, zorg ervoor dat deze goed gecentreerd en correct georiénteerd is om grip op de
bedieningselementen te bevorderen: draai de vier schroeven los (C), plaats het stuur, draai de vier schroeven vast
(C). Om de hoogte van het stuur aan te passen, maak je de hendel los (D), plaats je het stuur op de juiste hoogte
en draai je vervolgens de hendel aan (D).
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Montage van spatborden en voorste licht

Verwijder de bevestigingsschroef voor het voorlicht (A) aan de voorkant van de vork zodat de spatbordbeugel kan
worden geplaatst; Bevestig het spatbord samen met het voorlicht aan het bovenste deel van de vork met de eerder
verwijderde schroef.

Verbind de elektrische connectoren van het voorlicht (B) en zorg ervoor dat de pijlen op beide connectoren zijn
uitgelijnd. Vervolgens (zelfs na het monteren van het voorwiel) bevestig je de zijsteunen van het voorspatbord aan
de bijbehorende vorkpoten door de schroeven (C) (rechter- en linkerkant) los te halen en vast te draaien, waarbij je
erop let ze geleidelijk en afwisselend vast te draaien totdat ze volledig vastzitten.

Voorwielinstallatie

Steek het voorwiel in de juiste vorksleuven (dropouts) en draai de asmoeren (D) vast.

Zitinstallatie

Open de zadelklem, plaats de zadelpen in het frame en draai de zadelklem strakker.

Om de juiste afstelling van de snelle ontgrendeling van de zitklem te controleren, sluit je de hendel zo ver
mogelijk: deze moet een afdruk op de handpalm achterlaten en een stevige kracht vereisen (hij mag niet
gemakkelijk sluiten). Met de hendel gesloten mag de zadelpen niet draaien of schuiven; Als hij beweegt, open dan
de hendel opnieuw en draai de verstelschroef een halve slag aan, en herhaal dan de test.

Om de hoogte van het zadel aan te passen, is het noodzakelijk de kraag die de zadelpen in het frame aanspant los
te maken en deze naar wens te verhogen of te verlagen, waarbij je erop let dat je hem niet verder uittrekt dan de
aangegeven limiet om het risico op breuken in het frame te voorkomen; Zodra de gewenste positie is gedefinieerd,
in overeenstemming met de voorzorgsmaatregelen met betrekking tot het lostrekken van de zadelpen, wordt deze
vastgezet door de betreffende kraag aan te draaien totdat deze correct is aangedraaid om te voorkomen dat deze
mobiel en/of instabiel wordt.

In het algemeen is het raadzaam om de hoogte van het zadel aan te passen door ervoor te zorgen dat door de
voet op het pedaal te plaatsen op het laagste punt van de rotatie, het betreffende been bijna volledig is uitgestrekt.

VOORZICHTIGHEID

Om structurele en veiligheidsredenen is het tijdens gebruik van het product strikt verboden om de zadelpen uit de
zadelbuis van het frame te halen voorbij de aangegeven limiet om het risico op structurele breuken aan de fiets en
ernstige verwondingen te vermijden.
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Correcte positie Oniuiste locatie

Pedalinstallatie
Zoek het rechterpedaal (gemarkeerd met de letter R) en het linkerpedaal (gemarkeerd met de letter L).

Zet het rechterpedaal (R) in elkaar door de schroefpen van het pedaal in de bijbehorende krukas aan de
rechterkant van de fiets te steken en erop te letten dat je het met de klok mee schroeft (draai in de richting van het
voorwiel) totdat het met een 15mm moersleutel is aangedraaid.

Zet het linkerpedaal (L) in elkaar door de schroefpen van het pedaal in de bijbehorende krukas aan de linkerkant
van de fiets te steken en erop te letten dat je het tegen de klok in schroeft (draai in de richting van het voorwiel)
totdat het met een 15mm moersleutel is aangedraaid.
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VOORZICHTIGHEID
Batterijsleutelset

De trapondersteunde fiets is exclusief uitgerust met 2 sleutels die uniek zijn gekoppeld aan het sleutelslot op het
frame of op de batterij van het product, zodat vergrendeling en/of ontgrendeling mogelijk is door de accu eruit te
halen. Bewaar de sleutels op een veilige plek en wees voorzichtig dat je ze niet kwijtraakt.

VOORZICHTIGHEID

Als tildens de montage fabricagefouten, onduidelijke stappen of moeilijkheden in de assemblage worden
gevonden, rijd dan niet op de trapondersteunde fiets en neem contact op met de assistentieservice van uw
erkende dealer of bezoek de www.platum.com

Met het oog op voortdurende technologische ontwikkeling behoudt de fabrikant zich het recht voor het product
zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen, zonder dat deze handleiding automatisch wordt bijgewerkt.

Voor informatie en om herzieningen van deze handleiding te raadplegen, bezoek de website van de
www.platum.com
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4. Gebruik

Voordat je de trapondersteunde fiets gebruikt, is het, naast het controleren van de laadtoestand en correcte
installatie van de accu, altijd aan te raden om elk onderdeel zorgvuldig te controleren door de noodzakelijke
aanpassing van de bijbehorende mechanische onderdelen uit te voeren om voldoende gebruik te maken en
efficiént en veilig gebruik te garanderen. Zie: Afstelling en aandraaien van zadelpen en zadelpen, afstelling en
aandraaien van stuur en stuurpen, remafstelling, versnellingsbakafstelling, smeermiddel van ketting en versnelling,
controle van wiel- en bandenspanning, algemene controle van het juiste aandraaien van de
schroefdraadelementen, het bevestigen van schroeven, moeren en snelontgrendelingen, evenals een algemene
controle of alle onderdelen in orde zijn.

Remmen

Het remsysteem dat op het product is geinstalleerd, omvat schijfremmen die op het voorwiel en op het achterwiel
kunnen worden bediend via de bijbehorende hendels op het stuur, individueel uitgerust met een apparaat
(afschakelsensor) waardoor, door de remhendel waarmee deze is aangesloten, de voortstuwingswerking van de
motor onmiddellijk wordt uitgeschakeld.

De voor- en achterremhendels moeten zo worden geplaatst en gepositioneerd dat de ergonomie wordt
gemaximaliseerd, door een natuurlijke positie van de hand en vingers die voor hun bediening worden gebruikt te
bevorderen, de kracht en timing die nodig zijn om het remmen mogelijk te maken te minimaliseren en de
mogelijkheid van goede modulatie behouden bilijft.

Controleer de werking van de remmen met een remtest bij lage snelheid (maximaal 6 km/u) in een hindernisvrij
gebied.

De geleidelijke slijtage van de remblokken op de relatieve remklauwen en de daaruit voortvloeiende vermindering
van de dikte vereisen dat de bijbehorende remknoppen meer bewegen om dezelfde remkracht uit te oefenen.

Bij overmatige slijtage van de remblokken zal het nodig zijn deze te vervangen.

VOORZICHTIGHEID

Op natte of gladde ondergronden (regen, bladeren, grind) rem je zachtjes en geleidelijk: houd er rekening mee dat
de remafstand langer is.

Versnellingsbak en transmissie

Indien aanwezig, is het meegeleverde kabelschakelsysteem geindexeerd en stelt het in staat de
overbrengingsverhouding en de metrische ontwikkeling van het trappen te wijzigen door te werken op het
bedieningsapparaat op het stuur, waarmee de zijwaartse beweging van de ketting op het bijbehorende tandwiel
van de cassette op het achterwiel via de betreffende derailleur wordt bepaald.

Controleer of de versnellingsbak correct werkt en is afgesteld, evenals dat de ketting en tandwielen van de
transmissie schoon en voldoende gesmeerd zijn.

Wielen en banden Controleer
of de wielasmoeren correct gecentreerd, correct geinstalleerd en vastgedraaid zijn.

Controleer de aanwezigheid en correcte installatie van reflectoren.

Controleer de staat en slijtage van de banden: er mogen geen snijwonden, scheuren, vreemde voorwerpen,
abnormale uitstulpingen, zichtbare lagen of andere schade zijn.

Controleer de bandenspanning door te kijken naar het specifieke bereik van minimum- en maximumwaarden dat
aan de zijkant van de banden staat (de waarde van de juiste druk moet worden aangepast aan het gedragen
gewicht, weersomstandigheden en wegdek).

Correct opgepompte banden, naast het verbeteren van het wielrollen en daarmee de kilometers die op een lading
worden afgelegd, verminderen het risico op lekke banden en achteruitgang.

Lichten

De trapondersteunde fiets is uitgerust met LED-verlichting voor en achter. Het aan- en uitzetten kan handmatig
worden uitgevoerd met de juiste bediening op het display. Het achterlicht heeft ook een stopfunctie, wat betekent
dat het automatisch aangaat, met meer intensiteit elke keer dat je remt, zelfs als de lichten uit zijn.

Kinderzitjes
Compatibiliteit en goedkeuring: gebruik alleen kinderzitjes die EN 14344 zijn goedgekeurd en compatibel zijn met
het type fiets/frame (bevestiging aan de zadelbuis/bagagerek/frame).

Maximale capaciteit: Altijd voldoen aan de gewichts-/leeftijdslimieten die zijn aangegeven door de fabrikant van het
kinderzitje en de fiets (inclusief de capaciteit van het bagagerek indien gebruikt).
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Correcte montage: de zitting monteren volgens de instructies van de fabrikant en de bevestigingen aandraaien op
het voorgeschreven koppel; Controleer of het niet interfereert met de wielen, remmen, ketting/riem en ophanging.

Controleer voor elk gebruik: controleer of hendels/ontgrendelingen en schroeven correct zijn aangedraaid, dat de
stoel geen speling vertoont en dat de bevestigingspunten geen scheuren of vervormingen tonen.

Kinderbeveiliging: maak altijd de riemen en schouderbanden vast en zet ze strak vast; Gebruik voetsteunen met
banden om contact met de spaken/wiel te vermijden.

Helm en bescherming: Laat je kind een helm dragen die voldoet aan de geldende regelgeving en geschikte kleding
draagt (geen veters of kleding die kan blijven haken).

Rijden en stabiliteit: met het zadel erop verandert het gedrag van de motor (hoger zwaartepunt, "lichtere"
stuurfunctie, langere remwegen). Start/rem voorzichtig, verlaag de snelheid, vergroot de veiligheidsafstand.

Batterij en hete onderdelen (e-bikes): Laat de voeten of kleding van uw kind niet bewegende of hete onderdelen
raken; Plaats geen voorwerpen op het batterijpakket of de bedrading.

Veilig gebruik: laat het kind nooit alleen in het autostoeltje; Let op zijwind, kasseien/kuilen en nauwe manoeuvres.

Onderhoud: direct versleten/beschadigde onderdelen vervangen; Laat na stoten of vallen de stoel en
bevestigingen controleren door een gekwalificeerde technicus.

De fiets opvouwen en vervoeren

Vouw de pedalen met behulp van het ontgrendelingsmechanisme.

Open pedaal Pedaal aesloten

Open de hendel (A) van het vergrendelingsmechanisme van de stuurkolom door het vergrendelingsapparaat (B)
tegelijkertijd omhoog te drukken. Vouw de stuurkolom naar beneden.
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Open de hendel (A) van het frame open/sluit-mechanisme naar buiten terwijl je het vergrendelingsapparaat (B)
naar voren drukt. Vouw het fietsframe op. Om het frame weer in de looppositie te brengen, gaat u in omgekeerde
volgorde.

Om de veiligheid van het transport van de trapondersteunde fiets te waarborgen, binnen het
passagierscompartiment van het voertuig dat voor het transport of buiten wordt gebruikt (bijvoorbeeld een fietsrek),
en zorgt het voor preventieve verwijdering van de accu en de bijbehorende onderdelen de bijbehorende
verankering door gebruik van geschikte bevestigingsmaterialen (banden of kabels) en koppelingsapparaten in
goede staat en zo geinstalleerd dat het frame niet beschadigd raakt, de kabels en andere onderdelen van het
product.

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de geschiktheid van de apparatuur die wordt gebruikt om het
product te vervoeren te waarborgen door apparaten (bijv. fietsrekken) te leveren en te installeren die voldoen aan
wat wettelijk is goedgekeurd en toegestaan in het land van circulatie. Het is ook de plicht van de gebruiker om
ervoor te zorgen dat de maximale belasting die door deze apparaten wordt geleverd, wordt gerespecteerd.

WAARSCHUWING

Het gewicht van de trapondersteunde fiets suggereert dat deze door twee volwassenen moet worden opgetild,
waarbij ze met uiterste voorzichtigheid opereren om het risico op schade aan mensen (verplettering en letsel) en
eigendommen (hobbels en botsingen) te vermijden.
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5. Batterij

De trapondersteunde fiets start en voedt zijn elektrische en elektronische functies na activatie van de lithium-
ionbatterij die bij het product wordt geleverd, correct opgeladen, geinstalleerd en, indien beschikbaar, geactiveerd
via een specifieke schakelaar.

Batterij-extractie en -inbrenging

De accu kan uit de motor worden gehaald om diefstal te voorkomen, voor opladen of om onder optimale
omstandigheden te worden opgeslagen.

De batterij verwijderen: Steek de meegeleverde sleutel in het slot van de batterij. Draai de sleutel tegen de klok in
naar de ontgrendelde positie. Haal de batterij uit de bevestigingsbehuizing.

De batterij plaatsen: Steek de meegeleverde sleutel in het slot van de batterij. Draai de sleutel tegen de klok in
naar de ontgrendelde positie. Plaats de accu in de bevestigingspositie en voltooi de installatie door de sleutel met
de klok mee naar de vergrendelde positie te draaien.

Controleer of de accu correct is geinstalleerd en vergrendeld door grondig te proberen hem eruit te trekken en/of
ervoor te zorgen dat de accu stevig aan het frame verankerd is en niet beweegbaar is.

De batterij opladen

Voordat je de trapondersteunde fiets voor het eerst gebruikt, moet een volledige accu-oplaadcyclus worden
uitgevoerd met de speciale oplader die wordt meegeleverd.

Sluit de opladerstekker aan op de accu-laadaansluiting en vervolgens op het netstopcontact (230V/50Hz).

Tijdens de laadcyclus van de accu toont de lader een rood LED-indicatorlampje. Het volgende groene LED-
indicatorlampje geeft aan dat de accu volledig is opgeladen.

Koppel de stroomstekker van de oplader van het stopcontact en daarna de opladerstekker van het accu-
laadstopcontact.

A. Accu-oplaadstekker
B. Stekker
C. Batterijlaadstatus-LED-lampje

VOORZICHTIGHEID

Om dit product op te laden, gebruik je ALLEEN de meegeleverde oplader of een echt reserveonderdeel, en volg je
zorgvuldig de instructies op het laadlabel of de instructies.

Het gebruik van een ander type oplader kan het product beschadigen of andere potenti€le gevaren met zich
meebrengen.

Het is aan te raden het voertuig niet volledig te laten ontladen om schade aan de accu te voorkomen.

Het is erg belangrijk om de auto niet met een lege accu achter te laten, omdat dit de accu beschadigt.

Laad het product niet direct na gebruik op. Laat het product een uur afkoelen voordat je het oplaadt.

Laad het product nooit zonder toezicht op.

Zorg dat de oplader, de opladerstekker en de oplaadpoort droog zijn.

Laad de accu regelmatig op (minstens één keer per maand), zelfs als je de trapondersteunde fiets niet langere tijd

gebruikt.
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Het wordt aanbevolen om geen volledige laadcycli uit te voeren in zeer koude omgevingen (onder 10°C).

Het product mag niet voor langere periodes worden belast. Overladen verkort de batterijduur en brengt extra
potentiéle risico's met zich mee.

Schade veroorzaakt door slechte batterijpehandeling is onomkeerbaar en valt niet onder de beperkte garantie.

Zodra de schade is ontstaan, kan de batterij niet worden opgeladen (het uit elkaar halen van de batterij door
onbevoegd personeel is verboden, omdat dit kan leiden tot elektrische schokken, kortsluitingen of zelfs ernstige
veiligheidsongelukken).

Voer regelmatig visuele inspecties uit van de oplader en opladerkabels. Als de opladerkabel duidelijke schade
heeft, gebruik hem dan niet om verdere schade en/of risico's te voorkomen; neem contact met ons op voor
vervanging.

Blijf buiten bereik van kinderen.

GEVAAR
e De batterij bestaat uit lithium-ioncellen en chemische elementen die schadelijk zijn voor de gezondheid en het
milieu.

e Gebruik het product niet als het geuren, stoffen of overmatige hitte afgeeft.
e Gooi het product of de batterij niet samen met huishoudelijk afval weg.

e De eindgebruiker is verantwoordelijk voor het afvoeren van elektrische en elektronische apparatuur en
batterijen in overeenstemming met alle toepasselijke regelgeving.

e Vermijd het gebruik van gebruikte, defecte en/of niet-originele batterijen van andere modellen of merken.
e Laat de batterij niet in de buurt van vuur of warmtebronnen liggen. Risico op brand en explosie.

e Open of demonteer de batterij niet, en sla de accu niet aan, gooi, doorboor of bevestig geen voorwerpen aan
de batterij.

¢ Raak geen stoffen aan die uit de batterij zijn ontsnapt, omdat deze gevaarlijke stoffen bevat. Laat kinderen of
dieren de batterij niet aanraken.

e Laad de accu niet te veel op of kortsluit. Risico op brand en explosie.

e Laat de batterij nooit onbeheerd achter tijdens het opladen. Brandgevaar! Sluit de laadconnector nooit aan met
metalen voorwerpen.

e Dompel de batterij niet onder of stel de batterij bloot aan water, regen of andere vloeistoffen.

e Blootstel de batterij niet aan direct zonlicht, overmatige hitte of kou (bijvoorbeeld, laat het product of de accu
niet langere tijd in een auto onder direct zonlicht staan), een omgeving met explosieve gassen of vilammen.

e Draag of bewaar de batterij niet samen met metalen voorwerpen zoals haarspelden, kettingen, enzovoort.
Contact tussen metalen objecten en batterijcontacten kan leiden tot kortsluitingen die leiden tot fysieke schade
of de dood.

Batterijduur en autonomie

Het is onmogelijk om de duur exact te voorspellen, omdat deze voornamelijk afhangt van het type gebruik en de
spanningen waaraan het wordt blootgesteld.

De autonomie van de accu die bij de trapondersteunde fiets wordt geleverd, en daarmee de relatief geschatte
kilometerstand in km, kan aanzienlijk variéren afhankelijk van de specifieke gebruikswijze (totale belasting,
spierbijdragen van de bestuurder, niveau van elektrische trapondersteuning, frequentie van remmen en
herstarten), de mechanische en elektrische omstandigheden van het product (bandenspanning en slijtage,
efficiéntieniveau van de batterij) en externe invloeden (hellingen en wegdek, weersomstandigheden).

In de loop van de tijd nemen de capaciteit en prestaties van de batterij af door de fysiologische elektrochemische
achteruitgang van de cellen waaruit hij bestaat.

In het algemeen moet worden beschouwd dat koud weer de batterijprestaties vermindert. Bij gebruik in de winter
wordt aanbevolen de accu op te laden en op kamertemperatuur te bewaren.
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6. Bediening en bedieningspaneel

De trapondersteunde fiets is uitgerust met een bedieningsapparaat op het stuur, een LCD-display dat wordt
gevoed door de batterij die bij het product wordt geleverd, waardoor alle elektrische en elektronische functies
volledig kunnen worden beheerd.

Display LCD - CDC1

Overzicht van besturingselementen en symbolen

12 3 4 5

1. Indicator voor resterende batterijlading (5 segmenten)
2. Activeringslampje voorste licht
3. Onmiddellijke snelheidsmeter
(digitale snelheidsmeter, km/u of mph)
Snelheidseenheid (km/u of mph)
5. Numerieke indicator van het geselecteerde
pedaalondersteuningsniveau (PAS 0-5)
6. Knoppen: OMHOOG (+), OMLAAG (-)
7. Weergave van afgelegde afstand
(km of mijlen)
8. Afstandsafgelegd type display
6 7 8 (ODO of TRIP)

>

Beschrijving van functies
Aan/uit-display

Druk op de UP (+)-toets om het display aan te zetten. Druk ongeveer 3 seconden op de UP (+)-knop om het
scherm uit te schakelen.

Pedal Assist Level (PAS) Selectie

Druk op de UP (+) of DOWN (-) knoppen om het hulpniveau te verhogen of te verlagen.
Selecteerbare niveaus variéren van 0 tot 5:

e 0: Geen actieve elektrische ondersteuning

e 1-2-3-4-5: Progressieve hulpniveaus, minimaal (1) tot maximaal (5)

Lichten aan/uitzetten

Druk tegelijkertijd op de UP (+) en DOWN (-) toetsen om de voor- en achterlichten aan of uit te zetten.
Activatie van wandelhulpmiddelen

Selecteer het pedaalhulpniveau gelijk aan 0 en druk vervolgens de (-)knop ingedrukt om de loopassistentie in te
schakelen, waarmee je een elektromotorondersteuning kunt activeren tot een maximale snelheid van 6 km/u.
Schakel de functie uit door te stoppen met typen op de knop.

VOORZICHTIGHEID

De geassisteerde loopfunctie moet worden gebruikt volgens de geldende regelgeving in het land van vervoer en is
alleen toegestaan voor het besturen van de trapondersteunde fiets door naast de fiets te lopen en de handgrepen
stevig met beide handen vast te houden.

GEVAAR

Het is strikt verboden om de geassisteerde loopfunctie in te schakelen tijdens het rijden op de trapondersteunde
fiets om het gevaar van letsel en schade aan de elektrische componenten van het product te vermijden.

Gebruiksgegevens bekijken

Tijdens het rijden toont het display de onmiddellijke snelheid, ritafstand (TRIP), totale afstand (ODO), batterijniveau
en geselecteerd PAS-niveau in realtime.

138



Batterij-laadniveauindicator

Het batterijlaadniveau wordt weergegeven door 5 segmenten.

Wanneer de lading bijna leeg is, knippert de laatste inkeping als een waarschuwing voor een lage batterij.

Snelheidseenheden wisselen

Om de snelheidseenheid van km/u naar mph en omgekeerd te veranderen, druk je tegelijkertijd de UP (+) en
DOWN (-) knoppen ingedrukt en houd je vast. Wanneer het eenheidsselectiescherm verschijnt, druk je op de UP
(+)-knop om de instelling te wijzigen. Wacht ongeveer 5 seconden om terug te keren naar het startscherm.

Wanneer de lading bijna leeg is, knippert de laatste inkeping als een waarschuwing voor een lage batterij.

Rapportage van afwijkingen en foutcodes

Bij elektrische of elektronische storingen toont het display het foutlampje in plaats van het assistentieniveau met de
identificatiecode, volgens de volgende tabel:

Foutcode

2
3
4
5
6
7
8

A/10
D/13

F/15

Beschrijving van de anomalie

Overstroombescherming

Communicatie-anomalie tussen besturingseenheid en motor. Motorkabel losgekoppeld.
Onder batterijspanning

Remseinfout

Storing in de motorhalsensor

Gasregelanomalie

Controller-anomalie

Communicatieprobleem tussen display en besturingseenheid. Gele kabel losgekoppeld.

Anomalie van de programmacontroller of 5V-signaal

Communicatieprobleem tussen display en besturingseenheid. Losgekoppelde groene kabel of onjuist
communicatieprotocol
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7. Opslag, onderhoud en reiniging

Om een goed niveau van veiligheid en functionaliteit van het product in de loop van de tijd te waarborgen en te
behouden, is het noodzakelijk het aan regelmatige controles en periodiek onderhoud te onderwerpen.

Sommige besturings- en onderhoudsoperaties kunnen direct worden uitgevoerd door de gebruiker of door iedereen
met basisvaardigheden in de techniek, handvaardigheid en het juiste gereedschap.

Andere operaties vereisen de specifieke expertise en gereedschappen van een gekwalificeerde operator.

De dealer kan alle informatie geven over de controle-interventies die direct door de gebruiker kunnen worden
uitgevoerd en aangeven welke routinematige onderhoudsinterventies periodiek moeten worden uitgevoerd op
basis van de intensiteit en gebruiksvoorwaarden van het product.

Alle onderhoudswerkzaamheden moeten worden uitgevoerd met de accu losgekoppeld en waarbij zorgvuldig wordt
gezorgd dat de fiets op de standaard wordt geplaatst.

De verschillende onderdelen waaruit het product bestaat, zijn onderhevig aan verschillende vormen van slijtage
door gebruik.

In het bijzonder wordt aanbevolen om regelmatig inspectie en periodiek onderhoud uit te voeren van de volgende
componenten: banden, wielen, remmen, versnellingsbak, ketting of riem, ophanging en chassis.

De banden die op het product worden gemonteerd, zijn onderhevig aan de fysiologische slijtage van het profiel,
wat kan worden versterkt door specifieke methoden en gebruiksomgevingen, en worden in de loop van de tijd
onderhevig aan natuurlijke verharding van het rubbermengsel waaruit ze bestaan.

Controleer voortdurend de juiste druk van de binnenbanden die in de banden zijn geinstalleerd om het risico op
lekke banden te verkleinen, het achteruitgangsproces te beperken en een veiliger en beter functioneel gebruik van
het product te garanderen.

Controleer periodiek de slijtage- en verouderings- of achteruitgang van de banden en zorg voor eventuele
noodzakelijke vervangingen met banden met dezelfde eigenschappen.

De juiste onderhoudsstaat van de wielen, die onderhevig zijn aan slijtage door gebruik, vereist periodiek controles
of ze correct gecentreerd zijn en dat de asmoeren correct gecentreerd zijn.

De integriteit van de velgen die bij het product worden geleverd, moet voortdurend worden gecontroleerd om te
zorgen dat er geen vervormingen, deuken, scheuren en/of andere tekenen van corrosie en schade zijn die het
noodzakelijk maken ze te vervangen om veiligheidsredenen.

Om ervoor te zorgen dat de remmen op een goed rijniveau worden onderhouden, is het noodzakelijk om
regelmatig de slijtagetoestand en integriteit van de schijven te controleren en periodiek de remblokken op de
betreffende remklauwen te vervangen wanneer deze minder dan 1 mm dik zijn.

In het geval van een mechanisch systeem controleer ook de slijtagestaat van de mantels en stalen kabels
binnenin.

In het geval van een hydraulisch systeem controleer je periodiek het olieniveau in het hydraulische circuit en vul je
indien nodig bij of ontlucht je, volgens de specificaties van de fabrikant.

Onvoldoende olieniveau of luchtbellen in het circuit kunnen de remefficiéntie aantasten en het risico op storingen
vergroten.

De correcte werking van de transmissie van de trapondersteunde fiets wordt gegarandeerd door voldoende
onderhoud en afstelling van de bijbehorende onderdelen.

Het kabelschakelsysteem dat bij het product wordt geleverd, is een onderdeel dat tijdens gebruik en werking sterk
belast wordt door mechanische spanning, en is gevoelig voor het verliezen van de afstelling; de permanentie en/of
het herstel van de juiste bedrijffsomstandigheden van de geindexeerde achterderailleur wordt gegarandeerd door
voldoende afstelling van de derailleur (schroeven aan het einde van slag) en het afstellen van de schakelkabel.

De ketting en de transmissietandwielen zijn onderhevig aan slijtage. Om hun integriteit en correcte werking qua
vloeibaarheid en stilte te waarborgen, moeten ze regelmatig worden schoongemaakt en gesmeerd met specifieke
producten, en periodiek worden vervangen.

Voer de smeringsoperatie pas uit nadat de betreffende onderdelen goed zijn schoongemaakt en ontvetted, en zorg
vervolgens dat overtollige smeermiddelen worden verwijderd.

De ophangingen zijn niet verstelbaar tenzij anders specifiek aangegeven in deze handleiding en vereisen geen
specifiek onderhoud; ze vereisen alleen periodieke verificatie van correcte functionaliteit en afwezigheid van spel.
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Het frame van het product moet regelmatig worden geinspecteerd om eventuele symptomen van scheurvorming
uit te sluiten, zodat tijdige interventie het risico op schade en/of breuk vermindert en/of elimineert.

Het is raadzaam om elk bevestigingselement van het product zorgvuldig te controleren en een preventieve en
periodieke algemene controle uit te voeren of de moeren en bevestigingsschroeven correct zijn aangedraaid, wat
na gebruik en na verloop van tijd aan efficiéntie kan verliezen.

VOORZICHTIGHEID

Na elke routinematige onderhoudsinterventie is een controle van de perfecte werking van alle
bedieningselementen verplicht.

Notities voor onderhoud
Alle onderhoudswerkzaamheden moeten worden uitgevoerd met de fiets uitgeschakeld.

Tijdens elke onderhoudsfase moeten operators zijn uitgerust met de benodigde apparatuur ter preventie van
ongevallen.

De gereedschappen die voor onderhoud worden gebruikt, moeten geschikt en van goede kwaliteit zijn.
Gebruik geen perslucht.

Bescherm jezelf met een bril met zijpeschermers.

Gebruik nooit open vlammen als verlichtingsmiddel bij controles of onderhoud.

Zorg er na elk onderhoud of afstelbewerking voor dat er geen gereedschap of vreemde voorwerpen tussen de
bewegende delen van de trapondersteunde fiets achterblijven.

Deze handleiding geeft geen gedetailleerde informatie over demontage en buitengewoon onderhoud, aangezien
deze handelingen altijd uitsluitend door het servicepersoneel van de geautoriseerde dealer moeten worden
uitgevoerd.

De Assistentiedienst kan alle informatie verstrekken en op alle verzoeken reageren om uw trapondersteunde fiets
perfect efficiént te onderhouden en te houden.

VOORZICHTIGHEID

Schoonmaken
Het reinigen van de trapondersteunde fiets is niet alleen een kwestie van decorum, maar stelt u ook in staat om elk
defect direct te detecteren.

Om het product te wassen, gebruik je na het noodzakelijkerwijs verwijderen en verwijderen van de batterij bij
voorkeur een spons en/of een zachte doek en water, met toevoeging van een specifiek neutraal detergent en met
extra zorg voor het hanteren van de elektronische onderdelen.

Het is absoluut verboden om drukwaterstralen op de elektrische onderdelen, de motor, het display en de accu te
richten. Na het wassen is het belangrijk om alle gewassen onderdelen, evenals het frame en de remvlakken,
volledig te drogen met een tweede zachte doek en te controleren of er geen restvocht op de elektrische onderdelen
zit.

Maak de fiets niet schoon met alcohol, benzine, kerosine of andere corrosieve en vluchtige oplosmiddelen om
ernstige schade te voorkomen.

GEVAAR

Alle reinigingswerkzaamheden op de trapondersteunde fiets moeten worden uitgevoerd met de accu
verwijderd.

Water dat in de accu binnendringt kan schade aan interne schakelingen veroorzaken, risico op brand of explosie.
Als je twijfelt of er water in de accu komt, stop dan onmiddellijk met het gebruik en breng hem naar de naverkoop
of dealer voor inspectie.

Opslag en opslag

Indien de trapondersteunde fiets wordt opgeslagen en bewaard voor lange periodes van inactiviteit, is het
noodzakelijk hem in een afgesloten omgeving te bewaren, op een droge, koele en mogelijk geventileerde plek,
waarbij de volgende handelingen worden uitgevoerd:

Voer een algemene reiniging uit van de trapondersteunde fiets.

Haal de accu die bij de trapondersteunde fiets wordt geleverd uit de behuizing en bewaar deze na het uitschakelen
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via de betreffende schakelaar (indien aanwezig), in een droge omgeving, weg van brandbare materialen
(bijvoorbeeld materialen die in viammen kunnen ontploffen), bij voorkeur bij een interne temperatuur van 15-25°C,
nooit onder 0°C of hoger dan +45°C, en voer periodieke laadcycli uit om te voorkomen dat het spanningsniveau
daalt Verminder het overmatig en verhoog het risico op schade en verlies van efficiéntie.

Bescherm blootgestelde elektrische contacten met antioxidantproducten.

Vet alle oppervlakken die niet beschermd zijn door verf of anticorrosiebehandelingen.

VOORZICHTIGHEID

Bewaar het product niet buiten of in een voertuig voor langere tijd. Overmatig zonlicht, oververhitting en overmatige
kou versnellen de veroudering van de banden en verkorten de levensduur van zowel het product als de batterij.
Blootstel het niet aan regen of water, en dompel het niet onder en was het met water.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor breuken door het optillen en/of vervoeren van de trapondersteunde fiets na
levering.
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8. Technische specificaties

Frame Aluminium, opvouwbaar

Voorvork Voorkant, veer, 60mm

Banden 20" x 4,0", All-road, binnenband

Spatborden Gemaakt van polymeer met hoge dichtheid
Remmen Hydraulische schijf, 180 / 180, Logan HD-E480

Zadel en zadelbuis

Comfort Seat, waterdicht, zwart, KS 7045T, aluminium stuur,
¢33,9*300MM

Transmissie Krukas LD D4842 48T, 24-magneet PAS-sensor, JB M50 122L ketting

Uitwisseling 14-28T, Shimano G13Toernooi SL-TX50-7R, Toernooi RD-TY300-7R

Motor Achter, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Batterij Geintegreerd, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway
DZ-NZ0501302. Cellen LG M52-4970 mAh

Acculader Uitgang DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

Oplaadtijd 5 uur

Autonomie*®

Min/Max 50 - 100 Km

Lichten LED met stopfunctie

Weergave LCD 2", Cloud Drive mod. CDC1L-B met 5 ondersteuningsniveaus
Standaard Verstelbare aluminium middenunit

Dakdrager Maximale lading 25 kg

Maximaal ondersteund gewicht 125 kg

Maximale snelheid 25 km/u

Gewicht van de e-bike 28,6 kg

Batterijgewicht 2,6 kg

Open/gesloten productafmetingen 1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm
Verpakkingsafmetingen 140 x 65 x29 cm

Verpakkingsgewicht 32 kg

* De bereikwaarde kan variéren afhankelijk van: wegomstandigheden, hoogte van de route, omgevingsomstandigheden (temperatuur en wind), gewicht van de
bestuurder, gemiddelde snelheid, accustatus en bandendruk.
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Probleem

De motor draait niet

Het aandrijfwiel draait niet

De motor schakelt uit terwijl hij

erin zit
Functie

Na het opladen gaat het

product na een paar kilometer

niet aan of uit.

De batterij laadt niet op of het

product gaat niet aan

9. Probleemoplossing

Oorzaak

Elektrisch probleem,
aanwezigheid van
foutcode

Remprobleem

De motor zit vast

Motoroververhitting

Aanwezigheid van
foutcode

Beschadigde batterij

Verbindingsproblemen

De batterij is niet
aangesloten (modellen
met uitheembare batterij)

De batterij is bijna leeg

Beschadigde batterij

Problemen met de
oplader
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Oplossing

Vraag technische assistentie aan

Stel de remmen af, en als het probleem
aanhoudt, zoek technische hulp

Controleer of het wiel goed is aangedraaid,
controleer of het wiel draait zonder het voertuig
te laten draaien. Als het probleem aanhoudt,
zoek dan technische hulp

Stop het voertuig en wacht tot het is afgekoeld

Vraag technische assistentie aan

Vraag technische assistentie aan

Vraag technische assistentie aan

Controleer of de stroomconnector is
aangesloten

Laad de batterij op tot 100%

Vraag technische assistentie aan

Vervang de oplader



10. Aansprakelijkheid en algemene garantievoorwaarden

De bestuurder neemt alle risico's op zich die verband houden met het niet dragen van een helm en andere
beschermende uitrusting. De bestuurder is verplicht zich te houden aan de lokale regelgeving die geldt met
betrekking tot:

¢ Bij de minimumleeftijd die voor de bestuurder is toegestaan,
e Beperkingen op het type bestuurders dat het product mag gebruiken
e Alle andere regelgevende aspecten

De bestuurder is ook verplicht het product schoon en in perfecte staat van effici€ntie en onderhoud te houden,
zorgvuldig de veiligheidscontroles uit te voeren waarvoor hij verantwoordelijk is zoals beschreven in de voorgaande
secties, het product op geen enkele wijze te manipuleren en alle onderhoudsdocumentatie te bewaren.

Het bedrijf is niet aansprakelijk voor veroorzaakte schade en is op geen enkele wijze verantwoordelijk voor schade
aan eigendommen of personen in de volgende gevallen:

e Het product wordt onjuist gebruikt of niet volgens de instructies in de handleiding;
e Het product wordt na aankoop aangepast of aangepast aan alle of sommige van de componenten.

In geval van een defect aan het product door oorzaken die niet aan wangedrag van de bestuurder te wijten zijn, en
als u de algemene garantievoorwaarden wilt raadplegen, neem dan contact op met uw dealer of bezoek de
www.platum.com

Eventuele storingen of storingen veroorzaakt door accidentele gebeurtenissen en/of te wijten aan de
verantwoordelijkheid van de Koper of door gebruik van het Product, die niet voldoen aan het beoogde gebruik en/of
aan de bepalingen van de technische documentatie die aan het Product zijn toegevoegd, of door het niet
aanpassen van de mechanische onderdelen, zijn altijd uitgesloten van de reikwijdte van de Product Legal
Warranty. Natuurlijke slijtage van materialen die versleten kan zijn of veroorzaakt door montagefouten, gebrek aan
onderhoud en/of gebruik daarvan dat niet voldoet aan de instructies.

De volgende worden bijvoorbeeld als uitgesloten van de Wettelijke Garantie met betrekking tot de producten
beschouwd:

e Schade veroorzaakt door botsingen, accidentele vallen of botsingen, lekke banden;

e Schade veroorzaakt door gebruik, blootstelling of opslag in een ongeschikte omgeving (bijv. aanwezigheid van
regen en/of modder, blootstelling aan vochtigheid of overmatige hitte, contact met zand of andere stoffen);

e Schade veroorzaakt door het niet afstellen door wegwerk en/of onderhoud van mechanische onderdelen,
remmen, stuur, banden, enzovoort; de verkeerde installatie en/of verkeerde assemblage van onderdelen en/of
componenten;

e De natuurlijke slijtage van draagbare materialen: schijfremmen (bijv. blokken, remklauwen, schijf, kabels),
banden, voetsteunen, pakkingen, lagers, LED-lampen en lampen, steun, handgrepen, spatborden, rubberen
onderdelen (voetenbord), kabelconnectorbedrading, maskers en stickers, enz.;

e Het onjuiste onderhoud en/of onjuist gebruik van de batterij van het product;
e Het manipuleren en/of forceren van onderdelen van het product;
e Onijuist of onvoldoende onderhoud of aanpassing van het product;

e Onijuist gebruik van het product (bijv.: overbelasting, gebruik in wedstrijden en/of voor commerciéle verhuur of
verhuuractiviteiten);

e Onderhoud, reparaties en/of technische ingrepen aan het product uitgevoerd door ongeautoriseerde derden;
e Schade aan de producten als gevolg van transport, indien uitgevoerd door de koper;
e Schade en/of defecten als gevolg van het gebruik van niet-originele reserveonderdelen.

Raadpleeg de meest actuele versie van de garantievoorwaarden die beschikbaar zijn bij www.platum.com
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11. Informatie over verwijdering

VOORZICHTIGHEID

Behandeling van het elektrische of elektronische apparaat aan het einde van zijn levensduur (van toepassing in
alle landen van de Europese Unie en in andere Europese systemen met een apart verzamelsysteem)

Dit symbool op het product of de verpakking geeft aan dat het product niet als normaal
—_\ huishoudelijk afval mag worden beschouwd, maar in plaats daarvan moet worden
overgedragen aan een geschikt inzamelpunt voor het recyclen van elektrische en
elektronische apparatuur (WEEE).

Door ervoor te zorgen dat dit product correct wordt afgevoerd, help je mogelijke negatieve
gevolgen voor het milieu en de gezondheid te voorkomen die anders door onvoldoende
verwijdering zouden kunnen ontstaan.

Het recyclen van materialen helpt natuurlijke hulpbronnen te behouden. Voor meer
gedetailleerde informatie over het recyclen en de verwijdering van dit product, neem contact

_ op met uw lokale afvalverwerkingsdienst of het verkooppunt waar u het heeft gekocht.
N A

In elk geval moet de afvoer worden uitgevoerd volgens de geldende regelgeving in het land
van aankoop.

In het bijzonder zijn consumenten verplicht WEEE niet als gemeentelijk afval te verwijderen, maar moeten zij
deelnemen aan de afzonderlijke inzameling van dit type afval via twee leveringsmethoden:

Bij de gemeentelijke verzamelcentra (ook bekend als Eco-velden, ecologische eilanden), direct of via de
verzameldiensten van de gemeentelijke bedrijven, waar deze beschikbaar zijn.

Bij de verkooppunten van nieuwe elektrische en elektronische apparatuur.

De 1-op-1 modus is altijd gegarandeerd tijdens de aankoop van een nieuwe EEE door de consument, ongeacht de
grootte van de EEE.

In het geval van illegale verwijdering van elektrische of elektronische apparatuur kunnen de specifieke straffen
worden toegepast die in de huidige wetgeving inzake milieubescherming zijn voorgeschreven.

Als WEEE batterijen of accumulators bevat, moeten deze worden verwijderd en onderworpen aan een specifieke
aparte verzameling.

VOORZICHTIGHEID

Behandeling van gebruikte batterijen (van toepassing in alle landen van de Europese Unie en in andere Europese
systemen
met een apart inzamelsysteem)

Y
Dit symbool op het product of de verpakking geeft aan dat de batterij niet als normaal
huishoudelijk afval mag worden beschouwd. Bij sommige soorten batterijen kan dit symbool
worden gebruikt in combinatie met een chemisch symbool.
De chemische symbolen kwik (Hg) of lood (Pb) worden toegevoegd als de batterij meer dan
N A

0,0005% kwik of 0,004% lood bevat.

Door ervoor te zorgen dat batterijcellen correct worden afgevoerd, help je mogelijke
negatieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid te voorkomen die anders door
onvoldoende verwijdering zouden kunnen ontstaan. Het recyclen van materialen helpt
natuurlijke hulpbronnen te behouden.

In het geval van producten die, om veiligheids-, prestatie- of gegevensbeschermingsredenen, een vaste verbinding
met een interne batterij/accu vereisen, mag de batterij alleen worden vervangen door gekwalificeerd
servicepersoneel.

Breng het product aan het einde van zijn levensduur naar verzamelpunten die geschikt zijn voor de verwijdering
van elektrische en elektronische apparatuur: dit zorgt ervoor dat de batterij binnenin ook correct wordt behandeld.

Voor meer gedetailleerde informatie over de verwijdering van de gebruikte batterij of product kunt u contact
opnemen met uw lokale afvalverwerkingsdienst of het verkooppunt waar u het hebt gekocht.

In elk geval moet de afvoer worden uitgevoerd volgens de geldende regelgeving in het land van aankoop.
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Polski

Niniejszy podrecznik jest wazny dla nastepujacych produktow:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Spis tresci

1. Wprowadzenie

2. Instrukcje bezpieczenstwa

3. Zawartos¢ opakowania i montaz

4. Uzytkowanie

5. Bateria

6. Sterowanie i Panel Sterowania

7. Przechowywanie, konserwacja i czyszczenie
8. Specyfikacja techniczna

9. Rozwigzywanie problemdow

10. Odpowiedzialnos¢ i ogdline warunki gwarancji

11. Informacje dotyczace utylizaciji

Instrukcja obstugi

Oryginalne instrukcje napisane po wiosku

Dziekuje za wybdr tego produktu.

W celu uzyskania informacji, wsparcia technicznego, pomocy oraz ogélnych warunkéw gwarancji prosimy o kontakt
ze swoim dealerem lub odwiedzenie www.platum.com
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1. Wprowadzenie

Ogélne
Ta instrukcja jest integralng i niezbedng czescig roweru wspomaganego pedatem (EPAC).
Przed uruchomieniem uzytkownicy muszg doktadnie przeczytaé, zrozumieé i przestrzegaé ponizszych instrukcji.

Firma nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wyrzgdzone i w zaden sposob nie ponosi odpowiedzialnosci za
szkody wyrzadzone mieniu lub osobom w nastepujgcych przypadkach:

e Produkt jest uzywany nieprawidtowo lub niezgodnie z instrukcjami zawartymi w instrukcji;
e Produkt po zakupie jest modyfikowany lub manipulowany we wszystkich lub niektérych jego komponentach.

W celu ciggtego rozwoju technologicznego producent zastrzega sobie prawo do modyfikacji produktu bez
wczesniejszego powiadomienia i bez automatycznej aktualizacji tego podrecznika. Aby uzyskaé informacje i
zapoznac¢ sie z ewentualnymi poprawkami tego podrecznika, odwiedz strone _www.platum.com

Obstuga klienta

W przypadku wszelkich niedogodnosci lub prosb o wyjasnienie bez wahania skontaktuj sie z Serwisem Pomocy
Twojego autoryzowanego dealera, ktory dysponuje kompetentnym i wyspecjalizowanym personelem,
specjalistycznym sprzetem oraz oryginalnymi czesciami zamiennymi.

Powiadomienie prawne o uzyciu

Sprawdz i przestrzegaj przepiséw drogowych oraz obowigzujgcych lokalnych przepiséw dotyczacych jazdy na
rowerze w zakresie ograniczen dotyczgcych rodzaju kierowcow korzystajacych z tego produktu oraz jego
uzywania.

Ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa

Aby zidentyfikowaé komunikaty dotyczgce bezpieczenstwa zawarte w tym podreczniku, zostanie uzyte nastepujgce
sformutowanie, aby zwroéci¢ uwage czytelnika/uzytkownika w celu prawidtowego i bezpiecznego korzystania z
roweru wspomaganego pedatem.

UWAGA
Uwazaj

Podkresl zasady, ktorych nalezy przestrzegac, aby unikngé¢ uszkodzenia roweru wspomaganego pedatem i/lub
zapobiec niebezpiecznym sytuacjom.

NIEBEZPIECZENSTWO
Ryzyko pozostatosci

Podkresla obecnos¢ zagrozen powodujgcych pozostatosci, o ktérych uzytkownik musi wiedzieé, aby unikngé
obrazen lub szkdd majgtkowych.
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2. Instrukcje bezpieczenstwa

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Nawet jesli znasz juz obstuge roweru wspomaganego pedatem, konieczne jest przestrzeganie tutaj instrukgciji,
oprécz ogolnych srodkéw ostroznosci podczas prowadzenia pojazdu mechanicznego.

Wazne jest, aby poswieci¢ czas na poznanie podstaw praktyki produktowej, aby unikng¢ powaznych incydentéw,
ktére mogg wystgpi¢ na wczesnym etapie uzytkowania. Skontaktuj sie ze swoim dealerem, aby uzyskac¢
odpowiednie wsparcie dotyczace prawidtowego korzystania z produktu lub skierowanie do odpowiedniej
organizacji szkoleniowej.

Spodtka odrzuca jakakolwiek bezposrednig lub posrednig odpowiedzialno$¢ wynikajgca ze ztego uzytkowania
produktu, nieprzestrzegania zaréwno przepiséw drogowych, jak i instrukcji zawartych w niniejszym podreczniku,
wypadkéw i sporow spowodowanych nieprzestrzeganiem przepiséw oraz nielegalnych dziatan.

Ten produkt powinien by¢ uzywany rekreacyjnie, nie moze by¢ uzywany przez wiecej niz jedng osobe
jednoczesnie.

Nie zmieniaj przeznaczenia pojazdu w zaden sposob, ten produkt nie nadaje sie do wyczynéw kaskaderskich,
zawoddw, holowania innych pojazdéw ani konczyn.

Poziom cisnienia akustycznego A-weighted emission przy uchu kierowcy wynosi mniej niz 70 dB(A).

UWAGA
Zastosowanie roweru wspomaganego pedatem
Kazdy uzytkownik musi najpierw przeczytaé i zrozumie¢ instrukcje oraz informacje zawarte w instrukciji.

Jesli podczas montazu zauwazysz jakgkolwiek wade produkcyjng, niejasne kroki lub trudnosci w samym montazu
lub w regulacjach, nie jedz pojazdem i skontaktuj sie ze swoim dealerem lub odwiedz strone www.platum.com_po
pomoc techniczna.

UWAGA
Ryzyka zwigzane z uzywaniem roweréw wspomaganych pedatami

Pomimo stosowania urzgdzeh bezpieczenstwa, aby bezpiecznie korzysta¢ z roweru wspomaganego pedatem,
nalezy uwzgledni¢ wszystkie przepisy dotyczace zapobiegania wypadkom zawarte w tym podreczniku.

Zawsze skup sie podczas jazdy i nie lekcewaz pozostatych ryzyk zwigzanych z uzywaniem roweru wspomaganego
pedatem.

UWAGA
Odpowiedzialnosé¢

Kierowca jest zobowigzany do korzystania z roweru wspomaganego pedatem z najwyzszg starannoscig i petng
zgodnoscig z przepisami drogowymi oraz wszystkimi obowigzujgcymi w kraju jazdy rowerowe;.

Wazne jest, aby pamietac¢, ze bedgc w miejscu publicznym lub na drodze, nawet jesli dokladnie przestrzegasz tego
podrecznika, nie jestes wolny od obrazen spowodowanych naruszeniami lub niewtasciwymi dziataniami wobec
innych pojazdow, przeszkdd czy osob. Niewtasciwe uzycie produktu lub nieprzestrzeganie instrukcji zawartych w
tym podreczniku moze spowodowac powazne uszkodzenia.

Kierowca jest réwniez zobowigzany do utrzymania roweru wspomaganego pedatem w czystosci i w doskonatym
stanie sprawnosci oraz konserwacji, starannego przeprowadzania kontroli bezpieczenstwa, za ktére odpowiada,
oraz do przechowywania catej dokumentacji dotyczgcej konserwacji produktu.

Kierowca musi dokfadnie oceni¢ warunki pogodowe, ktére moga uczyni¢ korzystanie z roweru wspomaganego
pedatem niebezpiecznym.

Ten produkt jest pojazdem, wiec im szybciej jedziesz, tym diuzsza droga hamowania. W zwigzku z tym zaleca sie
umiarkowanie predkosci i utrzymanie odpowiedniego dystansu hamowania w przypadku niekorzystnych warunkéw
pogodowych i/lub duzego ruchu.
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Na mokrych, $liskich, btotnistych lub oblodzonych drogach drogi hamowania sie wydiuzajg, a przyczepnosc
znacznie maleje, co grozi poslizgiem két i utratg réwnowagi na suchych drogach.

Dlatego konieczne jest prowadzenie pojazdu ostrozniej, utrzymywanie odpowiednich predkosci i bezpiecznej
odlegtosci od innych pojazdéw lub pieszych.

Badz wyjgtkowo ostrozny podczas jazdy po nieznanych drogach.

Dla wlasnego bezpieczenstwa zalecamy noszenie odpowiedniego sprzetu ochronnego (kask, ochraniacze na
kolana i tokcie), aby chroni¢ sie przed upadkami i kontuzjami podczas jazdy produktem. Podczas wypozyczania
produktu popro$ kierowce o zatozenie sprzetu bezpieczenstwa i wyjasnienie, jak korzysta¢ z pojazdu. Aby unikngé
kontuzji, nie pozyczaj produktu osobom, ktére nie potrafig go uzywac.

Zawsze zakfadaj buty przed uzyciem produktu.

Produkt zostat zaprojektowany tak, aby umozliwi¢ zatadowanie maksymalnej catkowitej masy (kierowcy i kazdego
przewozonego fadunku) nie przekraczajgcej wartosci podanej w karcie katalogowej produktu.

Unikaj uzywania produktu w jakichkolwiek okolicznosciach w obecnosci catkowitego tadunku przewozonego
powyzej zalecanego, aby nie narazac¢ sie na pogorszenie integralnosci elementéw konstrukcyjnych i
elektronicznych.

Rower wspomagany pedatem (EPAC), zgodnie z postanowieniami obowigzujgcej normy referencyjnej EN 15194,
jest srodkiem transportu wykorzystywanym do przewozu pojedynczej osoby.

Transport pasazera jest dozwolony wytgcznie w ramach obowigzujgcych przepiséw obowigzujgcych w kraju
obiegu, dotyczacych tego: minimalnego wieku kierowcy, maksymalnego wieku przewozonego pasazera,
wyposazenia urzgdzen transportowych zatwierdzonych i upowaznionych przez ustawe.

To uzytkownik odpowiada za zapewnienie odpowiednio$ci urzgdzen wyposazenia produktu uzywanego do
transportu pasazera pod wzgledem charakterystyki konstrukcyjnej, systemow bezpieczenstwa, systemow
kotwiczacych oraz ich instalacji i montazu na rowerze wspomaganym pedatem zgodnie z postanowieniami
konstrukcji tego samego roweru oraz w ramach oczekiwanych limitéw obcigzenia (maksymalnego obcigzenia
dzwignietego przez produkt i dostarczony bagazowy bagaznik, jesli w ogole).

Uzytkownik odpowiada réwniez za zapewnienie i instalacje urzadzen do wyposazenia produktu do transportu
przedmiotéw i zwierzat (np.: bagaze na bagaz, worki, kosze magazynowe itp.) zgodnie z tym, co jest legalnie
zatwierdzone i dozwolone w kraju obiegu oraz wymaganymi przez strukture tego urzadzenia i w ramach limitéw
obcigzenia (maksymalny tadunek dostarczany przez produkt i dostarczany bagaznik), jesli w ogdle).

UWAGA

Instalacja akcesoridw i urzadzen na produkcie, oprécz tego, ze jest czynnikiem incydentalnym wptywajgcym na
jego wydajnos$c¢ i sposéb uzytkowania, moze w przypadku wzglednej nieodpowiednio$ci spowodowac uszkodzenia,
co zaburza jego prawidtowe dziatanie i warunki bezpieczenstwa podczas uzytkowania.

Aby uzyskac informacje na temat dostawy i instalacji odpowiednich urzadzen sprzetowych do danego produktu,
skontaktuj sie z autoryzowanym dealerem lub wyspecjalizowanymi operatorami.

Ostrzezenia dla uzytkownikow
e Rower wspomagany pedatem moze by¢ uzywany wytgcznie przez doswiadczonych uzytkownikow.
e Nie przyjmuj alkoholu ani narkotykéw przed jazdg rowerem wspomaganym pedatem.

e Ten model roweru wspomaganego pedatem zostat zaprojektowany i zbudowany do uzytku na zewnatrz, na
drogach publicznych lub $ciezkach rowerowych.

¢ Nie oczekuj od roweru wspomaganego pedatem, by osiggat lepsze wyniki niz zostat zaprojektowany;

¢ Nie jezdzi¢ po nawierzchniach o nachyleniu powyzej 10%, nieréwnych i nieréwnych terenach (nieréwne
nawierzchnie drogi
, Z dziurami, zagtebieniami, przeszkodami).

¢ Nigdy nie jedZz rowerem wspomaganym pedatem z roztozonymi cze$ciami.
e Unikaj nieréwnych nawierzchni i przeszkod.
e Jedz obiema rekami na kierownicy.

e Wymieh zuzyte i/lub uszkodzone czesci, sprawdz, czy ostony dziatajg prawidtowo przed uzyciem.
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e Trzymaij dzieci z dala od plastikowych czesci (w tym materiatdw opakowaniowych) oraz matych elementow,
ktére mogg powodowac uduszenie.

e Nadzoruj dzieci, aby nie bawity sie produktem.
e Usun ostre krawedzie spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, uszkodzeniem lub uszkodzeniem produktu.

e Badz bardzo ostrozny podczas uzywania produktu w poblizu pieszych i zwalniaj, aby
sygnalizowac swojg obecnosé, aby nie przestraszy¢ ich podjezdzajgc od tytu.

e  Zt6z produkt prawidtowo.

UWAGA
Jak uzywac

Rower wspomagany pedatem to rower wyposazony w pomocniczy silnik elektryczny, ktory jest aktywowany
wylgcznie podczas uruchamiania pedatow.

Silnik zatem nie zastepuje miesniowej pracy ndg, lecz pomaga im mniej wysitku, aktywujgc sie w trybach pracy
komponentéw elektrycznych i elektronicznych dostarczanych w produkcie: baterii, sterowania kierownica,
czujnikow oraz elektroniki sterujgcej (jednostka sterujgca).

Szczegodtowo, silnik elektryczny jest zasilany baterig i sterowany przez jednostke sterujaca, ktéra zarzgdza
dostarczaniem mocy oraz dodatkowym ciggiem do udziatu mig$niowego pochodzgcego z pedatowania przez
kierowce, na podstawie odczytu wartosci dostarczanych w czasie rzeczywistym przez serie czujnikow (PAS),
umieszczonych zewnetrznie na podwoziu lub wewnagtrz samych komponentéw, oraz zgodnie z parametrami
zarzadzania wprowadzanymi przez uzytkownika za pomoca kontrolerow na kierownicy (Display).

Silnik elektryczny dotgczany do roweru wspomaganego pedatem, zgodnie z wymaganiami dyrektywy europejskiej
2002/24/WE, oprocz aktywacji wytacznie w celu wsparcia funkcji pedatowania mie$niowego zapewnianego przez
uzytkownika, zostanie dezaktywowany, gdy predkos¢ osiggnie 25 km/h.

Rower wspomagany pedatem zostat zaprojektowany i zbudowany do jazdy na zewnatrz, po drogach publicznych i
Sciezkach rowerowych, na asfaltowych nawierzchniach i/lub terenie odpowiednim do specyficznych cech
technicznych i strukturalnych produktu.

Kazda zmiana stanu wykonania moze zagrozi¢ zachowaniu, bezpieczenstwu i stabilnosci roweru wspomaganego
pedatem oraz prowadzi¢ do wypadku.

Inne rodzaje uzytkowania lub rozszerzenie zastosowania poza przewidywane nie odpowiadajg przeznaczeniu
wyznaczonemu przez producenta; Dlatego producent nie moze przyja¢ odpowiedzialnosci za powstate szkody.

Autonomia akumulatora dostarczanego w rowerze wspomaganym pedatem, a tym samym wzgledna szacowana
dtugos¢ kilometrow w kilometrach, moze sie znaczgco rézni¢ w zaleznosci od konkretnych sposobéw uzytkowania
(catkowity przewozony tadunek, wktad miesniowy kierowcy, wybrany poziom elektrycznej wspomagajgcej
pedatowania, czestotliwos¢ startéw/startdéw), warunkéw mechanicznych i elektrycznych produktu (cisnienie i
zuzycie w oponach, poziom efektywnosci baterii) oraz wplywy zewnetrzne (nachylenia i nawierzchnia drogi,
warunki pogodowe).

Przed kazdym uzyciem doktadnie sprawdz prawidtowe dziatanie hamulcow i ich zuzycie, sprawdz cisnienie w
oponach, zuzycie két oraz stan natadowania akumulatora.

Regularnie sprawdzaj szczelnos¢é roznych przykreconych elementéw. Nakretki i inne samodokrecajgce elementy
mogg straci¢ swojg skutecznos¢, dlatego konieczne jest okresowe sprawdzanie i dokrecanie tych elementéw.

Podobnie jak wszystkie elementy mechaniczne, ten produkt rowniez podlega zuzyciu i wysokim obcigzeniom.
Rézne materiaty i komponenty mogg reagowac na zuzycie lub zmeczenie naprezeniowe na rézne sposoby. Jesli
przekroczy sie zywotno$¢ komponentu, moze on nagle ulec uszkodzeniu, powodujgc obrazenia uzytkownika.

Kazda forma pekniecia, rysy lub zmiany koloru w miejscach mocno obcigzonych wskazuje, ze zywotnosé
komponentu zostata osiggnieta i wymaga wymiany.

UWAGA
Jednostka sterujgca zostata skonfigurowana tak, aby nie pozwalata na zmiany parametru maksymainej predkosci.

Wszelkie interwencje niezatwierdzone przez producenta do jednostki sterujgcej, oprocz stanowienia uniewazniania
warunkow gwarancji produktu, wytgczajg producenta z odpowiedzialnosci za szkody wyrzgdzone osobom i/lub
mieniu.
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UWAGA

Srodowisko uzytkowania

Rower wspomagany pedatem mozna uzywaé¢ na zewnatrz, w warunkach niekorzystnych (deszcz, grad, snieg,
silny wiatr itp.).

Maksymalna dopuszczalna temperatura: +40°C
Minimalna dozwolona temperatura: +0°C
Maksymalna dopuszczalna wilgotnosé: 80%

Srodowisko uzytkowania musi mie¢ ptaska, zwartg powierzchnie asfaltowa, wolng od chropowato$ci, dziur czy
zagtebien, wolng od przeszkdd i plam olejowych.

Miejsce uzytkowania musi by¢ oswietlone stoAicem lub sztucznym o$wietleniem w taki sposéb, aby zapewni¢
prawidtowy widok trasy i sterowania rowerem wspomaganym pedatem (zalecana w zakresie od 300 do 500
lukséw).

Naduzycie i przeciwwskazania

Dziatania opisane ponizej, ktére oczywiscie nie mogg obejmowacé catego zakresu potencjalnych mozliwosci
"niewtasciwego uzycia" roweru wspomaganego pedatem, nalezy uznac za absolutnie zakazane.

NIEBEZPIECZENSTWO

Jest surowo zabronione:

Rower wspomagany pedatem mozna uzywac do innych celéw niz te, do ktérych zostat zbudowany.
Uzywaj roweru wspomaganego pedatem, jesli waga jest wyzsza niz dozwolona.
Uzywaj roweru wspomaganego pedatem pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Uzywaj roweru wspomaganego pedatem w miejscach narazonych na ryzyko pozaru, wybuchu lub w
srodowiskach z korozyjng i/lub chemicznie aktywng atmosfera.

Uzywaj roweru wspomaganego pedatem w trudnych warunkach pogodowych (ulewne deszcze, grad, $nieg,
silny wiatr itp.).

Uzywaj roweru wspomaganego pedatem w stabo o$wietlonych warunkach.

Komunikuj sie lub zatrzymuj sie na nieréwnym i nierébwnym terenie (nierébwna nawierzchnia drogowa, z
dziurami, zagtebieniami, przeszkodami itp.), aby unikngé ryzyka upadku i powaznych uszkodzen dla kierowcy i
produktu.

t aduj baterie w zbyt gorgcym lub stabo wentylowanym srodowisku.
Zakryj baterie podczas tadowania.

Pal lub uzywaj otwartego ognia w poblizu miejsca tadowania.
Wykonuj wszelkie serwisy z podtgczong baterig.

Wiéz konczyny lub palce miedzy ruchome czesci roweru.

Dotknij hamulcow zaraz po uzyciu z powodu przegrzania.

Nie pozwdl, aby komponenty elektryczne i elektroniczne roweru wspomaganego pedatem miaty kontakt z wodag
lub innymi cieczami.

Modyfikacja lub przeksztatcenie produktu lub jego czesci mechanicznych i elektronicznych w dowolny sposaéb,
aby unikna¢ ryzyka uszkodzen konstrukcyjnych, co moze obnizy¢ jego efektywnos¢ i powodowaé uszkodzenia.

Jesli znajdziesz jakgkolwiek fabryczng wade, nietypowe dzwieki lub nieprawidtowosci, nie uzywaj pojazdu i
skontaktuj sie ze swoim dealerem lub odwiedZ www.platum.com
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Ochrona

Surowo zabronione jest modyfikowanie lub usuwanie zabezpieczeh baterii, taricucha i innych zainstalowanych
komponentdw, a takze tablic ostrzegawczych i identyfikacyjnych.

UWAGA
Informacje o czestotliwosci:

Pasmo czestotliwosci pracy urzgdzenia Bluetooth® wynosi od 2,4000 GHz do 2,4835 GHz. Maksymalna moc
radiowa nadawana w pasmach czestotliwosci wynosi 100 mW.
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3. Zawartos¢ opakowania i montaz

Oprécz roweru, pakiet zawiera:

¢ Narzedzia montazowe
e Pedaly

e Charger

e Klucze do baterii

¢ Instrukcje bezpieczenstwa i deklaracja zgodnosci EK

Wyjmowanie produktu z opakowania

Ostroznie wyjmij produkt z opakowania® i usun materiaty ochronne, uwazajgc, aby nie uszkodzi¢ odpowiednich
elementdw estetycznych oraz nie wymuszac kabli i gotowych komponentdw.

*Usuniecie z opakowania musi by¢ wykonane przez dwie osoby doroste, aby zapewni¢ integralnos¢ produktu i
unikng¢ ryzyka urazu i/lub zgniecenia.

Ustawienie kolumny i kierownicy

Podnies$ kolumne kierownicy do pozycji pionowej i dokre¢ ja za pomocg dzwigni blokujgcej oznaczonej literg A.
Ustaw kierownice na kolumnie kierownicy, dbajgc o jej odpowiednie wysrodkowanie i prawidtowe ustawienie, aby
utatwi¢ chwyt na sterach: poluzuj cztery sruby (C), ustaw kierownice, dokre¢ cztery sruby (C). Aby wyregulowac
wysoko$¢ kierownicy, poluzuj dzwignie (D), ustaw kierownice na wiasciwej wysokosci, a nastepnie dokre¢ dzwignie

(D).
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Montaz btotnika i przedniego oswietlenia

Usun $rube mocujgcg przednie swiatto (A) umieszczong z przodu widelca, aby umozliwi¢ wiozenie uchwytu
btotnika; Przymocuj btotnik razem z przednim swiattem do gérnej czesci widelca za pomocg wczesniej odkrecone;j
Sruby.

Podtacz ztacza elektryczne przedniej lampy (B), upewniajac sie, ze strzatki sg wyréwnane na obu ztgczach.
Nastepnie (nawet po zamontowaniu przedniego kota) przymocuj boczne podpory przedniego btotnika do
odpowiednich nég widelca, odkrecajgc i dokrecajac sruby (C) (po prawej i lewej stronie), dbajac o stopniowe i
naprzemienne dokrecanie, az bedg catkowicie dokrecone.

Montaz przedniego kota

W16z przednie koto do odpowiednich otworéw widelca (dropouts) i dokre¢ nakretki osi (D).

Montaz siedzisk

Otworz zacisk podsiedzenia, wtéz sztyce do Srodka ramy i dokreé¢ zacisk podzept.

Aby sprawdzi¢ prawidlowa regulacje szybkiego zwalniania zacisku siodta, zamknij dzwignie tak daleko, jak
sie da: musi zostawi¢ odcisk na dtoni i wymagac¢ silnej sity (nie moze sie tatwo zamkna¢). Gdy dzwignia jest
zamknieta, sztyca nie moze sie obracac¢ ani przesuwac; Jesli sie ruszy, otwdrz dzwignie ponownie i dokre¢ srube
regulacyjng o pot obrotu, a nastepnie powtorz test.

Aby wyregulowac¢ wysokos¢ siodetka, nalezy poluzowaé kotnierz, ktéry dokreca sztyce w ramie i podnies¢ lub
opuscic¢ jg zgodnie z potrzebami, uwazajgc, by nie wyciggac jej poza wskazany limit, aby unikna¢ ryzyka pekniec
ramy; Po okre$leniu pozgdanej pozycji, zgodnie z zaleceniami dotyczacymi wyjecia sztycy, nalezy jg przytrzymag,
dokrecajgc odpowiedni kotnierz, az zostanie odpowiednio dokrecona, aby zapobiec jej ruchomosci i/lub
niestabilnosci.

Ogdlnie rzecz biorgc, zaleca sie regulacje wysokosci siodetka, upewniajac sie, ze stawiajgc stope na pedale w
najnizszym punkcie obrotu, odpowiadajgca mu noga jest niemal catkowicie wyprostowana.

UWAGA

Ze wzgledow konstrukcyjnych i bezpieczenstwa surowo zabronione jest podczas stosowania tego produktu
wycigganie dzwigni podsiotka z rury podsiodtowej ramy poza wskazanym na niej limitem, aby unikng¢ ryzyka
uszkodzenia strukturalnego roweru i powaznych obrazen.
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Prawidtowa pozvcia Nieprawidtowa lokalizacia

Montaz pedatéow
Znajdz prawy pedat (oznaczony literg R) i lewy pedat (oznaczony literg L).

Ztoz prawy pedat (R), wkiadajgc gwintowany sworzen pedatu do odpowiedniej korby po prawej stronie roweru i
uwazajgc, by dokreci¢ go zgodnie z ruchem wskazéwek zegara (obracaj w kierunku przedniego kota), az zostanie
dokrecony kluczem 15 mm.

Zt6z lewy pedat (L), wktadajgc gwintowany sworzen pedatu do odpowiedniej korby po lewej stronie roweru i
ostroznie przykrecajgc go przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara (obracajgc w kierunku przedniego kotfa), az
zostanie dokrecony kluczem 15 mm.

UWAGA
Zestaw kluczy do baterii

Rower wspomagany pedatem jest wyposazony wytgcznie w 2 klucze unikalnie powigzane z zamkiem na ramie lub
na baterii produktu, umozliwiajgc blokowanie i/lub odblokowywanie przez wyjecie baterii. Schowaj klucze w
bezpiecznym miejscu, uwazajac, by ich nie zgubic.

UWAGA

Jesli podczas montazu zostang wykryte wady produkcyjne, niejasne kroki lub trudnosci w montazu, nie jedz
rowerem wspomaganym pedatem i skontaktuj sie z serwisem asystenckim autoryzowanego dealera lub odwiedz
www.platum.com

W celu ciggtego rozwoju technologicznego producent zastrzega sobie prawo do modyfikacji produktu bez
wczesniejszego powiadomienia, bez automatycznej aktualizacji tego podrecznika.

Aby uzyskac informacje i zapoznac¢ sie z wersjami tego podrecznika, odwiedz strone www.platum.com
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4. Uzytkowanie

Przed uzyciem roweru wspomaganego pedatem, oprécz sprawdzenia stanu natadowania i prawidtowego montazu
baterii, aby umozliwi¢ odpowiednie korzystanie z drogi oraz zapewni¢ efektywne i bezpieczne uzytkowanie
produktu, zawsze zaleca si¢ doktadne sprawdzenie kazdej cze$ci poprzez konieczng regulacje powigzanych
elementéw mechanicznych, bezposrednio lub przy wsparciu specjalistycznych operatorow. Zobacz: Regulacja i
dokrecanie siodetka i sztycy, regulacja kierownicy i trzonka, regulacja hamulcéw, regulacja skrzyni biegéw,
smarowanie fancucha i zebatki, kontrola cisnienia w kotach i oponach, ogélna kontrola prawidtowego dokrecania
elementéw gwintowanych, mocowanie $rub, nakretek i szybkoztgczy oraz ogdlna kontrola, czy wszystkie czesci sg
w dobrym miejscu.

Hamulce

System hamulcowy zamontowany w produkcie obejmuje hamulce tarczowe, ktére mozna obstugiwa¢ na przednim i
tylnym kotu za pomocg odpowiednich dzwigni umieszczonych na kierownicy, wyposazonych indywidualnie w
urzadzenie (czujnik wytgczania), przez ktére, obstugujgc dzwignie hamulca, do ktérej jest podtgczony, natychmiast
wylgcza sie dziatanie napedowe silnika.

Dzwignie hamulca przednie i tylne musza by¢ umieszczone i ustawione tak, aby maksymalizowa¢ ergonomie
poprzez naturalng pozycje reki i palcéw uzywanych do ich dziatania, minimalizujgc site i synchronizacje potrzebng
do aktywacji hamowania oraz utrzymujgc mozliwo$¢ dobrej modulacji hamulca.

Sprawdz dziatanie hamulcow podczas testu hamowania przy niskiej predkosci (maksymalnie 6 km/h) w miejscu
wolnym od przeszkdd.

Stopniowe zuzycie klockéw hamulcowych zamontowanych na odpowiednich zaciskach oraz wynikajace z tego
zmniejszenie grubosci powoduja, ze odpowiadajgce dzwignie hamulcowe muszg sie bardziej poruszaé, aby
wywieraé te samg site hamowania.

W przypadku nadmiernego zuzycia klockéw konieczne bedzie ich wymiana.

UWAGA

Na mokrych lub sliskich powierzchniach (deszcz, liscie, zwir) hamuj delikatnie i stopniowo: pamietaj, ze droga
hamowania jest diuzsza.

Skrzynia biegow i skrzynia

biegéw Jesli jest obecna, system przektadni na linkach dotgczony do produktu jest indeksowany i pozwala
zmieniac przetozenie oraz metryczny rozwoj pedatdw poprzez dziatanie na urzadzenie sterujgce kierownica,
okreslajgc boczny ruch tancucha na odpowiednim zebatku kasety zamontowanym na tylnym kole przez
odpowiednig przerzutke.

Sprawdz, czy skrzynia biegéw dziata prawidiowo i jest wyregulowana, a takze czy tancuch i zebatki sg czyste i
odpowiednio nasmarowane.

Kota i opony Sprawdz
, czy nakretki osi sg prawidtowo wycentrowane, prawidtowo zamontowane i dokrecone.

Sprawdz obecnos¢ i prawidtowg instalacje reflektorow.

Sprawdz stan i zuzycie opon: nie moze by¢ zadnych skaleczen, peknie¢, ciat obcych, nieprawidtowych
wybrzuszen, widocznych warstw i innych uszkodzen.

Sprawdz cisnienie w oponach, odwotujgc sie do konkretnego zakresu minimalnych i maksymalnych wartosci
pokazanych po boku opon (warto$¢ odpowiedniego ciSnienia musi by¢ dostosowana do przenoszonej masy,
warunkéw pogodowych i nawierzchni drogi).

Prawidtowo napompowane opony, a takze poprawiajg toczenie sie két, a tym samym przejechany kilometr na
tadunku, zmniejszajg ryzyko przebicia i zniszczenia.

Swiatta

Rower wspomagany pedatem wyposazony jest w przednie i tylne swiatta LED. Wigczanie i wylgczanie mozna
wykonywacé recznie, korzystajgc z odpowiedniego sterowania na wyswietlaczu. Tylne $Swiatlo ma tez funkcje
zatrzymania, co oznacza, ze wigcza sie automatycznie i z wiekszg intensywnoscig za kazdym razem, gdy
hamujesz, nawet gdy Swiatta sg zgaszone.

Kompatybilnosé i zatwierdzenie fotelikow dzieciecych
: uzywaj wytgcznie fotelikow zatwierdzonych zgodnie z normg EN 14344 i dopasowanymi do typu roweru/ramy
(mocowanie do rury podsiadkowej/bagaznika/ramy).

Maksymalna pojemno$¢: Zawsze nalezy przestrzegac¢ limitéw wagowych/wieku wskazanych przez producenta
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fotelika dzieciecego i roweru (w tym pojemnosci bagaznika, jesli sg uzywane).

Prawidtowy montaz: zamontowa¢ siedzenie zgodnie z instrukcjami producenta i dokreci¢ mocowanie do
zalecanego momentu obrotowego; Sprawdz, czy nie przeszkadza kotom, hamulcom, tancuchowi/paskom i
zawieszeniu.

Sprawdz przed kazdym uzyciem: sprawdz, czy dzwignie/zwalniacze i sruby sg prawidiowo dokrecone, czy
siedzisko nie ma luzu i czy punkty mocowania nie wykazujg peknie¢ ani odksztatcen.

Zabezpieczenie dzieci: zawsze zapinaj pasy i ramiona oraz dobrze je dopasuj; Uzywaj podndzek z paskami, aby
unikng¢ kontaktu z szprychami lub kotem.

Kask i ochrona: Niech dziecko nosi kask zgodny z obowigzujgcymi przepisami i odpowiednig odziez (bez
sznurowadet i ubran, ktére mogg zosta¢ zahaczone).

Jazda i stabilno$é: po zamontowaniu siodetka motocykl zmienia zachowanie (wyzszy $rodek ciezkosci, "Izejsze"
kierownicze, dtuzsze drogi hamowania). Start/hamuj delikatnie, zmniejszaj predkos¢, zwieksz dystans
bezpieczenstwa.

Baterie i gorgce czeéci (rowery elektryczne): Nie pozwdl, by stopy lub ubrania dziecka dotykaty ruchomych lub
gorgcych elementdéw; Nie umieszczaj przedmiotéw na akumulatorze ani na przewodach.

Bezpieczne uzycie: nigdy nie zostawiaj dziecka bez opieki w foteliku samochodowym; Uwazaj na boczne wiatry,
brukowane dziury i ciasne manewry.

Konserwacja: natychmiast wymieni¢ zuzyte/uszkodzone komponenty; Po nieréwnosciach lub upadkach zlec
sprawdzenie siedzenia i mocowan wykwalifikowanemu technikowi.

Sktadanie roweru i jego transport

Zt6z pedaty za pomocg mechanizmu zwalniajgcego.

Otwartv pedat Pedat zamkniety

Otworz dzwignie (A) mechanizmu blokujgcego kolumne kierownicy, jednoczesnie naciskajgc blokade (B) do gory.
Zt6z kolumne kierownicy w dot.
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Otworzy¢ dzwignie (A) mechanizmu otwierania/zamykania ramy na zewnatrz, jednocze$nie naciskajgc blokade (B)
do przodu. Zt6z rame roweru. Aby przywréci¢ ramke do pozycji biegu, kontynuuj w kolejnosci odwrotnej.

Aby zapewnic bezpieczenstwo transportu roweru wspomaganego pedatem, wewnatrz przedziatu pasazerskiego
pojazdu uzywanego do transportu lub poza nim (np. stojaka na rowery), oprécz zapobiegawczego wyjecia
akumulatora i montowanych na nim elementéw, nalezy wykonaé¢ odpowiednie kotwiczenia poprzez uzycie
odpowiednich materiatéw mocujgcych (paskow lub kabli) oraz urzgdzen sprzegajgcych w dobrym stanie i
zamontowanych tak, aby nie uszkodzi¢ ramy, kable i inne czesci produktu.

To uzytkownik jest odpowiedzialny za zapewnienie odpowiedniosci sprzetu uzywanego do transportu produktu
poprzez dostarczanie i instalacje urzgdzen (np. stojakéw rowerowych) zgodnie z prawnie zatwierdzonymi i
autoryzowanymi w kraju obiegu. Uzytkownik ma réwniez obowigzek zapewnienia, ze maksymalne obcigzenie te
urzgdzenia sg spetniane.

UWAGA

Waga roweru z pedatami sugeruje, ze powinien by¢ podniesiony przez dwie osoby doroste, dziatajgce z duzg
ostroznoscia, aby uniknaé¢ ryzyka wyrzadzenia szkod ludziom (zmiazdzenie i obrazenia) oraz mieniu (nieréwnosci i
uderzenia).
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5. Bateria

Rower wspomagany pedatem uruchamia i zasila swoje funkcje elektryczne oraz elektroniczne po aktywaciji baterii
litowo-jonowej dotgczonej do produktu, prawidtowo natadowanej, zainstalowanej i, jesli jest dostepna, aktywowane;j
za pomocg specjalnego przetgcznika.

Wyciaganie i wktadanie baterii

Baterie mozna wyja¢ z roweru, aby zapobiec kradziezy, do fadowania lub przechowywac jg w optymalnych
warunkach.

Wyijecie baterii: Wt6z dostarczony klucz do zamka baterii. Przekre¢ kluczyk przeciwnie do ruchu wskazowek
zegara do pozycji odblokowanej. Wyjmij baterie z obudowy mocujace;.

Wiozenie baterii: W6z dotgczony klucz do zamka baterii. Przekre¢ kluczyk przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara
do pozycji odblokowanej. Wtoz baterie do podstawki i zakoricz montaz, przekrecajgc kluczyk zgodnie z ruchem
wskazowek zegara do pozycji zablokowane;j.

Sprawdz, czy bateria jest prawidtowo zamontowana i zablokowana, podejmujgc energiczng probe jej wyjecia i/lub
upewniajgc sie, ze bateria jest mocno zakotwiczona w ramie i nie da sie jej przesunggé.

tadowanie baterii

Przed pierwszym uzyciem roweru wspomaganego pedatem nalezy wykonac petny cykl tadowania baterii przy
uzyciu specjalnej tadowarki.

Podtgcz wtyczke tadowarki do gniazdka tadowania baterii, a nastepnie do gniazdka elektrycznego (230V/50Hz).

Podczas cyklu tadowania tadowarka pokazuje czerwong diode LED. Nastepna zielona dioda LED oznacza, ze
akumulator zostat w petni natadowany.

Odtacz wtyczke tadowarki od gniazdka elektrycznego, a nastepnie wtyczke tadowarki od gniazdka tadowania
baterii.

A. Wityczka tadowania akumulatora
B. Wtyczka zasilania
C. Dioda LED Status tadowania Baterii

UWAGA

Aby natadowac ten produkt, uzywaj WYLACZNIE dotgczonej tadowarki lub oryginalnej czesci zamiennej i
doktadnie postepuj zgodnie z instrukcjami na etykiecie lub instrukcjach tadowarki.

Uzycie innego typu tadowarki moze uszkodzi¢ produkt lub stwarza¢ inne potencjalne zagrozenia.
Zaleca sie nie pozwalac na catkowite roztadowanie pojazdu, aby zapobiec uszkodzeniom akumulatora.

Bardzo wazne jest, aby nie zostawia¢ pojazdu z roztadowanym akumulatorem, poniewaz moze to uszkodzi¢
akumulator.

Nie taduj produktu od razu po uzyciu. Pozwdl produktowi ostygngé przez godzine przed tadowaniem.
Nigdy nie naliczaj produktu bez nadzoru.

Upewnij sie, ze tadowarka, wtyczka tadowarki i port tadowania sg suche.

taduj akumulator w regularnych odstepach (co najmniej raz w miesigcu), nawet jesli nie uzywasz roweru
wspomagajgcego pedatowanie przez dtuzszy czas.
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Zaleca sie nieprzeprowadzanie petnych cykli tadowania w bardzo zimnych warunkach (ponizej 10°C).

Produkt nie powinien by¢ obcigzany przez dituzszy czas. Przetadowanie skraca zywotnos¢ baterii i niesie ze sobg
dodatkowe potencjalne ryzyko.

Uszkodzenia spowodowane ztym traktowaniem baterii sg nieodwracalne i nie sg objete ograniczong gwarancja.

Po uszkodzeniu bateria nie moze by¢ ponownie tadowana (demontaz akumulatora przez niewykwalifikowane
osoby jest zabroniony, poniewaz moze to prowadzi¢ do porazenia prgdem, zwarcia lub nawet powaznych
wypadkéw bezpieczenstwa).

Regularnie przeprowadzaj wizualne inspekcje tadowarki i kabli tadowarki. Jesli kabel fadowarki jest wyraznie
uszkodzony, nie uzywaj go, aby unikngé dalszych uszkodzen i/lub ryzyka, skontaktuj sie z nami w sprawie
wymiany.

Trzymaj poza zasiegiem dzieci.

NIEBEZPIECZENSTWO

e Bateria sktada sie z ogniw litowo-jonowych oraz pierwiastkéw chemicznych niebezpiecznych dla zdrowia i
Srodowiska.

¢ Nie uzywaj produktu, jesli emituje zapachy, substancje lub nadmierne ciepto.
¢ Nie wyrzucaj produktu ani baterii razem z odpadami domowymi.

e Uzytkownik koncowy jest odpowiedzialny za utylizacje sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz baterii
zgodnie ze wszystkimi obowigzujgcymi przepisami.

e Unikaj uzywania uzywanych, wadliwych i/lub nieoryginalnych baterii innych modeli lub marek.
¢ Nie zostawiaj akumulatora blisko ognia lub zrédet ciepta. Ryzyko pozaru i wybuchu.

¢ Nie otwieraj ani nie rozkfadaj baterii ani nie uderzaj, nie rzucaj, nie przebijaj ani nie mocuj przedmiotéw do
baterii.

¢ Nie dotykaj zadnych substancji, ktére wydostaty sie z baterii, poniewaz zawierajg one substancje
niebezpieczne. Nie pozwdl dzieciom ani zwierzetom dotykac¢ baterii.

¢ Nie przetadowuj ani nie powoduje zwarcia w baterii. Ryzyko pozaru i wybuchu.

¢ Nigdy nie zostawiaj akumulatora bez nadzoru podczas tadowania. Ryzyko pozaru! Nigdy nie podtgczaj
gniazdka tadowania do metalowych przedmiotow.

e Nie zanurzaj ani nie narazaj baterii na wode, deszcz czy inne ciecze.

¢ Nie narazaj akumulatora na bezpos$rednie dziatanie sSwiatta stonecznego, nadmiernego ciepta ani zimna (np.
nie zostawiaj produktu lub akumulatora w samochodzie na bezposrednim stoncu przez diuzszy czas),
Srodowiska zawierajgcego gazy wybuchowe ani ptomienie.

¢ Nie przewoz ani nie przechowuj baterii razem z metalowymi przedmiotami, takimi jak spinki do wtoséw,
naszyjniki itp. Kontakt miedzy metalowymi przedmiotami a stykami baterii moze prowadzi¢ do zwaré¢,
prowadzgcych do uszkodzen fizycznych lub $mierci.

Zywotnosé baterii i autonomia

Nie da sie doktadnie przewidzieé jego czasu trwania, poniewaz zalezy to gtéwnie od rodzaju uzytkowania i
naprezen, na ktére poddawany jest narazony.

Autonomia akumulatora dostarczanego do roweru wspomaganego pedatem, a co za tym idzie szacowany przebieg
w km, moze sie znaczgco rézni¢ w zaleznosci od konkretnego sposobu uzytkowania (catkowity przewozony
tadunek, wktad miesniowy kierowcy, poziom elektrycznego wspomagania pedatowania, czestotliwos¢ hamowania i
ponownego uruchamiania), warunkéw mechanicznych i elektrycznych produktu (cisnienie i zuzycie w oponach,
poziom efektywnosci baterii) oraz wplywy zewnetrzne (nachylenia i nawierzchnia drogi, warunki pogodowe).

Z czasem pojemnos¢ i wydajnosé zapewniana przez baterie malejg z powodu fizjologicznego elektrochemicznego
uszkodzenia ogniw, ktore jg tworza.

Ogdlnie rzecz biorac, nalezy pamietaé, ze zimna pogoda obniza wydajnosc¢ baterii. W przypadku pracy zimg zaleca
sie tadowanie i przechowywanie akumulatora w temperaturze pokojowe;.
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6. Sterowanie i Panel Sterowania

Rower wspomagany pedatem wyposazony jest w urzadzenie sterujgce umieszczone na kierownicy, wyswietlacz
LCD, zasilany baterig dotgczong do produktu, co umozliwia petne zarzgdzanie wszystkimi funkcjami elektrycznymi i
elektronicznymi z tym zwigzanymi.

Wyswietlacz LCD - CDC1

Przeglad sterowania i symboli

12 3 4 5

1.  Wskaznik pozostatego natadowania baterii (5
segmentow)

2. Lampka aktywacji przedniego swiatta

3. Wskaznik predkosci natychmiastowe;j
(cyfrowy predkosciomierz, km/h lub mph)

4. Jednostka predkosci (km/h lub mph)

5.  Numeryczny wskaznik wybranego poziomu
wspomagania pedatu (PAS 0-5)

6. Przyciski: GORA (+), DOL (-)

7. Pokaz przebytej odlegtosci
(km lub mil)

6 7 8 8. Woyswietlacz typu Distance Traveled

(ODO lub TRIP)

Opis funkcji
Wyswietlacz wiacz/wylacz

Nacisnij klawisz UP (+), aby wigczy¢ wyswietlacz. Nacisnij przycisk UP (+) przez okoto 3 sekundy, aby wytgczy¢
wyswietlacz.

Wybér poziomu asysty pedatu (PAS)

Naciénij przyciski UP (+) lub DOWN (-), aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ poziom wspomagania.
Poziomy do wyboru wahajg sie od 0 do 5:

e 0: Brak aktywnego wsparcia elektrycznego

e 1-2-3-4-5: Stopniowe poziomy pomocy, minimalne (1) do maksimum (5)

Wiaczanie/wytaczanie swiatet

Naciénij jednoczesnie klawisze UP (+) i DOWN (-), aby wigczy¢ lub wytgczy¢ przednie i tylne Swiatta.
Aktywacja wspomagania chodzenia

Wybierz poziom wspomagania pedatu rowny 0, a nastepnie nacisnij i przytrzymaj przycisk (-), aby wtaczy¢ funkcje
wspomagania chodzenia, ktéra pozwala aktywowaé wspomaganie silnika elektrycznego do maksymalnej predkosci
6 km/h. Wytgcz te funkcje, przestajgc wpisywac przycisk.

UWAGA

Funkcja wspomaganego chodzenia musi by¢ stosowana zgodnie z obowigzujgcymi przepisami obowigzujgcymi w
kraju i jest dozwolona wylgcznie do prowadzenia roweru wspomaganego pedatem, poprzez chodzenie obok
roweru i mocne trzymanie uchwytéw kierownicy obiema rekami.

NIEBEZPIECZENSTWO

Wstepne wigczanie funkcji wspomaganego chodzenia podczas jazdy rowerem wspomaganym pedatem jest
surowo zabronione, aby unikng¢ ryzyka urazu i uszkodzenia komponentéw elektrycznych produktu.

Przegladanie danych o uzytkowaniu

Podczas jazdy wyswietlacz pokazuje natychmiastowg predkosé, dystans podrézy (TRIP), catkowity dystans (ODO),
poziom baterii oraz wybrany poziom PAS w czasie rzeczywistym.
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Wskaznik poziomu natadowania akumulatora

Poziom natadowania baterii jest reprezentowany przez 5 segmentow.

Gdy natadowanie jest prawie wyczerpane, ostatni naciecie miga jako ostrzezenie o niskim poziomie baterii.

Jednostki zmieniajace predkosé

Aby zmieni¢ jednostke predkosci z km/h na mph i odwrotnie, nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie przyciski UP (+) i
DOWN (-). Gdy pojawi sie ekran wyboru jednostki, nacisnij przycisk UP (+), aby zmieni¢ ustawienia. Poczekaj
okoto 5 sekund, zanim wrécisz do ekranu gtéwnego.

Gdy natadowanie jest prawie wyczerpane, ostatni naciecie miga jako ostrzezenie o niskim poziomie baterii.

Zgtaszanie anomalii i kodow btedow

W przypadku awarii elektrycznej lub elektronicznej wyswietlacz pokazuje kontrolke btedu zamiast poziomu pomocy
wraz z kodem identyfikacyjnym, zgodnie z nastepujgca tabela:

Kod btedu
2

3
4
5
6
7
8

A/10
D/13

F/15

Opis anomalii

Ochrona przed nadpradem

Anomalia komunikacyjna miedzy jednostka sterujgca a silnikiem. Kabel silnika odtgczony.
Napiecie ponizej baterii

Awaria sygnatu hamulcowego

Awaria czujnika w korytarzu silnika

Anomalia sterowania przepustnicg

Anomalia kontrolera

Problem komunikacji miedzy wyswietlaczem a jednostkg sterujgca. Zoty kabel odtgczony.

Anomalia sterownika programu lub sygnatu 5V

Problem komunikacji miedzy wyswietlaczem a jednostka sterujgca. Odtgczony zielony kabel lub
nieprawidtowy protokét komunikacyjny
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7. Przechowywanie, konserwacja i czyszczenie

Aby zapewni¢ i utrzymac¢ odpowiedni poziom bezpieczenstwa i funkcjonalnosci produktu przez dtuzszy czas,
konieczne jest regularne poddawanie go kontrolom i okresowej konserwacji.

Niektére operacje sterowania i konserwacji moga by¢ wykonywane bezposrednio przez uzytkownika lub przez
osobe posiadajgcg podstawowe umiejetnosci mechaniczne, manualne oraz odpowiednie narzedzia.

Inne operacje wymagaja specjalistycznej wiedzy i narzedzi wykwalifikowanego operatora.

Dealer bedzie mogt dostarczy¢ wszystkie informacje dotyczgce interwencji kontrolnych, ktére moga byc¢
przeprowadzane bezposrednio przez uzytkownika, oraz zasugerowac, ktore rutynowe interwencje konserwacyjne
powinny by¢ wykonywane okresowo, zgodnie z intensywnoscig i warunkami uzytkowania produktu.

Wszystkie prace konserwacyjne muszg by¢ wykonywane przy odigczeniu akumulatora i ostroznym umieszczeniu
roweru na stojaku.

Rézne czesci sktadajgce sie z produktu sg podatne na rézne formy zuzycia podczas uzytkowania.

W szczegoélnosci zaleca sie regularne przeglady i okresowg konserwacje nastepujgcych elementéw: opon, két,
hamulcow, skrzyni biegéw, tancucha lub paska, zawieszenia i podwozia.

Opony montowane na produkcie podlegajg fizjologicznemu zuzyciu bieznika, ktére moze by¢ wzmocnione przez
okreslone metody i sSrodowiska uzytkowania, a takze podlegajg naturalnemu utwardzaniu przez mieszanke
gumowa, z ktorej sie sktadaja.

Stale sprawdzaj prawidtowe cisnienie w detkach zamontowanych wewnagtrz opon, aby zmniejszy¢ ryzyko przebicia,
ograniczy¢ proces degradaciji i zapewnic¢ bezpieczniejsze oraz bardziej wydajne uzytkowanie produktu.

Okresowo sprawdzaj stan zuzycia oraz starzejgce sie/pogorszajgce sie opony i organizuj konieczng wymiane na
opony o tych samych wtasciwosciach.

Prawidtowy stan konserwaciji két, podlegajgcych zuzyciu podczas uzytkowania, wymaga okresowego sprawdzania,
czy sg prawidtowo wycentrowane i nakretki osi sg prawidtowo wycentrowane.

Integralnos¢ felg dotaczonych do produktu musi by¢ stale sprawdzana, aby zapobiec odksztatceniom,
wgnieceniom, peknieciom i/lub innym oznakom korozji i uszkodzenia, ktére wymagajg ich wymiany ze wzgledéw
bezpieczenstwa.

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie hamulcéw, nalezy regularnie sprawdzac zuzycie i integralnosc¢ tarcz oraz
okresowo wymienia¢ klocki hamulcowe zamontowane na odpowiednich zaciskach, gdy osiggng grubos¢ mniejszg
niz 1 mm.

W przypadku systemu mechanicznego sprawdz rowniez stan zuzycia oston i stalowych kabli w ich wnetrzu.

W przypadku uktadu hydraulicznego okresowo sprawdzaj poziom oleju w obwodzie hydraulicznym i w razie
potrzeby uzupetniaj lub odpowietrzaj, zgodnie ze specyfikacjami producenta.

Niewystarczajgcy poziom oleju lub pecherzyki powietrza w obwodzie mogg obnizy¢ efektywnos¢é hamowania i
zwiekszy¢ ryzyko awarii.

Prawidlowe dziatanie przektadni roweru wspomaganego pedatem gwarantuje odpowiednia konserwacja i regulacja
powigzanych elementow.

System zmiany linek dotgczony do produktu, bedgcy elementem silnie obcigzonym podczas uzytkowania i pracy
w wyniku naprezen mechanicznych, fatwo traci regulacje; trwatos¢ i/lub przywrécenie prawidtowych warunkow
pracy indeksowanej tylnej przerzutki gwarantuje odpowiednia regulacja przerzutki (Srub na koniec skoku) oraz
regulacja linki zmiany biegow.

tancuch ijego przektadnie sg podatne na zuzycie. Aby zapewni¢ ich integralno$¢ i prawidtowe dziatanie pod
wzgledem ptynnosci i ciszy, muszg by¢ regularnie czyszczone i smarowane odpowiednimi produktami oraz
okresowo wymieniane.

Operacje smarowania wykonuj dopiero po doktadnym oczyszczeniu i odttuszczeniu czesci oraz zachowaniu
ostroznosci w celu usuniecia nadmiaru smaru.

Zawieszenia nie sg regulowane, chyba ze w instrukcji zaznaczono inaczej i nie wymagaja specjalistycznej
konserwacji, wymagaja jedynie okresowej weryfikacji prawidtowej funkcjonalnosci i braku powietrza.

Rama produktu musi byé¢ regularnie kontrolowana, aby wykluczy¢ jakiekolwiek objawy pekania, co pozwala
na terminowg interwencje w celu zmniejszenia i/lub wyeliminowania ryzyka uszkodzen i/lub uszczeknieé.

Zaleca sie doktadne sprawdzenie kazdego elementu mocujacego produktu, przeprowadzajgc profilaktyczne i
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okresowe ogdlne sprawdzanie, czy nakretki i Sruby mocujgce sg prawidtowo dokrecone, co moze stracic¢
skuteczno$¢ po uzyciu i z czasem.

UWAGA

Po kazdej rutynowej interwencji konserwacyjnej obowigzkowa jest kontrola prawidtowego funkcjonowania
wszystkich mechanizmoéw kontrolnych.

Uwagi dotyczace konserwacji
Wszelkie prace konserwacyjne muszg by¢é wykonywane przy wytgczonym rowerze.

Podczas kazdej fazy konserwacji operatorzy muszg by¢ wyposazeni w niezbedny sprzet zapobiegajacy
wypadkom.

Narzedzia uzywane do konserwacji muszg by¢ odpowiednie i dobrej jakosci.

Nie uzywaj sprezonego powietrza.

Chron sie goglami i bocznymi ostonami.

Nigdy nie uzywaj otwartych ptomieni jako zrédfa oswietlenia podczas kontroli lub konserwacji.

Po kazdej operacji konserwacyjnej lub regulacji upewnij sie, ze miedzy ruchomymi czesciami roweru
wspomaganego pedatem nie pozostajg zadne narzedzia ani obce przedmioty.

Instrukcja ta nie zawiera szczegotowych informacji dotyczgcych demontazu i nadzwyczajnej konserwacji, poniewaz
operacje te muszg by¢ zawsze wykonywane wytgcznie przez personel serwisowy autoryzowanego dealera.

Ustuga Assistance Service jest w stanie dostarczyé wszystkie informacje i odpowiedzieé¢ na wszystkie prosby, aby
zadbac o Twoj rower wspomagany pedatami i utrzymac go w idealnym stanie sprawnym.

UWAGA

Czyszczenie
roweru wspomaganego pedatem to nie tylko kwestia etykiety, ale takze pozwala natychmiast wykry¢ wszelkie
wady.

Do mycia produktu, po koniecznos$ci wyjecia i wyjecia baterii, najlepiej uzy¢ gabki i/lub migkkiej Sciereczki i wody, z
dodatkiem specjalnego neutralnego detergentu i szczegdlng ostroznoscig przy obstudze czesci elektronicznych.

Absolutnie zabronione jest kierowanie strumieni wody pod ci$nieniem w strone czesci elektrycznych, silnika,
wyswietlacza i baterii. Po umyciu wazne jest, aby catkowicie wysuszy¢ wszystkie umyte elementy, a takze rame i
powierzchnie hamulcowe drugg miekka Sciereczka oraz sprawdzié, czy na podzespotach elektrycznych nie
pozostata zadna resztkowa wilgo¢.

Nie czys¢ motocykla alkoholem, benzyng, naftg ani innymi zrgcymi i lothymi rozpuszczalnikami chemicznymi, aby
unikng¢ powaznych uszkodzen.

NIEBEZPIECZENSTWO
Wszystkie operacje czyszczenia roweru wspomaganego pedatem musza by¢ wykonywane z wyjetg bateria.

Dostanie sie wody do akumulatora moze spowodowac¢ uszkodzenie uktadow wewnetrznych, ryzyko pozaru lub
wybuchu. Jesli masz jakiekolwiek watpliwosci, ze woda dostaje sie do akumulatora, natychmiast przestan go
uzywac i zabierz go do serwisu posprzedazowego lub dealera na inspekcje.

Przechowywanie i przechowywanie

W przypadku, gdy rower wspomagany pedatem powinien by¢ przechowywany i przechowywany przez diuzszy
czas bezczynno$ci, konieczne bedzie przechowywanie go w zamknietym miejscu, w suchym, chtodnym i
ewentualnie wentylowanym miejscu, przy jednoczesnym przeprowadzeniu nastepujgcych czynnosci:

Wykonaj ogdlne czyszczenie roweru wspomaganego pedatem.

Wyjmij baterie dotgczong do roweru wspomaganego pedatem z obudowy i po jej wylgczeniu przez odpowiedni
przetgcznik (jesli jest obecny) przechowuj jg w suchym $rodowisku, z dala od materiatéw tatwopalnych (np. tych,
ktére mogg eksplodowac¢ w ptomieniach), najlepiej w temperaturze wewnetrznej 15-25°C, nigdy ponizej 0°C ani
powyzej +45°C, i wykonuj okresowe cykle tadowania, aby zapobiec spadkowi poziomu napiecia tego samego
urzgdzenia nadmiernie zmniejszajg ryzyko, co powoduje ryzyko uszkodzen i utraty efektywnosci.

Chron odstoniete kontakty elektryczne za pomocg produktéw antyoksydacyjnych.
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Nasmaruj wszystkie powierzchnie niechronione farbg lub srodkami antykorozyjnymi.

UWAGA

Nie przechowuj ani nie przechowuj produktu na zewnatrz ani wewnatrz pojazdu przez dtuzszy czas. Nadmierne
nastonecznienie, przegrzewanie sie i nadmierne zimno przyspieszajg starzenie sie opon i obnizajg zywotnos¢
zaréwno produktu, jak i akumulatora. Nie wystawiaj jej na deszcz ani wode, ani nie zanurzaj i nie myj woda.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia spowodowane podnoszeniem i/lub transportem roweru
wspomaganego pedatem po dostawie.
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Rama

Widelec przedni
Opony

Btotniki

Hamulce
Siodetko i rura podsiodtowa

Transmisja
Wymiana

Silnik
Bateria

tadowarka do baterii
Czas fadowania
Autonomia*

Swiatta

Ekspozycja

Standy

Bagaznik dachowy

Maksymalna masa
podtrzymywana

Maksymalna predkos¢
Waga roweru elektrycznego

Waga akumulatora

Wymiary produktu
otwartego/zamknietego

Wymiary opakowan

Waga opakowania

8. Specyfikacja techniczna

Aluminium, sktadane

Przdd, sprezyna, 60mm

20" x 4.0", All-road, detka

Wykonane z polimeru o wysokiej gestosci

Hydrauliczna tarcza, 180 / 180, Logan HD-E480

Comfort Seat, wodoodporny,, KS 7045T, aluminiowa kierownica,
£33,9*300MM

Uktad korbowy LD D4842 48T, czujnik PAS z 24 magnesami, tanicuch JB
M50 122L

14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Tyt, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Zintegrowany, 48V-10.4Ah, 500Wh, inteligentne UART BMS, K-
Tech/Greenway DZ-NZ0501302. Ogniwa LG M52-4970 mAh

Wyjscie DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

S5h

Minimum/maksymalnie 50 - 100 km

Dioda LED z funkcja stop

LCD 2", modyfikacja Cloud Drive. CDC1L-B z 5 poziomami pomocy
Regulowana aluminiowa jednostka centralna
Maksymalne obcigzenie 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x29 cm

32 kg

* Warto$¢ zasiggu moze sie rézni¢ w zalezno$ci od: warunkéw drogowych, wysokosci trasy, warunkéw srodowiskowych (temperatura i wiatr), masy kierowcy,
$redniej predkosci, stanu akumulatora oraz ci$nienia w oponach.
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Problem

Silnik nie dziata

Koto napedowe sie nie obraca

Silnik gasnie, gdy jest wigczony
Funkcja

Po natadowaniu produkt nie
wigcza sie ani wylgcza po kilku
kilometrach.

Bateria sie nie faduje lub
produkt sie nie wtgcza

9. Rozwigzywanie probleméw

Przyczyna

Problem elektryczny,
obecnos¢ kodu btedu

Problem z hamulcami

Silnik utknat

Przegrzewanie sig silnika

Obecnos¢ kodu btedu

Uszkodzona bateria

Problemy z potgczeniem

Bateria nie jest
podtgczona (modele z
wymienng baterig)

Bateria jest niska.

Uszkodzona bateria

Problemy z fadowarka
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Rozwiazanie

Pro$ba o pomoc techniczng

Wyreguluj hamulce, jesli problem sie utrzymuje,
poszukaj pomocy technicznej

Sprawdz, czy kierownica jest prawidtowo
dokrecona, czy koto obraca sie bez wtgczania
pojazdu. Jesli problem sie utrzymuje, zgto$ sie
0 pomoc techniczng

Zatrzymaj pojazd i poczekaj, az ostygnie

Prosba o pomoc techniczng

Prosba o pomoc techniczng

Prosba o pomoc techniczng

Sprawdz, czy wtyczka zasilajgca jest
podtgczona

Nataduj baterie do 100%

Prosba o pomoc techniczng

Wymien tadowarke



10. Odpowiedzialnos¢ i ogélne warunki gwarancji

Kierowca ponosi na siebie wszelkie ryzyko zwigzane z brakiem uzywania kasku i innych srodkéw ochronnych.
Kierowca jest zobowigzany do przestrzegania obowigzujacych lokalnych przepiséw dotyczacych
nastepujacych aspektow:

¢ Przy minimalnym wieku dozwolonym dla kierowcy,
e Ograniczenia dotyczgce rodzaju kierowcow, ktérzy moga korzystac z produktu
o Wszystkie pozostale aspekty regulacyjne

Kierowca jest rowniez zobowigzany do utrzymania produktu w czysto$ci i w doskonatym stanie sprawnosci oraz
konserwacji, starannego przeprowadzania kontroli bezpieczenstwa, za ktére odpowiada, opisanych w poprzednich
sekcjach, nieingerowania w produkt w zaden sposob oraz prowadzenia wszelkiej dokumentacji dotyczacej
konserwacji.

Firma nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wyrzgdzone i w zaden sposob nie ponosi odpowiedzialnosci za
szkody wyrzadzone mieniu lub osobom w nastepujgcych przypadkach:

e Produkt jest uzywany nieprawidtowo lub niezgodnie z instrukcjami zawartymi w instrukc;ji;
e Produkt po zakupie jest modyfikowany lub manipulowany we wszystkich lub niektérych jego komponentach.

W przypadku awarii produktu z przyczyn niezwigzanych z niewtasciwym zachowaniem kierowcy oraz jesli chcesz
zapoznac¢ sie z ogélnymi warunkami gwaranciji, skontaktuj sie ze swoim dealerem lub odwiedz www.platum.com

Wszelkie awarie lub awarie spowodowane przypadkowymi zdarzeniami i/lub wynikajgce z odpowiedzialnosci
Kupujacego lub uzycia Produktu, ktére nie spetnia jego zamierzonego zastosowania i/lub postanowien
dokumentaciji technicznej dotgczonej do Produktu, albo z powodu braku regulacji czesci mechanicznych, sg
zawsze wylgczone z zakresu Gwarancji Prawnej Produktu. naturalne zuzycie materiatoéw, ktére mogg by¢ zuzyte
lub spowodowane btedami montazowymi, brakiem konserwaciji i/lub uzywaniem tych samych materiatéw
niezgodnych z instrukcjami.

Nastepujace elementy nalezy na przykfad uzna¢ za wytgczone z Gwarancji Prawnej dotyczgcej produktéw:
e Uszkodzenia spowodowane uderzeniami, przypadkowymi upadkami lub kolizjami, przebiciami;

e Uszkodzenia spowodowane uzytkowaniem, narazeniem lub przechowywaniem w nieodpowiednich warunkach
(np. obecno$¢ deszczu i/lub biota, ekspozycja na wilgo¢ lub nadmierne Zrddto ciepta, kontakt z piaskiem lub
innymi substancjami);

¢ Uszkodzenia spowodowane niedostosowaniem sie do jazdy po drodze i/lub konserwacjg czesci
mechanicznych, hamulcéw, kierownicy, opon itp.; nieprawidtowg instalacje i/lub nieprawidtowy montaz czesci
i/lub komponentow;

e Naturalne zuzycie materiatéw noszonych: hamulcéw tarczowych (np. klockow, zaciskow, tarcz, lin), opon,
podnézkow, uszczelek, tozysk, Swiatet LED i zaréwek, podnézkdw, uchwytéw, ochraniaczy btotnikéw,
gumowych czesci (przystawka), okablowania kabli, maski i naklejek itp.;

e Nieprawidtowa konserwacja i/lub niewtasciwe uzycie baterii produktu;
e Manipulacja i/lub wymuszanie czesci produktu;
e Nieprawidtowa lub niewystarczajgca konserwacja lub modyfikacja produktu;

e Niewtadciwe wykorzystanie produktu (np. nadmierne obcigzenie, uzycie w zawodach i/lub do komercyjnego
wynajmu lub wynajmu);

e Konserwacja, naprawy i/lub interwencje techniczne w produkcie wykonywane przez nieautoryzowane osoby
trzecie;

e Szkody na Produktach wynikajgce z transportu, jesli zostaly one dokonane przez kupujgcego;
e Uszkodzenia i/lub wady wynikajgce z uzycia nieoryginalnych czesci zamiennych.

Prosimy o zapoznanie sie z najnowszg wersjg warunkéw gwarancji dostepng na www.platum.com
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11. Informacje dotyczace utylizacji

UWAGA

Traktowanie urzgdzenia elektrycznego lub elektronicznego pod koniec jego zycia (zastosowanie we wszystkich
krajach Unii Europejskiej oraz w innych europejskich systemach z oddzielnym systemem zbierania danych)

Ten symbol na produkcie lub opakowaniu oznacza, ze produkt nie powinien by¢ traktowany
4 N\ jako zwykte odpady domowe, lecz powinien by¢ przekazany do odpowiedniego punktu
zbiorki do recyklingu sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zapewniajgc prawidtowg utylizacje tego produktu, pomozesz zapobiec potencjalnym
negatywnym skutkom dla srodowiska i zdrowia, ktére mogtyby powsta¢ w wyniku jego
nieodpowiedniej utylizacji.

Recykling materiatéw pomaga oszczedza¢ zasoby naturalne. Aby uzyska¢ bardziej
szczegbtowe informacje na temat recyklingu i utylizacji tego produktu, skontaktuj sie z
_ lokalnym serwisem utylizacji odpadéw lub z punktem sprzedazy, w ktérym go zakupites.

\_ ) W kazdym przypadku utylizacja musi by¢ przeprowadzona zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami obowigzujacymi w kraju zakupu.

W szczegoélnosci konsumenci sg zobowigzani nie do utylizowania WEEE jako odpadéw komunalnych, lecz musza
uczestniczy¢ w oddzielnym zbidrce tego typu odpaddéw poprzez dwa sposoby dostawy:

W miejskich Centrach Zbiorczych (znanych rowniez jako Eco-pitches, wyspy ekologiczne), bezposrednio lub za
posrednictwem ustug zbiorowych przedsiebiorstw miejskich, jesli sg one dostepne.

W punktach sprzedazy nowego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.

Tryb 1 na 1 jest zawsze gwarantowany podczas zakupu nowego EEE przez konsumenta, niezaleznie od wielkosci
urzgdzenia do czyszczenia.

W przypadku nielegalnego utylizowania sprzetu elektrycznego lub elektronicznego mogg zostac natozone
konkretne kary przewidziane przez obowigzujgce przepisy dotyczgce ochrony srodowiska.

Jesli WEEE zawiera baterie lub akumulatory, muszg one zosta¢ usuniete i poddane osobnemu odbiorowi.

UWAGA

Traktowanie zuzytych baterii (obowigzujgce we wszystkich krajach Unii Europejskiej oraz w innych europejskich
systemach
z oddzielnym systemem zbierania)

S
Ten symbol na produkcie lub opakowaniu oznacza, ze bateria nie powinna by¢ traktowana
jako zwykte odpady domowe. W niektérych typach baterii ten symbol moze by¢ uzywany
razem z symbolem chemicznym.
Symbole chemiczne rteci (Hg) lub otowiu (Pb) sg dodawane, jesli bateria zawiera wiecej niz
0,0005% rteci lub 0,004% otowiu.

N A

Zapewniajgc prawidtowg utylizacje ogniw akumulatorowych, pomozesz zapobiec
potencjalnym negatywnym skutkom dla srodowiska i zdrowia, ktére mogtyby powstaé w
wyniku ich nieodpowiedniej utylizacji. Recykling materiatbw pomaga oszczedzaé zasoby
naturalne.

W przypadku produktow, ktére ze wzgledéw bezpieczenstwa, wydajnosci lub ochrony danych wymagajg statego
potgczenia z wewnetrzng baterig/baterig, bateria powinna by¢ wymieniana jedynie przez wykwalifikowany personel
serwisowy.

Dostarczaj produkt po zakohczeniu jego zycia do punktdw zbierania odpowiednich do utylizacji sprzetu
elektrycznego i elektronicznego: to zapewnia prawidtowe traktowanie baterii wewnatrz.

Aby uzyskac bardziej szczegoétowe informacje na temat utylizacji zuzytej baterii lub produktu, mozesz
skontaktowac sie z lokalng ustugg utylizacji odpadoéw lub z punktem sprzedazy, w ktérym go kupites.

W kazdym przypadku utylizacja musi by¢ przeprowadzona zgodnie z obowigzujgcymi przepisami obowigzujgcymi
w kraju zakupu.
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Slovencina

Tento manual je platny pre nasledujuce produkty:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Obsah

1. Uvod

2. Bezpelnostné pokyny

3. Obsah balenia a montaz

4. Pouzivanie

5. Batéria

6. Ovladanie a ovladaci panel

7. Skladovanie, udrzba a Cistenie

8. Technické Specifikacie

9. RiesSenie problémov

10. Zodpovednost a vSeobecné zaruné podmienky

11. Informacie o likvidacii

Pouzivatel'ska prirucka

Pdvodné pokyny napisané v talian€ine

Dakujem, Ze ste si vybrali tento produkt.

Pre informacie, technicki podporu, asistenciu a vSeobecné podmienky zaruky kontaktujte svojho predajcu alebo
navstivte www.platum.com
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1. Uvod

VSeobecné
Tento manual je neoddelitelnou a nevyhnutnou suc¢astou bicykla s pomocou pedalov (EPAC).

Pred uvedenim do prevadzky je nevyhnutné, aby si pouzivatelia precitali, pochopili a dokladne dodrziavali
nasledujuce pokyny.

Spolo¢nost nenesie zodpovednost za Skody spdsobené a nijako nezodpoveda za Skody spésobené na majetku
alebo osobach v nasledujucich pripadoch:

e Produkt sa pouziva nespravne alebo nie v sulade s navodom v navode;
e Produkt je po kipe upraveny alebo manipulovany vo vSetkych alebo niektorych svojich komponentoch.

S cielom neustaleho technologického rozvoja si vyrobca vyhradzuje pravo modifikovat produkt bez
predchadzajuceho upozornenia a bez automatickej aktualizacie tohto manualu. Pre informacie a na konzultaciu
akychkolvek uprav tohto manualu navstivte webovu stranku www.platum.com

Zakaznicky servis

V pripade akychkolvek neprijemnosti alebo Ziadosti o objasnenie kontaktujte bez vahania asistenénu sluzbu vasho
autorizovaného predajcu, ktory ma kompetentny a Specializovany personal, Specifické vybavenie a originalne
nahradné diely.

Pravne oznamenie o pouzivani

Skontrolujte a dodrziavajte dialni¢ny predpis a miestne dopravné predpisy platné tykajuce sa cyklistiky v suvislosti
s obmedzeniami typu vodi€ov, ktori m6zu tento produkt pouzivat, a jeho pouzivanim.

Bezpecnostné varovania

Na identifikaciu bezpeénostnych sprav v tomto manuali sa pouzije nasledujlice znenie na uputanie pozornosti
Citatela/pouzivatela s ciefom spravneho a bezpeéného pouzivania bicykla s pomocou pedalov.

UPOZORNENIE
Davaj pozor

Zvyraznite pravidla, ktoré treba dodrziavat, aby ste predisli poSkodeniu bicykla s pomocou pedalov a/alebo predisli
vzniku nebezpecnych situacii.

NEBEZPECENSTVO
Zvyskové rizika

Zdbérazniuje pritomnost nebezpecéenstiev, ktoré spésobuju rezidualne nebezpeenstva, o ktorych musi byt
pouzivatel informovany, aby sa vyhol zraneniu alebo Skodam na majetku.
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2. Bezpeénostné pokyny

Vseobecné pravidla bezpeénosti

Aj ked uz poznate pouzivanie bicykla s pomocou pedala, je potrebné dodrziavat uvedené pokyny, okrem
vSeobecnych opatreni, ktoré treba dodrziavat' pri Soférovani motorového vozidla.

Je délezité venovat €as nauceniu sa zakladov produktovej praxe, aby ste predisli vaznym incidentom, ktoré mézu
nastat v pociato¢nych fazach pouzivania. Kontaktujte svojho predajcu pre vhodnu podporu pri spravnom pouzivani
produktu alebo aby vas odporucili na vhodnu $koliacu organizaciu.

Spolo¢nost odmieta akukolvek priamu alebo nepriamu zodpovednost vyplyvajlcu zo zneuzitia produktu,
nedodrziavania cestnych predpisov a pokynov v tomto manuali, nehdd a sporov spdsobenych nedodrzanim
predpisov a nezakonnymi ginmi.

Tento produkt by sa mal pouzivat na rekreacné ucely, nesmie ho pouzivat viac ako jedna osoba naraz.

Nijako nemenia ucel pouzitia vozidla, tento produkt nie je vhodny na kaskadérske kusky, sutaze, tahanie inych
vozidiel alebo koné&atin.

A-vazend emisna hladina akustického tlaku pri uchu vodi¢a je nizia ako 70 dB(A).

UPOZORNENIE
Pouzitie bicykla s pomocou pedalov
Kazdy pouzivatel si musi najprv precitat a pochopit pokyny a informacie v manuali.

Ak po€as montaze zistite nejaku vyrobnu chybu, nejasné kroky alebo problémy v samotnej montazi alebo v
nastaveniach, nejazdite vozidlom a kontaktujte svojho predajcu alebo navstivte webovu stranku www.platum.com
pre technicku pomoc.

UPOZORNENIE
Rizika spojené s pouzivanim bicyklov s pomocou pedalov

Napriek pouzitiu bezpe&nostnych pomdcok, pre bezpeéné pouzivanie bicykla s pomocou pedalov je potrebné
zaznamenat' vSetky predpisy na prevenciu nehdd uvedené v tomto manuali.

VZdy zostanite sustredeni po€as jazdy a nepodcenujte zvySkové rizika spojené s pouzivanim bicykla s pomocou
pedalov.

UPOZORNENIE
Zodpovednost’

Vodi€ je povinny pouzivat bicykel s pomocou pedalov s maximalnou starostlivostou a v plnej zhode s dialniénym
predpisom a vSetkymi platnymi cyklistickymi predpismi v krajine prevadzky.

Je ddlezité mat na pamati, Zze ked ste na verejnom mieste alebo na ceste, aj ked presne dodrziavate tento manual,
nie ste imunni voci zraneniam spdsobenym porusenim alebo nevhodnym konanim voci inym vozidlam, prekazkam
alebo ludom. Nespravne pouzitie produktu alebo nedodrzanie pokynov v tomto manuali mbze viest k vaznemu
poskodeniu.

Vodi€ je tieZ povinny udrZiavat bicykel s pomocou pedélov &isty a v perfekthom stave efektivity a udrzby, désledne
vykonavat bezpefnostné kontroly, za ktoré je zodpovedny, ako aj uchovavat vietku dokumentaciu tykajucu sa
udrzby produktu.

Vodi¢ musi starostlivo vyhodnotit’ poveternostné podmienky, ktoré by mohli spdsobit, Ze pouZivanie bicykla s
pomocou pedalov by mohlo byt nebezpeéné.

Tento produkt je vozidlo, preto plati, Ze €im rychlejSie idete, tym dlh3ia je brzdna draha. V tomto ohlade je vhodné
zmiernit rychlost a udrziavat’ primeranu brzdnu vzdialenost v pripade nepriaznivého pocasia a/alebo hustej
premavky.

Na mokrych, kizkych, blatistych alebo zladovatenych cestach sa brzdné drahy vyrazne prediZuju a prilnavost
vyrazne klesa, ¢o hrozi preSmykom kolies a stratou rovnovahy na suchych cestach.
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Preto je potrebné jazdit vozidlom opatrnejSie, udrziavat primerané rychlosti a bezpeéné vzdialenosti od ostatnych
vozidiel alebo chodcov.

Budte mimoriadne opatrni pri jazde po neznamych cestach.

Pre vasu vlastnu bezpe&nost sa odporuca nosit vhodné ochranné pomdocky (prilba, chrani€e kolien a laktov), aby
ste sa chranili pred padmi a zraneniami pocas Soférovania produktu. Pri pozi€iavani produktu nechajte vodi¢a nosit
bezpelnostné vybavenie a vysvetlit, ako vozidlo pouzivat. Aby ste predisli zraneniu, nepoziciavajte produkt fludom,
ktori nevedia, ako ho pouzivat.

Vzdy si pred pouzitim produktu oblecte topanky.

Produkt bol navrhnuty tak, aby umozfioval naloZenie maximalnej celkovej hmotnosti (vodi¢ a akykolvek prepraveny
naklad), ktora neprekro¢i hodnotu uvedenu v produktovom datasheete.

Vyhybaijte sa pouzivaniu produktu za akychkolvek okolnosti v pritomnosti celkového nakladu prepraveného
vacsieho, nez je predpisané, aby ste neriskovali poSkodenie integrity konstrukénych a elektronickych
komponentov.

Bicykel s pomocou pedalov (EPAC) je v sulade s ustanoveniami aktualnej referenénej normy EN 15194 dopravnym
prostriedkom pouzivanym na prepravu jednej osoby.

Preprava cestujuceho je povolena iba v ramci platnych predpisov v krajine pohybu, ktoré sa tykaju: minimalneho
veku vodi¢a, maximalneho veku prepravovaného cestujiceho, vybavenia dopravnych prostriedkov schvélenych a
povolenych zakonom.

Je zodpovednostou pouzivatela zabezpedit, aby vybavenie produktu pouzitého na prepravu cestujiceho bolo
vhodné z hladiska konstrukénych charakteristik, bezpecnostnych systémov, ukotvenych systémov a ich instalacie
a montaze na bicykli s pedalmi v sulade s podmienkami konstrukcie toho istého a v ramci o€akavanych limitov
zatazenia (maximalna zataz, ktord unesie produkt a dodany nosi¢ batoziny, ak existuje).

Pouzivatel je tiez zodpovedny za zabezpecenie a instalaciu zariadeni pre produkt pouzivany na prepravu
predmetov a zvierat (napr. nosi¢e na batozinu, batozinové tasky, ulozné kose a pod.) v sulade s tym, o je
zakonom schvalené a autorizované v krajine obehu, ¢o vyzaduje Struktira a v ramci stanovenych limitov zatazenia
(maximalna zataz unesenda produktom a dodanym nosic¢om, ak je pritomny).

UPOZORNENIE

InStalacia prisluSenstva a zariadeni na produkt, okrem toho, ze ovplyviiuje jeho vykon a spdsob pouzivania, méze
v pripade relativnej nevhodnosti spdsobit poSkodenie, ¢o ohrozuje jeho spravne fungovanie a bezpeénostné
podmienky pocas pouZivania.

Pre informéacie o dodavke a intalacii vhodnych zariadeni pre produkt kontaktujte svojho autorizovaného predajcu
alebo Specializovanych operatorov.

Varovania pre pouzivatelov
e Bicykel s pomocou pedalov mézu pouzivat len skuseni pouzivatelia.
e Pred jazdou na bicykli s pedalom neuzivajte alkohol ani drogy.

e Tento model bicykla s pomocou pedalov je navrhnuty a vyrobeny na pouzitie vonku, na
verejnych cestach alebo cyklotrasach.

e NeZiadajte od bicykla s pomocou pedalov, aby podaval lep8i vykon, nez na aky bol navrhnuty;

¢ Nejazdite po povrchoch so sklonom vaésim ako 10 %, nerovny a nerovny terén (nerovny povrch ciest,
s vytlkmi, preliaginami, prekazkami).

¢ Nikdy nejazdite na bicykli s pomocou pedalov s rozobratymi dielmi.

e Vyhybajte sa nerovhym povrchom a prekazkam.

e Jazdite s oboma rukami na riadidlach.

e Pred pouzitim vymerite opotrebované a/alebo poSkodené diely, skontrolujte, €i chranice funguju spravne.
e DrZte deti dalej od plastovych €asti (vratane obalov) a malych €asti, ktoré mdézu spdsobit udusenie.

e Dohliadajte na deti, aby sa s produktom nehrali.

e Odstrarite vSetky ostré hrany spésobené nespravnym pouzivanim, poSkodenim alebo poskodenim produktu.
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e Budte mimoriadne opatrni pri pouzivani produktu v blizkosti chodcov a davajte pozor, aby ste spomalili a
signalizovali
svoju pritomnost, aby ste ich nevylakali tym, Ze sa k nim dostanete.

e Spravne zostavte produkt.

UPOZORNENIE
Ako pouzivat’

Bicykel s pomocou pedalov je bicykel vybaveny pomocnym elektrickym motorom, ktory sa aktivuje vylu¢ne pri
ovladani pedalov.

Motor teda nenahradza svalovu pracu ndh, ale poméha im menej vynakladat Usilie, aktivujuc sa v rezimoch
poskytovanych prevadzkou elektrickych a elektronickych komponentov dodavanych k produktu: batéria, ovladanie
riadidiel, senzory a riadiaca elektronika (riadiaca jednotka).

Podrobnejsie, elektricky motor je napajany batériou a riadeny riadiacou jednotkou, ktora riadi dodavku vykonu a
dodato¢ny tah poskytovany svalovym prispevkom vyplyvajucim z Sliapania vodi€¢a na zaklade Citania hodnot
poskytovanych v realnom ¢ase sériou senzorov (PAS), umiestnenych vonku na rame alebo vo vnutri samotnych
komponentov, a podla riadiacich parametrov zadanych pouzivatefom pomocou ovladacich prvkov na riadidlach
(displej).

Elektricky motor dodavany s bicyklom s pomocou pedalov, v sulade s poziadavkami Eurépskej smernice
2002/24/ES, okrem toho, Ze je aktivovany vyhradne na podporu funkcie svalového Sliapania poskytovane;j
pouzivatelom, bude deaktivovany, ked rychlost dosiahne 25 km/h.

Bicykel s pomocou pedalov bol navrhnuty a vyrobeny tak, aby sa dalo jazdit vonku, na verejnych cestach a
cyklotrasach, na asfaltovych povrchoch a/alebo teréne vhodnom pre Specifické technické a konStrukéné vlastnosti
produktu.

Akakolvek zmena stavu konstrukcie mbze ohrozit’ spravanie, bezpe€nost a stabilitu bicykla s pomocou pedalov a
viest' k nehode.

Iné typy pouzitia alebo rozSirenie pouzitia nad ramec zamyslaného pouzitia nezodpovedaju zamyslanému pouzitiu
vyrobcu; preto vyrobca neméze niest Zziadnu zodpovednost za vzniknuté Skody.

Autondmia batérie dodavanej s bicyklom s pomocou pedalov, a teda odhadovana relativna vzdialenost v km, sa
moéze vyrazne liSit v zavislosti od konkrétnych spdsobov pouzitia (celkova prepravovana zataz, svalovy prinos
vodi€a, zvolena uroven elektrickej asistencie pedalov, frekvencia Startov/Startov), mechanickych a elektrickych
podmienok produktu (tlak a opotrebenie v pneumatikach, droven ucinnosti batérie) a vonkajSich vplyvov (svahy a
povrch vozovky, poveternostné podmienky).

Pred kazdym pouzitim dékladne skontrolujte spravne fungovanie bfzd a ich stav opotrebenia, skontrolujte tlak v
pneumatikach, opotrebenie kolies a stav nabitia batérie.

Pravidelne kontrolujte utesnenie réznych priskrutkovanych prvkov. Matky a vSetky ostatné samoutiahnutie
spojovacich prvkov mézu stratit’ svoju Uucinnost, preto je potrebné tieto komponenty pravidelne kontrolovat a
dotiahnut.

Rovnako ako v8etky mechanické komponenty, aj tento produkt je vystaveny opotrebeniu a vysokému naméhaniu.
Rézne materidly a komponenty mdZu na opotrebenie alebo inavu pri namahani reagovat’ réznymi spésobmi. Ak je
Zivotnost' suciastky prekro€ena, mdze sa nahle zlomit a spdsobit’ zranenie pouzivatefla.

Akakolvek forma praskliny, S8krabanca alebo zmeny farby v silne zataZzenych oblastiach naznaCuje, Ze Zivotnost
komponentu uz bola dosiahnuté a je potrebné ju vymenit.

UPOZORNENIE
Riadiaca jednotka je nastavena tak, aby neumozriovala ziadne zmeny parametra maximailnej rychlosti.

Akékolvek zasahy neautorizované vyrobcom do riadiacej jednotky, okrem toho, Ze predstavuju neplatnost
zaruénych podmienok produktu, vylu€uju vyrobcu z akejkolvek zodpovednosti za Skody spbdsobené osobam
al/alebo majetku.

UPOZORNENIE

Prostredie pouzitia

e Bicykel s pomocou pedalov je mozZné pouzivat' aj vonku, ak neexistuju nepriaznivé poveternostné podmienky
(dazd, krapy, sneh, silny vietor a pod.).
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Maximalna povolena teplota: +40°C
Minimalna povolena teplota: +0°C
Maximalna povolena vihkost: 80 %

Prostredie pouzitia musi mat rovny, kompaktny asfaltovy povrch, bez drsnosti, dier alebo preliaéin, bez
prekazok a olejovych Skvin.

Miesto pouzitia musi byt osvetlené sinkom alebo umelym osvetlenim tak, aby bol zabezpe&eny spravny vyhlad
na trasu a ovladanie bicykla s pedalom (odporu¢ané od 300 do 500 luxov).

Zneuzivanie a kontraindikacie

NizSie opisané opatrenia, ktoré zjavne nepokryvaju cely rozsah moznych moznosti "zneuzitia" bicykla s pomocou
pedalov, sa povazuju za absolutne zakazané.

NEBEZPECENSTVO

Je to prisne zakazané:

Bicykel s pomocou pedalov pouzivajte aj na iné Ucely, nez na ktoré bol postaveny.
Pouzite bicykel s pedalom, ak je vasa hmotnost vySSia ako povolena hmotnost.
Pouzivajte bicykel s pomocou pedalov pod vplyvom alkoholu alebo drog.

Bicykel s pomocou pedalov pouzivajte v oblastiach vystavenych riziku poZziaru, vybuchu alebo v prostrediach s
korozivnou a/alebo chemicky aktivnou atmosférou.

Pouzivajte bicykel s pomocou pedalov v nepriaznivych poveternostnych podmienkach (silny dazd, krupy, sneh,
silny vietor a pod.).

Pouzivajte bicykel s pomocou pedalov v slabo osvetlenych prostrediach.

Prejdite alebo zastavte na nerovhom a nerovnom teréne (nerovny povrch ciest, s vytlkmi, preliainami,
prekazkami a pod.), aby ste sa vyhli riziku padu a naslednému poskodeniu vodi¢a aj produktu.

Nabijajte batériu v prostredi, ktoré je prili§ hortuce alebo nedostato¢ne vetrané.
Pri nabijani zakryte batériu.

Fajcite alebo pouZivajte otvoreny ohen v blizkosti nabijacej oblasti.

Udrzbu vykonavaijte s pripojenou batériou.

Vlozte kon&atiny alebo prsty medzi pohyblivé Easti bicykla.

Dotknite sa bfzd hned po pouziti kvdli prehriatiu.

Nedovolte, aby elektrické a elektronické komponenty bicykla s pedalom prisli do kontaktu s vodou alebo inymi
kvapalinami.

Modifikujte alebo transformujte produkt alebo jeho mechanické a elektronické suciastky akymkolvek
spbsobom, aby ste predisli riziku Strukturalneho poskodenia, €o by ohrozilo jeho efektivitu a spdsobilo
poskodenie.

Ak ngjdete nejaku tovarensku chybu, nezvy&ajné zvuky alebo abnormality, nepouzivajte vozidlo a kontaktujte
svojho predajcu alebo navstivte www.platum.com

Ochrany

Je prisne zakazané upravovat alebo odstranovat ochrany batérie, retaze a dalSich nainstalovanych komponentov,
ako aj vystraznych a identifikacnych Stitkov.

UPOZORNENIE

Informacie o frekvencii:

Prevadzkové frekven&né pasmo® Bluetooth zariadenia je medzi 2,4000 GHz a 2,4835 GHz. Maximalny vysielany
vykon radiovych frekvencii v pasmach je 100 mW.
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3. Obsah balenia a montaz

Okrem bicykla balik obsahuje:

e Montazne nastroje
e Pedale

e Nabijatka

o Battery Keys

e Bezpecnostné pokyny a Deklaracia zhody ES

Vybratie produktu z obalu

Opatrne vyberte produkt z obalu* a odstrante ochranné materialy, pri€om dbajte na to, aby ste neposkodili
estetické Casti a nenutili kable a predzmontované komponenty.

*Qdstranenie z obalu musia vykonat dvaja dospeli ludia, aby sa zabezpecila integrita produktu a predislo riziku
zranenia a/alebo rozdrvenia.

Umiestnenie stipika a riadidiel

Zdvihnite stipik riadenia do vertikalnej polohy a utiahnite ho pomocou uzamykacej paky oznadenej pismenom A.
Umiestnite riadidla na stipik riadenia, dbajte na to, aby boli spravne vycentrované a spravne orientované pre lepsiu
uchop ovladacich prvkov: povolte Styri skrutky (C), nastavte riadidla, dotiahnite Styri skrutky (C). Na nastavenie
vySky riadidiel povolte paku (D), umiestnite riadidla do spravnej vysky a potom utiahnite paku (D).

177



InsStalacia blatnika a predného svetla

Odstrante skrutku na upevnenie predného svetla (A) umiestnenu na prednej strane vidlice, aby ste mohli viozit
drziak blatnika; pripevnite blatnik spolu s prednym svetlom k hornej €asti vidlice pomocou skrutky, ktora bola
predtym odstranena.

Pripojte elektrické konektory predného svetla (B) a uistite sa, Zze smerovky na oboch konektoroch su zarovnané.
Potom (aj po instalacii predného kolesa) pripevnite bo¢né podpery predného blatnika k prisluSnym noham vidlice
odstranenim a dotiahnutim skrutiek (C) (prava a lava strana), pri¢om ich postupne a striedavo dotiahnete, kym nie
su Uplne dotiahnuté.

InStalacia predného kolesa

Vloz predné koleso do prislusnych otvorov vidlice (dropouts) a dotiahni matky napravy (D).

InStalacia sedadla

Otvorte svorku, vlozte sedlovu trubku do ramu a utiahnite svorku.

Na kontrolu spravneho nastavenia rychlouvolného uvolfiovania svorky sedlovej trubky zatvorte paku ¢o
najviac: musi zanechat odtla¢ok na dlani a vyzadovat pevnu silu (nesmie sa l'ahko zatvorit). Pri zatvorenej pake sa
sedlova ty¢ nesmie otacat ani Smykat’; ak sa pohne, znovu otvorte paku a dotiahnite nastavovaciu skrutku o pol
otacky, potom test zopakuijte.

Na nastavenie vySky sedla je potrebné povolit golier, ktory utiahne sedlovku v rame, a podla potreby ho zdvihnat
alebo spustit, pri€om sa dava pozor, aby sa neprekroc€il povoleny limit, aby sa predislo riziku prasklin rdamu; Ked je
pozadovana poloha definovana, v sulade s opatreniami tykajucimi sa vytiahnutia sedlovky, upevnite ho utiahnutim
prisludného goliera az do spravnej polohy, aby sa zabranilo jeho pohyblivosti a/alebo nestabilite.

Vo vSeobecnosti sa odporuéa nastavit’ vySku sedla tak, Ze ked polozite nohu na pedal umiestneny v najniZzSom
bode rotacie, je zodpovedajlica noha takmer Uplne vystreta.

UPOZORNENIE

Z konstrukénych a bezpecnostnych dévodov je po€as pouzivania produktu prisne zakazané vytahovat sedlovu
trubku z ramu nad limit uvedeny na fiom, aby sa predis$lo riziku konstruk&nych zlomenin bicykla a vaznych zraneni.
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Spravna poloha Nespravne umiestnenie

InStalacia pedalov
Najdite pravy pedal (oznaceny pismenom R) a lavy pedal (oznaceny pismenom L).

Pravy pedal (R) zostavte tak, Ze zasurite zavitovy kolik pedala do prislusnej kluky na pravej strane bicykla a
davajte pozor, aby ste ho skrutkovali v smere hodinovych ruciciek (otacajte v smere predného kolesa), kym sa
nepritiahne pomocou 15mm kfuca.

Lavy pedal (L) zostavte tak, ze zavitovy kolik pedala zasuniete do prislusnej kluky na lavej strane bicykla a davajte
pozor, aby ste ho skrutkovali proti smeru hodinovych ruciCiek (otacajte v smere predného kolesa), kym sa
neutiahne pomocou 15mm kluca.

UPOZORNENIE
Sada batériovych kla¢ov

Bicykel s pomocou pedalov je vybaveny dvoma kluémi, ktoré su jedine€ne spojené so zamkom na rame alebo na
batérii produktu, aby umoznili zamknutie a/alebo odomknutie vybratim batérie. Kli¢e uskladnite na bezpecné
miesto a davajte pozor, aby ste ich nestratili.

UPOZORNENIE

Ak sa potas montaze zistia vyrobné chyby, nejasné kroky alebo problémy pri montazi, nejazdite na bicykli s
pomocou pedalov a kontaktujte asistenéné sluzby vasho autorizovaného predajcu alebo navstivte
www.platum.com

S cielom neustaleho technologického rozvoja si vyrobca vyhradzuje pravo upravit produkt bez predchadzajuceho
upozornenia, bez automatickej aktualizacie tohto manualu.

Pre informacie a konzultacie s Upravami tohto manualu navstivte webovu stranku _www.platum.com

179


http://www.platum.com/
http://www.platum.com/

4. Pouzivanie

Pred pouzivanim bicykla s pomocou pedalov, okrem kontroly stavu nabitia a spravnej instalacie batérie, aby sa
umoznilo primerané pouzivanie na ceste a zabezpedcilo efektivne a bezpecné pouzivanie produktu, je vzdy vhodné
dokladne skontrolovat’ kazdu suciastku vykonanim potrebného nastavenia mechanickych komponentov, priamo
alebo s podporou Specializovanych operatorov, pozri: nastavenie a utiahnutie sedla a sedlovej ty€e, nastavenie a
utiahnutie riadidiel a predstavca, nastavenie bfzd, nastavenie prevodovky, mazanie retaze a prevodovky, kontrola
tlaku v kolesach a pneumatikach, vdeobecna kontrola spravneho utiahnutia zavitovych prvkov, upevnenie skrutiek,
matic a rychlouvolnych prvkov, ako aj vSeobecna kontrola, i su vSetky diely v poriadku.

Brzdy

Brzdovy systém nainstalovany na tomto produkte zahffia kotu€ové brzdy, ktoré je mozné ovladat na prednom a
zadnom kolese pomocou prislusnych pak umiestnenych na riadidlach, samostatne vybavené zariadenim
(senzorom vypnutia), cez ktoré sa ovladnutim brzdovej paky, ku ktorej je motor pripojeny, okamzite odpoji pohonny
ucinok motora.

Predné a zadné brzdové paky musia byt umiestnené a orientované tak, aby maximalizovali ergonémiu prirodzenou
polohou ruky a prstov pouzivanych pri ich ovladani, minimalizujuc silu a nacasovanie potrebné na aktivaciu
brzdenia a zachovavajuc moznost dobrej modulacie brzdy.

Skontrolujte €innost bfzd pomocou testu brzdenia pri nizkej rychlosti (maximalne 6 km/h) v oblasti bez prekazok.

Postupné opotrebovanie brzdovych dosti€iek na prislusnych strmefoch a nasledné znizenie hrubky si vyziadaju,
aby sa zodpovedaijuce brzdové paky posunuli viac, aby vyvinuli rovnaku brzdnu silu.

Pri nadmernom opotrebovani brzdovych dostiCiek bude potrebné ich vymenit.

UPOZORNENIE

Na mokrych alebo Smyklavych povrchoch (dazd, listie, strk) brzdite jemne a postupne: majte na pamati, ze brzdna
draha je dlhsia.

Prevodovka a prevodovka

Ak je k dispozicii, lankovy systém radenia dodavany s produktom je indexovany a umozriuje menit prevodovy
pomer a metricky vyvoj pedalov pésobenim na ovladacie zariadenie na riadidlach, ktoré ur€uje bocny pohyb retaze
na prislusSnom ozubenom kolese kazety namontovanej na zadnom kolese cez prislusny prehadzovag.

Skontrolujte, ¢i prevodovka funguje spravne a je nastavena, ako aj ¢i su retaz a ozubené kolesa Cisté a dostatocne
namazané.

Kolesa a pneumatiky Skontrolujte
, €i su matky napravy spravne vycentrované, spravne namontované a dotiahnuté.

Skontrolujte pritomnost a spravnu instalaciu reflektorov.
Skontrolujte stav a stav opotrebenia pneumatik: nesmu byt Ziadne rezy, praskliny, cudzie telesa, abnormalne
vystupky, viditeIné vrstvy a iné poSkodenia.

Skontrolujte tlak v pneumatikach podla $pecifického rozsahu minimalnych a maximalnych hodnét zobrazenych na
boku pneumatik (hodnota prislu§ného tlaku musi byt prispdsobena podla hmotnosti, poveternostnych podmienok a
stavu povrchu vozovky).

Spravne nafuknuté pneumatiky, okrem zlepSenia rolovania kolies, a teda aj najazdenych kilometrov na jednom
naboiji, zniZuju riziko defektu a poSkodenia.

Svetla

Bicykel s pedalom je vybaveny LED prednym a zadnym svetlom. Zapinanie a vypinanie je mozné manualne
pomocou prislusného ovladacieho tlacidla na displeji. Zadné svetlo ma tiez funkciu zastavenia, teda automaticky
sa rozsvieti s va¢Sou intenzitou pri kazdom brzdeni, aj ked su svetla zhasnuté.

Kompatibilita a schvalenie detskych sedacdiek
: pouzivajte iba detské sedacky, ktoré su schvalené normou EN 14344 a kompatibilné s typom bicykla/ramu
(pripevnenie na sedadlovu trubku/nosi¢ batoziny/ram).

Maximalna kapacita: Vzdy dodrziavajte hmotnostné/vekové limity uvedené vyrobcom detskej sedacky a bicykla
(vratane kapacity batozinového nosica, ak sa pouziva).

Spravna montaz: Namontujte detsku sedacku podla pokynov vyrobcu a utiahnite spojovacie prvky na predpisany
kratiaci moment; skontrolujte, &i nezasahuje do kolies, bfzd, retaze/popruhu a odpruzenia.

Pred kazdym pouZzitim skontrolujte: skontrolujte, €i su paky/uvolfiovacie mechanizmy a skrutky spravne dotiahnuté,
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¢i sedadlo nema vélu a €i upevriovacie body neukazuju praskliny alebo deformacie.

Detsky bezpe€nostny pas: Vzdy zapnite pasy a ramenné popruhy a pevne ich upravte; pouzivajte opierky s
popruhmi, aby ste sa vyhli kontaktu s luémi/kolesom.

Prilba a ochrana: Nechajte dieta nosit' prilbu, ktora spifia platné predpisy a vhodné oble&enie (Ziadne $nurky alebo
oblecenie, ktoré by sa mohlo zachytit).

Jazda a stabilita: ked je sedadlo nasadene, bicykel meni spravanie (vyssie tazisko, "lahsie" riadenie, dihsie brzdné
drahy). Start/brzdenie jemne, zniZenie rychlosti, zvySenie bezpe&nostnej vzdialenosti.

Batérie a horuce Casti (e-bicykle): Nedovolte, aby sa nohy alebo obleCenie vasho dietata dotykali pohyblivych
alebo horucich komponentov; neukladajte predmety na batériovy balik alebo kablovy zvazok.

Bezpec&né pouzitie: Nikdy nenechavajte dieta bez dozoru v autosedacke; davajte pozor na bocny vietor, dlazobné
kocky/vytlky a tesné manévre.

Udrzba: okamzite vymerite opotrebované/poskodené komponenty; po narazoch alebo padoch nechajte sedadlo a
upeviovacie prvky skontrolovat' kvalifikovanym technikom.

Zlozenie bicykla a jeho preprava

Pedale sklopte pomocou uvolfiovacieho mechanizmu.

Otvoreny pedal Pedal uzavrety

Otvorte paku (A) mechanizmu uzamykania riadidiel stla¢enim zamku (B) nahor. Sklopte stipik riadidiel smerom
nadol.

Otvorte paku (A) mechanizmu otvarania/zatvarania rdmu smerom von a zaroven tlaéte uzamykacie zariadenie (B)
dopredu. Ram bicykla zloZte. Na navrat ramu do beZeckej polohy postupujte v opacénom poradi.
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Aby sa zabezpecila bezpe&nost prepravy bicykla s pedalom, vo vnutri priestoru pre cestujucich vozidla
pouzivaného na prepravu alebo mimo neho (napr. nosi¢ na bicykle), okrem preventivneho odstranenia batérie a
prisluSenstva na nej indtalovanych komponentov, sa prislusné ukotvenie vykonava pouzitim vhodnych
upevnovacich materialov (pasy alebo kable) a spojovacich zariadeni v dobrom stave a nainstalovanych tak, aby
neposkodili ram, kable a dalSie ¢asti produktu.

Je zodpovednostou pouzivatela zabezpecit vhodnost' zariadenia pouzitého na prepravu produktu tym, Ze poskytne
a nainstaluje zariadenia (napr. stojany na bicykle) v sulade s tym, €o je zakonne schvalené a autorizované v krajine
obehu. Je tiez povinnostou pouzivatela zabezpedit, aby maximalne zatazenie poskytované tymito zariadeniami
bolo dodrzané.

UPOZORNENIE

: Hmotnost bicykla s pomocou pedalov naznacuje, Ze by ho mali zdvihat dvaja dospeli, pricom by mali jazdit' s
maximalnou opatrnostou, aby sa predislo riziku poSkodenia ludi (rozdrvenie a zranenia) a majetku (narazy a
narazy).
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5. Batéria

Bicykel s pomocou pedalov nastartuje a napaja svoje elektrické a elektronické funkcie po aktivacii litium-iénovej
batérie dodavanej s produktom, spravne sa nabije, nainstaluje a ak je k dispozicii, aktivuje sa Specialnym
spinacom.

Vybratie a vkladanie batérie

Batériu je mozné vybrat z motorky, aby sa zabranilo kradezi, na nabijanie alebo aby bola skladovana v
optimalnych podmienkach.

Vyberanie batérie: Vlozte dodany k¢ do zamku batérie. Otacajte kli¢om proti smeru hodinovych rugiciek, kym nie
je odomknuty. Vyberte batériu z upeviiovacieho sedadla.

VlozZenie batérie: Vlozte dodany kfu¢ do zamku batérie. Otocte kfu¢€ proti smeru hodinovych ruciiek do odomknutej
polohy. Vlozte batériu do upevriovacieho sedadla a dokongite inStalaciu oto€enim kfu€a v smere hodinovych
ru€iiek do uzamknutej polohy.

Skontrolujte, Ci je batéria spravne nainStalovana a uzamknuta, dékladnym pokusom o jej vybratie a/alebo sa uistite,
Ze batéria je pevne pripevnena k ramu a nie je pohybliva.

Nabijanie batérie

Pred prvym pouzitim bicykla s pomocou pedalov je potrebné vykonat kompletny cyklus dobijania batérie pomocou
Specialnej nabijacky, ktora je k dispozicii.

Konektor nabijacky pripojte k nabijacej zasuvke batérie a potom k elektrickej zasuvke (230V/50Hz).

Pocas nabijacieho cyklu nabijacky sa na nabijacke rozsvieti Servena LED kontrolka. Dal$ia zelena LED kontrolka
znamena, ze batéria je uplne nabita.

Odpoijte napajaciu zasuvku nabijacky zo zasuvky a potom zastréku nabijacky z nabijacej zasuvky batérie.

A. Nabijacia zastrcka batérie
B. Napajacia zastrcka

C. LED kontrolka stavu nabijania batérie

UPOZORNENIE

Na nabijanie tohto produktu pouzivajte IBA dodanu nabijacku alebo origindlny nahradny diel a starostlivo
dodrZiavajte pokyny na Stitku alebo v navode na nabijacke.

Pouzitie iného typu nabijatky moze poskodit produkt alebo predstavovat iné potencialne rizika.

Odporuca sa nenechat vozidlo Uplne vybité, aby sa zabranilo poSkodeniu batérie.

Je velmi dblezité nenechat vozidlo s vybitou batériou, pretoze by to mohlo batériu poskodit.

Nenabijajte produkt hned po pouziti. Nechajte produkt vychladnut jednu hodinu pred nabijanim.

Nikdy neuctujte produkt bez dozoru.

Uistite sa, Ze nabijacka, konektor nabijacky a nabijaci port batérie su suché.

gllﬁtv)[jevljte batériu v pravidelnych intervaloch (aspofi raz za mesiac), aj ked nepouzivate bicykel s pomocou pedalov
Si Cas.

Neodporuca sa vykonavat kompletné nabijacie cykly vo velmi chladnych podmienkach (pod 10°C).
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Produkt by sa nemal nabijat’ dlhSie obdobie. Nadmerné nabijanie skracuje Zivotnost' batérie a predstavuje dalSie
potencialne rizika.

PoSkodenie spdsobené zlym zaobchddzanim s batériou je nevratné a nie je kryté obmedzenou zarukou.

Ked k poSkodeniu déjde, batériu uz nie je mozné znovu nabit (rozoberanie batérie nekvalifikovanym personalom je
zakézané, pretoze to méze viest k Urazu elektrickym pradom, skratom alebo dokonca vaznym bezpe€nostnym
nehodam).

Pravidelne vykonavajte vizualnu kontrolu nabijacky a nabijacich kablov. Ak ma nabijaci kabel zjavné poskodenie,
nepouzivajte ho, aby ste predisli dalSiemu poskodeniu a/alebo rizikam, kontaktujte nas pre vymenu.

Drzte mimo dosahu deti.
NEBEZPECENSTVO

e Batéria je zloZena z litium-idnovych ¢lankov a chemickych prvkov, ktoré su nebezpeéné pre zdravie a zivotné
prostredie.

¢ Nepouzivajte produkt, ak vydava zapachy, latky alebo nadmerné teplo.
e Nevyhadzujte produkt ani batériu spolu s domacim odpadom.

e Koncovy uzivatel je zodpovedny za likvidaciu elektrickych a elektronickych zariadeni a batérii v sulade so
vSetkymi platnymi predpismi.

e Vyhnite sa pouzivaniu pouzitych, vadnych a/alebo neoriginalnych batérii inych modelov alebo znadiek.
¢ Nenechavajte batériu blizko ohfia alebo zdrojov tepla. Riziko poziaru a vybuchu.
¢ Neotvarajte ani nerozoberajte batériu, nebijte, nehadzte, neprepichujte alebo nepripajajte predmety k batérii.

o Nedotykajte sa Ziadnych latok, ktoré unikli z batérie, pretoZze obsahuju nebezpelné latky. Nedovolte detom ani
zvieratam dotykat sa batérie.

¢ Neprebijajte ani neskratujte batériu. Riziko poziaru a vybuchu.

¢ Nikdy nenechavaijte batériu bez dozoru poc€as nabijania. Riziko poziaru! Nikdy nepripajajte nabijaciu zasuvku k
kovovym predmetom.

e Batériu neponorte ani nevystavujte vode, dazdu alebo inym kvapalinam.

¢ Nevystavujte batériu priamemu sine¢nému ziareniu, nadmernému teplu alebo chladu (napr. nenechavajte
produkt alebo batériu v aute na priamom slneénom svetle dihSi €as), v prostredi obsahujucom vybusné plyny
alebo plamene.

e Batériu neprenasajte ani neskladujte spolu s kovovymi predmetmi, ako su sponky do vlasov, ndhrdelniky a
podobne. Kontakt medzi kovovymi predmetmi a kontaktmi batérie méze spdsobit’ skraty veduce k fyzickému
poskodeniu alebo smrti.

Vydrz batérie a autonémia

Nie je mozné presne predpovedat jeho trvanie, pretoze zavisi najma od typu pouzitia a napatia, ktorému je
vystaveny.

Autonémia batérie dodavanej s bicyklom s pomocou pedalov, a teda odhadovana vzdialenost’ v km, sa mbze
vyrazne li8it' v zavislosti od konkrétnych spdsobov pouzitia (celkova prepravena zataz, svalovy prinos vodi¢a,
uroven elektrickej asistencie Sliapania, frekvencia brzdenia a reStartu), mechanickych a elektrickych podmienok
produktu (tlak a opotrebenie v pneumatikach, urover uginnosti batérie) a vonkajsich vplyvov (svahy a povrch
vozovky, poveternostné podmienky).

Postupom Casu kapacita a vykon batérie klesaju v désledku fyziologického elektrochemického poskodenia ¢lankov,
ktoré ju tvoria.

Vo vSeobecnosti treba zvazit, ze chladné pocasie znizuje vykon batérie. V pripade prevadzky pocas zimy sa
odporuca batériu nabijat a skladovat pri izbovej teplote.
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6. Ovladanie a ovladaci panel

Bicykel s pomocou pedalov je vybaveny ovladacim zariadenim umiestnenym na riadidlach, LCD displejom,
napajanym batériou dodavanou s produktom, ¢o umozfiuje kompletné riadenie v3etkych elektrickych a
elektronickych funkcii s tym suvisiacich.

LCD displej - CDC1

Prehlad ovladacich prvkov a symbolov

12 3 4 5

1. Indikator zostavajuceho nabitia batérie (5 segmentov)

2. Kontrolka aktivacie predného svetla

3. Okamzity ukazovatel rychlosti

(digitalny rychlomer, km/h alebo mph)

Jednotka rychlosti (km/h alebo mph)

5. Ciselny indikator zvolenej trovne asistencie pedalov
(PAS 0-5)

6. Tlacidla: HORE (+), DOLE (-)

7. Zobrazenie prejdenej vzdialenosti
(km alebo mile)

8. Zobrazenie typu Distance

6 7 8 Traveled (ODO alebo TRIP)

>

Popis funkcii

Zapnuté/vypnuté zobrazenie

Stlacte klaves UP (+) na zapnutie displeja. Stlacte tlacidlo UP (+) asi 3 sekundy, aby ste displej vypli.
Vyber urovne Pedal Assist (PAS)

Stlacte tlacidla HORE (+) alebo DOLE (-) na zvySenie alebo zniZenie urovne asistencie.
Volitelné arovne sa pohybuju od 0 do 5:

e 0: Ziadna aktivna elektricka podpora

e 1-2-3-4-5: Progresivne urovne pomoci, minimalne (1) az maximalne (5)
Zapinanie/vypinanie svetiel

Stlaéenim klavesov HORE (+) a DOLE (-) sugasne zapnite alebo vypnete predné a zadné svetla.
Aktivacia asistencie chédze

Vyberte uroveh asistencie pedalov rovnaku 0 a potom stlacte a podrzte tladidlo (-), aby ste aktivovali funkciu
asistencie chddze, ktora vam umozni aktivovat’ podporu elektrického motora az do maximalnej rychlosti 6 km/h.
Funkciu deaktivujte zastavenim pisania tlacidla.

UPOZORNENIE

Funkcia asistovanej chodze musi byt pouzita v sulade s platnymi predpismi v krajine pohybu a je povolena len pri
Soférovani bicykla s pomocou pedalov chédzou pozdiz bicykla a pevnym drzanim rukou za riadidla.

NEBEZPECENSTVO

Je prisne zakazané zapinat funkciu asistovanej chddze pocas jazdy na bicykli s pomocou pedalov, aby sa prediSlo
nebezpeclenstvu zranenia a poskodeniu elektrickych komponentov produktu.

Zobrazenie udajov o pouzivani

Pocas jazdy displej zobrazuje okamzitu rychlost, vzdialenost' cesty (TRIP), celkovu vzdialenost (ODO), uroven
batérie a vybranu urovern PAS v redlnom Case.
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Indikator nabitia batérie

Uroven nabitia batérie je znazornena 5 segmentmi.

Ked je nabitie takmer vybité, posledny zérez blika ako varovanie pred nizkou batériou.
Jednotky na zmenu rychlosti

Na zmenu rychlostnej jednotky z km/h na mph a naopak stlacte a podrzte tlacidla UP (+) a DOWN (-) sucasne.
Ked sa zobrazi obrazovka vyberu jednotky, stlacte tlacidlo UP (+) na zmenu nastavenia. Pockajte priblizne 5
sekund, kym sa vratite na hlavnu obrazovku.

Ked je nabitie takmer vybité, posledny zarez blika ako varovanie pred nizkou batériou.

Hlasenie anomalii a chybovych kédov

V pripade elektrickych alebo elektronickych poruch displej zobrazuje chybovu kontrolku namiesto urovne asistencie
s identifikaénym kédom, podla nasledujucej tabulky:

Chybovy kéd = Popis anomalie

2 Ochrana pred nadprudom

3 Komunika¢na anomalia medzi riadiacou jednotkou a motorom. Kabel motora odpojeny.

4 Pod napatim batérie

5 Porucha brzdového signalu

6 Porucha snimaca v hale motora

7 Anomalia riadenia plynu

8 Anomalia ovladaca
A/10 Problém s komunikéciou medzi zobrazovacou a riadiacou jednotkou. ZIty kabel odpojeny.
D/13 Anomalia programového radic¢a alebo 5V signalu

Problém s komunikaciou medzi displejom a ECU. Zeleny kabel odpojeny alebo nespravny komunikacny

F/15 protokol
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7. Skladovanie, tdrzba a Cistenie

Aby sa zabezpedila a udrzala dobra urover bezpecnosti a funk&nosti produktu v priebehu ¢asu, je potrebné ho
pravidelne kontrolovat a pravidelne udrziavat.

Niektoré riadiace a udrzbové operacie méze vykonavat priamo pouzivatel alebo ktokolfvek so zakladnymi
mechanickymi zru¢nostami, manualnymi zru€nostami a vhodnymi nastrojmi.

Iné operacie vyzaduju Specifickli odbornost a vybavenie kvalifikovaného operatora.

Predajca bude schopny poskytnut vSetky informacie tykajuce sa kontrolnych zasahov, ktoré méze pouzivatel
priamo vykonavat, a navrhnut, ktoré rutinné udrzbové zasahy by sa mali vykonavat pravidelne podla intenzity a
podmienok pouzivania produktu.

VSetky udrzbarske prace musia prebiehat s odpojenou batériou a s pozorom na umiestnenie bicykla na stojan.
Rézne Casti, z ktorych je produkt zlozeny, podliehaju réznym formam opotrebenia po€as pouzivania.

Najma sa odporu¢a vykonavat pravidelné kontroly a pravidelnd udrzbu nasledujicich komponentov: pneumatik,
kolies, bfzd, prevodovky, retaze alebo remena, odpruzenia a podvozku.

Pneumatiky inStalované na produkte podliehaju fyziologickému opotrebovaniu dezénu, ktoré méze byt zvyraznené
Specifickymi metédami a prostrediami pouzitia, a si ¢asom prirodzene tvrdené gumovou zmesou, z ktorej su
Zlozené.

Neustale kontrolujte spravny tlak v duSiach zabudovanych v pneumatikach, aby ste znizili riziko prepichnutia,
obmedzili proces zhorSovania a zabezpecili bezpecénejSie a efektivnejsie pouzitie produktu.

Pravidelne kontrolujte stav opotrebenia a starnutia/opotrebovania pneumatik a zabezpecte akukolvek potrebnu
vymenu za pneumatiky s rovnakymi vlastnostami.

Spravny stav udrzby kolies, ktoré podliehaju opotrebeniu po€as pouzivania, vyzaduje pravidelné kontrolovanie, Ci
su spravne vycentrované a matky napravy spravne vycentrované.

Integrita rafikov dodavanych s produktom musi byt neustale kontrolovana, aby sa zabezpecilo vylu€enie
deformacii, prelia€in, prasklin a/alebo inych znamok korézie a poskodenia, ktoré si vyzaduju ich vymenu z
bezpelnostnych dévodov.

Aby sa zabezpedila spravna prevadzka bfzd, je potrebné pravidelne kontrolovat stav opotrebenia a integritu
kotu€ov a pravidelne vymienat brzdové dosti€ky namontované na prislusnych strmerioch, ked dosiahnu hrubku
menej ako 1 mm.

V pripade mechanického systému skontrolujte tiez stav opotrebenia plastov a ocelovych kablov vo vnutri.

V pripade hydraulického systému pravidelne kontrolujte hladinu oleja v hydraulickom obvode a v pripade potreby
dopliiujte alebo odvzduShujte podla Specifikacii vyrobcu.

Nedostato€na hladina oleja alebo bubliny vzduchu v okruhu mé2u znizit’ u€innost' brzdenia a zvysit riziko poruchy.

Spravna €innost prevodovky bicykla s pomocou pedalov je zaru¢ena primeranou udrzbou a nastavenim suvisiacich
komponentov.

Systém posuvania laniek dodavany s produktom, kedzZe je su€astou silného zatazenia po€as pouzivania a prace
v dbsledku mechanického napatia, ma tendenciu lahko stracat nastavenie; trvacnost’ a/alebo obnova spravnych
prevadzkovych podmienok indexovanej zadnej prehadzovacky je zaru€ena adekvatnym nastavenim prehadzovaca
(skrutiek na konci zdvihu) a nastavenim radiacej lanka.

Retaz a prevodové kolesa su po€as pouzivania vystavené opotrebeniu. Aby sa zabezpedila ich integrita a spravna
prevadzka z hfadiska plynulosti a ticha, musia byt pravidelne €istené a mazané Specifickymi produktmi a
pravidelne vymiefané.

Mazaciu operaciu vykonavajte az po dékladnom vyc€isteni a odmastneni prislusnych ¢asti a nasledne s
opatrnostou na odstranenie prebytoéného maziva.

Podvozky nie st nastavitelné, pokial v tomto manuali nie je vyslovne uvedené inak, a nevyzaduju
Specificku udrzbu, vyzaduju len pravidelné overovanie spravnej funkénosti a absencie véle.

Ram produktu musi byt pravidelne kontrolovany, aby sa vylucili priznaky praskania, o umoznuje v€asny zasah na
znizenie a/alebo eliminaciu rizika poSkodenia a/alebo zlomenia.

Odporuca sa dokladne skontrolovat kazdy upeviiovaci prvok na vyrobku, vykonat preventivnu a pravidelnu
v§eobecnu kontrolu, €i su matice a skrutky spravne dotiahnuté, o mdze po pouziti a asom stratit svoju uc€innost.

187



UPOZORNENIE
Po kazdej rutinnej udrzbe je povinna kontrola dokonalého fungovania vSetkych kontrol.

Poznamky k udrzbe
Akékolvek udrzbarske prace musia byt vykonavané s vypnutym bicyklom.

Pocas kazdej udrzbovej fazy musia byt operatori vybaveni potrebnym zariadenim na prevenciu nehéd.
Nastroje pouzivané na udrzbu musia byt vhodné a kvalitné.

Nepouzivajte stlaceny vzduch.

Chrante sa okuliarmi a boénymi chranié¢mi.

Nikdy nepouzivajte otvoreny oher ako prostriedok osvetlenia pri kontrolach alebo udrzbe.

Po kazdej udrzbe alebo nastaveni sa uistite, Ze medzi pohyblivymi ¢astami bicykla s pedalom nezostanu ziadne
naradie ani cudzie predmety.

Tento manual neposkytuje podrobné informacie o rozoberani a mimoriadnej udrzbe, pretoze tieto operacie musia
byt vzdy vykonavané vylu¢ne servisnym personalom autorizovaného predajcu.

Asistencna sluzba je schopna poskytnut vSetky informacie a reagovat’ na vSetky poziadavky, aby zabezpecila a
udrzala vas bicykel s pedalom uplne efektivny.

UPOZORNENIE

Cistenie

Cistenie bicykla s pomocou pedalov nie je len otazkou slusnosti, ale tiezZ umozniuje okamzite odhalit akukolvek
chybu.

Na umyvanie produktu, po nevyhnutnom vybratiu a vybrati batérie, najlep$ie pouzite Spongiu a/alebo makku
handri¢ku a vodu, s pridanim Specifického neutralneho pracieho prostriedku a osobitnym opatrnym zaobchadzanim
s elektronickymi ¢astami.

Je absolutne zakazané smerovat stlaCené vodné trysky na elektrické ¢asti, motor, displej a batériu. Po umyti je
dolezité uplne vysusit vSetky umyté komponenty, ako aj ram a brzdové plochy druhou makkou handrickou a
skontrolovat, ¢i na elektrickych komponentoch nezostala ziadna zvySkova vihkost.

Nedistite bicykel alkoholom, benzinom, petrolejom ani inymi korozivnymi a prchavymi chemickymi rozpustadlami,
aby ste predisli vaznemu poskodeniu.

NEBEZPECENSTVO
Vsetky cistiace operacie na bicykli s pomocou pedalov musia prebiehat’ s vybratou batériou.

Vstup vody do batérie mdze spbsobit poSkodenie vnutornych obvodov, riziko poZiaru alebo vybuchu. Ak si nie ste
isti, Ze voda prenika do batérie, okamZite prestarite batériu pouzivat a odneste ju na popredajny servis alebo
predajcu na kontrolu.

Skladovanie a skladovanie

V pripade, ze by mal byt bicykel s pomocou pedalov uskladneny a zachovany pocas dlhych obdobi necinnosti,
bude potrebné ho skladovat v uzavretom priestore, v suchom, chladnom a pripadne vetranom priestore, pricom je
potrebné vykonat nasledujice €innosti:

Vykonajte vSeobecné Cistenie bicykla s pomocou pedalov.

Vyberte batériu dodavanu s bicyklom s pomocou pedalov z puzdra a po jej deaktivacii pomocou prislusného
spinaca (ak je pritomny) ju uskladnite v suchom prostredi, mimo horlavych materialov (napr. materialov, ktoré by
mohli vybuchndt v plamerioch), najlepsie pri vnutornej teplote 15-25 °C, nikdy pod 0 °C alebo nad +45 °C, a
pravidelne nabijajte cykly, aby ste zabranili nadmernému zniZzeniu napéatia, o by mohlo spbsobit riziko poSkodenia
a straty ucinnosti.

Chranite vystavené elektrické kontakty antioxidaCnymi produktmi.

Namazajte vSetky povrchy, ktoré nie su chranené lakom alebo protikoréznymi oSetreniami.
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UPOZORNENIE

Neskladujte ani neskladujte produkt vonku ani vo vnutri vozidla po dlhi ¢as. Nadmerné sine¢né Ziarenie,
prehrievanie a nadmerny chlad urychluju starnutie pneumatik a ovplyviuju Zivotnost produktu aj batérie.
Nevystavujte ho dazdu alebo vode, ani ho neponorte a neumyvajte vodou.

Vyrobca nezodpoveda za poskodenie spbésobené zdvihanim a/alebo prepravou bicykla s pomocou pedalov po
dodani.
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Ram

Predna vidlica
Pneumatiky
Blatniky

Brzdy
Sedlo a sedacka

Prenos
Vymena

Motor

Batéria

Nabijacka batérii
Doba nabijania
Autondémia*
Svetla

Displej

Stojan

Stresny nosic

8. Technické Specifikacie

Hlinikové, skladacie

Prednd, pruzina, 60mm

20" x 4.0", All-road, dusSova dusa
Vyrobené z vysokohustotného polyméru

Hydraulicky disk, 180 / 180, Logan HD-E480

PohodIné sedadlo, vodotesné, ¢ierne, KS 7045T, hlinikovy riadok,
£33,9*300MM

Klukova sada LD D4842 48T, 24-magnetovy PAS senzor, JB M50 122L retaz
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Zadok, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrované, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway
DZ-NZ0501302. Clanky LG M52-4970 mAh

Vystup DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

5 hodin

Min/Max 50 - 100 Km

LED s funkciou stop

2" LCD, Cloud Drive mod. CDC1L-B s 5 uroviiami asistencie
Nastavitelna hlinikova stredova jednotka

Maximalne zataZenie 25 kg

Maximalna podporovana

hmotnost 125 ke
Maximalna rychlost 25 km/h
Hmotnost elektrobicykla 28,6 kg
Hmotnost batérie 2,6 kg

Otvorené/uzavreté rozmery 1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

produktu
Rozmery balenia 140 x 65 x 29 cm
Hmotnost balenia 32 kg

* Hodnota dojazdu sa mdze liSit v zavislosti od: stavu cesty, nadmorskej vySke trasy, environmentalnych podmienok (teplota a vietor), hmotnosti vodi¢a, priemernej
rychlosti, stave batérie a tlaku v pneumatikach.
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Problém

Motor nebezi

Hnacie koleso sa neotaca

Motor sa vypne, kym je v
prevadzke
Funkcia

Po nabiti sa produkt po
niekolkych kilometroch
nezapina ani nevypina.

Batéria sa nenabija alebo sa

produkt nezapne

9. RieSenie problémov

Pric¢ina

Elektricky problém,
pritomnost chybového
kédu

Problém s brzdami

Motor je zaseknuty

Prehrievanie motora

Pritomnost chybového
kédu

Poskodena batéria

Problémy s pripojenim

Batéria nie je pripojena
(modely s vymenitelnou
batériou)

Batéria je slaba

Poskodena batéria

Problémy s nabijackou
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RieSenie

Poziadat o technicki pomoc

Nastavte brzdy, ak problém pretrvava,
vyhladajte technicki pomoc

Skontrolujte, €i je volant spravne dotiahnuty,
skontrolujte, ¢i sa otaCa bez otac¢ania vozidla.
Ak problém pretrvava, vyhladajte technicku
pomoc

Zastavte vozidlo a poc¢kajte, kym vychladne

Poziadat o technicki pomoc

Poziadat o technickii pomoc

Poziadat o technicki pomoc

Skontrolujte, ¢i je napajaci konektor zapojeny

Nabite batériu na 100 %

Poziadat o technicki pomoc

Vymenit nabijacku



10. Zodpovednost’ a vSeobecné zaruéné podmienky

Vodi€ nesie vSetky rizika spojené s nepouzivanim prilby a inych ochrannych pomosti. Vodi€ je povinny dodrziavat’
platné miestne predpisy ohfadom:

e Pri minimalnom veku povolenom pre vodica,
e Obmedzenia tykajuce sa typu vodic¢ov, ktori mézu produkt pouzivat’
e VSetky ostatné regulaéné aspekty

Vodi€ je tiez povinny udrziavat’ produkt Cisty a v perfektnom stave uc€innosti a udrzby, doésledne vykonavat
bezpelnostné kontroly, za ktoré je zodpovedny, ako je opisané v predchadzajucich €astiach, nijako nezasahovat’
do produktu a uchovavat' vSetku dokumentaciu tykajucu sa udrzby.

Spolo¢nost nenesie zodpovednost za Skody spdsobené a nijako nezodpoveda za Skody spésobené na majetku
alebo osobach v nasledujucich pripadoch:

e Produkt sa pouziva nespravne alebo nie v sulade s navodom v navode;
e Produkt je po kiipe upraveny alebo manipulovany vo vSetkych alebo niektorych svojich komponentoch.

V pripade poruchy produktu z dévodov, ktoré nie su spdsobené nevhodnym spravanim vodi¢a, a ak si Zelate
precitat vSeobecné podmienky zaruky, kontaktujte svojho predajcu alebo navstivte www.platum.com

Akékolvek poruchy alebo poruchy spésobené nahodnymi udalostami a/alebo spésobené zodpovednostou
kupujuceho alebo pouzitim Produktu, ktory nespifia jeho zamyslané pouzitie a/alebo ustanovenia technickej
dokumentacie priloZzenej k Produktu, alebo v désledku nenastavenia mechanickych &asti, prirodzeného
opotrebovania materialov, ktoré mézu byt opotrebované alebo spdsobené montaznymi chybami, nedostatoCnou
udrzbou a/alebo pouzivanim tych, ktoré nespinaju pokyny, st vzdy vyluéené z rozsahu pouzitia Produktu.

Nasledujuce sa napriklad povazuju za vylu¢ené zo Zakonnej zaruky tykajucej sa produktov:
e Poskodenie spbésobené narazmi, nahodnymi padmi alebo koliziami, defektmi;

e Poskodenie spbsobené pouzivanim, vystavenim alebo skladovanim v nevhodnom prostredi (napr. pritomnost
dazda a/alebo blata, vystavenie vihkosti alebo nadmernému zdroju tepla, kontakt s pieskom alebo inymi
latkami);

e Poskodenie spdsobené nedostatoénym nastavenim na cestu a/alebo udrzbou mechanickych ¢asti, bfzd,
riadidiel, pneumatik a pod.; Nespravna instalacia a/alebo nespravna montaz dielov a/alebo komponentov;

e Prirodzené opotrebenie nositelnych materialov: kotu¢ové brzdy (napr. dosti¢ky, strmene, kotuce, kable),
pneumatiky, stupacky, tesnenia, loziska, LED svetla a Ziarovky, stojany, rukovate, blatniky, gumové Casti
(Celna doska), kablové kable, masky a nalepky a pod.;

e Nespravna udrzba a/alebo nespravne pouzivanie batérie produktu;
e Manipulacia a/alebo nutenie Casti produktu;
¢ Nespravna alebo nedostato€na udrzba €i Uprava produktu;

e Nespravne pouzitie produktu (napr. nadmerné zatazenie, pouzitie v sutaziach a/alebo pri komerénom
prenajme alebo prenajme);

e Udrzba, opravy a/alebo technické zasahy na produkte vykonavané neopravnenymi tretimi stranami;
e Poskodenie vyrobkov v dosledku prepravy, ak ho vykonava kupujuci;
e Poskodenie a/alebo chyby spdsobené pouzitim neoriginalnych nahradnych dielov.

Prosim, pozrite si najnovsiu verziu podmienok zaruky dostupnu na www.platum.com
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11. Informacie o likvidacii

UPOZORNENIE

Zaobchadzanie s elektrickym alebo elektronickym zariadenim na konci jeho Zivotnosti (platné vo v8etkych krajinach
Eurdpskej unie a v inych eurdpskych systémoch so samostatnym zbernym systémom)

Tento symbol na produkte alebo obale znamena, Ze produkt by sa nemal povazovat za
4 N\ bezny domaci odpad, ale mal by byt odovzdany na prisludné zberné miesto na recyklaciu
elektrickych a elektronickych zariadeni (WEEE).

Zabezpec€enim spravnej likvidacie tohto produktu pomdZzete predchadzat moznym
negativnym désledkom pre Zivotné prostredie a zdravie, ktoré by inak mohli vzniknit' jeho
nedostato¢nou likvidaciou.

Recyklacia materialov pomaha Setrit prirodné zdroje. Pre podrobnejSie informacie o
recyklacii a likvidacii tohto produktu kontaktujte svoju miestnu sluzbu likvidacie odpadu

_ alebo miesto, kde ste ho kupili.

\_ ) V,It(aidom pripade musi byt likvidacia vykonana v sulade s platnymi predpismi v krajine
nakupu.

Najma spotrebitelia su povinni nevyhadzovat WEEE ako mestsky odpad, ale musia sa zucastfiovat na
samostatnom zbere tohto typu odpadu dvoma spésobmi doru€enia:

V mestskych zbernych centrach (znamych aj ako Eco-pitches, ekologické ostrovy) priamo alebo prostrednictvom
zbernych sluzieb obecnych spolo&nosti, ak su k dispozicii.

Na predajnych miestach nového elektrického a elektronického vybavenia.
Rezim 1 na 1 je vzdy zaru€eny poc¢as nakupu nového EEE, bez ohladu na velkost WEEE.

V pripade nelegalneho likvidovania elektrickych alebo elektronickych zariadeni mézu byt uplatnené konkrétne
sankcie stanovené sucasnou legislativou o ochrane Zivotného prostredia.

Ak WEEE obsahuje batérie alebo akumulatory, musia byt odstranené a podrobené Specifickému samostatnému
zberu.

UPOZORNENIE

Zaobchadzanie s pouzitymi batériami (platné vo vSetkych krajinach Eurépskej unie a v inych eurépskych
systémoch
so samostatnym zbernym systémom)

S
Tento symbol na produkte alebo obale znamena, Ze batéria by nemala byt povazovana za
bezny domaci odpad. Na niektorych typoch batérii sa tento symbol mbze pouzit spolu s
chemickym symbolom.
Chemické symboly ortuti (Hg) alebo olova (Pb) sa pridavaju, ak batéria obsahuje viac ako
0,0005 % ortuti alebo 0,004 % olova.

N A

Tym, Ze zabezpecite spravnu likvidaciu batériovych ¢lankov, pomézete predchadzat
moznym negativnym dbsledkom pre Zivotné prostredie a zdravie, ktoré by mohli byt
spbsobené ich nedostato€nou likvidaciou. Recyklacia materialov pomaha Setrit’ prirodné
zdroje.

V pripade produktov, ktoré z bezpe&nostnych, vykonovych alebo datovych dévodov vyZaduju pevné pripojenie k
internej batérii/batérii, musi byt batéria vymenena iba kvalifikovanym servisnym personalom.

Dorudit produkt na konci jeho zivotnosti na zberné miesta vhodné na likvidaciu elektrickych a elektronickych
zariadeni: tym sa zabezpecuje spravne zaobchadzanie aj s batériou vo vnutri.

Pre podrobnejSie informacie o likvidacii pouzitej batérie alebo produktu mézete kontaktovat miestnu sluzbu
likvidacie odpadu alebo miesto, kde ste ho kupili.

V kazdom pripade musi byt likvidacia vykonana v sulade s platnymi predpismi v krajine nakupu.
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Bbnrapcku

ToBa pbKOBOACTBO € BanuaHo 3a crieqHUTe NpoayKTu:

LANDER

Yellow
8055404799243 /| SC-BI-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

CbAabpxaHue

1. BwbBepeHue

2. WHcTpykummn 3a 6esonacHocT

3. CobabpxaHue Ha onakoBkaTa 1 crriobsiBaHe
4. Ynotpeba

5. bartapes

6. KOHTpOMM 1 KOHTPONEH NaHen

7. CbxpaHeHue, nogapbXxka U No4YMcTBaHe

8. TexHuyecku nuct

9. OrTcTpaHsiBaHe Ha npobnemu

10. OTroBOpHOCTU M OBLLM rapaHLUOHHN YCNOBUS

11. ViHdbopmauumsa 3a nsxebpnsiHe

PbKkoBOoACTBO 3a I'IOTpeﬁl‘ITenﬂ

OpVIrVIHaﬂHVI UHCTPYKUMUN, HANUCAHU Ha UTalIMaHCKU

Bnaropgapsi, 4e nsbpaxre TO3M NPOAYKT.

3a uHdopmauus, TEXHUYECKa NoAdpbXKKa, CbAEUCTBUE U OOLLM rapaHUMOHHW YCIOBUS, MOJISl, CBBbPXKETE Ce C
BalMs guMnbp Mnu nocetete www.platum.com
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1. BbBegeHue

O6uo
To3n HapBYHUK € Hepa3gernHa 1 CbLeCTBeHa YacT OT Benocuneda c neganHa nomouy, (EPAC).

I'Ipe,qm BbBeXOaHe B eKkcnnoartauna € OT CblleCTBeHO 3Ha4YeHne I'IOTpe6VITeJ'IVITe BHMMATENHO Aa npo4yerart,
pa36epaT ncneneart cnegHuTe MHCTPYKUUN.

KomMmnaHusiTa He HocK OTroBOPHOCT 3a NpuU4nHeHunTe WeTn n no HWKakbB Ha4nH HEe HOCK OTrOBOPHOCT 3a WeTuTe,
HaHeCeHN Ha MMYLLEeCTBO UITK XOopa B CliegHuTe ciy4aun:

° npOD,yKT'bT Cce nanorizea HenpasuiiHO UM HE B CbOTBETCTBME C MHCTPYKUMNTE B PBbKOBOACTBOTO;
° npO,EI,yKT'bT cnepn nokynka ce npomMeHa nnn maHmnynmpa BbB BCUYKU UITU HAKOU OT KOMIMOHEHTUTE CU.

C ornea Ha HENPEKLCHATOTO TEXHONOMMYHO pasBuUTME, MPON3BOANTENAT CU 3anasBa NpaBoTo Aa Moanduumnpa
npoaykta 6e3 npeasapuTenHoO yBeAOMIeHNe 1 06e3 ToBa PbKOBOACTBO Aa Obae aBTOMATUYHO akTyanuampaHo. 3a
WMHpopMaLMs 1 3a KOHCYNTauus ¢ eBEHTYarnHM peaakumm Ha ToBa pbKOBOACTBO, NoceTeTe yebcanTta
www.platum.com

O6cnyXxBaHe Ha KITMeHTH

Mpu BCcakakeu HeygobcTBa MNK NcKkaHe 3a passicHeHne, 6e3 konebaHue ce cebpxkeTe ¢ Cnyxbarta 3a nomoL Ha
Ballna OTOPU3NPaH Annbp, KOATO pa3nofara C KOMNeTeHTeH U cneunanm3npaH nepcoHarn, CI'IeLl,I/I(*)VI‘-IHO
obopyaBaHe 1 opuUrnHanHu pe3epBHU HYacTw.

I'IpaBHo yBeagomMneHue npu n3non3saHe

MpoBepeTe U cnasgaiiTe NpasunaTa 3a MbTA U MECTHUTE MbTHU perynauuv, AencTBallm o OTHOLIEHe Ha
KOJI0e3[1eHeTO, BbB Bpb3Ka C OrpaHMYeHnsiTa BbpXy TuMNa Wogbopy, KOMTO MoraT Aa U3non3eaT NpoaykTa, u
ynotpebaTa Ha To3u BUA NPOAYKT.

MpepynpexaeHus 3a 6esonacHocCT

3a fa ce naeHTUdUUMpaT cboblLeHusITa 3a Ge3onacHOCT B TOBa pbKOBOACTBO, crieaHaTa hopMynnpoBKa e
Gbae usnonssaHa, 3a a nNpusreYye BHUMaHUETO Ha YnTaTensa/noTpebuTtens c Luen npasunHa u 6esonacHa
ynoTpeba Ha Benocunea ¢ neganHa nomoLl.

BHUMAHUE
O6BbpHeTe BHUMaHue

Mop4yepTaiite NnpaBunaTa, kouto TpsbBa ga ce cnasearT, 3a ga ce n3berHe noBpeaa Ha Benocuneaa ¢ negan u/mnu
Ja ce NpefoTBpaTAT OnacHU CUTyauuu.

OMACHOCT
OcTaTby4Hu pUcKoBe

Ton nogyepTtaBsa HallIM4METO Ha ONacHOCTU, KOUTO NpuninHABAT OCTAaTb4YHU ONMNACHOCTHU, 3a KOUTO I'IOTpe6VITeJ'IﬂT
TpﬂGBa [Ja e HasicHO, 3a fa n3berHe HapaHABaHUA Unu weTmn Ha MMyLecTBOTO.
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2. NUHcTpyKumumn 3a 6e3onacHoCT

O6wwu npaBuna 3a 6esonacHocT

,D,Opl/l aKo Beye CTe 3ano3HaTu C U3MNOoN3BaHeTo Ha Benocunes ¢ neganHa noMmoLy, e Heobxoaumo fa cnegsare
WMHCTPYKUUUTE TYK, KaKTO U obwuTte npegnasHn Mepku, KOuTo TpFIGBa Aa ce cnassart rnpu LUOCbVIpaHe Ha MOTOPHO
npeBoO3HO CpPencTBoO.

BaxHo e pa otgenute BpemMe Ja Hay4ynte OCHOBUTE Ha NpakTukaTta Ha NpoAyKTa, 3a Aa n3berHete CEepUo3HN
WHUMOEHTN, KOUTO MoraTt Aa Bb3HUKHAT B paHHUTE eTanu Ha yr|0Tpe6a. CB'bp)KeTe Cce C Balnd amnbp 3a
nogxoadila nogkpena OTHOCHO npaBuinHaTta yr|0Tpe6a Ha npoAyKTa uin 3a Haco4BaHe KbM noaxonsdila
06quTenHa opraHunsauuAa.

KomnaHusiTa oTkasBa BCsikakBa Npsika Uy KOCBEHa OTTOBOPHOCT, Mpou3Tuyalla oT HernpaBoMepHa yrnoTpeba Ha
npoaykTa, HecrnasBaHe KakTo Ha MbTHUTE pa3nopeadu, Taka U Ha MHCTPYKUUUTE B TOBA PbKOBOACTBO, UHLUMAEHTH
1 CropoBe, NMPUYMHEHN OT HecrnasBaHe Ha perynauumTe U He3akoHHWU AeNCTBUS.

Tosan npoaykKrt TpsibBa ga ce u3nonsea 3a pasBrekaTenHn uenu, He MoXxe fa ce U3nonssa OT NnoBeye OT eaAnH
4YoBEK e AHOBPEMEHHO.

He HpOMeHﬂVITe LenTta Ha n3nosi3aBaHeTo Ha NpeBO3HOTO CpeacCTBO NO HUKAKbB Ha4uH, TO3N NPOAOYKT HE €
noaxoadil 3a Kackaawn, CbCTe3aHusd, TerfieHe Ha apyrn npeBo3Hn cpeacTtea uin npmnaatbun.

H1BOTO Ha 3BYKOBO HansraHe nNpuM eMMCUOHHO M3MTbYBaHE B YXOTO Ha Bogaya e nog 70 dB(A).

BHUMAHUE
ManonsBaHe Ha BenocuneA c neganHa NnomoLy,
Bcekun notpebuten TpsibBa NbpBo Aa npoyeTte U pasbepe UHCTPYKUMUTE U MHbopMaumMsiTa B PbKOBOACTBOTO.

Ako no Bpeme Ha crnoGsiBaHeTo OTKpueTe NPOU3BOACTBEH Ae(EKT, HEACHW CTBMKM UMK TPYAHOCTU B camus
MOHTaX WUINK Npu KopekuumTe, He kapaliTe aBToMobuna 1 ce CBbpXKeTe ¢ Aunbpa cv unm nocetete yebcaiita Ha
www.platum.com 3a TexHu4Yecka NoMoLL,.

BHUMAHME
PuckoBe, cBbp3aHu C U3NON3BaHETO Ha Benlocuneau ¢ negasnHa nomouy

anpeKM Mn3nonisBaHeTo Ha npeanasHn yCTpOIZCTBa, 3a 6esonacHa yI'IOTp668 Ha Benocunena c neganHa nomMoLy
BCUYKMN pasnopep,6|/| 3a npenorteBpartdaBaHe HAa MHUWOEHTU B TO3N HAPBbYHUK TpFI6Ba na 6baart oTbensisaHu.

BuHarn 6boeTe CbCpenoTo4eHn No BpemMme Ha KapaHe n He nogueHsaBanTe ocTaTbYyHUTE puckoBse, CBbp3aHu C
M3nofi3BaHeTo Ha BeJsiocunen c neaasnHa nomMot.

BHMMAHUE
OT1roBopHoCT

BoagaubT e 3aabimKeH ga uanonaea Benocunena ¢ negarnHa nomowy, ¢ Ham-ronama YCbpPAHOCT U B NbJTHO
CbOTBETCTBME C NbTHUA KOOEKC 1 BCUYKKM KONoe3aa4vHu perynauum, pencrteawm B CTpaHaTa Ha ABWXeHue.

BaxHo e na nmaTe npeaBua, Ye KoraTo cTe Ha obLecTBEHO MSICTO MW Ha NbTA, 4OPU U Aa cneaBaTe ToBa
PBKOBOACTBO [OCIIOBHO, HE CTE UMYHU3UPaHU CPELLY HapaHsiBaHWs!, MPUYMHEHMW OT HapyLUEHUs UMW HEMOAXOASALLN
OENCTBUS cpeLly Apyrv NpeBo3HM CPeacTBa, NpensaTcTBUsS unu xopa. HenpasunHa ynotpe6a Ha npogdykta unm
HecnasBaHe Ha MHCTPYKLUMTE B TOBa PbKOBOACTBO MOXE [a A0BeAe A0 CePUO3HU LLETH.

BogaubT e 3aQbimKeH CbLUO Taka Aa nogabpixa Beriocuneaa c negajnHa rnomMmoll YnCcT n B I'Iep(*)eKTHO CbCTOAHNE
Ha e(beKTI/lBHOCT M nogapbuXka, Aa n3BbpLuBa YCbpPAHO NMPOBEPKUTE 3a ©e30nacHOCT, 3a KOUTO HOCK OTroBOpPHOCT,
KakKTO 1 ja CbXpaHABa uAanata JOKyMeHTauuAa, CBbp3aHa C nogapbXKaTta Ha npoaykra.

Bo,qaqu Tpﬂ6Ba BHMMATENHO Aa OUueHU MeTeopOoJIorlM4YHUTE YyCroBua, KOUTO MoraTt ga HanpaBAT U3MNOoJ1I3BaHETO Ha
Benocunesa c negan onacHa.

To3n NpoAyKT e NPeBO3HO CPeaCcTBO, 3aToBa KOMKOTO No-Gbp30 kapaTe, TOMKOBa No-AbMro € CNMpayYHoTo
pa3cTosiHue. B Tasu Bpb3ka e npenopbyvTenHo Ja perynvpare ckopocTTa cu 1 Ja nogabpkaTe ageksaTeH
CnMpayeH NbT B CryyYai Ha HeBNaronpUSATHU METEOPOSIOTMYHM YCNIOBUSA U/UMWN NPU UHTEH3UBEH TpaduK.
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Mo MOKPU, Xnb3raBu, KanHn nnun 3anegeHn nbtula cnmpavyHmTe guctaHumm ce ysenm4yasart uU cuenneHneTo
HamanaBa 3Ha4YUTeNHo, pI/ICKyBaI7IKM NnpokKneTaHe Ha Konenata u 3ary6a Ha 6anaHc Ha CyxXu nbTuULla.

3artoBa e Heobxoaumo aa ce ynpasngaBa NpeBO3HOTO CPeACTBO NMO-BHMMATENHO, Aa Ce noaabpXXaT aAeKBaTHU
CKOpOCTU K ©e3onacHu gucTaHumm oT Opyrn npeBo3HN CpeacTBa Unn newexogun.

BbvoeTte ocobeHo BHMMATENHN, KOraTo wodupare no HeNno3HaTh NbTULA.

3a Bawa cobcTBeHa 6e30MacHOCT ce NpernopbYBa Aa HOCUTe NOAXOASLL0 3alMTHO obopyaBaHe (kacka,
HaKONEHKM M HanakbTHULM), 3a Aa ce npeanasuTe oT NagaHns U HapaHsiBaHWs Mo BpeMe Ha wodupaHe Ha
npoaykta. Korato gaBaTe npodykTa nof Haem, HakapaiiTe Wwodbopa Aa HOCK 3alwmTHO oGopyaBaHe v aa
obsicHMTe Kak Aa u3nonssa asToMmobuna. 3a Aa nsberHeTe HapaHsiBaHUs!, He JaBaiTe NPoAyKTa Ha Xopa, KOMTO He
3HaSAT KaK 4a ro n3nonseart.

BuHaru HoceTe 06yBKI/I npean ga n3nons3sarte npoaykra.

MpooyKkTbT € NpoeKkTUpaH Taka, Ye 4a No3BonsiBa 3apexaaHe Ha MakcMmanHo obLLo Terno (aparvisep u BCEKU
TOBap), KOWTO HEe HaABULLABA CTOMHOCTTA, NOKa3aHa B TEXHUYECKUS NIUCT Ha NPOAyKTa.

N3bsarearnte M3non3BaHeTo Ha NPOAYKTa NpU HUKaKBM OBCTOATENCTBA Npy Hannyue Ha obLy ToBap, TpaHcnopTupaH
no-ronsiM OT NPeanMCcaHoTo, 3a Aa He ce NoeMe PUCK OT BIOLLABaHe Ha LieNocTTa Ha KOHCTPYKTUBHUTE 1
€NEeKTPOHHUTE KOMMOHEHTM.

BenocuneawsT ¢ neganHa nomouy (EPAC), B cboTBETCTBME C pasnopeaduTe Ha gencTealms pecepeHTeH
ctangapt EN 15194, e cpeacTBo 3a TpaHCNOPT, M3MOM3BaHO 3a NPEBO3 HA €4NH YOBEK.

npeBO3bT Ha MbTHUK € N03BOJ1IEH CaMO B paMKUTE Ha aencreawmre pa3r|opep,6l/| B CTpaHaTa Ha ABWXeHune
OTHOCHO: MMHMMalHa Bb3pacT Ha Boga4a, MakCnMmaliHa Bb3pacT Ha NpeBO3€HUNA MbTHUK, o6opyp,BaHe Ha ypeau 3a
NMbTHNYECKN TPpaHCNopT, op,o6peH|/| N pa3peLlieHn CbC 3aKOoH.

OTroBopHoOCTTa Ha NnoTpebutens e Aa rapaHTupa, Ye obopyaBaHeTO Ha NPOAyKTa, U3MNon3BaH 3a NPeBo3 Ha
NbTHUKA, € NoAX0oAALO NO OTHOWEeHNE Ha KOHCTPYKTUBHUTE XapaKTepPUCTUKN, CUCTeMUTe 3a 6630I‘IaCHOCT,
3akpensawute cucteMn n TAXHOTO MOHTUpPaHe " crnobsiBaHe Ha Beriocunena c neganHa nomMmoLy B CbOTBETCTBUME C
N3NCKBAHNATA Ha KOHCTPYKUNATA N B PaMKUTE Ha OYakBaHUTE OrpaHn4eHna Ha HaTtoBapBaHe (MaKCVIMaJ'IHO
HaToBapBaHe, NOHECEHO OT NPOAYKTa M nNpefocTaBeHaTa baraxxHa CTOWMKa, ako nma TakuBa).

MoTpebuTensaT HOCK OTFOBOPHOCT U 3a OCUTYPSIBAHETO U MHCTanNMpaHeTo Ha yCTponcTea 3a obopyasaHe 3a
npoAyKTa, U3MNon3BaH 3a NPeB03 Ha NpeaMeTy U XNBOTHM (Hanp. baraxHu padTose, 6araxxHn YaHTW, KOLHMLM 3a
CbXpaHeHue 1 Op.) B CbOTBETCTBME C TOBA, KOETO € 3aKOHOBO 0400pEHO M paspeLleHo B CTpaHaTta Ha obpbLueHue,
KaKTO M M3NCKBaHWATA Ha CTPYKTypaTa Ha Hesl, KakTo U B paMKuTe Ha NpefocTaBeHuTe rpaHuLmM 3a ToBapeHe
(MakcMmanHo HaToBapBaHe, MOHeCeHo OT NPOAYKTa 1 AocTaBeHaTa baraxHa CTolKa, ako € Hanm4Ha).

BHUMAHUE

WHcTanupaHeTo Ha akcecoapu 1 ypedHU YCTPOMCTBA BbpXY NPOAYKTa, OCBEH Ye e (hakTop 3a MHLMAEHT BbpXY
HerosaTa NpoW3BOAWUTENHOCT U HauuHa Ha ynoTpeba, Moxe Npu OTHOCUTENHA HENPUIOAHOCT Aa NPUYMHK LWeTH,
KOMNPOMETUpaiikv NpaBUTHOTO My oyHKLMOHMpaHe 1 6e3onacHocTTa no BpemMe Ha ynotpeba.

3a nHopMaL st OTHOCHO JOCTaBKaTa U MHCTanMpaHeTo Ha NOAXOASLLM YCTPOCTBA 3a NPOAYKTa, CBBbPXKETE Ce C
BaLUMA OTOPU3UPaH AUMbP UMK crieumanmapaH onepaTopu.

MpenynpexaeHus 3a noTpebuTtenure
e BenocunegbT c NneganHa NOMoLL, MOXe Aa ce U3Mosi3Ba caMo OT ONUTHU NoTpeGuTenu.
e He npvemaiiTe ankoxon unv HapkoTULM Npeau Aa kapaTte Benocunes ¢ neganHa nomoLl.

e To3u mogen Benocunes C neganHa noMoLy, € NPOEKTUPaH 1 Cb3JadeH 3a M3NoN3BaHe Ha OTKPUTO, MO
obLlecTBeHU NbTULLLA U BEnoaneu.

e He nauckeainTe Benocuneaa c negarnda noMoLl aa ce npeactaes no-0obpe, OTKOMKOTO € NPOeKTMpaH;

e He woduparTte no HacTUnkn ¢ HaknoH Hag 10%, HepaBeH U HepaBeH TepeH (HepaBHU MbTHU
HaCTUIKW, C OYNKWU, BONMbOHATUHK, NPENATCTBUS).

e Hukora He KapaliTe Benocuneq ¢ neganHa noMmoLy ¢ pasrrnodeHun YacTu.
e /3bBsArsanite HepaBHM NOBBPXHOCTU N NPENATCTBUS.

e KapaliiTe c ABeTe pblie Ha KOPMUIOTO.
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e CMeHeTe U3HOCEHUTE U/UNK NOBPEAEHN YacTu, NPoBepeTe Aanv npeanasutenvTte paboTaT npaBuHO npean
ynotpeba.

. ﬂ,p'b)KTe aeuarta garned oT njactMmacoBu 4acTtu (BKJ'IIO‘-IMTeJ'lHO OMNaKoBbY4HM MaTepI/IaJ'IM) M Marnkum 4acTtun, KOouto
MoraT aa npuydnHAT 3agyllaBaHe.

e HabniogaBaiiTe geuata, 3a 4a CTe CUIYPHU, Ye He UrpasiT C MPoAYKTa.
e [lpemaxHeTe ocTpu pbboBe, NPUUMHEHUN OT HEMpaBunHa ynotTpeba, cyynBaHe Unu NnoeBpeaa Ha NPoAyKTa.

° bboeTe U3KNUYMTENHO BHUMATESNHU npun n3non3BaHeTOo Ha NpoaykKTa ©nun3o oo newexoguu 1 BHUMaBanTe ga
3abaBute CKOpOCTTa n
Oa curHanumamnparte npmcoCTBmeTo Cu, 3a a He ' nanawinTe, KaTo ce I'IpVI6J'IVI)KaBaTe 3ag T4aXx.

e Crnobete npoaykta npaBuIHO.

BHUMAHUE
Kak pa usnonseare

BenocunegbT ¢ neganHa nomoly e Bernocunes, 0060pyaBaH C AOMNbIHUTENEH eNEKTPUYECKM MOTOP, KOWTO ce
aKTMBMpa U3KNIOYMTENHO KoraTo neaanute ca 3agencTBaHu.

[BuraTtensT cnefoBaTenHo He 3amecTBa MycKyrnHaTta paboTa Ha Kpakara, a MM nomara Aa nonarat no-marko
YCUNWS, akTUBMUPAIKN CE B PEXMMUTE, OCUIYPEHM OT paboTaTa Ha eNneKTPUYECKUTE 1 ENEKTPOHHUTE KOMMOHEHTHU,
[OCTaBsHU ¢ NpoaykTa: 6atepus, ynpaBneHne Ha KOPMUIIOTO, CEH30PY U yNpaBnsiBalla enekTpoHuKa (KOHTPOneH
6nok).

Mo-nogpo6HO, enekTpUYECKMAT MOTOP Ce 3axpaHBa OT BaTepusi u ce ynpaensBa OT KOHTPOreH GOk, KOWTO
ynpaensBea NogaBaHETO Ha MOLLHOCT 1 AOMbIHMTENHaTa Tara, KoaTo TpsbBa Aa ce ocurypu KbM MyCKYIHUS
NpVHOC, MPOU3XOXAall, OT NeganupaHeTo Ha Bogada, 6asmpaH Ha YETEHETO Ha CTOMHOCTU, NpedoCTaBeHn B
peanHo BpemMe oT cepus ceH3opu (PAS), pasanonoxeHn BbHLLHO BbPXY pamMKaTa Ui BbTPE B CaMUTE KOMMOHEHTH,
1 cnopeq napameTpuTe 3a ynpasreHvne, BbBedeHu oT notpebutens Ypes koHTponute Ha kopmunoto (Display).

EnektpunyeckmuaT moTop, AOCTaBSAH C Bernocuneda ¢ neganHa nomoLl, B CbOTBETCTBME C U3NCKBAHUATA Ha
EBponenckata anpektusa 2002/24/EC, ocBeH 4e ce akTMBMpaA U3KMOYUTENHO B NogKpena Ha yHKUMsTa 3a
neganupaHe, npegoctaBeHa ot notpedbutens, we 6bae geakTMBMpaH, Korato CKOpOCTTa JOCTUIHE 25 KM/u.

BenocuvneabsT ¢ neganHa nomoLy € NPOEKTUPaH N NPOEKTUPaH Aa Cce Kapa Ha OTKPpUTO, Nno 00LEeCTBEHM MbTULLA U
Benoaneun, no aC(baJ'ITOBVI NOBBLPXHOCTU n/nnu TepeH, noaxoadlln 3a CI'IeLI,VI(*)I/I‘-IHVITe TEXHNYECKN N KOHCTPYKTUBHU
XapaKTepucTnukn Ha npoaykra.

Bcska npoMsiHa B CbCTOSIHUETO Ha KOHCTPYKUMATa MOXKe [a KOMMNpoMeTupa noeBeaeHueTo, 6esonacHocTTa u
cTabunHocTTa Ha Benocunena ¢ neganHa nomoLl U ga goseae 40 UHUMAEHT.

Opyrv BuaoBe ynotpeba nnu yobmkaBaHe Ha ynotpebarta oTBbA NpeaBuaEeHOTO, He CbOTBETCTBAT Ha
npeaHasHa4YeHNETO Ha NPOM3BOAUTENS; CriefoBaTENHO MPOU3BOAUTENAT HE MOXE a NoemMe OTFTOBOPHOCT 3a
KakBUTO 1 ga buno wetu.

ABTOHOMHOCTTa Ha baTepwusiTa, 3axpaHBaHa OT Bernocuneaa ¢ neganHa noMmoLl, U CbOTBETHO OTHOCUTENHUAT
nNpmbnuseH npober B KM, MOXe Aa Bapvpa 3Ha4YMTerHO B 3aBUCUMOCT OT KOHKPETHUTE Ha4yMHK Ha ynotpeba (obuo
npeHeceHO HaToBapBaHe, MyCKyfneH NPYHOC Ha Bodadva, HMBO Ha enekTpuyecka NoMoLL Npu nedarn, YecTtoTa Ha
cTapTvpaHe/cTapTupaHe), MexaHU4YHUTE 1 enekTpUYecKUTe YCroBMS Ha NPOAYKTa (HansaraHe u U3HocBaHe Ha
rymuTe, HMBO Ha edheKTUBHOCT Ha B6aTepusaTa) U BbHLLHW BAMAHWSA (HaKMOHU U MbTHA HacTuUsKa, METeopPONorMyHU
ycrosus).

Mpeau Bcsika ynotpeba BHUMATENHO NpoBepsiBaiiTe NpaBunHaTa paboTta Ha CMpaYknTe N CbCTOSIHUETO UM Ha
M3HOCBaHe, NPOBepsIBATE HaNAraHeTo B ryMUTe, M3HOCBAHETO Ha KoJlenarta U CbCTOSIHUETO Ha 3apsig Ha
batepusTa.

PenoBHO npoBepsiBanTe NITbTHOCTTA HA pas3nnyHUTE 6ONTOBU eneMeHTU. [aliknuTe 1 BCUYKM ApYyrM camo3saTsaralim
Ce Kpenexu moraT ga 3arybsar edpekTMBHOCTTa Cu1, 3aTOBa € He0bXoauMO NEPUOANYHO a NpOoBepsiBaTe U 3atdarare
Te3M KOMMOHEHTN.

KakTo BCMYKM MEXaHUYHWN KOMMOHEHTM, TO3M NPOAYKT € NOAMOXEH Ha 3HOCBAHE U BUCOKO HanpexeHune. PasnmyHu
mMaTtepuanu 1 KOMNOHEHTW MoraT [ia pearMpar Ha U3HOCBaHEe Uiy CTPecoBa ymopa Mo pasfnnMyeH HauuH. Ako
eKcnnoaTauMoHHUSIT XXMBOT Ha AafeH KOMMOHEHT 6bae HaaXBbpPIEH, TON MOXe BHE3aMNHO Aa ce cvynu,
NPUYMHABANKN HapaHsBaHe Ha noTpebuTens.

Bcsika d)opma Ha NyKHaTWUHa, opacKOTUHa Ui nNnpomMmaHa B UBeTa B CUJTHO HAaTtoBapeH 30HU MNMoKasBa, 4e XNUBOTbT
Ha KOMMOHEeHTa € OOCTUrHaT n Tpﬂ6Ba na 6bae nogMeHeH.
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BHUMAHUE
KoHTponHuAT 6nok e KoHdUrypmpaH Taka, 4e [a He no3sosisiBa NPOMEHN B NapamMeTbpa 3a MakcumarHa CKOpOCT.

Bcsikaksu MHTEepBEHLIMN, KOUTO HE Ca pa3peLlueHn OT npon3BoanTena KbM KOHTPOMHUA ©Onok, OCBEH 4e
npencraBnaBaTt HeBannaHa npuynHa 3a rapaHUMoHHUTE YyCNOoBUA Ha NpoayKTa, U3KIMKYBaT npon3sognTend ot
BCAKaKkBa OTrOBOPHOCT, CBbp3aHa C WeTu, npuinHeHn Ha nmua nvnn MMyLLIECTBO.

BHUMAHUE
Cpepna Ha nsnonsBaHe

e BenocuneabT c neganHa NoMoLLy MOXe Aa ce U3NoJi3Ba Ha OTKPMTO, NPy Nnnca Ha HebnaronpusiTHA
METEOPONIONMYHN YCIOBUS (AbXKA, rpagdyLUKa, CHAT, CUIEH BATLP 1 Ap.).

e MakcumanHo gonyctuma Temnepartypa: +40°C
e MwuHumanHo nossoneHa temnepartypa: +0°C
e MakcumanHo gonyctuma BriaxHocT: 80%

° Cpe/J,aTa, Ha KOATO Ce M13MNoJi3Ba, Tp‘i-l6Ba Oa MMa paBHa, KOMMaKkTHa aCd)aJ'ITOBa NOBBLPXHOCT, cBobopgHa ot
rpanasu, oynkun nnm BONTbLOHATMHK, Oe3 npenaTcTBMA U NeTHa oT Macno.

e MgcToTo Ha non3BaHe TpsibBa Aa 6bae OCBETEHO OT CMbHLE UM N3KYCTBEHA CBETNIMHA Taka, Ye Aa ocurypu
npaBunHa BUAMMOCT KbM MapLupyTa U ynpaBrneHWeTo Ha Benocuneaa ¢ negan (npenopbyntenHo ot 300 go
500 nykca).

3noynoTtpe6a U NnpoTuBONOKa3aHus

[encteusaTa, onucaHm no-aorny, KouTo o4eBnAHO HEe MoraT aa obxBaHaT uenus CNeKTbp OT noTeHuunanHun
Bb3MOXXHOCTU 3a "3noyn0Tpe6a" C Benocunena c neganHa rnomol, Tpﬂ6Ba na ce cumutart 3a abcontoTHO 336paHeHVI.

ONACHOCT

CTporo e 3abpaHeHoO:

e l3nonsBanTe Benocuneda C neganHa nomoLl 3a pasnuyHu Lenu, pasnmyHn oT Tesun, 3a KOUTO € Cb3aaaeH.
e ManonasealiTe Benocunes ¢ negarneH acUCTEHT, ako TEIMOTO BY € NO-BUCOKO OT paspeLLeHoTo.

e ManonasealiTe Benocuneaa ¢ neaan nog BAUSIHUE Ha ankoxon Unn HapKoTULIN.

e V3nonsBanTe Benocuneda ¢ neganHa nomoLl B 30HW C PUCK OT Noxap, EKCMo3nsa Unm B cpeam ¢ KoOpo3nBHa
n/unn XMMMYecKkn akTMBHa atmocdepa.

e VanonaseaiiTe Benocuneaa ¢ neganHa nomoLy Npu HeGnaronpusSTHU METEOPOSTOrMYHI YCIOBUS (CUMEH ObXa,
rpagyLika, CHSI, CUIIEH BATbP M 4p.).

° M3nonsealiTe Benocunega c negan B cnabo ocBeTeHn cpeaun.

e [IbTyBaNTe NNK cnMpanTe Ha HEPaBEH U HepaBEeH TepeH (HepaBHW MbTHU HACTWUIKW, C AYNKKX, BOTbOHATUHU,
npenaTcTBuA 1 Ap.), 3a Aa u3berHere pucka OT NagaHe v NocrneaBally LWeTH Ha Wwodbopa 1 NpoayKTa.

e [lpesapexpgaiite baTepusaTa B cpefa, KOAATO € TBbpAe ropeLla UM HeAoCTaTbYyHO NPOBETPSIHA.
e T[lokpuiiTe BaTepusaTa npu 3apexaaHe.

e [lyweTe unu nsnonseante OTKPUT OrbH OrM30 4O 30HaTa 3a 3apexgaHe.

e MsBbpwBante nogapbxkka ¢ batepusita cBbp3aHa.

e BkapaiTe kpanHuLuUTE UK NPBLCTUTE CU MEXAY ABUXKEeLUMTe ce YacTu Ha Benocunea.

e [lokocHeTe cnvpadvkuTe BegHara crieq ynotpeba 3apagu nperpsiBaHe.

e He noseonsiBaiTe enekTpuyeckuTe 1 enekTPOHHNUTE KOMNOHEHTW Ha Benocuneaa ¢ neaan Aa Bnv3aTt B KOHTaKT
C BOAAa UNu Apyru TEYHOCTMW.

e Moanduumpaiite Unm TpaHcopmmupanTe NPoayKTa UM HEroBUTE MEXaHUYHM U eNEKTPOHHU YacTu NO KaKbBTO
W 4a e HauyuH, 3a Ja u3berHeTe puUck OT CTPYKTYPHU NOBpeam, KOMNpoMeTUpallm edpekTMBHOCTTa My 1
NPUYMHSBALLN LLETK.
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e Ako oTkpueTe dhabpuyeH gedekT, ako 3abenexuTe HeobmyamHy LLYMOBE UM aHOManus, He U3nonssanTe
aBTOMOOVNa 1 ce CBbPXKETE C Annbpa cu unm nocetete www.platum.com

3awutn

CTporo e 3abpaHeHo Aa ce MoavduumMpaT unm npemMaxear 3alumTuTe Ha 6aTepusiTa, Bepurata u apyruTe
MHCTanupaHu KOMMNOHEHTW, KaKTO U Ha NpeaynpeanTenHuTe U naeHTudrKaLMoHHuTe Tabenu.

BHMMAHUE
MHdopmauma 3a yecrorara:

PaboTHuAT YecToTeH ananasoH Ha Bluetooth® yctpoincTteoto e mexay 2.4000 GHz n 2.4835 GHz. MakcumanHata
pagmMoYecTOTHa MOLLHOCT, NpedaBaHa B 4ecToTHMTe neHtn, e 100 mW.
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3. CbAabpxkaHMe Ha onakoBKaTa U crrnobsiBaHe

OcBeH Benocunena, NakeTbT CbabpXKa:
e WHcTpymeHTH 3a crnobsiBaHe

e [leganu

e 3apsaHo YyCTPOWCTBO

e Knasuww 3a batepun

. MHCTp)/KLI,VIVI 3a 6e3onacHoCT U AeKrnapauuna 3a CboTBEeTCTBME OT EC

M3BaxpgaHe Ha npoAaykKrta OoT onakoBKaTa

BHumaTtenHo nsBagete npoaykra oT onakoBkata* u npemMmaxHeTe 3alluTHNUTE MaTtepmnann, Kato BHUMaBaTe ga He
noppeanTe OTHOCUTENHNUTE ECTETUYECKN YaCTn N Aa He NPpUTUCKaTe kabenute n npeaBapuTenHo crnobeHunTe
KOMMNOHEHTW.

*NpemaxBaHeTO OT onakoBkaTa TpsibBa Aa 6bae M3BbPLUEHO OT ABaMa Bb3pacTHU, 3a [a Ce rapaHTupa Lenocrra
Ha NpoAyKTa 1 fa ce n3berHe pUcKbT OT HapaHsBaHe WU/UnM cMayvkBaHe.

nO3MLl,VIOHVIpaHe Ha KOJfloHaTa nu KOpMUIoTO

BourHeTe kopMunHaTa KOfoHa A0 BEPTUKANHO NOJIOXKEHUE U 51 3aTEerHeTe ¢ MOMOLLTA Ha 3aKroyBaLus nocT,
0603HaueH ¢ bykeaTa A. Mo3MUMOHUPaNTE KOPMUITOTO HA KOPMUIHATAa KOMOHa, KaTo ce yBepuTe, Ye e gobpe
LeHTpMpaHa 1 OpueHTMpaHa 3a No-fecHO 3axBalllaHe Ha KOHTponuTe: pasxnabete yetupute BuHTa (C),
no3nuuoHMpanTe KopMUIoTo, 3aterHete Yetupute BuHTa (C). 3a ga perynupare BucoynHaTa Ha KOpMUIIOTO,
pa3xnabete nocta (D), no3nuMoHNpanTe KOPMUIOTO Ha NPaBUNHaTa BUCOYMHA U crned ToBa 3aterHete nocta (D).
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MoOHTaX Ha KanHuum n npegHo ocBeTNieHue

I'IpemaXHeTe BUHTa 3a chKcmpaHe Ha npegHarta ceeTJiMHa (A), pa3nonioXeH oTnpea Ha BuikKarta, 3a ga MoXxe aa ce
nocTaBu ckobaTa Ha KarHuKa; CBbpPXETE KallHMKa 3aejHO C npeaHaTa CBeTJIMHa KbM ropHaTa 4acTt Ha BUJ1IKaTta
4ypes npeasapuTeriHo n3BageHnsd BUHT.

CBbpKeTe enekTpuyecknTe KOHEKTOPK Ha npegHaTa ceetnuHa (B), kaTo ce yBepuTte, Ye MuraumTe ca nogpaBHEHM
W Ha gBaTa KoHekTopa. Cnepn ToBa (opw cneg MOHTUpaHe Ha NPEeaHOTO Komnerno) mkcupanTe CTpaHNYHUTE onopu
Ha NpeaHus KanHWK KbM CbOTBETHUTE Kpaka Ha BUNKaTa, kaTo npeMaxHeTe v 3aTerHeTe BuHtoseTe (C) (0T

OsicHaTa n nsiBaTa CTpaHa), KaTo BHUMATENHO M1 3aTArate NoCTEeNeHHO M peayBaLlo, AOKaTO Ce CTerHaT HambIHO.

MoHTax Ha npegHo Koneno

MocTaBeTe NpedHOTO KOJeno B NOAXoAALMTe OTBOPU 3a BuUnkaTa (dropouts) 1 3aTerHeTe raiikute Ha ocTa (D).

MHCTaﬂMpaHe Ha cegarniku

OTBOpeTe ckobaTa Ha cepgarnkarta, NnocTaBeTe CToMkaTa BbTpeE B paMKaTa U 3aTerHeTte ckobaTa Ha cepgarnkara.

3a pa npoBepuTe Aanu ckobarta 3a 6bP30 OCBOOOXKAABaHe Ha cefankara e NpaBuUITIHO perynupaHa,
3aTBOpEeTE NOCTa KOMKOTO MOXe: Ton TpsAbBa Aa 0CcTaBy OTNeYaTbK BbpXy ANaHTa U U3NCKBa TBbpAa cuna (He
TpsibBa Aa ce 3aTBaps necHo). C NocTbLT 3aTBOPEH, ceaankata He TpsbBa Aa ce BbpTW UNn Nb3ra; ako ce ABMXM,
OTBOPETE FIoCTa OTHOBO W 3aTerHeTe perynupaiyus BUHT NonoBMH 060poT, cnes KoeTo NnoBTopeTe TecTa.

3a fa ce perynvpa B1McodMHaTa Ha cefarnkaTa, € HeobxoaMMo fa ce pasxnabu skaTa, KosiTo 3aTsra cegankarta B
pamkata, 1 a ce NoBAWUrHe Unu CnycHe cnopen Hy>XauTe Cu, KaTo ce BHMMaBa [a He ce U3Baxaa N3BbH
MOCOYEeHMs NMMMUT, 3a Aa ce U3berHe pUckbT OT cUyNBaHUS Ha pamkaTa; Cnep kaTo XenaHata no3uuus e
onpepderneHa, B CbOTBETCTBME C NpeanasHUTe MEPKU 3a U3BaXaaHe Ha cedankoBus KoM, uKcupaiiTe s, kaTto
3aTerHeTe OoTHOCUTENHAaTa sika, JokaTo He Obae NpaBUNHO 3aTerHarta, 3a a NpeaoTBpaTUTe ABWXKEHUE U/NK
HecTabunHocT.

O6ukHoBEHO € npenopbuyYnNTENTHO Aa Ce perynnpa BMCOYMHaTa Ha ceasioTo, KaTto ce yBepuTe, Ye Kato noctaBute
Kpaka BbpXy nefana, pasnosioxxXeH B Han-HUCKaTa TodKa Ha BBbPTEHETO, CbOTBETHUAT KpPaK € NoOYTU HaNbJTHO
Mn3nbHaT.

BHUMAHUE

Mopagy CTpYKTYpHU 1 Ge3onacHn CboGpaXkeHUst CTPOro e 3abpaHeHo Mo BpeMe Ha u3nonsBaHe Ha NpoaykTa ga ce
usBaxnaa cegankara oT cedanuiiHata Tpbba Ha pamkaTta Haf NocoYeHUs NMMUT, 3a Aa ce u3berHe puckbT OT
CTPYKTYPHM dOpaKkTypy Ha Benocuneaa u CepMosHN HapaHaBaHUs.
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MpaBunHa nosnuns HenpaBurHo MecTononoxeHvne

WUHcTanauma Ha nepgan
HawmepeTe gecHust negan (mapkupaH ¢ dyksata R) n neBusi negan (mapkupaH ¢ 6yksata L).

CrnobeTe gecHus negan (R), KaTo BKapaTte pe36OBeHVIF| LLI,I/Id)T Ha nepgarna B CbOTBETHUA KOJTAHOB KOJTAH OT
AACHaTa CTpaHa Ha BeJriocunega un BHMMaBaWTe Ada ro 3aBMeTe Mo YaCoOBHMKOBATa CTpeJika (3aBpral7ITe B
nocokaTta Ha npeaHoTo KOJ'IeJ'IO), [oKaTo He ce 3aTerHe ¢ raeyveH kw4 15 mm.

Crnobete nesus negan (L), kaTto BkapaTte pe3boBaHus WUT Ha negana B CbOTBETHUS KONSIHOB MHCTPYMEHT OT
nsBaTa CTpaHa Ha Benocunega u BHMMaBanTe fa ro 3aBmete obpaTtHO Ha YaCOBHUKOBATa CTperika (3aBbpTanTe B
nocokarta Ha NpegHOTO KOMero), 4OKaTo ce 3aTerHe ¢ 15 MM raeyeH Krou.
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BHUMAHUE
KomnnekT knaBuwu 3a 6atepum

BenocunegbT ¢ neganHa noMmoL e 060py,qBaH C 2 Kntova, YHUKaIMHO CBbpP3aHu C Krr4arkata Ha paMkaTta Uin Ha
6aTep|/|;|Ta Ha NpoAyKTa, 3a Aa NO3BOJIAT 3aKrlo4BaHe n/vnn oTkno4BaHe 4ype3 n3saxxgaHe Ha 6aTepV|;|Ta.
C'bXpaHFIBaVITe Kno4yoBeTe Ha CUTypHO MACTO, KaTO BHMMaBaTe a He TU 38Fy6VITe.

BHUMAHUE

Ako no Bpeme Ha crnobsiBaHETO ce OTKPUAT NPOU3BOACTBEHU AEEKTU, HEACHU CTHMKW UNU TPYAHOCTHU, HE
kapalTe Benocunes ¢ neganHa noMoLL U ce CBbpXeTe Cbe cryxbaTta 3a NnoAapbKKa Ha Ballvsi OTOPU3NPaH AWUITbP
Unu nocetete www.platum.com

C ornef Ha HENPeKbCHATOTO TEXHOMOMMYHO passuTMe, NPOU3BOOUTENAT CU 3anassa NPaBoTo Aa Moauduumpa
npopykTa 6e3 npeaBapuTenHo npeauseecTue, 663 ToBa PLKOBOACTBO Aa Ce akTyanusupa aBToMaTuyHo.

3a nHgopmauma 1 3a ga ce KOHCynTuparte ¢ pedakLumm Ha ToBa pbKOBOACTBO NoceTeTe yebcanta Ha
www.platum.com
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4. YnoTtpeba

Mpeou oa vsnonasaTte Benocunesa ¢ neganHa NomoLl, OCBEH NMPOBEpPKA Ha CbCTOSHUETO Ha 3apexaaHe U
npaeunHaTa MHcTanaums Ha 6atepusTa, 3a 4a ce ocurypu agekesaTHa ynotpeba no nbTa 1 Aa ce rapaHTupa
edekTMBHa 1 6e3onacHa ynotpe6a Ha NnpodyKTa, BUHArM e NpenopbyuTenHO BHUMAaTENHO Aa ce NpoBepu Beska
YacT Ype3 U3BbpLLUBaHe Ha HeobxoaumaTa HacTPOMKa Ha CbOTBETHUTE MEXAHUYHN KOMIMOHEHTMW, ANPEKTHO UK C
MOMOLLITA Ha cneLuanuanmpaHmn onepaTopu, BUXKTE: perynupaHe 1 3aTaraHe Ha cegankarta v cToikarta Ha
ceparnkaTta, perynimpaHe v 3atsaraHe Ha KOpMUOTO M Hoca, PerynipaHe Ha cnvpadkuTe, perynvmpaHe Ha
CKOpOCTHaTa KyTusi, CMa3BaHe Ha BepuraTa u 3b0HWTE Koserna, NpoBepka Ha HansaraHeTo B KornenaTa u rymnTe,
obLla npoBepka Ha NPaBUITHOTO 3aTAraHe Ha pe36oBuTe eneMeHTU, UKCMpaHe Ha BUHTOBE, raikn U 6bp30
ocBoboxadaBaHe, KakTo 1 obLla NpoBepka Aanu BCUYKM YacTu ca B pej.

Cnupaykm

CnvlpaqHaTa cuctemMa, MHCTanupaHa Ha npoAykKTa, BKno4YBa AUCKOBU CnMpaYkn, KOUTO MOraT fa ce ynpasndaBaT Ha
NPefHOTO M 3a4HOTO KONESNO Ype3 CbOTBETHUTE JIOCTOBE, PA3MOSIOXKEHWN HA KOPMUIIOTO, KaToO NHAMBUAYANHO
obopyaBaHu € YCTPOMCTBO (CEH30p 3a M3KMNIOYBaHE), Ype3 KOETO Ype3 yrpaBneHne Ha NocTa 3a cnupay, KbM KOUTO
€ CBbp3aH, 3aaBMWXBaHETO Ha ABUraTena BegHara ce U3Krno4ea.

rlpe,EI,HVITe n 3agHnTE cnnpadvyHu ynoctoee TpFI6Ba na ovpar Pa3nosioXXeHn N OpnueHTUpaHn Taka, 4e aa
MakCnmMmanpart eproHoMmATa, KaTo ce 6J'Iar0anI9|TCTBa ectecTBeHaTa Nno3nunAa Ha pbkata U npbCTuTe, N3nosyi3aBaHn
3a TdXHaTa pa60Ta, MI/IHVIMVI3VIpal7|KVI cunaTta n BpeMeTo, HeobxoamMmu 3a aKTnBMpaHe Ha cnmpaHeTo, U
3anasBalku Bb3MOXHOCTTA 3a /J,o6pa mMoaynauna Ha CbLoTOo.

MpoBepeTe paboTaTta Ha CNMpaYKUTE C TECT 3a CNUpaHe Npu HUCKa CKOPOCT (MakcMMyM 6 Km/4) B 30Ha 6e3
NpensTCTBUS.

MporpecrMBHOTO M3HOCBAHE Ha CNNPAYHUTE HaKMNaaKW, MOHTUPaHM Ha OTHOCUTENHWUTE anapaTtu, U CbOTBETHOTO
HamansBaHe Ha AebenuHaTa Lie U3nMcKBaT CbOTBETHUTE CNMPaYHN NOCTOBE Aa ce ABWXaT noseye, 3a Aa
YMNPaXHAT cbliaTa cnupadHa cuna.

Mpn NnpekoMepHO M3HOCBAHE Ha CNMpaYHUTE HakNagky we 6vae Heobxoaumo ga 6baaT NogMEHEHN.

BHUMAHUE

Ha MOKPU NI XIb3raBn NOBbPXHOCTU (ﬂ,b)K,El,, JINCTAa, ‘-IaK'bJ'I) cru/lpa|7|Te BHUMATEMHO N NOCTENEHHO: MManTe
npenosug, 4He CNUPAYHUAT NBT € NO-royiaM.

CKOpoCTHa KyTUA U TPaHCMUCUSA

AKO Hanmuu, cuctemata 3a NnpeBktoyBaHe Ha kabenu, npeJocTaBeHa ¢ NpoaykTa, € UHAeKCcMpaHa 1 Nno3sornsisa Aa
ce NPOMeHs NpeaBaTENHOTO YMCIIO U METPUYHOTO pasBUTUE HA NedanupaHeTo, KaTo ce AeCcTBa BbpXy
ynpaBnsiBawoTo YCTPOMCTBO HA KOPMUIOTO, ONpeaensiikim CTpaHUYHOTO ABWXKEHME Ha Bepurata Ha CbOTBETHOTO
3bOHO KOMerno Ha kaceTaTa, MOHTUPaHa Ha 3a4HOTO KOMeno, Npe3 OTHOCUTENHUS Aepannbop.

MpoBepeTe ganu ckopocTHaTa KyTusi paboTu NPaBUITHO U € perynupaHa, kKakTo 1 Aanv Bepurata u 3boHuTe
Konerna Ha TpaHCMUCUSITa ca YMCTU U afekBaTHO CMasaHu.

Konenawu
rymu [poBepeTe gany ranknute Ha ocuTe ca NpaBuiHO LIEHTPUpaHu, NpaBunHO MOHTUPaHW U 3aTterHaTu.

MpoBepeTe HaNMMUMETO 1 NpaBUNHaTa MHCTanauns Ha pednekTopuTe.

I'IpOBepeTe CbCTOAHNETO N CbCTOAHMETO Ha USHOCBaHE Ha N'yMUTe: He Tpﬂ6Ba 0a nMma nopAasBaHuA, NykHaTuHNU,
YyXXOu Tena, Heobu4anHu n3gyTuHn, BnanmMum nnactose n apyrn nospegn.

I'IpOBepeTe HandraHeTo Ha HandraHeTo B ryMuUTe, KaTo ce Nno3oBaBaTe Ha KOHKPETHUA Anana3oH OT MUHUMAITHU U
MaKCMMarsHn CTOMHOCTHW, NoKasaHu OTCTpPaHu Ha rymute (CTOIZHOCTTa Ha noaxoasdLlloTo HandraHe TpFI6Ba na obae
nepcoHannanpaHa cnopen T1erfioto, MeTeoposiorM4HNUTE yCrioBuUA 1 nbTHaTa HaCTI/IJ'IKa).

I'IpanmHo HanomnaHuTe rymmn, ocBeH 4e HO,El06pF|BaT TbpKaNAHEeTO Ha Konenata  CbOTBETHO USMUHATUTE
KUINOMeTpU C 3apan, HamandaBaT pUCKa OT CnyKaHu r'yMmun U BriollaBaHe.

CBeTnuHn

Benocunenbt ¢ neganHa nomouy, e obopyaeaH ¢ LED npegHu n 3agHu cBeTnnHW. BrouBaHETO U U3KMHOYBAHETO
MOXe Oa Ce U3BbpLliBa Pb4HO Ype3 CbOTBETHUA KOHTPOS HaA gucnned. Sap,HaTa CBeTJ/IMHa nMma (byHKLl,I/IFI 3a
cnunpaHe, T.e. Ce BKIOMBA aBTOMATMYHO, C MNO-rofsiMa UHTEH3MBHOCT BCEKM MbT, KOraTo cnvpare, 4opu ako
CBETNIMHUTE Ca U3raceHu.

OdeTckun
cepankn CbBMeCTUMOCT U 0gobpeHne: n3nonaeante camo AeTckun ceaganku, ogodpexmn no EN 14344 u
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CbBMECTMMM C TUMa Benocunen/pamka (3akpensaHe kbMm cefianHarta Tpbba/baraxHuka/pamkara).

MakcumaneH kanauumteT: BuHaru cnassanTte orpaHn4eHnATa 3a TeFJ'IO/B'b3paCT, Nnoco4YeHn OT Npon3BoanTena Ha
OEeTCKaTa cefarnka n senocunena (BKJ'IIO‘-IMTeJ'IHO KanauuTeTa Ha 6araxHuka, ako ce I/I3I'IOJ'I3Ba).

MpaBuneH moHTax: MoHTUpanTe aeTckata cegarnka cnopen UHCTPYKUUMUTE Ha NPOU3BOAUTENS U 3aTsaranTe
KpenexuTe 40 3adafeHunsi BbPTSLL, MOMEHT; MPOBEPETE Aanu He NMpeyun Ha KonenaTa, cnvpadkuTte,
BepuraTa/peMbka 1 OKauBaHETO.

lMpoBepsiBanTe Npean Bcsika ynotpeda: npoBepsiBanTe ganu iocToBeTe/ocBob0aUTENNTE N BUHTOBETE Ca
npaBuWITHO 3aTerHaTtu, ganu cegankarta Hama niodT 1 ganu TOYKUTE 3a 3aKpenBaHe He NokasBaT MyKHATUHWU UK
nedgopmauuu.

[eTtcka npeanasfninBocCT: BuHaru 3akonyaBante KonaHuTe u paMeHHUTE KonaHm n rtn HaCTPOVIBaVITe NIBbTHO;
n3non3BanTe NOACTaBKM 3a Kpaka C npe3pamMku, 3a ga n3berHeTe KOHTaKT CbC CnUuMTe/KONenoTo.

Kacka u 3awuta: Heka geteTo BU HOCK Kacka, KOSITO OTroBapsi Ha NPUIOXMMUTE perynauumn 1 noaxoasio
obnekno (6e3 Bpb3kM Unu gpexu, KOUTO MoraT fia ce 3akayar).

LWodupaHe n ctabnnHocT: ¢ MOHTUPaHa ceaanka MoOTopbT NPOMEHSI NOBEAEHMETO (MO-BUCOK LIEHTBbP Ha TEXeCTTa,
"no-neko" ynpaesneHue, No-Abnru cnupaddm gucradumm). Ctaptupante/cnupanite BHUMATENHO, HaManeTe
CKOpPOCTTa, yBenuuute 6esonacHata ANCTaHUUS.

Batepwuu 1 ropewwm yactu (enekTpuyeckm Benocunean): He nossonsisavite Kpakata unm gpexmTe Ha geteTo ga
[AOKOCBAaT ABWKELLM Ce UMW ropeLLr KOMMOHEHTH; He NOCTaBaANTe NpeaMeTn BbpXy 6aTepuinHMa nakeT umm
kabenHus cHon.

BbesonacHa yr|0Tpe63: Hukora He ocTaBsanTe geteTto 6e3 HaO30p B CTONMYETO 3a Kona, O6baeTe BHMMATESNHM KbM
CTpaHN4YeH BATHLP, KangbpbMeHU N AYyNKN N TeCHN MaHEBPW.

I'Iop,,u,pbm(a: He3abaBHO 3aMeHeTe N3HOCEHUTE UMK noBpeaeHn KOMMoOHeHTHU; cneg HepaBHOCTU U NagaHuA,
npoBepeTe ceaarnkarta n KpenexuTte oT KBaJ'IVICbVILI,VIpaH TEXHUK.

CrbBaHe Ha MOTOpa U NpeHacsHe

CrbHeTe neganuTe ¢ NOMoLLTa Ha MexaHM3Ma 3a ocBoboxaaBaHe.

OTBODEH Nenan MenanbT 3aTBOPEH

205



OtBopeTe nocta (A) Ha MexaHu3Mma 3a 3aKrnyYBaHe Ha KoroHaTa Ha KOPMUIOTO, KaTo HaTUCHETE 3aKMyBaLLoTo
ycTponcTio (B) Harope egHoBpeMeHHO. CrbHeETEe KonoHaTa Ha KOPMUIOTO HaZory.

OTBopeTe nocTta (A) Ha MexaHu3Ma 3a OoTBapsiHe/3aTBapsiHe Ha paMKaTa HaBbH, KaTo HaTMUCKaTe 3aK4YBaLLOTO
ycTpoiicTeo (B) Hanped. CrbHeTe pamkaTa Ha Bernocunega. 3a Aa BbpHeTe pamkaTa B No3vuus 3a ABWKEHNE,
NpoAbikeTe B 06paTeH pea.

3a pace ocurypu 6esonacHocTTa Ha TpaHCNoOpTUPaHETO Ha Befocunena c negarniHa nomMmoly, BbTpe B
NMbTHNYECKOTO OTAENNEHNE Ha NPEBO3HOTO CPpeaCcTBO, N3MNON3BAHO 3a TpaHCNopT, WX HaBbH (Harlpwmep
BenocuneneH 68ra)|(HVIK), OCBEH 4e ce ocurypu npesaHTUBHO NpemMaxeaHe Ha 6aTepM;|Ta N MOHTUPaHUTE Ha HedA
KOMMNOHEHTU, OTHOCUTEJTHOTO 3aKpernBaHe Ce N3BbpLUBa 4Ype3 n3nosisaBaHe Ha nogxoaALlmn (*)VIKC&LI,I/IOHHVI
mMmaTtepuanum (ﬂeHTVI mnnm Ka6enm) N CbeAUNHUTEITHN yCTpOVICTBa B ,D,O6p0 CbCTOAHME, MOHTUPAHU TaKa, Ye Oa He ce
noBpeau pamMmkara, kabenute n Opyrute 4actu Ha npoaykra.

OTroBopHOCTTa Ha NoTpebuTens e Aa ocurypy NpMrogHocTTa Ha 06opyaBaHeTo, U3MOM3BAHO 3a TpaHcNnopTUpaHe
Ha NpoAyKTa, KaTo NPedOoCTaBs W UHCTanMpa yCTPOWCTBa (HanpumMep BenocunenHu CToKM) B CbOTBETCTBME C
TOBa, KOETO € 3aKOHOBO 0406PEHO U pa3peLleHo B cTpaHaTta Ha o6pblueHre. ChLUo Taka e 3aAb/hKkeHne Ha
noTpebuTens Aa rapaHTvpa, Ye MakCUMarHoTO HaToBapBaHe, OCUrypeHo OT Te3n YCTPOWCTBA, € CMaseHo.

NPEAYNPEXOEHUE
TernoTto Ha Benocuneaa c negan noackassa, Ye Tol Tpabsa Aa 6bAe BOMIHAT OT ABaMa Bb3PacTHU, KOUTO
JAeicTBaT ¢ M3KIMoYMTeNHa NpeanasnmBocT, 3a Aa u3berHaT pucka oT LLeTH Ha Xopa (CMaykBaHe U HapaHsBaHUs) 1

uUMmyLLLecTBO (yaapw n yoapm).
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5. Batepus

BenocunegbT ¢ neganHa NnomoLy, ctapTypa 1 3axpaHBa enekTpuyeckuTe U enekTPOHHUTE cU (OYHKLMK crieq,
aKTMBMPAHETO Ha NUTMEBO-MOHHATa baTepusi, NpeaocTaBeHa C NPOAyKTa, NPaBUITHO 3apedeHa, UHCTanmpaHa u,
aKo e HarnuyHa, akTMBMpaHa Ype3 cneundmryeH npesknoYBaTen.

M3BnuyaHe n noctaBsiHe Ha 6aTepvw|

BaTepvaa MOXe Aa ce n3Bagn ot MoTopa, 3a Aa ce npeaorspaTtu Kpa>|<6a, Aa ce 3apexna nnn ga ce CbxpaHasa
npu onTuMarliHn ycnoBus.

M3BaxgaHe Ha GaTepMFITaC lNocTaBeTe npenocTtaBeHNA KoY B 3aKIMiO4BAHETO Ha 6aTepV|;|Ta. 3aBpreTe KIro4a
O6paTHO Ha 4YaCOBHMKOBATa CTpeJika, A0KaTO HE Ce OTKITO4YN. M3BageTe 6aTepM;|Ta OT cefalikaTta 3a (bVIKCVIpaHe.

MoctaBsiHe Ha BaTepuaTa: [NocTaBeTe NpegoCTaBeHUs KNOY B 3aKnioyBaHeTo Ha BbaTepudata. 3aBbpTeTe Knoya
obpaTHO Ha YacoBHMKOBATa CTperka 4O OTKNoYeHa nosuums. NoctaBeTe baTepudaTa B cefankaTa v 3aBbpLumTe
WHCTanauuaTa, kaTo 3aBbPTUTE KITKOYa MO YaCOBHMKOBATA CTPErika B 3aKMOYEHO MONOXEHME.

MpoBepeTe ganu 6atepusaTa e NPaBUMHO MOHTMpPaHa W 3aKMioYeHa, KaTo HanpaBuUTe eHepryeH onuT ga s
n3BaauTe u/unu ce yeepute, ye 6atepusita e 30paBo 3akpeneHa KbM pamkaTa U He e NoABWXKHA.

3apexpaHe Ha baTtepusATa

I'Ipep,l/l NMbpPBOTO U3MNOJI3BaHEe Ha BeJlocuneaa c neagan 3a NnbpBu NbT, TPHGBa Aa ce U3BbPLLIN NMbJiEH UUKDBbIT Ha
3apexgaHe Ha 6aTepV|;|Ta C nomMmoLlTa Ha npeaocrtaBeHOoTOo cneunanHo 3apAagHo.

CebpxeTe Luencena Ha 3apsAHOTO KbM KOHTaKTa 3a 3apexaaHe Ha 6atepusita, a crnefl ToBa KbM eNeKTpUYeckmst
KoHTakT (230V/50Hz).

Mo BpeMe Ha UMKbIa Ha 3apexaaHe Ha baTepusTa, 3apsAHOTO Lie cBeTHe ¢ YepBeH LED nHankaTop.
CrneaBalumsT 3eneH nHaMKaTop nokasea, Ye 6atepusiTa e HanbIHO 3apefeHa.

W3kntoum wencena Ha 3apsiAHOTO OT ENEKTPUYECKUS KOHTAKT 1 crief ToBa Liencena Ha 3apsifHOTO OT KOHTaKTa 3a
3apexpgaHe Ha baTepusTa.

A. LUlencen 3a 3apexgaHe Ha

GartepusaTa
5 B. 3axpaHBauy wencen
C. LED vHamkaTop 3a CbCTOSIHME Ha
3apexagaHe Ha batepusaTta
C
BHUMAHUE

3a ga 3apeguTe T03u NpoaykT, nanonssarite CAMO npefocTaBeHOTO 3apsiAHO UMK OpuUrMHanHa pe3epBHa YacT U
BHMMAaTENHO CriefBanTe UHCTPYKLUUTE Ha eTUKeTa UM UHCTPYKLMUTE.

M3nonseaHeTo Ha Apyr BMA 3apsigHO MOXe [a NoBpeau NpoaykTa unv ga cb3gage apyry noTeHumManHm
OnacHoCTHU.

MpenopbunTENHO € Aa He ce No3BoMsiBa aBTOMOGUBLT Aa 6bAe HaNbIHO pa3psaeH, 3a Aa ce nNpeaoTepaTh
noepefa Ha akymynartopa.

MHoro e BaxHo Oa He ocTassATe aBToMobuna ¢ ustollleHa 6aTepus, Tbil KATO TOBa MOXe Aa nospean GatepusaTa.

He sapexpaiiTe npoaykTa BedHara cref ynotpe6a. OctaBeTe npoaykTa Aa M3cTUHE 3a eduH Yac npeam
3apexnaaHe.

Hukora He 3apexpgaiiTe npoaykTa 6e3 Haasop.
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YBepeTe ce, Ye 3apaaHOTO, LENCeNbT 3a 3apsaHO U MOPTLT 3a 3apexaaHe Ha GaTepusTa ca Cyxu.

3apexaainTte 6aTtepusaTa Ha peQoBHU UHTepBany (NoHe BeAHBbX MECceyHo), 4opU 1 Aa He 13nonasaTe Benocunena
C nefaneH acuCTEHT 3a NPOAbIMKUTENEH Nepuos.

lMpenopbyBa ce Aa He Cce U3BBbPLUBAT MbIIHWU LIMKINN Ha 3apexaaHe B MHOro ctyaeHu ycrnosus (nog 10°C).

MpoayKkTbT He TpsibBa Aa ce 3apexaa 3a NPOAbLIMKUTENHU nepuoaun. NpesapexaaHeTo cbkpallasa XMBOTa Ha
BaTepusaTa M HOCY OOMbIHUTENHM NOTEHLNAMNHN PUCKOBE.

U.leTMTe, NPpUYNHEHN OT J1OLWO ynpaBJieHne Ha 6aTep|/|9|Ta, ca HeO6paTVIMVI M He Ce noKpuBaTt OT OrpaHn4eHarta
rapaHuua.

Crneq kaTo noBpefaTa e HacTbnuna, 6aTepuaTa He Moxe Aa Obae npesapeneHa (pasrnobsBaHeTo  oT
HekBanuduULMpaH nepcoHan e 3abpaHeHo, Tbii KaTo ToBa MOXe Aa AoBede [0 eNeKTpUYeckn yaap, KbCco
CcbeavHEeHNe Unn 4opy CEPUO3HM MHUMAEHTM ¢ 6e3onacHocTTa).

PenoBHO M3BbpLUBaKTE BU3yaneH npernes Ha 3apsaHoTo 1 3apsaaHoTo kabenu. Ako kabenbT Ha 3apsagHOTo nva
OoYyeBMaHaA NoBpeaa, He ro n3non3eanTe, 3a Aa u3berHeTe AOMbIIHUTENHN NOBPean U/unu puckoBse, Mons,
CBbpXKeTe Ce C Hac 3a NoamsiHa.

OpbxTe ce n3sbH obcera Ha geua.

OMACHOCT

° EaTepvaa Ce CbCTOU OT NIUTUEBO-NOHHWN KNETKN U XUMUYHUN ENEMEHTU, KOUTO Ca OnacHu 3a 3apaBeTo n
OKOJTHaTa cpeaa.

e He nsnonaeante npoaykra, ako n3nb4yBa MMUPU3MU, BELLLECTBA UM NPEKOMEPHA TOMMMHA.
e He naxebpnante npoagykra unv batepusata 3aegHo ¢ bMToBUTE OTNAgbLM.

e KpalHuaT noTpeGuTen e OTrOBOPEH 3a U3XBBLPJIAAHETO HA ENEKTPUYECKO 1 eNleKTPOHHO 06opyaBaHe 1 GaTepuu
B CbOTBETCTBME C BCUYKW MPUMOXUMU perynaumu.

e [3bAareaiiTe n3non3paHeTo Ha ynoTpebaBaHu, AedEKTHN U/UNN HEOPUTUHAMHK GaTepun OT ApYr MOAEnn Unm
MapKku.

e He octaBante 6atepuaTta 651M30 0O U3TOYHULM HA OFbH UK ToMMAMHA. PUCK OT noXap v eKcnrosus.

e He otBapsanTe n He pa3rnobsBsavite 6atepusita, He yapanTe, He XBbprsnTe, He NpobuBanTe UK NpUKpenanTe
npegmeTn kbM batepusTa.

° He pokocBanTe BellecTBa, KOUTO ca U3TEKNN OT 6aTepVIF|Ta, Tbi KaTo CbAbpXKaT onacHn BellecTBa. He
No3BoSiIsiBanTe Ha Aela UK XXMBOTHU Aa AoKocBaT 6aTep|/|;|Ta.

e He npesapexganTe 1 He npesapexganTte akymynartopa. PUCK OT noxap 1 ekcnnosus.

e Hukora He ocTaBsnTe GaTepusita 63 Hag30p No BpeMe Ha 3apexaaHe. Puck ot noxap! Hukora He
CBbp3BaKnTe 3apsaHUS KOHTaKT C MeTarnHu npegmeTu.

° He notansiTte n He nsnarante 6aTep|/|;|Ta Ha BO4a, ObXO Unn apyrn Te4HOCTHU.

e He usnaraiite 6aTepusita Ha Npsika CNbHYEBA CBETNNHA, MPEKOMEPHA TONNUHA UK cTyA (HanpuMep He
oCTaBsAlTe NpoaykTa unu 6atepusTa B konaTa nog npsika cnbHYeBa CBETNMHA 3a NPOABLIPKUTENEH Nepuo oT
Bpeme), cpefa C eKCno3nBHM ra3oBe Unn niambLy.

e He HoceTe un He cbxpaHsaBanTe baTepusaTa 3aegHO C MeTanHun npegmeTy kato pubu, konveta u ap. KoHTakTbT
Mexay MeTanHu npeaMeTV U KOHTaKTn Ha baTepusaTta Moxe Aa JoBede A0 KbCO CbeAuHeHne, KoeTo Aa
posefe A0 pM3nYeckn NoBpeam unm CMbpPT.

XuBoTt Ha 6aTepvaa n aBTOHOMMA

HeBb3MOXHO e Oa ce npeasunan Heroeata nNpoabINKUTENTHOCT TOYHO, TbI KaTo 3aBUCU OCHOBHO OT BuAa Ha
ynotpe6a n cTpecoseTe, Ha KOUTO € MOASIOKEHA.

ABTOHOMHOCTTa Ha BaTepusiTa, 3axpaHBaHa C Befniocunega c neganHa noMolLl, U CbOTBETHO OTHOCUTENHUAT
n34umcneH npober B kKM, MOXe Aa Bapupa 3Ha4UTENHO B 3aBUCUMOCT OT KOHKPETHUTE HaunHM Ha ynoTpeba (060
npeHacsiHO HaToBapBaHe, MyCKyNeH NPUMHOC Ha LWodbopa, HUBO Ha eNekTpuYecka NoMoLL, Npu neganvpaxe,
YecToTa Ha CnupaHe N pectapTMpaHe), MEXaHUYHUTE U eNEKTPUYECKM YCIOBUS HA NPoAyKTa (HansiraHe u
N3HOCBaHE Ha rymMnTe, HMBO Ha e(heKTUBHOCT Ha BaTepusTa) U BbHLUHW BIUSHUSA (HAKIMOHW U HACTWUM Ha NbTS,
METEOPOJIONMYHM YCIoBUS).
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C Te4yeHune Ha BpeMeTO KanauuTteTbT U NPpON3BOOUTENTHOCTTA, OCUTYPEHU OT 6aTepI/19|Ta, HamManaBat nopagun
(*)I/I3I/IOJ'IOFI/1‘-IHOTO EJTIEKTPOXMMNYHO BJ1OLLAaBaHe Ha KNeTKnTe, KOUTO A CbCTaBIABaT.

O6LL0 B3eTO € npeasu, Ye CTyaeHOTO Bpeme Hamansea paboTtata Ha 6atepusata. B cnyyan Ha paboTa npes
3umara ce npenopbyBa batepusita a ce 3apexaa U CbxpaHsiBa npu ctanHa Temnepartypa.
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6. KoHtponu u KoHtponeH naHen

BenocunenbT ¢ neganHa nomoly, € 060opyaBaH C KOHTPOMHO YCTPOMCTBO, Pa3nofoXeHo Ha kopmunoTo, LCD
aucnnen, 3axpaHBaH oT 6aTepusTa, npegocTaBeHa ¢ NpoaykKTa, KOeTo No3BOoisiBa MbITHO yNpaBfieHWe Ha BCUYKU
€NeKTPUYECKN N eNEKTPOHHU PYHKLMK, CBBbP3aHM CbC CbLLOTO.

LCD aucnnen - CDC1

I'Ipernen Ha KOHTponuTte n cuMmBosnuTte

12 3 4 5

1. WnpukaTtop 3a ocTtaHanoTo 3apexaaHe Ha GaTepusaTa
(5 cermeHTa)

2. CaeTnuHa 3a akTUBMpaHe Ha NpeaHaTa CBeTNMHA

3. WHavkatop 3a MOMeHTarnHa ckopocT
(umdppoB ckopocTomMep, KM/4 unm mph)

4. CkopocTHa egmHuua (km/h nnn mph)

5. Yucnos mHamkaTop 3a n3dpaHOTO HMBO HA NOMOLL, NpK
neganute (PAS 0-5)

6. Konueta: HAIOPE (+), HAQONY (-)

7. Toka3BaHe Ha M3MMHATO pPa3CcTosiHWME
(kM 1M munn)

6 7 8 8. Twvn gucnnen 3a n3MmnHaToO pa3cTosiHue

(ODO unu TRIP)

OnucaHue Ha yHKUUNTE
BknroyeH/m3knoyeH gucnnen

HaTtucHete 6yToHa UP (+), 3a ga Bknounte gucnnes. HatucHete 6ytoHa UP (+) 3a okono 3 cekyHau, 3a aa
W3KNo4YnTe aucnnes.

M360p Ha HUBO Ha acucTeHuus npu neganu (PAS)

HaTtucHete 6yToHMTe UP (+) unnu DOWN (-), 3a ga yBenuuute unm Hamanute HABOTO Ha MOMOLLL.
N3bupaemuTe HuBa Bapupar ot 0 oo 5:

e 0: Hama akTMBHa enekTpuyecka nogapbxka

e 1-2-3-4-5: [porpecnBHN HMBA Ha MOMOLL, MUHUMYM (1) O MakcumMymM (5)
BknrouBaHe/u3kno4uBaHe Ha CBETNIMHUTE

HatucHeTte knasuwute UP (+) n DOWN (-) egHoBpeMeHHO, 3a [a BKOUYUTE UMW U3KMKYNTE NpegHuTe 1 3agHnTe
CBETNUHM.

AKTMBVIpaHe Ha nomMoLl npu xogeHe

N3bepeTe HMBOTO Ha NOMOLL, Npu Nneganute, paBHo Ha 0, cnea KOeTo HaTUCHeTEe 1 3aapbXxTe ByToHa (-), 3a Aa
akTMBMpaTe yHKUMATa 3a MOMOLL, NMpY XO4eHe, KOSITO BU NO3BOMSIBA Aa akTUBMpaTe NoaapbiKka Ha enekTpuyeckm
MOTOP 00 MakcuMarHa CKOpoCT OT 6 km/4. [JeakTnBumpante oyHKUMATA, KaTo cnpeTe aa Habuparte GyToHa.

BHUMAHUE

dyHKUMATA 3@ acucTUpaHo xofdeHe TpsibBa Aa ce u3nonssa B CbOTBETCTBME C AeWCTBaLLMTe perynauum B
CTpaHaTa Ha OBWXXEHUWE M e paspelleHa caMo 3a ynpaBrieHne Ha Benocunena ¢ nean ypes xodeHe 4o
Benocunena v 3apaBo xBallaHe Ha KOPMUIOTO C ABE pbLie.

OMACHOCT

CTpOFO e 3a6paHeHo Oa ce aktmBupa (*)YHKLI,VIﬂTa 3a aCUCTUpaHO XoaeHe No BpeMe Ha KapaHe Ha Benocune c
negan, 3a ga ce nsberHe onacHocTtTa oT HapaHAaBaHe N noBpea Ha eNiekKTpNU4YeCKUTe KOMMOHEHTU Ha npoayKTa.

I'Iperne,q Ha AaHHU 3a n3non3BaHe

Mo Bpeme Ha wodupaHe gucnneaT NokasBa MOMeEHTanHa CKopocT, pascTosHue Ha nbTyBaHe (TRIP), obwo
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pa3scTtosHue (ODO), HMBO Ha BaTepusaTa n n3dpaHo HMBO Ha PAS B peanHo Bpeme.

MHaukaTop 3a HUBOTO Ha 3apsaAa Ha GaTepuATa

HnBoTO Ha 3apsaa Ha GaTepusaTa ce NpeacraBs OT 5 cermeHTa.

KoraTo 3apAa4bT € NOYTU U3TOLLEH, NocneaHaTa MapkKMpoBKa MUra KaTo npeaynpexaeHme 3a HUCKa 6aTepV|;|.
CMsiHa Ha CKOPOCTHUTEe eaUHULU

3a ga npomeHuTte ckopoctTta oT km/h Ha mph 1 obpaTHo, HaTucHeTe n 3agpbxTe 6yToHuTe UP (+) n DOWN (-)
egHoBpemeHHo. KoraTo ce nosiBu ekpaHbT 3a n36op Ha eguHuua, HatucHeTe bytoHa UP (+), 3a Aa npomeHute
HacTpomnkaTa. M3yakanTe okono 5 cekyHawW, 3a Aa Cce BbpHETEe Ha OCHOBHWS eKpaH.

KoraTto 3apAaabT € NOYTU U3TOLLEH, NochiegHaTa MapKMpoBKa MUra Kato npeagynpexneHme 3a HUCKa 6aTepVIFI.

[JoknapBaHe Ha aHOManuu 1 KogoBe 3a rpewkKun

B cny4yait Ha eneKkTpuMYeckn nnm enekTPoHHU HEU3NPaBHOCTW, OUCNENT NOKa3Ba MHAMKATOPa 3a rpeLlka BMECTO
HMBOTO Ha MOMOLL, ¢ aeHTUMKaALNOHHMS CU Kof, crnopen creaHaTta Tabnuvua:

Kop Ha
rpewwka OnuncaHne Ha aHoOManuu
2 3awmTa oT npekaneHo Tok
3 KomyHMKaLMoOHHa aHoManusa Mexay KOHTpornHua 6nok v gsuratens. KabensT Ha ABuratensi € U3KIo4eH.
4 Mop HanpexeHune Ha BaTepuATa
5 MoBpena Ha cnupayHua curHan
6 HedekT Ha ceH3opa B Engine Hall
7 AHOManus B ynpaBneHUETO Ha rasTa
8 AHOManusa Ha KoHTponepa
A/10 Mpobriem ¢ kKOMyHVKaLMATa MEXAY AMCNNEN N KOHTPOMNHMA Briok. XKbntuat kaben e npekbcHar.
D/13 AHOManusi Ha NporpamMmHus KOHTponep unu 5V curHan
F/15 Mpobrem ¢ komyHukaumaTa mexay avcnnen n ECU. 3eneH kaben e npekbcHaT nnv e HenpasuneH

KOMYHUKaLIMOHEH MPOTOKOI
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7. C'bXpaHeHVIe, noaapbXKa U noYncreaHe

3a pa ce rapaHTupa u nogabpxa 4obpo HMBO Ha 6e30nacHOCT U PYHKLUMOHANHOCT Ha NPOAYKTa BbB BPEMETO, €
HeoOX0o4MMO fa ce nogsara Ha pefAoBHY NPOBEPKM 1 NePUOAMYHA NOAOPBKKA.

Hskoun KOHTPOJTHU U noaabpiKalin onepaunn morat ga ce n3sbpliBat ANPEKTHO OT ﬂOTpe6VITeJ'IFI NN OT BCEKN C
OCHOBHU Me€XaHU4HN YMEHUA, PbYHN YMEeHUA 1 noaxogAaln NHCTPYMEHTN.

Opyrv onepauun n3nckeaT cneumduyHaTa ekcnepTsa v MHCTPYMEHTM Ha KBanuduumMpaH oneparop.

T'prOBeLI,'bT e MoXXe fa npeanocrtaBn udanarta VIHCbOpMaLI,VIﬂ, CBbp3aHa C KOHTPOJIHUTE MHTEePBEHLUNN, KOUTO MOrat
na bbpar M3BbPLUEHN OANPEKTHO OT I'IOTp66VITeJ'IF|, 1 aa npennoxun Ko pyTuHHW noaabpiKalm MHTepBeHUnn
TDHGBa Aa ce n3sbpLliBat nepnognyHo crnopen MHTeH3MBHOCTTa U yCrioBudTa Ha yn0Tpe6a Ha npoaykra.

BCI/I‘-IKI/I PEeMOHTHM onepaunn TpF|6Ba Aa ce N3BbpLUBaT C N3KIMKOYEeHO aKyMyJ'IaTI/IBHO N BHUMATEJTHO NOCTaBAHEe Ha
Benocunega Ha cTomkara.

Pasnunynute KOMMOHEHTU, KOUTO CbCTaBAT NPOoAYKTa, Ca NoANoXXeHN Ha pa3fiminyHn (bOpMI/I Ha N3HOCBaHe Mnpu
ynotpeba.

Mo-cneuunanHo ce NpenopbYBa Aa ce U3BbPLLBA peaoBHA MHCMEKUUS 1 NepuoandHa nogapbkka Ha cnegHute
KOMMOHEHTW: F'yMW, KONena, Cupayky, CKOPOCTHA KyTUsl, BEpUra uin pemMbK, okayBaHe U1 Liacu.

FYMVITe, MOHTUPaHM Ha NpoAyKTa, Ca NoaJ10XKeHn Ha (*)VI3I/IOJ'IOFI/IL1HOTO N3HOCBaHE Ha NMpoTeKTopa, KOeETO MOXe aAa
Obae 3acuneHo ypes CI'IeLI,VId)VI‘-IHVI mMeToaun un cpegn Ha yn0Tpe6a, M Cca noarsioXxeHn Ha eCteCTBeHOTO BTBbpAsABaHE
C Te4vyeHune Ha BpeMeTo OT Kayquoo6pa3HaTa CMeC, KOATO ' CbCTaBA.

MocTosiHHO NpoBepsiBaiiTe NPaABUITHOTO HansiraHe Ha BrpaJeHnTe BbTPELLHU IyMU, 3a ja HamarnuTe pucka oT
cnykaHu rymu, a orpaHM4MTe NpoLieca Ha BriollaBaHe 1 Aa ocurypute no-6esonacHa v no-edekTBHa ynotpebda
Ha npoaykTa.

MepvoamyHo NpoBepsiBaniTe CbCTOSHUETO Ha U3HOCBAHE U CTapeeHe/BnoLlaBaHe Ha ryMmTe U ocurypsisante
Heobxo4vMa NoaMsiHa C ryMU CbC CbLUNTE XapakTEePUCTUKM.

MpaBMIIHOTO CbCTOSIHME Ha NOAAPBXKKA HA KonenaTa, NOAMIOKEHO Ha U3HOCBaHeE OT ynoTpeba, nsnckea
nepuoanyYHo Aa ce NpoBepsiBa Aany ca NpaBuIHO LEHTpYpaHmn 1 Janu raiikute Ha ocuTe ca NpaBuitHO
LieHTp1paHu.

LlEJ'IOCTTa Ha KaHTUTEe, A4OCTaBeHu C NpoayKTa, TpﬂGBa NOCTOAHHO Aa ce npoBep4dBa, 3a Aa ce npeaoTBpaTAaT
necbopmau,mw, BONMBOHATMHM, NyKHaTUHA n/vnn Opyru npn3Haum Ha Koposnda n noepenun, KOUTo Hanarat nogMmaHaTta
UM no CbOGp&)KGHVIFI 3a bes3onacHoCT.

3a fa ce rapaHTUpa, Ye CnupadkuTe ce NoaabpxaT Ha A06PO HMBO Ha paboTa, e HeoBXxoaAMMO pefoBHO Aa ce
npoBepsiBa CbCTOAHMETO HA U3HOCBAHE U LIeNoCcTTa Ha AUCKOBETE U NEpPUOANYHO [a Ce CMEHSAT CriupadvHnTe
HaKnagku, MOHTUPaHN Ha CbOTBETHWUTE anapartu, Korato Te AoCTUrHaT aebenuHa no-Manko ot 1 Mm.

B cnyqa|7| Ha MeXaHWn4YHa cucTtemMa npoBepeTe N NISBHOCBAHETO Ha 00OBMBKUTE U CTOMaHEHUTE kabenn BbTpe B TAX.

B cnyuvaii Ha xuapaenuyHa cucTema neproanyHo ce NpoBepsiBa HUBOTO HA MacnoTo BbTPe B XMapaBnuyHaTa
Bepuvra u ce npesapexaa unu obesayluasa, ako e Heo6xoaMmMo, crneasanku cneundukauMnTe Ha NPou3BoanTens.

HepoctaTtbyHO HMBO Ha Macro Unu Bb3AYyLIHN MeXyp4deTa B Kpbra Morat Aa HaBpegdaTt Ha ereKTVIBHOCTTa Ha
cnnpaHeTo M Aa yBennyaTt pucka oT noBpeaa.

I'IpanmHaTa pa60Ta Ha TpaHCMUCUATA Ha BeJfiocuneda Cc negarnHa nomMoll ce rapaHTupa 4pes3 agekBatHa
nogapbiXKKa U HaCTpOIZKa Ha CbOTBETHUTE KOMIMOHEHTW.

Cuctemara 3a npeBkoyBaHe Ha kabenu, JocTaBeHa ¢ NPOoAYKTa, KaTo KOMMOHEHT, KOMTO € CUITHO HaToBapeH
npu ynotpe6a u paboTa B pe3ynrtaT Ha MexaHM4YHO HarnpeXeHue, fieCHO ry6u HacTPoOKa; MOCTOAHCTBOTO
u/unn Bb3CcTaHOBSAIBAHETO Ha NpaBUMHUTE PabOTHM YCNOBUA Ha UHOEKCUPaHUS 3aeH AepannbLop ce
rapaHTMpa 4pes ageKkBaTHa HacTpoiKa Ha Aepainbopa (BUHTOBeTe B Kpas Ha Xo4a) U peryrnupaHe Ha
Kabena 3a cMsiHa Ha CMsIHa.

BepuraTa 1 HellH/Te TPAHCMUCUOHHM 3BGHM Komena ca NoAMoXKeHM Ha M3HoCBaHe Mo Bpeme Ha ynoTpe6Ga. 3a aa
ce rapaHTupa TsIXHaTta LUsnocT v npasunHa paboTa no OTHOLLEHWE Ha TeYHOCT U TULLIMHA, Te TpabBa peaoBHo Aa
ce NoYnUcTBaT U CMa3BaT CbC CrieumanHy NPoayKTv 1 NepuoanYHoO Aa ce NOAMEHST.

Onepau.vaa Nno cMa3BaHe ce U3BbpLliBa caMo clel KaTo agekBaTHO NMNoYncTuTe u obesmacnute CbOTBETHUTE
4acTu 1 cnepg ToBa ce BHMMaBa ga ce efiuMnHnpa nsnuiHaTa cMaska.

OkayBaHuATa He morat ga ce perynupart, OCBEH ako He € N0COYeHO ApYyro B TOBa PpbkKOBOACTBO U HE U3UCKBAT
cneunanHa nogagpbvXkKa, a caMo nepnoanyHa nposepka Ha npaBuiiHaTa (byHKLI,I/IOHaJ'IHOCT M nuncarta Ha
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OTCbCTBME.

PamkaTa Ha npoaykTa TpsibBa Aa ce UHCNeKTUpa pedoBHO, 3a Aa Ce U3KIMIYN Hanu4mMeTo Ha CUMNTOMU Ha
HarnykBaHe, KOeTO No3BoSsiBa HABPEMEHHA HamMeca 3a HamansiBaHe u/vnu enMMUHMpPaHe Ha purcka oT NoBpeau
n/vinu cyyneaHe.

MpenopbynTENHO € BHUMATENHO Aa Ce NPOBepsiBa BCAKa 3akpenBalla 4acT Ha NpoAyKTa, KaTo ce N3BbpLUBa
npeBaHTUBHA U nepnoanyHa o6u.|,a npoBepka aann rakute u BUHTOBETE ca npaBUIIHO 3aTerHaTu, KOeTo MoXxe aa
3arybu edbekTMBHOCTTa cu cnef ynotpeba u ¢ BpemeTo.

BHUMAHUE

Creq Bcsika pyTVHHA Noaabpikalla MHTepBEHUMS € 3aQbIKUTENHa NpoBepka Ha NepdeKkTHOTO DYHKLMOHMpaHe
Ha BCUYKM KOHTPOIN.

Benexku 3a noaapbKKa
Bcsaka nogapbxka TpsibBa Aa ce U3BbpLLBA C U3KNIOYEH Benocunes,.

Mo Bpeme Ha Bcsika hasa Ha nogapbXkka oneparopute TpAbea ga 6baaT obopyaBaHu ¢ Heo6xoaMMOTO
obopyaBaHe 3a npefoTBpaTsiBaHe Ha MHUMAEHTU.

NHCcTpymMeHTUTE 3a noaapbxka TpsibBa Aa ca noaxoasim u ¢ 4obpo kavecTBo.

He nsnonssante CrbCTEH Bb3ayX.

MaseTe ce c ounna u CTpaHUYHN NpeanasuTenu.

Hwukora He n3nonaeaiiTe OTKPUT NNambk KaTo CPEACTBO 3a OCBETIIEHUE MPU NPOBEPKM UMW NOAAPBXKKA.

Cnep Bcsika noaapmbiXKKa ninn HaCTpOVIKa Ce yBepeTe, e Mexay aphxelnte ce 4YaCcth Ha Benocunena c negarnHa
NOMOLL HE OCTaBaT MHCTPYMEHTU UM YyXON NpeamMeTn.

ToBa PBKOBOACTBO HE NMpeaocTtaBsa FIO,D,pO6Ha I/IH(*)OpMaLI,VIﬂ OTHOCHO pa3FJ'IO6FIBaHeTO N n3BbHpeaHata
nogapbiKKa, Tbi KaTo TE3MN onepaunn BuHaru TpFI6Ba Aa ce n3sbpLluBaTt U3KIMHOYNTESTHO OT YMbJIHOMOLLEHNA
cepBU3eH nepcoHasn Ha gunbpa.

YCnyraTa 3a nomMou MoXe aOa npenocrtasun udanarta VIHCbOpMaLI,I/Iﬂ M aa oTroBopu Ha BCUYKU 3aABKU, 3a Oa ce
norpmxun n nogabpiXa Balina senocunen ¢ negan HanbJiHO e(beKTI/IBeH.

BHUMAHUE

MouncrBaHe
MouncTBaHETO Ha Benocunega ¢ negasn He e camo BbMPOC Ha NpUnMyne, HO U BU NO3BOSISIBa BegHara ga oTKkpueTe
BCEKWN AedEeKT B HEro.

3a pa nammete npoAyKTa, cnen Kato HenpeMeHHO n3Baagute n n3sagute 6aTepM;|Ta, Ha|7|-/:|,o6pe n3nonasante
rbba n/vnn meka Kbpna n Boaa, C nobaBsiHe Ha cneunaneH HeyTpaneH npenapart u 0cobeHOo BHUMaHNe npu
6opaBeHe C €JIEKTPOHHUTE HacCTu.

ABcontoTHO e 3abpaHeHo Aa ce HacoyBaT BOAHW CTPYM MO4 HanAraHe KbM eneKkTpUYecKuTe 4Yactu, MoTopa,
avcnnes u 6atepusata. Crneq MaMmBaHe e BaXKHO [ia Ce U3CYLLAT HambIHO BCUYKA U3MUTM KOMMOHEHTU, KaKTo U
pamkaTta ¥ crvpadyH1Te NOBbPXHOCTM C BTOPA Meka Kbpra 1 Aa ce NpoBepu Aanv HaAMa ocTaTbyHa Bnara Bbpxy
€NeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH.

He nouncteante MoTopa € ankoxorn, 6eH3VH, KEPOCUH UMK APYTN KOPO3WUBHU U NETIMBU XUMNYECKW pa3TBOpUTENN,
3a Aa n3berHeTte cepmo3Hu nospean.

OMACHOCT
Bcuukn nouncTBalm onepaumMm Ha Benocuneaa ¢ nepgan TpA6sa Aa ce u3BbpLluBaT 6e3 akymynaTtop.

HDOHMKBaHeTO Ha BOAa B 6aTep|/|ﬂTa MOXe Oa goBeae 00 noBpeaa Ha BbTpeLllHaTa e1eKTPOHMKA, PUCK OT NMoXap
Unn ekcnnoaus. AKo ce CbMHsABaTe, 4Ye nma NpoHMKBaHe Ha BOAA B 6aTepMﬂTa, He3abaBHO cnpeTte n3noJji3BaHeTo
M 1 A 3aHeceTe Ha cepBus cnean npop,a>|<6a nnn cepsna 3a MHCNekKuuns.

CbxpaHeHue n

CbxpaHeHue B cnyyan 4ye BenocunegbT ¢ negan 1psbea ga 6bae CbXxpaHsABaH U CbXpaHsaBaH 3a ObIMM Nepuoamn
Ha 6es3gencTeume, We 6bae HeoOXoaUMO [a Ce CbXpaHsBa B 3aTBOPEHa Cpefa, Ha Cyxo, XJITagHO U Bb3MOXHO
NPOBETPUISIO MSICTO, KaTO Ce BHMMaBa [a Ce U3BbpLUBAT CregHMUTe onepauum:

MN3BbpLum 06LL0 noYncTeaHe Ha Benocuneaa ¢ negarnHa nomMoL,
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N3BapeTe 6aTtepusaTa, JOCTaBeHa C Benocuneaa ¢ neganHa nomMoLl, oT Koprnyca My U, criefi kaTo 8 AeakTusmpare
C MOMOLLTa Ha CbOTBETHUS NMpEeBKoYBaTEN (ako € HannyeH), CbxpaHsaBanTe s B Cyxa cpeaa, Aaney oT 3ananvmm
MaTepuanu (Hanpumep maTepuanu, KOMTO MOraT Aa ekcnnogupaT B nrnamblLim), 3a npegnovmMTaHe npu BbTpeLlHa
TemnepaTtypa ot 15-25°C, Hukora nog 0°C nnu Hag +45°C, 1 npoBexaante nepuoauydHu LIMKNU Ha 3apexaaHe, 3a
[a npefoTBpaTuTe NPEeKOMEepHO HaMarsiBaHe Ha HanpeXXeHneTo, KOeTo BOAM 4O PUCK OT noBpeaa u 3aryba Ha
€EeKTUBHOCT.

3awmnTeTe U3NoXeHnTe E€NeKTPUYECKN KOHTaKTUN C aHTUOKCUOAHTHU NPOOYKTWN.

CmarkeTe BCUYKM NOBBbPXHOCTN, KOUTO HE Ca 3allnTeHn C 6os nnu AHTUKOPO3MOHHU MNMpenapaTtu.

BHMMAHUE

He cbxpaHsiBaniTe 1 He CbXpaHsiBanTe NPOAYKTa HAaBbH MIM BbTPE B MPEBO3HO CPEACTBO 3a NPOOBbIKUTENEH
nepvog ot Bpeme. lNpekomepHaTa crnbHYEeBa CBETMNMHA, NPEerpsiBaHe N NPEKOMEPHUAT CTy YCKOPSBAT CTapeeHeTo
Ha rymuTe U BNUSAT Ha NOME3HMS XUBOT KaKTO Ha NpoAykTa, Taka u Ha 6aTtepuaTa. He ro uanarante Ha obxa unu
BOZJa, HATO ro NoTansinuTe U U3MMBanTe C BOAA.

I'Ipomsso,qmenm He HOCU OTrOBOPHOCT 3a cHynBaHuA, NpU4NHEHU OT NOBOUIraHETO n/vinn TpaHCNopTUpaHeTO Ha
Benocunena c negan crneg gocraBkarta.
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Pamka
MpepHa BUNKa
fymu
Kanuuuyu

Cnupayku
Ceano v cepankoBa Tpbba

MpepasaHe
O6meH

Asuraten

batapes

3apagHo 3a 6atepum
Bpeme 3a 3apexpaHe
ABTOHOMUA*
OcBetneHue

Oucnnein

CToiiKa 3a nogKonaBaHe

bara)KHUK Ha NOKpuBa

MaKcumanHo nogabpiKaHo Tero

MakcumanHa ckopocr

Terno Ha enekTpU4ecKku
Benocunes,

Terno Ha 6aTepuATa

Pasmepu Ha 0TBOpeHO/3aTBOpPEHO

npouiseageHue

Pasmepu Ha onakoBKaTa

Terno Ha onakoBKaTa

8. TexHu4ecku cneundukaumm

ANYMUHUN, crbBaem

MpeaHa, npy*uHa, 60mm

20" x 4.0", All-Road, c BbTpelLHa ryma
N3paboTeHn oT noamMmep € BUCOKA NABTHOCT

XuapasnundeH anck, 180 / 180, Logan HD-E480

KomdopTHa cepanka, BoAoycTonumBea, YepHa, KS 7045T, anymmHmneso
ynpasneHue, £33.9*300MM

Crankset LD D4842 48T, PAS ceH3op c 24 marHuTa, Bepura JB M50 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, TypHup RD-TY300-7R
3agHa vact, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

NnuTerpmnpann, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway
DZ-NZ0501302. Knetku LG M52-4970 mAh

M3xop DC 54.6V 2A, JL-F-Z3105AG

5vyaca

MuHuMmym/makcmym 50 - 100 Km

LED ¢ ¢yHKLMA 33 cnupaHe

2" LCD, mop, 3a ob6nauHo ycrporicteo. CDC1L-B ¢ 5 HMBa Ha nomolLL,
Perynnpyem anymunHues LeHTpaneH 610K

MakcmMmanHo HaToBapBaHe 25 Kr

125 kr

25 Km/u

28,6 Kr

2.6 Kr

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x 29 cm

32 Kr

* CToMHOCTTa Ha npobera Moxe Aa Bapvpa B 3aBUCUMOCT OT: MbTHU YCNOBWS, HAAMOPCKa BUCOYMHA HA MapLUpYTa, eKONTOTVYHM YCroBUS (TemMnepaTypa 1 BATbP),
Terno Ha Bofaya, CpefiHa CKOpPOCT, CbCTOsiHUE Ha GaTepusiTa v HansraHe B ryMmuTe.
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Mpo6nem

[OeuratenaT He paboTu

3aaBmKBaLLOTO KOMErno He ce

BbpTH

[BuratenaT ce N3kno4Bea,
JoKaTo e BbTpe
DyHKUMNA

Cnep 3apexgaHe npoayKkTbT HE
Ce BKI1Ho4Ba U U3KIK4YBa
cnepn HAKOJKO KunomMeTpa.

BarepusaTa He ce 3apexaa unu
NPOAOYKTHLT HE Ce BKI4Ba

9. OTCTpaHﬂBaHe Ha HEU3MNPaBHOCTU

MpuuyuHa

Enextpnyecku npobnem,
Hanuuve Ha Kof 3a
rpeLuka

Mpobnem cbe
cnupaykuTe

[BuratenaT e 3acegHan

MperpsiBaHe Ha
aBurartend

Hanuuune Ha kopg 3a

rpewka

MoBpeneHa batapes

MpoGnemu ¢ Bpb3kaTa

batepusta He e
cBbp3aHa (Mogenu ¢
nogBwxHa batepus)

BatepuaTta e nstowleHa

MoepeneHa GaTapesi

Mpobnemu ¢ 3apsagHOTO
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PelwieHune

lMNouckanTe TeXHUYecka NoMoLL,

Perynupaiite cnmpaykuTe, ako npobnembT
NpPOABLITKM, NOTbPCETE TEXHUYECKA MOMOLL,

MpoBepeTe ganum KonenoTo e 3aterHaro
npaBuUIHo, NpoBepeTe Janu ce BbPTM 6e3 aa
3ananuTe asTomobuna. AKo npobrnemMbT
NpoabIKasa, NoTbPCceTe TeXHMYEecKa NMoMoLL

Cnpwv NpeBO3HOTO CPEeACTBO M M3Yakai Aa ce
oxnaam

lNonckanTe TexHnyecka NomoLL,

lMNouckanTe TeXHUYecka NoMoLL,

lNonckanTe TexHnyecka NomoLL,

MpoBepw Aanu 3saxpaHBaLLUST KOHEKTOP €
BKITHOYEH

3apeperte batepuaTta go 100%

[NonckanTe TexHnyecka NomMoLL,

CwmeHun 3apagHoTo



10. OTrOBOPHOCT U 06K rapaHLUNOHHMU YCNOBUA

BogaybT noeMa BCUYKM PUCKOBE, CBbP3aHM C HEM3MOM3BaHETO Ha Kacka 1 Apyro 3awmTHO obopyaBaHe. BogaubT
€ 3a4b/KeH Ja cna3Ba MeCcTHUTe pasnopenoun, AerncTBaLLU OTHOCHO:

e [lpu MMHMManHaTa Bb3pacT, pa3pelueHa 3a Bogaua,
e OrpaHuvyeHuA 3a TMNa WodbOPU, KOMTO MoraT Aa u3non3eart NpoaykKrTa
e Bcuuku gpyrm perynatopHu acnektu

LodbopbT ChLLO Taka e 3aabimKeH Aa NOAABPXKA NPOAYKTa YUCT U B NEPEEKTHO CbCTOSAHNE Ha €PEKTUBHOCT U
noaapbXKa, Aa U3BbpLUBa YyCbPAHO NPOBEPKUTE 3a 6€30MacHOCT, 3a KOUTO OTroBaps, KakTo € OnucaHo B
npeguvwHuTe pasgeny, ga He MaHunynupa NpoAayKTa No HUKaKbB HAYMH U Aa CbXpaHsiBa udnarta JOKyMeHTauus,
CBbp3aHa C nogapbxkara.

KomnaHusiTa He HocK OTroBOPHOCT 3a NpuvnHeHunTe WweTn n no HMKakKbB HA4YMH HE HOCKM OTIOBOPHOCT 3a WeTuTe,
HaHeCeHN Ha MMyLLeCTBO UJTK XOpa B ClieagHUTe Criyydau:

° npOD,yKT'bT Ce na3nonasa HenpasuiiHO UM He B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKUMNTE B PbKOBOACTBOTO;
° npOJJ,yKT'bT cnepn nokynka ce npomMmeHa nnm maHmnynmpa BbB BCUYKU UM HAKOU OT KOMMNOHEHTUTE CU.

B cnyyaii Ha noBpena Ha npoaykTa nopaaw NpUYMHK, KOMTO HE Ce ObIbKaT Ha HEMPaBOMEPHO NoBeAeHVe Ha
BOJAua, 1 aKko xenaeTe fja Ce KOHCYnTMpaTe ¢ 06LUMTe YCNOBUS Ha rapaHumaTa, Mossi, CBbpXKeTe ce C Baluus
Annbp Mnn nocetete www.platum.com

Bcsakaksu noBpeau Unu HEM3NPaBHOCTU, NPUYMHEHW OT CryvaHN CbOUTUS U/MN CBBP3aHU C OTFTOBOPHOCTTA Ha
Kynysaua unv npu nanonssaHeto Ha NpoaykTa, KOUTO He OTroBapsiT Ha NpegHa3HaYeHNeTo My UMK ¢
pasnopeabute Ha TexHuyeckaTa JOKYMeHTauus, npunoxeHa kbM MNpoaykTa, unm nopagu HecnaseaHe Ha
HacTpoyikaTa Ha MexaHW4YHWUTE YacTu, eCTECTBEHO U3HOCBaHe Ha MaTepuanuTe, KoeTo Moxe Aa 6bae M3HOCEeHO
Uy NPUYMHEHO OT FpeLLKM Npu crnobsiBaHe, nunca Ha noaapbXxKa u/unu ynotpeba, KoaTo He OTroBapst Ha
WHCTPYKLUUNTE, BUHArM ce nsknoysaTt oT obxBaTa Ha npunoxeHue Ha MNpoaykra.

CnegHuTe Helwa, Hanpumep, TpsibBa 4a ce cumTat 3a U3kntoyeHu oT MNpaBHaTa rapaHuus, CBbp3aHa C NPoayKTUTeE:
e lletn, npuumHeHn oT yaapu, criyqamHu nagaHus unm conbCcbLm, CyKaHu rymu;

. |.|.||eTl/I, NPpUYNHEHN OT yn0Tpe6a, n3naraHe mnm coexpaHeHme B Henogxoasilia cpeaa (Hanp.: Hann4ymne Ha OovXxn
n/vnu kan, nsnaraHe Ha Bnara unm npekomMmepeH U3TOYHUK Ha TOMJIMHA, KOHTAKT C NACHK Ui apyru BeLIJ,eCTBa);

° I'IOBpep,a, npu4ynHeHa oT Hecna3BaHe Ha KopeKuuda npun nota n/vnn nogapbXKKa Ha MeXaHU4HU 4acTu,
cnnpadkuy, kKopMuno, rymm n ap.; HenpaaneH MOHTaX u/unm HenpaBuieH MOHTaX Ha 4acTu n/vnn
KOMMNOHEHTWU;

e EcTecTBeHOTO U3HOCBaHe Ha HOCMMM MaTepuan: AUCKOBM Cnivpayky (Hanp. Haknagky, anapaTu, UCKOBe,
kabenu), rymu, Kpaka, rapHuTypu, narepu, LED cBETNUHM 1 KPYLLKU, CTOVKM, PbKOXBATKM, KarHW
npeanasutenu, ryMeHun 4yactu (ctbnana), kabesnHu KOHEKTOPU, Macku U CTUKepU 1 Op.;

e HenpasunHa nogapbXka wunv HenpasuiHa ynotpeba Ha 6aTepuaTa Ha NPoAyKTa;
e MaHnunynupaHe n/unu popcmpaHe Ha YacTu OT NPOAYKTa;
e HenpasunHa unu HegocTaTbyHa NOAAPBKKA UNK MOANMUKALIMA HA NPOAYKTA;

° HenpaBomepHa yn0Tpe6a Ha NpoAyKTa (Hanp. U3NNLLIHO HaToBapBaHe, y4acTtune B CbCTe3aHunsA n/vnn 3a
TbProBCKKN OEeNHOCTN MO Haem unm HaeM);

e [logapbxka, PEMOHTM U/MNN TEXHUYECKN MHTEPBEHLMWN Ha NPOAYKTa, U3BbPLUBAHN OT HEOTOPU3NPaHU TPeTH
CTpaHu;

e lleTn no npogykT1TE, NPOM3TUYALLM OT TPAHCMOPT, aKO Ca U3BBLPLLUEHN OT KyrnyBaya;
o [loBpean u/vnu fedekTn, NPOU3TUYALLM OT U3NON3BAHETO HA HEOPUTMHAMHW PE3EPBHU YacTu.

Mons, BuxTe HaVI-aKTyaﬂHaTa BepCund Ha yCnoBuATa Ha rapaHuuaTa, Harim4yHa Ha www.platum.com
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11. UHcbopmauma 3a U3XBBLpPRsiHE

BHUMAHUE

TpeTMpaHe Ha eneKkTpn4ecKkoTo Uin enekTpoHHOTO yCTpOVICTBO B Kpaa Ha XXneota My (I'IpVIJ'IO)KI/IMO BbB BCUYKU
CcTpaHu oT EBponenckusa cuio3 1 B opyru eBpONenckn cMcTeMu ¢ oTaenHa cuctema 3a cbbupaxe)

To3n cuMBOI BbpXY NPOAYKTA MMM OMakoBKaTa NokasBa, Ye NpodykTbT He TpsibBa Aa ce
7 N  cuMTa 3a 0GMKHOBEH GUTOB OTMNaabK, a BMECTO TOBa Aa Obe NpexBbpIieH Ha NoAXoasLy,
MYHKT 3@ peLnKnupaHe Ha enekTpu4ecko u enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE).

Kato rapaHTuparte, 4e nNpoayKTbT € U3XBbPJ1EeH NpaBuJIHO, LWEe NOMOrHeTe aa ce
npegoTBpaTtaT noTeHunanHm HeratMuBHU nocneguun 3a okoJiHaTa cpeaa u 3gpaBeTo, KOUTO
MHa4de 6uxa Mornu ga Bb3HMKHAT OT HEAOCTATbYHOTO MY U3XBbPIAHE.

PeuvknupaHeTo Ha maTepuanu nomara 3a onasBaHe Ha NpUpoAHUTe pecypcu. 3a no-
noapobHa nHpopmaLmsa OTHOCHO PELMKITMPAHETO U U3XBBPNAHETO HA TO3M NMPOAYKT, MONS,
CBbpXXeTe ce C MeCTHaTa cny>|<6a 3a U3XBbpIidHE Ha OTnagbLUn UK C TOYKaTa Ha
_ npogaxba, OT KOATO CTe ro 3aKynunw.

N A

BbB Bceku criyyai n3xebprisiHeTo TpsibBa fa ce M3BbpLUBa B CbOTBETCTBUE C AeiCTBalLmTe
pasnopenbu B cTpaHaTta Ha Nokynka.

Mo-cneumnanHo, noTpebuTenuTe ca 3aabikeHn Aa He naxebpnat WEEE kaTo obwuHcky oTnaabuu, a Tpsbea aa
y4yacTBaT B OTAENHOTO cbOupaHe Ha To3M TMMN OTNaabLM Ypes ABa HauyMHa Ha JoCTaBKa:

B obLwmHCcknTe LEeHTpOBE 3a 0b6mpaHe (I/I3BeCTHVI OoLle KaTo eKo-urpuiia, eKkoryniorm4Hmn OCTpOBI/I), AOVPEKTHO unn
4ypes ycnyrute 3a c1;6V|paHe Ha OBLLMHCKUTE KOMMaHWUW, KbAETO TE Ca HalMyHW.

Ha ToukuTe 3a npogaxba Ha HOBO eneKTPUYECKO M eNleKTPOHHO obopyaBaHe.

PexumbT 1-Ha-1 BUMHaru e rapaHTvpaH npu nokynkata Ha HoB EEE oT notpeburtens, He3daBsucumo ot pasmepa Ha
WEEE.

B cny4yait Ha He3aKkOHHO U3XBBLPIISIHE Ha eNeKTPUYecKo Unm enekTpoHHo obopyaBaHe moraT ga ce npvnarat
cneumgunyHUTE HakasaHusl, NpeaBMAeHW OT AeCTBALLOTO 3aKOHO4ATENCTBO 3a ONa3BaHe Ha OKonHaTa cpeaa.

Ako WEEE cbabpxa 6atepum nnu akymynatopu, Te Tpsioea ga 6baat npemaxHatv v nognexat Ha oTAernHo
cbOupaHe.

BHUMAHUE

TpeTupaHe Ha u3nonssaHu 6aTepum (NPUNOXKMMO BbB BCUYKU CTPaHN OT EBponerickns cblo3 1 B Apyrn
€BpPONenckn cucTemu

p ~,  COTAenHa cuctema 3a cbbupaHe)

Tosun cumBon Ha NpoayKTa Mnu onakoBKaTa Nokassa, Ye baTepusaTa He TpsabBa Aa ce cunTa
3a obukHoBeH BmTOB OTNagbLK. Mpu HAKom BuAoBe 6aTtepun To3n CUMBON MOXeE Aa ce
13non3sa 3aegHo C XMMWUYECKN CUMBOT.

Xumunynmte cumonm XXusak (Hg) nnmn Onoso (Pb) ce nobaesaT, ako 6atepusaTa cbabpxa
noseye ot 0.0005% xmBak nnn 0.004% onoeo.

KaTo rapaHTupare, 4ye 6aTepVIl‘/‘IHVITe KINETKN Cce U3XBBbPIIAT NpaBuUIiHo, e nomMmorHeTe ga ce
npenoTBpaTdaT noTeHUMalnHn HeratTuBHW nocrnegunun 3a okoJiHaTa cpeda un 3gpaBeTo, KOUTO

_ MHa4ye 61xa Mornu Aa Bb3HUKHAT OT HEAOCTaTbYHO N3XBbpPIAHE. PeLI,I/IKJ'II/IpaHeTO Ha

~ MaTepuanm nomara 3a onasBaHe Ha npupoaHuTe pecypcu.

B cnyyaii Ha npoayKTu, KOMTO nNopaau cbobpaxeHns 3a 6€30MacHOCT, MPOM3BOAMTENHOCT UMK 3alUMTa Ha AaHHUTE
n3nckeat dmkcmpaHa Bpb3ka KbM BbTpellHa baTepus/6atepus, 6atepudta TpsibBa Aa 6bae 3ameHeHa camo oT
KBanuduuupaH cepBuU3eH nepcoHarn.

,ﬂOCTaBﬂVITe npoAayKTa B Kpad Ha XnBoTa My [0 NYHKTOBE 3a c136v|paHe, noaxoaduin 3a U3XBbplidHe Ha
€neKTPUYECKO N eNneKTpoHHO obopyaBaHe: TOBa rapaHTupa, Ye batepusita BbTpPe CbLO € NpaBusiHo obpaboTteHa.

3a no-nop,po6Ha I/IH(bOpMaLI,I/IFI OTHOCHO U3XBBLPJIAHETO Ha yn0Tpe6;|BaHaTa 6aTep|/|s| Unn NpoaykKT MoXeTe aa ce
CBbpXXeTe C MeCTHaTa cny>|<6a 3a U3XBbpPJIdHE Ha OTnagbLUn UK C TOYKaTa Ha npo,u,a>K6a, OT KOATO CTe Io
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3aKynunu.

BB BCcekn cnyqa|7| N3XBBbPIAHETO Tpﬂ6Ba Oa ce n3pbpLliBa B CbOTBETCTBUE C Jencrteawumre pa3n0pe/:|,6|/| B
CTpaHaTa Ha NOoKyrnka.
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Tiirkce

Bu kilavuz asagidaki Urtinler igin gegerlidir:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Icerikler Tablosu

1. Girig

2. Guvenlik talimatlari

3. Paket icerigi ve montaj

4. Kullanim

5. Batarya

6. Kontroller ve kontrol paneli

7. Saklama, bakim ve temizlik

8. Teknik ozellikler

9. Sorun giderme

10. Sorumluluk ve genel garanti sartlar

11. Bertaraf bilgileri

Kullanim Kilavuzu

italyanca yazilmis orijinal talimatlar

Bu Urunl sectiginiz icin tesekkurler.

Bilgi, teknik destek, yardim ve genel garanti sartlari igin lutfen bayinizle iletisime gegin veya www.platum.com
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1. Giris

Genel
Bu kilavuz, pedal destekli bisikletin (EPAC) ayrilmaz ve vazgecgilmez bir pargasidir.

Siparis vermeden 6nce, kullanicilarin asagidaki talimatlari dikkatlice okumasi, anlamasi ve takip etmesi ¢ok
onemlidir.

Sirket, asagidaki durumlarda olusan hasardan sorumlu degildir ve milke veya insanlara verilen zarardan higbir
sekilde sorumlu degildir:

e Urlin, kullanim kilavuzundaki talimatlara uygun olmayan veya yanhs kullaniimistir;
e Satin alindiktan sonra Urin, tim veya bazi bilesenlerinde degistirilir veya degistirilir.

Surekli teknolojik gelisim amaciyla, Uretici 6nceden bilgilendiriimeden ve bu kilavuzun otomatik olarak
guncellenmeden drtnu degistirme hakkini saklh tutar. Bilgi almak ve bu kilavuza yapilan herhangi bir revizyon igin
web sitesini ziyaret www.platum.com

Miisteri Hizmetleri

Herhangi bir rahatsizlik veya agiklama talebi igin, yetkin ve uzman personel, 6zel ekipman ve orijinal yedek
parcalara sahip yetkili bayinizin Yardim Servisiyle tereddiit etmeden iletisime gecin.

Kullanim hakkinda yasal bildirim

Bisikletle ilgili gegerli olan otoyol ydnetmelikleri ve yerel trafik yonetmelikleri, Grinl kullanabilecek surucu tirt ve bu
urinudn kullanimina iligkin kisittamalarla ilgili kontrol edin ve uyun.

Givenlik Uyarilan

Bu kilavuzdaki givenlik mesaijlarini tanimlamak igin, pedal destekli bisikletin dogru ve guvenli kullanimi amaciyla
okuyucu/kullanicinin dikkatini cekmek amaciyla asagidaki ifadeler kullanilacaktir.

DIKKATIN
Dikkat et

Pedal destekli bisiklete zarar vermemek ve/veya tehlikeli durumlarin olugsmasini 6nlemek igin uyulmasi gereken
kurallari vurgulayin.

TEHLIKE
Kalinti riskler

Kullanicinin yaralanma veya milk hasarini 6nlemek igin farkinda olmasi gereken kalinti tehlikelere yol agan
tehlikelerin varligini vurgular.
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2. Giivenlik talimatlari

Giuvenlik i¢in genel kurallar

Pedal destekli bisiklet kullanimina zaten agina olsaniz bile, motorlu arag¢ kullanirken uygulanacak genel énlemlerin
yani sira buradaki talimatlar takip etmeniz gerekir.

Kullanimin erken asamalarinda ciddi olaylarin yasanmasini 6nlemek igin Grtin pratiginin temellerini 6grenmek igin
zaman ayirmak énemlidir. Uriinin dogru kullanimi veya uygun bir egitim kurulusuna yénlendirilmek igin uygun
destek almak igin bayinizle iletisime gegin.

Sirket, Grlintin kétlye kullaniimasi, yol kurallarina ve bu kilavuzdaki talimatlara uymama, diizenlemelere uymama
ve yasadigl eylemler nedeniyle meydana gelen kazalar ve anlagsmazliklardan kaynaklanan dogrudan veya dolayli
sorumlulugu reddetmektedir.

Bu urlin eglence amagli kullaniimalidir, ayni anda birden fazla kisi tarafindan kullanilamaz.

Aracin kullanim amacini higbir sekilde degistirmeyin, bu Grtin dublérler, yarismalar, diger aracglari gekmek veya
eklentiler icin uygun degildir.

Slrtcundn kulagindaki A agirlikli emisyon ses basinci seviyesi 70 dB(A)'dan azdir.

DIKKATIN
Pedal destekli bisikletin kullanimi
Her kullanici dnce kilavuzdaki talimatlari ve bilgileri okuyup anlamalidir.

Montaj sirasinda herhangi bir Gretim hatasi, montajda veya ayarlamalarda belirsiz adimlar veya zorluklar tespit
ederseniz, araci sirmeyin ve bayinizle iletisime gegmeyin veya teknik yardim igin www.platum.com web sitesini
ziyaret edin.

DIKKATIN
Pedal destekli bisikletlerin kullanimiyla ilgili riskler

Guvenlik cihazlarinin uygulanmasina ragmen, pedal destekli bisikletin gtvenli kullanimi igin bu kilavuzdaki tim
kaza 6nleme dizenlemeleri not edilmelidir.

Sirus sirasinda her zaman odaklanin ve pedal destekli bisikletin kullanimiyla ilgili kalan riskleri kigimsemeyin.

DIKKATIN
Sorumluluk

Surdcu, pedal destekli bisikleti en blylk 6zenle ve yol ydnetmeliklerine ve dolasim ulkesinde yururlikte olan tim
bisiklet ydnetmeliklerine tam uyum icinde kullanmak zorundadir.

Kamuya acik bir yerde veya yolda oldugunuzda, bu kilavuzu tam olarak uygulasaniz bile, diger araglara, engellere
veya Kisilere karsi yapilan ihlaller veya uygunsuz eylemler nedeniyle olusan yaralanmalardan muaf olmadiginizi
unutmamak énemlidir. Urtintin yanhis kullanimi veya bu kilavuzdaki talimatlara uymamaniz ciddi hasara yol acabilir.

Sirucu ayrica pedal destekli bisikleti temiz ve kusursuz verimlilik ve bakim durumunda tutmak, sorumlu oldugu
guvenlik kontrollerini titizlikle yapmak ve Grinin bakimiyla ilgili tim belgeleri saklamak yukumludar.

Siricu, pedal destekli bisikletin kullanimini tehlikeli hale getirebilecek hava kosullarini dikkatlice degerlendirmelidir.

Bu Urln bir aractir, dolayisiyla ne kadar hizli kullanirsaniz fren mesafesi o kadar uzun olur. Bu baglamda, kétu
hava kosullarinda ve/veya yogun trafikte hizinizi élguli ve yeterli fren mesafesini korumak tavsiye edilir.

Islak, kaygan, camurlu veya buzlu yollarda fren mesafeleri artar ve tutus 6nemli élgtide azalir; bu da kuru yollarda
tekerlegin spin ve denge kaybi riskini artirir.

Bu nedenle araci daha dikkatli kullanmak, yeterli hiz ve diger araglardan veya yayalardan guvenlik mesafelerini
korumak gereklidir.

Yabanci yollarda surerken ekstra dikkatli olun.
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Kendi guvenliginiz i¢in, Grind surerken dusme ve yaralanmalardan korunmak igin uygun koruyucu ekipman (kask,
diz ve dirsek koruyuculari) takmaniz énerilir. Uriini 6diing verirken, siriiciiniin giivenlik ekipmani giymesini ve
araci nasil kullanacagini agiklamasini saglayin. Yaralanmayi énlemek igin, Grin nasil kullanacagini bilmeyenlere
dding vermeyin.

Uriini kullanmadan énce her zaman ayakkabi giyin.

Uriin, Griin veri tablosunda gésterilen degeri asmamak (izere maksimum toplam agirlik (siiriicii ve taginan yiik)
yuklemesine izin verecek sekilde tasarlanmistir.

Uriin, tasinan toplam yikiin belirtilenden fazla olmasi durumunda herhangi bir kosulda kullanmaktan kaginin;
bdylece Urlnln yapisal ve elektronik bilesenlerinin batinltigunin bozulma riski ortadan kalkmasin.

Pedal destekli bisiklet (EPAC), mevcut referans standardi EN 15194'Gin hiikiimlerine uygun olarak, tek bir kiginin
tasinmasi igin kullanilan bir ulagim aracidir.

Yolcunun taginmasi, yalnizca dolasim ulkesinde yururlikte olan yénetmelikler gergevesinde izin verilir: sirticinin
asgari yasl, tasinan yolcunun maksimum yasi, yasa tarafindan onaylanmis ve yetkilendirilmis yolcu tasima
cihazlarinin ekipmani.

Kullanicinin sorumlulugu, yolcu tasimaciliginda kullanilan trinin ekipmanlarinin, yapisal 6zellikler, glivenlik
sistemleri, ankrajlama sistemleri ve pedal destekli bisiklete kurulum ve montaj bakimindan uygun olmasini
saglamaktir; bu ekipmanlarin yapi kogullarina uygun ve beklenen yik sinirlari (Urtin ve saglanan bagaj rafi
tarafindan tagsinan maksimum yuk) iginde olmaldir.

Kullanici ayrica, Urln icin nesnelerin ve hayvanlarin tagsinmasinda kullanilan ekipman cihazlarinin (6rnegin: bagaj
raflari, bagaj ¢cantalari, depolama sepetleri vb.) dolasim Ulkesinde yasal olarak onaylanan ve yetkilendirilenlere ve
bu cihazin yapisina uygun olarak ve saglanan yik sinirlari (irlin ve varsa sunulan bagaj rafinin tasiyacagi
maksimum yik) iginde temin edilmesi ve kurulumundan da sorumludur.

DIKKATIN

Aksesuar ve ekipman cihazlarinin Urtine takilmasi, Griinin performansi ve kullanim sekli Gizerinde bir faktor
olmasinin yani sira, goéreceli uygunsuzluk durumunda hasara yol acabilir ve kullanim sirasinda dogru ¢alisma ve
guvenlik kogullarini tehlikeye atabilir.

Uriin igin uygun ekipman cihazlarinin tedariki ve kurulumu hakkinda bilgi almak igin yetkili bayinizle veya uzman
operatorlerle iletisime gegin.

Kullanicilar i¢in uyarilar
e Pedal destekli bisiklet yalnizca deneyimli kullanicilar tarafindan kullanilabilir.
e Pedal destekli bisiklete binmeden 6nce alkol veya uyusturucu kullanmayin.

e Bu pedal destekli bisiklet modeli, agik havada,
kamu yollarinda veya bisiklet yollarinda kullaniimak Gzere tasarlanip Uretilmistir.

e Pedal destekli bisikletten tasarlandijindan daha iyi performans gbéstermesini istemeyin;

e %10'un Gzerinde egimli ve dizensiz arazi (engebeli yol
yuzeyleri, gukurlar, gukurlar, engeller) sirtis yapmayin.

e Parcalar sokiilmus pedal destekli bisikleti asla siirmeyin.

e Dizensiz ylzeylerden ve engellerden kaginin.

e ki elini gidona koyarak siir.

e Asinmis ve/veya hasarli pargalari degistirin, kullanmadan énce koruyucularin diizgiin ¢alistigindan emin olun.

e Cocuklari bogulmaya yol agabilecek plastik pargalardan (ambalaj malzemeleri dahil) ve kiiglik pargalardan
uzak tutun.

e Cocuklar Grlinle oynamamalarini saglamak icin gozetleyin.
e Yanlis kullanim, kirma veya Urtindeki hasardan kaynaklanan keskin kenarlari kaldirin.

e  UriinG yayalarin yakininda kullanirken son derece dikkatli olun ve yavaglamaya ve
varliginizi isaret etmeye 6zen gosterin ki onlari korkutmamak igin arkalarina yaklagin.

e Uriini dogru sekilde monte edin.
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DIKKATIN
Nasil kullanilir
Pedal destekli bisiklet, yalnizca pedallar ¢alistinldiginda aktif olan yardimci elektrik motoruna sahip bir bisiklettir.

Bu nedenle motor bacaklarin kas galismasinin yerini almaz, ancak urinle birlikte verilen elektrik ve elektronik
bilesenlerin (pil, gidon kontrolleri, sensdrler ve kontrol Uinitesi) ile saglanan modlarda daha az ¢gaba harcamalarina
yardimci olur.

Detayli olarak, elektrik motoru bir pil tarafindan galistirilir ve sirtictiniin pedal gevirmesinden kaynaklanan kas
katkisina saglanan gli¢ ve ek itis giicu ile kontrol edilen bir Uinite tarafindan kontrol edilir; bu gli¢ ve siriictiniin
pedal cevirmesinden kaynaklanan ek itis glicu bir dizi sensoér (PAS) tarafindan gergek zamanli olarak okunur; bu
degerler gergcevenin disina veya bilesenlerin igine yerlestirilir ve kullanicinin gidon tzerindeki kontroller araciligiyla
girdigi yénetim parametrelerine gore (Display) bulunur.

Pedal destekli bisikletle birlikte verilen elektrik motoru, Avrupa Direktifi 2002/24/EC gereksinimlerine uygun olarak,
yalnizca kullanicinin sagladigi kas pedal ¢evirme fonksiyonunu desteklemek igin aktif olmanin yani sira, hiz 25
km/s oldugunda devre disi birakilir.

Pedal destekli bisiklet, acik havada, kamu yollarinda ve bisiklet yollarinda, asfalt zeminlerde ve/veya trinun teknik
ve yapisal 6zelliklerine uygun arazilerde surulebilecek sekilde tasarlanmig ve Uretilmistir.

Yapi durumundaki herhangi bir degisiklik, pedal destekli bisikletin davranisini, glivenligini ve stabilitesini tehlikeye
atabilir ve kazaya yol acabilir.

Diger kullanim tlrleri veya kullanimin amaglanandan 6teye uzatiimasi, Ureticinin amaclanan kullanimina uymaz; bu
nedenle, Uretici herhangi bir zarar igin herhangi bir sorumluluk Ustleyemez.

Pedal destekli bisikletle birlikte saglanan bataryanin 6zerkligi ve dolayisiyla kilometre cinsinden tahmini mesafe,
belirli kullanim bigimlerine (tasinan toplam yik, siricinin sagladidi kas katkisi, segilen elektrikli pedal yardimi
seviyesi, baslatma/baslatma sikhdi), Griiniin mekanik ve elektriksel kosullarina (lastik basinci ve asinma, pil
verimlilik seviyesi) ve dis etkilere (egimler ve yol ylzeyi, hava kosullari) bagl olarak 6nemli élgtide degisebilir.

Her kullanimdan énce frenlerin dogru ¢alismasini ve asinma durumunu dikkatlice kontrol edin, lastik basinci,
tekerleklerin aginmasi ve akunun sarj durumunu kontrol edin.

Cesitli civata elemanlarinin sikiigini diizenli olarak kontrol edin. Somunlar ve diger tim kendiliginden sikan
baglanti elemanlari verimliligini kaybedebilir, bu ylizden bu pargalarin periyodik olarak kontrol edilmesi ve sikilmasi
gereklidir.

Tam mekanik bilesenler gibi, bu Grin de asinma ve ylksek gerilime maruz kalir. Farkli malzemeler ve bilesenler,
asinma veya gerilme yorgunluguna farkli sekillerde tepki verebilir. Bir bilesenin hizmet 6mri asilirsa, aniden kirilmis
ve kullaniciya zarar verebilir.

Yogun stresli bdlgelerde herhangi bir ¢atlak, ¢izik veya renk degisikligi, bilesenin dmrindn doldugunu ve
degistiriimesi gerektigini gdsterir.

DIKKATIN
Kontrol unitesi, maksimum hiz parametresinde degisiklik yapiimamasi i¢in yapilandiriimistir.

Ureticinin kontrol tnitesine yetkilendiriimedigi miidahaleler, Griinlin garanti kosullarinin gegersiz edici nedeni
olusturmanin yani sira, Ureticiyi kigilere ve/veya miuilke verilen zararla ilgili herhangi bir sorumluluktan uzaklastirir.

DIKKATIN
Kullanim Ortami

e Pedal destekli bisiklet, olumsuz hava kosullari (yagmur, dolu, kar, gig¢lu rizgar vb.) olmadan acik havada
kullanilabilir.

e Izin verilen maksimum sicaklik: +40°C
e Izin verilen minimum sicaklik: +0°C
e Maksimum izin verilen nem: %80

e Kullanim ortami, purirltlik, delik veya gukurdan uzak, engel ve yag lekelerinden arinmis diiz, kompakt bir
asfalt ylizeye sahip olmalidir.

e Kullanim yeri, glizergahin dogru goriisiinu ve pedal destekli bisikletin kontrollerini (300 ila 500 Iiks arasinda
Onerilir) saglayacak sekilde giines veya yapay isiklarla aydinlatiimalidir.
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Yanlig kullanim ve kontrendikasyonlar

Asagida tanimlanan eylemler, pedal destekli bisikletin "kétlye kullanimi” olasiliginin tamamini kapsayamayacagi
acikga, kesinlikle yasak olarak kabul edilmelidir.

TEHLIKE

Kesinlikle yasaktir:

Pedal destekli bisikleti, Uretildigi amaclar digsinda bagka amaclar i¢in kullanin.
Agirhginiz izin verilen agirhigin dzerindeyse pedal destekli bisikleti kullanin.
Pedal destekli bisikleti alkol veya uyusturucu etkisi altinda kullanin.

Yangin, patlama riski olan alanlarda veya asindirici ve/veya kimyasal olarak aktif atmosfere sahip ortamlarda
pedal destekli bisikleti kullanin.

Pedal destekli bisikleti kdtli hava kosullarinda (siddetli yagmur, dolu, kar, giicli rizgar vb.) kullanin.
Pedal destekli bisikleti kotl 151kl ortamlarda kullanin.

Dusme ve sirlcu ile Griintin zarar gérme riskini 6nlemek i¢in engebeli ve diizensiz arazilerde (engebeli yol
yuzeyleri, gukurlar, gukurlar, engeller vb.) tranzit yapin veya durun.

Pili cok sicak veya yeterince havalandiriimayan bir ortamda sarj edin.

Sarj ederken pili kapatin.

Sarj alaninin yakininda duman kullanin veya agik alev kullanin.

Bakimi pil baglh olarak yapin.

Uzuvlarinizi veya parmaklarinizi bisikletin hareketli pargalari arasina yerlestirin.
Asiri iIsinma nedeniyle hemen kullanimdan sonra frenlere dokunun.

Pedal destekli bisikletin elektrik ve elektronik bilesenlerinin su veya diger sivilarla temas etmesine izin
vermeyin.

Uriinii veya mekanik ve elektronik parcalarini herhangi bir sekilde degistirin veya dénistiiriin; bdylece yapisal
hasar riskini 6nleyebilir ve verimliligini tehlikeye atabilirsiniz.

Fabrika kusuru bulursaniz, herhangi bir aligiimadik ses veya anormallik tespit ederseniz, araci kullanmayin ve
bayinizle iletisime gecin ya da www.platum.com

Korumalar

Pil, zincir ve diger takilan bilesenlerin korumalarinin, uyari ve tanimlama plakalarinin modifiye edilmesi veya
kaldirilmasi kesinlikle yasaktir.

DIKKATIN

Frekans Bilgisi:

Bluetooth® cihazinin ¢calisma frekans bandi 2.4000 GHz ile 2.4835 GHz arasindadir. Frekans bantlarinda iletilen
maksimum radyo frekans gtici 100 mW'dir.
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3. Paket igerigi ve montaj

Bisiklete ek olarak, paket sunlari icerir:

e Montaj aletleri

e Pedallar

e Sarjcihaz

e Batarya Anahtarlar

e Guvenlik Talimatlari ve EC Uyumluluk Bildirisi

Uriiniin paketten gikariimasi

Uriini dikkatlice ambalajindan* ¢ikarin ve koruyucu malzemeleri gikarin; estetik pargalara zarar vermemeye ve
kablolari ile 6nceden monte edilmis bilesenleri zorlamamaya 6zen gdsterin.

*Uriintin bitinligiini saglamak ve yaralanma ve/veya ezilme riskini 6nlemek igin ambalajdan gikarma islemi iki
yetiskin tarafindan yapilmalidir.

Kolon ve gidonun konumlandiriimasi

Direksiyon kolonunu dikey konuma getirin ve A harfiyle belirtilen kilitteme kolunu kullanarak sikin. Gidonu
direksiyon kolonuna yerlestirin, kontrol kolonunun iyi ortalandigindan ve dogru konumda oldugundan emin olun;
bdylece kontrol kolunu tutun: dort vidayi (C) gevsedin, gidonu konumlandirin, doért vidayi (C) sikin. Gidonun
yuksekligini ayarlamak igin kolu (D) gevsedin, gidonu dogru yukseklige yerlestirin ve ardindan kolu (D) sikin.
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Camurluk ve 6n 11k kurulumu

Camurluk braketinin takilmasi igin gatalin 6niindeki 6n isik sabitleme vidasini (A) ¢ikarin; 6n lamba ile 6n lambayi
daha 6nce ¢ikarilan vida ile ¢atilmanin Gst kismina takin.

On 1s1gin (B) elektrik konnektérlerini baglayin, her iki konnektdrdeki géstergeleri hizaladiginizdan emin olun. Sonra
(6n tekerlegi taktiktan sonra bile), 6n camurlugun yan desteklerini ilgili catal ayaklarina sabitleyin; vidalari (C) (sag
ve sol taraf) ¢ikarip sikarak, onlari kademeli ve sirayla sikarak tamamen sikilastirin.

On Tekerlek Kurulumu

On tekerlegi uygun gatal yuvalarina (dropout) yerlestirin ve aks somunlarini (D) sikin.

Koltuk Kurulumu

Koltuk kelepgesini acin, oturma diregini gercevenin igine yerlestirin ve koltuk kelepgesini sikin.

Stuk diregi kelepgesinin hizli agihiginin dogru ayarlandigini kontrol etmek igin, kolu mimkin oldugunca
kapatin: avucunda iz birakmali ve sert bir kuvvet gerektirmeli (kolay kapanmamalidir). Kol kapaliyken sele diregi
donmemeli veya kaymamalidir; hareket ederse, kolu tekrar agin ve ayar vidasini yarim tur sikin, ardindan testi
tekrarlayin.

Eyerin ylUksekligini ayarlamak igin, cer¢cevedeki oturma diregini sikan tasmayi gevsetmeniz ve ihtiyaglariniza goére
kaldirip algaltmaniz gerekir; gergevede herhangi bir catlama riskini dnlemek icin tasmayi belirtilen sinirin 6tesine
cikarmamaya dzen gosterin; istenilen pozisyon belirlendikten sonra, stultuk direginin gikariimasiyla ilgili dnlemlere
uygun olarak, emniyet direginin hareketli ve/veya dengesiz olmasini dnlemek igin ilgili yakayi dogru sekilde sikarak
dizeltin.

Genel olarak, ayagi pedalin en dusuk noktasina yerlegtirerek eyerin yiksekligini ayarlamak ve ilgili bacagin
neredeyse tamamen uzadidi saglanmasi tavsiye edilir.

DIKKATIN

Yapisal ve glvenlik nedenleriyle, Griin kullanimi sirasinda, bisiklette herhangi bir yapisal ¢atlak olusmasi ve ciddi
yaralanmalara yol agma riski dnlemek igin gergevenin sit borusundan sigir borusundan gikariimasi kesinlikle
yasaktir.
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Dodru konum Yanlis konum

Pedal Kurulumu
Sag pedali (R harfiyle isaretlenmis) ve sol pedali (L harfi ile isaretlenmis) bul.

Sag pedali (R) bisikletin sag tarafindaki ilgili kranka disli pimini takarak ve 15mm anahtarla sikildiginda saat
yoniinde (6n tekerlege dogru dondirin) vidalamaya dikkat ederek monte edin.

Sol pedali (L) bisikletin sol tarafindaki ilgili kranka disli pimini sokarak ve 15mm anahtarla sikildiginda saat yénindn
tersine (6n tekerlege dogru déndiriin) vidalamaya dikkat ederek monte edin.

DIKKATIN
Batarya anahtari seti

Pedal destekli bisiklet, Grtiniin gévdesindeki veya bataryasinin anahtar kilidine 6zgu olarak iki anahtarla
donatilmigtir; bu anahtar kilittenme ve/veya pil ¢ikararak kilit agilmasina olanak tanir. Anahtarlari glivenli bir yerde
saklayip kaybetmemeye 6zen gdsterin.

DIKKATIN

Montaj sirasinda Uretim hatalari, belirsiz adimlar veya montajda zorluklar bulunursa, pedal destekli bisiklete
binmeyin ve yetkili bayinizin yardim hizmetine bagvurun veya www.platum.com

Surekli teknolojik gelisim amaciyla, Uretici bu kilavuzun otomatik glincellenmedigi icin dnceden bildirim olmadan
artind degistirme hakkini sakh tutar.

Bilgi almak ve bu kilavuzun revizyonlari hakkinda danigmak icin www.platum.com web sitesini ziyaret edin
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4. Kullanim

Pedal destekli bisikleti kullanmadan dnce, yeterli yol kullanimi ve Grindn verimli ve givenli kullanimi igin sarj
durumu ve bataryanin dogru kurulumu kontrol edilmesinin yani sira, her par¢canin dogrudan veya uzman
operatorlerin destegiyle ilgili mekanik bilesenlerin gerekli ayarlarini dikkatlice kontrol etmek her zaman tavsiye
edilir; bkz: eyer ve sigat direginin ayari ve sikilmasi, gidon ve sapin ayarlanmasi ve sikilmasi, fren ayari, vites
kutusu ayari, zincir ve digli yaglama, tekerlek ve lastik basinci kontrolu, digli elemanlarin dogru sikilmasinin genel
kontrolU, vidalarin, somunlarin ve hizli agiliglarin sabitlenmesi ile genel bir kontrol ve tim pargalarin dizguin
oldugundan genel bir kontrol.

Frenler

Uriine monte edilen fren sistemi, gidona yerlestirilen ilgili kollar araciigiyla 6n tekerlek ve arka tekerlek tizerinde
calistirilabilen disk frenler icerir; ayrica bir cihaz (kesme sensoéru) ile donatilmistir; bu cihaz, bagh fren kolunu
calistirarak motorun itis mekanizmasinin hemen devre digi birakilmasina neden olur.

On ve arka fren kollari, ergonomiyi en iist diizeye gikaracak sekilde konumlandiriimali ve konumlandiriimalidir;
bdylece el ve parmaklarin dogal pozisyonu tercih edilir; bdylece frenlemenin etkinlesmesi icin gereken kuvvet ve
zamanlamayi en aza indirir ve iyi modulasyon olasiligini korur.

Engelsiz bir alanda dugik hiz frenleme testi (maksimum 6km/s) ile frenlerin ¢calistigini kontrol edin.

Goreceli kaliperlere monte edilen fren balatalarinin agsinma durumu ve bunun sonucu olarak kalinligin azalmasi,
ilgili fren kollarinin ayni fren kuvvetini uygulamak icin daha fazla hareket etmesini gerektirir.

Fren balatalarinin asiri agsinma kosullari durumunda, bunlarin degistiriimesi gerekecektir.

DIKKATIN

Islak veya kaygan ylizeylerde (yagmur, yapraklar, ¢cakil) nazik ve kademeli fren yapin: fren mesafesinin daha
uzun oldugunu unutmayin.

Sanziman ve sanziman

Eger varsa, urlnle birlikte verilen kablo vites vites sistemi endekslenir ve gidon zerindeki kontrol cihazina etki
ederek vites oranini ve pedal ¢cevirmenin metrik gelisimini degistirmenizi saglar; boylece arka tekerlekte monte
edilen kasetin ilgili diglisinde zincirin yan hareketini géreceli gider kutusundan gegerek belirleyebilirsiniz.

Sanzimanin dogru calistigindan ve ayarinin oldugundan ve sanzimanin zincir ve dislilerinin temiz ve yeterince
yaglandigindan emin olun.

Tekerlekler ve Lastikler Tekerlek
aksinin somunlarinin dogru ortalandigini, diizgin sekilde monte edildigini ve sikildigindan emin olun.

Reflektdrlerin varligini ve dogru kurulumunu kontrol edin.

Lastiklerin durumunu ve asinma durumunu kontrol edin: kesik, ¢atlak, yabanci cisim, anormal sigkinlik, gérinir
katlar ve diger hasar olmamalidir.

Lastik sisirme basinci, lastiklerin yan tarafinda gosterilen minimum ve maksimum degerlerin 6zel araligina bakarak
kontrol edin (uygun basing degeri, taginan agirlik, hava kosullari ve yol ylizeyi kosullarina gore 6zellestiriimelidir).

Dogru sisirilmis lastikler, tekerlek yuvarlanmasini ve dolayisiyla bir yiuk ile kat edilen kilometreleri iyilestirmenin yani
sira, delme ve bozulma riskini azaltir.

Isiklar

Pedal destekli bisiklet, LED 6n ve arka isiklarla donatilmistir. Agilip kapanma, ekrandaki uygun kontrol kullanilarak
manuel olarak yapilabilir. Arka 1sik ayrica durdurma fonksiyonuna sahiptir; yani her fren yaptidinizda otomatik
olarak daha yogdun bir sekilde yanar, i1siklar kapali olsa bile.

Cocuk koltuklari
Uyumluluk ve onay: yalnizca EN 14344 onayl ve bisiklet/cerceve tipine (koltuk borusu/bagaj rafi/cerceve takili)
uyumlu ¢ocuk koltuklari kullanin.

Maksimum kapasite: Her zaman ¢ocuk koltugu ve bisiklet Ureticisi tarafindan belirtilen agirlik/yas sinirlarina
(kullaniliyorsa bagaj rafinin kapasitesi dahil) uyulmalidir.

Dogru montaj: Cocuk koltugunu ureticinin talimatlarina gére takin ve baglanti elemanlarini belirtilen torka sikin;
tekerlekler, frenler, zincir/kayis ve stispansiyona midahale etmediginden emin olun.

Her kullanimdan énce kontrol edin: kollar/serbest birakicilar ve vidalarin dogru sekilde sikildigini, koltukta
oynanmadigini ve sabitleme noktalarinda catlak veya deformasyon géstermedigini kontrol edin.
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Cocuk korumasi: Kemerler ve omuz kayisglari her zaman sikica takin ve sikica ayarlayin; kol/tekerlekle temas
etmemek icin kayish ayak dayanaklari kullanin.

Kask ve koruma: Cocugunuzun gecerli dizenlemelere uygun ve uygun kiyafetlere uygun bir kask takmasini
saglayin (yakalanabilecek bagcik veya giysi yok).

Sirus ve stabilite: Koltuk takildiginda motosiklet davranigini degistirir (daha yuksek agirlik merkezi, "hafif"
direksiyon, daha uzun fren mesafeleri). Nazikge ¢alistir/fren yapin, hizi azaltin, gtivenlik mesafesini artirin.

Pil ve sicak parcgalar (e-bikeler): Cocugunuzun ayaklari veya giysileri hareketli veya sicak bilesenlere degmesine
izin vermeyin; pil paketine veya kablo demetine nesneler koymayin.

Guvenli kullanim: Cocugu asla oto koltugunda gézetimsiz birakmayin; yan riizgarlara, tas taslarina/gukurlara ve
siki manevralara dikkat edin.

Bakim: asinmis veya hasar gérmus pargalari hemen degistirin; timseklerden veya dismelerden sonra, koltuk ve
baglamalari nitelikli bir teknisyen tarafindan kontrol ettirin.

Bisikleti katlayip tagsimak

Pedallari serbest birakma mekanizmasiyla katlayin.

Acik pedal Pedal kapali

Gidon kolonu kilit mekanizmasinin kolunu (A) ayni anda kilit cihazini (B) yukari dogru basarak agin. Gidon
kolonunu agagiya dogru katlayin.
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Cerceve agma/kapama mekanizmasinin kolunu (A) disariya dogru agin ve kilitteme cihazini (B) éne dogru basin.
Bisiklet cercevesini katlayin. Sasiyi calisma pozisyonuna geri getirmek igin ters sirayla ilerleyin.

Pedal destekli bisikletin tagsinmasinin glivenligini saglamak igin, ulasim icin kullanilan aracin yolcu bélmesinde veya
disarida (6rnegin bisiklet rafi) bulunmak, pil ve lGzerine monte edilen aksesuar bilesenlerin dnleyici ¢ikariimasinin
yani sira, uygun sabitleme malzemeleri (bantlar veya kablolar) ve bagdlanti cihazlari kullanilarak iyi durumda ve
urtinin gergeve, kablolari ve diger pargalarina zarar vermeyecek sekilde monte edilmesiyle goreceli sabitleme
islemi gergeklestirilir.

Kullanicinin, Urdinin tagsinmasinda kullanilan ekipmanin uygunlugunu saglamak ve cihazlarin (6rnegin bisiklet
raflari) dolasim tlkesinde yasal olarak onaylanmis ve yetkilendirilen standartlara uygun sekilde saglamasi ve
kurulmasini saglamakta gorevlidir. Ayrica, bu cihazlarin sagladigi maksimum yukun yerine getiriimesini saglamak
da kullanicinin yaktamlalagadur.

UYARI

Pedal destekli bisikletin agirligi, iki yetiskin tarafindan kaldiriimasi gerektigini, insanlara zarar verme (ezilme ve
yaralanmalar) ve miilklere (carpma ve garpma) zarar verme riskini dnlemek i¢in son derece dikkatli galismasi
gerektigini gosterir.

231



5. Batarya

Pedal destekli bisiklet, Grlinle birlikte verilen lityum-iyon pil aktive edildikten sonra elektriksel ve elektronik iglevlerini
calistirir; bu batarya dogru sekilde sarj edilir, takilir ve eger saglanirsa belirli bir anahtar araciligiyla etkinlegtirilir.

Batarya ¢ikarma ve yerlestirme
Pil, hirsizlig1 dnlemek igin, sarj etmek veya optimal kosullarda saklamak igin bisikletten ¢ikarilabilir.

Pilin gikarilmasi: Verilen anahtari pilin kilidine takin. Anahtari saat yéninin tersine gevirerek kiliti agilana kadar
kullanin. Pili sabitleme koltugundan ¢ikarin.

Pilin takilmasi: Verilen anahtari pilin kilidine takin. Anahtari saat yénindn tersine Kilitsiz pozisyona gevirin. Pili
sabitleme yerine takin ve anahtari saat yonunde Kkilitli konuma déndirerek kurulumu tamamlayin.

Pilin dogru sekilde takildigindan ve kilitlendiginden emin olun, onu gigli bir sekilde ¢ikarmaya ¢alisin ve/veya pilin
gergeveye sikica sabitlendiginden ve hareket ettirilmediginden emin olun.

Pilin Sarj Edilmesi

Pedal destekli bisikleti ilk kez kullanmadan dnce, verilen 6zel sarj cihazi kullanilarak tam bir pil sarj déngisi
yapilmahdir.

Sarj cihazinin figini pil sarj prizine ve ardindan sebeke elektrik prizine (230V/50Hz) baglayin.

Pil sarj donglisu sirasinda, sarj cihazi kirmizi bir LED gosterge 1511 gosterir. Sonraki yesil LED gosterge 1s1d1 pilin
tamamen sarj oldugunu gdsterir.

Sarj cihazinin gl prizini sebeke elektrik prizinden ve ardindan sarj cihazinin fisini pil sarj prizinden ayirin.

A. Batarya sarj fisi
B. Gug fisi
C. Pil Sarj Durumu LED Tisigi

DIKKATIN

Bu UrunG sarj etmek icin SADECE verilen sarj cihazini veya orijinal bir yedek parcayi kullanin ve sarj etiketi veya
talimatlarindaki talimatlari dikkatlice takip edin.

Bagka bir sarj cihazi kullanmak drtine zarar verebilir veya baska potansiyel tehlikeler olusturabilir.

Aracin tamamen bogaltilmasina izin verilmemesi tavsiye edilir, bdylece akaryaya zarar gelmesini dnlemektir.
Araci 61U bir pille birakmamak ¢ok édnemlidir, ¢cinkU bu akaryaya zarar verir.

Uriini hemen kullandiktan sonra sarj etmeyin. Urliniin sarj olmadan énce bir saat sogumasina izin verin.
Uriint asla denetimsiz sarj etmeyin.

Sarj cihazinin, sarj figinin ve batarya sarj portunun kuru oldugundan emin olun.

Pedal yardimli bisikleti uzun sure kullanmasaniz bile, pili dizenli araliklarla (ayda en az 1 kez) sarj edin.
Cok soguk ortamlarda (10°C'nin altinda) tam sarj déngllerinin yapiimamasi tavsiye edilir.

Uriin uzun siire sarj edilmemelidir. Asiri sarj etmek pilin dmriinii kisaltir ve ek potansiyel riskler olusturur.
Ko6tu pil kullanimi nedeniyle olusan hasar geri dondurilemez olup sinirli garanti kapsaminda degildir.

Hasar olustugunda pil yeniden sarj edilemez (akaryanin niteliksiz personel tarafindan soékilmesi yasaktir, ¢iink bu
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elektrik soku, kisa devre veya hatta blyiik glivenlik kazalarina yol acabilir).

Sarj cihazi ve sarj kablosunu diizenli olarak goérsel olarak inceleyin. Sarj kablosunda belirgin bir hasar varsa, daha
fazla hasar ve/veya risk 6nlemek i¢in kullanmayin, litfen degisim icin bizimle iletisime gegin.

Cocuklarin ulasamayacagi bir yerde tutun.

TEHLIKE

o Pil, saghk ve cevre igin tehlikeli olan lityum-iyon hicreleri ve kimyasal elementlerden olusur.
e Uriin koku, madde veya asiri is1 yayiyorsa kullanmayin.

e Urlini veya pili ev atiklariyla birlikte atmayin.

e Son kullanici, elektrikli ve elektronik ekipman ile pillerin tim gecerli dizenlemelere uygun sekilde bertaraf
edilmesinden sorumludur.

e Diger model veya markalarin kullaniimis, arizali ve/veya orijinal olmayan pillerini kullanmaktan kaginin.
e Pili yangin veya isi1 kaynaklarinin yakininda birakmayin. Yangin ve patlama riski.
e Pili agmayin veya sékmeyin, pile vurmayin, firlatmayin, delinmeyin veya nesneleri takmayin.

e Pilden kagan maddelere dokunmayin, ¢linki pil tehlikeli maddeler igeriyor. Cocuklarin veya hayvanlarin pile
dokunmasina izin vermeyin.

e Pili asin sarj etmeyin veya kisa devre yapmayin. Yangin ve patlama riski.
e Sarj ederken pili asla gdzetimsiz birakmayin. Yangin riski! Sarj yuvasini asla metal nesnelerle baglamayin.
e Pili su, yagmur veya diger sivilara maruz birakmayin veya bataryaya maruz birakmayin.

e Pili dogrudan glines isigina, asiri isiya veya soguga maruz birakmayin (érnegin, Grini veya pili uzun sire
dogrudan gines 1s1d1 altinda arabada birakmayin), patlayici gazlarin veya alevlerin oldugu bir ortama maruz
birakmayin.

o Pili sag tokkasi, kolye gibi metal nesnelerle birlikte tagimayabilir veya saklamayin. Metal nesnelerle pil
kontaklari arasindaki temas, kisa devrelere yol acgabilir ve fiziksel hasara veya dlume yol acabilir.

Pil omri ve 6zerklik

Kesin olarak suresini tahmin etmek imkansizdir, ¢cink( esas olarak kullanim tirtne ve maruz kaldidi streslere
baghdir.

Pedal destekli bisikletle birlikte saglanan bataryanin 6zerkligi ve dolayisiyla kilometre cinsinden tahmini mesafe,
belirli kullanim bicimlerine (tasinan toplam yik, slrtctnin sagladidi kas katkisi, elektrikli pedal yardimi seviyesi,
frenleme ve yeniden bagslatma sikhdi), Grinidn mekanik ve elektriksel kosullarina (lastik basinci ve aginma, pil
verimlilik seviyesi) ve dis etkilere (egimler ve yol yizeyi, hava kosullari) bagh olarak 6nemli dlgtide degisebilir.

Zamanla, pilin sagladigi kapasite ve performans, onu olusturan htcrelerin fizyolojik elektrokimyasal bozulmasi
nedeniyle azalir.

Genel olarak, soguk havanin pilin performansini azalttigi distniimelidir. Kisin ¢alisirsa, pilin sarj edilip oda
sicakliginda saklanmasi onerilir.
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6. Kontroller ve kontrol paneli

Pedal destekli bisiklet, gidona yerlestirilmis bir kontrol cihazi olan ve Urinle birlikte verilen pil tarafindan beslenen
LCD ekranla donatilmistir; bu da tim elektriksel ve elektronik iglevlerin tam olarak yonetilmesini saglar.

Ekran LCD - CDC1

Kontroller ve sembollere genel bakis

12 3 4 5

1. Kalan pil sarj gostergesi (5 segment)
2. On isik aktivasyon 1s1g!
3. Anlik hiz g6stergesi
(dijital hiz gostergesi, km/s veya mph)
Hiz birimi (km/s veya mph)
5. Segcilen pedal yardim seviyesinin sayisal gostergesi
(PAS 0-5)
6. Dugmeler: YUKARI (+), ASAGI (-)
7. Kat edilen mesafe
(km veya mil) gOsterisi
8. Yol kat edilen mesafe tipi ekran
6 7 8 (ODO veya TRIP)

>

Fonksiyonlarin tanimi

Acik/kapali ekran

UP (+) tusuna basarak ekrani agin. UP (+) tusuna yaklasik 3 saniye basarak ekrani kapatin.
Pedal Destek Seviyesi (PAS) Segimi

Yardim seviyesini artirmak veya azaltmak igin UP (+) veya DOWN (=) tuslarina basin.
Secilebilir seviyeler 0'dan 5'e kadar degisir:

e 0: Aktif elektrik destedi yok

e 1-2-3-4-5: Asamali Yardim Seviyeleri, Minimum (1) ile Maksimum (5)

Isiklan Agip/Kapamak

On ve arka igiklari agmak veya kapatmak igin ayni anda UP (+) ve DOWN (-) tuslarina basin.
Yurime yardimi aktivasyonu

Pedal destek seviyesini 0 olarak secin ve ardindan (-) tusuna basip basili tutup yirime yardimi fonksiyonunu
etkinlestirin; bu da maksimum 6 km/s hiza kadar elektrik motoru destegini etkinlestirmenize olanak tanir. Digmeyi
yazmay| birakarak bu fonksiyonu devre disi birakin.

DIKKATIN

Destekli yirime fonksiyonu, dolasim tlkesinde yurirlikte olan diizenlemelere uygun olarak kullaniimalidir ve
sadece pedal destekli bisikleti bisikletin yaninda yuriiyerek ve gidon tutacaklarini iki eliyle sikica tutarak strmek igin
izin verilir.

TEHLIKE

Pedal destekli bisiklet stirerken, yaralanma tehlikesini ve Grtiinin elektrikli bilesenlerine zarar verme riskini dnlemek
icin destekli yUruyus fonksiyonunun etkinlestiriimesi kesinlikle yasaktir.

Kullanim verilerinin goérintiilenmesi

Surds sirasinda, ekran aninda hiz, seyahat mesafesi (TRIP), toplam mesafe (ODO), pil seviyesi ve segilen PAS
seviyesini ger¢cek zamanl olarak gdsterir.
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Pil sarj seviyesi gostergesi

Batarya sarj seviyesi 5 segmentle temsil edilir.

Sarj neredeyse bosaldiginda, son ¢entik disuk pil uyarisi olarak yanip sénuyor.

Hiz Degisim Birimleri

Hiz birimini km/s'den mph'ye ve tam tersi degistirmek icin, ayni anda UP (+) ve DOWN (-) tuslarina basip basili
tutun. Unite se¢im ekrani gériindiginde, ayari degistirmek icin UP (+) tusuna basin. Ana ekrana donmek igin
yaklasik 5 saniye bekleyin.

Sarj neredeyse bosaldiginda, son ¢entik diisiik pil uyarisi olarak yanip sondyor.

Anormalliklerin ve hata kodlarinin raporlanmasi

Elektrik veya elektronik arizalar durumunda, ekran asagidaki tabloya gére yardim seviyesi yerine hata 1si1gini ve
tanimlama kodu ile birlikte gdsterir:

Hata Kodu

N o o~ WwN

A/10
D/13
F/15

Anomali tanimi

Asiri akim korumasi

Kontrol Gnitesi ile motor arasinda iletisim anomalisi. Motor kablosu koptu.
Pil voltaji altinda

Fren sinyal hatasi

Motor Salonu senséri arizasi

Gaz kontroll anomalisi

Kontrolér Anomalisi

Ekran-kontrol Unitesi iletisim sorunu. Sari kablo baglantisi kesildi.
Program kontrolcusu veya 5V sinyalinin anomalisi

Display-ECU iletisim sorunu. Yesil kablo baglantisi kesildi veya iletisim protokoll hatalidir
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7. Saklama, bakim ve temizlik

Uriniin zaman iginde iyi bir giivenlik ve iglevsellik seviyesini saglamak ve korumak igin, Griiniin diizenli kontrollere
ve periyodik bakima tabi tutulmasi gerekir.

Bazi kontrol ve bakim islemleri dogrudan kullanici tarafindan veya temel mekanik becerilere, manuel becerilere ve
uygun aletlere sahip herhangi bir kisi tarafindan gergeklestirilebilir.

Diger operasyonlar ise nitelikli bir operatériin 6zel uzmanligi ve ekipmanini gerektirir.

Bayi, kullanici tarafindan dogrudan gergeklestirilebilecek kontrol miidahaleleriyle ilgili tim bilgileri saglayacak ve
drdndn kullanim yogunlugu ve kosullarina gére periyodik olarak hangi rutin bakim mudahalelerinin yapilmasi
gerektigini 6nerecektir.

Tam bakim iglemleri, batarya baglantisi kesilerek ve bisikletin standa konmasina 6zen gosterilerek yapiimalidir.
Uriini olusturan gesitli pargalar, kullanimdan kaynaklanan gesitli aginma ve yipranma tiirlerine maruz kalir.

Ozellikle, lastikler, jantlar, frenler, sanziman, zincir veya kayis, slispansiyon ve sasi gibi bilesenlerin diizenli
denetimi ve periyodik bakimi yapilmasi 6nerilir.

Uriine takilan lastikler, belirli ydntemler ve kullanim ortamlariyla vurgulanan ve zamanla onlari olusturan kauguk
bilesiginin dogal sertlesmesine maruz kalan lastiklerin fizyolojik agsinmasina maruz kalmigtir.

Lastiklerin igine yerlestirilen i¢ bokslarin dodru basincini sirekli kontrol edin; boylece delme riskini azaltin, bozulma
surecini sinirlayin ve Grtintin daha givenli ve performansli kullanimini saglasin.

Lastiklerin asinma ve yaslanma/bozulma durumunu periyodik olarak kontrol edin ve ayni 6zelliklere sahip lastiklerle
gerekli degisimleri temin edin.

Tekerleklerin kullanimdan kaynaklanan agsinma ve yipranmaya maruz kalma durumu, tekerleklerin dogru
ortalandigini ve aks somunlarinin dogru ortalandidini periyodik olarak kontrol etmeyi gerektirir.

Urlinle birlikte verilen jantlarin bitiinligi, bozulmalar, ezikler, gatlaklar ve/veya giivenlik nedeniyle degistirimesini
gerektiren diger korozyon ve hasar belirtilerinin disari gikmasini saglamak igin strekli kontrol edilmelidir.

Frenlerin iyi bir calisma seviyesinde tutulmasini saglamak igin, disklerin aginma ve bitinliigini diizenli olarak
kontrol etmek ve kaliperler 1 mm'den az kalinhga ulastiginda ilgili kaliperlere takilan fren balatalarini
periyodik olarak degistirmek gerekir.

Mekanik bir sistem durumunda, igindeki kiliflarin ve gelik kablolarin agsinma durumunu da kontrol edin.

Hidrolik sistem durumunda, hidrolik devre i¢indeki yagd seviyesini periyodik olarak kontrol edin ve gerekirse
uUreticinin spesifikasyonlarina uygun olarak doldurun veya hava verin.

Yetersiz yag seviyesi veya devredeki hava kabarciklari frenleme verimliligini bozabilir ve ariza riskini artirabilir.
Pedal destekli bisikletin sanzimaninin dogru ¢alismasi, ilgili bilesenlerin yeterli bakimi ve ayarlanmasiyla garanti
edilir.

Uriinle birlikte verilen kablo vites sistemi, mekanik gerilim nedeniyle kullanim ve galisma sirasinda yiiksek stres
altinda olan bir bilesen oldugundan, ayar kolayca kaybedilebilir; indeksli arka degistiricinin kaliciligi ve/veya dogru
calisma kosullarinin geri kazanilmasi, degistiricinin (vurus sonu vidalari) ve vites kablosunun ayariyla garanti edilir.

Zincir ve sanziman diglileri kullanim sirasinda asinma ve yipranmaya maruz kalir. Batunluklerini ve akigkanlik ile
sessizlik agisindan dogru ¢alismalarini saglamak igin, diizenli olarak temizlenmeli, belirli GrGinlerle yaglanmali ve
periyodik olarak degistirilmelidirler.

Yaglama islemini ancak ilgili pargalar yeterince temizleyip yag arindirdiktan ve ardindan fazla yaglayici
maddelerinin etkisini ortadan kaldirdiktan sonra gergeklestirin.

Suspansiyonlar , bu kilavuzda bagka yénde belirtiimedik¢e ayarlanamaz ve 6zel bakim gerektirmez; sadece dogru
islevselligin ve oynatma eksikliginin periyodik olarak dogrulanmasini gerektirirler.

Uriinlin gercevesi, gatlama belirtilerinin bulunmamasi igin diizenli olarak incelenmelidir; bdylece zamaninda
midahale hasar ve/veya kirilma riskini azaltabilir ve/veya ortadan kaldirabilir.

Uriindeki her bir sabitleme elemani parcasini dikkatlice kontrol etmek, somunlarin ve sabitleme vidalarinin dogru
sekilde sikildigini énleyici ve periyodik genel kontrol yapmak tavsiye edilir; bu kontrol kullanimdan sonra ve
zamanla verimliligini kaybedebilir.
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DIKKATIN
Her rutin bakim midahalesinden sonra, tim kontrollerin kusursuz ¢alistigini kontrol etmek zorunludur.

Bakim Notlan
Tam bakim igleri bisiklet kapali sekilde yapiimalidir.

Her bakim asamasinda, operatoérler gerekli kaza énleme ekipmanlariyla donatiimalidir.
Bakim igin kullanilan aletler uygun ve kaliteli olmalidir.

Sikistirimis hava kullanmayin.

Yan koruyucu gozliklerle kendinizi koruyun.

Kontrol veya bakim yaparken asla agik atesi aydinlatma araci olarak kullanmayin.

Her bakim veya ayar isleminden sonra, pedal destekli bisikletin hareketli pargalari arasinda higbir alet veya yabanci
cisim kalmadigindan emin olun.

Bu kilavuz, sékim ve olaganlsti bakim hakkinda ayrintil bilgi sunmaz; ¢linku bu islemler her zaman yalnizca
yetkili bayinin servis personeli tarafindan yapiimalidir.

Yardim Servisi, pedal destekli bisikletinizin bakimini saglamak ve mukemmel verimli tutmak i¢in tim talepleri yanit
verebilir ve tum bilgileri saglayabilir.

DIKKATIN

Temizlik
Pedal destekli bisikletin temizlenmesi sadece bir gérgl kurallari degil, ayni zamanda herhangi bir kusuru hemen
tespit etmenizi saglar.

Uriini yikamak igin, pili gikarip ¢ikardiktan sonra, tercihen siinger ve/veya yumusak bir bez ve su kullanmak, ayrica
Ozel nétr deterjan eklenmis ve elektronik pargalari 6zellikle 6zen géstermek gerekir.

Basingli su jetlerinin elektrik pargalarina, motora, ekrana ve pile yonlendiriimesi kesinlikle yasaktir. Yikamadan
sonra, tim yikanmis bilesenlerin, gergeve ve fren ylzeylerinin ikinci yumusak bir bezle tamamen kurutulmasi ve
elektrik bilesenlerinde kalinti nem kalmadigindan emin olmak énemlidir.

Motosikleti alkol, benzin, gazyagi veya diger asindirici ve ugucu kimyasal ¢ézuculerle temizlemeyin, bdylece ciddi
zarar goérmeyin.

TEHLIKE
Pedal destekli bisikletteki tim temizlik igslemleri pil ¢ikarilmis sekilde yapiimalidir.

Akaryaya su girmesi, i¢ devreye zarar verebilir, yangin veya patlama riskine yol acabilir. Akaryaya su girdiginden
supheniz varsa, akaryayl hemen kullanmayi birakin ve inceleme icin satisg sonrasi servise veya bayiye goéturin.

Depolama ve
depolama Pedal destekli bisikletin uzun sire hareketsiz kalma sureleri igin saklanip korunmasi gerekirse, kapali
bir ortamda, kuru, serin ve muhtemelen havalandiriimis bir yerde saklanmasi gerekir ve asagidaki islemler 6zenle

yapilir:
Pedal destekli bisikletin genel temizligini yapin.

Pedal destekli bisikletle birlikte verilen pili gdvdesinden ¢ikarin ve ilgili anahtarla (varsa) devre digi biraktiktan
sonra, yanicl malzemelerden (6rnegin alevlerde patlayabilecek malzemelerden) uzakta, tercihen 15-25°C i¢
sicaklikta, asla 0°C'nin altina veya +45°C'nin Uzerinde olmamasini saglamak icin kuru bir ortamda saklayin.

Acik elektrik temaslarini antioksidan Grunlerle koruyun.

Boya veya korozyon Onleyici tedavilerle korunmayan tim yuzeyleri yaglayin.

DIKKATIN

Uriinii uzun sire disarida veya arag iginde saklamayin. Asiri giines 151J1, asiri iIsinma ve asiri soguk, lastigin
yaslanmasini hizlandirir ve hem trinin hem de pilin kullanim émrinu etkiler. Yagmur veya suya maruz
birakmayin, ya da suya daldirip suyla yikamayin.

Uretici, teslimattan sonra pedal destekli bisikletin kaldiriimasi ve/veya tagsinmasi nedeniyle olusan kiriimalardan
sorumlu degildir.
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Cerceve
On catal
Lastikler
Camur Koruyuculari

Frenler
Eyer ve oturma tiipii

Yayin
Degisim

Motor
Batarya

Pil sarj cihaz
Sarj siiresi
Ozerklik*
Isiklar
Gosteri
Destek Standi

Catirafi

Maksimum agirlik destekleniyor

Maksimum hiz
E-bisiklet agirhig

Pil agirhg

Acik/kapali iiriin boyutlan

Ambalaj boyutlari

Ambalaj agirhgi

* Menzil degeri, yol kosullari, glizergahin yiksekligi, gevresel kosullar (sicaklik ve riizgar), strtict agirlidi, ortalama hiz, pil durumu ve lastik sisme basincina bagl

olarak degigebilir.

8. Teknik ozellikler

Aliiminyum, katlanabilir

On, Yay, 60mm

20" x 4.0", Tim yol oranl, I¢ Tube

Yuksek yogunluklu polimerden yapilmistir

Hidrolik Disk, 180 / 180, Logan HD-E480

Konfor Koltuk, su gecirmez, siyah, KS 7045T, Aliminyum direksiyon,
£33.9*300MM

Krank seti LD D4842 48T, 24 miknatisli PAS sensori, JB M50 122L zincir
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Turnuva RD-TY300-7R
Arka, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Entegre, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Hiicreler LG M52-4970 mAh

Cikis DC 54.6V 2A, JL-F-Z3105AG

5 saat

Minimum/Maksimum 50 - 100 Km
Durdurma fonksiyonlu LED

2" LCD, Cloud Drive modu. CDC1L-B 5 seviye destek ile
Ayarlanabilir aliminyum orta lnite
Maksimum yiik 25 Kg

125 kg

25 km/s

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm
140 x 65x 29 cm

32 kg
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Sorun

Motor ¢alismaz

Tahrik tekerledi dbnmez

Motor takiliyken kapaniyor
Fonksiyon

Sarj ettikten sonra, urln birkag
km sonra ag¢ilip kapanmiyor.

Pil sarj olmuyor veya Urin
acilmiyor

9. Sorun giderme

Neden

Elektrik problemi, hata
kodunun varlig

Fren problemi

Motor sikismis durumda

Motorun asiri iIsinmasi

Hata kodunun varhgi

Hasarli batarya

Baglanti sorunlari

Pil bagh degil (¢ikarilabilir
pilli modellerde)

Pil diisiik

Hasarli batarya

Sarj cihazi sorunlari
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Coézum

Teknik yardim talep edin

Frenleri ayarlayin, sorun devam ederse teknik
yardim alin

Direksiyonun dogru sekilde sikildigini kontrol
edin, araci galistirmadan direksiyonun
dondigini kontrol edin. Sorun devam ederse,
teknik yardim alin

Araci durdur ve sogumasini bekle

Teknik yardim talep edin

Teknik yardim talep edin

Teknik yardim talep edin

Gug¢ konnektorindn takili olup olmadigini
kontrol edin

Pili %100 sarj et

Teknik yardim talep edin

Sarj cihazini degistirin



10. Sorumluluk ve genel garanti sartlari

Sirucu, kask ve diger koruyucu ekipmanlarin kullaniimamasiyla ilgili tim riskleri Gstlenir. Strtcu, asagidaki
konularda gegerli olan yerel diizenlemelere uymak zorundadir:

e Siriicii i¢in izin verilen asgari yasta,
e Uriinii kullanabilecek siiriicii tiiriine dair kisitlamalar
e Diger tum diizenleyici yonler

Sirtcu ayrica Uriinl temiz ve kusursuz verimlilik ve bakim durumunda tutmak, énceki bolimlerde agiklandigi gibi
sorumlu oldugu guvenlik kontrollerini titizlikle yapmak, trline higbir sekilde midahale etmemek ve bakimla ilgili tim
belgeleri saklamak yukumlGdur.

Sirket, asagidaki durumlarda olusan hasardan sorumlu degildir ve milke veya insanlara verilen zarardan higbir
sekilde sorumlu degildir:

e Urlin, kullanim kilavuzundaki talimatlara uygun olmayan veya yanhs kullaniimistir;
e Satin alindiktan sonra Urin, tim veya bazi bilesenlerinde degistirilir veya degistirilir.

Uriintin siiriich suistimaliyle iliskilendiriimeyen nedenlerle arizalanmasi durumunda ve genel garanti sartlarin
incelemek isterseniz, lttfen bayinizle iletisime ge¢in veya www.platum.com

Alicinin sorumlulugu veya Uriiniin kullanimi nedeniyle kazara yapilan ve Uriine eklenmis teknik dokiimantasyon
hikimlerine uymayan veya mekanik pargalarin ayarlanmamasi nedeniyle olusan herhangi bir ariza veya ariza,

montaj hatalarindan kaynaklanabilecek dogal asinma ve yipranma, bakim eksikligi ve/veya talimatlara uymayan
drtinlerin kullanimi her zaman Uriiniin uygulama kapsamindan gikariimistir.

Ornegin, triinlerle ilgili Yasal Garanti kapsaminda asagidaki sirketler harig tutulacaktir:
e Carpismalar, kazara diisme veya carpismalar, delinmeler;

e Uygunsuz bir ortamda kullanim, maruz kalma veya depolama nedeniyle olugan hasar (6rnegin: yagmur
vel/veya gamur varligi, nem veya asiri 1sl kaynagina maruz kalma, kum veya diger maddelerle temas);

e Mekanik parcalar, frenler, gidonlar, lastikler vb. yolda ayarlama yapilmamasi ve/veya bakima ayarlanmamasi
nedeniyle olusan hasar; Parga ve/veya bilesenlerin yanlis montaji ve/veya yanlis montaji;

e Giyilebilir malzemelerin dogal aginmasi ve yipranmasi: disk frenler (6rnegdin: balatalar, kaliperler, disk,
kablolar), lastikler, ayak kaziklari, contalar, rulmanlar, LED igiklar ve ampuller, destek ayaklari, tutamaklar,
¢amurluklar, kauguk pargalar (ayakta), kablo konnektor kablolari, maskeler ve ¢ikartmalar vb.;

e Urlintn pilinin yanhs bakimi ve/veya yanlis kullanimi;
e Uriinlin bazi parcalarinin tahrip edilmesi ve/veya zorla kullaniimasi;
e Uriinde yanlig veya yetersiz bakim veya modifikasiya;

e Urliniin uygunsuz kullanimi (6rnegin: fazla yiik, yarismalarda ve/veya ticari kiralama veya kiralama
faaliyetlerinde kullanim);

e Uriinde yetkisiz tGglincl sahislar tarafindan yapilan bakim, onarim ve/veya teknik miidahaleler;
e Alici tarafindan gerceklestirilirse tasinma sonucu Urlinlere zarar gelir;
e  COrijinal olmayan yedek pargalarin kullanimindan kaynaklanan hasar ve/veya kusurlar.

Lutfen garanti sartlarinin en gtincel versiyonuna bakiniz www.platum.com
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11. Bertaraf bilgileri

DIKKATIN

Elektrik veya elektronik cihazin dmrinin sonunda muamelesi (Avrupa Birligi'nin tim ulkelerinde ve ayri toplama
sistemine sahip diger Avrupa sistemlerinde gecerlidir)

Uriin veya ambalaj lizerindeki bu sembol, Griiniin normal ev atigi olarak kabul edilmemesi,
4 N  bunun yerine elektrik ve elektronik ekipmanlarin geri donidsimi (WEEE) igin uygun bir
toplama noktasina teslim edilmesi gerektigini gosterir.

Bu drinin dogru sekilde bertaraf edilmesini garanti ederek, yetersiz bertaraf edilmesinin
cevresel ve saglik icin olasi olumsuz etkilerini dnlemeye yardimci olursunuz.

Geri dénisUim malzemeleri, dogal kaynaklarin korunmasina yardimci olur. Bu Gruniin geri
dénusumi ve bertarafi hakkinda daha ayrintili bilgi almak icin lutfen yerel atik bertaraf
hizmetinizle veya satin aldiginiz satis noktasiyla iletisime gegin.

_ Her durumda, imha iglemi satin alindigi tilkede gegerli olan yonetmeliklere uygun olarak
\_ ) yapilimaldir.

Ozellikle, tiiketiciler WEEE'yi belediye atigi olarak bertaraf etmemekle zordadir, ancak bu tir atiklarin ayri
toplanmasina iki teslimat ydntemiyle katilmak zorundadir:

Belediye Toplama Merkezlerinde (Eco-pitches, ekolojik adalar olarak da bilinir) dogrudan veya mevcut olan
belediye sirketlerinin toplama hizmetleri aracihgiyla.

Yeni elektrik ve elektronik ekipmanlarin satis noktalarinda.
Tuketicinin yeni EEE satin aldigi1 sirada, WEEE'nin boyutu ne olursa olsun, bire 1 modu her zaman garanti edilir.

Elektrik veya elektronik ekipmanlarin yasadigi bertaraf edilmesi durumunda, mevcut ¢evre koruma mevzuatinda
Ongorilen 6zel cezalar uygulanabilir.

WEEE'de piller veya akimiulatér varsa, bunlar ¢gikariimali ve 6zel ayri toplanmaya tabi tutulmaldir.

DIKKATIN

Kullaniimig pillerin muamelesi (Avrupa Birligi'nin tim uUlkelerinde ve ayri toplama sistemine sahip diger Avrupa
sistemlerinde gecerlidir

7~ X )
Uriin veya ambalaj tizerindeki bu sembol, pilin normal ev atigi olarak kabul edilmemesi
gerektigini gosterir. Bazi pil tirlerinde bu sembol kimyasal bir sembolle birlikte kullanilabilir.

Pil %0.0005 veya %0.004'ten fazla civa veya %0.004 kursun igeriyorsa Civa (Hg) veya
Kursun (Pb) kimyasal sembolleri eklenir.

Pil hiicrelerinin dogru sekilde bertaraf edilmesini saglayarak, yetersiz bertaraf edilmesinin
cevresel ve saglik icin olasi olumsuz etkilerini dnlemeye yardimci olursunuz. Geri dénusum
_ malzemeleri, dogal kaynaklarin korunmasina yardimci olur.

N J

Guvenlik, performans veya veri korumasi nedeniyle dahili bir pil/pil ile sabit bagdlant
gerektiren Urinlerde, pil yalnizca nitelikli servis personeli tarafindan degistirilmelidir.

Urini émriiniin sonunda elektrikli ve elektronik ekipmanlarin bertaraf edilmesi igin uygun toplama noktalarina
teslim edin: bu, icindeki pilin de dogru sekilde islenmesini saglar.

Kullaniimis pil veya trGnin bertarafi hakkinda daha ayrintili bilgi icin yerel atik bertaraf servisinizle veya satin
aldiginiz satis noktasiyla iletisime gecebilirsiniz.

Her durumda, imha iglemi satin alindi§i Ulkede gecerli olan yénetmeliklere uygun olarak yapilmaldir.
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Hrvatski

Ovaj priru€nik vrijedi za sljede¢e proizvode:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Sadrzaj

12. Uvod

13. Sigurnosne upute

14. Sadrzaj pakiranja i sastavljanje
15. Upotreba

16. Baterije

17. Kontrole i kontrolna plo¢a

18. Skladistenje, odrZzavanje i CiS¢enje
19. Tehnicke specifikacije

20. Rje3avanje problema

21. Odgovornost i opéi uvjeti jamstva

22. Informacije o zbrinjavanju

Korisni€ki priruénik

lzvorne upute napisane na talijanskom

Hvala Sto ste odabrali ovaj proizvod.

Za informacije, tehnic¢ku podrsku, pomoc i opc¢e uvjete jamstva, molimo kontaktirajte svog prodavaca ili posjetite
www.platum.com
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1. Uvod

Opcenito
Ovaj priru¢nik je sastavni i bitan dio bicikla s podrskom (EPAC).
Prije pustanja u rad, vazno je da korisnici pazljivo procitaju, razumiju i slijede sljede¢e upute.

Tvrtka nije odgovorna za nastalu Stetu i ni na koji nacin nije odgovorna za Stetu nanesenu imovini ili ljudima u
sljedeéim slu€ajevima:

e Proizvod se koristi nepravilno ili nije u skladu s uputama u uputama;
e Proizvod, nakon kupnje, mijenja se ili mijenja u svim ili nekim svojim komponentama.

S ciljem kontinuiranog tehnolo$kog razvoja, proizvoda& zadrzava pravo mijenjati proizvod bez prethodne najave i
bez automatskog aZuriranja ovog priru¢nika. Za informacije i konzultacije s izmjenama ovog priru¢nika posjetite
web stranicu www.platum.com

Korisni¢ka sluzba

Za bilo kakve neugodnosti ili zahtjev za pojasnjenjem, bez oklijevanja kontaktirajte Sluzbu za pomo¢ ovlastenog
prodavaca, koja ima kompetentno i specijalizirano osoblje, specificnu opremu i originalne rezervne dijelove.

Pravna obavijest o koriStenju

Provjerite i uskladite se s prometnim propisima i lokalnim prometnim propisima koji su na snazi vezani uz biciklizam
u vezi s ograni¢enjima vrste vozaca koji smiju koristiti ovaj proizvod i njegovom uporabom.

Sigurnosna upozorenja

Za identifikaciju sigurnosnih poruka u ovom priruéniku, koristit ¢e se sljedece formulacije kako bi se privukla paznja
Citatelja/korisnika radi ispravne i sigurne upotrebe bicikla s papucicom.

UPOZORENJE
Obratite paznju

Istaknite pravila kojih se treba pridrzavati kako biste izbjegli oStecenje bicikla s pedalom i/ili sprijecili opasne
situacije.

OPASNOST
Preostali rizici

IstiCe prisutnost opasnosti koje uzrokuju preostale opasnosti na koje korisnik mora obratiti paznju kako bi izbjegao
ozljede ili Stetu na imovini.
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2. Sigurnosne upute

Opéa pravila za sigurnost

Cak i ako ste veé upoznati s koristenjem bicikla na pedale, potrebno je slijediti upute ovdje, uz opée mjere opreza
koje treba postovati pri voznji motornog vozila.

Vazno je odvaijiti vrijeme za u€enje osnova prakse proizvoda kako biste izbjegli ozbiljne incidente koji se mogu
dogoditi u ranim fazama koristenja. Kontaktirajte svog prodavaca za odgovaraju¢u podrsku o pravilnoj upotrebi
proizvoda ili za upucivanje odgovarajuéoj organizaciji za obuku.

Tvrtka odbija bilo kakvu izravnu ili neizravnu odgovornost proizaslu iz zloupotrebe proizvoda, nepostivanja
prometnih propisa i uputa iz ovog priru¢nika, nesreca i sporova uzrokovanih nepostivanjem propisa i nezakonitim
radnjama.

Ovaj proizvod treba Koristiti u rekreativne svrhe, ne smije ga koristiti vise osoba istovremeno.

Nemoijte mijenjati svrhu koriStenja vozila ni na koji nacin, ovaj proizvod nije prikladan za vratolomije, natjecanja,
vucéu drugih vozila ili udova.

A-ponderirana razina zvu¢nog tlaka emisije na uhu vozac¢a manja je od 70 dB(A).

UPOZORENJE
Koristenje bicikla s pedalama
Svaki korisnik prvo mora progitati i razumjeti upute i informacije u priru¢niku.

Ako tijekom sklapanja pronadete bilo kakvu proizvodnu greSku, nejasne korake ili poteSkoée u samoj montazi ili
podeSavanjima, nemojte voziti vozilo i kontaktirajte svog zastupnika ili posjetite web stranicu www.platum.com_za
tehni¢ku pomoc.

UPOZORENJE
Rizici povezani s koriStenjem bicikala s potpomognutim pedalama

Unato¢ primjeni sigurnosnih uredaja, za sigurnu upotrebu bicikla s papu€anim asistencijom moraju se zabiljeziti svi
propisi o sprje€avanju nesre¢a u ovom priru¢niku.

Uvijek ostanite fokusirani tijekom voznje i ne podcjenjujte preostale rizike povezane s koridtenjem bicikla s
pedalama.

UPOZORENJE
Odgovornost

Vozac je duzan koristiti bicikl s papucicom s najve¢om paznjom i u potpunom skladu s cestovnim propisima i svim
biciklistickim propisima koji su na snazi u zemlji prometa.

Vazno je imati na umu da, kada ste na javhom mijestu ili na cesti, ¢ak i ako slijedite ovaj priru¢nik do slova, niste
imuni na ozljede uzrokovane prekrsajima ili neprimjerenim radnjama protiv drugih vozila, prepreka ili ljudi.
Nepravilna upotreba proizvoda ili nepostivanje uputa iz ovog priru¢nika moze rezultirati ozbiljnom Stetom.

Vozac je takoder duzan odrzavati bicikl s pedalama Cistim i u savrS§enom stanju ucinkovitosti i odrzavanja, marljivo
provoditi sigurnosne provjere za koje je odgovoran, kao i €uvati svu dokumentaciju vezanu uz odrzavanje
proizvoda.

Voza& mora pazljivo procijeniti vremenske uvjete koji bi mogli u€initi koristenje bicikla s papudicom opasnim.

Ovaj proizvod je vozilo, stoga Sto brze vozite, to je ko&ioni put duzi. U tom smislu, preporucuje se umjereno ubrzati
i odrzavati odgovarajucu kocionu udaljenost u slu€¢aju nepovoljnih vremenskih uvjeta i/ili gustog prometa.

Na mokrim, skliskim, blatnjavim ili zaledenim cestama, ko€iona udaljenost se povecéava, a prianjanje znacajno
smanjuje, $to moze dovesti do proklizavanja kotac¢a i gubitka ravnoteze na suhim cestama.

Stoga je potrebno voziti vozilo pazljivije, odrzavati odgovarajuce brzine i sigurnosnu udaljenost od drugih vozila ili
pjesSaka.

244


http://www.platum.com/

Budite posebno oprezni pri voznji po nepoznatim cestama.

Radi vlastite sigurnosti preporu€uje se da nosite odgovaraju¢u zastithu opremu (kacigu, Stitnike za koljena i
laktove) kako biste se zastitili od padova i ozljeda tijekom voZnje proizvoda. Prilikom posudivanja proizvoda, neka
vozac nosi zastitnu opremu i objasni kako Koristiti vozilo. Kako biste izbjegli ozljede, nemojte posudivati proizvod
osobama koje ne znaju kako ga koristiti.

Uvijek nosite cipele prije koriStenja proizvoda.

Proizvod je dizajniran tako da omogucuje utovar maksimalne ukupne tezine (vozaca i bilo kojeg tereta) koja ne
prelazi vrijednost navedenu u tehni¢kom listu proizvoda.

Izbjegavaijte koristenje proizvoda ni pod kojim okolnostima u prisutnosti ukupnog tereta koji se prevozi veéi od
propisanog kako ne biste izlagali rizik od ostecenja integriteta strukturnih i elektroni¢kih komponenti.

Bicikl s potpomognutim pedalama (EPAC), u skladu s odredbama vazeceg referentnog standarda EN 15194, je
prijevozno sredstvo koje se koristi za prijevoz jedne osobe.

Prijevoz putnika dopusten je samo u okviru propisa koji su na snazi u zemlji prometa koji se odnose na: minimalne
dobi vozacga, maksimalne dobi putnika koji se prevozi, opreme prijevoznih uredaja odobrenih i ovlastenih zakonom.

Korisnik je odgovoran osigurati da oprema proizvoda koriStenog za prijevoz putnika bude prikladna u pogledu
konstrukcijskih karakteristika, sigurnosnih sustava, sustava sidrenja te njihove instalacije i sklapanja na bicikl s
pedalama u skladu s odredbama strukture istog bicikla i unutar o€ekivanih ograni¢enja opterecenja (maksimalno
opterecenje koje proizvod i isporu€eni nosac za prtljagu, ako postoji).

Korisnik je takoder odgovoran za opskrbu i ugradnju opreme za proizvode koji se koriste za prijevoz predmeta i
zivotinja (npr.: nosaci za prtljagu, torbe za prtljagu, koSare za pohranu itd.) u skladu s onim $to je zakonski
odobreno i odobreno u zemlji prometa te Sto zahtijeva struktura te unutar propisanih ograni¢enja opterecenja
(maksimalno opterecenje koje proizvod i isporuc¢eni nosac za prtljagu, ako postoji).

UPOZORENJE

Ugradnja dodataka i uredaja na proizvod, osim $to je faktor koji utjeCe na njegove performanse i nacin koristenja,
moze u slu€aju relativne neprikladnosti uzrokovati Stetu, ugrozavajuéi ispravno funkcioniranje i sigurnosne uvjete
tijekom koristenja.

Za informacije o opskrbi i instalaciji odgovaraju¢e opreme za proizvod, obratite se ovlastenom distributeru ili
specijaliziranim operaterima.

Upozorenja za korisnike
e Bicikl s pedalom mogu koristiti samo iskusni korisnici.
¢ Nemojte uzimati alkohol ili droge prije voZnje bicikla s pedalama.

e Ovaj model bicikla s pedalama dizajniran je i izraden za koriStenje na otvorenom, na
javnim cestama ili biciklistiCkim stazama.

e Nemoijte traZiti od bicikla s pedalom da radi bolje nego Sto je dizajniran;

e Ne vozite po povrSinama s nagibom vec¢im od 10%, neravnim i neravnim terenom (neravne povrsine cesta
, S rupama, udubljenjima, preprekama).

¢ Nikada ne vozite bicikl s pedalama i rastavljenim dijelovima.

e |zbjegavajte neravne povrsine i prepreke.

e Vozite s obje ruke na upravljacu.

e Zamijenite istroSene i/ili oSte¢ene dijelove, provjerite rade li titnici ispravno prije upotrebe.

e Drzite djecu podalje od plasti¢nih dijelova (uklju€uju¢i ambalazu) i malih dijelova koji mogu uzrokovati gusenje.
e Nadzirite djecu kako bi se osiguralo da se ne igraju s proizvodom.

e Uklonite sve oStre rubove uzrokovane nepravilnom uporabom, lomljenjem ili odteéenjem proizvoda.

e Budite izuzetno oprezni pri koritenju proizvoda u blizini pjeSaka i pazite da usporite i signalizirate
svoju prisutnost kako ih ne biste uplasili priblizavanjem iza njih.

e Pravilno sastavite proizvod.

245



UPOZORENJE
Kako koristiti

Bicikl s podrskom je bicikl opremljen pomoc¢nim elektri€nim motorom koji se aktivira isklju€ivo kada se pedale
aktiviraju.

Motor, dakle, ne zamjenjuje miSi¢ni rad nogu, ve¢ im pomaze da ulazu maniji napor, aktiviraju¢i se u nacinima rada
elektri¢nih i elektroni¢kih komponenti isporu¢enih uz proizvod: baterija, upravljacki upravljaci, senzori i upravljacka
elektronika (upravljacka jedinica).

Detaljno, elektri€ni motor pokrecée baterija, a upravlja njime upravljacka jedinica koja upravlja isporukom snage i
dodatnim potiskom koji se daje miSichom doprinosu koji proizlazi iz vozaCevog pedaliranja, na temelju o€itanja
vrijednosti koje u stvarnom vremenu daje niz senzora (PAS), postavljenih izvana na okvir ili unutar samih
komponenti, te prema parametrima upravljanja koje korisnik unosi putem kontrola na upravljac¢u (Display).

Elektri¢ni motor koji se isporucuje s biciklom uz pomo¢ pedala, u skladu sa zahtjevima Europske direktive
2002/24/EC, osim Sto se aktivira iskljucivo radi podrske funkciji miSiénog pedaliranja koju pruza korisnik, bit ¢e
deaktiviran kada brzina dosegne 25 km/h.

Bicikl s pedalom je dizajniran i izraden za voznju na otvorenom, javnim cestama i biciklistickim stazama, po
asfaltnim povrSinama i/ili terenu prikladnom za specifi¢ne tehnicke i strukturne karakteristike proizvoda.

Svaka promjena u stanju izrade moze ugroziti pona$anje, sigurnost i stabilnost bicikla s pedalama te dovesti do
nesrece.

Druge vrste uporabe ili proSirenje upotrebe izvan predvidene ne odgovaraju namjeni proizvodaca; stoga proizvodac
ne moze preuzeti nikakvu odgovornost za nastalu Stetu.

Autonomija baterije koja se isporu€uje s biciklom s pedalama, a time i relativha procijenjena kilometraza, moze
znacajno varirati ovisno o specificnim nacinima koriStenja (ukupni transportirani teret, misi¢ni doprinos vozaca,
odabrana razina elektricne pomoci pri papudici, uCestalost pokretanja/pokretanja), mehanickih i elektri¢nih uvjeta
proizvoda (tlak i troSenje u gumama, razina ucinkovitosti baterije) i vanjskih utjecaja (nagibi i povrSina ceste,
vremenski uvjeti).

Prije svake upotrebe pazljivo provijerite ispravno funkcioniranje kocnica i njihovo stanje troSenja, provjerite tlak u
gumama, trosenje kotaca i stanje napunjenosti baterije.

Redovito provjeravajte zategnutost razlicitih vij€anih elemenata. Matice i svi ostali samozatezni pri¢vrscivaci mogu
izgubiti svoju uc€inkovitost, stoga je potrebno povremeno provjeravati i zatezati te dijelove.

Kao i sve mehani¢ke komponente, ovaj proizvod je podloZzan habanju i velikim naprezanjima. Razli¢iti materijali i
komponente mogu reagirati na troSenje ili umor od naprezanja na razli€ite nacine. Ako se prekoradi vijek trajanja
komponente, moZe se iznenada slomiti i uzrokovati ozljede korisnika.

Svaka vrsta pukotine, ogrebotine ili promjene boje u podrucjima pod velikim optere¢enjem ukazuje da je vijek
trajanja komponente dosegnut i da je potrebno zamijeniti.

UPOZORENJE
Upravljacka jedinica je konfigurirana tako da ne dopusta promjene parametra maksimalne brzine.

Sve intervencije koje proizvodac nije odobrio na upravljacku jedinicu, osim $to predstavljaju ponistavajuci uzrok
jamstvenih uvjeta proizvoda, isklju€uju proizvodaca iz bilo kakve odgovornosti za Stetu nanesenu osobama i/ili
imovini.

UPOZORENJE

Okruzenje koristenja

e Bicikl s pedalom moZe se koristiti na otvorenom, u odsutnosti nepovoljnih vremenskih uvjeta (kiSa, tu¢a, snijeg,
jak vjetar itd.).

e Maksimalna dopustena temperatura: +40°C
e Minimalna dopustena temperatura: +0°C
e Maksimalna dopustena vlaznost: 80%

e OkruZenje za koriStenje mora imati ravnu, kompaktnu asfaltnu povrsinu, bez hrapavosti, rupa ili udubljenja, bez
prepreka i mrlja od ulja.
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¢ Mijesto koridtenja mora biti osvijetljeno, suncem ili umjetnom rasvjetom, na nacin koji osigurava ispravan pogled
na rutu i kontrole bicikla s pedalama (preporu¢eno od 300 do 500 luksa).

Zloupotreba i kontraindikacije

Radnje opisane u nastavku, koje o€ito ne mogu obuhvatiti cijeli spektar potencijalnih moguénosti "zlouporabe"
bicikla s papucinama, smatraju se apsolutno zabranjenima.

OPASNOST

Strogo je zabranjeno:

o Koristite bicikl s pedalom za druge svrhe osim onih za koje je napravljen.
o Koristite bicikl s pedalom ako vam je tezina ve¢a od dopustene tezine.

e Koristite bicikl s pedalama pod utjecajem alkohola ili droga.

o Koristite bicikl s pedalama u podrudjima izloZzenim riziku od poZara, eksplozije ili u okruzenjima s korozivhom
i/ili kemijski aktivnom atmosferom.

o Koristite bicikl s pedalama u nepovoljnim vremenskim uvjetima (jaka kiSa, tuca, snijeg, jak vjetar itd.).
o Koristite bicikl s pedalama u slabo osvijetljenim prostorima.

e \Vozite ili zaustavljajte se na neravnom i neravnom terenu (neravne povrsine cesta, s rupama, udubinama,
preprekama itd.) kako biste izbjegli rizik od pada i posljedi¢ne Stete za vozaca i proizvod.

¢ Napunite bateriju u okruzenju koje je previse vruce ili nedovoljno prozraceno.
e Pokrijte bateriju prilikom punjenja.

e Pusite ili koristite otvoreni plamen blizu podrudja punjenja.

e Obavljajte bilo kakvo odrzavanje s prikljuéenom baterijom.

e Umetnite udove ili prste izmedu pokretnih dijelova bicikla.

¢ Dotaknite ko¢nice odmah nakon upotrebe zbog pregrijavanja.

e Ne dopustite da elektri€ni i elektronicki dijelovi bicikla s pedalama dodu u kontakt s vodom ili drugim
teku¢inama.

e Modificirajte ili transformirajte proizvod ili njegove mehanicke i elektroni¢ke dijelove na bilo koji nacin kako biste
izbjegli rizik od strukturnih oSteéenja, ugrozavajuci njegovu ucinkovitost i uzrokujuéi stetu.

e Ako pronadete bilo kakav tvorni¢ki nedostatak, ako primijetite neobi¢ne zvukove ili nepravilnosti, nemojte
koristiti vozilo i kontaktirajte svog zastupnika ili posjetite www.platum.com

Zastite

Strogo je zabranjeno mijenjati ili uklanjati zastite baterije, lanca i drugih ugradenih komponenti, kao i
upozoravajucih i identifikacijskih ploCica.

UPOZORENJE
Informacije o frekvenciji:

Radni frekvencijski pojas® Bluetooth uredaja je izmedu 2,4000 GHz i 2,4835 GHz. Maksimalna shaga
radiofrekvencije koja se prenosi u frekvencijskim pojasevima iznosi 100 mW.
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3. Sadrzaj pakiranja i sastavljanje

Osim bicikla, paket sadrzi:

e Alati za sastavljanje
e Pedale

e Punja¢

e KljuCevi za baterije

e Sigurnosne upute i Deklaracija o sukladnosti EZ

Vadenje proizvoda iz pakiranja

Pazljivo izvadite proizvod iz pakiranja* i uklonite zastithe materijale, pazeéi da ne ostetite estetske dijelove i da ne
forsirajte kabele i unaprijed sastavljene komponente.

*Uklanjanje iz pakiranja moraju obaviti dvije odrasle osobe kako bi se osigurala cjelovitost proizvoda i izbjegao rizik
od ozljeda i/ili drobljenja.

Pozicioniranje stupa i upravljaca

Podignite stup upravljaca u vertikalni polozaj i zategnite ga pomocu poluge za zaklju¢avanje oznacene slovom A.
Postavite upravlja¢ na stup upravljaa, pazeci da je dobro centriran i pravilno usmjeren radi lakS§eg prianjanja na
kontrolama: otpustite Cetiri vijka (C), postavite upravljag, zategnite Cetiri vijka (C). Za podeSavanje visine
upravljaca, otpustite polugu (D), postavite upravlja¢ na odgovarajucu visinu i zatim zategnite polugu (D).
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Ugradnja blatobrana i prednjeg svjetla

Uklonite vijak za pri¢vrSéivanje prednjeg svjetla (A) koji se nalazi na prednjem dijelu vilice kako biste omogucili
umetnut nosac blatobrana; pri¢vrstite blatobran zajedno s prednjim svjetlom na gorniji dio vilice pomocu vijka koji je
prethodno uklonjen.

Spojite elektricne konektore prednjeg svjetla (B) pazecéi da su pokazivaci poravnati na oba konektora. Zatim (¢ak i
nakon ugradnje prednjeg kotaca) pri¢vrstite bocne nosace prednjeg blatobrana na odgovarajuc¢e noge vilice
uklanjanjem i zatezanjem vijaka (C) (desna i lijeva strana), pazeci da ih postupno i naizmjeni¢no zategnete dok
nisu potpuno zategnuti.

Ugradnja prednjeg kotaca

Umetnite prednji kota¢ u odgovarajuce utore vilice (dropouts) i zategnite matice osovine (D).

Postavljanje sjedala

Otvorite stezaljku sjedala, umetnite cijev sjedala unutar okvira i zategnite stezaljku sjedala.

Da biste provijerili je li stezaljka sjedala ispravno podeSena, zatvorite polugu koliko god moze: mora ostaviti
otisak na dlanu i zahtijevati €vrstu silu (ne smije se lako zatvoriti). S polugom zatvorenom, sjedalo se ne smije
okretati niti klizati; ako se pomakne, ponovno otvorite polugu i zategnite vijak za pola okretaja, zatim ponovite test.

Za podeSavanje visine sjedala potrebno je olabaviti ovratnik koji zateze cijev sjedala u okviru i podi¢i ga ili spustiti
prema vasim potrebama, pazedéi da se ne izvuce izvan dopustenog ograni¢enja kako bi se izbjegao rizik od bilo
kakvih prijeloma okvira; Nakon $to je Zeljeni poloZaj definiran, u skladu s mjerama opreza vezanim uz vadenje
sjedala, fiksirajte ga zatezanjem relativnog ovratnika dok ne bude pravilno zategnut kako bi se sprije€ilo njegovo
pomicanije i/ili nestabilnost.

Opéenito, preporucuje se podesiti visinu sedla tako da se noga stavi na pedalu na najnizu to¢ku rotacije, gotovo
potpuno ispruzenom.

UPOZORENJE

Iz strukturnih i sigurnosnih razloga, tijekom upotrebe proizvoda strogo je zabranjeno izvlaenje cijevi sjedala iz
cijevi sjedala okvira izvan granice navedene na istoj kako bi se izbjegao rizik od strukturnih pukotina bicikla i
ozbiljnih ozljeda.
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Ispravan polozai Netocna lokaciia

Ugradnja pedala
Pronadite desnu pedalu (oznacenu slovom R) i lijevu pedalu (ozna¢enu slovom L).

Sastavite desnu papucicu (R) tako da umetnete navojni ¢ep papucice u odgovaraju¢u rucicu na desnoj strani
bicikla i pazite da je zavrnete u smjeru kazaljke na satu (rotirajte u smjeru prednjeg kotaca) dok se ne zategne
pomocu kljuéa promjera 15 mm.

Sastavite lijevu papucicu (L) tako da umetnete navojni €ep papucice u odgovarajucu rucicu na lijevoj strani bicikla i
pazite da je zavrnete suprotno od kazaljke na satu (rotirajte u smjeru prednjeg kotaca) dok se ne zategne pomocu
klju¢a promjera 15 mm.

UPOZORENJE
Set klju€eva za bateriju

Bicikl s pedalama opremljen je s 2 klju€a jedinstveno povezana s bravom na okviru ili na bateriji proizvoda, §to
omoguéuje zaklju€avanje i/ili otklju€avanje vadenjem baterije. Klju€eve spremite na sigurno mjesto, pazeéi da ih ne
izgubite.

UPOZORENJE

Ako se tijekom sastavljanja pronadu proizvodne greSke, nejasni koraci ili poteSkoce u sastavljanju, nemojte voziti
bicikl s pedalama i kontaktirajte servisnu sluZzbu ovlastenog prodavaca ili posjetite www.platum.com

S ciliem kontinuiranog tehnoloskog razvoja, proizvoda¢ zadrzava pravo mijenjati proizvod bez prethodne najave,
bez automatskog azuriranja ovog priru¢nika.

Za informacije i konzultacije s revizijama ovog priru€nika posjetite web stranicu _www.platum.com
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4. Upotreba

Prije koriStenja bicikla s papugicom, osim provjere stanja napunjenosti i pravilne ugradnje baterije, kako bi se
omogucila adekvatna voznja na cesti i osigurala ucinkovita i sigurna upotreba proizvoda, uvijek je preporudljivo
pazljivo provjeriti svaki dio izvodeéi potrebna podeSavanja relevantnih mehani¢kih komponenti, izravno ili uz
podrsku specijaliziranih operatera, vidi: podeSavanje i zatezanje sjedala i cijevi sjedala, podeSavanje i zatezanje
upravljaca i upravlja¢a, podeSavanje ko¢nica, pode$avanje mjenjaca, podmazivanje lanca i zup€anika, provjera
tlaka u kota¢ima i gumama, opéa provjera pravilnog zatezanja navojnih elemenata, pri€vrd¢ivanje vijaka, matica i
brzih otpustanja, kao i op¢a provjera da su svi dijelovi u svom ispravhom poloZaju.

Koc€nice

Kocioni sustav ugraden na proizvod uklju€uje disk ko¢nice koje se mogu upravljati na prednjem i straznjem kotacu
putem odgovarajucih poluga smjestenih na upravljacu, pojedinacno opremljenih uredajem (senzorom iskljucenja)
putem kojeg, upravljanjem rucice ko€nice na koju je spojen, odmah iskljuuje pogonski pogon motora.

Prednje i straznje ruCice ko¢nice moraju biti smjeStene i usmjerene tako da maksimiziraju ergonomiju
favoriziranjem prirodnog poloZaja ruke i prstiju za njihovo upravljanje, minimizirajuéi silu i tajming potrebne za
aktivaciju ko¢enja te odrzavajuéi moguénost dobre modulacije istog.

Provjerite rad ko€nica testom kocenja pri malim brzinama (maksimalno 6km/h) na podrucju bez prepreka.

Postupno troSenje koc&ionih plo€ica postavljenih na relativne €eljusti, kao i posljedi€éno smanjenje debljine,
zahtijevat ¢e da se odgovarajuce koCione poluge viSe pomicu kako bi primijenile istu koCionu silu.

Zbog prekomjernog troSenja kocionih plocica bit ¢e potrebno ih zamijeniti.

UPOZORENJE

Na mokrim ili skliskim povrSinama (kisa, lis¢e, Sljunak) kocite njezno i postupno: imajte na umu da je ko€ioni put
duzi.

Mjenjac i prijenos Ako

je prisutan, sustav mjenjaca za sajle koji dolazi s proizvodom je indeksiran i omogucéuje vam promjenu omjera
prijenosa i metrickog razvoja pedaliranja djelovanjem na upravljacki uredaj na upravljacu, odredujuci bo¢no
pomicanje lanca na odgovaraju¢em lan€aniku kasete instaliranom na straznjem kotacu kroz odgovarajuéi mjenjac.

Provijerite radi li mjenjac ispravno i je li pode&en, kao i jesu li lanac i zup&anici mjenjaca Cisti i adekvatno
podmazani.

Kotacéi i gume Provjerite
jesu li matice osovine pravilno centrirane, pravilno postavljene i zategnute.

Provjerite prisutnost i ispravnu ugradnju reflektora.

Provjerite stanje i stanje troSenja guma: ne smije biti posjekotina, pukotina, stranih tijela, abnormalnih izbodina,
vidljivih slojeva i drugih oStecenja.

Provjerite tlak napuhavanja guma pozivajuci se na specifi¢an raspon minimalnih i maksimalnih vrijednosti prikazan
sa strane guma (vrijednost odgovarajuceg tlaka mora se prilagoditi prema nosivoj masi, vremenskim uvjetima i
stanju povrsine ceste).

Ispravno napuhane gume, uz poboljSanje kotrljanja kotaca, a time i kilometara prijedenih na punjenju, smanjuju
rizik od probijanja guma i propadanja.

Svjetla

Bicikl s papucicom opremljen je LED prednjim i straZnjim svjetlima. Uklju€ivanje i isklju€ivanje moZe se obaviti
ruéno pomocu odgovarajuce kontrole na zaslonu. StraZnje svjetlo takoder ima funkciju zaustavljanja, tj. automatski
se uklju€uje, s vecom intenzitetom svaki put kad kocite, €ak i ako su svjetla ugasena.

Djecja sjedala

Kompatibilnost i odobrenje: koristite samo djecja sjedala koja su odobrena prema EN 14344 i kompatibilna s tipom
bicikla/okvira (pri¢vr§éivanje na cijev sjedala/nosac/okvir za prtljagu).

Maksimalni kapacitet: Uvijek se pridrzavajte ograni¢enja tezine/dobi koje navodi proizvoda¢ djecjih sjedalica i
bicikala (ukljuCujuc¢i kapacitet nosaca za prtljagu ako se koristi).

Ispravna montaza: Postavite djeCju sjedalicu prema uputama proizvodaca i zategnite pri€vrsc¢ivace na propisani
moment momenta; provjerite da ne ometa kotace, ko€nice, lanac/remen i ovjes.

Provjerite prije svake upotrebe: provjerite jesu li poluge/otpustadi i vijci pravilno zategnuti, da sjedalo nema zazora i
da tocke pri€vriéivanja ne pokazuju pukotine ili deformacije.
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Djedji sigurnosni sustav: Uvijek pri¢vrstite pojaseve i naramenice te ih ¢vrsto namjestite; koristite oslonce za noge s
remenima kako biste izbjegli kontakt sa Zbicama/kotaci¢em.

Kaciga i zastita: Neka vaSe dijete nosi kacigu koja je u skladu s vazecim propisima i prikladnu odjecu (bez vezica ili
odjece koja se moze zakacditi).

Voznja i stabilnost: s ugradenim sjedalom, bicikl mijenja ponasanje (visi teziSte, "lakSe" upravljanje, duze koCenje).
Start/koCenje lagano, smanjenje brzine, povecanje sigurnosne udaljenosti.

Baterije i vruci dijelovi (e-bicikli): Ne dopustite da djetetova stopala ili odje¢a dodiruju pokretne ili vruée dijelove;
nemojte stavljati predmete na baterijski paket ili kabelski kabel.

Sigurna upotreba: Nikada ne ostavljajte dijete bez nadzora u autosjedalici; budite svjesni bo¢nih vjetrova,
kaldrme/rupa i ostrih manevara.

Odrzavanje: odmah zamijenite istroSene/o$te¢ene dijelove; nakon udaraca ili padova, neka sjedalo i pri€vrscivadi
provjere kvalificiranom tehnicaru.

Sklapanje bicikla i transport

Sklopite pedale pomoéu mehanizma za otpustanje.

Otvorena pedala Pedala zatvorena

Otvorite polugu (A) mehanizma za zaklju€avanje stupa upravlja¢a pritiskom na zaklju¢avajuéi uredaj (B) prema
gore u isto vrijeme. Preklopite stup upravljaa prema dolje.
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Otvorite polugu (A) mehanizma za otvaranje/zatvaranje okvira prema van dok pritiskate zaklju€avajuci uredaj (B)
prema naprijed. Preklopite okvir bicikla. Za povratak okvira u polozaj za voznju, nastavite obrnutim redoslijedom.

Kako bi se osigurala sigurnost transporta bicikla s papucicom, unutar putni¢kog prostora vozila koje se koristi za
prijevoz ili izvan njega (npr. nosac¢ za bicikle), uz preventivno uklanjanje baterije i dodatnih komponenti ugradenih
na nju, provodi se i odgovarajuce pricvrscivanje koristenjem odgovarajuéih materijala za pricvrscivanje (trake ili
kabeli) i spojnih uredaja u dobrom stanju i postavljenih tako da ne oStete okvir, kabele i druge dijelove proizvoda.

Korisnik je odgovoran osigurati prikladnost opreme koja se koristi za transport proizvoda osiguravanjem i
ugradnjom uredaja (npr. nosaca za bicikle) u skladu s onim §to je zakonski odobreno i odobreno u zemlji prometa.
Takoder je obveza korisnika osigurati da se postuje maksimalno opterecenje koje ti uredaji pruzaju.

UPOZORENJE
Tezina bicikla s pedalama sugerira da bi ga trebale podizati dvije odrasle osobe, radeci s iznimnim oprezom kako
bi se izbjegla opasnost od ostec¢enja ljudi (zgnje€enja i ozljeda) i imovine (udarci i udarci).
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5. Baterije

Bicikl s podr§kom pokrece i napaja svoje elektri¢ne i elektroniCke funkcije nakon aktivacije litij-ionske baterije koja
dolazi s proizvodom, pravilno napunjene, instalirane i, ako su osigurane, aktivirane posebnim prekidatem.

Izvla€enje i umetanje baterije
Baterija se moze izvaditi iz bicikla radi sprieCavanja krade, punjenja ili pohrane u optimalnim uvjetima.

Vadenije baterije: Umetnite prilozeni klju¢ u bravu na bateriji. Okrenite klju¢ suprotno od kazaljke na satu dok se ne
otklju€a. Izvadite bateriju iz sjedala za pri¢vrScivanje.

Umetanje baterije: Umetnite priloZeni klju¢ u bravu na bateriji. Okrenite klju¢ suprotno od kazaljke na satu do
otklju€anog polozaja. Umetnite bateriju u fiksno sjedalo i dovrsite instalaciju okretanjem klju¢a u smjeru kazaljke na
satu u zaklju€ani polozaj.

Provijerite je li baterija pravilno instalirana i zaklju€ana tako da je energi¢no pokusSate izvuci i/ili da je baterija Evrsto
priévr§cena za okvir i da se ne moze pomicati.

Punjenje baterije

Prije nego $to se bicikl s pedalama prvi put koristi, potrebno je obaviti potpuni ciklus punjenja baterije pomocu
posebnog punjaca koji je dostavljen.

Spojite utika¢ punjaca na uti€nicu za punjenje baterije, a zatim na mreznu uti¢nicu (230V/50Hz).

Tijekom ciklusa punjenja baterije, punja¢ ¢e pokazivati crvenu LED lampicu. Sljede¢a zelena LED lampica
pokazuje da je baterija potpuno napunjena.

Iskljucite uti¢nicu punjaca iz uti€nice, a zatim punjac iz utiCnice za punjenje baterije.

A. Utikac€ za punjenje baterije
B. Uti¢nica za napajanje

C. LED lampica za status punjenja baterije

UPOZORENJE

Za punjenje ovog proizvoda koristite SAMO priloZzeni punjag ili originalni rezervni dio i paZljivo slijedite upute na
naljepnici ili uputama punjaca.

Koristenje druge vrste punjata moZe oStetiti proizvod ili predstavljati druge potencijalne opasnosti.
Preporucuje se ne dopustiti potpuno praZnjenje vozila kako bi se sprijeCila odtecenja baterije.

Vrlo je vazno ne ostavljati vozilo s praznom baterijom, jer bi to moglo oStetiti bateriju.

Nemoijte puniti proizvod odmah nakon upotrebe. Ostavite proizvod da se ohladi jedan sat prije punjenja.
Nikada ne naplacujte proizvod bez nadzora.

Provijerite jesu li punjac, priklju¢ak za punjac i priklju¢ak za punjenje baterije suhi.

Punite bateriju u redovitim intervalima (barem jednom mjesecno), ¢ak i ako ne koristite bicikl s pedal-assistom dulje
vrijeme.

Preporucuje se ne provoditi potpune cikluse punjenja u vrlo hladnim uvjetima (ispod 10°C).
Proizvod se ne bi trebao puniti dulje vrijeme. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije i nosi dodatne
potencijalne rizike.
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Steta uzrokovana losim rukovanjem baterijom je nepovratna i nije pokrivena ograni¢enim jamstvom.

Nakon Sto dode do oSteéenja, baterija se ne mozZe ponovno puniti (rastavljanje baterije od strane nekvalificiranog
osoblja je zabranjeno jer to moze dovesti do elektri¢nog udara, kratkog spoja ili €ak ozbiljnih sigurnosnih nezgoda).

Redovito vizualno pregledajte punjac i kabele punjaca. Ako kabel punjaca ima ocita oSte¢enja, nemojte ga koristiti
kako biste izbjegli daljnja oStecenja i/ili rizike, molimo kontaktirajte nas za zamjenu.

Drzite izvan dosega djece.

OPASNOST

o Baterija se sastoji od litij-ionskih celija i kemijskih elemenata koji su opasni za zdravlje i okolis.
¢ Nemojte koristiti proizvod ako ispusta mirise, tvari ili prekomjernu toplinu.

¢ Nemojte odlagati proizvod ili bateriju zajedno s kuénim otpadom.

e Krajnji korisnik odgovoran je za odlaganje elektriCne i elektroni¢ke opreme i baterija u skladu sa svim vazeéim
propisima.

e |zbjegavaijte koristenje koristenih, neispravnih i/ili neoriginalnih baterija drugih modela ili marki.
¢ Ne ostavljajte bateriju blizu vatre ili izvora topline. Rizik od pozara i eksplozije.
¢ Nemoijte otvarati ili rastavljati bateriju niti udarati, bacati, probijati ili pri€vrscivati predmete na bateriju.

¢ Ne dirajte tvari koje su pobjegle iz baterije jer sadrze opasne tvari. Ne dopustite djeci ili zivotinjama da dodiruju
bateriju.

o Nemojte prepunjavati ili kratko spojiti bateriju. Rizik od pozZara i eksplozije.

¢ Nikada ne ostavljajte bateriju bez nadzora dok punite. Rizik od pozara! Nikada ne spajajte uti¢nicu za punjenje
s metalnim predmetima.

¢ Nemojte uranjati ili izlagati bateriju vodi, kisi ili drugim tekuc¢inama.

¢ Ne izlazite bateriju izravnoj suncevoj svjetlosti, prevelikoj toplini ili hladno¢i (npr. ne ostavljajte proizvod ili
bateriju u automobilu na izravnom suncu dulje vrijeme), okruzenju s eksplozivnim plinovima ili plamenovima.

¢ Ne nosite niti pohranjujte bateriju zajedno s metalnim predmetima poput ukosnica, ogrlica i sli¢no. Kontakt
izmedu metalnih predmeta i kontakata baterije moze rezultirati kratkim spojevima koji mogu dovesti do fizickih
oStecenja ili smrti.

Trajanje baterije i autonomija

Nemoguce je to€no predvidjeti njegovo trajanje, jer uglavnom ovisi o vrsti upotrebe i naprezanjima kojima je
izloZen.

Autonomija baterije koju isporucuje bicikl s papucicom, a time i relativna procijenjena kilometraza, moze znacajno
varirati ovisno o specifi€¢nim nacinima koristenja (ukupni transportirani teret, misi¢ni doprinos vozaca, razina
elektricne pomoci pri pedaliranju, uestalost ko¢enja i ponovnog pokretanja), mehanickim i elektricnim uvjetima
proizvoda (tlak i habanje u gumama, razina uginkovitosti baterije) i vanjskim utjecajima (nagibi i povrsina ceste,
vremenski uvjeti).

S vremenom se kapacitet i performanse baterije smanjuju zbog fizioloSkog elektrokemijskog propadanja ¢elija koje
je Cine.

Opéenito, treba uzeti u obzir da hladno vrijeme smanjuje performanse baterije. U slu€aju rada tijekom zime,
preporuc€uje se da se baterija puni i skladiSti na sobnoj temperaturi.
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6. Kontrole i kontrolna plo¢a

Bicikl s pedalom opremljen je upravljackim uredajem smjeStenim na upravljacu, LCD zaslonom, napajanim
baterijom koja dolazi uz proizvod, $to omoguéuje potpunu kontrolu svih elektri¢nih i elektroni¢kih funkcija vezanih
uz to.

LCD zaslon - CDC1

Pregled kontrola i simbola

12 3 4 5

1. Indikator napunjenosti preostale baterije (5
segmenata)

2. Svjetlo za aktivaciju prednjeg svjetla

3. Trenutni pokaziva¢ brzine
(digitalni brzinomjer, km/h ili mph)

4. Jedinica brzine (km/h ili mph)

5.  Numeri¢ki pokazatelj odabrane razine asistencije
papucicom (PAS 0-5)

6. Gumbi: GORE (+), DOLJE (-)

7. Prikaz prijedene udaljenosti
(km ili milje)

6 7 8 8. Prikaz tipa prijedene udaljenosti

(ODOili TRIP)

Opis funkcija

Prikaz uklju¢enl/iskljucen

Pritisni tipku UP (+) za ukljucivanje zaslona. Pritisni tipku UP (+) oko 3 sekunde da iskljucis zaslon.
Odabir razine Pedal Assist (PAS)

Pritisnite tipke GORE (+) ili DOLJE (-) za povecanje ili smanjenje razine pomoci.

Odabir razina krece se od 0 do 5:

e 0: Nema aktivne elektri¢ne potpore

e 1-2-3-4-5: Progresivne razine pomoc¢i, minimalne (1) do maksimalne (5)

Paljenje/gasSenje svjetala

Pritisnite tipku GORE (+) i DOLJE (-) istovremeno kako biste ukljugili ili isklju€ili prednja i straZnja svjetla.
Aktivacija pomo¢i pri hodanju

Odaberite razinu pomoci pri pedali jednaku 0, a zatim pritisnite i drzZite tipku (-) kako biste omoguéili funkciju pomogi
pri hodanju koja vam omogucuje aktivaciju potpore elektricnog motora do maksimalne brzine od 6 km/h.
Onemogucite funkciju zaustavljanjem tipkanja tipke.

UPOZORENJE

Funkcija potpomognutog hodanja mora se koristiti u skladu s vaze¢im propisima u zemlji prometa i dopustena je
samo za voznju bicikla s pedalom hodanjem uz bicikl i &vrstim drzanjem rucki upravljaca objema rukama.

OPASNOST

Strogo je zabranjeno ukljudivati funkciju potpomognutog hodanja tijekom voZnje bicikla s pedalama kako bi se
izbjegla opasnost od ozljeda i oStecenja elektri€nih komponenti proizvoda.

Pregled podataka o koriStenju

Tijekom vozZnje, zaslon u stvarnom vremenu prikazuje trenutnu brzinu, udaljenost putovanja (TRIP), ukupnu
udaljenost (ODO), razinu baterije i odabranu razinu PAS-a.
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Indikator napunjenosti baterije

Razina napunjenosti baterije predstavljena je s 5 segmenata.

Kad je punjenje gotovo prazno, zadnji zarez treperi kao upozorenje o niskoj bateriji.

Jedinice za promjenu brzine

Za promjenu jedinice brzine s km/h na mph i obrnuto, istovremeno pritisnite i drzite tipke UP (+) i DOWN (-). Kada
se pojavi zaslon za odabir jedinice, pritisnite tipku UP (+) za promjenu postavke. Pri¢ekajte oko 5 sekundi prije
povratka na glavni zaslon.

Kad je punjenje gotovo prazno, zadnji zarez treperi kao upozorenje o niskoj bateriji.

Prijavljivanje anomalija i kodova pogreSaka

U slucaju elektricnih ili elektroniCkih kvarova, zaslon prikazuje lampicu pogreske umjesto razine pomocéi s
identifikacijskim kodom, prema sljedecoj tablici:

Kod
pogreske

2
3
4
5
6
7
8
A/10

D/13
F/15

Opis anomalije

Zastita od preopterecenja

Komunikacijska anomalija izmedu upravljacke jedinice i motora. Kabel motora iskljucen.
Ispod napona baterije

Kvar na kocionom signalu

Kvar senzora motornog hodnika

Anomalija upravljanja gasom

Anomalija kontrolera

Problem komunikacije izmedu zaslona i upravljacke jedinice. Zuti kabel iskljugen.
Anomalija programskog kontrolera ili 5V signala

Problem komunikacije izmedu zaslona i ECU-a. Zeleni kabel isklju¢en ili neispravan komunikacijski protokol
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7. Skladistenje, odrzavanje i €iSéenje

Kako bi se osigurala i odrzala dobra razina sigurnosti i funkcionalnosti proizvoda tijekom vremena, potrebno ga je
redovito provjeravati i redovito odrzavati.

Neke upravljaCke i odrzavajuée operacije moze izvoditi izravno korisnik ili bilo tko s osnovnim mehanickim
znanjem, ru¢nim vjestinama i odgovaraju¢im alatima.

Ostale operacije zahtijevaju specificnu stru¢nost i alate kvalificiranog operatera.

Prodavac ¢e moci pruziti sve informacije vezane uz kontrolne intervencije koje korisnik moze izravno provesti te
predloZiti koje rutinske intervencije odrzavanja treba povremeno provoditi ovisno o intenzitetu i uvjetima koristenja
proizvoda.

Sve odrzavanje mora se obavljati s isklju¢enom baterijom i pazeéi da se bicikl postavi na postolje.
Razliciti dijelovi koji €ine proizvod podlozni su razli¢itim oblicima habanja tijekom koriStenja.

Posebno se preporucuje redoviti pregled i periodi¢no odrzavanje sljedeéih komponenti: guma, kotac¢a, kocnica,
mjenjac¢a, lanca ili remena, ovjesa i Sasije.

Gume ugradene na proizvod podlozne su fizioloSkom troSenju gazeceg sloja, Sto se moze pojacati specificnim
metodama i okruzenjima koritenja, a tijekom vremena prirodno se stvrdnjavaju gumene smjese koja ih Cini.

Stalno provjeravajte ispravan tlak unutarnjih guma ugradenih unutar guma kako biste smanijili rizik od probijanja,
ogranicili proces propadanja i osigurali sigurniju i u¢inkovitiju upotrebu proizvoda.

Povremeno pregledajte stanje habanja i starenja/propadanja guma te osigurajte mogué¢u zamjenu gumama s istim
karakteristikama.

Ispravno stanje odrzavanja kotaca, podloZzno habanju tijekom koristenja, zahtijeva da se povremeno provjerava
jesu li pravilno centrirani i da su matice osovine pravilno centrirane.

Integritet obruca isporu¢enih uz proizvod mora se stalno provjeravati kako bi se sprijecile deformacije, udubljenja,
pukotine i/ili drugi znakovi korozije i oSteCenja zbog kojih je zamjena iz sigurnosnih razloga.

Kako bi se osiguralo da su ko¢nice odrzavane u dobrom stanju, potrebno je redovito provjeravati stanje habanja i
¢vrstocu diskova te povremeno mijenjati koCione plocice ugradene na odgovarajuée Celjusti kada dosegnu debljinu
manju od 1 mm.

U slu€¢aju mehani¢kog sustava, takoder provjerite stanje habanja omotaca i €eli¢nih kabela unutar njih.

U slu&aju hidrauli¢kog sustava, povremeno provjeravajte razinu ulja unutar hidrauli¢kog kruga i po potrebi
dopunjavaijte ili odzradite, slijedeéi specifikacije proizvodaca.

Nedovoljna razina ulja ili mjehuric¢i zraka u krugu mogu smanjiti u€inkovitost ko€enja i povecati rizik od kvara.

Ispravno funkcioniranje prijenosa bicikla s pedalama jam¢i se odgovaraju¢im odrzavanjem i pode$avanjem
povezanih komponenti.

Sustav za prebacivanje sajle koji dolazi uz proizvod, kao komponenta koja je pod velikim optere¢enjem tijekom
rada i radi zbog mehanicke napetosti, lako gubi podeSavanje; trajnost i/ili vracanje ispravnih radnih uvjeta
indeksiranog straznjeg mjenjaca jamci se odgovaraju¢im podeSavanjem mjenjaca (vijaka na kraju hoda) i
podeSavanjem sajle mjenjaca.

Lanac i njegovi prijenosni zup€anici podlozni su habaniju tijekom koriStenja. Kako bi se osigurala njihova ¢vrstoca i
ispravan rad u smislu fluidnosti i tiSine, moraju se redovito €istiti i mazati odredenim proizvodima te povremeno
mijenjati.

Operaciju podmazivanja provedite tek nakon Sto ste temeljito o€istili i odmasnili dijelove te potom pazili da uklonite
viSak maziva.

Ovjesi nisu podesivi osim ako nije drugacije naznaéeno u ovom priruéniku i ne zahtijevaju posebno
odrzavanje, veé samo povremenu provjeru ispravne funkcionalnosti i odsutnosti hoda.

Okvir proizvoda mora se redovito pregledavati kako bi se iskljucile pojave bilo kakvih simptoma pucanja, sto
omogucuje pravovremenu intervenciju za smanjenje i/ili eliminaciju rizika od ostecenja i/ili lomljenja.

Preporucuje se pazljivo provijeriti svaki dio pri¢vrsc¢ivaca na proizvodu, provodeci preventivnu i povremenu opcéu
provjeru jesu li matice i vijci pravilno zategnuti, Sto moze izgubiti u€inkovitost nakon upotrebe i tijekom vremena.
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UPOZORENJE
Nakon svake rutinske intervencije odrZzavanja, obavezna je provjera savrSenog funkcioniranja svih kontrola.

BiljeSke za odrzavanje
Svako odrzavanje mora se izvoditi s iskljuCenim biciklom.

Tijekom svake faze odrzavanja, operateri moraju biti opremljeni potrebnom opremom za sprje€avanje nesreca.
Alati koji se koriste za odrzavanje moraju biti prikladni i kvalitetni.

Nemojte koristiti komprimirani zrak.

Zastitite se naoCalama i bo¢nim Stitnicima.

Nikada ne koristite otvoreni plamen kao sredstvo osvjetljenja prilikom pregleda ili odrzavanja.

Nakon svake operacije odrZzavanja ili podeSavanja, pazite da nijedan alat ili strani predmet ne ostane izmedu
pokretnih dijelova bicikla s pedalama.

Ovaj priru¢nik ne daje detaljne informacije o rastavljanju i izvanrednom odrzavanju, jer te operacije uvijek mora
obavljati isklju€ivo osoblje ovlastenog servisa.

Sluzba za pomo¢ moze pruziti sve informacije i odgovoriti na sve zahtjeve kako bi vas bicikl s pedalama bio
savrSeno ucinkovit.

UPOZORENJE

Ciscenje

Ciscenje bicikla s pedalama nije samo stvar pristojnosti, ve¢ vam omogucuje i da odmah otkrijete bilo kakve
nedostatke.

Za pranje proizvoda, nakon nuznog vadenja i uklanjanja baterije, po moguénosti koristite spuzvu i/ili mekanu krpu i
vodu, uz dodatak specificnog neutralnog deterdZenta i posebnu paznju pri rukovaniju elektronic¢kim dijelovima.

Apsolutno je zabranjeno usmjeravati mlazove vode pod pritiskom prema elektri¢nim dijelovima, motoru, zaslonu i
bateriji. Nakon pranja, vazno je potpuno osusiti sve oprane dijelove, kao i okvir i koione povrSine drugom
mekanom krpom te provjeriti da na elektri€nim dijelovima nije ostala preostala vlaga.

Nemoijte distiti bicikl alkoholom, benzinom, kerozinom ili drugim korozivnim i hlapljivim kemijskim otapalima kako
biste izbjegli ozbiljna ostecenja.

OPASNOST
Sva ¢iséenja bicikla s papuc¢icom moraju se izvoditi bez baterije.

Ulazak vode u bateriju moze uzrokovati ostecenje unutarnjih sklopova, rizik od pozara ili eksplozije. Ako sumnjate
da je doSlo do prodora vode u bateriju, odmah prestanite koristiti bateriju i odnesite je na servis nakon prodaje ili
servisa na pregled.

Skladistenje i skladiStenje
U slugaju da se bicikl s pedalama treba Cuvati i Cuvati tijekom dulje neaktivnosti, bit ¢e potrebno Cuvati ga u
zatvorenom prostoru, na suhom, hladnom i moguce prozraéenom mjestu, pazeci na sljedeée radnje:

Obavite opée CiS¢enje bicikla s pedalama.

Izvadite bateriju koja dolazi s biciklom s papucicom iz kuéista i, nakon §to je deaktivirate odgovarajué¢im
prekidacem (ako je prisutan), spremite je u suho okruzenje, daleko od zapaljivih materijala (npr. materijala koji
mogu eksplodirati u plamenu), po moguénosti na unutarnjoj temperaturi od 15-25°C, nikada ispod 0°C ili iznad
+45°C, i provodite periodi¢ne cikluse punjenja kako biste sprijecili pretjerano smanjenje razine napona, $to bi
uzrokovalo rizik od ostec¢enja i gubitka ucinkovitosti.

Zastitite izlozene elektricne kontakte antioksidativnim proizvodima.
Podmazite sve povrsine koje nisu zasticene bojom ili antikorozijskim tretmanima.
UPOZORENJE

Ne skladistite ili ne Euvajte proizvod na otvorenom ili u vozilu dulje vrijeme. Prekomjerna suneva svjetlost,
pregrijavanje i prevelika hladnoéa ubrzavaju starenje guma i utje€u na korisni vijek trajanja i proizvoda i baterije.
Nemojte ga izlagati kiSi ili vodi, niti ga uranjati i prati vodom.

Proizvodac nije odgovoran za oste¢enja uzrokovana podizanjem i/ili transportom bicikla s pedalama nakon
isporuke.
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Okvir
Prednja vilica
Gume
Blatobrani

Koc¢nice
Sjedalo i cijev sjedala

Prijenos
Razmjena

Motor

Baterija

Punjac za baterije
Vrijeme punjenja
Autonomija*
Svjetla

Prikaz

Potpora

Krovni nosac

Maksimalna podrzana teZina

Maksimalna brzina

Tezina elektricnog bicikla

Tezina baterije

Otvorene/zatvorene dimenzije

proizvoda

Dimenzije pakiranja

Tezina pakiranja

8. Tehnicke specifikacije

Aluminij, sklopivi

Prednja, opruga, 60mm

20" x 4.0", All-road, unutarnja guma
Izraden od polimera visoke gustoée

Hidraulic¢ni disk, 180 / 180, Logan HD-E480

Comfort sjedalo, vodootporno, crno, KS 7045T, aluminijski upravljac,
¢33.9*300MM

Radilica LD D4842 48T, PAS senzor s 24 magneta, JB M50 lanac 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Straznji, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrirani, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Celije LG M52-4970 mAh

Izlaz DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED s funkcijom zaustavljanja

2" LCD, modifikacija za Cloud Drive. CDC1L-B s 5 razina pomoci
Podesiva aluminijska sredisnja jedinica
Maksimalno opterecenje 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x 29 cm

32 kg

* Vrijednost dometa moze varirati ovisno o: stanju na cesti, nadmorskoj visini rute, uvjetima okoliSa (temperatura i vjetar), tezini vozaca, prosje¢noj brzini, stanju
baterije i tlaku u gumama.
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Problem

Motor ne radi

Pogonski kota€ se ne okrece

Motor se gasi dok je unutra
Funkcija

Nakon punjenja, proizvod se
nece ukljuciti niti iskljuciti nakon
nekoliko kilometara.

Baterija se ne puni ili se
proizvod ne ukljucuje

9. RjeSavanje problema

Uzrok

Elektri¢ni problem,
prisutnost koda pogreske

Problem s ko¢nicama

Motor je zaglavljen

Pregrijavanje motora

Prisutnost koda pogreske

Ostecéena baterija

Problemi s povezivanjem

Baterija nije spojena
(modeli s izmjenjivom
baterijom)

Baterija je pri kraju

Osteéena baterija

Problemi s punjaCem
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RjeSenje

Zatrazite tehni¢ku pomo¢

Podesite koc¢nice, a ako problem potraje,
potrazite tehniCku pomoc¢

Provijerite je li kota¢ pravilno zategnut, provijerite
okrece li se kota€ bez okretanja vozila. Ako
problem potraje, potrazite tehni¢ku pomoé

Zaustavite vozilo i priCekajte da se ohladi

Zatrazite tehni¢ku pomo¢

Zatrazite tehni¢ku pomo¢

Zatrazite tehni¢ku pomo¢

Provijeri je li konektor za napajanje priklju¢en

Napunite bateriju do 100%

Zatrazite tehni¢ku pomo¢

Zamijenite punjac



10. Odgovornost i opéi uvjeti jamstva

Vozac preuzima sve rizike povezane s neupotrebom kacige i druge zastitne opreme. Vozac je duzan pridrzavati se
lokalnih propisa koji su na snazi u vezi sa:

¢ Na minimalnoj dobi dopustenoj za vozaca,
e Ogranicenja o vrsti vozac¢a koji mogu koristiti proizvod
e Svi ostali regulatorni aspekti

Vozac je takoder duzan odrzavati proizvod €istim i u savrS§enom stanju ucinkovitosti i odrzavanja, marljivo provoditi
sigurnosne provjere za koje je odgovoran kako je opisano u prethodnim odjeljcima, ne dirati proizvod ni na koji
nacin te Cuvati svu dokumentaciju vezanu uz odrzavanje.

Tvrtka nije odgovorna za nastalu Stetu i ni na koji nacin nije odgovorna za Stetu nanesenu imovini ili ljudima u
sljedeéim slu€ajevima:

e Proizvod se koristi nepravilno ili nije u skladu s uputama u uputama;
e Proizvod, nakon kupnje, mijenja se ili mijenja u svim ili nekim svojim komponentama.

U slu€aju kvara proizvoda zbog razloga koji nisu povezani s neprimjerenim ponaSanjem vozaca i ako zZelite
konzultirati opée uvjete jamstva, molimo kontaktirajte svog prodavaca ili posjetite www.platum.com

Bilo kakvi kvarovi ili kvarovi uzrokovani slu¢ajnim dogadajima i/ili uzrokovani odgovorno$éu Kupca ili koristenjem
Proizvoda koji nije u skladu s njegovom predvidenom namjenom i/ili odredbama tehni¢ke dokumentacije prilozene
uz Proizvod, ili zbog nemogucnosti podeSavanja mehanickih dijelova, prirodnog troSenja materijala koji mogu biti
istroSeni ili uzrokovani pogreSkama u sastavljanju, nedostatkom odrzavanja i/ili uporabom istih koji nisu u skladu s
uputama, uvijek su isklju¢eni iz opsega primjene Proizvoda.

Na primjer, sliedece se smatraju isklju¢enima iz Pravne garancije vezane uz proizvode:
e Osteéenja uzrokovana udarcima, slu¢ajnim padovima ili sudarima, probusenim gumama;

e Osteéenja uzrokovana uporabom, izlaganjem ili skladiStenjem u neprikladnom okruzenju (npr.: prisutnost kise
i/ili blata, izlozenost vlazi ili prevelikom izvoru topline, kontakt s pijeskom ili drugim tvarima);

e Osteéenja uzrokovana neispravnim podeSavanjem za voznju i/ili odrzavanjem mehanickih dijelova, ko¢nica,
upravlja¢a, guma itd.; Nepravilna ugradnja i/ili nepravilno sklapanje dijelova i/ili komponenti;

e Prirodno troSenje nosivih materijala: disk ko¢nica (npr. plocice, Celjusti, disk, kabeli), gume, oslonci za noge,
brtve, lezajevi, LED svjetla i zarulje, oslonci, dr§ke, blatobrani, gumeni dijelovi (podnozje), ozi¢enje konektora
kabela, maske i naljepnice itd.;

e Nepravilno odrzavanije i/ili nepravilna upotreba baterije proizvoda;
e Manipulacija i/ili prisiljavanje dijelova proizvoda;
e Nepravilno ili neadekvatno odrzavanje ili modifikacija proizvoda;

e Nepravilna upotreba proizvoda (npr.: prekomjerno opterecenje, upotreba u natjecanjima i/ili za komercijalni
najam ili najam);

e (Odrzavanje, popravci i/ili tehni¢ke intervencije na proizvodu koje provode neovlastene treée strane;
e Stetu na proizvodima nastalu transportom, ako ju je izvr$io kupac;
e Ostecenja i/ili nedostaci nastali koriStenjem neoriginalnih rezervnih dijelova.

Molimo pogledajte najnoviju verziju uvjeta jamstva dostupnu na www.platum.com
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11. Informacije o zbrinjavanju

UPOZORENJE

Postupanje s elektricnim ili elektroniCkim uredajem na kraju njegovog Zivotnog vijeka (primjenjivo u svim zemljama
Europske unije i u drugim europskim sustavima sa zasebnim sustavom prikupljanja)

Ovaj simbol na proizvodu ili pakiranju oznacava da se proizvod ne smije smatrati obi¢nim
4 N\ kuénim otpadom, ve¢ se treba predati na odgovarajuc¢e mjesto za prikupljanje za recikliranje
elektriéne i elektronicke opreme (WEEE).

Osiguravanjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda pomoci ¢ete sprijeiti potencijalne
negativne posljedice za okoli$ i zdravlje koje bi ina¢e mogle nastati zbog neadekvatnog
odlaganja.

Recikliranje materijala pomaze u o€uvanju prirodnih resursa. Za detaljnije informacije o
recikliranju i zbrinjavanju ovog proizvoda, molimo kontaktirajte lokalnu sluzbu za odlaganje
otpada ili prodajno mjesto gdje ste ga kupili.

\_ ) U svakom slu€aju, zbrinjavanje mora biti provedeno u skladu s propisima koji su na snazi u
zemlji kupnje.

Posebno su potrosaci obvezni ne odlagati WEEE kao komunalni otpad, ve¢ moraju sudjelovati u odvojenom
prikupljanju ove vrste otpada putem dva nacina dostave:

U op¢inskim Centrima za prikupljanje (poznatim i kao eko-tereni, ekoloski otoci), izravno ili putem usluga
prikupljanja opc¢inskih poduzeca, gdje su dostupne.

Na prodajnim mjestima nove elektri¢ne i elektroniCke opreme.

Nacin rada 1 na 1 uvijek je zajamcen tijekom kupnje novog EEE-a od strane potro$aca, bez obzira na veli€inu
WEEE-a.

U slu€aju nezakonitog odlaganja elektricne ili elektroni¢ke opreme, mogu se primijeniti posebne kazne predvidene
vazeéim zakonodavstvom o zastiti okoli$a.

Ako WEEE sadrzi baterije ili akumulatore, oni se moraju ukloniti i podvrgnuti posebnom odvojenom prikupljanju.

UPOZORENJE
Postupanje s koriStenim baterijama (primjenjivo u svim zemljama Europske unije i drugim europskim sustavima
s odvojenim sustavom prikupljanja)

Ovaj simbol na proizvodu ili pakiranju ozna€ava da se baterija ne smije smatrati

N
uobicajenim kuénim otpadom. Na nekim vrstama baterija ovaj simbol moze se Koristiti
zajedno s kemijskim simbolom.
Kemijski simboli zive (Hg) ili olova (Pb) dodaju se ako baterija sadrzi vise od 0,0005% zive
ili 0,004% olova.
Osiguravanjem pravilnog zbrinjavanja baterijskih celija pomoci ¢ete u sprjeGavanju

N

potencijalnih negativnih posljedica za okoli$ i zdravlje koje bi inate mogle nastati zbog
njihove neadekvatne likvidacije. Recikliranje materijala pomaZe u o€uvanju prirodnih
resursa.

U slu&aju proizvoda koiji, iz sigurnosnih razloga, performansi ili zastite podataka, zahtijevaju fiksnu vezu s
unutarnjom baterijom/baterijom, bateriju smije zamijeniti samo kvalificirano servisno osoblje.

Dostavite proizvod na kraju njegovog Zivotnog vijeka na zbirna mjesta pogodna za odlaganje elektri¢ne i
elektroniCke opreme: to osigurava da se i baterija unutar njega pravilno tretira.

Za detaljnije informacije o odlaganju koriStene baterije ili proizvoda, mozete kontaktirati lokalnu sluzbu za odlaganje
otpada ili prodajno mjesto gdje ste ga kupili.

U svakom slucaju, zbrinjavanje mora biti provedeno u skladu s propisima koji su na snazi u zemlji kupnje.
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Roméana

Acest manual este valabil pentru urmatoarele produse:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

Cuprins

23. Introducere

24. Instructiuni de siguranta

25. Continutul ambalajului si asamblare

26. Utilizare

27. Baterie

28. Controale si panoul de control

29. Depozitare, intretinere si curatare

30. Specificatii tehnice

31. Depanare

32. Raspundere si conditii generale de garantie

33. Informatii privind eliminarea

Manual de utilizare

Instructiuni originale scrise in italiana

Multumesc ca ai ales acest produs.

Pentru informatii, suport tehnic, asistenta si termeni generali ai garantiei, va rugam sa contactati dealerul sau sa
vizitati www.platum.com
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1. Introducere

General
Acest manual este o parte integranta si esentiala a bicicletei asistate cu pedala (EPAC).

Tnainte de a pune in serviciu, este esential ca utilizatorii s citeasca, sa inteleaga si s& urmeze cu atentie
instructiunile urmatoare.

Compania nu este raspunzatoare pentru daunele cauzate si nu este in niciun fel responsabila pentru daunele
produse proprietétii sau persoanelor in urmatoarele cazuri:

e Produsul este folosit necorespunzator sau neconform instructiunilor din manualul de instructiuni;
e Produsul, dupa achizitie, este modificat sau modificat in toate sau unele componente ale sale.

In vederea dezvoltérii tehnologice continue, producétorul isi rezerva dreptul de a modifica produsul fara notificare
prealabila si fara ca acest manual sa fie actualizat automat. Pentru informatii si pentru a consulta orice revizuiri ale
acestui manual, vizitati site-ul www.platum.com

Servicii pentru clienti

Pentru orice inconvenient sau solicitare de clarificare, contactati fara ezitare Serviciul de Asistenta al dealerului
autorizat, care dispune de personal competent si specializat, echipamente specifice si piese originale de schimb.

Notificare legala privind utilizarea

Verificati si respectati codul rutier si reglementarile locale de circulatie in vigoare privind ciclismul, in legatura cu
restrictiile privind tipul de soferi care pot folosi produsul si utilizarea acestui tip de produs.

Avertismente de siguranta

Pentru a identifica mesajele de siguranta din acest manual, se va folosi urmatoarea formulare pentru a atrage
atentia cititorului/utilizatorului in scopul utilizarii corecte si sigure a bicicletei asistate cu pedala.

ATENTIE
Fii atent

Evidentiati regulile de urmat pentru a evita deteriorarea bicicletei asistate cu pedala si/sau pentru a preveni aparitia
unor situatii periculoase.

PERICOL
Riscuri reziduale

Evidentiaza prezenta unor pericole care provoacé pericole reziduale de care utilizatorul trebuie sa fie constient
pentru a evita ranile sau daunele materiale.
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2. Instructiuni de siguranta

Reguli generale pentru siguranta

Chiar daca sunteti deja familiarizat cu utilizarea unei biciclete asistate cu pedala, este necesar sa urmati
instructiunile de aici, pe langa precautiile generale care trebuie respectate atunci cand conduceti un vehicul
motorizat.

Este important s iti acorzi timp pentru a invata elementele de baza ale practicilor produsului pentru a evita orice
incidente grave care pot aparea in stadiile incipiente ale utilizarii. Contacteaza-ti dealerul pentru asistenta adecvata
privind utilizarea corecta a produsului sau pentru a fi trimis catre o organizatie de instruire adecvata.

Compania refuza orice raspundere directa sau indirecta derivata din utilizarea abuziva a produsului, nerespectarea
atat a reglementarilor rutiere, cat si a instructiunilor din acest manual, accidente si dispute cauzate de
nerespectarea reglementarilor si actiuni ilegale.

Acest produs ar trebui folosit in scopuri recreative, nu poate fi folosit de mai mult de o persoana in acelasi timp.

Nu schimbati in niciun fel scopul utilizarii vehiculului, acest produs nu este potrivit pentru cascadorii, competitii,
tractarea altor vehicule sau apendice.

Nivelul de presiune sonora de emisie ponderat A la urechea soferului este mai mic de 70 dB(A).

ATENTIE
Utilizarea bicicletei asistate cu pedala
Fiecare utilizator trebuie mai intai sa citeasca si sa inteleaga instructiunile si informatiile din manual.

Tn cazul in care, in timpul asamblarii, intalnesti vreun defect de fabricatie, pasi neclari sau dificultati in ansamblu
sau in ajustari, nu conduce vehiculul si contacteaza dealerul sau viziteaza site-ul www.platum.com pentru asistenta
tehnica.

ATENTIE
Riscuri asociate cu utilizarea bicicletelor asistate de pedala

In ciuda aplicarii dispozitivelor de siguranta, pentru utilizarea in siguranta a bicicletei asistate de pedala, trebuie
respectate toate reglementarile de prevenire a accidentelor din acest manual.

Ramai mereu concentrat in timpul mersului si nu subestima riscurile reziduale asociate cu utilizarea bicicletei
asistate cu pedala.

ATENTIE
Raspundere

Soferul este obligat sa foloseasca bicicleta asistatd cu pedald cu cea mai mare diligenta si in deplind conformitate
cu codul rutier si toate reglementarile privind ciclismul in vigoare in tara de circulatie.

Este important sa tineti cont ca, atunci cand va aflati intr-un loc public sau pe drum, chiar daca urmati acest manual
la litera, nu sunteti imun la vatamari cauzate de incalcari sau actiuni nepotrivite impotriva altor vehicule, obstacole
sau persoane. Utilizarea necorespunzatoare a produsului sau nerespectarea instructiunilor din acest manual pot
duce la daune grave.

Soferul este, de asemenea, obligat s& mentina bicicleta asistata cu pedala curata si intr-o stare perfecta de
eficientd si intretinere, s& efectueze cu sarguinta verificarile de siguranta de care este responsabil, precum si sa
pastreze toatd documentatia referitoare la intretinerea produsului.

Soferul trebuie sa evalueze cu atentie conditiile meteo care ar putea face ca utilizarea bicicletei asistate cu pedala
sa fie periculoasa.

Acest produs este un vehicul, prin urmare, cu cat conduci mai repede, cu atat distanta de franare este mai mare. in
acest sens, este recomandat sa moderezi viteza si sa mentii o distanta adecvata de franare in cazul in care te afli
in conditii meteo nefavorabile si/sau in trafic intens.

Pe drumuri ude, alunecoase, noroioase sau inghetate, distantele de franare cresc, iar aderenta scade semnificativ,
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riscand patinarea rotilor si pierderea echilibrului pe drumurile uscate.

Prin urmare, este necesar sa conduci vehiculul cu mai multa grija, sa mentii viteze adecvate si distante de
siguranta fata de alte vehicule sau pietoni.

Fii deosebit de atent cand conduci pe drumuri necunoscute.

Pentru siguranta dumneavoastra, se recomanda sa purtati echipament de protectie adecvat (casca, genunchiere si
coate) pentru a va proteja de caderi si rani in timpul condusului produsului. Cand imprumutati produsul, rugati
soferul s& poarte echipament de siguranta si sa explicati cum sa foloseasca vehiculul. Pentru a evita accidentarile,
nu imprumutati produsul persoanelor care nu stiu cum sa-| foloseasca.

Poarta intotdeauna pantofi inainte de a folosi produsul.

Produsul a fost proiectat pentru a permite incarcarea unei greutati totale maxime (soferul si orice incarcatura
transportata) care sa nu depaseasca valoarea prezentata in fisa tehnica a produsului.

Evitati utilizarea produsului in orice circumstanta in prezenta unei incarcaturi totale transportate mai mare decat
cea prescrisa pentru a nu exista riscul de deteriorare a integritatii componentelor structurale si electronice ale
acestuia.

Bicicleta asistatd cu pedald (EPAC), conform prevederilor standardului actual de referinta EN 15194, este un mijloc
de transport folosit pentru transportul unei singure persoane.

Transportul unui pasager este permis doar in cadrul reglementarilor in vigoare in tara de circulatie referitoare la:
varsta minima a soferului, varsta maxima a pasagerului transportat, echipamentele dispozitivelor de transport
aprobate si autorizate prin lege.

Este responsabilitatea utilizatorului sa se asigure ca echipamentul produsului folosit pentru transportul pasagerului
este adecvat in ceea ce priveste caracteristicile de constructie, sistemele de siguranta, sistemele de ancorare si
instalarea si asamblarea lor pe bicicleta asistata cu pedala, in conformitate cu prevederile structurii acesteia si in
limitele de incarcare asteptate (sarcina maxima suportata de produs si de suportul de bagaje furnizat, daca exista).

Utilizatorul este, de asemenea, responsabil pentru furnizarea si instalarea echipamentelor pentru produsul folosit in
transportul obiectelor si animalelor (de exemplu: suporturi pentru bagaje, genti pentru bagaje, cosuri de depozitare
etc.), in conformitate cu ceea ce este legal aprobat si autorizat Tn tara de circulatie si cu ceea ce este cerut de
structura acestora si in limitele de incarcare prevazute (sarcina maxima suportata de produs si de suportul de
bagaje furnizat, daca este prezent).

ATENTIE

Instalarea accesoriilor si a echipamentelor pe produs, pe langa faptul ca reprezinta un factor incident asupra
performantei si utilizarii acestuia, poate, in caz de nepotrivire relativa, sa provoace daune, compromitand
functionarea corecta si conditiile de siguranta in timpul utilizarii.

Pentru informatii despre furnizarea si instalarea echipamentelor potrivite pentru produs, contactati dealerul
autorizat sau operatorii specializati.

Avertismente pentru utilizatori
e Bicicleta asistata de pedala poate fi folosita doar de utilizatori experimentati.
¢ Nu consuma alcool sau droguri inainte de a merge pe bicicleta asistata de pedala.

e Acest model de bicicleta asistata de pedala este proiectat si construit pentru a fi folosit in aer liber, pe
drumuri publice sau pe piste de bicicleta.

¢ Nu cere bicicletei asistate cu pedala sa performeze mai bine decét a fost proiectata;

¢ Nu conduceti pe suprafete cu o panta de peste 10%, teren denivelat si neregulat (suprafete de drum denivelate
, CuU gropi, depresii, obstacole).

¢ Nu folosi niciodata bicicleta asistata de pedala cu piese demontate.

o Evita suprafetele denivelate si obstacolele.

e Mergi cu ambele méini pe ghidon.

 Inlocuieste piesele uzate si/sau deteriorate, verifica daca aparatoarele functioneaza corect inainte de utilizare.
o Tine copiii departe de piese din plastic (inclusiv materiale de ambalare) si de piesele mici care pot provoca

sufocare.
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e Supravegheati copiii pentru a va asigura ca nu se joaca cu produsul.
o Tndepértat,i orice muchii ascutite cauzate de utilizarea necorespunzatoare, ruperea sau deteriorarea produsului.

e Fii extrem de atent cand folosesti produsul in apropierea pietonilor si ai grija sa incetinesti si
sa semnalezi prezenta ta pentru a nu-i speria apropiindu-te de ei.

e Asambleaza produsul corect.

ATENTIE
Cum sa folosesti

Bicicleta asistata de pedala este o bicicleta echipata cu un motor electric auxiliar care se activeaza exclusiv atunci
cand pedalele sunt actionate.

Prin urmare, motorul nu inlocuieste munca musculara a picioarelor, ci ii ajutd sa depuna mai putin efort, activandu-
se in modurile oferite de functionarea componentelor electrice si electronice furnizate cu produsul: baterie, comenzi
pentru ghidon, senzori si electronica de control (unitate de control).

Tn detaliu, motorul electric este alimentat de o baterie si este controlat de o unitate de control care gestioneaz&
livrarea puterii si tractiunea suplimentara care trebuie furnizata contributiei musculare provenite din pedalarea
soferului, pe baza valorilor furnizate Tn timp real de o serie de senzori (PAS), pozitionati extern pe cadru sau in
interiorul componentelor, si conform parametrilor de management introdusi de utilizator prin comenzile de pe
ghidon (Display).

Motorul electric furnizat cu bicicleta asistata de pedala, conform cerintelor Directivei Europene 2002/24/CE, pe
langa faptul ca este activat exclusiv pentru a sustine functia de pedalare musculara asigurata de utilizator, va fi
dezactivat cand viteza atinge 25 km/h.

Bicicleta asistata de pedala a fost proiectata si construita pentru a fi folosita h aer liber, pe drumuri publice si piste
de bicicleta, pe suprafete asfaltate si/sau teren potrivit caracteristicilor tehnice si structurale specifice produsului.

Orice modificare a starii constructiei poate compromite comportamentul, siguranta si stabilitatea bicicletei asistate
cu pedala si poate duce la un accident.

Alte tipuri de utilizare sau extinderea utilizarii dincolo de cea intentionata nu corespund utilizarii intentionate a
producatorului; prin urmare, producatorul nu poate sa-si asume nicio raspundere pentru daunele rezultate.

Autonomia bateriei furnizata de bicicleta asistata de pedala, si prin urmare kilometrajul estimat relativ in km, poate
varia semnificativ in functie de modurile specifice de utilizare (sarcina totala transportata, contributia musculara
asigurata de sofer, nivelul de asistenta electrica la pedala selectat, frecventa pornirilor/starturilor), conditiile
mecanice si electrice ale produsului (presiunea si uzura anvelopelor, nivelul de eficienta al bateriei) si influentele
externe (pante si suprafata drumului, conditiile meteo).

inainte de fiecare utilizare, verificati cu atentie functionarea corecta a franelor si starea lor de uzuré, verificati
presiunea anvelopelor, uzura rotilor si starea de incarcare a bateriei.

Verificati regulat strangerea diferitelor elemente cu suruburi. Piulitele si toate celelalte elemente de fixare auto-
strénse pot pierde eficienta, asa ca este necesar sa verificati si sa strangeti periodic aceste componente.

Ca toate componentele mecanice, acest produs este supus uzurii Si stresului ridicat. Diferite materiale si
componente pot reactiona la uzura sau la oboseala in moduri diferite. Daca durata de viata a unei componente
este depasita, aceasta se poate strica brusc, cauzand leziuni utilizatorului.

Orice forma de crapatura, zgarietura sau schimbare de culoare in zonele puternic solicitate indica faptul ca durata
de viata a componentei a fost atinsa si trebuie Tnlocuita.

ATENTIE
Unitatea de control a fost configurata astfel incat sa nu permita modificari ale parametrului de viteza maxima.

Orice interventii neautorizate de producator asupra unitatii de control, pe 1anga faptul ca constituie o cauza
invalidanta a conditiilor garantiei produsului, exclud producétorul de orice raspundere legata de daunele cauzate
persoanelor si/sau proprietatii.

ATENTIE

Mediul de utilizare

e Bicicleta asistata cu pedala poate fi folosita in aer liber, in absenta conditiilor meteorologice nefavorabile
(ploaie, grindina, zapada, vant puternic etc.).
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Temperatura maxima permisa: +40°C
Temperatura minima permisa: +0°C
Umiditate maxima permisa: 80%

Mediul de utilizare trebuie sa aiba o suprafata de asfalt plata, compacta, lipsita de asprime, gauri sau
adanciuni, fara obstacole si pete de ulei.

Locul de utilizare trebuie iluminat, fie de soare, fie de lumini artificiale, astfel incat sa asigure o vedere corecta
a traseului si a comenzilor bicicletei asistate cu pedala (recomandatéa intre 300 si 500 lux).

Abuz si contraindicatii

Actiunile descrise mai jos, care evident nu pot acoperi intreaga gama de posibilitati potentiale de "utilizare abuziva"
a bicicletei asistate cu pedala, trebuie considerate absolut interzise.

PERICOL

Este strict interzis:

Folositi bicicleta asistatd de pedala pentru alte utilizari decat cele pentru care a fost construita.
Foloseste bicicleta asistatd cu pedald daca greutatea ta este mai mare decat greutatea permisa.
Foloseste bicicleta asistata cu pedala sub influenta alcoolului sau a drogurilor.

Folositi bicicleta asistata de pedala in zone expuse riscului de incendiu, explozie sau in medii cu atmosfera
coroziva si/sau chimic activa.

Foloseste bicicleta asistatd cu pedala in conditii meteo nefavorabile (ploi abundente, grindina, zapada, vant
puternic etc.).

Foloseste bicicleta asistatd cu pedala in medii slab iluminate.

Faceti tranzit sau opriti pe teren denivelat si neregulat (suprafete de drum denivelate, cu gropi, depresii,
obstacole etc.) pentru a evita riscul de cadere si daune ulterioare soferului si produsului.

Reincarcati bateria intr-un mediu prea fierbinte sau insuficient ventilat.
Acopera bateria cand il Tncarci.

Fum sau foloseste o flacara deschisa langa zona de incarcare.
Efectuati orice intretinere cu bateria conectata.

Introdu-ti membrele sau degetele intre partile mobile ale bicicletei.
Atinge franele imediat dupa utilizare din cauza supraincalzirii.

Nu permite componentelor electrice si electronice ale bicicletei asistate de pedala sa intre in contact cu apa
sau alte lichide.

Modificati sau transformati produsul sau componentele sale mecanice si electronice Tn orice mod pentru a evita
riscul de deteriorare structurald, care sa-i compromita eficienta si s provoace daune.

Daca gasiti vreun defect din fabrica, daca detectati zgomote neobisnuite sau orice anomalie, nu folositi
vehiculul si contactati dealerul sau vizitati www.platum.com

Protectii

Este strict interzisa modificarea sau indepartarea protectiilor bateriei, lantului si altor componente instalate, precum
si placutele de avertizare si identificare.

ATENTIE

Informatii despre frecventa:

Banda de frecventa de operare a dispozitivului Bluetooth® este intre 2,4000 GHz si 2,4835 GHz. Puterea maxima
de frecventa radio transmisa in benzile de frecventa este de 100 mW.
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3. Continutul ambalajului si asamblare

Pe langa bicicleta, pachetul contine:

e Unelte de asamblare
e Pedale

e Charger

e Cheile bateriei

e Instructiuni de siguranta si Declaratia CE de Conformitate

Scoaterea produsului din ambalaj

Indepartati cu grija produsul din ambalaj* si indepartati materialele de protectie, avand grija s& nu deteriorati partile
estetice relative si sa nu fortati cablurile si componentele preasamblate.

“Indepartarea de pe ambalaj trebuie efectuata de doi adulti pentru a asigura integritatea produsului si a evita riscul
de ranire si/sau zdrobire.

Pozitionarea coloanei si a ghidonului

Ridica coloana de directie la o pozitie verticala si strange-o folosind maneta de blocare indicata de litera A.
Pozitioneaza ghidonul pe coloana de directie, asigurandu-te ca este bine centrat si orientat corect pentru a facilita
prinderea comenzilor: slabeste cele patru suruburi (C), pozitioneaza ghidonul, stradnge cele patru suruburi (C).
Pentru a ajusta inaltimea ghidonului, sldbeste maneta (D), pozitioneaza ghidonul la inéltimea corecta si apoi
strdnge maneta (D).
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Instalarea aripii si a luminilor fata

Indepartati surubul de fixare al luminii fata (A) situat in fata furcii pentru a permite inserarea suportului aripii; atasati
aripa impreuna cu lanterna fata de partea superioara a furcii folosind surubul scos anterior.

Conecteaza conectorii electrici ai luminii frontale (B), asigurandu-te ca semnalizoarele sunt aliniate pe ambii
conectori. Apoi (chiar si dupa instalarea rotii din fata), fixeaza suporturile laterale ale aripii fata de picioarele
corespunzatoare ale furcii, scotand si strangand suruburile (C) (dreapta si stdnga), avand grija sa le strangi treptat
si alternativ pana sunt complet stranse.

Instalarea rotilor din fata

Introduceti roata din fata in sloturile corespunzatoare ale furcii (dropouts) si strangeti piulitele osiei (D).

Instalarea scaunului

Deschide clema de sezut, introdu tija de sa in cadrul cadrului si strange clema de sa.

Pentru a verifica daca clema tijei de sa este reglata corect, inchideti maneta cat de mult poate: trebuie s3 lase
0 amprenta pe palma mainii si sa necesite o forta ferma (nu trebuie sa se inchida usor). Cu maneta inchisa, tija sa
nu trebuie sa se roteasca sau sa alunece; daca se misca, redeschideti maneta si strangeti surubul de reglaj cu
jumatate de rotatie, apoi repetati testul.

Pentru a ajusta Tnaltimea seii, este necesar sa slabesti gulerul care strange tija de sa in cadru si sa il ridici sau sa
cobori in functie de nevoile tale, avand grija sa nu il extragi dincolo de limita indicata pentru a evita riscul de fracturi
ale cadrului; Odata definita pozitia dorita, in conformitate cu precautiile privind extractia tijei, fixeaza-o strangand
gulerul relativ pana cand este stréns corect pentru a preveni mobilitatea si/sau instabilitatea acestuia.

in general, este recomandat sa ajustezi inaltimea seii asigurandu-te ca, plasand piciorul pe pedala pozitionata in
cel mai jos punct al rotatiei, piciorul corespunzator este aproape complet extins.

ATENTIE

Din motive structurale si de siguranta, este strict interzis, in timpul utilizarii produsului, extragerea tijei de sa din
tubul cadrului cadrului dincolo de limita indicata pe aceasta, pentru a evita riscul de fracturi structurale ale bicicletei
si de a suferi rani grave.
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Pozitia corecta Locatie incorecta

Instalarea pedalelor
Localizeaza pedala dreapta (marcata cu litera R) si pedala stanga (marcata cu litera L).

Asambleaza pedala dreapta (R) introducand pinul filetat al pedalei in manivela corespunzatoare de pe partea
dreapta a bicicletei si avand grija sa o insurubezi in sensul acelor de ceasornic (rotirea in directia rotii din fata)
pana cand este stransa cu o cheie de 15 mm.

Asambleaza pedala stanga (L) introducand pinul filetat al pedalei in manivela corespunzatoare de pe partea stanga
a bicicletei si avand grija sa o insurubezi in sens invers acelor de ceasornic (rotirea in directia rotii din fatd) pana
cand este stransa cu o cheie de 15 mm.

ATENTIE
Set de chei pentru baterie

Bicicleta asistata de pedala este echipata cu 2 chei asociate Th mod unic cu incuietoarea de pe cadru sau pe
bateria produsului, pentru a permite blocarea si/sau deblocarea prin extragerea bateriei. Depozitati cheile intr-un
loc sigur, avand grija sa nu le pierdeti.

ATENTIE

Daca, Tn timpul asamblarii, apar defecte de fabricatie, pasi neclari sau dificultati in asamblare, nu folositi bicicleta
asistata cu pedala si contactati serviciul de asistenta al dealerului autorizat sau vizitati www.platum.com

In vederea dezvoltarii tehnologice continue, producétorul isi rezerva dreptul de a modifica produsul fara notificare
prealabild, fara ca acest manual sa fie actualizat automat.

Pentru informatii si pentru a consulta revizuirile acestui manual, vizitati site-ul www.platum.com
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4. Utilizare

Tnainte de a folosi bicicleta asistatd de pedald, pe 1angé verificarea starii de incarcare si instalarea corecté a
bateriei, pentru a permite utilizarea adecvata pe drum si a asigura o utilizare eficienta si sigura a produsului, este
intotdeauna recomandat verificarea atenta a fiecarei piese efectuand reglajele necesare ale componentelor
mecanice relative, direct sau cu sprijinul unor operatori specializati; vezi: reglarea si strangerea seii si tijei de sa,
reglarea si strdngerea ghidonului si a tijei, reglarea franei, reglarea cutiei de viteze, ungerea lantului si
angrenajelor, verificarea presiunii rotilor si anvelopelor, verificarea generala a strangerii corecte a elementelor
filetate, suruburile, piulitele si eliberarile rapide, precum si o verificare generald pentru ca toate piesele sa fie in
regula.

Frane

Sistemul de frénare instalat pe produs include frane cu disc care pot fi actionate pe roata din fata si pe cea din
spate prin manetele corespunzatoare pozitionate pe ghidon, echipate individual cu un dispozitiv (senzor de taiere)
prin care, prin actionarea manetei de frana la care este conectat, actiunea propulsiva a motorului este deconectata
imediat.

Manetele de frana fata si spate trebuie amplasate si orientate astfel incat sa maximizeze ergonomia, favorizand o
pozitie naturald a mainii si degetelor folosite pentru functionare, minimizand forta si sincronizarea necesare pentru
activarea franarii si mentinand posibilitatea unei modulatii bune a acesteia.

Verificati functionarea franelor cu un test de franare la viteze joase (maxim 6 km/h) intr-o zona fara obstacole.

Starea progresiva de uzura a placutelor de frana instalate pe etrierele relative si reducerea consecventa a grosimii
vor necesita ca manetele de frna corespunzatoare sa se deplaseze mai mult pentru a exercita aceeasi forta de
franare.

In prezenta conditiilor de uzura excesiva a placutelor de frana, va fi necesara inlocuirea acestora.

ATENTIE

Pe suprafete ude sau alunecoase (ploaie, frunze, pietris), frAneaza usor si progresiv: tine cont ca distanta de
franare este mai lunga.

Cutia de viteze si transmisia

Daca sunt prezente, sistemul de schimbare a cablului furnizat cu produsul este indexat si permite modificarea
raportului de transmisie si a dezvoltéarii metrice a pedalei actionand asupra dispozitivului de control de pe ghidon,
determinand miscarea laterala a lantului pe pinionul corespunzator al casetei instalat pe roata spate prin
derailleurul relativ.

Verifica daca cutia de viteze functioneaza corect si ca este reglata, precum si daca lantul si rotile dintate ale
transmisiei sunt curate si bine lubrifiate.

Roti si anvelope Verificati
daca piulitele rotilor sunt corect centrate, montate si strénse corect.

Verifica prezenta si instalarea corecta a reflectoarelor.

Verificati starea si starea de uzura a anvelopelor: nu trebuie sa existe taieturi, crapaturi, corpuri straine, umflaturi
anormale, pliuri vizibile si alte daune.

Verificati presiunea de umflare a anvelopelor referindu-va la intervalul specific de valori minime si maxime afisate
pe lateralul anvelopelor (valoarea presiunii corespunzatoare trebuie personalizata in functie de greutatea
transportata, conditiile meteo si conditiile suprafetei drumului).

Anvelopele umflate corect, pe langa imbunatatirea rularii rotilor si, prin urmare, a kilometrilor parcursi pe o
incarcare, reduc riscul de pane si deteriorare.

Lumini

Bicicleta asistata de pedala este echipata cu lumini LED fata si spate. Pornirea si oprirea pot fi facute manual
folosind controlul corespunzator de pe ecran. Lumina din spate are, de asemenea, functia de oprire, adica se
aprinde automat, cu o intensitate mai mare de fiecare data cand franezi, chiar daca luminile sunt stinse.

Scaunele pentru copii
Compatibilitate si aprobare: folositi doar scaune pentru copii aprobate EN 14344 si compatibile cu tipul de
bicicleta/cadru (atasare la tubul de sa/suport/cadru pentru bagaje).

Capacitate maxima: Respectati intotdeauna limitele de greutate/varsta indicate de producatorul scaunului pentru
copii si al bicicletei (inclusiv capacitatea suportului pentru bagaje, daca este folosit).
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Asamblarea corecta: Montati scaunul pentru copii conform instructiunilor producatorului si strangeti elementele de
fixare la cuplul prescris; verificati ca nu interfereaza cu rotile, franele, lantul/cureaua si suspensia.

Verifica Tnhainte de fiecare utilizare: verifica daca manetele/eliberarile si suruburile sunt stranse corect, ca sezul nu
are joc si ca punctele de fixare nu prezinta crapaturi sau deformari.

Sistemul de imobilizare pentru copii: Fixeaza intotdeauna centurile si bretelele de pe umeri si ajusteazéa-le strans;
foloseste suporturi pentru picioare cu curele pentru a evita contactul cu spitele/roata.

Casca si protectie: Rugati-va copilul s& poarte o casca care respecta reglementarile aplicabile si imbracaminte
potrivita (fara sireturi sau haine care sa se agate).

Condus si stabilitate: cu saua montata, motocicleta isi schimba comportamentul (centru de greutate mai ridicat,
directie mai usoara, distante de franare mai lungi). Porneste/franeaza usor, reduce viteza, mareste distanta de
siguranta.

Baterii si piese fierbinti (biciclete electrice): Nu Iasati picioarele sau hainele copilului s& atingd componentele in
miscare sau fierbinti; nu plasati obiecte pe pachetul de baterii sau pe cablajul electric.

Utilizare sigura: Nu lasati niciodata copilul nesupravegheat in scaunul auto; fiti atenti la vanturile transversale,
pietrele cubice/gropi si manevrele stranse.

Intretinere: inlocuiti imediat componentele uzate/deteriorate; dupa denivelari sau caderi, verificati scaunul si fixarile
de catre un tehnician calificat.

Plierea bicicletei si transportul ei

Pliaza pedalele folosind mecanismul de eliberare.

Pedala deschisa Pedala inchisa

Deschide maneta (A) a mecanismului de blocare a coloanei ghidonului apasand dispozitivul de blocare (B) in sus
in acelasi timp. Pliaza coloana ghidonului in jos.
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Deschide maneta (A) a mecanismului de deschidere/inchidere a cadrului spre exterior in timp ce apasa dispozitivul
de blocare (B) Thainte. Pliaza cadrul bicicletei. Pentru a readuce cadrul in pozitia de rulare, procedeaza in ordine
inversa.

Pentru a asigura siguranta transportului bicicletei asistate de pedala, in interiorul compartimentului pasagerilor
vehiculului folosit pentru transport sau in exterior (de exemplu, suportul pentru biciclete), pe langa indepartarea
preventiva a bateriei si a componentelor accesorii instalate pe ea, se realizeaza ancorarea relativa prin utilizarea
unor materiale de fixare adecvate (benzi sau cabluri) si dispozitive de cuplare in stare buna si instalate astfel incat
sa nu deterioreze cadrul, cablurile si alte parti ale produsului.

Este responsabilitatea utilizatorului sa asigure adecvarea echipamentelor folosite pentru transportul produsului,
furnizand si instaland dispozitive (de exemplu, suporturi pentru biciclete) in conformitate cu ceea ce este legal
aprobat si autorizat in tara de circulatie. De asemenea, este obligatia utilizatorului s& se asigure ca sarcina maxima
asigurata de aceste dispozitive este respectata.

ATENTIE
: Greutatea bicicletei asistate de pedala sugereaza ca ar trebui ridicata de doi adulti, care opereaza cu extrema

prudenta pentru a evita riscul de a provoca daune persoanelor (zdrobire si rani) si proprietatilor (lovituri si lovituri).
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5. Baterie

Bicicleta asistata de pedala porneste si alimenteaza funciiile electrice si electronice dupa activarea bateriei litiu-ion
furnizata cu produsul, fiind reincarcata corect, instalata si, daca este disponibila, activata printr-un intrerupator
specific.

Extractia si insertia bateriei

Bateria poate fi scoasa de pe bicicleta pentru a preveni furtul, pentru incarcare sau pentru a fi depozitata in conditii
optime.

Scoaterea bateriei: Introdu cheia furnizata in lacatul bateriei. Roteste cheia in sens invers acelor de ceasornic pana
cand aceasta este deblocata. Scoate bateria de pe scaunul de fixare.

Introducerea bateriei: Introdu cheia furnizata in lacatul bateriei. Roteste cheia in sens invers acelor de ceasornic
pana la pozitia deblocata. Introdu bateria Th scaunul de fixare si finalizeaza instalarea rotind cheia in sensul acelor
de ceasornic pana la pozitia blocata.

Verificad daca bateria este instalata si blocata corect, facand o incercare energica de a o extrage si/sau asigurandu-
te ca bateria este bine fixatd de cadru si nu se poate misca.

incarcarea bateriei

Tnainte de a folosi bicicleta asistatd de pedald pentru prima dat3, trebuie efectuat un ciclu complet de reincércare a
bateriei folosind incarcatorul special furnizat.

Conecteaza priza incarcatorului la priza de incarcare a bateriei si apoi la priza electrica de retea (230V/50Hz).

Tn timpul ciclului de incarcare al bateriei, incércatorul va afisa o lumina LED rosie. Urmé&toarea lumin& LED verde
indica faptul ca bateria a fost complet incarcata.

Deconecteaza priza de alimentare a incarcatorului de la priza electrica si apoi de la priza de incarcare a bateriei.

A. Priza de incarcare a bateriei
B. Priza de alimentare

C. LED de stare la incarcarea bateriei

ATENTIE

Pentru a incarca acest produs, foloseste DOAR incéarcatorul furnizat sau o piesa de schimb autentica si urmeaza
cu atentie instructiunile de pe eticheta sau instructiunile incarcatorului.

Folosirea unui alt tip de incarcator poate deteriora produsul sau poate reprezenta alte pericole potentiale.

Este recomandat sa nu lasi vehiculul complet descarcat pentru a preveni deteriorarea bateriei.

Este foarte important sa nu lasi vehiculul cu bateria descarcata, deoarece acest lucru va deteriora bateria.
Nu reincarcati produsul imediat dupa utilizare. Lasati produsul sa se raceasca o ora nainte de incarcare.

Nu Tncarca niciodata produsul nesupravegheat.

Asigura-te ca incarcatorul, priza incarcatorului si portul de incarcare al bateriei sunt descarcate.

Incarca bateria la intervale regulate (cel putin o data pe luna), chiar daca nu folosesti bicicleta cu asistenta la
pedala pentru o perioada indelungata.

Se recomanda sa nu se efectueze cicluri complete de incarcare in medii foarte reci (sub 10°C).
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Produsul nu trebuie incarcat pentru perioade indelungate. Supraincarcarea scurteaza durata de viata a bateriei si
prezinta riscuri potentiale suplimentare.

Daunele cauzate de o manevrabilitate slaba a bateriei sunt ireversibile si nu sunt acoperite de garantia limitata.

Odata ce deteriorarea a avut loc, bateria nu poate fi reincarcata (este interzisa demontarea bateriei de catre
personal necalificat, deoarece acest lucru poate duce la socuri electrice, scurtcircuite sau chiar accidente majore
de siguranta).

Efectuati inspectii vizuale regulate ale Tncarcatorului si cablurilor incarcatorului. Daca cablul incarcatorului are
daune evidente, nu il folositi pentru a evita daune suplimentare si/sau riscuri, va rugam sa ne contactati pentru
inlocuire.

Tine-te departe de copii.

PERICOL

o Bateria este compusa din celule litiu-ion si elemente chimice periculoase pentru sanatate si mediu.
e Nu folositi produsul daca emite mirosuri, substante sau caldura excesiva.

¢ Nu arunca produsul sau bateria impreuna cu deseurile casnice.

e Utilizatorul final este responsabil pentru eliminarea echipamentelor electrice si electronice si a bateriilor, Tn
conformitate cu toate reglementarile aplicabile.

o Evitati folosirea bateriilor folosite, defecte si/sau neoriginale ale altor modele sau marci.
¢ Nu Iasati bateria aproape de foc sau surse de caldura. Risc de incendiu si explozie.
¢ Nu deschideti sau demontati bateria si nu loviti, aruncati, perforati sau atasati obiecte de baterie.

¢ Nu atinge nicio substanta care a scapat din baterie, deoarece contine substante periculoase. Nu ldsa copiii sau
animalele sa atinga bateria.

¢ Nu supraincarcati sau nu faceti scurtcircuite la baterie. Risc de incendiu si explozie.

¢ Nu lasa niciodata bateria nesupravegheata in timpul Tncarcarii. Risc de incendiu! Nu conecta niciodata priza de
incarcare cu obiecte metalice.

¢ Nu scufunda si nu expune bateria la apa, ploaie sau alte lichide.

¢ Nu expuneti bateria la lumina directa a soarelui, la caldura excesiva sau la frig (de exemplu, nu lasati produsul
sau bateria intr-o masind sub lumina directa a soarelui pentru o perioadéa indelungata), intr-un mediu care
contine gaze explozive sau flacari.

e Nu purta sau depozita bateria impreuna cu obiecte metalice precum agrafe de par, coliere etc. Contactul dintre
obiecte metalice si contactele bateriei poate duce la scurtcircuite care duc la daune fizice sau deces.

Durata de viata a bateriei si autonomia

Este imposibil de prezis exact durata sa, deoarece depinde in principal de tipul de utilizare si de tensiunile la care
este supusa.

Autonomia bateriei furnizata cu bicicleta asistata de pedala, si deci kilometrajul relativ estimat in km, poate varia
semnificativ in functie de modurile specifice de utilizare (sarcina totala transportata, contributia musculara oferita
de sofer, nivelul asistentei electrice la pedalare, frecventa franarii si repornirii), conditiile mecanice si electrice ale
produsului (presiunea si uzura anvelopelor, nivelul de eficienta al bateriei) si influentele externe (pante si suprafata
drumului, conditiile meteo).

In timp, capacitatea si performanta oferite de baterie scad din cauza deteriorarii electrochimice fiziologice a
celulelor care o alcatuiesc.

Tn general, trebuie luat in considerare faptul c& vremea rece reduce performanta bateriei. n cazul functionarii pe
timpul iernii, se recomanda ca bateria sa fie incarcata si depozitata la temperatura camerei.
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6. Controale si panoul de control

Bicicleta asistata de pedala este echipata cu un dispozitiv de control pozitionat pe ghidon, un ecran LCD, alimentat
de bateria furnizata cu produsul, care permite gestionarea completa a tuturor functiilor electrice si electronice
legate de acesta.

LCD pentru ecran - CDC1

Prezentare generala a controalelor si simbolurilor

12 3 4 5

1. Indicator de incarcare a bateriei ramase (5 segmente)

2. Lumina de activare a luminii frontale

3. Indicator instantaneu de viteza

(vitezometru digital, km/h sau mph)

Unitate de viteza (km/h sau mph)

5. Indicator numeric al nivelului selectat de asistenta la
pedala (PAS 0-5)

6. Butoane: SUS (+), JOS (-)

7. Afisajul distantei parcurse
(km sau mile)

8. Afisaj de tip distanta parcursa

6 7 8 (ODO sau TRIP)

>

Descrierea functiilor
Afisaj pornit/oprit

Apasa tasta UP (+) pentru a porni ecranul. Apasa tasta UP (+) timp de aproximativ 3 secunde pentru a opri
ecranul.

Selectia nivelului de asistenta la pedala (PAS)

Apasa butoanele UP (+) sau JOS (-) pentru a creste sau scadea nivelul de asistenta.

Nivelurile selectabile variaza de la 0 la 5:

e 0: Fara suport electric activ

e 1-2-3-4-5: Niveluri progresive de asistenta, minim (1) pana la maxim (5)
Aprinderea/stingerea luminilor

Apasa simultan tastele UP (+) si JOS (-) pentru a aprinde sau stinge luminile din fata si din spate.
Activarea asistarii la mers

Selecteaza nivelul de asistenta la pedala egal cu 0 si apoi tine apasat si mentine apasat butonul (-) pentru a activa
functia de asistenta la mers, care iti permite sa activezi un suport motor electric pana la o viteza maxima de 6
km/h. Dezactiveaza functia oprindu-te din tastarea butonului.

ATENTIE

Functia de mers asistat trebuie folosita in conformitate cu reglementarile in vigoare in tara de circulatie si este
permisa doar pentru condusul bicicletei asistate cu pedala, mergand alaturi de bicicleta si strangand ferm manerele
ghidonului cu ambele maini.

PERICOL

Este strict interzis activarea functiei de mers asistat in timpul mersului pe bicicleta asistata cu pedala, pentru a
evita riscul de accidentare si riscul de deteriorare a componentelor electrice ale produsului.

Vizionarea datelor de utilizare

in timpul condusului, afisajul afiseaza viteza instantanee, distanta de deplasare (TRIP), distanta totala (ODO),
nivelul bateriei si nivelul selectat PAS in timp real.
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Indicator de nivel de incarcare a bateriei

Nivelul de incarcare al bateriei este reprezentat de 5 segmente.

Cand incarcarea este aproape goald, ultima crestatura clipeste ca un avertisment de baterie scazuta.

Unitati de schimbare a vitezei

Pentru a schimba viteza de la km/h la mph si invers, apasati si tineti apasat butoanele UP (+) si JOS (-) simultan.
Cand apare ecranul de selectie a unitatii, apasati butonul UP (+) pentru a schimba setarea. Asteptati aproximativ 5
secunde pentru a reveni la ecranul principal.

Cand incarcarea este aproape goala, ultima crestatura clipeste ca un avertisment de baterie scazuta.

Raportarea anomaliilor si a codurilor de eroare

In caz de defectiuni electrice sau electronice, afisajul afiseaza lumina de eroare in loc de nivelul de asistentd cu
codul sau de identificare, conform urmatorului tabel:

Cod de
eroare

2
3
4
5
6
7
8
A/10

D/13
F/15

Descrierea anomaliei

Protectia impotriva supracurentului

Anomalie de comunicare intre unitatea de control si motor. Cablul motorului deconectat.
Sub tensiunea bateriei

Defectiune la semnalul de fran&

Defectiune la senzorul Hall al motorului

Anomalia controlului acceleratiei

Anomalia controlorului

Problema de comunicare intre unitatea de control a ecranului. Cablu galben deconectat.
Anomalia controlerului de program sau semnalul de 5V

Problema de comunicare display-ECU. Cablu verde deconectat sau protocol de comunicare incorect
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7. Depozitare, intretinere si curatare

Pentru a asigura si mentine un nivel bun de siguranta si functionalitate al produsului Tn timp, este necesar sa fie
supus verificarilor regulate si intretinerii periodice.

Unele operatiuni de control si mentenanta pot fi realizate direct de utilizator sau de oricine are cunostinte mecanice
de baza, abilitati manuale si uneltele adecvate.

Alte operatiuni necesita expertiza si uneltele specifice ale unui operator calificat.

Dealerul va putea furniza toate informatiile referitoare la interventiile de control care pot fi efectuate direct de
utilizator si va sugera ce interventii de intretinere de rutina ar trebui efectuate periodic, in functie de intensitatea si
conditiile de utilizare ale produsului.

Toate operatiunile de intretinere trebuie efectuate cu bateria deconectata si avand grija ca bicicleta sa fie asezata
pe suport.

Diferitele parti care compun produsul sunt supuse la diverse forme de uzura cauzate de utilizare.

in special, se recomanda efectuarea inspecitiilor regulate si intretinerii periodice a urmatoarelor componente:
anvelope, roti, frne, cutie de viteze, lant sau curea, suspensie si sasiu.

Anvelopele montate pe produs sunt supuse uzurii fiziologice a benzii de rulare, care poate fi accentuata de
anumite metode si medii de utilizare, si sunt supuse intaririi naturale in timp a compusului de cauciuc care le
compune.

Verificati constant presiunea corecta a camerelor de camera instalate in interiorul anvelopelor pentru a reduce
riscul de pane, a limita procesul de deteriorare si a asigura o utilizare mai sigura si mai performanta a produsului.

Inspectati periodic starea de uzura si imbatranirea/deteriorarea anvelopelor si asigurati orice Tnlocuire necesara cu
anvelope cu aceleasi caracteristici.

Starea corecta de intretinere a rotilor, supusa uzurii cauzate de utilizare, necesita verificarea periodica a faptului
ca sunt corect centrate si ca piulitele axei sunt corect centrate.

Integritatea jantei furnizate cu produsul trebuie verificata constant pentru a se asigura excluderea deformarilor,
indoieturilor, fisurilor si/sau a altor semne de coroziune si deteriorare care fac necesara inlocuirea lor din motive de
siguranta.

Pentru a asigura ca franele sunt mentinute la un nivel bun de functionare, este necesar sa se verifice regulat starea
de uzura si integritatea discurilor si sa se inlocuiasca periodic placutele de frand montate pe etrierele relative atunci
cand acestea ajung la o grosime mai mica de 1 mm.

in cazul unui sistem mecanic, verificati si starea uzuzarii carcatilor si a cablurilor de otel din interiorul acestora.

in cazul unui sistem hidraulic, verificati periodic nivelul uleiului Tn interiorul circuitului hidraulic si reumpleti sau
curgeti daca este necesar, respectand specificatiile producatorului.

Nivelul insuficient de ulei sau bule de aer in circuit pot afecta eficienta franarii si pot creste riscul de defectiune.

Functionarea corecta a transmisiei bicicletei asistate de pedala este garantata de intretinerea si reglarea adecvata
a componentelor aferente.

Sistemul de schimbare a cablului furnizat cu produsul, fiind un component foarte solicitat in timpul utilizarii si
care functioneaza ca urmare a tensiunii mecanice, este predispus sa piarda usor reglare; permanenta si/sau
restabilirea conditiilor corecte de functionare ale schimbatorului spate indexat sunt garantate prin reglarea
adecvata a schimbatorului (suruburile de la capatul cursei) si reglarea cablului de schimbare.

Lantul si rotile dintate ale transmisiei sunt supuse uzurii si deteriorarii in timpul utilizarii. Pentru a asigura
integritatea si functionarea corecta a acestora Tn termeni de fluiditate si silentiositate, acestea trebuie curatate si
lubrifiate regulat cu produse specifice si inlocuite periodic.

Efectuati operatia de lubrifiere doar dupa ce ati curatat si degresat corespunzator piesele respective si, ulterior,
aveti grija sa eliminati prezenta excesului de lubrifiant.

Suspensiile nu sunt reglabile decat daca este indicat altfel in acest manual si nu necesita intretinere
specifica, ci doar verificari periodice a functionalitatii corecte si a absentei jocului.

Cadrul produsului trebuie inspectat regulat pentru a exclude prezenta oricaror simptome de crapatura, permitand
interventia la timp pentru a reduce si/sau elimina riscurile de deteriorare si/sau ruptura.

Este recomandat verificarea atenta a fiecarei piese de fixare a produsului, efectuand o verificare preventiva si
periodica generala pentru a confirma ca piulitele si suruburile de fixare sunt stranse corect, ceea ce poate pierde
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eficienta dupa utilizare si in timp.

ATENTIE

Dupa fiecare interventie de intretinere de rutina, este obligatorie o verificare a functionarii perfecte a tuturor
controalelor.

Note pentru intretinere
Orice lucrare de intretinere trebuie efectuata cu bicicleta oprita.

In fiecare faza de mentenanta, operatorii trebuie sa fie echipati cu echipamentul necesar de prevenire a
accidentelor.

Uneltele folosite pentru intretinere trebuie sa fie adecvate si de buna calitate.

Nu folositi aer comprimat.

Protejeazéa-te cu ochelari de protectie si proteciii laterale.

Nu folositi niciodata flacari deschise ca mijloc de aprindere atunci cand efectuati verificari sau intretinere.

Dupa fiecare operatiune de intretinere sau ajustare, asigurati-va ca nu exista unelte sau obiecte straine intre partile
mobile ale bicicletei asistate de pedala.

Acest manual nu ofera informatii detaliate privind demontarea si intretinerea extraordinara, deoarece aceste
operatiuni trebuie intotdeauna efectuate exclusiv de personalul de service al dealerului autorizat.

Serviciul de Asistenta este capabil sa ofere toate informatiile si sa raspunda tuturor solicitarilor pentru a gestiona si
mentine bicicleta asistata cu pedala perfect eficienta.

ATENTIE

Curatarea
bicicletei asistate de pedala nu este doar o chestiune de decenta, ci iti permite si sa detectezi imediat orice defect
al acesteia.

Pentru a spala produsul, dupa extragerea si indepartarea bateriei, de preferat sa folosesti un burete si/sau o carpa
moale cu apa, cu adaugarea unui detergent neutru specific si cu o atentie deosebitd la manipularea componentelor
electronice.

Este absolut interzis directionarea jeturilor de apa presurizata catre partile electrice, motor, ecran si baterie. Dupa
spalare, este important sa se usuce complet toate componentele spalate, precum si cadrul si suprafetele de
franare, cu o a doua panza moale si sa verifici daca nu ramane umiditate reziduald pe componentele electrice.

Nu curatati motocicleta cu alcool, benzina, kerosen sau alti solventi chimici corozivii si volatili pentru a evita daune
grave.

PERICOL
Toate operatiunile de curatare ale bicicletei asistate de pedala trebuie efectuate cu bateria scoasa.

Patrunderea apei in baterie poate duce la deteriorarea circuitelor interne, risc de incendiu sau explozie. Daca aveti
dubii ca intra apa in baterie, opriti imediat utilizarea bateriei si duceti-o la serviciul post-vanzare sau la dealer
pentru inspectie.

Depozitare si depozitare

Tn cazul in care bicicleta asistata de pedala trebuie depozitata si pastrata pentru perioade lungi de inactivitate, va fi
necesar sa fie depozitata intr-un mediu inchis, intr-un loc uscat, racoros si posibil ventilat, avand grija sa efectueze
urmatoarele operatii:

Efectuati o curatare generala a bicicletei asistate de pedala.

Scoateti bateria alimentata cu bicicleta asistata de pedala din carcasa si, dupa dezactivarea acesteia folosind
intrerupatorul relevant (daca este prezent), depozitati-o intr-un mediu uscat, departe de materiale inflamabile (de
exemplu, materiale care ar putea exploda in flacari), de preferat la o temperatura interna de 15-25°C, niciodata sub
0°C sau mai mult de +45°C si efectuati cicluri periodice de Tncarcare pentru a preveni scaderea excesiva a nivelului
de tensiune al acesteia, cauzand riscul de deteriorare si pierdere a eficientei.

Protejati contactele electrice expuse cu produse antioxidante.

Unge toate suprafetele care nu sunt protejate prin vopsea sau tratamente anticoroziune.
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ATENTIE

Nu depozitati produsul in aer liber sau in interiorul unui vehicul pentru o perioada indelungata de timp. Lumina
solara excesiva, supraincalzirea si frigul excesiv accelereaza imbétranirea anvelopelor si afecteaza durata de viata
utila atat a produsului, cat si a bateriei. Nu il expuneti la ploaie sau apa, si nu il scufundati si il spalati cu apa.

Producatorul nu este raspunzator pentru ruperile cauzate de ridicarea si/sau transportul bicicletei asistate cu
pedala dupa livrare.
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Cadru

Furca fata

Anvelope

Aparatoare pentru noroi

Frane
Sa si tubul sezutului

Transmisie
Schimb

Motor

Baterie

Incircator de baterii
Timpul de incarcare
Autonomie*

Lumini

Afisaj

Suportul de sprijin

Portabagaje de acoperis

Greutatea maxima sustinuta

Viteza maxima

Greutatea bicicletei electrice

Greutatea bateriei

Dimensiunile produsului
deschis/inchis

Dimensiunile ambalajului

Greutatea ambalajului

8. Specificatii tehnice

Aluminiu, pliabil

Fata, Arc, 60mm

20" x 4.0", All-road, camera interioara
Fabricat din polimer de inalta densitate

Disc hidraulic, 180 / 180, Logan HD-E480

Scaun confortabil, impermeabil, negru, KS 7045T, directie din aluminiu,
¢33.9*300MM

Cotit LD D4842 48T, senzor PAS cu 24 de magneti, lant JB M50 122L
14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Spate, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrat, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Celule LG M52-4970 mAh

lesire DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED cu functie de oprire

LCD de 2", mod Cloud Drive. CDC1L-B cu 5 niveluri de asistenta
Unitate centrala reglabila din aluminiu
Sarcina maxima 25 kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x 29 cm

32 kg

* Valoarea autonomiei poate varia in functie de: conditiile drumului, altitudinea traseului, conditiile de mediu (temperatura si vant), greutatea soferului, viteza medie,
starea bateriei si presiunea de umflare a anvelopelor.

283



9. Depanare

Problema Cauza Solutie

Problema electrica,
Motorul nu porneste prezenta codului de Solicitati asistenta tehnica
eroare

A Reglati franele, daca problema persista,
Problema franelor AU o s

solicitati asistenta tehnica

Roata motoare nu se roteste Verifica daca roata este stransa corect, verificd
daca roata se roteste fara sa porneasca
vehiculul. Daca problema persista, solicita
asistenta tehnica

Motorul este blocat

s Supraincalzirea motorului = Opreste vehiculul si asteapta sa se raceasca
Motorul se opreste cat timp este

pornit

Functie Prezenta codului de

Solicitati asistenta tehnica
eroare ' ’

Dupa incarcare, produsul nu se
mai porneste si nu se opreste Bateria avariata Solicitati asistenta tehnica
dupa cétiva kilometri.

Probleme de conexiune Solicitati asistenta tehnica

Bateria nu este conectata

) Verifica daca conectorul de alimentare este
(modelele cu baterie

conectat la priza

detasabila)

Bateria nu se Incarca sau .

produsul nu porneste Bateria este descarcata Incarca bateria la 100%
Bateria avariata Solicitati asistenta tehnica

Probleme cu incarcatorul  Inlocuieste incarcatorul
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10. Raspundere si conditii generale de garantie

Soferul isi asuma toate riscurile legate de neutilizarea castii si a altor echipamente de protectie. Soferul este obligat
sa respecte reglementarile locale in vigoare in legatura cu:

e Lavarsta minima permisa pentru sofer,
e Restrictii privind tipul de soferi care pot folosi produsul
e Toate celelalte aspecte de reglementare

Soferul este, de asemenea, obligat s& mentina produsul curat si intr-o stare perfecta de eficienta si intretinere, sa
efectueze cu sérguinta verificarile de siguranta pentru care este responsabil, asa cum este descris Th sectiunile
anterioare, sa nu manipuleze produsul in niciun fel si sa pastreze toatd documentatia legata de intretinere.

Compania nu este raspunzatoare pentru daunele cauzate si nu este in niciun fel responsabila pentru daunele
produse proprietétii sau persoanelor in urmatoarele cazuri:

e Produsul este folosit necorespunzator sau neconform instructiunilor din manualul de instructiuni;
e Produsul, dupa achizitie, este modificat sau modificat in toate sau unele componente ale sale.

In cazul unei defectiuni a produsului din cauze care nu pot fi atribuite conduitei necorespunzatoare a soferului si
daca doriti sa consultati termenii generali ai garantiei, va rugam sa contactati dealerul sau sa vizitati
www.platum.com

Orice defectiuni sau defectiuni cauzate de evenimente accidentale si/sau atribuite responsabilitatii Cumparatorului
sau utilizarii Produsului care nu respecta utilizarea sa intentionata si/sau prevederile documentatiei tehnice atasate
Produsului, sau din cauza neajustarii pieselor mecanice, uzura naturala a materialelor care pot fi uzate sau cauzate
de erori de asamblare, lipsa intretinerii si/sau utilizarea acestora care nu respecta instructiunile sunt intotdeauna
excluse din domeniul de aplicare al Produsului.

Urmatoarele sunt, de exemplu, considerate excluse de la Garantia Legala referitoare la produse:
e Daune cauzate de impacturi, cadderi sau coliziuni accidentale, intepaturi;

e Daune cauzate de utilizare, expunere sau depozitare intr-un mediu nepotrivit (de exemplu: prezenta ploii si/sau
a noroiului, expunerea la umiditate sau sursa excesiva de caldura, contact cu nisip sau alte substante);

e Daune cauzate de neajustarea pentru drum si/sau intretinere a pieselor mecanice, franelor, ghidonului,
anvelopelor etc.; Instalare incorecta si/sau asamblare incorecta a pieselor si/sau componentelor;

e Uzura naturala a materialelor purtabile: frane cu disc (de exemplu: placute, etriere, disc, cabluri), anvelope,
suporturi de picior, garnituri, rulmenti, becuri si becuri LED, suport de sprijin, manere, aparatori de noroi, piese
de cauciuc (tablita), cabluri pentru conectorul de cablu, masti si abtibilduri etc.;

o Intretinerea necorespunzatoare si/sau utilizarea necorespunzatoare a bateriei produsului;
e Manipularea si/sau fortarea unor parti ale produsului;
o ntretinere sau modificare incorecta sau inadecvata a produsului;

e Utilizarea necorespunzatoare a produsului (de exemplu: sarcina suplimentara, utilizare in competitii si/sau
pentru activitati comerciale de inchiriere sau inchiriere);

o Intretinerea, reparatiile si/sau interventiile tehnice asupra produsului efectuate de terti neautorizate;
e Daune aduse produselor rezultate din transport, daca sunt efectuate de cumparator;
e Daune si/sau defecte rezultate din utilizarea pieselor de schimb neoriginale.

Va rugam sa consultati cea mai recenta versiune a termenilor garantiei disponibile la www.platum.com
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11. Informatii privind eliminarea

ATENTIE

Tratamentul dispozitivului electric sau electronic la sfarsitul duratei sale de viata (aplicabil in toate tarile Uniunii
Europene si in alte sisteme europene cu sistem separat de colectare)

Acest simbol de pe produs sau ambalaj indica faptul ca produsul nu trebuie considerat
4 N\ deseu casnic normal, ci predat unui punct de colectare adecvat pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice (WEEE).

Asigurandu-te ca acest produs este eliminat corect, vei ajuta la prevenirea potentialelor
consecinte negative pentru mediu si sdnatate, care altfel ar putea fi cauzate de eliminarea
inadecvata.

Reciclarea materialelor ajuté la conservarea resurselor naturale. Pentru informatii mai
detaliate despre reciclarea si eliminarea acestui produs, va rugam sa contactati serviciul

_ local de eliminare a deseurilor sau punctul de vanzare unde I-ati achizitionat.
\_ ) In orice caz, eliminarea trebuie efectuata in conformitate cu reglementérile in vigoare in tara
de achizitie.

Tn special, consumatorii sunt obligati s& nu elimine WEEE ca deseuri municipale, ci trebuie séa participe la
colectarea separata a acestui tip de deseuri prin doua metode de livrare:

La Centrele de Colectare municipale (cunoscute si ca Eco-terenuri, insule ecologice), direct sau prin serviciile de
colectare ale companiilor municipale, acolo unde acestea sunt disponibile.

La punctele de vanzare de echipamente electrice si electronice noi.

Modul 1-la-1 este intotdeauna garantat in timpul achizitiei unui EEE nou de catre consumator, indiferent de
dimensiunea WEEE-ului.

in cazul eliminarii ilegale a echipamentelor electrice sau electronice, pot fi aplicate sanctiunile specifice prevazute
de legislatia actuala privind protectia mediului.

Daca WEEE contine baterii sau acumulatoare, acestea trebuie indepartate si supuse colectarii separate specifice.

ATENTIE

Tratamentul bateriilor uzate (aplicabil in toate tarile Uniunii Europene si in alte sisteme europene
cu sistem separat de colectare)

Acest simbol de pe produs sau ambalaj indica faptul ca bateria nu ar trebui considerata

S
deseuri casnice normale. La unele tipuri de baterii, acest simbol poate fi folosit impreuna cu
un simbol chimic.
Simbolurile chimice Mercur (Hg) sau Plumb (Pb) sunt adaugate daca bateria contine mai
mult de 0,0005% mercur sau 0,004% plumb.
Asigurandu-te ca celulele bateriei sunt eliminate corect, vei ajuta la prevenirea potentialelor
N A

consecinte negative pentru mediu si sanatate, care altfel ar putea fi cauzate de eliminarea
lor inadecvata. Reciclarea materialelor ajuta la conservarea resurselor naturale.

In cazul produselor care, din motive de siguranta, performanta sau protectie a datelor,
necesita o conexiune fixa la o baterie/baterie interna, bateria trebuie inlocuita doar de personal de service calificat.

Livrati produsul la sfarsitul duratei de viata catre punctele de colectare potrivite pentru eliminarea echipamentelor
electrice si electronice: astfel, bateria din interior este tratatd corespunzator.

Pentru informatii mai detaliate despre eliminarea bateriei sau produsului folosit, puteti contacta serviciul local de
eliminare a deseurilor sau punctul de vanzare de unde ati cumparat-o.

In orice caz, eliminarea trebuie efectuata in conformitate cu reglementarile in vigoare in tara de achizitie.
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Portugués

Este manual é valido para os seguintes produtos:

LANDER

Yellow
8055404799243/SC-BI1-260001

Blue
8056121594265 /| SC-BI-260003

indice

1. Introducdo

2. Instrugdes de seguranga

3. Conteldo da embalagem e montagem

4. Utilizagao

5. Bateria

6. Controlos e painel de controlo

7. Armazenamento, manutengao e limpeza

8. Ficha técnica

9. Resolugdo de problemas

10. Responsabilidade e condi¢des gerais de garantia

11. Informagdes sobre eliminagdo

Manual do Utilizador

Instrucdes originais escritas em italiano

Obrigado por escolher este produto.

Para informagdes, apoio técnico, assisténcia e termos gerais da garantia, por favor contacte o seu concessionario
ou visite o www.platum.com
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1. Introdugao

Geral
Este manual € uma parte integral e essencial da bicicleta assistida por pedal (EPAC).

Antes de comissionar, € essencial que os utilizadores leiam, compreendam e sigam cuidadosamente as seguintes
instrucoes.

A empresa nao é responsavel pelos danos causados e nao é de forma alguma responsavel pelos danos causados
a bens ou pessoas nos seguintes casos:

e O produto é usado de forma incorreta ou ndo conforme as instrugdes do manual de instrugdes;
e O produto, apds a compra, é alterado ou adulterado em todos ou alguns dos seus componentes.

Com vista a um desenvolvimento tecnoldgico continuo, o fabricante reserva-se o direito de modificar o produto
sem aviso prévio e sem que este manual seja atualizado automaticamente. Para informagdes e para consultar
quaisquer revisdes deste manual, visite o site www.platum.com

Servigo ao Cliente

Para qualquer incomodo ou pedido de esclarecimento, contacte sem hesitagao o Servico de Assisténcia do seu
concessionario autorizado, que dispde de pessoal competente e especializado, equipamento especifico e pecas
sobressalentes originais.

Aviso legal sobre o uso

Verifique e cumpra o cédigo rodoviario e os regulamentos locais de transito em vigor relativamente ao ciclismo,
relativamente as restrigdes sobre o tipo de condutores que podem usar o produto e a utilizagdo deste tipo de
produto.

Avisos de Segurancga

Para identificar as mensagens de seguranca neste manual, sera usada a seguinte redagéo para atrair a atencao
do leitor/utilizador para o uso correto e seguro da bicicleta assistida por pedais.

ATENGAO
Presta atencao

Destaque as regras a seguir para evitar danificar a bicicleta assistida pelo pedal e/ou evitar situagbes perigosas.

PERIGO
Riscos residuais

Destaca a presenca de perigos que causam riscos residuais dos quais o utilizador deve estar atento para evitar
lesbes ou danos materiais.
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2. Instrugdes de seguranga

Regras gerais de seguranca

Mesmo que ja esteja familiarizado com o uso de uma bicicleta assistida por pedal, é necessario seguir as
instrugcdes aqui, além das precaugdes gerais a observar ao conduzir um veiculo motorizado.

E importante dedicar tempo a aprender o basico das praticas do produto para evitar incidentes graves que possam
ocorrer nas fases iniciais da utilizagdo. Contacte o seu concessionario para obter apoio adequado sobre como
usar corretamente o produto ou para ser encaminhado para uma organizagéo de formagédo adequada.

A Empresa recusa qualquer responsabilidade direta ou indireta resultante do uso indevido do produto, do
incumprimento tanto das regulamentagdes rodoviarias como das instru¢gdes deste manual, de acidentes e disputas
causados por incumprimento das normas e agoes ilegais.

Este produto deve ser usado para fins recreativos, ndo pode ser usado por mais do que uma pessoa ao mesmo
tempo.

N&o altere de forma alguma o propésito do uso do veiculo, este produto ndo é adequado para acrobacias,
competigdes, reboque de outros veiculos ou apéndices.

O nivel de pressao sonora de emissdo ponderado A no ouvido do condutor é inferior a 70 dB(A).

ATENGAO
Utilizacao da bicicleta assistida por pedal
Cada utilizador deve primeiro ler e compreender as instru¢des e informagdes do manual.

No caso de, durante a montagem, encontrar algum defeito de fabrico, passos pouco claros ou dificuldades na
prépria montagem ou nos ajustes, ndo conduza o veiculo e contacte o seu concessionario ou visite o site
www.platum.com_ para obter assisténcia técnica.

ATENGAO
Riscos associados ao uso de bicicletas assistidas por pedal

Apesar da aplicagao de dispositivos de seguranga, para o uso seguro da bicicleta assistida por pedal, todos os
regulamentos de prevencéo de acidentes neste manual devem ser registados.

Mantenha-se sempre focado enquanto pedala e nao subestime os riscos residuais associados ao uso da bicicleta
assistida por pedal.

ATENGAO
Responsabilidade

O condutor é obrigado a usar a bicicleta assistida com a maxima diligéncia e em total conformidade com o cédigo
rodoviario e todos os regulamentos de ciclismo em vigor no pais de circulagéo.

E importante ter em mente que, quando estiver num local publico ou na estrada, mesmo que siga este manual a
risca, ndo esta imune a lesbes causadas por infragdes ou agdes inadequadas contra outros veiculos, obstaculos
ou pessoas. O uso indevido do produto ou a falta de cumprimento das instrugdes deste manual pode resultar em
danos graves.

O condutor é também obrigado a manter a bicicleta assistida a pedais limpa e em perfeito estado de eficiéncia e
manutencéo, a realizar diligentemente as verificagées de seguranga pelas quais € responsavel, bem como a
manter toda a documentacgao relativa a manutengao do produto.

O condutor deve avaliar cuidadosamente as condi¢cdes meteorolégicas que possam tornar perigoso o uso da
bicicleta assistida por pedal.

Este produto € um veiculo, portanto, quanto mais rapido conduzir, maior sera a distancia de travagem. Neste
sentido, é aconselhavel moderar a velocidade e manter uma distancia de travagem adequada caso esteja em
condi¢cdes meteoroldgicas adversas e/ou em casos de transito intenso.
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Em estradas molhadas, escorregadias, lamacentas ou geladas, as distancias de travagem aumentam e a
aderéncia diminui significativamente, correndo o risco de patinagem das rodas e perda de equilibrio em estradas
secas.

Por isso, € necessario conduzir o veiculo com mais cuidado, manter velocidades adequadas e distancias de
seguranga em relagéo a outros veiculos ou pedes.

Tenha muito cuidado ao conduzir em estradas desconhecidas.

Para sua prépria segurancga, recomenda-se que use equipamento de protecdo adequado (capacete, joelheiras e
cotovelos) para se proteger de quedas e ferimentos enquanto conduz o produto. Ao emprestar o produto, pega ao
condutor para usar equipamento de seguranga e explique como usar o veiculo. Para evitar lesdes, ndo empreste o
produto a pessoas que ndo sabem como usa-lo.

Use sempre sapatos antes de usar o produto.

O produto foi concebido para permitir o carregamento de um peso total maximo (condutor e qualquer carga
transportada) que ndo exceda o valor indicado na ficha técnica do produto.

Evite utilizar o produto em quaisquer circunstancias na presenga de uma carga total transportada superior a
prescrita, de modo a n&o incorrer no risco de deteriorar a integridade dos componentes estruturais e eletronicos do
mesmo.

A bicicleta assistida por pedal (EPAC), de acordo com as disposi¢cdes da norma de referéncia atual EN 15194, é
um meio de transporte utilizado para o transporte de uma unica pessoa.

O transporte de um passageiro s6 é permitido no ambito dos regulamentos em vigor no pais de circulagéo
relativos: idade minima do maquinista, idade maxima do passageiro transportado, equipamento dos dispositivos
de transporte de passageiros aprovados e autorizados por lei.

E responsabilidade do utilizador garantir que o equipamento do produto utilizado para o transporte do passageiro &
adequado em termos de caracteristicas construtivas, sistemas de segurancga, sistemas de ancoragem e a sua
instalagdo e montagem na bicicleta assistida por pedal, de acordo com as disposi¢gdes da estrutura da mesma e
dentro dos limites de carga esperados (carga maxima suportada pelo produto e pelo suporte fornecido, se houver).

O utilizador é também responsavel pelo fornecimento e instalagdo de equipamentos para o produto utilizado no
transporte de objetos e animais (por exemplo: bagageiros, sacos de bagagem, cestos de armazenamento, etc.),
de acordo com o que é legalmente aprovado e autorizado no pais de circulagédo e o que é exigido pela estrutura
do mesmo, dentro dos limites de carga previstos (carga maxima suportada pelo produto e pelo suporte fornecido,
se presente).

ATENGAO

A instalacao de acessorios e dispositivos de equipamento no produto, além de ser um fator incidente no seu
desempenho e na sua utilizagao, pode, em caso de relativa inadequagéao, causar danos, comprometendo o seu
funcionamento correto e as condi¢cdes de seguranca durante a utilizagao.

Para obter informagdes sobre o fornecimento e instalagdo de equipamentos adequados para o produto, contacte o
seu revendedor autorizado ou operadores especializados.

Avisos para utilizadores
e Abicicleta assistida por pedal sé pode ser utilizada por utilizadores experientes.
e Na&o consuma élcool ou drogas antes de andar na bicicleta assistida pelo pedal.

e Este modelo de bicicleta assistida por pedal foi concebido e construido para ser usado ao ar livre, em
estradas publicas ou ciclovias.

e Na&o pega a bicicleta assistida por pedal para ter um desempenho melhor do que foi concebida;

e Nao conduza em superficies com inclinagéo superior a 10%, terrenos irregulares e irregulares (superficies de
estrada irregulares
, com buracos, depressdes, obstaculos).

¢ Nunca andes numa bicicleta assistida por pedal com pegas desmontadas.
e Evite superficies irregulares e obstaculos.
e Anda com as duas maos no guiador.

e Substitua as pegas gastas e/ou danificadas, verifique se as protecdes estdo a funcionar corretamente antes de
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as usar.

e Mantenha as criangas afastadas de pecas de plastico (incluindo materiais de embalagem) e de pecas
pequenas que possam causar asfixia.

e Supervisione as criangas para garantir que nao brincam com o produto.
e Remova quaisquer arestas afiadas causadas por uso inadequado, quebra ou dano no produto.

e Tenha muito cuidado ao usar o produto perto dos pedes e tenha cuidado para abrandar e
sinalizar a sua presenca para evitar assusta-los ao aproximar-se por tras.

e Monta o produto corretamente.

ATENCAO
Como usar

A bicicleta assistida por pedal € uma bicicleta equipada com um motor elétrico auxiliar que € ativado
exclusivamente quando os pedais sdo acionados.

O motor, portanto, ndo substitui o trabalho muscular das pernas, mas ajuda-as a fazer menos esforgo, ativando-se
nos modos fornecidos pelo funcionamento dos componentes elétricos e eletrénicos fornecidos pelo produto:
bateria, controlos do guiador, sensores e eletronica de controlo (unidade de controlo).

Em detalhe, o motor elétrico é alimentado por uma bateria e controlado por uma unidade de controlo que gere a
entrega de poténcia e o impulso adicional a fornecer a contribuicdo muscular originada da pedalada do condutor,
com base na leitura dos valores fornecidos em tempo real por uma série de sensores (PAS), posicionados
externamente no quadro ou dentro dos proprios componentes, e de acordo com os parametros de gestao
introduzidos pelo utilizador através dos controlos no guiador (Display).

O motor elétrico fornecido com a bicicleta assistida por pedal, de acordo com os requisitos da Diretiva Europeia
2002/24/CE, além de ser ativado exclusivamente para apoiar a fungao de pedalada muscular assegurada pelo
utilizador, sera desativado quando a velocidade atingir 25 km/h.

A bicicleta assistida por pedal foi concebida e construida para ser usada ao ar livre, em estradas publicas e
ciclovias, em superficies de asfalto e/ou terrenos adequados as caracteristicas técnicas e estruturais especificas
do produto.

Qualquer alteragédo no estado da construgao pode comprometer o comportamento, a seguranga e a estabilidade
da bicicleta assistida por pedal e pode levar a um acidente.

Outros tipos de utilizagao, ou a extenséo do uso para além do pretendido, ndo correspondem ao uso pretendido
pelo fabricante; portanto, o fabricante ndo pode assumir qualquer responsabilidade por quaisquer danos
resultantes.

A autonomia da bateria fornecida com a bicicleta assistida por pedal, e portanto a quilometragem relativa estimada
em km, pode variar significativamente dependendo dos modos de utilizacao especificos (carga total transportada,
contribuigdo muscular fornecida pelo condutor, nivel de assisténcia elétrica ao pedal selecionado, frequéncia de
arranques), as condigdes mecanicas e elétricas do produto (pressdo e desgaste dos pneus, nivel de eficiéncia da
bateria) e influéncias externas (inclinagbes e superficie da estrada, condigbes meteorologicas).

Antes de cada utilizagao, verifique cuidadosamente o funcionamento correto dos travdes e o seu estado de
desgaste, verifique a pressao dos pneus, o desgaste das rodas e o estado de carga da bateria.

Verifique regularmente a rigidez dos varios elementos aparafados. Porcas e todos os outros fixadores auto-
apertadores podem perder eficiéncia, pelo que é necessario verificar e apertar periodicamente estes
componentes.

Como todos os componentes mecanicos, este produto esta sujeito ao desgaste e a grandes tensdes. Diferentes
materiais e componentes podem reagir ao desgaste ou a fadiga por stress de formas distintas. Se a vida util de um
componente for excedida, este pode partir-se subitamente, causando leséo ao utilizador.

Qualquer forma de fissura, risco ou alteragao de cor em areas fortemente stressadas indica que a vida util do
componente foi atingida e precisa de ser substituida.

ATENCAO
A unidade de controlo foi configurada para nao permitir alteragdes ao parametro de velocidade maxima.

Quaisquer intervencgdes n&o autorizadas pelo fabricante a unidade de controlo, além de constituirem uma causa
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invalidante das condi¢gbes de garantia do produto, excluem o fabricante de qualquer responsabilidade relativa a
danos causados a pessoas e/ou bens.

ATENGAO
Ambiente de utilizagao

e Abicicleta assistida por pedal pode ser usada ao ar livre, na auséncia de condi¢des meteoroldgicas adversas
(chuva, granizo, neve, vento forte, etc.).

e Temperatura maxima permitida: +40°C
e Temperatura minima permitida: +0°C
¢ Humidade maxima permitida: 80%

e O ambiente de utilizacdo deve ter uma superficie de asfalto plana e compacta, livre de rugosidade, buracos ou
depressdes, livre de obstaculos e manchas de 6leo.

e O local de utilizacdo deve ser iluminado, pelo sol ou por luzes artificiais, de modo a garantir a visao correta do
percurso e os controlos da bicicleta assistida por pedal (recomendado entre 300 e 500 lux).

Uso indevido e contraindicagdes

As agdes descritas abaixo, que obviamente ndo podem abranger toda a gama de possibilidades potenciais de
"uso indevido" da bicicleta assistida por pedal, devem ser consideradas absolutamente proibidas.

PERIGO

E estritamente proibido:

e Utilize a bicicleta assistida por pedal para usos diferentes dos para os quais foi construida.
e Use a bicicleta assistida por pedal se o seu peso for superior ao permitido.

e Use a bicicleta assistida por pedal sob influéncia de alcool ou drogas.

e Use a bicicleta assistida por pedal em areas sujeitas a risco de incéndio, explosao ou em ambientes com
atmosfera corrosiva e/ou quimicamente ativa.

e Use a bicicleta assistida por pedal em condi¢des meteoroldgicas adversas (chuva forte, granizo, neve, vento
forte, etc.).

¢ Use a bicicleta assistida por pedal em ambientes mal iluminados.

e Transporte ou pare em terrenos irregulares e irregulares (superficies de estrada irregulares, com buracos,
depressdes, obstaculos, etc.) para evitar o risco de queda e danos consequentes ao condutor e ao mercado.

e Recarregue a bateria num ambiente demasiado quente ou com pouca ventilagao.
e Cubra a bateria ao carregar.

e Fume ou use uma chama aberta perto da area de carga.

e Faca qualquer manutengédo com a bateria ligada.

e Insera os membros ou os dedos entre as partes méveis da bicicleta.

e Toque nos travdes imediatamente apds o uso devido ao sobreaquecimento.

¢ Nao permita que os componentes elétricos e eletrénicos da bicicleta assistida por pedal entrem em contacto
com agua ou outros liquidos.

e Modificar ou transformar o produto ou as suas partes mecanicas e eletrénicas de qualquer forma para evitar o
risco de danos estruturais, comprometendo a sua eficiéncia e causando danos.

e Se encontrar algum defeito de fabrica, se detetar ruidos invulgares ou qualquer anomalia, ndo use o veiculo e
contacte o seu concessionario ou visite o www.platum.com
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Protegoes

E estritamente proibido modificar ou remover as protecdes da bateria, corrente e outros componentes instalados,
bem como as placas de aviso e identificacdo.

ATENCAO
Informacgao de Frequéncia:

A banda de frequéncia de funcionamento do dispositivo Bluetooth® situa-se entre 2,4000 GHz e 2,4835 GHz. A
poténcia maxima de radiofrequéncia transmitida nas bandas de frequéncia é de 100 mW.
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3. Conteudo da embalagem e montagem

Além da bicicleta, o pacote contém:

e Ferramentas de montagem
e Pedais

e Charger

¢ Chaves da Bateria

e Instrugdes de Seguranca e Declaragao de Conformidade CE

Remocéao do produto da embalagem

Remova cuidadosamente o produto da embalagem™ e remova os materiais protetores, tendo cuidado para nao
danificar as partes estéticas relativas e nao forgar cabos e componentes pré-montados.

*A remogao da embalagem deve ser realizada por dois adultos para garantir a integridade do produto e evitar o
risco de lesées e/ou esmagamento.

Posicionamento da coluna e do guiador

Eleve a coluna de diregdo para uma posigao vertical e aperte-a usando a alavanca de bloqueio indicada pela letra
A. Posicione o guiador na coluna de diregao, certificando-se de que esta bem centrado e corretamente orientado
para facilitar a aderéncia nos controlos: afrouxe os quatro parafusos (C), posicione o guiador, aperte os quatro
parafusos (C). Para ajustar a altura do guiador, afrouxe a alavanca (D), posicione o guiador a altura correta e
depois aperte a alavanca (D).
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Instalagdo do guarda-lamas e das luzes dianteiras

Remover o parafuso de fixagédo da luz dianteira (A) localizado na frente da garfeta para permitir a insergao do
suporte do guarda-lamas; fixar o guarda-lama juntamente com a luz dianteira a parte superior da suspensao
usando o parafuso previamente removido.

Ligue os conectores elétricos da luz dianteira (B) certificando-se de alinhar os indicadores em ambos os
conectores. Depois (mesmo depois de instalar a roda dianteira), fixe os suportes laterais do guarda-lamas
dianteiro as pernas correspondentes do garfo, removendo e apertando os parafusos (C) (lado direito e lado
esquerdo), tendo o cuidado de os apertar gradualmente e alternadamente até ficarem completamente apertados.

Instalagdo da Roda Dianteira

Insira a roda dianteira nas ranhuras (dropouts) apropriadas e aperte as porcas do eixo (D).

Instalagao do assento

Abra a abragadeira do selim, insira o espigao dentro da estrutura e aperte a abragadeira do assento.

Para verificar se a libertagao rapida do abragadeira do canote esta corretamente ajustada, feche a alavanca
0 maximo possivel: deve deixar uma marca na palma da mao e exigir uma forga firme (ndo deve fechar
facilmente). Com a alavanca fechada, o poste do selim ndo deve rodar nem deslizar; se se mover, reabra a
alavanca e aperte o parafuso de ajuste meia volta, depois repita o teste.

Para ajustar a altura do selim, é necessario afrouxar a gola que aperta o espigé do selim na estrutura e levanta-la
ou baixa-la conforme as suas necessidades, tendo cuidado para nao a extrair para além do limite indicado para
evitar o risco de qualquer fratura na estrutura; Uma vez definida a posi¢do desejada, em conformidade com as
precaucgdes relativas a extracédo do espigao, fixe-a apertando a gola relativa até que esteja corretamente apertada
para evitar que fique movel e/ou instavel.

Em geral, é aconselhavel ajustar a altura do selim certificando-se de que, ao colocar o pé no pedal posicionado no
ponto mais baixo da rotacéo, a perna correspondente esta quase completamente estendida.

ATENGAO

Por razdes estruturais e de seguranga, é estritamente proibido, durante a utilizagdo do produto, extrair o espigd do
tubo do selim do quadro para além do limite indicado no mesmo, para evitar o risco de causar fraturas estruturais
na bicicleta e lesbes graves.
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Posicao correta Localizacao incorreta

Instalagédo do Pedal
Localiza o pedal direito (marcado com a letra R) e o pedal esquerdo (marcado com a letra L).

Monte o pedal direito (R) inserindo o pino roscado do pedal na manivela correspondente do lado direito da
bicicleta e tendo o cuidado de o aparafusar no sentido dos ponteiros do relégio (rodando na diregéo da roda
dianteira) até ficar apertado com uma chave inglesa de 15mm.

Monte o pedal esquerdo (L) inserindo o pino roscado do pedal na manivela correspondente do lado esquerdo da
bicicleta e tendo o cuidado de o aparafusar no sentido contrario aos ponteiros do reldgio (rodando na diregao da
roda dianteira) até ficar apertado com uma chave inglesa de 15 mm.

ATENGAO
Conjunto de chaves de bateria

A bicicleta assistida por pedal esta equipada com 2 chaves associadas exclusivamente ao bloqueio de chave no
quadro ou na bateria do produto para permitir o bloqueio e/ou desbloqueio através da extragdo da bateria. Guarde
as chaves num local seguro, tendo cuidado para nao as perder.

ATENGAO

Se, durante a montagem, surgirem defeitos de fabrico, passos pouco claros ou dificuldades na montagem, nao
conduza a bicicleta assistida a pedal e contacte o servigo de assisténcia do seu concessionario autorizado ou
visite o www.platum.com

Com vista a um desenvolvimento tecnolégico continuo, o fabricante reserva-se o direito de modificar o produto
sem aviso prévio, sem que este manual seja atualizado automaticamente.

Para informagdes e para consultar revisbes deste manual, visite o site _www.platum.com
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4. Utilizagao

Antes de utilizar a bicicleta assistida por pedal, além de verificar o estado de carga e a instalagéo correta da
bateria, para permitir uso adequado na estrada e garantir uma utilizagao eficiente e segura do produto, € sempre
aconselhavel verificar cuidadosamente cada peca, realizando o ajuste necessario dos componentes mecanicos
relativos, diretamente ou com o apoio de operadores especializados. Ver: ajuste e aperto do selim e do espigao,
ajuste e aperto do guiador e avanco, ajuste dos travdes, ajuste da caixa de velocidades, lubrificagdo da corrente e
engrenagem, verificagdo da pressao das rodas e dos pneus, verificagdo geral do aperto correto dos elementos
roscados, parafusos, porcas e libertagbes rapidas, bem como uma verificagdo geral de que todas as pecgas estao
em ordem.

Travoes

O sistema de travagem instalado no produto inclui travées de disco que podem ser operados na roda dianteira e
na traseira através das alavancas correspondentes posicionadas no guiador, equipados individualmente com um
dispositivo (sensor de corte) através do qual, ao acionar a alavanca de travéo a qual esta ligado, a agéo
propulsora do motor é imediatamente desengajada.

As alavancas de travao dianteira e traseira devem estar localizadas e orientadas de forma a maximizar a
ergonomia, favorecendo uma posicao natural da mao e dos dedos usados para o seu funcionamento, minimizando
a forga e o tempo necessarios para ativar a travagem e mantendo a possibilidade de uma boa modulacao da
mesma.

Verifiqgue o funcionamento dos travées com um teste de travagem a baixa velocidade (maximo 6km/h) numa area
sem obstaculos.

O estado progressivo de desgaste das pastilhas de travao instaladas nas pingas relativas, e a consequente
reducéo de espessura, exigirao que as alavancas de travao correspondentes percorram mais para exercer a
mesma forca de travagem.

Na presencga de condigbes de desgaste excessivo das pastilhas de travao, sera necessario substitui-las.

ATENGAO

Em superficies molhadas ou escorregadias (chuva, folhas, cascalho), trave suavemente e progressivamente:
tenha em mente que a distancia de travagem é maior.

Caixa de velocidades e transmissao

Se presente, o sistema de mudangas de cabos fornecido com o produto € indexado e permite alterar a relagao de
transmisséo e o desenvolvimento métrico da pedalagem, atuando no dispositivo de controlo no guiador,
determinando o movimento lateral da corrente no correspondente pinhdo da cassete instalado na roda traseira
através do desviador relativo.

Verifique se a caixa de velocidades esta a funcionar corretamente e se esta ajustada, bem como se a corrente e
as engrenagens da transmisséo estéo limpas e devidamente lubrificadas.

Rodas e Pneus Verifique
se as porcas do eixo das rodas estao corretamente centradas, devidamente instaladas e apertadas.

Verifique a presenca e instalagéo correta dos refletores.

Verifique o estado e o desgaste dos pneus: ndo devem existir cortes, fissuras, corpos estranhos, protuberancias
anormais, camadas visiveis e outros danos.

Verifique a pressao de enchimento dos pneus consultando o intervalo especifico de valores minimos € maximos
mostrados na lateral dos pneus (o valor da pressdo adequada deve ser personalizado de acordo com o peso
transportado, condigcdes meteoroldgicas e condigdes da superficie da estrada).

Pneus devidamente inflados, além de melhorar o rolamento das rodas e, consequentemente, os quilémetros
percorridos em carga, reduzem o risco de furos e deterioracéo.

Luzes

A bicicleta assistida por pedal esta equipada com luzes LED dianteiras e traseiras. O ligar e desligar pode ser feito
manualmente usando o controlo apropriado no ecra. A luz traseira também tem uma fungéo de paragem, ou seja,
liga-se automaticamente, com maior intensidade sempre que trava, mesmo que as luzes estejam apagadas.

Cadeiras infantis
Compatibilidade e aprovacgao: use apenas cadeiras infantis aprovadas pela norma EN 14344 e compativeis com o
tipo de bicicleta/quadro (fixagdo ao tubo do selim/bagageiro/quadro).

Capacidade maxima: Cumprir sempre os limites de peso/idade indicados pelo fabricante da cadeira infantil e da
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bicicleta (incluindo a capacidade do bagageiro, se utilizado).

Montagem correta: Instalar a cadeira de crianga conforme as instrugées do fabricante e apertar os fixadores ao
binario prescrito; verificar se ndo interfere com as rodas, travdes, corrente/correia e suspensao.

Verifique antes de cada utilizagao: verifique se as alavancas/libertadores e parafusos estao bem apertados, que o
assento ndo tem folga e que os pontos de fixagado ndo apresentam fissuras ou deformacdes.

Contencgéao para criangas: Aperte sempre os cintos e as algas dos ombros e ajuste-os firmemente; use apoios para
0s pés com tiras para evitar contacto com os raios/roda.

Capacete e protegao: Peca ao seu filho para usar um capacete que cumpra as normas aplicaveis e vestuario
adequado (nada de atacadores ou roupas que possam prender).

Conducao e estabilidade: com o selim instalado, a mota muda de comportamento (centro de gravidade mais alto,
direcao "mais leve", distancias de travagem mais longas). Arranca/trava suavemente, reduz a velocidade, aumenta
a distancia de seguranca.

Baterias e pecas quentes (bicicletas elétricas): Ndo permita que os pés ou a roupa do seu filho toquem em
componentes méveis ou quentes; nao coloque objetos no pacote de baterias ou no chicote elétrico.

Uso seguro: Nunca deixe a crianga sozinha na cadeira do carro; esteja atento a ventos cruzados,
paralelepipedos/buracos e manobras apertadas.

Manutengéao: substituir imediatamente os componentes gastos/danificados; apds solavancos ou quedas, faga
verificar o assento e as fixagdes por um técnico qualificado.

Dobrar a bicicleta e transporta-la

Dobre os pedais usando o mecanismo de libertagao.

Pedal aberto Pedal fechado
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Abra a alavanca (A) do mecanismo de bloqueio da coluna do guiador pressionando o dispositivo de bloqueio (B)
para cima ao mesmo tempo. Dobre a coluna do guiador para baixo.

Abra a alavanca (A) do mecanismo de abrir/fechar o quadro para fora enquanto pressiona o dispositivo de
bloqueio (B) para a frente. Dobre o quadro da bicicleta. Para devolver o quadro a posi¢do de marcha, proceda em
ordem inversa.

Para garantir a seguranga do transporte da bicicleta assistida por pedal, dentro do compartimento de passageiros
do veiculo utilizado para transporte ou no exterior (por exemplo, suporte para bicicletas), além de permitir a
remogao preventiva da bateria e dos componentes acessorios instalados nela, realiza-se a fixagao relativa através
do uso de materiais de fixagdo adequados (bandas ou cabos) e dispositivos de acoplamento em bom estado e
instalados de forma a nao danificar o quadro, os cabos e outras partes do produto.

E responsabilidade do utilizador garantir a adequagdo do equipamento utilizado para transportar o produto,
fornecendo e instalando dispositivos (por exemplo, suportes para bicicletas) de acordo com o que é legalmente
aprovado e autorizado no pais de circulagéo. E também obrigacdo do utilizador garantir que a carga maxima
prevista por estes dispositivos é respeitada.

AVISO

O peso da bicicleta assistida por pedal sugere que deve ser levantada por dois adultos, operando com extrema
cautela para evitar o risco de causar danos a pessoas (esmagamentos e ferimentos) e a propriedades (solavancos
e impactos).
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5. Bateria

A bicicleta assistida por pedal arranca e alimenta as suas fungdes elétricas e eletronicas apds a ativagao da
bateria de ides de litio fornecida com o produto, devidamente recarregada, instalada e, se fornecida, ativada por
meio de um interruptor especifico.

Extragao e insergao de baterias

A bateria pode ser removida da bicicleta para evitar roubos, para carregamento ou para ser armazenada em
condigbes ideais.

Remover a bateria: Insira a chave fornecida na fechadura da bateria. Vire a chave no sentido contrario aos
ponteiros do reldgio até que esteja destrancada. Retire a bateria do assento fixo.

Inserir a bateria: Insira a chave fornecida na fechadura da bateria. Vire a chave no sentido contrario aos ponteiros
do reldgio até a posicéo destrancada. Insira a bateria no assento de fixagdo e complete a instalagdo rodando a
chave no sentido dos ponteiros do reldgio até a posigcéo bloqueada.

Verifique se a bateria esta corretamente instalada e bloqueada, fazendo uma tentativa vigorosa de a extrair e/ou
certificando-se de que a bateria esta firmemente ancorada a estrutura e ndo é moével.

Carregamento da Bateria

Antes de usar a bicicleta assistida por pedal pela primeira vez, deve ser realizado um ciclo completo de recarga da
bateria usando o carregador especial fornecido.

Ligue a ficha do carregador a tomada de carregamento da bateria e depois a tomada elétrica da rede elétrica
(230V/50Hz).

Durante o ciclo de carregamento da bateria, o carregador mostra uma luz LED vermelha. A préxima luz LED verde
indica que a bateria esta totalmente carregada.

Desligue a ficha de alimentagéo do carregador da tomada elétrica e depois a tomada do carregador da tomada de
carregamento da bateria.

A. Ficha de carregamento da bateria
B. Ficha de alimentagao

C. Luz LED de estado de carregamento da

ATENGAO

Para carregar este produto, use APENAS o carregador fornecido ou uma pecga sobresselente genuina, e siga
cuidadosamente as instrugdes na etiqueta ou instrugdes do carregador.

O uso de outro tipo de carregador pode danificar o produto ou representar outros perigos potenciais.
E aconselhavel ndo permitir que o veiculo seja completamente descarregado para evitar danos na bateria.
E muito importante néo deixar o veiculo com a bateria descarregada, pois isso pode danifica-la.

Nao recarregue o produto imediatamente apds a utilizagédo. Deixe o produto arrefecer durante uma hora antes de
carregar.

Nunca carregue o produto sem supervisao.
Certifica-te de que o carregador, a tomada do carregador € a porta de carregamento da bateria estdo secos.

Carregue a bateria a intervalos regulares (pelo menos uma vez por més), mesmo que nao use a bicicleta assistida
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por um periodo prolongado.
Recomenda-se nao realizar ciclos completos de carregamento em ambientes muito frios (abaixo dos 10°C).

O produto n&o deve ser carregado por periodos prolongados. A sobrecarga encurta a vida util da bateria e
apresenta riscos potenciais adicionais.

Os danos causados por ma condugéo da bateria sao irreversiveis e ndo estdo cobertos pela garantia limitada.

Uma vez ocorrido o dano, a bateria ndo pode ser recarregada (a desmontagem da bateria por pessoal nao
qualificado é proibida, pois isso pode resultar em choques elétricos, curtos-circuitos ou até acidentes graves de
seguranca).

Realize uma inspecéo visual dos cabos do carregador e do carregador regularmente. Se o cabo do carregador
apresentar danos evidentes, ndo o use para evitar danos e/ou riscos, por favor contacte-nos para substituicao.

Mantém fora do alcance das criangas.

PERIGO

e A bateria é composta por células de ides de litio e elementos quimicos que s&do perigosos para a saude e o
ambiente.

e Nao use o produto se este emitir odores, substancias ou calor excessivo.
e Nao descarte o produto ou a bateria juntamente com residuos domésticos.

e O utilizador final é responsavel pela eliminagdo de equipamentos elétricos e eletrénicos e baterias, de acordo
com todas as regulamentacdes aplicaveis.

e Evite usar baterias usadas, defeituosas e/ou nao originais de outros modelos ou marcas.
e Nao deixe a bateria perto de fontes de fogo ou calor. Risco de incéndio e explosao.
e Na&o abra nem desmonte a bateria, nem bata, atire, perfure ou anexe objetos a bateria.

e Na&o toque em substancias que tenham escapado da bateria, pois contém substancias perigosas. N&o deixe
que criangas ou animais toquem na bateria.

¢ Nao sobrecarregue nem faga curto-circuito na bateria. Risco de incéndio e exploséo.

¢ Nunca deixe a bateria sem vigilancia durante o carregamento. Risco de incéndio! Nunca ligue a tomada de
carregamento a objetos metalicos.

e Nao imerga nem exponha a bateria a 4gua, chuva ou outros liquidos.

¢ Na&o exponha a bateria a luz solar direta, calor ou frio excessivo (por exemplo, ndo deixe o produto ou a
bateria num carro sob luz solar direta durante longos periodos), a um ambiente com gases explosivos ou a
chamas.

e Nao transporte nem guarde a bateria juntamente com objetos metalicos como ganchos de cabelo, colares, etc.
O contacto entre objetos metalicos e contactos da bateria pode resultar em curtos-circuitos que levam a danos
fisicos ou a morte.

Duragao da bateria e autonomia

E impossivel prever a sua duracdo exatamente, pois depende principalmente do tipo de utilizagdo e das tensdes a
que esta sujeito.

A autonomia da bateria fornecida com a bicicleta assistida por pedal, e portanto a quilometragem relativa estimada
em km, pode variar significativamente dependendo dos modos especificos de utilizagao (carga total transportada,
contribuigdo muscular fornecida pelo condutor, nivel de assisténcia elétrica a pedalada, frequéncia de travagem e
reinicializagdo), das condi¢des mecanicas e elétricas do produto (pressao e desgaste dos pneus, nivel de
eficiéncia da bateria) e influéncias externas (inclinagdes e superficie da estrada, condicées meteoroldgicas).

Com o tempo, a capacidade e o desempenho proporcionados pela bateria diminuem devido a deterioracéo
eletroquimica fisiolégica das células que a constituem.

De um modo geral, deve considerar-se que o tempo frio reduz o desempenho da bateria. No caso de
funcionamento durante o inverno, recomenda-se que a bateria seja carregada e armazenada a temperatura
ambiente.
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6. Controlos e painel de controlo

A bicicleta assistida por pedal esta equipada com um dispositivo de controlo posicionado no guiador, ecra LCD,
alimentado pela bateria fornecida com o produto, que permite a gestdo completa de todas as funcdes elétricas e
eletrénicas relacionadas.

LCD do Ecra - CDC1

Visao geral dos controlos e simbolos

12 3 4 5

1. Indicador de carga da bateria remanescente (5
segmentos)

2. Luz de ativagdo da luz frontal

3. Indicador instantédneo de velocidade
(velocimetro digital, km/h ou mph)

4. Unidade de velocidade (km/h ou mph)

5. Indicador numérico do nivel selecionado de
assisténcia ao pedal (PAS 0-5)

6. Botoes: PARA CIMA (+), PARA baixo (<)

7. Ecra da distancia
percorrida (km ou milhas)

6 7 8 8. Ecra de tipo de distancia percorrida

(ODO ou TRIP)

Descricao das fungoes
Ecra ligado/desligado

Carrega na tecla UP (+) para ligar o ecra. Carrega na tecla UP (+) durante cerca de 3 segundos para desligar o
ecra.

Selegao do Nivel de Assisténcia ao Pedal (PAS)

Pressiona os botdes PARA CIMA (+) ou BAIXO (-) para aumentar ou diminuir o nivel de assisténcia.

Os niveis selecionaveis variam de 0 a 5:

e 0: Sem suporte elétrico ativo

e 1-2-3-4-5: Niveis de Assisténcia Progressiva, Minimo (1) a Maximo (5)

Ligar e Desligar as Luzes

Pressione as teclas UP (+) e DOWN (—) ao mesmo tempo para acender ou desligar as luzes dianteira e traseira.
Ativacao com assisténcia de caminhada

Selecione o nivel de assisténcia ao pedal igual a 0 e depois pressione e mantenha pressionado o botao (-) para
ativar a fungao de assisténcia a caminhada, que permite ativar um suporte de motor elétrico até uma velocidade
maxima de 6 km/h. Desative a fungdo parando de digitar o botao.

ATENGAO

A fungéo de marcha assistida deve ser utilizada de acordo com as regulamentagcdes em vigor no pais de
circulacéo e s6 é permitida para conduzir a bicicleta assistida a pedal caminhando ao lado da bicicleta e
segurando firmemente as pegas do guiador com ambas as maos.

PERIGO

E estritamente proibido ativar a fungdo de caminhada assistida enquanto se pedala a bicicleta assistida para evitar
o risco de lesdes e danos nos componentes elétricos do produto.

Visualizacao de dados de utilizagao

Durante a conducgéo, o ecra mostra velocidade instantanea, distancia da viagem (TRIP), distancia total (ODO),
nivel da bateria e nivel PAS selecionado em tempo real.
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Indicador de nivel de carga da bateria

O nivel de carga da bateria é representado por 5 segmentos.

Quando a carga esta quase vazia, o ultimo entalhe pisca como um aviso de bateria baixa.

Mudanca de Unidades de Velocidade

Para mudar a unidade de velocidade de km/h para mph e vice-versa, pressione e mantenha pressionados os
botdes UP (+) e DOWN (-) ao mesmo tempo. Quando aparecer o ecra de selecao da unidade, pressione o botao
UP (+) para alterar a definicdo. Espere cerca de 5 segundos para voltar ao ecra principal.

Quando a carga esta quase vazia, o ultimo entalhe pisca como um aviso de bateria baixa.

Reporte de anomalias e cédigos de erro

Em caso de avarias elétricas ou eletronicas, o ecrd mostra a luz de erro em vez do nivel de assisténcia com o seu
cédigo de identificagido, de acordo com a tabela seguinte:

Caédigo de
erro

2
3
4
5
6
7
8

A/10
D/13

F/15

Descrigao da anomalia

Protecao contra sobrecorrente

Anomalia de comunicagéo entre a unidade de controlo e o motor. Cabo do motor desligado.
Sob tenséo da bateria

Falha no sinal de travao

Falha no sensor de Hall do motor

Anomalia no controlo do acelerador

Anomalia do Controlador

Problema de comunicag&o da unidade de controlo do ecra. Cabo amarelo desligado.

Anomalia do controlador de programa ou sinal de 5V

Problema de comunicagéo entre ecra e ECU. Cabo verde desligado ou protocolo de comunicagéo
incorreto
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7. Armazenamento, manutengao e limpeza

Para garantir e manter um bom nivel de seguranga e funcionalidade do produto ao longo do tempo, é necessario
sujeita-lo a verificagbes regulares e manutengao periddica.

Algumas operagdes de controlo e manutengao podem ser realizadas diretamente pelo utilizador ou por qualquer
pessoa com conhecimentos mecanicos basicos, manuais e as ferramentas adequadas.

Outras operagbes requerem a especializagdo e as ferramentas especificas de um operador qualificado.

O revendedor podera fornecer toda a informacao relativa as intervengbes de controlo que podem ser realizadas
diretamente pelo utilizador e sugerir que intervengdes de manutencéo de rotina devem ser realizadas
periodicamente, de acordo com a intensidade e as condi¢des de utilizagdo do produto.

Todas as operagdes de manutencao devem ser realizadas com a bateria desligada e tendo o cuidado de colocar a
bicicleta no suporte.

As varias partes que compdem o produto estao sujeitas a varios tipos de desgaste devido a utilizagao.

Em particular, recomenda-se realizar inspegdes regulares e manutencgéo periddica dos seguintes componentes:
pneus, rodas, travdes, caixa de velocidades, corrente ou correia, suspensao e chassis.

Os pneus instalados no produto estéo sujeitos ao desgaste fisiolégico da banda de rodagem, que pode ser
acentuado por métodos e ambientes especificos de utilizagao, e estdo sujeitos ao endurecimento natural ao longo
do tempo do composto de borracha que os compde.

Verifique constantemente a pressao correta das cAmaras de ar instaladas dentro dos pneus para reduzir o risco de
furos, limitar o processo de deterioragao e garantir uma utilizagdo mais segura e eficaz do produto.

Inspecione periodicamente o estado de desgaste e o envelhecimento/deterioragdo dos pneus e providencie a
substituicdo necessaria por pneus com as mesmas caracteristicas.

O estado correto de manutengéo das rodas, sujeitas ao desgaste devido ao uso, exige que seja verificado
periodicamente para garantir que estdo corretamente centradas e que as porcas do eixo estdo corretamente
centradas.

A integridade das jantes fornecidas com o produto deve ser constantemente verificada para garantir a exclusédo de
deformagdes, amolgadelas, fissuras e/ou outros sinais de corrosdo e danos que tornem necessaria a sua
substituicdo por razdes de seguranca.

Para garantir que os travées sdo mantidos num bom nivel de funcionamento, é necessario verificar regularmente o
estado de desgaste e integridade dos discos e substituir periodicamente as pastilhas de travao instaladas nas
pincas relativas quando atingem uma espessura inferior a 1 mm.

No caso de um sistema mecanico, verifique também o estado do desgaste das bainhas e dos cabos de ago no seu
interior.

No caso de um sistema hidraulico, verifique periodicamente o nivel de 6leo dentro do circuito hidraulico e
reabastega ou sangre se necessario, seguindo as especificagdes do fabricante.

Nivel insuficiente de 6leo ou bolhas de ar no circuito podem prejudicar a eficiéncia da travagem e aumentar o risco
de avaria.

O correto funcionamento da transmissao da bicicleta assistida por pedal é garantido pela manutengao e ajuste
adequados dos componentes relacionados.

O sistema de deslocamento de cabos fornecido com o produto, sendo um componente altamente esforgado
durante a utilizacéo e a funcionar devido a tensdo mecanica, tende a perder facilmente o ajuste; a permanéncia
e/ou restauro das condi¢bes corretas de funcionamento do desviador traseiro indexado é garantida pelo ajuste
adequado do desviador (parafusos de fim de curso) e pelo ajuste do cabo da mudanca.

A corrente e as suas engrenagens da transmissdo estéo sujeitas ao desgaste durante a utilizacdo. Para garantir a
sua integridade e funcionamento correto em termos de fluidez e siléncio, devem ser regularmente limpas e
lubrificadas com produtos especificos, e substituidas periodicamente.

Realize a operagéao de lubrificagdo apenas depois de ter devidamente limpo e desengordurado as pegas em
questao e, posteriormente, tendo o cuidado de eliminar a presenga de qualquer excesso de lubrificante.

As suspensdes nao sio ajustaveis, salvo indicagdo em contrario neste manual, e ndo requerem manutengéo
especifica, exigem apenas verificagao periddica da correta funcionalidade e auséncia de jogo.

A estrutura do produto deve ser inspecionada regularmente para excluir a presenca de quaisquer sintomas de
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fissuras, permitindo uma intervencéo atempada para reduzir e/ou eliminar os riscos de danos e/ou quebras.

E aconselhavel verificar cuidadosamente cada peca do elemento de fixagdo do produto, realizando uma
verificagdo preventiva e periddica geral para garantir que as porcas e parafusos de fixagdo estdo corretamente
apertados, o que pode perder a sua eficiéncia apds a utilizacdo e com o tempo.

ATENGAO

Ap6s cada intervengédo de manutencgao rotineira, € obrigatéria uma verificagdo do funcionamento perfeito de todos
os controlos.

Notas para manutengao
Qualquer trabalho de manutencgéo deve ser realizado com a bicicleta desligada.

Durante cada fase de manutencgao, os operadores devem estar equipados com o equipamento necessario de
prevengao de acidentes.

As ferramentas utilizadas para a manutengao devem ser adequadas e de boa qualidade.

Nao use ar comprimido.

Protege-te com 6culos de protegéo e protegdes laterais.

Nunca use chamas abertas como meio de iluminagéo ao realizar verificagdes ou manutengéao.

Apés cada operacao de manutengao ou ajuste, certifique-se de que nao restam ferramentas ou objetos estranhos
entre as partes moveis da bicicleta assistida por pedal.

Este manual nio fornece informacgdes detalhadas sobre desmontagem e manutengao extraordinaria, pois estas
operagbes devem ser sempre realizadas exclusivamente pelo pessoal de servigo autorizado do concessionario.

O Servigo de Assisténcia é capaz de fornecer toda a informacéao e responder a todos os pedidos para cuidar e
manter a sua bicicleta assistida a pedal perfeitamente eficiente.

ATENGAO

Limpeza
A limpeza da bicicleta assistida por pedal ndo é apenas uma questdo de decoro, mas também permite detetar
imediatamente qualquer defeito nela.

Para lavar o produto, depois de necessariamente extrair e remover a bateria, preferencialmente use uma esponja
e/ou um pano macio com agua, com a adigdo de um detergente neutro especifico e com especial cuidado no
manuseamento das pegas eletrénicas.

E absolutamente proibido direcionar jatos de 4gua pressurizada para as partes elétricas, o motor, o ecrd e a
bateria. Apds a lavagem, é importante secar completamente todos os componentes lavados, bem como a
estrutura e as superficies de travagem, com um segundo pano macio e verificar se n&o fica humidade residual nos
componentes elétricos.

Nao limpe a mota com alcool, gasolina, querosene ou outros solventes quimicos corrosivos e volateis para evitar
danos graves.

PERIGO

Todas as operagodes de limpeza da bicicleta assistida por pedal devem ser realizadas com a bateria
removida.

A entrada de agua na bateria pode causar danos nos circuitos internos, risco de incéndio ou exploséo. Se tiver
duvidas de que ha entrada de agua na bateria, pare imediatamente de a usar e leve-a ao servigo pds-venda ou ao
concessionario para inspegao.

Armazenamento e armazenamento

No caso de a bicicleta assistida por pedal deva ser armazenada e preservada durante longos periodos de
inatividade, sera necessario armazena-la num ambiente fechado, num local seco, fresco e possivelmente
ventilado, tendo o cuidado de realizar as seguintes operacgdes:

Faca uma limpeza geral da bicicleta assistida por pedal.

Retire a bateria fornecida com a bicicleta assistida por pedal da sua carcaca e, apés a desativar usando o
interruptor correspondente (se presente), armazene-a num ambiente seco, longe de materiais inflamaveis (por
exemplo, materiais que possam explodir em chamas), preferencialmente a uma temperatura interna de 15-25°C,
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nunca abaixo de 0°C ou acima de +45°C, e realizar ciclos periédicos de carregamento para evitar que o nivel de
voltagem da bicicleta seja reduzido em excesso, causando risco de danos e perda de eficiéncia.

Proteja os contactos elétricos expostos com produtos antioxidantes.

Engraxe todas as superficies que n&o estejam protegidas por tinta ou tratamentos anticorrosivos.

ATENGAO

N&o armazene ou guarde o produto no exterior ou dentro de um veiculo durante um periodo prolongado. Luz solar
excessiva, sobreaquecimento e frio excessivo aceleram o envelhecimento dos pneus e afetam a vida util tanto do
produto como da bateria. Ndo o exponha a chuva ou a agua, nem o imerga e lave com agua.

O fabricante nao é responsavel por avarias decorrentes do levantamento e/ou transporte da bicicleta assistida a
pedal apés a entrega.
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Estrutura
Forquilha dianteira
Pneus
Guarda-lamas

Travoes

Sela e tubo do selim

Transmissao

Troca

Motor

Bateria

Carregador de baterias
Tempo de carregamento
Autonomia*

Luzes

Ecra

Cavalete

Bagageira de tejadilho
Peso maximo suportado
Velocidade maxima
Peso da bicicleta elétrica

Peso da bateria

Dimensodes do produto
aberto/fechado

Dimensdes da embalagem

Peso da embalagem

8. Ficha técnica

Aluminio, Dobravel
Frente, Mola, 60mm
20" x 4.0", All-road, Camara Interior
Feito de polimero de alta densidade

Disco hidraulico, 180 / 180, Logan HD-E480

Assento de conforto, impermeadvel, preto, KS 7045T, direcdo em aluminio,
£33.9*300MM

Conjunto de manivelas LD D4842 48T, sensor PAS de 24 imanes, corrente
JB M50 122L

14-28T, Shimano G13Tourney SL-TX50-7R, Tourney RD-TY300-7R
Traseira, 250W, 48V, 70Nm, Sutto Bafang

Integrado, 48V-10.4Ah, 500Wh, smart-UART BMS, K-Tech/Greenway DZ-
NZ0501302. Células LG M52-4970 mAh

Saida DC 54,6V 2A, JL-F-Z3105AG

S5h

Min/Max 50 - 100 Km

LED com fungdo de paragem

LCD de 2", modificagdo Cloud Drive. CDC1L-B com 5 niveis de assisténcia
Unidade central de aluminio ajustavel
Carga maxima: 25 Kg

125 kg

25 km/h

28,6 kg

2,6 kg

1710 x 1340 x 630 / 1020 x 530 x 820 cm

140 x 65 x29 cm

32 kg

* O valor da autonomia pode variar conso: condigdes da estrada, elevacédo do percurso, condicdes ambientais (temperatura e vento), peso do condutor, velocidade
média, estado da bateria e pressdo de enchimento dos pneus.
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Problema

O motor néo liga

A roda motriz ndo gira

O motor desliga-se enquanto

esta ligado
Funcao

Depois de carregar, o produto

nao liga nem desliga apos
alguns quildmetros.

A bateria ndo carrega ou o

produto ndo liga

9. Resolucao de problemas

Causa

Problema elétrico,
presencga de codigo de
erro

Problema dos travoes

O motor esta preso

Sobreaquecimento do
motor

Presenca de cédigo de
erro

Bateria danificada

Problemas de ligagao

A bateria ndo esta ligada
(modelos com bateria
removivel)

A bateria esta fraca

Bateria danificada

Problemas com o
carregador
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Solugao

Solicite assisténcia técnica

Ajuste os travoes, se o problema persistir
procure assisténcia técnica

Verifique se a roda esta devidamente apertada,
verifique se a roda gira sem ligar o veiculo. Se
o problema persistir, procure assisténcia
técnica

Para o veiculo e espera que arrefeca

Solicite assisténcia técnica

Solicite assisténcia técnica

Solicite assisténcia técnica

Verifica se o conector de alimentagéo esta
ligado

Carrega a bateria a 100%

Solicite assisténcia técnica

Substitui o carregador



10. Responsabilidade e condigdes gerais de garantia

O condutor assume todos os riscos relacionados com a falta de uso de capacete e outros equipamentos de
protecdo. O condutor é obrigado a cumprir os regulamentos locais em vigor relativamente a:

¢ Naidade minima permitida ao condutor,
e Restrigoes ao tipo de condutores que podem usar o produto
e Todos os outros aspetos regulatérios

O condutor é também obrigado a manter o produto limpo e em perfeito estado de eficiéncia e manutencao, a
realizar diligentemente as verificagdes de seguranca pelas quais é responsavel, conforme descrito nas secgbes
anteriores, a ndo alterar o produto de forma alguma e a guardar toda a documentagéo relativa a manutencéo.

A empresa nao é responsavel pelos danos causados e nao é de forma alguma responsavel pelos danos causados
a bens ou pessoas nos seguintes casos:

e O produto é usado de forma incorreta ou ndo conforme as instrugdes do manual de instrugdes;
e O produto, apds a compra, é alterado ou adulterado em todos ou alguns dos seus componentes.

Em caso de avaria do produto devido a causas nao atribuiveis a ma conduta do condutor e caso deseje consultar
os termos gerais de garantia, por favor contacte o seu concessionario ou visite o0 www.platum.com

Quaisquer falhas ou avarias causadas por eventos acidentais e/ou atribuiveis a responsabilidade do Comprador
ou ao uso do Produto que ndo cumpra a sua utilizagao pretendida e/ou as disposi¢cdes da documentagao técnica
anexada ao Produto, ou devido a falha no ajuste das pegas mecanicas, desgaste natural de materiais que possam
estar desgastados ou causados por erros de montagem, falta de manutencao e/ou uso dos mesmos que nio
cumpra as instrugdes sao sempre excluidos do ambito de aplicagdo do Produto.

Os seguintes sdo, por exemplo, considerados excluidos da Garantia Legal relativa aos produtos:
e Danos causados por impactos, quedas acidentais ou colisées, furos;

e Danos causados pelo uso, exposi¢do ou armazenamento num ambiente inadequado (por exemplo: presenca
de chuva e/ou lama, exposi¢ao a humidade ou fonte de calor excessiva, contacto com areia ou outras
substancias);

e Danos causados por falta de ajuste para a estrada e/ou manutengéo de pegas mecanicas, travdes, guiadores,
pneus, etc.; Instalagéo incorreta e/ou montagem incorreta de pegas e/ou componentes;

e O desgaste natural dos materiais vestiveis: travoes de disco (por exemplo: pastilhas, pingas, disco, cabos),
pneus, pés, juntas, rolamentos, luzes e lampadas LED, cavalete de apoio, punhos, guarda-lamas, pegas de
borracha (pé), cabos de conectores de cabos, mascaras e autocolantes, etc.;

¢ A manutengao inadequada e/ou uso inadequado da bateria do produto;
¢ A manipulagéo e/ou forgamento de partes do produto;
e Manutengéo ou modificagdo incorreta ou inadequada do produto;

¢ Uso indevido do produto (por exemplo: excesso de carga, uso em competi¢cdes e/ou para aluguer ou
atividades comerciais);

e Manutencgéo, reparagdes e/ou intervengdes técnicas no produto realizadas por terceiros ndo autorizados;
¢ Danos aos Produtos resultantes do transporte, se realizados pelo comprador;
e Danos e/ou defeitos resultantes do uso de pegas sobressalentes nao originais.

Por favor, consulte a versdo mais recente dos termos de garantia disponivel em www.platum.com
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11. Informagoes sobre eliminagao

ATENGAO

Tratamento do dispositivo elétrico ou eletrénico no fim da sua vida util (aplicavel em todos os paises da Unido
Europeia e noutros sistemas europeus com sistema de recolha separado)

Este simbolo no produto ou embalagem indica que o produto ndo deve ser considerado
4 N\ como lixo doméstico normal, mas sim entregue a um ponto de recolha adequado para a
reciclagem de equipamentos elétricos e eletrénicos (WEEE).

Ao garantir que este produto é descartado corretamente, ajudara a prevenir potenciais
consequéncias negativas para o ambiente e para a saude que, de outra forma, poderiam
ser causadas pela sua eliminagao inadequada.

Reciclar materiais ajuda a conservar os recursos naturais. Para informagbes mais
detalhadas sobre a reciclagem e eliminagéo deste produto, por favor contacte o servigo
_ local de eliminagao de residuos ou o ponto de venda onde o comprou.

\_ ) Emtodo o caso, a eliminagdo deve ser realizada de acordo com os regulamentos em vigor
no pais de compra.

Em particular, os consumidores sédo obrigados a ndo descartar os WEEE como residuos municipais, mas devem
participar na recolha separada deste tipo de residuos através de dois métodos de entrega:

Nos Centros de Recolha municipais (também conhecidos como Eco-campos, ilhas ecolégicas), diretamente ou
através dos servigos de recolha das empresas municipais, onde estes estao disponiveis.

Nos pontos de venda de novos equipamentos elétricos e eletrénicos.

O modo 1-contra-1 esta sempre garantido durante a compra do novo EEE pelo consumidor, independentemente
do tamanho do WEEE.

No caso de eliminagéo ilegal de equipamentos elétricos ou eletrénicos, podem ser aplicadas as penalizagbes
especificas previstas pela legislagdo atual sobre protegdo ambiental.

Se o WEEE contiver baterias ou acumuladores, estes devem ser removidos e sujeitos a uma recolha separada
especifica.

ATENGAO
Tratamento de baterias usadas (aplicavel em todos os paises da Unido Europeia e noutros sistemas europeus
com sistema de recolha separado)

Este simbolo no produto ou embalagem indica que a bateria ndo deve ser considerada lixo

Y
domeéstico normal. Em alguns tipos de baterias, este simbolo pode ser usado em conjunto
com um simbolo quimico.
Os simbolos quimicos de Mercurio (Hg) ou Chumbo (Pb) sdo adicionados se a bateria
contiver mais de 0,0005% de mercurio ou 0,004% de chumbo.
Ao garantir que as células das baterias sdo descartadas corretamente, ajudara a prevenir
N A

potenciais consequéncias negativas para o ambiente e para a saude que poderiam ser
causadas pela sua eliminacao inadequada. Reciclar materiais ajuda a conservar os
recursos naturais.

No caso de produtos que, por razdes de seguranga, desempenho ou protegdo de dados, requerem uma ligagao
fixa a uma bateria/bateria interna, a bateria s6 deve ser substituida por pessoal de servigo qualificado.

Entregar o produto no final da sua vida Gtil aos pontos de recolha adequados para a eliminagéo de equipamentos
elétricos e eletrénicos: isto garante que a bateria interior também seja tratada corretamente.

Para informagdes mais detalhadas sobre a eliminagédo da bateria ou produto usado, pode contactar o servico local
de eliminagao de residuos ou o ponto de venda onde o comprou.

Em todo o caso, a eliminagéo deve ser realizada de acordo com os regulamentos em vigor no pais de compra.

310



EN

q3

EC Declaration of Conformity

according to the EC Machinery Directive 2006/42/EC, Annex Il 1.A

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Manufacturer: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distributor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Person authorized to compile the technical file: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Object of the declaration:

Item Number Denomination Description Serial identification number (s)
. . Trademark
(SKU) (Generic) (Commercial name) and/or batch number (s)
Electrically power
SC-BI-260003 assisted cycle DUCATI SCRAMBLER LANDER | 1y caTi SCRAMBLER SCXXXXXKXXXXXX
BLUE (X=any number from 0-9)
(EPAC)
Electrically power
SC-BI-260001 assisted cycle DUCATISCRAMBLER LANDER | by Tl scrAMBLER SCXXXXXXXXXXXX
(EPAC) YELLOW (X=any number from 0-9)

The object of the declaration described above fulfils all the relevant provisions of the following Directives:

2006/42/EC Machinery Directive

Directive 2014/30/EU on the harmonization of the laws of the Member States relating to electromagnetic
compatibility.

2011/65/EU RoHS on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic
equipment

Harmonized standards or other technical specifications applied:

ENI1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Place of issue Date of issue Name, function, signature
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative

Original Declaration of Conformity g ,- ’ {ﬂ - ;') \.. /
g ” A
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Dichiarazione di Conformita CE
in conformita all’Allegato Il 1.A della Direttiva 2006/42/CE

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante

Fabbricante: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distributore: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Oggetto della dichiarazione:

Item Number Denominazione Descrizione Trademark N di serie (i) e/o lotto (i
(SKU) (Generica) (Denominazione commerciale) umero di serie (i) e/o lotto (i)
Bicicletta elettrica
SC-BI-260003 a pedalata assistita DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER _SCXXXXXXXXXXXX
BLUE (X=qualsiasi numero da 0-9)
(EPAC)
Bicicletta elettrica
SC-BI-260001 | a pedalata assistita DUCATI SCRAMBLER LANDER | 5 )cATI SCRAMBLER SCXXRXXRXXXXXX
(EPAC) YELLOW (X=qualsiasi numero da 0-9)

L’oggetto della dichiarazione descritta sopra ¢ conforme a tutte le disposizioni pertinenti delle seguenti Direttive:

2006/42/EC Direttiva macchine

Direttiva 2014/30/UE sull’armonizzazione delle legislazioni degli Stati membri relative alla compatibilita
elettromagnetica.

2011/65/EU Direttiva RoHS sulla restrizione dell’'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche ed elettroniche

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate o specifiche tecniche:

EN SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Luogo Data Nome, ruolo, firma
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
A
Traduzione della Dichiarazione di Conformita originale _ . {d . ;f\ /
/- /<K —
bt
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Declaracion de conformidad CE
segun la Directiva de Maquinas CE 2006/42/CE, Anexo Il 1.A.

Esta declaracion de conformidad se emite bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.

Fabricante: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distribuidor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Persona autorizada para elaborar el expediente técnico: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Disseldorf, Germany

Objeto de la declaracion:

Nimero de Denominacion Descripcion Nu de identificaciéon d
articulo . P . Marca comercial | Nimero(s) de identificacién de
(SKU) (Genérico) (Nombre comercial) serie y/o niimero(s) de lote
Bicicleta eléctrica
SC-BI-260003 de pedaleo asistido DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER _ SCX).(XXX,XXXXXXX
BLUE (X=cualquier nimero del 0 al 9)
(EPAC)
Bicicleta eléctrica
SC-BI-260001 de pedaleo asistido DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER SCX).(XXX,XXXXXXX
(EPAC) YELLOW (X=cualquier nimero del 0 al 9)

El objeto de la declaracion descrita anteriormente cumple todas las disposiciones pertinentes de las siguientes Directivas:

Directiva de maquinas 2006/42/CE

Directiva 2014/30/UE sobre la armonizacion de las legislaciones de los Estados miembros relativas a la
compatibilidad electromagnética

2011/65/UE RoHS sobre la restriccién del uso de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y
electrénicos

Normas armonizadas u otras especificaciones técnicas aplicadas:

EN SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Lugar de emisién Fecha de emision Nombre, funcion, firma
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
|
Traduccion de la Declaracion de Conformidad original ) f - -";f“‘._. /k
' e -"‘; i
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FR

Déclaration de conformité CE
conformément a la directive CE Machines 2006/42/CE, annexe Il 1.A.

Cette déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.

Fabricant:

Distributeur:

Personne autorisée a constituer le dossier technique :

Objet de la déclaration :

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Numéro d'article, Dénomination Description Marque déposée Numéro(s) d'identification de
(SKU) (Générique) (Nom commercial) série et/ou numéro(s) de lot
Vélo électrique a
SC-BI-260003 pédalage assisté DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER | SCX000M000KK
BLUE (X = n'importe quel nombre de 0 a 9)
(EPAC)
Vélo électrique a
SC-BI-260001 | pédalage assisté DUCATI SCRAMBLER LANDER | 5 )cATI SCRAMBLER | SOXXRXXRXXXXXX
(EPAC) YELLOW (X = n'importe quel nombre de 0 a 9)

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus remplit toutes les dispositions pertinentes des directives suivantes :

Directive Machines 2006/42/CE

Directive 2014/30/UE relative a 'harmonisation des législations des Etats membres concernant la compatibilité

électromagnétique

2011/65/UE RoHS sur la restriction de l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements

électriques et électroniques

Normes harmonisées ou autres spécifications techniques appliquées :

EN SO 12100:2010

EN 15194:2023

EN 63000:2018

Lieu de délivrance
Diisseldorf

Date d'émission
26/11/2025

Traduction de la déclaration de conformité originale

Nom, fonction, signature
Yang Shuo, Legal Representative
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EG-Konformititserklirung
gemal EG-Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang Il 1.A.

Die Erstellung dieser Konformititserklirung erfolgt in alleiniger Verantwortung des Herstellers.

Hersteller: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Distributor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,

Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Zur Zusammenstellung der technischen Unterlagen befugte Person: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235

Disseldorf, Germany

Gegenstand der Erklirung:

Artikelnummer Konfes.smn Beschreibung Warenzeichen Seriennummer(n) und/oder
(SKU) (Generisch) (Handelsname) Chargennummer(n)
Elektrofahrrad mit DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SCBI-260003 | " terstittzung BLUE DUCATI SCRAMBLER (X=belicbige Zahl von 0-9)
Elektrofahrrad mit DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-81-260001 Tretunterstiitzung YELLOW DUCATI SCRAMBLER (X=belicbige Zahl von 0-9)

Der oben beschriebene Gegenstand der Erklirung erfiillt alle relevanten Bestimmungen der folgenden Richtlinien:

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

Richtlinie 2014/30/EU zur Harmonisierung der Rechtsvorschriften der Mitgliedstaaten tber die elektromagnetische

Vertraglichkeit

2011/65/EU RoHS zur Beschriankung der Verwendung bestimmter gefdhrlicher Stoffe in Elektro- und

Elektronikgeraten

Angewandte harmonisierte Normen oder andere technische Spezifikationen:

EN 1SO 12100:2010

EN 15194:2023

EN 63000:2018

Ort der Ausgabe

Datum der Ausstellung

Name, Funktion, Signatur

Diisseldorf Yang Shuo, Legal Representative

26/11/2025

Ubersetzung der Original-Konformitatserklarung T o | / /
rd - <% b
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EG-conformiteitsverklaring
volgens de EG-machinerichtlijn 2006/42/EG, bijlage Il 1.A.

Deze conformiteitsverklaring wordt afgegeven onder de uitsluitende verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Fabrikant: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distributeur: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Persoon die bevoegd is om het technisch dossier samen te stellen: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235
Disseldorf, Germany

Voorwerp van de aangifte:

Item nummer Denominatie Beschrijving Serie-identificatienummer(s)
. Handelsmerk
(SKU) (Algemeen) (Commerciele naam) en/of batchnummer(s)
Elektrische fiets
SC-BI-260003 met DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER SC_XXXXXXXXXXXX
. BLUE (X=elk getal van 0-9)
trapondersteuning
Elektrische fiets
SC-BI-260001 met DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER SCXXXXXXXXXXXX
. YELLOW (X=elk getal van 0-9)
trapondersteuning

Het hierboven beschreven voorwerp van de verklaring voldoet aan alle relevante bepalingen van de volgende richtlijnen:

Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn 2014/30/EU betreffende de harmonisatie van de wetgevingen van de lidstaten inzake elektromagnetische
compatibiliteit

2011/65/EU RoHS over de beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische
apparatuur

Geharmoniseerde normen of andere technische specificaties toegepast:

EN I1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Plaats van afgifte Uitgavedatum Naam, functie, handtekening
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
A
Vertaling van de originele conformiteitsverklaring A A y
;7 ' "."{::) ~—
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Deklaracja zgodnosci WE

zgodnie z dyrektywg maszynowg WE 2006/42/WE, zatacznik Il 1.A.

Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialno$é producenta.

Producent: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Dystrybutor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Osoba upowazniona do sporzadzenia dokumentacji technicznej: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235
Disseldorf, Germany

Przedmiot oswiadczenia:

Numer —_— . . .
przedmiotu Okre,s lenie Opis Znak towarowy Numer(y) identyfikacyjny
(SKU) (Ogolny) (Nazwa handlowa) seryjny i/lub numer(y) partii
Rower elektryczny
DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260003 wspomagany BLUE DUCATI SCRAMBLER (X=dowolna liczba od 0-9)
pedatami
Rower elektryczny
DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260001 W;pe(()lr;e;lgnainy VELLOW DUCATI SCRAMBLER (X=dowolna liczba od 0-9)

Przedmiot deklaracji opisany powyzej spelnia wszystkie odpowiednie postanowienia nastepujacych dyrektyw:

Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie harmonizacji przepiséw panistw cztonkowskich dotyczgcych kompatybilnosci
elektromagnetycznej

2011/65/UE RoHS w sprawie ograniczenia stosowania niektérych substancji niebezpiecznych w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym

Zastosowane normy zharmonizowane lub inne specyfikacje techniczne:

EN I1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Miejsce wydania Data wydania Imie¢ i nazwisko, funkcja, podpis
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative

Ttumaczenie oryginalnej Deklaracji Zgodnosci A " r j
- P \v
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Vyhlasenie o zhode ES

podla smernice ES o strojovych zariadeniach 2006/42/ES, priloha Il 1.A.

Toto vyhlasenie o zhode sa vyddva na vyhradni zodpovednost’ vyrobcu.

Vyrobca: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Distributor:

Osoba opravnena zostavit technicku dokumenticiu: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Predmet vyhlisenia:

Cislo polozky Denominacia Popis ochranna Sériové identifikaéné &islo (Cisla)
(SKU) (VSeobecné) (komer¢ny nazov) znamka a/alebo &islo Sarze (Cisla)
Elektricky bicykel
DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260003 s podporou BLUE DUCATISCRAMBLER |y _ e gislo od 0 do 9)
pedalov
Elektricky bicykel
DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260001 s gzggl‘;r“;u YELLOW DUCATISCRAMBLER | (X  fubovoPné cislo od 0 do 9)

Predmet vyhlasenia opisaného vysSie spliia vSetky prislusné ustanovenia nasledujicich smernic:

2006/42/ES Smernica o strojovych zariadeniach

Smernica 2014/30/EU o harmonizacii pravnych predpisov &lenskych §tatov tykajlcich sa elektromagnetickej
kompatibility

2011/65/EU RoHS o obmedzeni pouZivania urcitych nebezpeénych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach

Pouzité harmonizované normy alebo iné technické Specifikacie:

EN I1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Miesto vydania Déatum vydania Meno, funkcia, podpis
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
A
Preklad povodného vyhlasenia o zhode - T A \ fi
' e f."f\j —



Ta3u ACKJIapanus 32 CbOTBETCTBHE C€ M3/1aBA U3LAJIO0 HA OTTOBOPHOCT HAa NMPOU3BOAUTEJIS.

npoussoguTten:

AnUcTpubyTop:

|3

BU

EO aexiapanus 3a CbOTBETCTBHE

cbrnacHo [inpektneara 3a mawimHute Ha EO 2006/42/EC, NMpunosxkenue Il 1.A.

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

JNnue, ynbnHomoLeHO Aa cbcTaBu TexHUYeckoTo gocue: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Disseldorf, Germany

O0eKT Ha 1eKJapanusTa:

Homep Ha
a;Tsﬂy a JleHOMUHALHST Onucanmue Thproseka Csp';;'({a')w?HT"q"‘;Kf;?:)He:
Oomo THProBCKO UMe Mapka HoM /I HOM H
(SKU) ( ) (rop ) P napruaa
Enexrpuueckn
SC-BI-260003 BEJIOCHUIIEN, DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER ) SOXXXXXXXXXXXX
o ioMarad ot BLUE (X=Koeto u aa e gucno ot 0-9)
MeaaINTe
Enexrpuuecku
SC-BI-260001 BEJIOCHUIIE], DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER SCOXOXXXXXXXXXX
MOJAIOMarad oT YELLOW (X=xoeto 1 1a e unciuo ot 0-9)
TeaaInTe

IIpeameTsT HA JeKIapANUATA, ONMCAH I10-TOPe, OTTOBAPS HA BCHYKH NPUJIOKHMH Pa3nopeady HA CJIeIHATE JUPEKTHBH:

2006/42/EO AupeKTnaa 3a malMHUTE

Oupektnsa 2014/30/EC 3a xapmMOHM3MpaHe Ha 3aKoOHOAATE/ICTBATa Ha [AbP’KaBUTE UYNEHKWU, CBbp3aHM C

eNekKTPoOMarHMTHaTa CbBMeCTUMOCT

2011/65/EU RoHS oTHOCHO orpaHMuyaBaHeTo Ha ynoTpebaTa Ha onpeAeneHu onacHM BELLECTBa B €NeKTPUYECKO U
eNeKTpoHHO obopyasaHe

PUWI0KEHH XaPMOHU3UPAHU CTAHAAPTH UJIH IPYT'H TEXHUYECKHN Cl'IeII](lq)I/IKalII/IPl:

ENI1SO 12100:2010

EN 15194:2023

EN 63000:2018

MscTo HA U31aBaHe
Diisseldorf

JlaTa Ha u3naBane
26/11/2025

MpeBoa Ha OpUrMHaNHaTa AeKNapauma 3a CbOTBETCTBUE

HNme, 1IBbKHOCT, HOANHC
Yang Shuo, Legal Representative
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EC Uygunluk Beyam

EC Makine Direktifi 2006/42/EC, Ek Il 1.A'ya gore.

Bu uygunluk beyan1 tamamen iireticinin sorumlulugu altinda yaymlanmstir.

Uretici firma:

Distribiitor:

Teknik dosyayi derlemeye yetkili kigi:

Beyannamenin amaci:

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Uriin numaras Mezhep Tanim Marka ?er ! klmlllk y
(SKU) (Genel) (Ticari ad) Illlma.l’asl numaralari ve/veya
parti numarasy/numaralari
Pedal destekli DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260003 clektrikli bisiklet BLUE DUCATI SCRAMBLER (X=0-9 arasinda herhangi bir say1)
Pedal destekli DUCATI SCRAMBLER LANDER SOXXXXXXXXXXXX
SC-B1-260001 elektrikli bisiklet YELLOW DUCATI SCRAMBLER (X=0-9 arasinda herhangi bir say1)

Yukarida aciklanan beyanin amaci, asagidaki Direktiflerin ilgili tiim hiikiimlerini karsilamaktadir:

2006/42/EC Makine Direktifi

Uye Devletlerin elektromanyetik uyumlulukla ilgili yasalarinin uyumlastiriimasina yénelik 2014/30/AB Direktifi

Elektrikli ve elektronik ekipmanlarda belirli tehlikeli maddelerin kullaniminin kisitlanmasina iliskin 2011/65/EU RoHS

Uyumlastirilmis standartlar veya uygulanan diger teknik ozellikler:

EN ISO 12100:2010

EN 15194:2023

EN 63000:2018

Verildigi yer
Diisseldorf

Orijinal Uygunluk Beyani'nin gevirisi

Verilis tarihi
26/11/2025

Ad, gorev, imza
Yang Shuo, Legal Representative

A

- A 1_..-.-(" S
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EC izjava o sukladnosti
prema EC Direktivi o strojevima 2006/42/EC, Aneks Il 1.A.

Ova izjava o sukladnosti izdana je na iskljuc¢ivau odgovornost proizvodaca.

Proizvodac:

Distributer:

HR

Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Osoba ovladtena za sastavljanje tehnicke dokumentacije: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Disseldorf, Germany

Predmet deklaracije:

Broj predmeta | Vjeroispovijest Opis Zastitni znak Serijski identifikacijski broj
(SKU) (genericki) (Komercijalni naziv) (brojevi) i/ili broj (brojevi) serije
Elektriéno kolo s DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260003 pedali BLUE DUCATI SCRAMBLER (Xebilo koji broj od 0-9)
Elektricno kolo s DUCATI SCRAMBLER LANDER SOXOXXXXXXXX
SC-BI-260001 pedali YELLOW DUCATI SCRAMBLER (X=bilo koji broj od 0-9)

Predmet gore opisane deklaracije ispunjava sve relevantne odredbe sljedecih direktiva:

2006/42/EC Direktiva o strojevima

Direktiva 2014/30/EU o uskladivanju zakona drZava ¢lanica koji se odnose na elektromagnetsku kompatibilnost

2011/65/EU RoHS o ogranic¢enju uporabe odredenih opasnih tvari u elektri¢noj i elektronic¢koj opremi

Primijenjene uskladene norme ili druge tehnicke specifikacije:

ENI1SO 12100:2010

EN 15194:2023

EN 63000:2018

Mjesto izdavanja
Diisseldorf

Prijevod izvorne Izjave o sukladnosti

Datum izdavanja
26/11/2025

Ime, funkcija, potpis
Yang Shuo, Legal Representative

A

177\
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Declaratia de conformitate CE
conform Directivei CE privind utilajele 2006/42/CE, Anexa Il 1.A.

Aceasti declaratie de conformitate este emisa pe responsabilitatea exclusivi a producatorului.

Producitor: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distribuitor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Persoana autorizata sa intocmeasca dosarul tehnic: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany

Obiectul declaratiei:

Numarul de . . < . .
articol Denumire Descriere Marci Numarul(e) de identificare de
(SKU) (Generic) (Nume comercial) serie si/sau numirul(e) de lot

SC-BI-260003 Bicicleta elecFrlcaw DUCATI SCRAMBLER LANDER DUCATI SCRAMBLER _SQXXXXX?(XXXXXX
cu pedalare asistata BLUE (X=orice numar de la 0 1a 9)
Bicicleta electrica DUCATI SCRAMBLER LANDER SOXXXXXXXXXXXX
SC-B1-260001 cu pedalare asistata YELLOW DUCATI SCRAMBLER (X=orice numdr de la 0 la 9)

Obiectul declaratiei descrise mai sus indeplineste toate prevederile relevante ale urmitoarelor directive:

2006/42/CE Directiva Masini

Directiva 2014/30/UE privind armonizarea legislatiilor statelor membre referitoare la compatibilitatea
electromagnetica

2011/65/UE RoHS privind restrictionarea utilizarii anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si
electronice

Standarde armonizate sau alte specificatii tehnice aplicate:

EN 1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Locul emiterii Data emiterii Nume, functie, semnéitura
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
A
Traducerea Declaratiei de conformitate originala ) ﬂ p ;:f "h_
/ R -
N
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Declaracao de Conformidade CE

de acordo com a Diretiva de Maquinas da CE 2006/42/CE, Anexo Il 1.A.
Esta declaracio de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.
Fabricante: Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Dusseldorf, Germany

Distribuidor: Platum S.p.A., via Bargellino 10, 40012,
Calderara di Reno (BO) Italy, P.l. 04177060375

Pessoa autorizada a compilar a ficha técnica Heybike GmbH, Flinger Broich 18, 40235 Diisseldorf, Germany
Objeto da declaracgio:
Numero de item Denomrm'ag:ao Descri¢iao ) Marca comercial Nu,n}ero(s) de’ identificagio de
(SKU) (Genérico) (Nome comercial) série e/ou namero(s) de lote
Bicicleta eléctrica DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SCBI-260003 | o ida por pedal BLUE DUCATI SCRAMBLER (X = qualquer nmero de 0 a 9)
Bicicleta eléctrica DUCATI SCRAMBLER LANDER SCXXXXXXXXXXXX
SC-BI-260001 assistida por pedal VELLOW DUCATI SCRAMBLER (X = qualquer nimero de 0 a 9)

O objecto da declaragido acima descrita cumpre todas as disposicdes relevantes das seguintes Directivas:

Diretiva de Maquinas 2006/42/CE

Diretiva 2014/30/UE relativa a harmonizacdo das legislagdes dos Estados-Membros sobre compatibilidade
eletromagnética

2011/65/EU RoHS sobre a restri¢cdo do uso de certas substancias perigosas em equipamentos elétricos e eletrénicos

Normas harmonizadas ou outras especificacdes técnicas aplicadas:

EN 1SO 12100:2010
EN 15194:2023
EN 63000:2018

Local de emissao Data de emissiao Nome, funcio, assinatura
Diisseldorf 26/11/2025 Yang Shuo, Legal Representative
A
-l F T \-. /
Tradugdo da Declaragdo de Conformidade original ~ A 1 ¥
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platum.com Platum platum.emobility platum.emobility platum.emobility PLATUM

x?PLI\TUM

Shaping urban e-mobility

Imported and distributed by Platum S.p.A.
societa con socio unico
via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno, (BO) Italy
P.I. ITO4177060375

www.platum.com

The company accepts no responsibility for any errors, omissions, or inaccuracies contained in this document.

Improper use of the information herein, as well as any damage resulting from misinterpretation or unauthorized modifications to the
product, shall in no case be attributable to the company.

We reserve the right to make technical changes or update the content without prior notice.
Reproduction of any part of this manual is prohibited without the company's written authorization.



